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TỜ TRÌNH

Dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 02/2017/TT-BTP ngày 23/3/2017 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp hướng dẫn một số nội dung quản lý công chức, viên chức, người lao động thuộc hệ thống tổ chức THADS

                             Kính gửi: Bộ trưởng Lê Thành Long                                           

Thực hiện Quyết định số 284/QĐ-BTP ngày 13/02/2018 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc phân công các đơn vị xây dựng văn bản, đề án thuộc thẩm quyền của Bộ Tư pháp hoặc liên tịch ban hành năm 2018, Tổng cục Thi hành án dân sự (THADS) đã phối hợp với một số đơn vị thuộc Bộ xây dựng Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 02/2017/TT-BTP ngày 23/3/2017 của Bộ Tư pháp hướng dẫn một số nội dung quản lý công chức, viên chức, người lao động thuộc hệ thống THADS (sau đây gọi là Thông tư số 02/2017/TT-BTP). Tổng cục xin báo cáo Bộ trưởng một số nội dung liên quan đến việc sửa đổi, bổ sung Thông tư số 02/2017/TT-BTP như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT XÂY DỰNG THÔNG TƯ SỬA ĐỔI, BỔ SUNG THÔNG TƯ SỐ 02/2017/TT-BTP

Nhằm nâng cao hiệu quả công tác quản lý công chức trong THADS, ngày 23/3/2017, Bộ trưởng Bộ Tư pháp đã ban hành Thông tư số 02/2017/TT-BTP. Thông tư điều chỉnh 04 nội dung chính gồm: (1) Tiêu chuẩn chức danh lãnh đạo, quản lý cơ quan thi hành án dân sự các cấp; (2) trình tự, thủ tục bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, từ chức, miễn nhiệm lãnh đạo, quản lý ở các cấp của hệ thống thi hành án dân sự; (3) thi tuyển vào ngạch Chấp hành viên (CHV) sơ cấp; bổ nhiệm CHV trong trường hợp đặc biệt; điều động, biệt phái CHV; bổ nhiệm Thẩm tra viên THADS và (4) thẻ CHV, Thẩm tra viên, trang phục, phù hiệu, cấp hiệu. Thông tư có hiệu lực từ ngày 07/5/2017. 

Việc ban hành Thông tư số 02/2017/TT-BTP đánh dấu một mốc quan trọng trong việc hoàn thiện hệ thống pháp luật trong công tác tổ chức, cán bộ  của Hệ thống THADS. Cùng với việc kế thừa một số quy định còn tích cực, hiệu quả được quy định tại 04 Thông tư
 có phạm vi điều chỉnh về công tác tổ chức, cán bộ của Hệ thống THADS, Thông tư đã sửa đổi, bổ sung nhiều quy định mới theo hướng nâng cao tiêu chuẩn của đội ngũ cán bộ, công chức của Hệ thống và quy định chặt chẽ hơn về quy trình bổ nhiệm, bổ nhiệm lại để đáp ứng yêu cầu của thực tiễn quản lý và để phù hợp với quy định của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi hành án dân sự năm 2014 và Nghị định số 62/2015/NĐ-CP ngày 18/7/2015 của Chính phủ. 

Tuy nhiên, trong thời gian gần đây do một số văn bản liên quan đến công tác tổ chức cán bộ mới được ban hành, đặc biệt là ngày 19/12/2017, Ban Chấp hành Trung ương Đảng đã ban hành Quy định số 105-QĐ/TW về phân cấp quản lý cán bộ và bổ nhiệm, giới thiệu cán bộ ứng cử; ngày 01/3/2018, Bộ Tư pháp đã ban hành Quy chế bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, từ chức, miễn nhiệm, điều động, biệt phái, luân chuyển công chức, viên chức của Bộ Tư pháp (ban hành kèm theo Quyết định số 328/QĐ-BTP), trong đó hướng dẫn quy trình bổ nhiệm, bổ nhiệm lại đối với công chức giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý nên một số quy định của Thông tư số 02/2017/TT-BTP chưa phù hợp (Cụ thể: về số lượng các hội nghị; quy trình giới thiệu nhân sự đề nghị bổ nhiệm; sự tham gia, vai trò của cấp ủy trong việc giới thiệu nhân sự đề nghị bổ nhiệm). Do đó, để kịp thời thể chế hóa quy định của Đảng trong công tác cán bộ và để bảo đảm thống nhất với Quy chế bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, từ chức, miễn nhiệm, điều động, biệt phái, luân chuyển công chức, viên chức của Bộ Tư pháp, việc sửa đổi Thông tư số 02/2017/TT-BTP về quy trình bổ nhiệm công chức giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý trong cơ quan THADS là cần thiết.

Ngoài ra, qua thực tiễn áp dụng một số quy định của Thông tư số 02/2017/TT-BTP chưa thực sự phù hợp với thực tiễn. Cụ thể: (1) Quy định về chất liệu thẻ chấp hành viên, thẻ thẩm tra viên bằng giấy, chưa bảo đảm về độ bền, tính bảo mật. Đối với quy định về thẻ chấp hành viên, thẻ thẩm tra viên, Tổng cục đã báo cáo Lãnh đạo Bộ và nhận được sự nhất trí của Lãnh đạo Bộ. (2) Quy định về tiêu chuẩn của chức danh Chánh Văn phòng Cục yêu cầu phải có năng lực nổi trội, đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt trong quy hoạch chức danh lãnh đạo Cục hoặc trong quy hoạch chức danh Chi cục trưởng Chi cục THADS của đơn vị có số lượng việc lớn trong địa bàn tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, trong thực tiễn rất ít nhân sự đáp ứng tiêu chuẩn này. (3) Quy định về điều kiện bổ nhiệm lại. Tại khoản 6 Điều 43 Thông tư quy định một trong các điều kiện để bổ nhiệm lại là “Chưa đảm nhiệm đủ thời gian hai nhiệm kỳ liên tiếp giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý đang được xem xét bổ nhiệm lại; trường hợp đặc biệt do Bộ trưởng Bộ Tư pháp xem xét, quyết định”. Quy định này được hiểu là áp dụng chung cho tất cả các công chức giữ chức vụ lãnh đạo quản lý, không phân biệt cấp trưởng, cấp phó. Tuy nhiên, trong thực tiễn áp dụng gặp nhiều khó khăn vướng mắc do số lượng cấp phó trong Hệ thống nhiều với 21 Phó Vụ trưởng và tương đương thuộc Tổng cục, 136 Phó Cục trưởng, gần 1.100 Phó Chi cục trưởng, trong đó, số lượng cấp phó đã giữ chức vụ từ 02 nhiệm kỳ trở lên chiếm tỷ lệ tương đối lớn. Việc bổ nhiệm lại vị trí lãnh đạo cấp phó ở các đơn vị trong hệ thống được thực hiện ở các thời điểm khác nhau, nên việc bố trí, sắp xếp, chuyển đổi vị trí công tác đối với cấp phó gặp nhiều khó khăn, nhiều trường hợp không thể bố trí được. Mặt khác, nếu thực hiện triệt để quy định trên thì cần phải điều động một số lượng rất lớn cán bộ, điều này sẽ ảnh hướng tới tính ổn định trong Hệ thống THADS, gây tâm lý bất ổn, không yên tâm công tác đối với nhiều công chức đang giữ chức vụ cấp phó. Hiện nay, có nhiều trường hợp đã tới thời hạn bổ nhiệm lại nhưng do không bố trí, chuyển đổi được vị trí công tác nên đang phải kéo dài thời gian thực hiện nhiệm vụ. Điều này đã ảnh hưởng tới chất lượng của công tác cán bộ và tâm lý của cán bộ.

Để khắc phục những bất cập, hạn chế trên việc sửa đổi, bổ sung Thông tư số 02/2017/TT-BTP là cần thiết. Do đó, tại Quyết định số 284/QĐ-BTP ngày 13/02/2018 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc phân công các đơn vị xây dựng văn bản, đề án thuộc thẩm quyền của Bộ Tư pháp hoặc liên tịch ban hành năm 2018, Bộ trưởng đã phân công Tổng cục THADS chủ trì, phối hợp với các đơn vị thuộc Bộ xây dựng dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 02/2017/TT-BTP.
II. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG 

Để triển khai xây dựng Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 02/2017/TT-BTP, trong thời gian qua Tổng cục THADS đã triển khai các công việc:

1. Trình Lãnh đạo Bộ thành lập Tổ soạn thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 02/2017/TT-BTP. Ngày 15/3/2018, Quyết định số 447/QĐ-BTP về việc thành lập Tổ soạn thảo xây dựng Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 02/2017/TT-BTP đã được ký.

2. Xây dựng Kế hoạch soạn thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung.

3. Nghiên cứu, xây dựng dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung.

4. Tổ chức họp Thường trực Tổ soạn thảo, Tổ soạn thảo góp ý dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung.

5. Chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung trên cơ sở ý kiến góp ý của thành viên Tổ soạn thảo.

III. MỤC TIÊU, QUAN ĐIỂM SỬA ĐỔI, BỔ SUNG

1. Mục tiêu sửa đổi, bổ sung

Việc sửa đổi, bổ sung Thông tư số 02/2017/TT-BTP nhằm đảm bảo phù hợp với quy định của Đảng về công tác cán bộ, đặc biệt là công tác bổ nhiệm cán bộ. Đồng thời, sửa đổi, bổ sung một số quy định của Thông tư để đáp ứng yêu cầu cấp thiết nhất trong thực tiễn công tác tổ chức, cán bộ của Hệ thống THADS.

2. Quan điểm sửa đổi, bổ sung

Nhằm đáp ứng các mục tiêu nêu trên, việc sửa đổi, bổ sung Thông tư số 02/2017/TT-BTP trên cơ sở quán triệt các quan điểm sau:

- Sửa đổi, bổ sung phải đảm bảo thống nhất, phù hợp với chủ trương của Đảng, quy định của pháp luật về cán bộ, đặc biệt là quy định của Bộ Chính trị về bổ nhiệm, luân chuyển cán bộ.

- Sửa đổi, bổ sung đáp ứng yêu cầu cấp thiết nhất của thực tiễn công tác tổ chức, cán bộ; góp phần nâng cao hiệu quả công tác quản lý, chất lượng của đội ngũ cán bộ, công chức Hệ thống THADS.

IV. NỘI DUNG SỬA ĐỔI, BỔ SUNG

1. Sửa đổi, bổ sung quy định về trình tự, thủ tục bổ nhiệm đối với chức vụ lãnh đạo, quản lý quy định tại Thông tư số 02/2017/TT-BTP.

Trên cơ sở Quy định số 105-QĐ/TW ngày 19/12/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về phân cấp quản lý cán bộ và bổ nhiệm, giới thiệu cán bộ ứng cử và Quy chế bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, từ chức, miễn nhiệm, điều động, biệt phái, luân chuyển công chức, viên chức của Bộ Tư pháp (ban hành kèm theo Quyết định số 328/QĐ-BTP), dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 02/2017/TT-BTP sửa đổi, bổ sung quy định về quy trình bổ nhiệm đối với 08 chức vụ lãnh đạo, quản lý (cụ thể là quy trình bổ nhiệm đối với các chức vụ: Tổng cục trưởng, Phó Tổng cục trưởng (Điều 26); Vụ trưởng hoặc tương đương thuộc Tổng cục (Điều 28); Phó Vụ trưởng hoặc tương đương thuộc Tổng cục (Điều 29); Cục trưởng Cục THADS (Điều 32); Phó Cục trưởng Cục THAD (Điều 33); Lãnh đạo cấp Phòng thuộc Cục THADS (Điều 36); Chi cục trưởng Chi cục THADS (Điều 39); Phó Chi cục trưởng Chi cục THADS (Điều 40)).

Dự thảo Thông tư đề xuất sửa đổi theo hướng: 

Thứ nhất, quy định cụ thể quy trình bổ nhiệm đối với nhân sự là nguồn tại chỗ và quy trình bổ nhiệm đối với nhân sự là nguồn từ cơ quan khác, trong đó đối với nhân sự là nguồn từ cơ quan khác có sự phân biệt giữa nguồn nhân sự do đơn vị đề xuất và nguồn nhân sự do cơ quan có thẩm quyền dự kiến tiếp nhận, bổ nhiệm. 

Thứ hai, về cơ bản, quy trình bổ nhiệm các chức danh được thực hiện thông qua 5 hội nghị gồm: (i) Hội nghị tập thể lãnh đạo đơn vị (lần 1); (ii) Hội nghị lãnh đạo đơn vị mở rộng; (iii) Hội nghị tập thể lãnh đạo đơn vị (lần 2); (iv) Tổ chức lấy ý kiến cán bộ chủ chốt về nhân sự (đối với chức danh lãnh đạo Tổng cục) hoặc tổ chức lấy ý kiến toàn thể công chức, viên chức, người lao động ở đơn vị (đối với chức danh Vụ trưởng hoặc tương đương thuộc Tổng cục, Phó Vụ trưởng hoặc tương đương thuộc Tổng cục, Cục trưởng, Phó Cục trưởng, lãnh đạo Phòng thuộc Cục, Chi cục trưởng và Phó Chi cục trưởng Chi cục THADS); (v) Hội nghị tập thể lãnh đạo đơn vị (lần 3).

Tại các hội nghị, dự thảo quy định rõ thành phần tham dự Hội nghị, nội dung Hội nghị và cách thức giới thiệu, lựa chọn nhân sự.

Bên cạnh đó, đối với một số chức vụ do có những đặc thù riêng trong phân cấp quản lý nên tại Thông tư đã quy định về thẩm quyền xem xét, cho ý kiến đối với nhân sự được giới thiệu trước khi báo cáo lên cấp trên như quy định tại Bước 3, Bước 5 của quy trình bổ nhiệm Vụ trưởng hoặc tương đương. 
2. Sửa đổi, bổ sung điều kiện bổ nhiệm lại
Theo quy định tại khoản 6 Điều 43 Thông tư số 02/2017/TT-BTP, một trong các điều kiện để bổ nhiệm lại là “Chưa đảm nhiệm đủ thời gian hai nhiệm kỳ liên tiếp giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý đang được xem xét bổ nhiệm lại; trường hợp đặc biệt do Bộ trưởng Bộ Tư pháp xem xét, quyết định”. Quy định này được hiểu là áp dụng chung cho tất cả các công chức giữ chức vụ lãnh đạo quản lý, không phân biệt cấp trưởng, cấp phó. Đây là điểm mới của Thông tư số 02/2017/TT-BTP nhằm thể chế hóa chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng và Nghị quyết của Ban cán sự Đảng Bộ Tư pháp trong việc chuyển đổi vị trí công tác đối với Lãnh đạo đơn vị đã giữ chức vụ 02 nhiệm kỳ. Nếu thực hiện triệt để quy định này sẽ hạn chế rất nhiều tình trạng trì trệ, giảm sút ý chí phấn đấu khi đã giữ chức vụ quá lâu tại một vị trí. Tuy nhiên, qua thời gian triển khai thi hành Thông tư, việc áp dụng quy định trên chỉ phù hợp với vị trí cấp trưởng, đối với vị trí cấp phó, Tổng cục hiện đang gặp rất nhiều khó khăn khi xem xét bổ nhiệm lại. Tuy nhiên, hiện nay nếu thực hiện triệt để quy định này sẽ gặp rất nhiều khó khăn (như đã trình bày ở trên).

Trong khi đó, theo quy định của Nghị định số 24/2010/NĐ-CP ngày 15/3/2010 của Chính phủ quy định về tuyển dụng, sử dụng và quản lý công thức; Quyết định số 27/2003/QĐ-TTg ngày 19/02/2003 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành quy chế bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, luân chuyển, từ chức, miễn nhiệm cán bộ, công chức lãnh đạo thì tiêu chuẩn, điều kiện bổ nhiệm lại đối với công chức giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý chỉ cần đáp ứng các tiêu chuẩn như hoàn thành nhiệm vụ trong thời gian giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý, đạt tiêu chuẩn của chức vụ công chức lãnh đạo, quản lý đang đảm nhận tại thời điểm xem xét bổ nhiệm lại; đủ sức khỏe để hoàn thành nhiệm vụ; cơ quan có nhu cầu.

Ngoài ra, ngày 07/10/2017, Ban Chấp hành Trung ương đã ban hành Quy định số 98-QĐ/TW quy định về luân chuyển cán bộ, trong đó quy định việc luân chuyển cán bộ để đảm bảo cán bộ giữ chức vụ không quá hai nhiệm kỳ liên tiếp cũng chỉ áp dụng đối với cấp trưởng mà không quy định áp dụng đối với cấp phó. Nghị quyết số 36-NQ/BCSĐ ngày 14/3/2014 của Ban cán sự Đảng Bộ Tư pháp cũng chỉ yêu cầu nghiên cứu, từng bước thực hiện luân chuyển đối với Trưởng cơ quan Thi hành án dân sự cấp tỉnh, cấp huyện đã giữ chức vụ 02 nhiệm kỳ trở lên bảo đảm phù hợp với đặc điểm tình hình và bối cảnh của từng địa phương.  
Do đó, để đảm bảo thống nhất với các quy định khác của pháp luật và để phù hợp với thực tiễn, tại dự thảo Thông tư, Tổ soạn thảo đề xuất bỏ quy định tại khoản 6 Điều 43 của Thông tư số 02/2017/TT-BTP. Đồng thời bổ sung khoản 7 của Điều 21 quy định việc chuyển đổi vị trí công tác đến đơn vị khác đối với công chức giữ chức vụ cấp trưởng 02 nhiệm kỳ. Hiện nay, tại Quy chế của Bộ nội dung này cũng được quy định tại Điều về thời hạn giữ chức vụ.

3. Sửa đổi quy định về thẻ Chấp hành viên, Thẩm tra viên

Tại khoản 1 Điều 69, khoản 1 Điều 70 Thông tư số 02/2017/TT-BTP quy định rất cụ thể về chất liệu và kích thước thẻ Chấp hành viên, Thẩm tra viên (chiều dài 95 mm, chiều rộng 62 mm, được sản xuất bằng chất liệu giấy). Tuy nhiên, qua thực tiễn sử dụng, Thường trực Tổ soạn thảo nhận thấy việc sử dụng thẻ bằng chất liệu giấy có nhiều điểm hạn chế như độ bền thấp, dễ rách, nát, thấm nước. Trong khi đó, nếu sản xuất thẻ bằng chất liệu nhựa có nhiều ưu điểm nổi trội hơn, độ bền cao, màu sắc rõ nét, nội dung in rõ ràng hơn, không bị thấm nước, có tính bảo mật cao hơn, khó bị làm giả hơn, đặc biệt, thẻ nhựa có thể đăng ký dán tem chống làm giả do Bộ Công an cấp, có thể gắn chip điện tử để xác định chủ thẻ... Với nhiều ưu điểm hơn nên hiện nay, việc sử dụng thẻ nhựa đang trở nên phổ biến, nhiều giấy tờ tùy thân (thẻ căn cước, giấy phép lái xe...) đã được các bộ, ngành chuyển đổi sang dùng chất liệu nhựa. Kiến nghị về đổi chất liệu thẻ, Tổng cục đã báo cáo Lãnh đạo Bộ và được Bộ trưởng chấp nhận chủ trương chuyển đổi thẻ Chấp hành viên, Thẩm tra viên từ chất liệu giấy sang chất liệu nhựa. Vì vậy, Thường trực Tổ biên tập đề xuất sửa đổi, bổ sung theo hướng quy định chất liệu thẻ là chất liệu nhựa với kích thước của thẻ là chiều dài 86 mm, chiều rộng 54 mm (vì hiện nay thẻ nhựa chỉ có 01 kích thước). Đồng thời, bổ sung nội dung “hoặc có tem kiểm định” trong quy định. 

4. Đề xuất bỏ tiêu chuẩn “có năng lực nổi trội và đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt trong quy hoạch chức danh Cục THADS hoặc trong quy hoạch chức danh Chi cục trưởng Chi cục THADS của đơn vị có số lượng việc lớn trong địa bàn tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đó” đối với tiêu chuẩn của chức danh Chánh Văn phòng                                                                                                                                                                     
Khoản 2 Điều 7 dự thảo Thông tư số 02/2017/TT-BTP quy định tiêu chuẩn chức danh Chánh Văn Phòng Cục, trong đó có tiêu chuẩn “có năng lực nổi trội và đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt trong quy hoạch chức danh lãnh đạo Cục THADS hoặc trong quy hoạch chức danh Chi cục trưởng Chi cục THADS của đơn vị có số lượng việc lớn trong địa bàn tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đó”. Qua thực tiễn áp dụng quy định của Thông tư trong thời gian qua, Thường trực Tổ soạn thảo nhận thấy, việc đáp ứng tiêu chuẩn này là rất khó khăn. Ngoài ra, căn cứ vào nhiệm vụ cụ thể của Chánh Văn phòng, Tổ soạn thảo đề xuất sửa đổi quy định về tiêu chuẩn chức danh Chánh văn phòng Cục theo hướng bỏ tiêu chuẩn quy định tại điểm e khoản 2 Điều 7 của Thông tư số 02/2017/TT-BTP.

5. Ngoài ra, để đảm bảo thống nhất với các hướng dẫn của Quy chế bổ nhiệm của Bộ, tại dự thảo Thông tư đã sửa đổi, bổ sung quy định tại Điều 23 và Điều 24 của Thông tư về tổ chức các hội nghị lấy ý kiến và quy định về việc lấy ý kiến.

Trên đây là những nội dung cơ bản của Dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều Thông tư số 02/2017/TT-BTP ngày 23/3/2017 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp hướng dẫn một số nội dung quản lý công chức, viên chức, người lao động thuộc hệ thống tổ chức THADS, Tổng cục THADS kính trình Bộ trưởng xem xét, cho ý kiến chỉ đạo./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- TTr Trần Tiến Dũng (để báo cáo);

- Lưu: VT, TCCB.
	Q. TỔNG CỤC TRƯỞNG

Mai Lương Khôi


Dự thảo








� (1) Thông tư số 13/2013/TT-BTP ngày 13/9/2013 quy định tiêu chuẩn chức danh công chức giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý thuộc Cục THADS và Chi cục THADS; (2) Thông tư số 09/2012/TT-BTP ngày 01/9/2012 quy định trình tự, thủ tục bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, từ chức, miễn nhiệm, cách chức, giáng chức công chức lãnh đạo cấp Vụ thuộc Tổng cục THADS; lãnh đạo Cục, lãnh đạo các phòng chuyên môn hoặc tương đương thuộc Cục THADS; lãnh đạo Chi cục THADS; (3) Thông tư số 10/2012/TT-BTP ngày 15/10/2012 quy định về tổ chức thi tuyển vào ngạch CHV sơ cấp và (4) Thông tư số 01/2011/TT-BTP ngày 10/01/2011 quy định mẫu, nguyên tắc cấp phát, sử dụng Thẻ chấp hành viên, Thẻ Thẩm tra viên thi hành án và trang phục, phù hiệu, cấp hiệu công chức trong hệ thống THADS. 
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