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BÁO CÁO

 Tổng kết tình hình thực hiện Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV ngày 22/12/2014 hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Tư pháp thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, Phòng Tư pháp thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện

Ngày 22/12/2014, Bộ Tư pháp và Bộ Nội vụ đã ban hành Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Tư pháp thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Phòng Tư pháp thuộc Ủy ban nhân dân huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh (sau đây gọi là Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV), Bộ Tư pháp xin báo cáo kết quả tổng hợp tình hình thực hiện Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV tại các địa phương cụ thể như sau:
I. Tình hình triển khai thực hiện Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV
1. Về lãnh đạo, chỉ đạo, quán triệt triển khai thực hiện Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV
Việc củng cố, kiện toàn tổ chức bộ máy, xây dựng đội ngũ cán bộ của các cơ quan tư pháp địa phương được Lãnh đạo Bộ Tư pháp xác định là một trong những nhiệm vụ trọng tâm của toàn ngành Tư pháp, có ý nghĩa quyết định bảo đảm thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ được giao. Ngay sau khi Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV được ban hành và có hiệu lực, Bộ Tư pháp đã ban hành nhiều văn bản để triển khai thực hiện Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV cụ thể như sau:  Quyết định số 285/QĐ-BTP ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV, đồng thời, ngày 13/02/2015, Bộ Tư pháp cũng có Công văn số 503/BTP-TCCB gửi Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đề nghị phối hợp triển khai thực hiện Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV, trong đó xác định cụ thể trách nhiệm của các địa phương trong việc ban hành các văn bản, đề án triển khai thực hiện Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV tại địa phương, cụ thể như: (i) ban hành kế hoạch tổ chức thực hiện Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV tại địa phương; (ii) ban hành quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các cơ quan tư pháp địa phương theo hướng dẫn của Thông tư liên tịch số 23/2014//TTLT-BTP-BNV; (iii) ban hành tiêu chuẩn Trưởng phòng, Phó trưởng Phòng Tư pháp; xây dựng Đề án kiện toàn tổ chức cán bộ và kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao năng lực của đội ngũ cán bộ của Sở Tư pháp, Phòng Tư pháp và công chức Tư pháp – Hộ tịch cấp xã. 
Đồng thời, nhằm hướng dẫn, kịp thời theo dõi, kiểm tra tình hình thực hiện Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV tại các địa phương, trong các năm 2015 và 2016, Bộ Tư pháp đã ban hành và thực hiện kế hoạch kiểm tra tình hình tổ chức và hoạt động của các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ, ngành Tư pháp và trực tiếp đến kiểm tra, làm việc tại 14  tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương về tình hình tổ chức và hoạt động của các cơ quan tư pháp địa phương, trọng tâm là việc triển khai thực hiện Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV. Trong quá trình thực hiện Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV, Bộ Tư pháp cũng nhận được một số văn bản đề nghị hướng dẫn thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các cơ quan tư pháp địa phương theo quy định của Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV, đặc biệt là các quy định về việc sử dụng con dấu, tài khoản, tư cách pháp nhân của Phòng Tư pháp và đã kịp thời có các văn bản trả lời những kiến nghị, đề xuất của các cơ quan tư pháp địa phương theo quy định.
Đối với các địa phương, ngay sau khi Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV được ban hành, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, Thành uỷ, Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đã chỉ đạo Sở Tư pháp, Sở Nội vụ, Sở Tài chính, Văn phòng Uỷ ban nhân dân cùng cấp xây dựng kế hoạch tổ chức triển khai thực hiện. Tính đến 31/10/2017, có 50/63 tỉnh, thành phố đã ban hành kế hoạch tổ chức triển khai thực hiện Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV tại địa phương; 63/63  Sở Tư pháp đã ban hành các Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Tư pháp theo quy định; một số Sở Tư pháp đã kịp thời tham mưu, trình Ủy ban nhân dân cấp tỉnh ban hành tiêu chuẩn chức danh Trưởng phòng, Phó trưởng Phòng Tư pháp theo quy định.
Việc phổ biến, quát triệt Thông tư liên tịch số 23/2009/TTLT-BTP-BNV được thực hiện nghiêm túc, với hình thức cụ thể, thiết thực. Sở Tư pháp đã tổ chức phổ biến, quán triệt, lồng ghép trong các hội nghị, hội thảo, tập huấn các nội dung cơ bản của các văn bản trên cho cán bộ Sở Tư pháp, Phòng Tư pháp, Tư pháp cấp xã, cán bộ làm công tác pháp chế của cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp tỉnh, giám định viên, luật sư; đồng thời phổ biến, tuyên truyền rộng rãi hai văn bản trên thông qua các phương tiện thông tin đại chúng ở địa phương như Bản tin Tư pháp, Báo, đài Phát thanh và truyền hình của tỉnh.

Ở nhiều địa phương, Sở Tư pháp đã phối hợp với Sở Nội vụ, các sở, ngành có liên quan và Uỷ ban nhân dân cấp huyện thực hiện kiểm tra, rà soát để đánh giá toàn diện thực trạng việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức, số lượng, chất lượng và việc bố trí, sắp xếp cán bộ của Sở Tư pháp, tổ chức pháp chế của cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp tỉnh (sau đây gọi là tổ chức pháp chế), Phòng Tư pháp và Tư pháp cấp xã theo chỉ đạo, hướng dẫn của Bộ. Thông qua việc kiểm tra, rà soát đã đánh giá được số lượng, cơ cấu về độ tuổi, giới tính, dân tộc, trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, ngoại ngữ, tin học, lý luận chính trị, quản lý nhà nước, nhu cầu đào tạo, bồi dưỡng của đội ngũ cán bộ, công chức tư pháp từ tỉnh đến cơ sở; đồng thời, cũng phát hiện những tồn tại, hạn chế trong công tác quản lý, sử dụng cũng như thực trạng của đội ngũ công chức tư pháp. 

2. Về việc kiện toàn cơ cấu tổ chức, biên chế của các cơ quan tư pháp địa phương theo quy định của Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV
2.1. Đối với Sở Tư pháp
- Về cơ cấu tổ chức: Điểm mới của Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV so với quy định của Thông tư liên tịch số 01/2009/TTLT-BTP-BNV là đã quy định theo hướng thống nhất về số lượng, tên gọi và chức năng, nhiệm vụ các phòng chuyên môn thuộc Sở Tư pháp nhằm tạo điều kiện thống nhất đầu mối quản lý giữa Bộ Tư pháp và các đơn vị thuộc Sở Tư pháp, cũng như tạo sự thống nhất, thuận tiện cho việc liên hệ, phối hợp công tác giữa các Sở Tư pháp. Theo quy định của Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV, cơ cấu tổ chức của các Sở Tư pháp được quy định cụ thể như sau: 
+ Đối với Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh, các tổ chức thuộc Sở Tư pháp được thành lập phù hợp với tình hình thực tế của địa phương, bao gồm Văn phòng Sở, Thanh tra Sở và không quá 09 Phòng chuyên môn, nghiệp vụ; trường hợp vượt quá thì Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố chỉ đạo xây dựng Đề án thành lập tổ chức và phải thống nhất với Bộ Nội vụ, Bộ Tư pháp trước khi quyết định.
+ Đối với các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương khác, cơ cấu tổ chức của Sở Tư pháp có Văn phòng Sở, Thanh tra Sở và 06 Phòng chuyên môn, nghiệp vụ như sau: (i) Phòng Xây dựng và kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật; (ii) Phòng Kiểm soát thủ tục hành chính; (iii) Phòng Quản lý xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật; (iv) Phòng Phổ biến, giáo dục pháp luật; (v) Phòng Hành chính tư pháp; (iv) Phòng Bổ trợ tư pháp. Ngoài ra, việc thành lập Phòng Tổ chức cán bộ thuộc Sở hoặc bộ phận tổ chức cán bộ thuộc Văn phòng Sở do Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định, đồng thời, Phòng Lý lịch tư pháp được thành lập tại các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương được thành lập theo Quyết định 2369/QĐ-TTg ngày 28/12/2010 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án Xây dựng Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia và kiện toàn tổ chức thuộc Sở Tư pháp để xây dựng, quản lý cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp.
Thực hiện Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV, cơ cấu tổ chức Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương về cơ bản việc kiện toàn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tên gọi của các Phòng chuyên môn, nghiệp vụ thuộc các Sở Tư pháp đã được thực hiện phù hợp theo quy định của Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV. Tính đến tháng 31/10/2017, 03/63 tỉnh được kiện toàn gồm 06 Phòng (Sở Tư pháp các tỉnh Bắc Kạn, Quảng Ninh, Quảng Trị); 36/63 Sở Tư pháp được kiện toàn gồm 07 Phòng (đã thực hiện chuyển giao Phòng Kiểm soát thủ tục hành chính sang Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh); 19/63 Sở được kiện toàn gồm 08 Phòng; 03/63 Sở được kiện toàn gồm 09 Phòng (Sở Tư pháp các tỉnh Cần Thơ, Đà Nẵng, Hải Phòng); 02/63 tỉnh được kiện toàn gồm 11 Phòng (Sở Tư pháp thành phố Hà Nội, Sở Tư pháp thành phố Hồ Chí Minh).

- Về đội ngũ cán bộ, công chức: Bên cạnh việc kiện toàn chức năng, nhiệm vụ, cơ cấu tổ chức thì đội ngũ cán bộ, công chức của Sở Tư pháp cũng được quan tâm xây dựng, củng cố về số lượng, nâng cao chất lượng. Tính đến ngày 31/10/2017, tổng số công chức, viên chức và người lao động đang làm việc tại các Sở Tư pháp là 5324 người. Trong đó, số lượng cán bộ thuộc các đơn vị thực hiện chức năng quản lý nhà nước của Sở Tư pháp  (không tính các đơn vị sự nghiệp) là 2.467 công chức, chiếm 46,33% tổng số công chức, viên chức, người lao động đang làm việc tại các Sở Tư pháp, đạt bình quân 39,1 cán bộ/Sở Tư pháp
. 
Đối với việc hướng dẫn kiện toàn biên chế các Phòng chuyên môn thuộc Sở Tư pháp, mặc dù Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV có quy định: “Căn cứ chức năng, nhiệm vụ, khối lượng công việc, tính chất và đặc điểm của công tác tư pháp ở địa phương, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh bố trí đủ biên chế, đúng tiêu chuẩn theo vị trí việc làm cho Sở Tư pháp để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao, bảo đảm mỗi Phòng chuyên môn thuộc Sở có Trưởng phòng, không quá 02 Phó trưởng phòng và các công chức khác”. Tuy nhiên, việc kiện toàn biên các Phòng chuyên môn thuộc các Sở Tư pháp còn hạn chế, nhất là ở những nơi có khó khăn về nguồn cán bộ.
2.2. Đối với Phòng Tư pháp 
Tại các địa phương, Sở Tư pháp đã phối hợp với Sở Nội vụ tham mưu cho UBND tỉnh ban hành văn bản hướng dẫn hoặc liên tịch hướng dẫn UBND cấp huyện ban hành quyết định mới quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức, biên chế của Phòng Tư pháp theo Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV, đảm bảo phù hợp với thực tế về khối lượng, tính chất, đặc điểm công tác tư pháp cấp huyện. Theo quy định tại khoản 1 Điều 6 Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV, tổ chức của Phòng Tư pháp được quy định gồm có Trưởng phòng, không quá 03 Phó Trưởng phòng và các công chức khác. Thực hiện Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV, cơ cấu tổ chức, biên chế của các Phòng Tư pháp trên cả nước là 3245 người, trong đó có 2949 công chức và 296 cán bộ HĐ68. Bình quân đạt 4,5 người/Phòng Tư pháp.
3. Về việc tổ chức thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của các cơ quan tư pháp địa phương theo quy định của Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV
Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV đã rà soát, hệ thống hóa các chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn mới được giao cho các cơ quan tư pháp địa phương theo các văn bản quy phạm pháp luật chuyên ngành, cụ thể như:
- Bổ sung chức năng quản lý nhà nước của các cơ quan tư pháp địa phương trong các lĩnh vực như: kiểm soát thủ tục hành chính, bồi thường nhà nước, quản lý công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính. 

- Sửa đổi, bổ sung và biên tập lại các quy định về nhiệm vụ, quyền hạn của các cơ quan tư pháp địa phương trong các lĩnh vực như: theo dõi thi hành pháp luật; phổ biến, giáo dục pháp luật; xây dựng xã, phường, thị trấn tiếp cận pháp luật; lý lịch tư pháp; bồi thường nhà nước; công chứng; luật sư; tư vấn pháp luật; bán đấu giá tài sản; giám định tư pháp; đăng ký giao dịch bảo đảm; công tác pháp chế. Đồng thời, sau khi Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV được ban hành, các cơ quan tư pháp địa phương tiếp tục được củng cố, tăng cường chức năng, nhiệm vụ trong một số lĩnh vực như: thừa phát lại; quản lý hoạt động quản tài viên và hành nghề quản lý, thanh lý tài sản; quản lý hoạt động hòa giải thương mại…Qua đó cho thấy Bộ, ngành Tư pháp ngày càng được tin tưởng, giao thêm nhiều chức năng, nhiệm vụ mới, khẳng định vị thế, vai trò của Bộ, Ngành trong sự nghiệp xây dựng và phát triển đất nước.
Mặc dù có nhiều khó khăn, thách thức trong việc tổ chức triển khai thực hiện nhiệm vụ được giao, tuy nhiên, qua kết quả báo cáo, tổng kết công tác tư pháp năm 2016 và kết luận của Bộ trưởng tại Hội nghị triển khai công tác tư pháp năm 2017 có thể thấy, các mặt công tác của Bộ, ngành Tư pháp đã được triển khai toàn diện, có trọng tâm, trọng điểm từ Trung ương đến địa phương, bám sát các Nghị quyết của Trung ương Đảng, Quốc hội, chỉ đạo của Chính phủ. Đặc biệt là việc thực hiện nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo, điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội theo tinh thần xây dựng Chính phủ liêm chính, kiến tạo, phát triển, hành động quyết liệt phục vụ người dân, doanh nghiệp. Việc triển khai các nhiệm vụ mới được giao cho ngành Tư pháp như: công tác quản lý nhà nước về kiểm soát thủ tục hành chính, xử lý vi phạm hành chính; công tác quản lý nhà nước về lý lịch tư pháp, bồi thường nhà nước… cũng đã được tổ chức triển khai thực hiện một cách đầy đủ, kịp thời. Đạt được những kết quả nêu trên là nhờ sự cố gắng, nỗ lực lớn từ các cơ quan tư pháp địa phương trong việc tổ chức thực hiện các nhiệm vụ được giao.
4. Về một số khó khăn, vướng mắc
Tuy nhiên, sau hơn bốn năm triển khai thực hiện Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV, nhiều quy định của Thông tư không còn phù hợp với các văn bản mới được ban hành cũng như thực tiễn thực hiện nhiệm vụ của các cơ quan tư pháp địa phương, cụ thể như sau:

- Một số quy định về chức năng, nhiệm vụ của các cơ quan tư pháp địa phương theo quy định của Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV trong các lĩnh vực như: công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật; công tác bồi thường nhà nước; công tác trợ giúp pháp lý; công tác bổ trợ tư pháp cần được rà soát, cập nhật để bảo đảm phù hợp với quy định của các văn bản quy phạm pháp luật mới được ban hành trong các lĩnh vực nêu trên. 
- Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV không quy định cụ thể việc sử dụng con dấu, tài khoản, tư cách pháp nhân của Phòng Tư pháp và việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn trong công tác tư pháp của Ủy ban nhân dân cấp xã, do đó việc thực hiện các quy định nêu trên tại một số địa phương còn thiếu thống nhất, gây khó khăn cho các cơ quan tư pháp địa phương trong việc tổ chức thực hiện nhiệm vụ được giao.
- Việc phân cấp trong một số lĩnh vực của Bộ, Ngành trong thời gian qua còn lúng túng; chức năng, nhiệm vụ của Bộ Tư pháp có việc chưa tập trung vào việc tham mưu, quản lý vĩ mô, đặc biệt là trong điều kiện xây dựng nền kinh tế thị trường định hướng XHCN; có những việc Bộ đang làm mang tính sự vụ; có việc cấp tỉnh, cấp huyện có thể làm được. Ngược lại, có những việc Bộ cần quản lý thống nhất nhưng đang được phân cấp cho cấp dưới, thậm chí cấp xã thực hiện. Do vậy, trong thời gian tới cần nghiên cứu lại việc phân cấp, phân quyền giữa Trung ương và địa phương trong các lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý của Bộ.
- Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV không quy định nhiệm vụ, quyền hạn của Ủy ban nhân dân cấp xã trong lĩnh vực tư pháp nên việc triển khai thực hiện nhiệm vụ của Ủy ban nhân dân cấp xã, cũng như việc xác định vị trí việc làm và định biên cho công chức Tư pháp – Hộ tịch ở các địa phương gặp nhiều khó khăn.

II. Một số giải pháp và đề xuất, kiến nghị
1. Đối với Bộ Nội vụ

Đề nghị Bộ Nội vụ quan tâm, phối hợp hiệu quả hơn nữa với Bộ Tư pháp trong việc xây dựng thể chế, chính sách liên quan đến chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ, ngành Tư pháp, trong đó có cơ quan tư pháp địa phương; phối hợp với cấp uỷ, chính quyền địa phương trong lãnh đạo, chỉ đạo việc củng cố, kiện toàn các cơ quan tư pháp địa phương, đặc biệt những địa phương mà việc kiện toàn, củng cố tổ chức bộ máy, xây dựng đội ngũ cán bộ cơ quan tư pháp còn nhiều khó khăn, vướng mắc.

2. Đối với Ủy ban nhân dân cấp tỉnh

- Tiếp tục quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện quyết liệt công tác tư pháp, pháp chế trên địa bàn Tỉnh, góp phần vào việc hoàn thành các nhiệm vụ kinh tế - xã hội của địa phương và đáp ứng yêu cầu quản lý nhà nước bằng pháp luật trên các lĩnh vực của đời sống xã hội.


- Chỉ đạo Sở Tư pháp, Sở Nội vụ và các cơ quan, đơn vị có liên quan rà soát, đánh giá toàn diện thực trạng số lượng, cơ cấu đội ngũ công chức, viên chức trên địa bàn để xem xét, cân đối từ nguồn biên chế được giao của Tỉnh trên cơ sở đó có kế hoạch, giải pháp cụ thể để bố trí, kiện toàn biên chế của Sở Tư pháp theo quy định của Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV và các văn bản có liên quan, sớm khắc phục khó khăn về biên chế của Sở Tư pháp, đảm bảo việc quản lý và sử dụng công chức, viên chức phù hợp với quy định của pháp luật.

- Tiếp tục quan tâm, tạo điều kiện cho đội ngũ cán bộ các cơ quan tư pháp trên địa bàn Tỉnh tham gia đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ đáp ứng tốt hơn nữa yêu cầu, nhiệm vụ được giao.
3. Các đơn vị thuộc Bộ chủ động nghiên cứu, đề xuất đẩy mạnh cơ chế phân cấp, ủy quyền giữa Bộ Tư pháp và Ủy ban nhân dân các cấp trong lĩnh vực tư pháp nhằm bảo đảm sự quản lý thống nhất, toàn diện của Bộ trong các lĩnh vực tư pháp, đồng thời phát huy tính chủ động, phù hợp với điều kiện thực tiễn của các địa phương trong việc tổ chức thực hiện nhiệm vụ được giao nhằm phát huy tối đa nguồn lực của các địa phương. 

4. Vụ Tổ chức cán bộ chủ trì phối hợp với đơn vị chức năng của Bộ Nội vụ và các đơn vị có liên quan thuộc Bộ nghiên cứu, sửa đổi, bổ sung Thông tư liên tịch thay thế Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV theo hướng:

- Về chức năng, nhiệm vụ: Sửa đổi, bổ sung chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của các cơ quan tư pháp địa phương cho phù hợp với các văn bản mới được ban hành;


- Về cơ cấu tổ chức của Sở Tư pháp, Phòng Tư pháp: Kiện toàn cơ cấu tổ chức của Sở Tư pháp đảm bảo phù hợp với Nghị định thay thế Nghị định số 24/2014/NĐ-CP và Nghị định số 37/2014/NĐ-CP;

- Nghiên cứu, bổ sung nhiệm vụ của Ủy ban nhân dân cấp xã trong lĩnh vực tư pháp;

- Biên chế: Quy định về cơ cấu biên chế của các đơn vị thuộc Sở Tư pháp, Phòng Tư  pháp và số lượng công chức Tư pháp - Hộ tịch đảm bảo đủ biên chế thực hiện các nhiệm vụ được giao.


Trên đây là dự thảo báo cáo tổng kết tình hình thực hiện Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV ngày 22/12/2014 giữa Bộ Tư pháp và Bộ Nội vụ hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Tư pháp thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Phòng Tư pháp thuộc Ủy ban nhân dân huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh./.
                                                                                   BỘ TƯ PHÁP
    DỰ THẢO








� Một số tỉnh, thành phố đã bố trí được nhiều công chức trong các đơn vị tham mưu, quản lý như thành phố Hồ Chí Minh (105 biên chế), Hà Nội (75 biên chế), Cần Thơ (47 biên chế), Đồng Nai, Hải Phòng, Thanh Hoá...; tuy nhiên vẫn còn 08 Sở Tư pháp được bố trí dưới 30 cán bộ như: Đà Nẵng, Gia Lai, Hà Tĩnh, Hải Dương, Lai Châu, Quảng Trị, Tây Ninh, Tuyên Quang.
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