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TỜ TRÌNH

Về Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về việc tiếp nhận,          trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu điện

Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ

Ngày 10 tháng 6 năm 2015, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Chỉ thị số 13/CT-TTg về việc tăng cường trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan hành chính nhà nước các cấp trong công tác cải cách thủ tục hành chính. Tại Chỉ thị này, Thủ tướng giao cho Bộ Tư pháp chủ trì thực hiện 03 nhiệm vụ trọng tâm, trong đó có nhiệm vụ “Chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương nghiên cứu những mô hình mới, cách làm hay trong cải cách thủ tục hành chính để báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, triển khai nhân rộng”. Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, để góp phần cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh, Bộ Tư pháp đã nghiên cứu, khảo sát về việc triển khai thực hiện tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu điện. Kết quả cho thấy, việc tiếp nhận, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu điện là một phương thức hiệu quả trong công tác cải cách thủ tục hành chính nói riêng, cải cách hành chính nói chung, tuy nhiên, việc áp dụng phương thức nêu trên mới chỉ là hoạt động mang tính cục bộ ở một số Bộ, địa phương nên cần được nhân rộng trong phạm vi cả nước bằng Quyết định của Thủ tướng Chính phủ.
 Từ chỉ đạo và thực tiễn nghiên cứu, Bộ Tư pháp đã xây dựng Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về việc tiếp nhận, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu điện và xin được báo cáo Thủ tướng Chính phủ về quá trình xây dựng và những nội dung cơ bản của Dự thảo Quyết định như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH QUYẾT ĐỊNH
Trong thời gian qua, với việc cải cách và đổi mới mạnh mẽ nền hành chính mà trọng tâm là cải cách thủ tục hành chính, việc công khai minh bạch trong giải quyết thủ tục hành chính (gồm: trình tự thực hiện thủ tục, hồ sơ, yêu cầu, điều kiện, cơ quan giải quyết, thời hạn giải quyết, phí, lệ phí thực hiện      thủ tục...) trên Cơ sở dữ liệu quốc gia về thủ tục hành chính và tại trụ sở cơ quan giải quyết là một trong những thành tựu cải cách thủ tục hành chính được     người dân, doanh nghiệp ghi nhận, các tổ chức quốc tế đánh giá cao
, tạo thuận lợi cho cá nhân, tổ chức trong quá trình tìm hiểu, thực hiện thủ tục hành chính.

Tuy nhiên, bên cạnh kết quả đó, việc giải quyết thủ tục hành chính tại các cấp chính quyền vẫn còn nhiều tồn tại, hạn chế. 

Trước hết, mặc dù số lượng hồ sơ thủ tục hành chính lên tới hàng trăm nghìn mỗi ngày nhưng việc tiếp nhận, giải quyết chủ yếu mang tính thủ công, quá trình ứng dụng công nghệ thông tin vào hoạt động này còn hạn chế nên chủ yếu người có nhu cầu làm thủ tục hành chính phải đến trực tiếp cơ quan giải quyết thủ tục hành chính nộp hồ sơ và nhận kết quả giải quyết.  
Tiếp đó, việc phải đến trụ sở cơ quan giải quyết thủ tục hành chính để nộp hồ sơ và nhận kết quả cũng trở thành một áp lực không chỉ đối với người thực hiện thủ tục hành chính mà còn áp lực đối với cả cơ quan giải quyết thủ tục hành chính. Với việc hàng ngày vừa phải tiếp xúc với người dân có yêu cầu thực hiện thủ tục hành chính, vừa trực tiếp giải quyết các yêu cầu đó, công chức dễ nảy sinh việc gây sách nhiễu, phiền hà cho người làm thủ tục. Mặt khác, việc phải đi đến trụ sở cơ quan giải quyết thủ tục hành chính để nộp hồ sơ và nhận kết quả của người thực hiện thủ tục cũng làm mất thời gian, công sức cũng như chi phí cho việc thực hiện thủ tục hành chính, nhất là đối với những người ở vùng sâu, vùng xa, địa hình cách trở, đi lại khó khăn.

 Những tồn tại, hạn chế đã nêu xuất phát từ nhiều nguyên nhân khách quan, chủ quan khác nhau nhưng nguyên nhân chủ yếu là chưa có giải pháp tổng thể và công cụ hữu hiệu để cải thiện cách thức thực hiện, đổi mới phương thức phục vụ nhân dân.

Một trong các giải pháp cải thiện cách thức thực hiện, đổi mới phương thức phục vụ nhân dân, gia tăng sự lựa chọn cho tổ chức, cá nhân trong thực hiện thủ tục hành chính mà một số Bộ, ngành, địa phương đã triển khai là tổ chức việc tiếp nhận, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu chính. Điển hình như: Bộ Công an, Bộ Giao thông vận tải, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bảo hiểm xã hội Việt Nam và một số tỉnh, thành phố như: An Giang, Đà Nẵng, Đồng Nai, Đồng Tháp, Gia Lai, Hà Nam, Nghệ An, Phú Thọ, Quảng Nam, TP. Hồ Chí Minh, Yên Bái...  

Mặc dù Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đã có ý kiến chỉ đạo đối với việc trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu điện nhưng để gắn trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan hành chính nhà nước các cấp và tổ chức dịch vụ bưu chính cũng như để thực hiện phương thức tiếp nhận, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu chính một cách đồng bộ, chất lượng, hiệu quả trên phạm vi toàn quốc, cần có một văn bản pháp lý quy định đầy đủ về phạm vi, đối tượng, quy trình thực hiện, trách nhiệm thực hiện của các chủ thể và những vấn đề pháp lý phát sinh. 
Vì vậy, việc ban hành Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về việc tiếp nhận, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu chính là thực sự cần thiết. Điều này cũng phù hợp với quy định của Chính phủ tại Nghị định 43/2011/NĐ-CP ngày 13 tháng 6 năm 2011 về việc cung cấp thông tin và dịch vụ công trực tuyến trên trang thông tin điện tử hoặc cổng thông tin điện tử của cơ quan nhà nước: “việc trả kết quả có thể được thực hiện trực tuyến, gửi trực tiếp hoặc qua đường Bưu điện đến người sử dụng”; chỉ đạo của Chính phủ tại Nghị quyết 36a/NQ-CP ngày 14 tháng 10 năm 2015 của Chính phủ về Chính phủ điện tử:“phấn đấu đến hết năm 2016 một số dịch vụ công phổ biến, liên quan nhiều tới người dân, doanh nghiệp được cung cấp ở mức độ 3 và cho phép người sử dụng thanh toán lệ phí (nếu có) được thực hiện trực tuyến. Việc trả kết quả có thể được thực hiện trực tuyến, gửi trực tiếp hoặc qua đường bưu điện đến người sử dụng (dịch vụ công trực tuyến mức độ 4
)”, cũng như phù hợp với   mục tiêu “30% hồ sơ thủ tục hành chính được xử lý trực tuyến mức độ 4” trong lĩnh vực hiện đại hóa hành chính tại Kế hoạch cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2016-2020.
II. QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VÀ QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO 

1. Quan điểm chỉ đạo
- Tạo sự đổi mới, chuyển biến mạnh mẽ trong giải quyết thủ tục hành chính, nâng cao chất lượng dịch vụ hành chính, tạo thuận lợi cho tổ chức, cá nhân trong việc thực hiện thủ tục hành chính.
- Tăng cường trách nhiệm của cán bộ, công chức và nâng cao hiệu quả hoạt động của cơ quan nhà nước, phòng, chống tham nhũng, góp phần xây dựng một nền hành chính phục vụ, văn minh, hiện đại.
- Việc lựa chọn sử dụng dịch vụ được thực hiện trên tinh thần tự nguyện của tổ chức, cá nhân.
2. Quá trình xây dựng dự thảo

Trước khi tiến hành xây dựng Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tư pháp đã nghiên cứu, tìm hiểu về cách làm hay, mô hình mới tại các địa phương. Từ thực tiễn phong phú đó, Bộ Tư pháp đã cân nhắc, lựa chọn mô hình tiếp nhận, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu điện để báo cáo Thủ tướng Chính phủ đồng ý cho triển khai rộng rãi trong phạm vi cả nước, phát huy hiệu quả của cách làm hay trong công tác cải cách thủ tục hành chính. Bộ Tư pháp đã phối hợp với Bộ Thông tin và Truyền thông nghiên cứu, xây dựng Dự thảo Quyết định trình Thủ tướng Chính phủ; tổ chức lấy ý kiến các Bộ, ngành, địa phương và một số cơ quan, tổ chức liên quan về Dự thảo Quyết định (Công văn số     …../BTP-KSTT ngày     /      /2016). 

Qua việc lấy ý kiến, Bộ Tư pháp nhận được …./… ý kiến tham gia góp ý về dự thảo Quyết định, trong đó …/… ý kiến tham gia nhất trí, đồng thuận về sự cần thiết ban hành Quyết định để triển khai đồng bộ, thống nhất trong phạm vi cả nước. Trên cơ sở ý kiến của các Bộ, ngành, địa phương, Bộ Tư pháp đã nghiên cứu tiếp thu, giải trình, hoàn thiện Dự thảo Quyết định (Báo cáo tổng hợp tiếp thu, giải trình ý kiến kèm theo).

III. NHỮNG NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
Dự thảo Quyết định xác lập cơ chế tiếp nhận, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu điện và những vấn đề pháp lý có liên quan với những quy định cụ thể như sau:

1. Về đối tượng và phạm vi điều chỉnh và trách nhiệm của cơ quan, người có thẩm quyền giải quyết thủ tục hành chính
Quyết định này quy định việc tiếp nhận, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính thuộc các lĩnh vực quản lý nhà nước qua dịch vụ bưu điện theo yêu cầu của tổ chức, cá nhân và không điều chỉnh việc tiếp nhận, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính đối với thủ tục hành chính mà theo quy định của pháp luật, tổ chức, cá nhân không được ủy quyền mà phải có mặt để trực tiếp nộp và nhận kết quả giải quyết thủ tục hành chính.

Cơ quan, người có thẩm quyền giải quyết thủ tục hành chính phải tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu điện theo yêu cầu của tổ chức, cá nhân theo quy định tại Quyết định này.

2. Các hình thức thực hiện thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu điện 
Quy định này cho phép tổ chức, cá nhân có quyền lựa chọn gửi hồ sơ hoặc  nhận kết quả giải quyết thủ tục hành chính; gửi hồ sơ và nhận kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu điện.
3. Quy trình tiếp nhận, xử lý hồ sơ, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính 

a) Đối với việc gửi, nhận hồ sơ thủ tục hành chính

- Tổ chức, cá nhân gửi hồ sơ tại các điểm phục vụ bưu điện hoặc tại địa chỉ theo yêu cầu của mình. 

- Tổ chức, cá nhân cùng với nhân viên bưu điện kiểm đếm, lập danh mục các tài liệu, văn bản có trong hồ sơ. Nếu thấy tài liệu, văn bản còn thiếu so với quy định thì nhân viên bưu điện hướng dẫn tổ chức, cá nhân bổ sung đầy đủ. 

- Nhân viên bưu điện và tổ chức, cá nhân có yêu cầu lập và cùng ký Phiếu giao nhận hồ sơ trong đó ghi rõ số lượng, danh mục tài liệu, văn bản có trong hồ sơ và những nội dung khác.
- Nhân viên bưu điện có trách nhiệm trực tiếp đóng gói, niêm phong hồ sơ để chuyển phát.

b) Đối với việc xử lý hồ sơ và giải quyết thủ tục hành chính tại cơ quan,    tổ chức có thẩm quyền

- Cơ quan, người có thẩm quyền bố trí cán bộ tiếp nhận hồ sơ do tổ chức cung ứng dịch vụ bưu điện chuyển đến.

- Nhân viên bưu điện và người tiếp nhận cùng kiểm tra hồ sơ nhận được, bảo đảm phù hợp với danh mục, số lượng đã được xác định tại Phiếu giao nhận hồ sơ. Hai bên lập và cùng ký Biên bản tiếp nhận hồ sơ được chuyển đến. 

- Thời điểm xác định tổ chức, cá nhân đã nộp hồ sơ hợp pháp, hợp lệ tại cơ quan, tổ chức được xác định kể từ thời điểm ký Biên bản tiếp nhận hồ sơ. Nếu có yêu cầu bổ sung, hoàn thiện hồ sơ thì thời điểm tổ chức, cá nhân bổ sung đầy đủ hồ sơ theo yêu cầu được xác định là thời điểm nộp hồ sơ (hợp pháp, hợp lệ).
- Sau khi tiếp nhận hồ sơ được chuyển đến, người tiếp nhận có trách nhiệm chuyển hồ sơ ngay trong ngày làm việc đến người có thẩm quyền của cơ quan, tổ chức đó để giải quyết. 

- Trường hợp hồ sơ có bản gốc (bản chính) và bản sao chụp để đối chiếu, xác nhận tính xác thực thì người trực tiếp xử lý hồ sơ của cơ quan, tổ chức có thẩm quyền có trách nhiệm xem xét, đối chiếu và xác nhận tính xác thực của bản sao chụp so với bản gốc (bản chính) và lưu bản sao chụp đã được xác nhận vào hồ sơ giải quyết thủ tục hành chính. Bản gốc (bản chính) phải được bảo quản và trả lại cho tổ chức, cá nhân khi trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính.

c) Đối với việc trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính

Về cơ bản, việc trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính được thực hiện theo quy định của pháp luật. Trường hợp tổ chức, cá nhân có yêu cầu gửi trả kết quả qua dịch vụ bưu điện thì chậm nhất sau ba (03) ngày làm việc, kể từ ngày giải quyết xong thủ tục hành chính, cơ quan, tổ chức phải gửi trả kết quả cho tổ chức, cá nhân. Cơ quan, tổ chức đã giải quyết thủ tục hành chính lập và ký với nhân viên bưu điện Phiếu giao nhận kết quả để gửi trả hồ sơ, kết quả giải quyết thủ tục hành chính cho tổ chức, cá nhân có yêu cầu, trong đó, ghi rõ số lượng, danh mục hồ sơ giải quyết thủ tục hành chính và những nội dung khác (nếu có). Nhân viên bưu điện có trách nhiệm kiểm đếm hồ sơ, ký Phiếu giao nhận kết quả và trực tiếp đóng gói, niêm phong để chuyển phát.

d) Đối với việc tổ chức, cá nhân nhận hồ sơ và kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu điện
Quyết định quy định về nguyên tắc hồ sơ và kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu điện phải được chuyển trả ngay cho tổ chức, cá nhân đã có yêu cầu. Trường hợp tổ chức, cá nhân đã có yêu cầu không thể trực tiếp nhận hồ sơ, kết quả từ nhân viên bưu điện thì có thể ủy quyền cho người khác nhận hồ sơ, kết quả thủ tục hành chính. Việc ủy quyền được thực hiện theo quy định của pháp luật. Tổ chức, cá nhân và nhân viên bưu điện phải ký giấy biên nhận về việc đã nhận hồ sơ, kết quả giải quyết thủ tục hành chính.

4. Về việc nộp phí, lệ phí thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu điện
Quyết định quy định quyền lựa chọn của tổ chức, cá nhân trong việc nộp phí, lệ phí thủ tục hành chính thông qua các hình thức như: chuyển khoản đến cơ quan, tổ chức có thẩm quyền giải quyết thủ tục hành chính; chuyển khoản hoặc nộp phí, lệ phí trực tiếp cho tổ chức bưu điện để chuyển cho cơ quan, tổ chức có thẩm quyền giải quyết thủ tục hành chính (Tổ chức bưu điện có trách nhiệm nhận phí, lệ phí của tổ chức, cá nhân để chuyển cho cơ quan, tổ chức có thẩm quyền giải quyết thủ tục hành chính) hoặc phương thức khác nếu được cơ quan, tổ chức có thẩm quyền giải quyết thủ tục hành chính chấp thuận.

5. Về thời gian, cước dịch vụ bưu điện thực hiện chuyển phát hồ sơ, kết quả giải quyết thủ tục hành chính

Về cơ bản, thời gian, cước dịch vụ bưu điện thực hiện chuyển phát hồ sơ, kết quả giải quyết thủ tục hành chính được quy định cụ thể căn cứ vào từng loại dịch vụ bưu điện (chuyển phát nhanh hoặc bảo đảm) và tùy thuộc vào khoảng cách vùng miền. Tổ chức, cá nhân có yêu cầu giải quyết thủ tục hành chính phải có trách nhiệm thanh toán cước dịch vụ cho tổ chức bưu điện chuyển phát hồ sơ và kết quả giải quyết thủ tục hành chính. Việc thanh toán cước  cho tổ chức bưu điện có thể tại thời điểm gửi hồ sơ cho cơ quan, tổ chức có thẩm quyền hoặc khi cơ quan, tổ chức có thẩm quyền giải quyết thủ tục hành chính gửi trả hồ sơ, kết quả giải quyết thủ tục hành chính cho tổ chức, cá nhân. Quyết định quy định về nguyên tắc nghĩa vụ thanh toán tiền cước dịch vụ bưu điện, trong trường hợp phát sinh do lỗi của cơ quan, tổ chức có thẩm quyền giải quyết thủ tục hành chính dẫn đến việc phát sinh cước dịch vụ bưu điện do phải chuyển phát nhiều lần thì cơ quan, tổ chức có thẩm quyền giải quyết thủ tục hành chính chịu trách nhiệm thanh toán cước dịch vụ bưu chính. Trường hợp tổ chức, cá nhân thay đổi phương thức nhận kết quả từ dịch vụ bưu chính sang phương thức khác thì phí dịch vụ bưu điện đã nộp không được hoàn lại.
6. Về trách nhiệm giải quyết đối với hồ sơ, kết quả giải quyết thủ tục hành chính bị thiếu, bị thất lạc hoặc bị hư hỏng

Trường hợp hồ sơ bị thiếu, thất lạc hoặc hư hỏng trong quá trình chuyển phát của tổ chức bưu điện thì tổ chức bưu điện có trách nhiệm phối hợp với tổ chức, cá nhân có yêu cầu và cơ quan, tổ chức có thẩm quyền khắc phục hậu quả. Trường hợp do lỗi của tổ chức bưu điện trong việc để thiếu, thất lạc hoặc hư hỏng hồ sơ, kết quả của thủ tục hành chính mà gây thiệt hại cho tổ chức, cá nhân thì phải bồi thường thiệt hại theo quy định của pháp luật.

7. Về trách nhiệm của các chủ thể liên quan trong việc tiếp nhận, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu điện
Quyết định quy định trách nhiệm của tổ chức bưu điện, trách nhiệm và quyền hạn của tổ chức, cá nhân có yêu cầu giải quyết thủ tục hành chính, trách nhiệm của người đứng đầu Bộ, cơ quan ngang Bộ, Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, trách nhiệm của Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Tư pháp... 
Với những nội dung trên dự thảo Quyết định gồm 17 Điều với các nội dung cơ bản về đối tượng, phạm vi điều chỉnh (Điều 1), các hình thức thực hiện thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu điện (Điều 2), trách nhiệm của cơ quan, người có thẩm quyền giải quyết thủ tục hành chính (Điều 3), quy trình gửi, nhận, xử lý hồ sơ và trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính (từ Điều 4 đến Điều 8), quy định về việc nộp phí, lệ phí thủ tục hành chính (Điều 9), về thời gian, cước phí dịch vụ bưu điện (Điều 10) và trách nhiệm của các chủ thể có liên quan (từ Điều 11 đến Điều 16).
   IV. TÍNH KHẢ THI, NHỮNG LỢI ÍCH CƠ BẢN KHI THỰC HIỆN TIẾP NHẬN, TRẢ KẾT QUẢ GIẢI QUYẾT THỦ TỤC HÀNH CHÍNH QUA DỊCH VỤ BƯU ĐIỆN VÀ MỘT SỐ KHÓ KHĂN, THÁCH THỨC 
1. Tính khả thi của việc tiếp nhận, trả kết quả giải quyết thủ tục    hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước qua dịch vụ bưu điện 
Qua báo cáo của Tổng Công ty Bưu điện Việt Nam, một doanh nghiệp nhà nước trong lĩnh vực bưu chính, việc triển khai cung cấp dịch vụ tiếp nhận, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu điện của đơn vị này ngày càng gia tăng. Theo đó, từ năm 2014 đến nay, các lĩnh vực sử dụng dịch vụ bưu điện ngày càng được mở rộng, từ việc chỉ sử dụng dịch vụ này trong một số thủ tục thuộc phạm vi quản lý của các Bộ, ngành như: cấp giấy chứng minh nhân dân, giấy phép lái xe, hộ chiếu (Bộ Công an), hồ sơ tuyển sinh (Bộ Giáo dục và Đào tạo), giấy phép lái xe (Bộ Giao thông vận tải), hồ sơ bảo hiểm xã hội (Bảo hiểm xã hội Việt Nam), đến nay, một số thủ tục hành chính trong lĩnh vực tư pháp, đất đai, văn hóa, thể thao, du lịch cũng áp dụng phương thức tiếp nhận, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu điện. Số lượt người sử dụng dịch vụ tăng đều hàng năm, từ 5 triệu lượt năm 2014 lên 13 triệu lượt năm 2015 (Chi tiết xin xem Báo cáo số 468/BĐVN-DVBC ngày 17 tháng 02 năm 2016 của Tổng Công ty Bưu điện Việt Nam). 
2. Những lợi ích cơ bản   

a) Lợi ích kinh tế

- Giảm thời gian thực hiện thủ tục hành chính

Việc sử dụng dịch vụ tiếp nhận, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính của bưu điện cho thấy, hình thức này đang dần phát huy hiệu quả và được sử dụng như một biện phát thay thế hữu ích. Thay vì phải trực tiếp đi-đến nộp hồ sơ hoặc nhận kết quả tại cơ quan giải quyết thủ tục hành chính, cá nhân, tổ chức liên hệ với nhân viên bưu điện để đến nhận hồ sơ và chuyển cho cơ quan giải quyết thủ tục hành chính. 

- Tiết kiệm chi phí

Theo tính toán sơ bộ, chỉ tính riêng năm 2015, với gần 9 triệu dân đã thực hiện các thủ tục hành chính liên quan đến: cấp chứng minh nhân dân, cấp Phiếu lý lịch tư pháp, hộ chiếu, giấy phép lái xe, bảo hiểm xã hội thì tổng chi phí khi trực tiếp nộp hồ sơ và nhận kết quả tại nơi giải quyết thủ tục hành chính là trên 1.836 tỷ đồng; nhưng nếu sử dụng dịch vụ của Bưu điện thì chi phí xã hội chỉ phải bỏ ra là trên 234 tỷ (bao gồm chi phí trực tiếp và chi phí gián tiếp liên quan đến giải quyết thủ tục hành chính), tiết kiệm 1.602 tỷ đồng, thể hiện qua các nội dung cụ thể như:
+ Đối với người dân: tiết kiệm thời gian, chi phí đi lại đồng nghĩa với việc giảm thiểu số lần tham gia giao thông, giảm thiểu rủi ro khách quan.
+ Đối với cơ quan hành chính: Giảm chi phí liên quan đến hoạt động của các bộ phận một cửa (về nhân lực và cơ sở vật chất); hạn chế hành vi nhũng nhiễu, tiêu cực của công chức trong quá trình giải quyết thủ tục hành chính; giảm bớt áp lực đối với các bộ phận tiếp nhận và trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính, tạo điều kiện để cán bộ công chức có thêm thời gian vào công việc chuyên môn, nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước, phục vụ người dân ngày càng tốt hơn.

+ Đối với xã hội: giảm thiểu số lượt người dân tham gia giao thông, tránh gây ùn tắc giao thông, giảm chi phí xã hội.
b) Lợi ích xã hội

- Giải pháp góp phần phòng, chống tham nhũng

Việc giao dịch, tiếp xúc trực tiếp với công chức giải quyết thủ tục hành chính làm gia tăng nguy cơ tham nhũng; việc giao dịch qua dịch vụ bưu điện làm giảm cơ hội phát sinh tham nhũng, tiêu cực.

Bước đầu triển khai, mô hình trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua đường bưu điện đến tận nhà người dân đạt được hiệu ứng tích cực, người dân đồng tình hưởng ứng, góp phần thực hiện cải cách thủ tục hành chính, đáp ứng tốt hơn yêu cầu quản lý nhà nước.

- Thúc đẩy sự phát triển của loại hình dịch vụ công ích: Tổng công ty Bưu điện Việt Nam tích cực thực hiện vai trò là cánh tay nối dài của các cơ quan hành chính để cung cấp dịch vụ hành chính công tốt nhất, thuận tiện nhất, với chi phí hợp lý, góp phần nâng cao chất lượng cuộc sống cho người dân ở mọi miền của đất nước. Đồng thời khẳng định uy tín và vài trò của ngành Bưu điện đối với cộng đồng.

3. Một số khó khăn, thách thức

Mặc dù việc tiếp nhận, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu chính mang lại nhiều lợi ích tuy nhiên, vì đây là một cách làm mới và chưa được áp dụng rộng rãi nên cần phải được truyền thông rộng rãi và tích cực. Mặt khác, cần có sự chỉ đạo mạnh mẽ từ người đứng đầu Chính phủ vì hiện nay việc áp dụng chủ yếu là tự phát, cục bộ.
V. MỘT SỐ VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN CHỈ ĐẠO CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ
1. Về đầu mối thực hiện dịch vụ phát chuyển hồ sơ thủ tục hành chính cho tổ chức, cá nhân
Dự thảo Quyết định đang thể hiện theo phương án đầu mối là tổ chức bưu điện - là Tổng Công ty Bưu điện Việt Nam mà không có các tổ chức cung ứng dịch vụ bưu chính khác như: Công ty Cổ phần Bưu chính Viettel, Công ty Cổ phần đầu tư chuyển phát nhanh 247, Công ty TNHH chuyển phát nhanh quốc tế DHL,… và các doanh nghiệp cung ứng dịch vụ bưu chính hiện đang được phép hoạt động ở Việt Nam. 
Trong quá trình thảo luận, có ý kiến đề xuất phương án 2 là: đầu mối thực hiện dịch vụ phát chuyển hồ sơ thủ tục hành chính cho tổ chức, cá nhân phải là tổ chức bưu chính, như vậy sẽ bao gồm toàn bộ các doanh nghiệp bưu chính đang được hoạt động theo quy định của pháp luật ở Việt Nam mà không hạn chế chỉ là tổ chức bưu điện như phương án 1.
2. Trách nhiệm của nhân viên bưu điện
Dự thảo Quyết định đang thể hiện theo phương án: Nhân viên bưu điện có trách nhiệm kiểm đếm, lập danh mục các tài liệu, văn bản có trong hồ sơ, nếu thấy tài liệu, văn bản còn thiếu so với quy định thì nhân viên bưu điện hướng dẫn tổ chức, cá nhân bổ sung đầy đủ và nhân viên bưu điện thực hiện việc đóng gói, niêm phong hồ sơ để phát chuyển.

Có ý kiến đề xuất phương án 2 là: Nhân viên bưu điện chỉ có trách nhiệm kiểm đếm, lập danh mục các tài liệu, văn bản có trong hồ sơ mà không có trách nhiệm xác định tài liệu, văn bản tài liệu thiếu hay không so với quy định thủ tục hành chính và tổ chức, cá nhân có trách nhiệm đóng gói, niêm phong hồ sơ để nhân viên bưu điện thực hiện việc phát chuyển (Tổ chức bưu điện chỉ đơn thuần thực hiện việc chuyển - phát).
…
Trên đây là một số nội dung cơ bản của Dự thảo Quyết định của            Thủ tướng Chính phủ về việc tiếp nhận, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu Quyết định, Bộ Tư pháp kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.
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� Theo báo cáo môi trường kinh doanh năm 2011 của Ngân hàng Thế giới công bố ngày 04/11/2010, thông qua hoạt động cải cách, đã đưa Việt Nam vào nhóm 10 nền kinh tế có nhiều sự cải thiện môi trường kinh doanh nhất và tăng 10 bậc trong bảng xếp hạng các nền kinh tế (đứng thứ 78 trên tổng số 183 nền kinh tế). Tổ chức Hợp tác và Phát triển (OECD) khi đánh giá Đề án 30 cho rằng: "Chính phủ Việt Nam đã đạt được nhiều thành tựu trong việc cải thiện quản trị công, nâng cao chất lượng thể chế, kích thích năng lực cạnh tranh và tăng trưởng bình đẳng. OECD cho rằng rất ít quốc gia trên thế giới thực hiện được chương trình cải cách có quy mô lớn như Đề án 30. Xét từ góc độ phương pháp luận, chương trình cải cách của Việt Nam có thể được coi là mô hình mẫu cho các quốc gia có mức thu nhập bình quan đầu người tương tự tham khảo".


� Khoản 3 Điều 3 Nghị định số 43/2011/NĐ-CP của Chính phủ quy định: Dịch vụ hành chính công là những dịch vụ liên quan đến hoạt động thực thi pháp luật, không nhằm mục tiêu lợi nhuận, do cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp cho tổ chức, cá nhân dưới hình thức các loại giấy tờ có giá trị pháp lý trong các lĩnh vực mà cơ quan nhà nước đó quản lý. Mỗi dịch vụ hành chính công gắn liền với một thủ tục hành chính để giải quyết hoàn chỉnh một công việc cụ thể liên quan đến tổ chức, cá nhân.


- Điểm d Khoản 4 Điều 3 Nghị định số 43/2011/NĐ-CP: Dịch vụ công trực tuyến mức độ 4 là dịch vụ công trực tuyến mức độ 3 và cho phép người sử dụng thanh toán lệ phí (nếu có) được thực hiện trực tuyến. Việc trả kết quả có thể được thực hiện trực tuyến, gửi trực tiếp hoặc qua đường bưu điện đến người sử dụng.
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