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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


	Số: 2348/BTP-VĐCXDPL

V/v góp ý dự thảo Quyết định 
của Thủ tướng Chính phủ phân công 
cơ quan chủ trì soạn thảo các dự án luật và 
dự kiến Danh mục văn bản QĐCT
	Hà Nội, ngày 07 tháng 7 năm 2017


          Kính gửi:  Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ
Tại kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XIV đã thông qua Nghị quyết số 34/2017/QH14 về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2018 và điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017, đồng thời thông qua 14 luật, nghị quyết. 

Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Bộ Tư pháp đã: (1) Xây dựng dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ phân công cơ quan chủ trì soạn thảo, thời hạn trình các dự án luật được điều chỉnh theo Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017, các dự án luật thuộc Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2018 và phân công cơ quan chủ trì nghiên cứu các dự án luật, dự thảo nghị quyết do đại biểu Quốc hội đề xuất (dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ phân công cơ quan chủ trì soạn thảo các dự án luật); (2) Có Công văn đề nghị các bộ, cơ quan ngang bộ chủ động rà soát nội dung được 14 luật, nghị quyết giao quy định chi tiết và đề xuất văn bản quy định chi tiết gửi Bộ Tư pháp tổng hợp.

Để kịp thời triển khai thực hiện Nghị quyết số 34/2017/QH14 và 14 luật, nghị quyết nói trên, Bộ Tư pháp đề nghị các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ quan tâm chỉ đạo một số nội dung sau:
1. Về dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ phân công cơ quan chủ trì soạn thảo các dự án luật 
Đề nghị Quý Cơ quan nghiên cứu, cho ý kiến đối với dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ phân công cơ quan chủ trì soạn thảo các dự án luật và dự thảo Tờ trình (xin gửi kèm theo). Công văn góp ý của Quý Cơ quan xin gửi về Bộ Tư pháp trước ngày 11/7/2017 (đồng thời gửi file điện tử qua địa chỉ email: lienntp@moj.gov.vn).
2. Về việc rà soát nội dung giao quy định chi tiết của 13 luật, nghị quyết đã được Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ 3

Ngày 19/6/2017, Bộ Tư pháp đã có Công văn số 2055/BTP-VĐCXDPL đề nghị các bộ chủ động rà soát nội dung được 14 luật, nghị quyết giao quy định chi tiết và đề xuất văn bản quy định chi tiết gửi Bộ Tư pháp tổng hợp trước ngày 01/7/2017. Tuy nhiên, đến nay Bộ Tư pháp mới chỉ nhận được Công văn của 03 bộ, cơ quan ngang bộ (Bộ Khoa học và Công nghệ; Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Ngân hàng Nhà nước Việt Nam). Trên cơ sở kết quả rà soát của các Bộ và kết quả tự rà soát (Phụ lục 1 kèm theo), Bộ Tư pháp đề nghị các bộ, cơ quan ngang bộ rà soát, dự kiến Danh mục văn bản quy định chi tiết thuộc thẩm quyền ban hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ và rà soát các nội dung giao địa phương quy định chi tiết và gửi Bộ Tư pháp trước ngày 11/7/2016, để tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định và thông báo cho các địa phương theo quy định tại Điều 28 của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật.

Đồng thời, nhằm bảo đảm chất lượng, tiến độ, giải quyết dứt điểm tình trạng nợ ban hành văn bản quy định chi tiết, Bộ Tư pháp đề nghị:

- Các Bộ: Y tế; Thông tin và truyền thông; Quốc phòng; Công Thương; Giáo dục và Đào tạo; Tài chính; Lao động - Thương binh và Xã hội; Giao thông vận tải chỉ đạo các đơn vị trực thuộc phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan chỉnh lý, hoàn thiện 20 văn bản nợ ban hành (Phụ lục 2 kèm theo) để trình Chính phủ ban hành hoặc ban hành theo thẩm quyền, giải quyết dứt điểm tình trạng nợ ban hành văn bản trong trước ngày 30/9/2017. 
- Các bộ, cơ quan ngang bộ có nhiệm vụ xây dựng, ban hành 41 văn bản quy định chi tiết thi hành 11 luật chưa có hiệu lực (Phụ lục 3 kèm theo) cần chủ động tổ chức nghiên cứu soạn thảo, hoàn tất thủ tục, hồ sơ để trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ ban hành hoặc ban hành theo thẩm quyền bảo đảm chất lượng, tiến độ của văn bản, có hiệu lực cùng thời điểm có hiệu lực của luật.

Xin trân trọng cảm ơn sự quan tâm, phối hợp kịp thời của Quý Cơ quan./.
	Nơi nhận: 




	KT. BỘ TRƯỞNG

	- Như trên;

- Thủ tướng Chính phủ (để báo cáo);

- Các Phó Thủ tướng Chính phủ (để báo cáo);

- Bộ trưởng (để báo cáo);

- Văn phòng Chính phủ: BT, CN; PCN Nguyễn Văn Tùng; 

  các Vụ: Pháp luật; Tổng hợp;

- Vụ Pháp chế các bộ, cơ quan ngang bộ;

- Văn phòng Bộ, các đơn vị XDPL (để thực hiện);

- Lưu: VT, Vụ VĐCXDPL.
	THỨ TRƯỞNG

(đã ký)
Phan Chí Hiếu


�Em xem giúp anh cái này nhé.





PAGE  
2

