	BỘ TƯ PHÁP


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:   4300  /BTP-TĐKT

V/v tiếp tục đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh
	Hà Nội, ngày  04  tháng 6   năm 2013


	Kính gửi:
	

	
	- Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ;

	
	- Giám đốc Sở Tư pháp; Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


Để tiếp tục đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh đi vào chiều sâu, thực chất, hiệu quả, từ nay đến dịp kỷ niệm 124 năm ngày sinh nhật Bác (19/5/1890 – 19/5/2014), Bộ Tư pháp đề nghị Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ, Giám đốc Sở Tư pháp, Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phối hợp với cấp ủy, tổ chức Đảng chỉ đạo, tổ chức thực hiện tốt một số nội dung, giải pháp sau:
1. Tập trung chỉ đạo, tổ chức thực hiện tốt 03 nội dung sau:
- "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về phong cách quần chúng, dân chủ, nêu gương; nêu cao trách nhiệm gương mẫu của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp". Thực hiện tốt Quy định số 101-QÐ/TW của Ban Bí thư về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cơ quan, đơn vị.
- Tổ chức, chỉ đạo thực hiện nghiêm túc, thực chất, hiệu quả chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức ngành Tư pháp theo quyết định số 2659/QĐ-BTP ngày 03/10/2012 của Bộ Tư pháp. Ban hành quy định cụ thể hóa 05 chuẩn mực đạo đức của cán bộ, công chức, viên chức ngành Tư pháp thành chuẩn mực đạo đức của cán bộ, công chức, viên chức của cơ quan, đơn vị theo hướng ngắn gọn, dễ nhớ, dễ thực hiện, phù hợp với đặc điểm của cơ quan, đơn vị, vị trí công tác. Ðồng thời động viên, khuyến khích, hướng dẫn cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức tự giác đề ra nhiệm vụ, chỉ tiêu phấn đấu thực hiện phù hợp với chức trách, nhiệm vụ của mỗi người.
- Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh suốt đời phấn đấu cần, kiệm, liêm, chính, chí công, vô tư, nguyện là người công bộc, tận tụy, trung thành của nhân dân. Nâng cao nhận thức chính trị tư tưởng, phẩm chất đạo đức lối sống, chất lượng, hiệu quả công tác. Tăng cường kỷ cương, kỷ luật, ý thức trách nhiệm; xây dựng cơ quan, đơn vị, cấp ủy, tổ chức Đảng, đội ngũ cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và người lao động trong sạch, vững mạnh hoàn thành và hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ. Thực hiện tốt Quyết định số 822/QĐ-BTP ngày 8/4/2013 của Bộ Tư pháp ban hành chương trình hành động thực hiện Chỉ thị số 30/CT-TTg ngày 26/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; Chỉ thị số 09/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường chỉ đạo, điều hành thực hiện nhiệm vụ tài chính - ngân sách năm 2013; Chỉ thị số 02/CT-BTP ngày 25/3/2013 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc cán bộ, công chức, viên chức ngành Tư pháp không uống rượu, bia trong ngày làm việc và các quy định của Bộ, địa phương, cơ quan, đơn vị.
2. Chỉ đạo, tổ chức thực hiện đồng bộ, hiệu quả các giải pháp chủ yếu sau:
- Tiếp tục tuyên truyền, quán triệt nâng cao nhận thức của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và người lao động về ý nghĩa, tầm quan trọng, mục đích, yêu cầu, nội dung về học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh theo tinh thần Chỉ thị số 03-CT/TW ngày 14/5/2011 của Bộ Chính trị, Kế hoạch số 03-KH/BCHTW ngày 01/7/2011 của Ban Bí thư, Hướng dẫn số 13-HD/BTGTW ngày 07/9/2011 của Ban Tuyên giáo Trung ương, Kế hoạch số 113-KH/BCSĐ ngày 28/12/2011 của Ban Cán sự Đảng Bộ Tư pháp và Quyết định số 819/QĐ-BTP ngày 10/5/2012 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc ban hành Kế hoạch phát động và tổ chức thực hiện phong trào thi đua “Cán bộ Tư pháp tiếp tục đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”. Nhận thức rõ việc tiếp tục đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh là một chủ trương lớn của Ðảng, vừa là nhiệm vụ cấp bách trước mắt, vừa là nhiệm vụ cơ bản lâu dài, là công việc thường xuyên hàng ngày, là trách nhiệm cụ thể, thiết thân của mỗi cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và người lao động.
- Lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện việc đẩy mạnh học tập, làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh kết hợp chặt chẽ với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 "Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Ðảng hiện nay", với Quy định về những điều đảng viên không được làm, về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên về công tác kiểm tra đối với việc rèn luyện, tu dưỡng đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên. Tập trung lựa chọn các vấn đề trọng tâm, trọng điểm, vấn đề bức xúc, nổi cộm, những việc khó khăn phức tạp để bàn biện pháp khắc phục, giải quyết dứt điểm.
- Thường xuyên quan tâm làm tốt việc phát hiện, lựa chọn những tập thể, cá nhân có cách làm sáng tạo, hiệu quả để xây dựng, nuôi dưỡng thành những mô hình mới, điển hình tiên tiến, gương người tốt, việc tốt về học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, để tuyên truyền phổ biến nhân rộng, tạo sự lan tỏa trong toàn Ngành.
- Bám sát hướng dẫn của cấp trên, tiếp tục đưa việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trở thành nội dung sinh hoạt thường xuyên theo định kỳ của mỗi cơ quan, đơn vị, cấp ủy, tổ chức Đảng. Tổ chức học tập nội dung cụ thể từng chuyên đề hàng tháng. Hàng tháng kiểm điểm đánh giá những ưu điểm, kết quả đã làm được, nhận diện ra những vấn đề còn hạn chế, yếu kém, bức xúc nổi cộm, đề ra biện pháp tổ chức, chỉ đạo thực hiện dứt điểm để khắc phục hạn chế, yếu kém.
- Tiếp tục kiện toàn tổ chức, bố trí cán bộ có đủ phẩm chất, năng lực, trình độ để làm tốt công tác tham mưu giúp Thủ trưởng, cấp ủy, tổ chức Đảng lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ này, đầu tư nghiên cứu, đề xuất những cách làm năng động, sáng tạo, cụ thể phù hợp với điều kiện của mỗi cơ quan, đơn vị để đưa việc học tập, làm theo tấm gương đạo đức của Bác đi vào nền nếp, chất lượng và hiệu quả.
- Quan tâm làm tốt công tác kiểm tra, hướng dẫn, đôn đốc, việc thực hiện, kịp thời uốn nắn những hạn chế, khuyết điểm, những việc làm chưa tốt, cổ vũ, động viên, biểu dương khen thưởng những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc. Lấy kết quả thực hiện học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh làm một trong những tiêu chí để đánh giá, bình xét thi đua khen thưởng đối với tập thể, cá nhân trong Ngành. 
Nhận được công văn này, yêu cầu Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ, Giám đốc Sở Tư pháp, Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương khẩn trương tổ chức, chỉ đạo thực hiện; trường hợp có khó khăn, vướng mắc phản ánh về Thường trực HĐTĐKT ngành Tư pháp (Vụ Thi đua – Khen thưởng) để được hướng dẫn./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Ban Cán sự Đảng, Bộ trưởng (để báo cáo);

- Đảng uỷ Bộ Tư pháp (để báo cáo);

- Các Thứ trưởng;

- Tổ giúp việc BCSĐ về HTLTTGĐĐHCM;
         

- Lưu: VT, Vụ TĐ-KT.
	KT. BỘ TRƯỞNG

THỨ TRƯỞNG

(Đã ký)
ơ
Lê Hồng Sơn


PAGE  
2

