	BỘ TƯ PHÁP

TỔNG CỤC THI HÀNH ÁN DÂN SỰ

                  ——————

Số: 1567/TCTHADS-NV3
V/v đề nghị phối hợp thực hiện 

thí điểm Chế định Thừa phát lại  
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tư do - Hạnh phúc

————————————

Hà Nội, ngày  25   tháng  5  năm 2015


Kính gửi: 
                          - Công ty Quản lý tài sản của các tổ chức tín dụng Việt Nam;


     - Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Việt Nam;



     - Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Việt Nam;



     - Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam;

     - Ngân hàng TMCP Ngoại thương Việt Nam;
     - Ngân hàng TMCP Kỹ thương Việt Nam;
     - Ngân hàng TMCP Sài Gòn Thương tín.

Thí điểm chế định Thừa phát lại là một chủ trương lớn của Đảng về cải cách tư pháp được đề ra tại Nghị quyết số 49-NQ/TW ngày 02/6/2005 của Bộ Chính trị về Chiến lược cải cách Tư pháp đến năm 2020 và đã được thể chế tại Nghị quyết số 24/2008/QH12 ngày 14/11/2008 và Nghị quyết số 36/2012/QH13 ngày 23/11/2012 của Quốc hội. Thực hiện Nghị quyết của Quốc hội, đến nay chế định Thừa phát lại đã được thực hiện tại 13 địa phương trong cả nước với 52 Văn phòng Thừa phát lại đã được thành lập, đi vào hoạt động (có danh sách các địa phương và Văn phòng Thừa phát lại kèm theo).
Theo quy định của pháp luật hiện hành, Thừa phát lại được thực hiện các chức năng: Tống đạt văn bản, lập vi bằng, xác minh điều kiện thi hành án và trực tiếp tổ chức thi hành án. Trong đó, về thẩm quyền, phạm vi thi hành án của Thừa phát lại được quy định tại Điều 34 Nghị định số 61/2009/NĐ-CP thì “Thừa phát lại có quyền trực tiếp tổ chức thi hành án theo đơn yêu cầu của đương sự đối với các bản án, quyết định: a) Bản án, quyết định sơ thẩm đã có hiệu lực của Tòa án cấp huyện nơi Thừa phát lại đặt văn phòng; b) Bản án, quyết định phúc thẩm của Tòa án cấp tỉnh đối với bản án, quyết định sơ thẩm của Tòa án cấp huyện nơi Thừa phát lại đặt văn phòng; c) Quyết định giám đốc thẩm, tái thẩm của Tòa án cấp tỉnh đối với bản án, quyết định đã có hiệu lực pháp luật của Tòa án cấp huyện nơi Thừa phát lại đặt văn phòng. 2. Thừa phát lại có thể tổ chức thi hành các vụ việc quy định tại khoản 1 Điều này ngoài địa bàn quận, huyện nơi đặt văn phòng Thừa phát lại nếu đương sự có tài sản, cư trú hay có các điều kiện khác ngoài địa bàn quận, huyện nơi đặt văn phòng Thừa phát lại”.
Hiện nay, theo số liệu thống kê của Tổng cục Thi hành án dân sự, số vụ việc liên quan đến các tổ chức tín dụng, ngân hàng là 14.391, với số tiền phải thi hành là 49.004.571.307 đồng, trong đó số tiền, tài sản chưa thi hành là 43.361.663.086 đồng. Về phần mình, ngày 13/4/2015, Tổng cục Thi hành án dân sự đã có Quyết định số 308/QĐ-TCTHADS thành lập “Tổ công tác chỉ đạo xử lý các vụ việc có liên quan đến hoạt động tín dụng, ngân hàng” để rà soát, chỉ đạo, đôn đốc việc thi hành các bản án, quyết định về thu hồi nợ cho các tổ chức tín dụng. Tuy nhiên, số vụ việc còn phải thi hành như đã nêu trên là rất lớn, một số cơ quan thi hành án dân sự đang rơi vào tình trạng quá tải công việc. 
Nhằm thực hiện tốt Quy chế số 01/QCLN/NHNNVN-BTP ngày 18/3/2015 của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam và Bộ Tư pháp về phối hợp trong công tác thi hành án dân sự, tạo điều kiện cho các Văn phòng Thừa phát lại nâng cao kết quả trực tiếp tổ chức thi hành án, giảm tải cho các cơ quan thi hành án dân sự, đồng thời góp phần giúp các tổ chức tín dụng thu hồi các khoản nợ theo bản án, quyết định, Tổng cục Thi hành án dân sự trân trọng đề nghị Công ty Quản lý tài sản của các tổ chức tín dụng Việt Nam và các Ngân hàng cân nhắc chuyển giao khoản được thi hành án (kể cả nợ xấu) đã có bản án, quyết định có hiệu lực pháp luật cho các Văn phòng Thừa phát lại tổ chức thi hành. Quá trình chuyển giao vụ việc cho các Văn phòng Thừa phát lại tổ chức thi hành, nếu có khó khăn, vướng mắc, đề nghị các đơn vị thông tin về Tổng cục Thi hành án dân sự, Bộ Tư pháp để kịp thời chỉ đạo các cơ quan thi hành án dân sự, Văn phòng Thừa phát lại phối hợp thực hiện.
Tổng cục Thi hành án dân sự rất mong nhận được sự quan tâm, phối hợp của Quý cơ quan, đơn vị để góp phần thực hiện thành công chủ trương của Đảng và Quốc hội.

Trân trọng./.

	Nơi nhận:

- Như trên;
- Bộ trưởng Hà Hùng Cường (để b/c);

- Thứ trưởng Nguyễn Thúy Hiền (để b/c);
- Vụ Pháp chế NHNN Việt Nam (để p/h, chỉ đạo các tổ chức tín dụng thực hiện);

- Sở Tư pháp, TAND, VKSND, Cục THADS, Văn phòng TPL các tỉnh, thành phố thực hiện thí điểm (để p/h, t/h); 

- Tổng cục trưởng (để b/c);
- Các Phó Tổng cục trưởng (để p/h);
- Lưu: VT, NV3.
	          KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG

         PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG
          Nguyễn Văn Sơn
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