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Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ
Căn cứ Công văn số 766/HVNG ngày 04/10/2017 của Học viện Ngoại giao về việc thông báo khoá học “Kỹ năng giao tiếp Tiếng Anh trình độ cơ bản’’ (Basic English Language and Communication Skills) tại Trung tâm Đào tạo Việt Nam - Singapore do Học viện Ngoại giao - Bộ Ngoại giao Việt Nam và Đại sứ quán Singapore - Bộ Ngoại giao Singapore đồng chủ quản tổ chức, Vụ Tổ chức cán bộ thông báo cụ thể như sau: 
1. Thời gian: Từ ngày 06/11/2017 đến ngày 24/11/2017 (08h30 - 16h00).

2. Địa điểm: Trung tâm Đào tạo Việt Nam - Singapore (Phòng 401, Tòa nhà Pacific, 83B Lý Thường Kiệt, Hà Nội).

3. Chỉ tiêu: Bộ Tư pháp được giới thiệu 02 người.
4. Nội dung khoá học
Khóa học nhằm giúp học viên nâng cao khả năng giao tiếp bằng tiếng Anh một cách hiệu quả, tự tin khi làm việc với đối tác quốc tế thông qua các bài giảng và thực hành các kĩ năng nghe, nói, đọc, viết… (thông tin chi tiết khóa học gửi kèm theo).
Khóa học do giảng viên nước ngoài dạy bằng tiếng Anh, không có phiên dịch. Chính phủ Singapore đài thọ chi phí tổ chức khóa học, mời giảng viên và cung cấp tài liệu học tập. Kết thúc khóa học, các học viên sẽ được Trung tâm trao Chứng chỉ với điều kiện tham dự tối thiểu 80% thời gian học.
Căn cứ thông báo khóa học nêu trên, nếu đơn vị có nhu cầu cử công chức, viên chức đi học, đề nghị gửi Công văn giới thiệu 01 người/đơn vị về Vụ Tổ chức cán bộ trước ngày 20/10/2017 (Thứ Sáu) để Vụ xem xét, quyết định. 
Lưu ý: Cán bộ được cử tham gia khóa học đề nghị điền đầy đủ thông tin vào Bản đăng ký kèm theo và gửi về Vụ Tổ chức cán bộ.
Mọi chi tiết đề nghị liên hệ Phòng Đào tạo và Bồi dưỡng cán bộ, Vụ Tổ chức cán bộ, điện thoại: 024 6273 9368./.
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