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KẾ HOẠCH

Tổ chức hoạt động kỷ niệm ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3                                             và ngày Quốc tế Hạnh phúc 20/3/2018
Thực hiện Kế hoạch công tác năm 2018 của Công đoàn Bộ Tư pháp, được sự đồng ý của Đảng ủy, Lãnh đạo Bộ, Ban Thường vụ Công đoàn Bộ xây dựng Kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3 và ngày Quốc tế Hạnh phúc 20/3/2018 của Bộ Tư pháp như sau:
I. Mục đích, yêu cầu:

1. Mục đích:
- Thông qua các hoạt động nhằm tuyên truyền, giáo dục trong nữ cán bộ, công chức, viên chức của Bộ Tư pháp về lòng yêu nước, lòng tự hào dân tộc, tinh thần đoàn kết, truyền thống tốt đẹp của dân tộc Việt Nam, khơi dậy tiềm năng, sức sáng tạo, trí tuệ, động viên chị em phụ nữ tiếp tục học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.
- Khẳng định và tôn vinh những cống hiến, đóng góp, hy sinh to lớn của các thế hệ phụ nữ trong sự nghiệp cách mạng, giải phóng dân tộc và trong xây dựng đất nước; Nâng cao nhận thức của nữ cán bộ, công chức, viên chức Bộ Tư pháp chính sách, pháp luật của Ðảng và Nhà nước trong việc phát huy vai trò của phụ nữ trong xã hội và trong quản lý nhà nước, tiếp tục thực hiện tốt các phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”, “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc”.
- Tạo khí thế phấn khởi, phát huy tinh thần đoàn kết và sáng tạo của đội ngũ nữ cán bộ, công chức, viên chức Bộ Tư pháp vượt qua những khó khăn, thách thức góp phần quan trọng thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ kế hoạch công tác của Bộ, Ngành trong năm 2018 và các năm tiếp theo.
2. Yêu cầu:  
Các hoạt động kỷ niệm được tổ chức dưới nhiều hình thức và nội dung đa dạng, phong phú, lan toả sâu rộng, thể hiện được ý nghĩa chính trị, đảm bảo hiệu quả, tiết kiệm, thu hút đông đảo nữ cán bộ, công chức, viên chức tham gia, tạo khí thế sôi nổi trong phong trào nữ cán bộ, công chức, viên chức Bộ Tư pháp.

II. Nội dung hoạt động:
1. Công tác tuyên truyền giáo dục: 
- Tuyên truyền ý nghĩa lịch sử ngày Quốc tế phụ nữ 8/3, khởi nghĩa Hai Bà Trưng và ngày Quốc tế Hạnh phúc 20/3.

- Tuyên truyền về quan điểm, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật Nhà nước đối với vấn đề bình đẳng giới, sự tiến bộ của phụ nữ và công tác phụ nữ thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước; chính sách, pháp luật về an sinh xã hội, xây dựng gia đình no ấm, tiến bộ, hạnh phúc.
- Vận động nữ cán bộ, công chức, viên chức tích cực hưởng ứng phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” gắn với phong trào “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo xây dựng gia đình hạnh phúc”; tiếp tục thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị về đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
2. Các hình thức tổ chức hoạt động:
Tổ chức các hoạt động kỷ niệm với nhiều hình thức phong phú, đa dạng phù hợp với điều kiện thực tế của cơ quan, đơn vị như: 
- Tiếp tục phát động và tổ chức thực hiện tốt các phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”, “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc”; tiếp tục thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị về đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
- Về nguồn, tham quan địa danh lịch sử, tọa đàm, nói chuyện chuyên đề về phụ nữ và bình đẳng giới, về hạnh phúc (hạnh phúc cá nhân, hạnh phúc gia đình, hạnh phúc dòng họ, hạnh phúc cộng đồng, hạnh phúc nghề nghiệp...), tư vấn sức khỏe sinh sản, chia sẻ kinh nghiệm trong hoạt động nữ công giữa các đơn vị… 

- Viết tin, bài, chuyên mục, chuyên trang tuyên truyền về các gương điển hình, các hoạt động ý nghĩa của phong trào phụ nữ trên Báo Pháp luật Việt Nam (báo in, báo điện tử), Cổng thông tin điện tử của Bộ...
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Công đoàn Bộ:
- Xây dựng kế hoạch, các văn bản hướng dẫn, chỉ đạo các tổ chức công đoàn trực thuộc triển khai Kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3 và ngày Quốc tế Hạnh phúc 20/3 tại Bộ Tư pháp.

- Phối hợp với Cục Thi hành án tỉnh Hải Dương tổ chức hoạt động về nguồn, sinh hoạt chuyên đề giáo dục trong nữ cán bộ, công chức, viên chức của Bộ Tư pháp về lòng yêu nước, lòng tự hào dân tộc, tinh thần đoàn kết, truyền thống tốt đẹp của dân tộc Việt Nam.
+ Thời gian, địa điểm: dự kiến ngày 17/3/2018 (thứ Bảy) tại Khu Di tích lịch sử Côn Sơn, tỉnh Hải Dương. 
+ Thành phần mời tham dự (khoảng 90 người): Đại diện Lãnh đạo Bộ, Đảng ủy Bộ, Lãnh đạo Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ Bộ Tư pháp; Ban Chấp hành Công đoàn Bộ, Lãnh đạo Hội Cựu chiến binh; Đoàn thanh niên Bộ; Lãnh đạo Văn phòng Bộ, Vụ Tổ chức cán bộ; Lãnh đạo và Ban Nữ công Công đoàn Viên chức Việt Nam; Lãnh đạo Ban Nữ công Đại học Luật HN; Lãnh đạo nữ các đơn vị thuộc Bộ, công chức, viên chức, người lao động nữ Bộ Tư pháp (mỗi đơn vị cử 02 người); Lãnh đạo Cục THADS tỉnh Hải Dương; phóng viên Báo Pháp luật Việt Nam và Cục Công nghệ thông tin.
Giao Ban Nữ công Công đoàn Bộ chủ trì tổ chức, chuẩn bị nội dung và các điều kiện cho buổi hoạt động về nguồn tại Hải Dương.

Kinh phí tổ chức: từ nguồn kinh phí hoạt động của Công đoàn Bộ (Đề nghị Văn phòng Bộ hỗ trợ thêm 01 xe ô tô).
2. Công đoàn các đơn vị thuộc Bộ:
- Cử đại diện nữ của đơn vị tham gia hoạt động về nguồn do Công đoàn Bộ tổ chức. Danh sách đăng ký gửi về Ban Nữ công Công đoàn Bộ qua đồng chí Phạm Thu Hà, Trưởng phòng Thư viện Văn phòng Bộ, số điện thoại: 62739745; di động: 098.784.1505 trước ngày 10/3/2018.
- Công đoàn các đơn vị thuộc Bộ báo cáo cấp ủy, Lãnh đạo đơn vị xây dựng kế hoạch hoạt động cụ thể phù hợp với tình hình thực tế của đơn vị mình, đảm bảo thiết thực, hiệu quả và gửi báo cáo về Công đoàn Bộ để tổng hợp trước ngày 26/3/2018 sau khi kết thúc đợt sinh hoạt kỷ niệm.
	Nơi nhận: 
-  Bộ trưởng (để báo cáo);
- Đảng ủy Bộ (để báo cáo);
- TT Trần Tiến Dũng (để báo cáo);
- CĐVC Việt Nam (để báo cáo);

- Các đ/c UV Ban Thường vụ Công đoàn Bộ;
- Các công đoàn trực thuộc Công đoàn Bộ;
- Ban Nữ công Công đoàn Bộ;

- Lưu: CĐB.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ 

PHÓ CHỦ TỊCH

(Đã ký)
Khương Thị Thanh Huyền


