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Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ
Được sự đồng ý của Lãnh đạo Bộ, Vụ Tổ chức cán bộ thông báo chương trình học bổng đào tạo thạc sỹ và tiến sỹ tại Trung Quốc, cụ thể như sau:
Bộ Kế hoạch và Đầu tư nhận được Công hàm số 027/2017 ngày 23/3/2018 của Đại sứ quán Trung Quốc thông báo khóa học thạc sỹ và tiến sỹ thuộc 2 Dự án: Dự án Ủy ban Quỹ lưu học sinh (26 trường) và Dự án phổ thông (38 trường) được tổ chức tại Trung Quốc.
1. Đối tượng: Công chức, viên chức đang công tác trong lĩnh vực liên quan đến chủ đề khóa đào tạo.

2. Điều kiện, tiêu chuẩn

- Có sức khỏe tốt.

- Ứng viên đăng ký tham dự khóa đào tạo thạc sỹ phải có bằng đại học.

- Ứng viên đăng ký tham dự khóa đào tạo tiến sỹ phải có bằng thạc sỹ.

- Có độ tuổi dưới 45.

- Thành thạo tiếng Anh hoặc tiếng Trung (tiếng Anh IELTS 6.0 trở lên, tiếng Trung HSK level 4 (180 điểm) trở lên). Ngoài ra, ứng viên có thể cung cấp các giấy tờ khác chứng minh thành thạo trình độ ngoại ngữ để có thể tham gia khóa học.
- Đối với Dự án phổ thông, khóa học chỉ đào tạo bằng tiếng Anh; đối với Dự án Ủy ban Quỹ lưu học sinh, khóa học đào tạo bằng tiếng Anh và tiếng Trung.

3. Chi phí của khóa học (vé máy bay, học phí, sinh hoạt phí, phí thuê nhà…) do phía Trung Quốc đài thọ.

4. Thời hạn nộp hồ sơ: Ngày 23/4/2018 đối với Dự án Ủy ban Quỹ lưu học sinh và ngày 19/5/2018 đối với Dự án phổ thông (riêng 02 khóa thạc sỹ và tiến sỹ của Đại học Bắc Kinh tại số 2 và số 38 bảng Dự án phổ thông là ngày 14/6/2018).
5. Quy trình nộp hồ sơ dự tuyển

- Đối với Dự án phổ thông, ứng viên phải liên hệ với trường đại học để đăng ký qua mạng trước, được sự đồng ý của nhà trường thì ứng viên mới nộp hồ sơ về Vụ Tổ chức cán bộ. Đối với Dự án Ủy ban Quỹ lưu học sinh, ứng viên đăng ký qua mạng rồi nộp hồ sơ về Vụ Tổ chức cán bộ. Ứng viên liên hệ trực tiếp với trường ứng tuyển để biết thêm chi tiết về hồ sơ đăng ký tham dự.

- Ứng viên bắt buộc phải đăng ký hồ sơ online tại website: www.csc.edu.cn/studyinchina hoặc www.campuschina.org (các bước đăng ký trong văn bản đính kèm).

- Đại sứ quán Trung Quốc sẽ thông báo việc trúng tuyển cho các ứng viên sau khi có kết quả.

(Thông tin chi tiết của chương trình đăng tải trên Cổng Thông tin điện tử của Bộ Tư pháp)
Căn cứ Quy chế đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức Bộ Tư pháp; các điều kiện, tiêu chuẩn của chương trình học bổng, nếu đơn vị có nhu cầu cử công chức, viên chức dự tuyển khóa đào tạo, đề nghị gửi Công văn giới thiệu và hồ sơ dự tuyển về Vụ Tổ chức cán bộ trước ngày 18/4/2018 (Thứ Tư) đối với dự tuyển theo Dự án Ủy ban Quỹ lưu học sinh và trước ngày 08/5/2018 (Thứ Ba) đối với dự tuyển theo Dự án phổ thông để Vụ tổng hợp trình Lãnh đạo Bộ xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Vụ trưởng (để báo cáo);
- Lưu: VT, ĐTBD.
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