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QUYẾT ĐỊNH

Về việc công nhận kết quả thi kỳ thi tuyển công chức                                                 Bộ Tư pháp năm 2015

BỘ TRƯỞNG BỘ TƯ PHÁP


Căn cứ Nghị định số 22/2013/NĐ-CP ngày 13 tháng 3 năm 2013 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tư pháp;


Căn cứ Nghị định số 24/2010/NĐ-CP ngày 15 tháng 3 năm 2010 của Chính phủ quy định về tuyển dụng, sử dụng và quản lý công chức;

Xét đề nghị của Hội đồng tuyển dụng công chức Bộ Tư pháp năm 2015,

QUYẾT ĐỊNH:


Điều 1. Công nhận kết quả thi kỳ thi tuyển công chức Bộ Tư pháp năm 2015 do Hội đồng tuyển dụng công chức Bộ Tư pháp năm 2015 thực hiện (có Danh sách kèm theo).


Công nhận 65 thí sinh dự thi có tên trong Danh sách kèm theo Quyết định này thuộc diện xét trúng tuyển kỳ thi tuyển công chức Bộ Tư pháp năm 2015.


Công nhận 45 thí sinh có tên trong Danh sách kèm theo Quyết định này trúng tuyển kỳ thi tuyển công chức Bộ Tư pháp năm 2015.


Điều 2. 

a) Hội đồng tuyển dụng công chức Bộ Tư pháp năm 2015 có trách nhiệm thông báo các kết quả nêu tại Điều 1 Quyết định này cho các thí sinh theo quy định của pháp luật.


b) Giao Vụ Tổ chức cán bộ hoàn tất các thủ tục tuyển dụng công chức theo quy định. 


Điều 3. Chánh Văn phòng, Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ, Hội đồng tuyển dụng công chức Bộ Tư pháp năm 2015 và các thí sinh có tên trong các Danh sách kèm theo chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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