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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 572/HVTP-BDCB
	Hà Nội, ngày 28 tháng 6 năm 2016

	V/v cử giáo viên tham gia Lớp bồi dưỡng nghiệp vụ hộ tịch cho giảng viên, báo cáo viên giảng dạy chương trình bồi dưỡng nghiệp vụ hộ tịch  
	



Kính gửi: 

- Trường Trung cấp Luật Thái Nguyên;
- Trường Trung cấp Luật Đồng Hới;
- Trường Trung cấp Luật Tây Bắc;




- Trường Trung cấp Luật Buôn Ma Thuột;



- Trường Trung cấp Luật Vị Thanh.
Theo Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức Bộ Tư pháp năm 2016 được phê duyệt kèm theo Quyết định số 2274/QĐ-BTP ngày 30/12/2015 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp, Học viện Tư pháp được giao chủ trì phối hợp với Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực, Vụ Tổ chức cán bộ và các đơn vị có liên quan tổ chức Lớp Bồi dưỡng nghiệp vụ hộ tịch cho giảng viên các Trường Trung cấp luật, các báo cáo viên thuộc Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

Để lớp học được tổ chức theo đúng kế hoạch, đạt chất lượng và hiệu quả cao, Học viện Tư pháp đã phối hợp với Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực, Vụ Tổ chức cán bộ, Vụ Kế hoạch – Tài chính xây dựng dự thảo kế hoạch tổ chức lớp học và tổ chức cuộc họp bàn vào ngày 01/4/2016.  

Đặc biệt, tiếp thu ý kiến chỉ đạo của Bộ trưởng Lê Thành Long trong Thông báo số 19/TB-BTP ngày 18/5/2016 của Bộ Tư pháp về kết luận của Bộ trưởng Lê Thành Long tại cuộc họp giao ban Lãnh đạo Bộ ngày 14/5/2016 và ý kiến chỉ đạo của Thứ trưởng Phan Chí Hiếu trong Thông báo số 22/TB-BTP ngày 06/6/2016 của Bộ Tư pháp về kết luận của Thứ trưởng Phan Chí Hiếu tại buổi làm việc về công tác đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ cho công chức làm công tác hộ tịch ngày 27/5/2016, Học viện Tư pháp đã phối hợp với Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực, Vụ Tổ chức cán bộ xây dựng nội dung chương trình, kế hoạch tổ chức lớp học trình Lãnh đạo Bộ ban hành. 
Ngày 17/6/2016, Bộ Tư pháp đã ban hành Quyết định số 1287/QĐ-BTP về việc ban hành Kế hoạch tổ chức Lớp Bồi dưỡng nghiệp vụ hộ tịch cho giảng viên, báo cáo viên giảng dạy chương trình bồi dưỡng nghiệp vụ hộ tịch.
Đối tượng tham gia lớp học là giảng viên, giáo viên giảng dạy bộ môn hộ tịch của Trường Đại học Luật Hà Nội, Học viện Tư pháp, các Trường Trung cấp Luật; công chức của Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực; công chức Sở Tư pháp địa phương; công chức Phòng Tư pháp cấp huyện, Ban Tư pháp cấp xã nơi có hoặc gần các Trường Trung cấp Luật.   
Thời lượng, thời gian và địa điểm tổ chức lớp học như sau:

- Thời lượng bồi dưỡng: 4 ngày/lớp.

- Thời gian, địa điểm tổ chức lớp học:


Lớp thứ nhất: Từ ngày 26/7/2016 đến hết ngày 29/7/2016; khai giảng vào hồi 08h00’ ngày 26/7/2016. Ban tổ chức lớp học đón tiếp và phát tài liệu cho học viên tham gia lớp học từ 14h00’ đến 16h30’ ngày 25/7/2016 tại địa điểm tổ chức lớp học.

Địa điểm tổ chức lớp học: Khách sạn Sen Việt – số 33 phố Cao Thắng, Phường 2, Quận 3, Thành phố Hồ Chí Minh.

Lớp thứ hai: Từ ngày 02/8/2016 đến hết ngày 05/8/2016; khai giảng vào hồi 08h00’ ngày 02/8/2016. Ban tổ chức lớp học đón tiếp và phát tài liệu cho học viên tham gia lớp học từ 14h00’ đến 16h30’ ngày 01/8/2016 tại địa điểm tổ chức lớp học.

Địa điểm tổ chức lớp học: Học viện Tư pháp – phố Trần Vĩ, phường Mai Dịch, quận Cầu Giấy, thành phố Hà Nội.

Để các Trường Trung cấp Luật thuộc Bộ Tư pháp xây dựng được đội ngũ giảng viên đủ về số lượng, có năng lực, trình độ tham gia giảng dạy Chương trình bồi dưỡng nghiệp vụ hộ tịch cho các địa phương, theo chỉ đạo của Thứ trưởng Phan Chí Hiếu, Học viện Tư pháp đề nghị Quý Trường lập danh sách giảng viên cơ hữu giảng dạy bộ môn hộ tịch và không quá 8 công chức công tác tại Phòng Tư pháp cấp huyện, Ban Tư pháp cấp xã dự kiến là giảng viên kiêm chức tham gia lớp học. 

Công chức công tác tại Phòng Tư pháp cấp huyện, Ban Tư pháp cấp xã dự kiến là giảng viên kiêm chức của Quý Trường được cử tham gia lớp học phải đảm bảo có kiến thức, có kinh nghiệm về công tác hộ tịch và có khả năng sư phạm để có thể tham gia giảng dạy Chương trình bồi dưỡng nghiệp vụ hộ tịch được ban hành kèm theo Quyết định số 2247/QĐ-BTP ngày 25/12/2015 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp. 

Công văn cử giảng viên (cơ hữu và kiêm chức) tham dự Lớp tập huấn lập theo mẫu gửi về Vụ Tổ chức cán bộ, Bộ Tư pháp để tổng hợp, báo cáo Lãnh đạo Bộ và Trung tâm Bồi dưỡng cán bộ - Học viện Tư pháp, phố Trần Vĩ, phường Mai Dịch, quận Cầu Giấy, thành phố Hà Nội trước ngày 05/7/2016 (gửi kèm theo file công văn và danh sách vào địa chỉ email dưới đây).

Thông tin chi tiết xin liên hệ: 

Trung tâm Bồi dưỡng cán bộ, Học viện Tư pháp: Điện thoại: 04. 62873428 (ext 228) Di động: 0918 760 000 (đồng chí Bạch Thị Hồng Hạnh).

Email: ttbdcb@moj.gov.vn và hocvientuphap.bdcb@gmail.com.

Website: http://hocvientuphap.edu.vn.

Xin trân trọng cảm ơn!

	 Nơi nhận:
- Như trên;
- Thứ trưởng Phan Chí Hiếu (để b/c);

- Vụ Tổ chức cán bộ (để p/h);
- Giám đốc HVTP (để b/c);
- Lưu: VT, BDCB.
	KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC

(Đã ký)
Lê Mai Anh
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