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DỰ THẢO    
      BÁO CÁO

Sơ kết 2 năm thực hiện Nghị định số 131/2013/NĐ-CP ngày 16 tháng 10 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính về quyền tác giả, quyền liên quan và Nghị định số 158/2013/NĐ-CP ngày 12 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch và quảng cáo​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​
___________
Kính gửi: Chính phủ
Trong hơn 2 năm qua, Nghị định số 131/2013/NĐ-CP ngày 16 tháng 10 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính về quyền tác giả, quyền liên quan và Nghị định số 158/2013/NĐ-CP ngày 12 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch và quảng cáo đã có những đóng góp tích cực trong việc duy trì và nâng cao hiệu lực quản lý nhà nước của toàn ngành. Tuy nhiên, 02 Nghị định này vẫn còn có những hạn chế về  thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính của một số cơ quan có thẩm quyền xử phạt hành chính chưa được phân định cụ thể như lực lượng xử phạt của cơ quan thanh tra chuyên ngành, Bộ đội biên phòng, Cảnh sát biển, Hải quan và Quản lý thị trường; về một số hành vi chưa phù hợp với thực tế hoặc còn thiếu trong thực tế để có chế tài áp dụng đối với hành vi vi phạm hành chính trong lĩnh vực văn hóa, thể thao và du lịch.
Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã gửi văn bản đề nghị Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Sở Văn hóa, Thể thao, Sở Du lịch các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, một số Bộ có liên quan như các Bộ Y tế, Thông tin và Truyền thông, Xây dựng, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đánh giá tình hình thực hiện 2 năm đối với Nghị định số 131/2013/NĐ-CP ngày 16 tháng 10 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính về quyền tác giả, quyền liên quan và Nghị định số 158/2013/NĐ-CP ngày 12 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch và quảng cáo. Tính đến thời điểm báo cáo Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch nhận được báo cáo của 45 đơn vị. Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổng hợp và xây dựng báo cáo sơ kết 2 năm thực hiện Nghị định số 131/2013/NĐ-CP ngày 16 tháng 10 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính về quyền tác giả, quyền liên quan và Nghị định số 158/2013/NĐ-CP ngày 12 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch và quảng cáo với những nội dung chính như sau:
I. NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC
1. Về công tác tuyên truyền, phổ biến Nghị định
Ngay khi được ban hành (cuối năm 2013) Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã tổ chức Hội nghị phổ biến và quán triệt văn bản mới ban hành trong năm 2013, trong đó có Luật Xử lý vi phạm hành chính và Nghị định số 131/2013/NĐ-CP ngày 16 tháng 10 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính về quyền tác giả, quyền liên quan, Nghị định số 158/2013/NĐ-CP ngày 12 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch và quảng cáo tới toàn thể đối tượng là lãnh đạo Sở, Phòng ban chuyên môn, nghiệp vụ, cán bộ pháp chế, Thanh tra các Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Phòng Văn hóa- Thông tin các quận, huyện, thành phố thuộc tỉnh. 
Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tiếp tục tổ chức Hội nghị hướng dẫn nghiệp vụ công tác Thanh tra đầu năm 2014.

Đối với các Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch sau khi tập huấn tại Hội nghị do Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức cũng có kế hoạch và triển khai phổ biến 02 Nghị định này trên địa bàn tới cán bộ làm công tác quản lý và các chủ thể kinh doanh dịch vụ văn hóa, thể thao và du lịch.
Ngoài việc tổ chức các Hội nghị phổ biến trực tiếp, nội dung 2 Nghị định được đăng tải trên các trang thông tin điện tử của Chính phủ, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, các Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và phổ biến dưới hình thức phát thanh trên hệ thống thông tin truyền thông đại chúng tại cấp phường, xã.
Hai năm qua, với việc ban hành 2 Nghị định xử phạt trong lĩnh vực văn hóa, thể thao và du lịch đã góp phần hoàn thiện thêm hệ thống pháp luật về quản lý ngành, tạo căn cứ để ngăn chặn tiêu cực, phát triển các lĩnh vực văn hóa, thể thao và du lịch tốt hơn.
2. Về số liệu xử phạt vi phạm hành chính
Nghị định số 131/2013/NĐ-CP ngày 16 tháng 10 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính về quyền tác giả, quyền liên quan có hiệu lực thi hành trước Nghị định số 158/2013/NĐ-CP ngày 12 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch và quảng cáo. Lĩnh vực bản quyền tác giả là lĩnh vực khó; quan hệ giữa các chủ thể chủ yếu là quan hệ dân sự và phải giải quyết sai phạm bằng pháp luật về dân sự. Những sai phạm cần phải truy cứu trách nhiệm hình sự đã được quy định tại Bộ luật hình sự. Những sai phạm không thể áp dụng Bộ luật hình sự, dân sự cần phải được xử lý hành chính. Tuy nhiên, từ khi có hiệu lực rất ít địa phương áp dụng các quy định của Nghị định này để xử phạt chủ yếu chỉ nhắc nhở. Phần lớn chỉ xử lý những sai phạm xảy ra trong lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch và quảng cáo theo quy định của Nghị định số 158/2013/NĐ-CP.
2.1. Về số cuộc thanh tra, kiểm tra trong năm 2014 và 2015: toàn ngành tiến hành thanh tra, kiểm tra ước tính trên 17.159 cuộc.
2.2. Tổng số tiền phạt nộp vào ngân sách nhà nước trong năm 2014 và 2015 ước tính: trên 26.024.425 triệu đồng.
II. NHỮNG KHÓ KHĂN, VƯỚNG MẮC
Việc thực hiện Nghị định số 131/2013/NĐ-CP ngày 16 tháng 10 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính về quyền tác giả, quyền liên quan, Nghị định số 158/2013/NĐ-CP ngày 12 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch và quảng cáo 2 năm qua đã tạo được bước chuyển biến tích cực trong công tác xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực văn hóa, thể thao và du lịch nhưng vẫn còn nhiều hạn chế cần khắc phục. Cả hai nghị định đều chưa phân định thẩm quyền xử phạt của các lực lượng có thẩm quyền xử phạt giữa các ngành, lĩnh vực có liên quan đối với từng hành vi cụ thể vì vậy mà dẫn đến khó khăn trong thi hành pháp luật. Ngoài ra, còn một số khó khăn, vướng mắc về các hành vi và các hình thức xử phạt, cụ thể như sau:
1. Về điện ảnh
· Khoản 2 Điều 6 Nghị định số 158/2013/NĐ-CP quy định xử phạt đối với hành vi chiếu băng, đĩa không dán nhãn kiểm soát tại nơi công cộng vậy có áp dụng hành vi này để xử phạt chiếu phim được lưu giữ trong CPU, USB hay không?
· Thiếu một số hành vi về quy chuẩn rạp chiếu phim, phòng chiếu phim, phân loại phim, tỉ lệ chiếu phim do Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch ban hành một số thông tư quy định về vấn đề này sau thời điểm ban hành Nghị định số 158/2013/NĐ-CP.

· Thiếu hành vi vi phạm quy định về liên hoan phim và phim tham dự các liên hoan phim, hội chợ phim và ngày hội văn hóa.

· Các hành vi vi phạm chia theo số lượng bản phim chưa đúng với thực chất của vấn đề. Cần phải thay đổi tư duy chỉ xác định hành vi vi phạm để xử phạt vi phạm hành chính. Vì về bản chất chỉ có một hành vi vi phạm. Tương tự đối với các hành vi vi phạm về bản ghi âm, ghi hình ca múa nhạc, sân khấu.

· Cần phải xác định một số hành vi vi phạm trong lĩnh vực này không phải chỉ áp dụng đối với tổ chức mà trên thực tế vẫn có cá nhân thực hiện, vì vậy khi có hành vi xảy ra không có căn cứ để xử phạt. Tương tự một số kĩnh vực khác.

2. Về biểu diễn nghệ thuật, trình diễn thời trang, thi người đẹp, người mẫu; lưu hành, kinh doanh bản ghi âm, ghi hình ca múa nhạc, sân khấu
· Chế tài quy định tại Nghị định số 158/2013/NĐ-CP chưa đủ sức răn đe, mức tiền phạt đối với hoạt động biểu diễn nghệ thuật, trình diễn thời trang cao nhất mới chỉ là 35.000.000 đồng. Với mức phạt tiền này không đủ răn đe để ngăn chặn các hành vi vi phạm. Tổ chức và cá nhân sẵn sàng thực hiện những hành vi vi phạm hành chính vì lợi ích thu được từ hành vi vi phạm lớn hơn nhiều so với mức tiền phải bỏ ra để nộp tiền phạt. Cần phải bổ sung thêm hành vi để ngăn chặn mang tình hệ quả hoặc nâng mức tiền phạt hoặc áp dụng hình thức xử phạt bổ sung, các biện pháp khắc phục hậu quả để bảo đảm xử lý triệt để các hành vi vi phạm.
· Chính phủ ban hành Nghị định số 15/2016/NĐ-CP ngày 15/3/2016 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 79/2012/NĐ-CP ngày 05/10/2012 của Chính phủ quy định về biểu diễn nghệ thuật; trình diễn thời trang; thi người đẹp, người mẫu; lưu hành, kinh doanh bản ghi âm, ghi hình ca múa nhạc, sân khấu, vì vậy cần bổ sung một số hành vi đồng thời tăng mức phạt và hình thức phạt để có cơ sở pháp lý xử lý các vi phạm hành chính.
· Tăng mức phạt tối đa đối với cá nhân là 50.000.000 đồng đối với các hành vi thuộc lĩnh vực biểu diễn nghệ thuật, trình diễn thời trang, thi người đẹp, người mẫu; lưu hành, kinh doanh bản ghi âm, ghi hình ca múa nhạc, sân khấu và bổ sung hình thức phạt bổ sung để ngăn chặn sai phạm trong lĩnh vực này.
3. Về nếp sống văn hóa và kinh doanh dịch vụ văn hóa công cộng
Các hoạt động về tổ chức lễ hội, kinh doanh dịch vụ văn hóa như karaoke, vũ trường, trò chơi điện tử còn nhiều bất cập về các quy định nội dung do vậy không thể tránh khỏi những bất cập về việc xây dựng các hành vi vi phạm hành chính trong lĩnh vực này. Cụ thể:
· Quy định phân tán tại nhiều văn bản dẫn đến việc khó khăn trong áp dụng các quy phạm pháp luật, mặt khác các quy định hiện nay không phù hợp với thực tế phát triển của xã hội. Sự biến tướng của nhiều hoạt động bảo vệ và phát huy giá trị di sản văn hóa để hoạt động mê tín dị đoan.
· Kinh doanh karaoke, vũ trường chỉ là ngành nghề kinh doanh có điều kiện không phải là ngành nghề hạn chế kinh doanh, mặt khác xuất hiện nhiều loại hình về bản chất là kinh doanh karaoke nhưng trên thực tế sử dụng tên gọi khác để không chịu sự điều chỉnh của những quy phạm này như: hát cho nhau nghe, karaoke di động, cho thuê trang thiết bị phục vụ hát karaoke, quán café biến tướng thành quán nhạc có DJ điều chỉnh nhạc, ăn mặc hở hang, nhảy uốn éo không quản lý được… vì vậy cần phải điều chỉnh lại các quy định này cho phù hợp. Mặt khác, các hành vi quy định tại Nghị định số 158/2013/NĐ-CP không có hình phạt bổ sung là tịch thu tang vật, phương tiện hoặc giữ giấy đăng ký kinh doanh, vì vậy gây khó khăn trong quá trình thanh tra, kiểm tra. Các chủ thể kinh doanh karaoke sau khi bị phạt vẫn tiếp tục hoạt động mà không thực hiện các biện pháp khắc phục hậu quả hoặc bổ sung trang thiết bị, giấy phép…dẫn đến nhờn trong thực thi pháp luật. 
· Kinh doanh trò chơi điện tử: xuất hiện nhiều loại hình trò chơi được cài sẵn trên máy trò chơi mà không có quy định điều chỉnh dẫn đến các cá nhân, tổ chức tổ chức trò chơi tràn lan gây mất an ninh trật tự và ảnh hưởng sức khỏe, thậm chí cả tính mạng con người. Đặc biệt đối tượng là học sinh trốn học tham gia rất nhiều do đó có địa phương đề nghị không cho học sinh vào các cửa hàng kinh doanh điện tử trong giờ hành chính.
· Các hành vi vi phạm về kinh doanh karaoke, vũ trường, trò chơi điện tử không nên quy định khoảng cách, giờ hoạt động cụ thể vì các văn bản về nội dung sẽ thay đổi, khi đó sẽ không phù hợp mà lại phải sửa Nghị định.
4. Về thể dục, thể thao
·  Quy định của pháp luật thể thao không còn phù hợp khi Quốc hội ban hành một số Luật mới như Luật đầu tư, Luật doanh nghiệp dẫn đến cách hiểu và triển khai hoạt động kinh doanh thể thao tại các địa phương không thống nhất. Doanh nghiệp kinh doanh hoạt động thể thao được cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện hoạt động vậy các hộ gia đình không được cấp giấy chứng nhận có được hoạt động hay không?

Đây là vấn đề mà ngay bản thân các cơ quan cũng còn đang có những cách hiểu khác nhau.
· Thực tế đã xuất hiện nhiều loại hình kinh doanh dịch vụ thể thao và nhiều môn thể thao (môn thể thao đã được công nhận và những môn chưa được công nhận chính thức) như các môn yoga, leo núi, bắn súng sơn, một số môn thể thao mạo hiểm chưa được công nhận tại Việt Nam…nhưng chưa có văn bản nào quy định về điều kiện cơ sở vật chất, chuyên môn vì vậy đã và đang tồn tại những cơ sở thể thao hoạt động bao gồm cả những môn này làm cho các nhà quản lý lúng túng chưa biết xử lý những quan hệ này như thế nào.

5. Về du lịch
· Kinh doanh lữ hành nội địa lộn xộn, khó quản lý, cạnh tranh không lành mạnh, do vậy cần phải bổ sung một hành vi về buộc phải thành lập doanh nghiệp khi kinh doanh lữ hành nội địa để phù hợp với quy định của Luật du lịch.

Mặt khác, có những hành vi quy định biện pháp khắc phục hậu quả chưa phù hợp.
Một số hành vi về kinh doanh lữ hành quốc tế có mức phạt còn thấp không bảo đảm tính răn đe
Nhiều điểm bất hợp lý, tuy nhiên những nội dung này nằm trong Luật du lịch vì vậy cần phải điều chỉnh, bổ sung tại Luật du lịch như: cần bổ sung mức ký quỹ nội địa, mua bảo hiểm bắt buộc cho khách du lịch, thay mã ngạch “kinh doanh lữ hành nội địa” cho “điều hành tour” như hiện nay, phải có hướng dẫn viên làm việc lâu dài tại các công ty kinh doanh lữ hành. Bổ sung quy định về tỉ lệ vốn góp, quy định về điều lệ nhân sự ở các vị trí quản lý trong doanh nghiệp; giám sát mua bảo hiểm cho khách du lịch. Cấp thẻ đặc cách cho người có đủ điều kiện và trình độ cao đẳng chuyên ngành hướng dẫn du lịch, ngoại ngữ hiếm. Cần quy định cụ thể về thuyết minh viên, chuẩn hóa chương trình bồi dưỡng nghiệp vụ.  Bổ sung tên các loại cơ sở lưu trú du lịch như tàu thủy lưu trú, khách sạn bệnh viện, tàu hỏa du lịch. Phân cấp cho quận, huyện trong việc xếp hạng đối với các loại cơ sở lưu trú như nhà nghỉ, nhà ở có phòng cho khách du lịch thuê, phân cấp cấp biển hiệu đạt tiêu chuẩn cho cơ sở kinh doanh dịch vụ cho cấp quận, huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh đối với cơ sở trên địa bàn…

Đồng thời làm rõ từ “đăng ký” tại Khoản 3 Điều 66 Luật du lịch và đầu mục hồ sơ đăng ký xếp hạng cơ sở lưu trú đồng thời quy định đặc cách xếp hạng đối với cơ sở lưu trú…
6. Về quảng cáo

Một số hành vi chưa phù hợp với tình hình thực tế như Điểm c Khoản 1 Điều 60 mức phạt chưa đủ răn đe, thậm chí còn nhẹ hơn hành vi không tự tháo dỡ hoặc hành vi quảng cáo lẫn biển hiệu tại Điểm e Khoản 2 Điều 66. Về cơ bản trên thực tế không tồn tại hành vi quảng cáo lẫn với biển hiệu vì chỉ tồn tại hai hành vi là quảng cáo trên bảng quảng cáo sai nội dung đã thông báo hoặc quảng cáo bằng bảng quảng cáo mà không thông báo. Vì vậy cần loại bỏ hành vi này ra khỏi Nghị định.

Hành vi treo, đặt, dán, vẽ, viết quảng cáo trên trụ điện, cột điện, đèn giao thông, cây xanh công cộng (Khoản 1 Điều 51) cần phải tách thành 2 hành vi phạt đối với tổ chức, cá nhân có nội dung quảng cáo từ 5 -10 triệu; phạt người thực hiện quảng cáo từ 1-2 triệu đồng. 
Bên cạnh đó hành vi người đi phát tờ rơi quảng cáo làm ảnh hưởng đến mỹ quan, trật tự an toàn giao thông, an toàn xã hội cũng cần phải bị xử phạt thấp hơn (từ 1-2 triệu đồng) để dễ áp dụng.
Một số hành vi còn thiếu do những văn bản về nội dung được ban hành sau khi ban hành Nghị định số 158/2013/NĐ-CP vì vậy cần phải được bổ sung như thiếu hành vi quảng cáo về phân bón.

III. NGUYÊN NHÂN VÀ NHỮNG KIẾN NGHỊ
1. Nguyên nhân 

Nghị định số 131/2013/NĐ-CP ngày 16 tháng 10 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính về quyền tác giả, quyền liên quan và Nghị định số 158/2013/NĐ-CP ngày 12 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch và quảng cáo là công cụ hữu hiệu trong công tác thanh tra, kiểm tra nhằm duy trì, nâng cao hiệu quả, hiệu lực quản lý nhà nước của ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch. 

Tuy nhiên, bên cạnh những hiệu quả mang lại, 2 Nghị định trên vẫn còn bộc lộ một số hạn chế, do: 
· Phân định thẩm quyền xử phạt của các lực lượng có thẩm quyền xử phạt giữa các ngành, lĩnh vực có liên quan đến các hành vi quy định tại 2 Nghị định trên chư cụ thể dẫn đến nhiều khó khăn, vướng mắc trong thực thi pháp luật về xử lý vi phạm hành chính của các lực lượng xử phạt vi phạm hành chính 
· Một số văn bản quy phạm pháp luật mới ban hành cần có sự bổ sung, điều chỉnh các hành vi mới để có chế tài áp dụng khi xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực văn hóa, thể thao và du lịch;
- Một số hành vi vi phạm quy định chưa rõ ràng, khó áp dụng trong thực tế hoặc còn bỏ lọt hành vi vi phạm hành chính chưa có chế tài để áp dụng.  
- Một số hành vi vi phạm trùng với hành vi vi phạm đã quy định tại các Nghị định xử phạt khác nhưng mức phạt khác nhau, dẫn đến cùng một hành vi vi phạm xử lý mỗi nơi mỗi khác, cần phải có sự thống nhất chỉ quy định tại một nghị định. Đồng thời có hành vi quy định tại Nghị định xử phạt khác nhưng xét thấy cần thiết phải quy định tại Nghị định này. 
Để khắc phục kịp thời những bất cập trên đây, việc sửa đổi, bổ sung 2 Nghị định nói trên là cần thiết nhằm góp phần tăng cường pháp chế và phù hợp với sự phát triển khách quan của thực tiễn.

Bên cạnh đó, mặt hạn chế trong công tác thanh tra, kiểm tra có nguyên nhân do hiểu và áp dụng pháp luật còn chưa thống nhất. Hàng năm Bộ đều tổ chức tập huấn văn bản mới ban hành và nghiệp vụ công tác thanh tra, tuy nhiên đối tượng tham dự các lớp tập huấn còn chưa đa dạng chủ yếu là lãnh đạo Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Sở Du lịch, Sở Văn hóa, Thể thao, vì vậy dẫn đến việc triển khai văn bản tại địa phương không triệt để.
Mặt khác, đến nay mới chỉ có 1/3 số Sở có Phòng Pháp chế vì vậy công tác pháp chế ở địa phương còn rất hạn chế khó tránh khỏi việc triển khai công việc theo cảm tính mà không căn cứ vào các quy định của pháp luật.
2. Kiến nghị 

2.1. Xây dựng Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 131/2013/NĐ-CP ngày 16 tháng 10 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính về quyền tác giả, quyền liên quan và Nghị định số 158/2013/NĐ-CP ngày 12 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch và quảng cáo, bổ sung những hành vi còn thiếu và điều chỉnh những hành vi không phù hợp và lược bỏ những hành vi trùng lặp tại 2 Nghị định. 

2.2. Sửa đổi, bổ sung Luật du lịch và Luật thể dục, thể thao nhằm điều chỉnh những nội dung không còn phù hợp.

2.3. Tổ chức tập huấn quy định về trình tự, thủ tục, kỹ thuật soạn thảo văn bản cho các chuyên viên chưa được tập huấn để thực hiện nghiêm túc. Phổ biến văn bản mới ban hành. Đối với các địa phương, đề nghị cử đúng đối tượng tham gia đầy đủ các lớp tập huấn và bồi dưỡng nghiệp vụ.
Trên đây là báo cáo sơ kết 2 năm thực hiện Nghị định số 131/2013/NĐ-CP ngày 16 tháng 10 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính về quyền tác giả, quyền liên quan và Nghị định số 158/2013/NĐ-CP ngày 12 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch và quảng cáo./.
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