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Kính gửi: Giám đốc Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Thực hiện Quyết định số 1605/QĐ-TTg ngày 27/8/2010 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình quốc gia về ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước giai đoạn 2011 - 2015, Bộ Tư pháp đã xây dựng và đưa Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật vào hoạt động trên internet tại địa chỉ http://vbpl.vn. Trong năm 2014, Bộ Tư pháp đã tổ chức đào tạo, tập huấn việc thu thập, cập nhật văn bản quy phạm pháp luật và khai thác, sử dụng Cở sở dữ liệu quốc gia về pháp luật cho Sở Tư pháp 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. 
Để việc cập nhật, khai thác, sử dụng văn bản trên Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật đạt các mục đích yêu cầu đề ra, Bộ Tư pháp yêu cầu Giám đốc Sở Tư pháp chỉ đạo thực hiện các nội dung sau:
1. Sử dụng, khai thác Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật

- Tiếp tục sử dụng tài khoản đã được cấp khi tham gia tập huấn, đào tạo trên hệ thống http://daotao.vbpl.vn để thử nghiệm cập nhật văn bản, khai thác, sử dụng các tính năng, tiện ích trên Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật.
- Lập danh sách người sử dụng (quản trị, cập nhật, phê duyệt theo mẫu kèm theo Công văn này) gửi Cục Công nghệ thông tin để đăng ký tài khoản sử dụng chính thức trên Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật (http://vbpl.vn). Trong đó chỉ định 01 cán bộ làm đầu mối trong quá trình phối hợp với Cục Công nghệ thông tin.
2. Tạo lập cơ sở dữ liệu

- Xây dựng Kế hoạch thu thập, cập nhật văn bản quy phạm pháp luật do Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh đã ban hành trên cơ sở kết quả Hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật kỳ đầu theo Nghị định số 16/2013/NĐ-CP ngày 06/02/2013 của Chính phủ về rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật (theo mẫu kèm theo Công văn này) gửi Cục Công nghệ thông tin trước ngày 01/12/2014. 
- Thực hiện rà soát, thu thập văn bản quy phạm pháp luật.

- Trên cơ sở kết quả thu thập dữ liệu, lập Kế hoạch cập nhật dữ liệu gửi Cục Công nghệ thông tin để phối hợp thực hiện trước ngày 15/12/2014. Trong đó nêu rõ:

+ Số lượng văn bản Sở Tư pháp tự cập nhật và thời gian hoàn thành.

+ Số lượng văn bản yêu cầu Cục Công nghệ thông tin hỗ trợ cập nhật (số lượng văn bản giấy, số lượng văn bản điện tử). 
Đối với các văn bản cần hỗ trợ cập nhật:

+ Bản giấy gửi về Cục Công nghệ thông tin theo địa chỉ: Cục Công nghệ thông tin – Bộ Tư pháp, 60 Trần Phú – Ba Đình - Hà Nội.

+ Bản điện tử gửi theo địa chỉ: gopycsdl@moj.gov.vn; (Dung lượng file đính kèm <9MB, Tiêu đề thư ghi rõ: Văn bản quy phạm pháp luật của tỉnh…).

Thông tin liên hệ, hỗ trợ:
+ Họ và tên:
Đặng Thị Huệ Hương

+ Chức vụ: 
Kỹ sư tin học - Cục Công nghệ thông tin

+ Điện thoại: 04.62739715/ 01687201087

+ Email: huongdth@moj.gov.vn

Rất mong nhận được sự phối hợp của Quý cơ quan. Trân trọng cảm ơn!

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để b/c);

- Thứ trưởng Nguyễn Khánh Ngọc (để b/c);

- Lưu: VT, Cục CNTT.
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