	BỘ TƯ PHÁP 


Số: 458/BTP-KHTC

V/v đôn đốc thực hiện chế độ

 báo cáo thống kê 
 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
    Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 04 tháng 11 năm 2014


        Kính gửi: 

       - Thủ trưởng các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
       - Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
       - Giám đốc Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
Thực hiện quy định tại Thông tư số 20/2013/TT-BTP ngày 03/12/2013 của Bộ Tư pháp hướng dẫn một số nội dung về hoạt động thống kê của Ngành Tư pháp, Bộ Tư pháp đề nghị các Bộ, Ngành, UBND cấp tỉnh và Sở Tư pháp khẩn trương lập báo cáo thống kê năm (lần một) của năm 2014, gửi về Bộ Tư pháp theo đúng quy định về chế độ báo cáo thống kê quy định tại Thông tư số 20/2013/TT-BTP. Theo đó, số lượng biểu mẫu báo cáo thống kê năm (lần một) dành cho các cơ quan như sau: 
 - Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ thực hiện 12 biểu, trong đó có 11 biểu áp dụng chung cho các Bộ, cơ quan ngang Bộ (trong đó có 04 biểu áp dụng chung cho các cơ quan thuộc Chính phủ) và 01 biểu áp dụng riêng cho Bộ Giao thông vận tải.
- UBND cấp tỉnh, Sở Tư pháp thực hiện 30 biểu mẫu.
Đề nghị Thủ trưởng các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Giám đốc Sở Tư pháp, trong phạm vi  nhiệm vụ và thẩm quyền được giao khẩn trương tổ chức thực hiện nghiêm túc chế độ báo cáo thống kê quy định tại Thông tư số 20/2013/TT-BTP gửi về Bộ Tư pháp để Bộ kịp thời tổng hợp số liệu thống kê phục vụ hoạt động tổng kết công tác tư pháp năm 2014. 
Thời hạn gửi báo cáo thống kê bằng văn bản về Bộ Tư pháp (Vụ Kế hoạch – Tài chính) chậm nhất là ngày 02 tháng 12 năm 2014 (đồng thời gửi file điện tử tới địa chỉ: thongketuphap@moj.gov.vn, chi tiết liên hệ: đồng chí Trần Thị Diệu Thúy, Trưởng phòng hoặc đồng chí Nguyễn Thị Thu Huyền Phó Trưởng phòng, Phòng Thống kê, Vụ Kế hoạch – Tài chính, Bộ Tư pháp; điện thoại: 04.62739546).
Bộ Tư pháp mong nhận được sự quan tâm, phối hợp tích cực, hiệu quả của các cơ quan trong việc triển khai chế độ báo cáo thống kê về công tác tư pháp theo Thông tư số 20/2013/TT-BTP.

(Gửi kèm theo Công văn này Danh mục các biểu mẫu thống kê thuộc trách nhiệm thực hiện của các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, UBND cấp tỉnh và Sở Tư pháp)./. 
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Văn phòng Bộ (để biết);

- Lưu: VT, Vụ KHTC.
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