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           Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Thực hiện Nghị định số 59/2012/NĐ-CP ngày 23/7/2012 của Chính phủ về theo dõi tình hình thi hành pháp luật và Thông tư số 14/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp quy định chi tiết thi hành Nghị định số 59/2012/NĐ-CP nói trên, để tạo thuận lợi và bảo đảm tính thống nhất, đồng bộ  trong việc xây dựng kế hoạch theo dõi tình hình thi hành pháp luật năm 2015, Bộ Tư pháp hướng dẫn việc lập kế hoạch theo dõi tình hình thi hành pháp luật của Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương năm 2015 như sau:
1. Nội dung cơ bản của kế hoạch theo dõi tình hình thi hành pháp luật
Căn cứ phạm vi quản lý, nội dung, tính chất, mức độ và tình hình thi hành pháp luật, Kế hoạch theo dõi tình hình thi hành pháp luật năm 2015 của UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương gồm các nội dung cơ bản sau đây:
1.1. Triển khai công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật, bao gồm các nội dung: Xây dựng, hoàn thiện thể chế về theo dõi thi hành pháp luật; phổ biến, quán triệt các văn bản quy phạm pháp luật quy định về công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật; tập huấn kỹ năng, nghiệp vụ theo dõi tình hình thi hành pháp luật; kiện toàn tổ chức bộ máy, rà soát, sắp xếp cán bộ, bố trí kinh phí bảo đảm cho công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật; hướng dẫn đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật; thực hiện chế độ thông tin, báo cáo theo quy định. 
1.2. Theo dõi tình hình thi hành pháp luật theo ngành, lĩnh vực thuộc chức năng nhiệm vụ quản lý nhà nước trên phạm vi địa bàn: Theo dõi tình hình thi hành pháp luật trong các lĩnh vực trọng tâm (trên cơ sở hướng dẫn về theo dõi lĩnh vực pháp luật trọng tâm của các Bộ, cơ quan ngang Bộ và thực tiễn trên địa bàn tỉnh); kiểm tra tình hình thi hành pháp luật; điều tra, khảo sát tình hình thi hành pháp luật; thu thập, xử lý thông tin về tình hình thi hành pháp luật; theo dõi, đánh giá chung về tình hình thi hành pháp luật, tuân thủ pháp luật trên địa bàn cấp tỉnh.
2. Về kinh phí thực hiện kế hoạch:
Căn cứ quy định tại Điều 19 Nghị định số 59/2012/NĐ-CP ngày 23/7/2012 của Chính phủ về theo dõi tình hình thi hành pháp luật và Thông tư số 47/2012/TTLT-BTC-BTP ngày 16/3/2012 của Bộ Tư pháp và Bộ Tài chính quy định việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước bảo đảm cho công tác xây dựng và hoàn thiện văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, các văn bản pháp luật có liên quan khác, Sở Tư pháp chủ trì phối hợp với Sở Tài chính, Văn phòng UBND xây dựng dự toán đáp ứng các nhiệm vụ đặt ra trong kế hoạch.
3. Về thời gian ban hành kế hoạch:
UBND cấp tỉnh ban hành Kế hoạch theo dõi thi hành pháp luật năm 2015 chậm nhất sau 15 ngày kể từ ngày Chính phủ ban hành Nghị quyết về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán Ngân sách nhà nước năm 2015.
Để thuận lợi cho việc xây dựng kế hoạch, Bộ Tư pháp ban hành kèm theo Công văn này “Đề cương Kế hoạch theo dõi thi hành pháp luật năm 2015” để UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương tham khảo, thống nhất thực hiện.

Để biết thêm thông tin chi tiết, đề nghị xem thêm tại Website: http://www.moj.gov.vn/thpl/Pages/trang-chu.aspx (mục “nghiên cứu”) hoặc liên hệ trực tiếp với Cục Quản lý xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật theo địa chỉ: điện thoại 0462739790, email: thpl@moj.gov.vn.
Trân trọng./.
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