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	Số: 1724/VP-TV
V/v lùi thời gian tổ chức buổi  giới thiệu sách tuyên truyền đợt sinh hoạt chính trị kỷ niệm 45 năm thực hiện Di chúc của Chủ tịch           Hồ Chí Minh
	       Hà Nội, ngày 16  tháng 12  năm 2014


Kính gửi: Đồng chí Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ 

Ngày 12 tháng 12 năm 2014, Văn phòng Bộ đã có Công văn số 1713/VP-TV về việc tổ chức buổi giới thiệu sách tuyên truyền đợt sinh hoạt chính trị kỷ niệm 45 năm thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh, thời gian giới thiệu là 60 phút, bắt đầu từ 9 giờ Thứ Tư ngày 17/12/2014.

Do lý do sắp xếp lại Hội trường, Văn phòng Bộ xin thông báo lại thời gian giới thiệu sách như sau: 
Thời gian giới thiệu là 60 phút, bắt đầu từ 9 giờ 45 phút Thứ Tư ngày 17/12/2014.
Văn phòng Bộ xin trân trọng thông báo và đề nghị đồng chí Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ quan tâm, thông báo rộng rãi đến công chức, viên chức đơn vị được biết và đến dự buổi giới thiệu sách./.
	Nơi nhận: 

- Như trên;
- Thứ trưởng Đinh Trung Tụng (để báo cáo);

- Chánh Văn phòng (để báo cáo);

- Đoàn TNCSHCM (để phối hợp);

- Lưu: VT, VP.
	KT. CHÁNH VĂN PHÒNG

PHÓ CHÁNH VĂN PHÒNG

(Đã ký)
Nguyễn Xuân Tùng



GIỚI THIỆU

Những tác phẩm về Chủ tịch Hồ Chí Minh của                                                  Nhà giáo, Nhà văn Lê Xuân Đức

1. Đôi nét về Nhà giáo, Nhà văn Lê Xuân Đức

- Tốt nghiệp Khoa Văn, Đại học Tổng hợp, trong giai đoạn này ông đã được tiếp xúc với nhiều tác phẩm của Bác mà ông rất yêu thích. 

- Công tác tại Trường Sư phạm Vinh, tỉnh Nghệ An, đúng quê hương Bác sinh ra, làm việc trong môi trường sư phạm, gần gũi với những con người trên cái nôi cách mạng Xô viết Nghệ Tĩnh và cũng là quê hương của danh nhân thế giới - Chủ tịch Hồ Chí Minh nên sự khao khát tìm hiểu về một nhân cách lớn qua thơ Người đã manh nha từ đấy. 

- Dạy học tại trường chuyên Lam Sơn, tỉnh Thanh Hóa, rồi trở thành chủ tịch Hội Văn học Nghệ thuật tỉnh Thanh Hóa, trở thành nhà văn của Hội Nhà Văn Việt Nam, trong giai đoạn này, ông càng có thêm nhiều cơ hội tiếp xúc với các tác phẩm văn học của Bác nên đã bị những điều thú vị về con người của Lãnh tụ dân tộc hấp dẫn không cưỡng lại được.

- Đại biểu Quốc hội khóa VIII; Vụ trưởng Vụ Văn hóa Giáo dục.

Nguồn: http://daidoanket.vn/index.aspx?Menu=1479&Style=1&ChiTiet=46824
2. Đánh giá về các tác phẩm của Nhà giáo, Nhà văn Lê Xuân Đức
- Với tư cách là một nhà giáo, tôi tiếp cận "Đọc thơ Hồ Chí Minh" - Tác phẩm vừa được giải thưởng của cuộc thi sáng tác về chủ đề “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” do Ban Bí thư TW Đảng phát động, và tìm được từ những trang sách của Lê Xuân Đức nhiều điều bổ ích.

- Với hàng loạt công trình nghiên cứu về thơ Hồ Chí Minh, nhà phê bình Lê Xuân Đức xứng đáng được tôn vinh là chuyên gia hàng đầu về tư tưởng, văn hóa Hồ Chí Minh.








(Văn Hiến)

Nguồn: http://www.tin247.com/doc_tho_ho_chi_minh_cua_le_xuan_duc-11-21426120.html
