	BỘ TƯ PHÁP


Số: 4080/BTP-VP
V/v dự Lễ hưởng ứng Ngày Pháp luật năm 2015 và Tổng kết Cuộc thi viết  “Tìm hiểu Hiến pháp nước CHXHCN Việt Nam”
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày  05   tháng 11 năm 2015




                Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ
         Thực hiện Quyết định số 1454/QĐ-BTP ngày 03/8/2015 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành kèm theo Kế hoạch tổ chức Lễ hưởng ứng Ngày Pháp luật nước CHXHCN Việt Nam năm 2015 và tổng kết trao giải Cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước CHXHCN Việt Nam”. Buổi Lễ có sự tham dự của đồng chí Nguyễn Tấn Dũng, Ủy viên Bộ Chính trị, Thủ tướng Chính phủ phát biểu chỉ đạo.
1. Thời gian: 19h30 ngày 09/11/2015 (thứ Hai);
2. Địa điểm: Hội trường Bộ Quốc phòng, số 7 Nguyễn Tri Phương, Ba Đình, Hà Nội.

3. Thành phần (khoảng 600 đại biểu) gồm:


      Đại diện Lãnh đạo Đảng, Nhà nước; Lãnh đạo các Ban Đảng Trung ương, các cơ quan của Quốc hội, các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Tòa án nhân dân tối cao, Viện Kiểm sát nhân dân tối cao; các tổ chức chính trị - xã hội ở Trung ương; Hội Luật gia Việt Nam, Liên đoàn Luật sư Việt Nam; Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Trung ương; Lãnh đạo Thành ủy, Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân thành phố Hà Nội; tổ chức và cá nhân đạt giải thưởng Cuộc thi; cán bộ, công chức thuộc Bộ Tư pháp, các cơ quan thông tấn báo chí Trung ương và địa phương.

      Đây là sự kiện có ý nghĩa chính trị - pháp lý quan trọng của đất nước, nhằm tôn vinh, nâng cao nhận thức về Hiến pháp, pháp luật, ý thức trách nhiệm của mỗi người dân trong sự nghiệp xây dựng, phát triển và bảo vệ Tổ quốc. Chương trình được phát thanh và truyền hình trực tiếp trên Đài tiếng nói Việt Nam và kênh VTV1 Đài truyền hình Việt Nam.
Để buổi Lễ được tổ chức trang trọng, hiệu quả, Bộ Tư pháp xin mời Lãnh đạo các đơn vị thuộc Bộ; Trưởng, Phó phòng hoặc tương đương và chuyên viên chính tham dự buổi Lễ. Đề nghị Thủ trưởng đơn vị quán triệt thành phần tham dự đầy đủ.
* Ghi chú:

- Thời gian tập trung tại Hội trường: 18h45 ngày 9/11/2014 (thứ Hai).
- Trang phục: Nam - comple, cravat; Nữ - trang phục công sở; đại biểu Thi hành án dân sự mặc trang phục Thi hành án dân sự. 
- Thẻ đại biểu được gửi kèm theo Công văn này.
Đề nghị đại biểu đi xe ô tô tập trung tại trụ sở Bộ (yêu cầu có thẻ xe của Ban tổ chức qua cổng kiểm soát). Thời gian xuất phát vào lúc 18h30 ngày 09/11/2015.
	Nơi nhận:

- Như trên; 

- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Thứ trưởng Phan Chí Hiếu (để báo cáo);

- Lưu: VT, VP.
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