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Tình hình thực hiện Nghị định số 109/2013/NĐ-CP ngày 24/9/2013
về XPVPHC trong lĩnh vực giá, phí, lệ phí, hóa đơn
--------------------------------
Thực hiện Luật xử lý vi phạm hành chính năm 2012, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 109/2013/NĐ-CP ngày 24/9/2013 về XPVPHC trong lĩnh vực giá, phí, lệ phí, hoá đơn (Sau đây viết là Nghị định 109). Có hiệu lực thi hành kể từ ngày 09/11/2013.

Trong quá trình thực hiện Nghị định 109, bên cạnh kết quả đạt được, góp phần nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của các tổ chức, cá nhân; đã phát sinh một số vướng mắc, bất cập về chế tài xử phạt, thẩm quyền xử phạt; hành vi vi phạm... cần nghiên cứu sửa đổi để phù hợp với tình hình thực tế.

Sau khi nghiên cứu, tổng hợp ý kiến đánh giá tình hình thực hiện và kiến nghị sửa đổi Nghị định 109 của 77 cơ quan (gồm ý kiến của 25 bộ, ngành và 52 địa phương). Bộ Tài chính tổng kết tình hình thực hiện Nghị định 109 như sau:
I. Về công tác triển khai thực hiện Nghị định 109 
Để hướng dẫn thực hiện Nghị định 109, Bộ Tài chính đã ban hành 03 Thông tư, bao gồm:
- Thông tư số 186/2013/TT-BTC ngày 05/12/2013 hướng dẫn xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh phí và lệ phí.
- Thông tư số 10/2014/TT-BTC ngày 17/01/2014 hướng dẫn xử phạt vi phạm hành chính về hóa đơn.

- Thông tư số 31/2014/TT-BTC ngày 07/3/20114 hướng dẫn xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực quản lý giá.
Sau khi ban hành Thông tư, Bộ Tài chính đã tổ chức tuyên truyền, tập huấn cho các Sở Tài chính, Cục Thuế các địa phương trong cả nước.

Hầu hết các cơ quan, đơn vị liên quan đến giá, phí, lệ phí, hóa đơn đều chỉ đạo quán triệt và triển khai thực hiện nghiêm túc các quy định pháp luật XPVPHC trong lĩnh vực giá, phí, lệ phí, hóa đơn. 

Hầu hết các địa phương đã chủ động triển khai thực hiện Nghị định 109 và các văn bản hướng dẫn. Các Sở Tài chính, cơ quan Thuế đã phối hợp với các cơ quan khác để hướng dẫn cụ thể (về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng, nguyên tắc xử phạt, tình tiết tăng nặng, giảm nhẹ, thẩm quyền xử phạt, thời hiệu xử phạt, các hành vi bị xử phạt và mức xử phạt...) đến các tổ chức, cá nhân liên quan biết, để thực hiện. Thông qua các hình thức tuyên truyền trên phương tiện thông tin đại chúng, tập huấn cho các đơn vị.  

II. Những kết quả đạt được
Thứ nhất, Nghị định 109 đã quy định rõ hơn hình thức XPVPHC áp dụng đối với hành vi vi phạm cụ thể; mức phạt tiền. Từ đó, bảo đảm hiểu và áp dụng thống nhất; bảo đảm tính răn đe của pháp luật. Cụ thể:

- Phạt cảnh cáo, áp dụng đối với hành vi vi phạm không gây hậu quả nghiêm trọng, hành vi vi phạm lần đầu; 

- Phạt tiền, mức phạt tiền tối đa đối với cá nhân thực hiện hành vi vi phạm trong lĩnh vực quản lý phí, lệ phí, hóa đơn là 50 triệu đồng;

- Buộc nộp vào NSNN số tiền có được do hành vi vi phạm; 

- Mức phạt tiền quy định trong Nghị định 109 được áp dụng đối với cá nhân. Đối với cùng một hành vi vi phạm hành chính thì mức phạt tiền đối với tổ chức bằng 02 lần mức phạt tiền đối với cá nhân.

Thứ hai, Nghị định 109 quy định rõ nguyên tắc xác định mức phạt tiền trong từng trường hợp cụ thể nhằm quy định chi tiết nội dung Luật XLVPHC, hạn chế tùy tiện, bảo đảm áp dụng thống nhất pháp luật. Cụ thể, khi phạt tiền đối với hành vi vi phạm quy định về phí, lệ phí mức phạt cụ thể đối với một hành vi không có tình tiết tăng nặng hoặc giảm nhẹ là mức trung bình của khung tiền phạt quy định đối với hành vi đó. Mức trung bình của khung tiền phạt xác định bằng cách chia đôi tổng số của mức tối thiểu cộng mức tối đa. 

Trường hợp có một tình tiết tăng nặng hoặc giảm nhẹ thì áp dụng mức trung bình tăng thêm hoặc mức trung bình giảm bớt. Mức trung bình tăng thêm được xác định bằng cách chia đôi tổng số của mức tối đa và mức trung bình. Mức trung bình giảm bớt được xác định bằng cách chia đôi tổng số của mức tối thiểu và mức trung bình...
Thứ ba, Nghị định 109 đã bổ sung quy định xử phạt đối với một số hành vi vi phạm mà trước đây chưa có chế tài xử phạt.
Nghị định 109 đã quy định bổ sung quy định xử phạt đối với hành vi như hành vi lập sai loại hóa đơn, hành vi vi phạm về cung cấp phần mềm tự in hóa đơn, hành vi lập hóa đơn không đúng thời điểm, hành vi ghi ngày trên hoá đơn trước ngày mua hoá đơn của cơ quan thuế, hành vi làm cháy, hỏng hóa đơn của người mua, các hành vi vi phạm về lập, gửi thông báo, báo cáo cho cơ quan thuế, hành vi sử dụng hoá đơn bất hợp pháp, sử dụng bất hợp pháp hoá đơn, hành vi sử dụng hoá đơn trước khi thông báo phát hành, hành vi huỷ hóa đơn không đúng quy định...

Sau khi được ban hành và có hiệu lực, về cơ bản, Nghị định 109 đã đảm bảo mọi hành vi vi phạm đều có chế tài xử lý với mức xử phạt hợp lý, đảm bảo tính răn đe.

Thứ tư, Nghị định 109 đã bỏ các quy định không cần thiết hoặc chưa hợp lý: Nghị định 109 đã bỏ các quy định xử phạt trước đây không cần thiết hoặc không hợp lý trên thực tế như quy định về xử phạt đối với hành vi ký hợp đồng in với cơ sở in không đủ điều kiện, về hình thức phạt bổ sung “chỉ định nhà in” đối với tổ chức, doanh nghiệp đặt in hóa đơn khi có hành vi đặt in hóa đơn giả, về xử phạt đối với hành vi khai không đúng điều kiện để được mua hóa đơn do cơ quan thuế phát hành.

Việc bãi bỏ các quy định nêu trên giúp cho văn bản quy phạm pháp luật có tính thực tế cao hơn, hạn chế các quy định trên giấy tờ nhưng thực tế không phát sinh.

Thứ năm, Nghị định 109 đã quy định cụ thể mức xử phạt, khung phạt tiền, quy định rõ một số hành vi vi phạm tránh sự hiểu khác nhau trong quá trình thực thi.
Nghị định 109 đã quy định xử phạt các hành vi vi phạm hành chính về hóa đơn căn cứ vào tính chất, mức độ, hậu quả vi phạm, đối tượng vi phạm, tình tiết giảm nhẹ và tình tiết tăng nặng, biện pháp khắc phục hậu quả, cụ thể:

- Giảm mức xử phạt của một số hành vi vi phạm (Giảm mức tối đa từ 100.000.000 đồng xuống 50.000.000 đồng) để đảm bảo phù hợp với thực tế và theo hướng phân cấp xử phạt cho cấp Cục trưởng Cục Thuế trở xuống

- Quy định thống nhất mức xử phạt đối với các hành vi có mức độ, tính chất tương tự;

- Quy định mức xử phạt phù hợp với mức độ thiệt hại do hành vi vi phạm gây ra và phù hợp với quy định các văn bản quy phạm pháp luật khác, đồng thời, bảo đảm dễ tính toán mức xử phạt trung bình;

- Quy định thu hẹp khung tiền phạt, đảm bảo khoảng cách giữa mức tối thiểu và tối đa là từ 2 đến 3 lần.

- Quy định biện pháp khắc phục hậu quả đối với một số hành vi để đảm bảo phù hợp với thực tế phát sinh.

Ngoài ra, tại Nghị định 109, một số hành vi vi phạm dễ gây tranh chấp giữa cơ quan thuế và người nộp thuế đã được quy định rõ ràng hơn, tạo điều kiện thuận lợi cho cơ quan thuế trong việc xử lý.

Thứ sáu, Về thẩm quyền lập biên bản vi phạm hành chính: Nghị định 109 quy định rõ những người có thẩm quyền lập biên bản XPVPHC, qua đó xác định rõ trách nhiệm của các cơ quan liên quan, tạo thuận lợi có việc áp dụng pháp luật. Những người sau đây có thẩm quyền lập biên bản:

- Người có thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính quy định tại Nghị định này khi đang thi hành công vụ. 

- Công chức khi đang thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước trong lĩnh vực quản lý phí, lệ phí. 

Thứ bảy, Về thẩm quyền XPVPHC trong lĩnh vực phí, lệ phí. 

Nghị định 109, quy định rõ người có thẩm quyền xử phạt, các hình thực xử phạt, mức phạt tương đối với từng người có thẩm quyền xử phạt. Qua đó, quy định chi tiết hơn nội dung của Luật XLVPHC, tạo thuận lợi cho các cơ quan áp dụng pháp luật, góp phận áp dụng thống nhất nội dụng Nghị định. 

Ví dụ: Chủ tịch UBND cấp xã có quyền: 
- Phạt cảnh cáo; 

- Phạt tiền đến 5.000.000 đồng; 

- Áp dụng biện pháp khắc phục hậu quả.

Như vậy, qua thực tế triển khai thực hiện Nghị định với các quy định cụ thể, tình tiết rõ ràng, khung phạt hợp lý, phù hợp thực tiễn, có biện pháp khắc phục hậu quả, các quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giá, phí, lệ phí, hóa đơn đã tạo điều kiện thuận lợi cho cơ quan có thẩm quyền trong việc xử lý các hành vi vi phạm; tổ chức, cá nhân liên quan cũng có ý thức và trách nhiệm hơn trong việc tuân thủ pháp luật, khắc phục các lỗi hay vi phạm.

III. Một số bất cập  
1. Một số bất cập về XPVPHC trong lĩnh giá

a) Một số hành vi vi phạm mới phát sinh chưa được quy định tại Nghị định 109, gây khó khăn trong quá trình xử phạt hành vi vi phạm về giá, như:

- Đối với quy định đăng ký giá, kê khai giá: Nghị định 109 chưa quy định xử phạt đối với hành vi không thông báo bằng văn bản về mức giá điều chỉnh tăng hoặc giảm trong phạm vi 3% cho cơ quan nhà nước có thẩm quyền trong các trường hợp phải thực hiện thông báo theo quy định
; hành vi áp dụng mức giá đăng ký, kê khai không đúng thời hạn quy định kể từ ngày thực hiện đăng ký giá, kê khai giá với cơ quan nhà nước có thẩm quyền
; 

Ngoài ra, thực tiễn quản lý giá phát sinh các hành vi chưa có chế tài xử phạt tại Nghị định 109, như hành vi không đăng ký giá, kê khai giá đúng thời hạn theo yêu cầu bằng văn bản của cơ quan nhà nước có thẩm quyền; hành vi không kê khai giảm giá phù hợp với biến động giảm giá của yếu tố hình thành giá (trường hợp quản lý giá cước vận tải hành khách)…

- Đối với quy định về đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên ngành thẩm định giá: chưa quy định xử phạt đối với hành vi không thông báo bằng văn bản về Bộ Tài chính khi không đáp ứng đủ các yêu cầu về đào tạo, bồi dưỡng theo quy định
; hành vi tổ chức một lớp học quá số lượng học viên so với quy định cho một lớp học
 …

- Đối với quy định về Quỹ bình ổn giá: Nghị định 109 chưa quy định việc xử phạt đối với hành vi không cung cấp báo cáo định kỳ Quỹ bình ổn giá
; hành vi hạch toán không đúng quy định Quỹ bình ổn giá, hành vi chậm kết chuyển hoặc không kết chuyển tài khoản Quỹ bình ổn giá theo quy định.

- Đối với quy định về khai thác và sử dụng Cơ sở dữ liệu về giá, Cơ sở dữ liệu quốc gia về giá: chưa có quy định xử phạt vi phạm hành chính đối với vấn đề khai thác, sử dụng Cơ sở dữ liệu về giá (ở địa phương) và Cơ sở dữ liệu quốc gia về giá (ở Trung ương).

b) Mức xử phạt đối với một số hành vi vi phạm quy định tại Nghị định 109 còn chưa phù hợp với thực tiễn thi hành (quá cao hoặc quá thấp), như:

- Đối với hành vi vi phạm quy định về kê khai giá, đăng ký giá (Điều 11 Nghị định 109): Mức xử phạt (thấp nhất là phạt tiền từ 5.000.000 đến 10.000.000 đồng; cao nhất là phạt tiền từ 25.000.000 đồng đến 30.000.000 đồng) còn cao, đặc biệt đối với các cá nhân, hộ kinh doanh cá thể (như trường hợp quản lý việc kê khai giá sữa trong thời gian qua tại các địa bàn cấp huyện, xã), gây khó khăn cho việc xử lý các hành vi vi phạm kê khai giá, đăng ký giá tại địa bàn cấp huyện. 

- Đối với hành vi không trích lập Quỹ dự phòng rủi ro nghề nghiệp thẩm định giá đồng thời không mua bảo hiểm trách nhiệm nghề nghiệp (Khoản 11 Điều 18 Nghị định 109): mức xử phạt cao và không có tính khả thi trong thực tiễn, đặc biệt khi đối chiếu với quy định về xử phạt về trích lập Quỹ dự phòng rủi ro nghề nghiệp hoặc mua bảo hiểm trách nhiệm nghề nghiệp cho kiểm toán viên (Điều 27 Nghị định số 105/2013/NĐ-CP ngày 16/09/2013 quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực kế toán, kiểm toán độc lập) và trong bối cảnh thị trường thẩm định giá tại Việt Nam mới đang bước đầu phát triển, các doanh nghiệp nhỏ và vừa, hoạt động kinh doanh dịch vụ thẩm định giá còn gặp nhiều khó khăn.

- Ngược lại, đối với hành vi vi phạm quy định về niêm yết giá (Khoản 1, 2 Điều 12 Nghị định 109): Mức xử phạt còn thấp, chưa đủ sức răn đe, ngăn ngừa vi phạm trong tương lai (chỉ quy định phạt cảnh cáo đối với các hành vi vi phạm lần đầu; hành vi vi phạm lần thứ hai trở lên chỉ xử phạt ở mức từ 300.000 đồng đến 500.000 đồng).
c) Một số hành vi vi phạm đã quy định tại Nghị định 109 nhưng cần thiết sửa đổi, bổ sung để bao quát thực tế phát sinh và bảo đảm tính khả thi trong thực tiễn xử phạt, như:

- Đối với hành vi vi phạm chính sách trợ cấp (Điều 6 Nghị định 109): Theo quy định tại Nghị định số 130/2013/NĐ-CP ngày 16/10/2013 của Chính phủ về sản xuất và cung ứng sản phẩm, dịch vụ công ích, ngoài trợ giá thì Chính phủ thực hiện trợ cấp cho sản xuất, cung ứng sản phẩm, dịch vụ công ích. Tuy nhiên, Điều 6 Nghị định 109 chỉ quy định về xử phạt đối với hành vi vi phạm chính sách trợ giá, mà chưa quy định xử phạt đối với hành vi vi phạm chính sách trợ cấp. 

- Đối với hành vi không chấp hành đúng giá do cơ quan, người có thẩm quyền quyết định (Điều 8 Nghị định 109): Căn cứ Điều 22 Luật Giá, Điều 8 Nghị định số 177/2013/NĐ-CP ngày 14/11/2013 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Giá và thực tiễn thi hành cho thấy việc quy định giá nói trên được thực hiện dưới hình thức cả Quyết định và Thông báo bằng văn bản về giá hàng hóa, dịch vụ Nhà nước định giá do cơ quan nhà nước có thẩm quyền ban hành. Tuy nhiên, Điều 8 Nghị định 109 lại chỉ quy định việc quy định giá của cơ quan nhà nước có thẩm quyền dưới hình thức quyết định; tạo lỗ hổng trong xử phạt các tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh.

d) Có hành vi vi phạm đã được quy định tại các văn bản QPPL chuyên ngành, dẫn đến chồng chéo trong xử lý vi phạm hành chính. 

Cụ thể: Điều 14 Nghị định 109 quy định xử phạt đối với hành vi đưa tin thất thiệt về thị trường, giá cả hàng hóa, dịch vụ trên phương tiện thông tin đại chúng như báo in, báo nói, báo hình, báo điện tử hoặc các ấn phẩm thông tin khác. Tuy nhiên, các quy định về xử phạt (bao gồm biện pháp khắc phục hậu quả) đối với hành vi đăng, phát thông tin sai sự thật trong hoạt động báo chí hiện được thực hiện theo quy định tại Điều 8 Nghị định số 159/2013/NĐ-CP ngày 12/11/2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động báo chí, xuất bản.

2. Một số bất cập về XPVPHC trong lĩnh vực phí, lệ phí 

a) Mức xử phạt một số hành vi vi phạm về phí, lệ phí thấp, chưa đủ giáo dục, răn đe, ngăn ngừa vi phạm. 
Ví dụ: Hành vi thu phí trông giữ xe cao hơn quy định phạt chỉ phạt từ 500.000 đồng đến 1.000.000 đồng (khoản 1 Điều 25) là thấp, chưa bảo đảm tính răn đe, ngăn chặn hành vi vi phạm. Cần điều chỉnh phù hợp.

b) Mặt khác, có một số mức xử phạt cao, chưa tương ứng với tính chất, mức độ của hành vi vi phạm. 
Ví dụ: Phạt tiền từ 300.000 đồng đến 500.000 đồng đối với hành vi làm mất liên giao cho người nộp tiền của mỗi số chứng từ chưa sử dụng.

c) Một số quy định trong Nghị định 109 chưa thống nhất với pháp luật phí và lệ phí. Vì vậy, không bảo đảm tính khả thi trong quá trình thực hiện.

Ví dụ: Tại Nghị định 109 quy định: Phạt cảnh cáo hành vi không thực hiện đúng thông báo nộp tiền phí, lệ phí của cơ quan thuế (khoản 1 Điều 24).

Tuy nhiên, theo quy định pháp luật phí, lệ phí thì cơ quan thông báo nộp phí, lệ phí là cơ quan nhà nước có thẩm quyền; không nhất thiết phải là cơ quan thuế. Ví dụ: Sở TN&MT là cơ quan ra thông báo nộp phí BVMT đối với nước thải. Vì vậy, cần sửa đổi Nghị định 109 để tránh bất cập nêu trên.
d) Theo phản ánh của một số địa phương thì trong nhiều trường hợp, việc tăng năng mức xử phạt chưa đủ để ngăn chặn hành vi vi phạm trong tương lai, đặc biệt là hành vi thu phí cao hơn mức quy định. Vì vậy, cần nghiên cứu, bổ sung hình phạt bổ sung và biện pháp khắc phục hậu quả để góp phẩn nâng cao ý thức tuân thủ pháp luật.  

3. Một số bất cập về XPVPHC trong lĩnh vực hóa đơn
Do việc in, phát hành và sử dụng hóa đơn liên quan đến hầu hết người nộp thuế với nhiều ngành nghề, quy mô hoạt động kinh doanh khác nhau và ý thức tuân thủ pháp luật thuế cũng ở mức độ khác nhau, các hành vi vi phạm rất đa dạng và phức tạp nên mặc dù các quy định xử lý vi phạm về hóa đơn tại Nghị định 109 đã cụ thể, chi tiết nhưng vẫn còn một số tồn tại.

Qua việc tổng kết đánh giá hơn một năm thực hiện quy định XPVPHC về hóa đơn theo Nghị định 109:

a) Các hành vi vi phạm của các tổ chức, cá nhân về hoá đơn tập trung vào một số hành vi như sau:

- Hành vi vi phạm quy định về phát hành hóa đơn: 

+ Không lập Thông báo phát hành hóa đơn trước khi hóa đơn được đưa vào sử dụng.

+ Lập Thông báo phát hành không đầy đủ nội dung theo quy định đã được cơ quan thuế phát hiện và có văn bản thông báo cho tổ chức, cá nhân biết để điều chỉnh nhưng tổ chức, cá nhân chưa điều chính đã lập hóa đơn giao khách hàng.

- Hành vi vi phạm quy định sử dụng hóa đơn bán hàng hóa, dịch vụ:

+ Lập hóa đơn không theo thứ tự từ số nhỏ đến số lớn theo quy định.

+ Ngày ghi trên hóa đơn đã lập xảy ra trước ngày mua hóa đơn của cơ quan thuế.

+ Làm mất, cháy, hỏng hóa đơn đã phát hành nhưng chưa lập hoặc hóa đơn đã lập (liên giao cho khách hàng) nhưng khách hàng chưa nhận hóa đơn.

- Hành vi vi phạm quy định về sử dụng hóa đơn của người mua: Làm mất, cháy, hỏng hóa đơn đã lập (liên giao cho người mua) để hạch toán kế toán, kê khai thuế và thanh toán.

- Hành vi vi phạm về báo cáo: không nộp báo cáo tình hình sử dụng hóa đơn, báo cáo nhận in hóa đơn, lập sai các loại báo cáo gửi cơ quan thuế như báo cáo tình hình sử dụng hóa đơn, báo cáo mất, cháy, hỏng hóa đơn…

 b) Các hành vi vi phạm mà Nghị định 109 và Thông tư số 10/2014/TT-BTC chưa có chế tài xử phạt hoặc đã có chế tài xử phạt nhưng cần được quy định cụ thể hơn:

- Chưa có hình thức xử phạt đối với:

+ Doanh nghiệp chưa có thông báp chấp nhận của cơ quan thuế về việc sử dụng hóa đơn đặt in nhưng đơn vị đã in và thông báo phát hành hóa đơn (trường hợp trong thời hạn 05 ngày làm việc từ khi nhận được đề nghị của doanh nghiệp) (Điều 35 Nghị định 109, Điều 8 Thông tư 10/2014/TT-BTC).

+ Không nộp hoặc nộp chậm Thông báo điều chỉnh thông tin tại Thông báo phát hành hóa đơn theo mẫu số 3.13 (Điều 37 Nghị định 109 và Điều 10 Thông tư số 10/2014/TT-BTC).

+ Không nộp hoặc nộp chậm bảng kê hóa đơn chưa sử dụng mẫu số 3.10 đến cơ quan thuế nơi chuyển đến đối với trường hợp doanh nghiệp thay đổi địa điểm kinh doanh dẫn đến thay đổi cơ quan thuế quản lý trực tiếp (Điều 37 Nghị định 109 và Điều 10 Thông tư số 10/2014/TT-BTC).

+ Chưa có hình thức xử phạt đối với trường hợp sử dụng hóa đơn bất hợp pháp nhưng đã điều chỉnh thuế GTGT trước khi có kết luận của cơ quan điều tra và điều chỉnh thuế TNDN sau khi có kết luận điều tra. (khoản 5 Điều 38 và khoản 2 Điều 39 Nghị định 109; khoản 5 Điều 11 và khoản 2 Điều 12 Thông tư số 10/2014/TT-BTC).

- Cụm từ “gắn với nghiệp vụ kinh tế phát sinh” cần xem xét sửa đổi vì trong thời gian thụ lý hồ sơ để xử phạt không có đủ thời gian để xác minh là hóa đơn này có gắn với nghiệp vụ kinh tế phát sinh hay không. 

- Cần quy định hình thức xử phạt đối với hành vi tái phạm. 

- Cần quy định rõ các trường hợp bất khả kháng không xử phạt vi phạm hành chính bằng tiền.

- Hành vi làm mất, cháy, hỏng hóa đơn mua của cơ quan thuế chưa có chế tài cụ thể.

- Đối với hành vi sử dụng hóa đơn bất hợp pháp hoặc hành vi sử dụng bất hợp pháp hoá đơn: Cần có các mức xử phạt riêng đối với các mức giá trị của hóa đơn vi phạm.

- Đối với hành vi lập sai hoặc không đầy đủ nội dung Báo cáo tình hình sử dụng hóa đơn, doanh nghiệp tự phát hiện nhưng quá thời hạn quy định phải nộp, cần thiết quy định doanh nghiệp được quyền khai bổ sung như đối với hồ sơ khai thuế, chỉ xử lý phạt khi cơ quan thuế phát hiện. 

IV. Một số nhận xét, kiến nghị sửa đổi Nghị định 109
- Nghị định 109 đã góp phần quan trọng trong việc ngăn chặn, đẩy lùi các hành vi vi phạm. Vì vậy, khi nghiên cứu soạn thảo Nghị định mới cần kế thừa các quy định còn phù hợp của Nghị định 109.

- Điều chỉnh tăng một số mức phạt tiền, bổ sung hình phạt bổ sung phù hợp nhằm phù hợp với tình hình kinh tế - xã hội hiện nay, bảo đảm tính răn đe, ngăn chặn và đẩy lùi các hành vi vi phạm; góp phần thiết lập kỷ cương trong lĩnh vực phí, lệ phí.
- Nội dung quy định phải góp phần bảo đảm quyền, lợi ích hợp pháp của công dân; xây dựng cơ chế giám sát chặt chẽ nhằm ngăn chặn, phòng ngừa vi phạm, nâng cao trách nhiệm của cơ quan nhà nước trong việc XPVPHC.
- Bổ sung quy định xử phạt đối với một số hành vi vi phạm mà Nghị định 109 chưa quy định xử phạt để nâng cao ý thức tuân thủ pháp luật, tạo cơ sở pháp lý cho cơ quan có thẩm quyền trong việc XPVPHC./.
� Căn cứ điểm b khoản 2 Điều 17 Thông tư số 56/2014/TT-BTC ngày 28/4/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 177/2013/NĐ-CP ngày 14/11/2013 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Giá.


� căn cứ khoản 2 Điều 6 và khoản 2 Điều 16 Thông tư số 56/2014/TT-BTC;


� Căn cứ khoản 1 Điều 8 Thông tư số 204/2014/TT-BTC ngày 23/12/2014 của Bộ Tài chính quy định về đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên ngành thẩm định giá;


� căn cứ khoản 3 Điều 13, khoản 3 Điều 18 và khoản 1 Điều 25 Thông tư số 204/2014/NĐ-CP;


� Căn cứ Khoản 3 Điều 39 Nghị định số 83/2014/NĐ-CP ngày 03/9/2014 quy định về kinh doanh xăng dầu; Khoản 6 Điều 8 Thông tư liên tịch số 39/2014/TTLT-BTC-BCT ngày 29/10/2014 quy định về chế độ hạch toán, báo cáo, công khai, minh bạch thông tin về Quỹ bình ổn giá xăng dầu.
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