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Hà Nội, ngày 19 tháng 01 năm 2016


NGHỊ QUYẾT

Hội nghị đại biểu cán bộ, công chức, viên chức cơ quan Bộ Tư pháp năm 2015

Ngày 19/01/2016, Hội nghị đại biểu cán bộ, công chức, viên chức cơ quan Bộ Tư pháp năm 2015 đã được tổ chức tại Hà Nội dưới sự chủ trì của Đoàn Chủ tịch Hội nghị gồm các đồng chí: Lê Thành Long, Uỷ viên Ban Cán sự Đảng, Thứ trưởng Bộ Tư pháp; Phan Chí Hiếu - Bí thư Đảng ủy, Thứ trưởng Bộ Tư pháp; Trần Tiến Dũng -  Chủ tịch Công đoàn Bộ, Chánh Văn phòng Bộ Tư pháp.

Hội nghị đã nghe và thảo luận các báo cáo, tài liệu sau đây:
(1) Báo cáo kết quả công tác tư pháp năm 2015 và nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu công tác năm 2016;
(2) Báo cáo đánh giá kết quả thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ quan Bộ Tư pháp năm 2015 và phương hướng, nhiệm vụ năm 2016;
(3) Báo cáo công khai tình hình sử dụng ngân sách nhà nước trong các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp; công khai việc mua sắm, sử dụng tài sản trang thiết bị tại cơ quan Bộ Tư pháp năm 2015;
(4) Báo cáo về hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân nhiệm kỳ 2014-2015;
(5) Báo cáo của Công đoàn Bộ Tư pháp về kết quả và giải pháp nâng cao đời sống cán bộ, công chức, viên chức cơ quan Bộ Tư pháp năm 2015;
Hội nghị đã tiến hành bầu Ban Thanh tra nhân dân nhiệm kỳ 2016-2017 với 05 đồng chí.

Hội nghị đã nghe công bố các Quyết định khen thưởng các tập thể, cá nhân được nhận Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ và Cờ thi đua Ngành, Chiến sỹ thi đua ngành Tư pháp năm 2015.

Trên cơ sở nội dung các báo cáo, tài liệu được trình bày và ý kiến thảo luận tại Hội nghị, ý kiến kết luận của đồng chí Đinh Trung Tụng, Phó Bí thư Ban Cán sự Đảng, Thứ trưởng Bộ Tư pháp, Hội nghị nhất trí thông qua Nghị quyết với những nội dung sau đây:
1. Nhất trí thông qua các báo cáo được trình bày tại Hội nghị và trong tài liệu Hội nghị.

2. Năm 2016, các đơn vị thuộc Bộ và cán bộ, công chức, viên chức cơ quan Bộ Tư pháp tập trung thực hiện tốt các nhiệm vụ sau đây:
2.1. Về thực hiện nhiệm vụ chuyên môn

- Quyết tâm hoàn thành chương trình, kế hoạch công tác năm 2016, trong đó tập trung vào những nhiệm vụ trọng tâm đã được xác định trong Báo cáo của Bộ Tư pháp tổng kết công tác Tư pháp năm 2015, nhiệm kỳ 2011-2015; định hướng nhiệm kỳ 2016-2020 và phương hướng nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu công tác năm 2016; xây dựng, triển khai đồng bộ, thực hiện hiệu quả Chương trình hành động của ngành Tư pháp thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 07/01/2016 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2016.
- Tiếp tục đổi mới phương thức quản lý, chỉ đạo, điều hành, bảo đảm sâu sát, quyết liệt, phản ứng linh hoạt, kịp thời trong giải quyết các vấn đề phát sinh. Thường xuyên thanh tra, kiểm tra việc chấp hành các quy định pháp luật, khắc phục kịp thời những hạn chế, bất cập, xử lý nghiêm các biểu hiện tiêu cực, gây phiền hà, sách nhiễu trong khi giải quyết yêu cầu của người dân, nhất là trong các lĩnh vực THADS, hành chính tư pháp, bổ trợ tư pháp. Kiện toàn tổ chức, nhân sự, nâng cao năng lực chuyên môn, nghiệp vụ và bản lĩnh chính trị đối với cán bộ, công chức, viên chức của Ngành. Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác chuyên môn, quản lý, chỉ đạo, điều hành; chú trọng cải tiến chế độ báo cáo, thống kê của Bộ và của các Bộ, ngành, địa phương liên quan đến các lĩnh vực công tác tư pháp.

- Trên cơ sở Chương trình công tác của Ngành, các cơ quan, đơn vị xây dựng và trình cấp có thẩm quyền ban hành kịp thời Kế hoạch công tác năm 2016, triển khai đồng bộ, toàn diện, có trọng tâm, trọng điểm các mặt công tác thuộc chức năng nhiệm vụ; cán bộ, công chức, viên chức, người lao động nêu cao tinh thần trách nhiệm, tích cực, chủ động phối hợp và sáng tạo trong việc thực hiện các nhiệm vụ được giao; chủ động rèn luyện, học hỏi, nâng cao trình độ chuyên môn, ý thức công vụ, bản lĩnh chính trị, nhất là cán bộ công chức trẻ nhằm tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức, tư tưởng và hành động, bảo đảm hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao. 

2.2. Về thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ quan Bộ

- Thực hiện tốt Quy chế dân chủ của Bộ và Nghị định số 04/2015/NĐ-CP về thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập; thường xuyên phổ biến các văn bản về thực hiện Quy chế dân chủ nhằm nâng cao nhận thức, ý thức thực hành dân chủ và ý thức làm chủ đến toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, nhất là cho đội ngũ cán bộ, công chức trẻ; tạo điều kiện để cán bộ, công chức tham gia bàn, quyết định nhiệm vụ của đơn vị (như trong công tác tổ chức cán bộ, kể cả vấn đề tinh giản biên chế; xây dựng, ban hành các chủ trương, chính sách của đơn vị; thực hiện việc kiểm tra, giám sát hoạt động của đơn vị…).

- Tiếp tục phát huy dân chủ một cách thực chất trong các lĩnh vực: từ phân công công tác đến các hoạt động trong cơ quan, đơn vị; xây dựng, ban hành đầy đủ Quy chế làm việc của đơn vị, tạo cơ sở phát huy dân chủ tại cơ quan, đơn vị, đảm bảo công bằng cho cán bộ, công chức, nhất là trong việc bình xét thi đua, khen thưởng và xét các chế độ, chính sách cho cán bộ, công chức.

- Tăng cường công tác kiểm tra, theo dõi tình hình thực hiện Quy chế dân chủ tại các đơn vị thuộc Bộ, nhất là việc theo dõi, kiểm tra tình hình thực hiện Quy chế dân chủ tại các cơ quan thi hành án dân sự địa phương, qua việc kiểm tra để chia sẻ kinh nghiệm, làm mới nhận thức về công tác này.

- Tăng cường trách nhiệm của thủ trưởng đơn vị, vai trò của các tổ chức đoàn thể trong việc thực hiện Quy chế dân chủ của Bộ. 
2.3. Về tăng cường kỷ cương, kỷ luật công vụ và xây dựng văn minh, văn hoá công sở; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và phòng, chống tham nhũng

- Đẩy mạnh việc kiểm tra chấp hành thực hiện nội quy, quy chế làm việc cơ quan, đơn vị; tăng cường kỷ luật, kỷ cương công vụ, nhất là về giờ làm việc và kỷ luật hội họp; nâng cao hiệu quả sử dụng thời giờ làm việc của cán bộ, công chức, viên chức cơ quan Bộ. Tiếp tục thực hiện nghiêm Chỉ thị của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc cán bộ, công chức Ngành Tư pháp không uống rượu, bia trong ngày làm việc. Tăng cường vai trò điều phối chung của Văn phòng Bộ, đặc biệt là điều phối các cuộc họp, hội thảo của cơ quan Bộ Tư pháp.

- Thực hiện nghiêm Quy chế văn hoá công sở cơ quan Bộ Tư pháp, tích cực rèn luyện tác phong làm việc theo hướng chuyên nghiệp, từng bước hiện đại và đảm bảo các tiêu chí về văn minh, văn hoá công sở; chú trọng bài trí công sở khoa học, hợp lý, môi trường cơ quan xanh, sạch, đẹp.
- Tăng cường vai trò giám sát của Ban Thanh tra nhân dân trong việc thực hiện chính sách pháp luật, Nghị quyết Hội nghị đại biểu cán bộ, công chức, viên chức và nội quy, quy chế của cơ quan; việc sử dụng kinh phí hoạt động từ nguồn ngân sách nhà nước, chấp hành chế độ quản lý tài chính, tài sản và công tác tự kiểm tra tài chính của cơ quan, đơn vị; việc thực hiện chế độ chính sách đối với cán bộ, công chức, viên chức, người lao động; việc tiếp công dân và tiếp nhận, phân loại và xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo, giải quyết các khiếu nại, tố cáo của cơ quan Bộ Tư pháp. 

2.4. Về học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh

- Tiếp tục học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh gắn với thực hiện Chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức ngành Tư pháp và thực hiện cuộc vận động xây dựng người cán bộ, công chức, viên chức “Trung thành, sáng tạo, tận tụy, gương mẫu”.

- Định kỳ kiểm tra đánh giá, sơ kết 6 tháng, tổng kết năm về việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.
2.5. Về công tác thi đua - khen thưởng

- Phát động phong trào thi đua trong cán bộ, công chức, viên chức với chủ đề: “Toàn ngành Tư pháp đoàn kết, sáng tạo, kỷ cương, thi đua hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị được giao năm 2016”.
- Tiếp tục tổ chức triển khai thực hiện tốt Chỉ thị số 34-CT/TW ngày 07/4/2014 của Bộ Chính trị về tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng; tổ chức thực hiện tốt Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua, khen thưởng năm 2013, Nghị định số 65/1014/NĐ-CP ngày 01/7/2014 của Chính phủ, Thông tư số 14/2015/TT-BTP ngày 14/10/2015 của Bộ Tư pháp hướng dẫn công tác thi đua, khen thưởng trong ngành Tư pháp. 

- Bám sát nhiệm vụ chính trị được giao, chủ động, sáng tạo vượt qua khó khăn, thách thức, phấn đấu hoàn thành và hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao, nhất là những nhiệm vụ trọng tâm năm 2016 của Ngành và cơ quan, đơn vị.

- Đổi mới căn bản, thực chất về nội dung, hình thức, phương thức tổ chức, chỉ đạo thực hiện phong trào thi đua và công tác khen thưởng, gắn công tác này với việc đẩy mạnh triển khai thực hiện nhiệm vụ được giao, với việc phát triển chất lượng, quy hoạch đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động.

2.6. Về chăm lo đời sống cán bộ, công chức, viên chức

- Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp uỷ Đảng; sự phối hợp và tạo điều kiện của các cấp chính quyền, các tổ chức trong việc tổ chức có hiệu quả các hoạt động của công đoàn; nâng cao trách nhiệm, vai trò của cán bộ Công đoàn. Phát huy quy chế dân chủ ở từng cơ quan, đơn vị; chăm lo bảo vệ các quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của cán bộ, công chức, viên chức; tạo điều kiện tốt nhất cho cán bộ, công chức, viên chức trẻ trong công tác và học tập.
- Thực hiện các biện pháp thiết thực, khả thi để nâng cao hiệu quả công tác chăm lo đời sống cho cán bộ, công chức, viên chức; khai thác có hiệu quả nguồn vốn hỗ trợ làm cơ sở nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của cán bộ, công chức, viên chức Bộ Tư pháp; nghiên cứu thực hiện chính sách và biện pháp hỗ trợ về chỗ ở, nhà ở xã hội cho cán bộ, công chức, viên chức có khó khăn về nhà ở, nhất là đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức trẻ, như được thuê ở tại Ký túc xá của Học viện Tư pháp; đẩy nhanh tiến độ xây dựng nhà ở cho cán bộ, công chức, viên chức tại số 10 Phan Văn Trường.
- Tiếp tục tổ chức các hoạt động chăm sóc sức khoẻ, bảo hiểm y tế, bảo hiểm xã hội, vệ sinh và an toàn cho cán bộ, công chức, viên chức; tổ chức tốt việc nghỉ ngơi, thăm hỏi khi đoàn viên ốm đau, gia đình gặp hoạn nạn, khó khăn; tăng cường khảo sát thực tế tình hình đời sống, việc làm, thu nhập của cán bộ, công chức, nắm bắt tâm tư, nguyện vọng, nhu cầu của cán bộ, công chức; tổ chức thăm các cán bộ, công chức, viên chức có hoàn cảnh khó khăn vào các dịp lễ, tết.
3. Về tổ chức thực hiện và kiểm tra việc thực hiện Nghị quyết

Các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ, các tổ chức đoàn thể, trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của mình, có trách nhiệm cụ thể hoá và tổ chức thực hiện Nghị quyết này, trong đó cần lưu ý đề ra các giải pháp khắc phục hạn chế còn tồn tại trong năm 2015 nhằm hoàn thành tốt nhiệm vụ năm 2016.

Ban Chấp hành Công đoàn Bộ phối hợp với Văn phòng Bộ, Vụ Tổ chức cán bộ thực hiện việc đôn đốc, theo dõi, kiểm tra việc thực hiện Nghị quyết. Ban Thanh tra nhân dân có kế hoạch kiểm tra, giám sát việc thực hiện Nghị quyết.

Định kỳ 6 tháng và cả năm, Ban Chấp hành Công đoàn Bộ chủ trì, phối hợp với Văn phòng Bộ, Ban Thanh tra nhân dân, Vụ Tổ chức cán bộ, Vụ Kế hoạch - Tài chính và các đơn vị liên quan tổng hợp tình hình, báo cáo Đảng uỷ, Lãnh đạo Bộ, đồng thời thông báo đến các đơn vị về tình hình thực hiện Nghị quyết.

Nghị quyết được cán bộ, công chức, viên chức dự Hội nghị ngày 19/01/2016 biểu quyết thông qua và được thông báo đến toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, người lao động cơ quan Bộ Tư pháp để thực hiện./.
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