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V/v khai thác dữ liệu Thư viện điện tử-Thư viện số Bộ Tư pháp
	                       Hà Nội, ngày 11 tháng 5 năm 2016


Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ 

Thời gian qua, thực hiện Đề án đổi mới công tác thư viện, Văn phòng Bộ đã phối hợp với Cục Công nghệ thông tin hoàn thiện trang thông tin Thư viện Bộ Tư pháp trên Cổng thông tin điện tử của Bộ, trong đó tập trung phát triển Thư viện điện tử - Thư viện số, hướng tới mục tiêu số hóa toàn bộ các tài liệu của thư viện giúp bạn đọc dễ dàng truy cập, tìm kiếm nội dung toàn văn tài liệu thông qua hệ thống mạng thông tin và các phương tiện truyền thông. Đến nay, bước đầu Thư viện Bộ đã số hóa gần 200 đề tài khoa học cấp Bộ và luận án Tiến sỹ Luật. Để giúp cán bộ, công chức, viên chức thuộc Bộ tìm hiểu, khai thác, sử dụng nguồn tài liệu nêu trên được dễ dàng, nhanh chóng phục vụ hoạt động nghiên cứu chuyên môn, Văn phòng Bộ hướng dẫn như sau:

- Địa chỉ truy cập: http://thuvienso.moj.gov.vn/  hoặc trang Thư viện Bộ Tư pháp trên Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp (mục Tài liệu số).
- Mật khẩu truy cập: xin liên hệ với Phòng Thư viện, Văn phòng Bộ theo số điện thoại 04.62739745 để được đăng ký cấp mật khẩu.
Văn phòng Bộ thông báo và đề nghị Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ quan tâm, phổ biến cho cán bộ, công chức, viên chức của đơn vị mình được biết.

Xin trân trọng cảm ơn./.
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