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BÁO CÁO ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG
DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH CỦA CHÍNH PHỦ QUY ĐỊNH VỀ TỔ CHỨC THỰC HÀNH VÀ CHI PHÍ THỰC HÀNH TRONG ĐÀO TẠO 
KHỐI NGÀNH SỨC KHỎE
I. Sự cần thiết ban hành Nghị định:

Đào tạo thực hành có vai trò quan trọng trong chương trình đào tạo trình độ trung cấp, cao đẳng, đại học, sau đại học của tất cả các khối ngành thuộc hệ thống giáo dục quốc dân. Đối với khối ngành khoa học sức khỏe, đào tạo thực hành càng giữ vai trò quan trọng hơn thể hiện ở nội dung thực hành chiếm phần lớn trong các chương trình đào tạo và thời gian thực hành diễn ra không chỉ trong quá trình đào tạo để cấp văn bằng mà còn diễn ra sau khi người học đã tốt nghiệp (đào tạo để cấp chứng chỉ hành nghề, đào tạo liên tục).
Đối với sinh viên ngành y, thực hành tại cơ sở khám bệnh, chữa bệnh chiếm vai trò quan trọng trong chương trình đào tạo. Thời gian đào tạo bác sĩ được áp dụng ở nước ta hiện nay kéo dài 6 năm. Trong đó, học phần lâm sàng được thiết kế bắt đầu từ năm thứ 3. Đa số các trường đào tạo theo niên chế sẽ đưa sinh viên đi thực tập trong 4 năm, sinh viên sẽ quay vòng thực hành lâm sàng tại các bệnh viện. Các sinh viên sẽ được đi thực hành 3 vòng: triệu chứng, bệnh học và điều trị. Vòng điều trị sẽ được tiến hành trong 32-36 tuần tùy từng trường; các sinh viên sẽ được đi 4 bộ môn chính là: nội, ngoại, sản, nhi.

Chính vì tầm quan trọng của đào tạo thực hành đối với ngành y cho nên đầu những năm 1990, nhận thấy sự khó khăn trong công tác kết hợp giữa bệnh viện của Bộ Y tế và trường y thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo. Lãnh đạo Bộ Y tế đã ra Thông tư số 06/TTLT ngày 12/04/1995, quy định việc kết hợp giữa trường đại học y thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo và bệnh viện thuộc Bộ Y tế (gọi tắt là Thông tư 06/TTLT), theo đó đã chỉ định cụ thể: Bệnh viện Đa khoa Thái Nguyên là bệnh viện thực hành chính của Đại học Y Bắc Thái (ngày nay là Đại học Y Dược Thái Nguyên); Bệnh viện Trung ương Huế là bệnh viện thực hành chính của Đại học Y Dược Huế; bệnh viện đa khoa Đắc Lăk là bệnh viện thực hành chính của Khoa Y - Đại học Tây Nguyên; bệnh viện đa khoa Cần Thơ là bệnh viện thực hành chính của Khoa Y - Đại học Cần Thơ.

Một năm sau khi Thông tư 06/TTLT ra đời, Bộ Y tế ban hành Thông tư 04/BYT-TT ngày 6/4/1996 quy định việc kết hợp giữa trường đại học y và bệnh viện thuộc ngành y tế trong công tác đào tạo, nghiên cứu khoa học và phục vụ người bệnh (gọi tắt là Thông tư 04/BYT-TT). Phạm vi điều chỉnh của thông tư này áp dụng cho các trường đại học Y, Phân hiệu đại học Y, cao đẳng y tế (sau gọi tắt là trường Y) thuộc Bộ Y tế và các bệnh viện do Bộ và các Sở Y tế quản lý.

Tuy nhiên, Thông tư 06/TTLT và Thông tư 04/BYT-TT chỉ quy định việc kết hợp viện - trường của các trường đại học y và một số bệnh viện lớn nhưng chưa hướng dẫn kết hợp giữa các cơ sở nói trên ở các trường đào tạo cao đẳng và trung cấp. Vì vậy, ngày 01/8/2008 Bộ Y tế đã ban hành Thông tư 09/2008/TT-BYT hướng dẫn việc kết hợp giữa các cơ sở đào tạo cán bộ y tế và các bệnh viện thực hành trong công tác đào tạo, nghiên cứu khoa học và chăm sóc sức khỏe nhân dân (gọi tắt là Thông tư 09/2008/TT-BYT), thay thế cả 2 Thông tư trên. Thông tư 09/2008/TT-BYT đã nêu vai trò rất quan trọng của bệnh viện thực hành trong công tác đào tạo cán bộ y tế, do đó Bộ Y tế đã giao các bệnh viện tham gia đầy đủ các nội dung kết hợp viện - trường với các cơ sở đào tạo, và coi đây như việc xem xét ưu tiên đầu tư cho phát triển. Một bệnh viện thực hành có thể kết hợp với nhiều cơ sở đào tạo theo các quy định hiện hành, nhưng nếu là bệnh viện thực hành chính thì kết hợp không quá với ba cơ sở đào tạo và phải đảm bảo tỷ lệ tối đa 2 sinh viên quy đổi cho 1 giường bệnh. 
Tuy nhiên, hiện nay với sự gia tăng về số lượng người học, số lượng các cơ sở giáo dục và nhu cầu khám, chữa bệnh của người dân ngày càng tăng và tình trạng nhiều cơ sở giáo dục khó có thể liên kết được với cơ sở khám bệnh, chữa bệnh để thực hành cho người học, đặc biệt là những vướng mắc trong vấn đề chi trả tài chính cho quá trình thực hành giữa cơ sở giáo dục và cơ sở thực hành chưa có quy định cụ thể để làm căn cứ thực hiện... Do vậy, nhiều quy định trong Thông tư 09/2008/TT-BYT không còn phù hợp, đáp ứng yêu cầu thực tiễn và đòi hỏi cần có một văn bản cấp cao hơn điều chỉnh thống nhất hoạt động này.
Trước những bất cập từ thực tiễn và quy định pháp luật, việc ban hành Nghị định quy định về tổ chức thực hành và chi phí thực hành trong đào tạo khối ngành sức khỏe là rất cần thiết nhằm thể chế hóa tiêu chuẩn của cơ sở thực hành, người hướng dẫn thực hành, bảo đảm quyền lợi cho cơ sở giáo dục, cơ sở thực hành, người hướng dẫn thực hành khi tham gia vào quá trình thực hành…Qua đó, tạo điều kiện thuận lợi cho công tác phối hợp giữa cơ sở giáo dục và cơ sở thực hành trong đào tạo khối ngành sức khỏe để nâng cao chất lượng đào tạo nhân lực y tế góp phần quan trọng vào nâng cao chất lượng chăm sóc sức khỏe nhân dân.

II. Đánh giá tác động của Nghị định

1. Về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng

Phạm vi điều chỉnh của dự thảo Nghị định gồm các quy định về điều kiện của cơ sở thực hành; quyền và trách nhiệm của tổ chức, cá nhân liên quan và chi phí thực hành trong đào tạo khối ngành sức khỏe.
* Tác động của quy định:

- Đối với quy định về điều kiện của cơ sở thực hành, người hướng dẫn thực hành: Hiện nay, chưa có bất kỳ văn bản nào quy định về các tiêu chuẩn để xác định một cơ sở thực hành, do vậy, các cơ sở giáo dục khi lựa chọn cơ sở thực hành hầu như chỉ căn cứ vào tiêu chí phù hợp với chuyên ngành đào tạo và không có nhiều lựa chọn về cơ sở thực hành. Vì vậy, dự thảo Nghị định đã đưa quy định về điều kiện của cơ sở thực hành, người hướng dẫn thực hành vào phạm vi điều chỉnh.
- Đối với nội dung về đào tạo thực hành để cấp chứng chỉ hành nghề: Dự thảo Nghị định không điều chỉnh nội dung này do hiện nay Bộ Y tế đã trình Chính phủ Nghị định quy định về cấp chứng chỉ hành nghề đối với người hành nghề và cấp giấy phép hoạt động đối với cơ sở khám bệnh, chữa bệnh theo quy định của Luật Đầu tư năm 2014, trong đó, nội dung về tổ chức thực hành để cấp chứng chỉ hành nghề đã được quy định tại Nghị định này. Do vậy, dự thảo Nghị định không điều chỉnh đối với nội dung về tổ chức thực hành để cấp chứng chỉ hành nghề. 
2. Giải thích từ ngữ
Để thống nhất trong cách hiểu và áp dụng, dự thảo Nghị định đã giải thích một số thuật ngữ chuyên môn được như: Cơ sở giáo dục là cơ sở giáo dục đại học và cơ sở giáo dục nghề nghiệp được giao nhiệm vụ đào tạo khối ngành sức khỏe; cơ sở thực hành; cơ sở y tế; người thực hành và người hướng dẫn thực hành.
3. Nguyên tắc trong tổ chức đào tạo thực hành khối ngành sức khỏe
Dự thảo Nghị định quy định một số nguyên tắc cơ bản trong tổ chức đào tạo thực hành khối ngành sức khỏe như: phối hợp chặt chẽ giữa cơ sở giáo dục và cơ sở thực hành; bình đẳng về quyền và trách nhiệm giữa cơ sở thực hành và cơ sở giáo dục; bảo đảm người thực hành đạt được các năng lực theo mục tiêu thực hành đã được xác định trong chương trình đào tạo theo chuẩn năng lực nghề nghiệp; sử dụng hiệu quả các nguồn lực sẵn có của cơ sở thực hành…
* Tác động của quy định:
Trước thực trạng của công tác tổ chức đào tạo thực hành khối ngành sức khỏe hiện nay như tình trạng một số bệnh viện trở thành cơ sở thực hành của nhiều trường y, dược và điều dưỡng ở nhiều trình độ khác nhau, cả công lập, ngoài công lập; tình trạng quá tải về tỷ lệ sinh viên thực hành trên một giường bệnh tại một thời điểm; cơ sở vật chất, trang thiết bị, nhân lực phục vụ cho đào tạo thực hành cũng chưa đáp ứng đủ yêu cầu thực tiễn làm ảnh hưởng rất lớn đến chất lượng thực hành trong đào tạo nguồn nhân lực y tế. Do vậy, việc dự thảo Nghị định đưa ra các nguyên tắc cơ bản trong đào tạo thực hành khối ngành sức khỏe sẽ giúp cho công tác phối hợp Viện - Trường được chặt chẽ, linh hoạt, giúp cải thiện và nâng cao được chất lượng đào tạo thực hành khối ngành sức khỏe. 
4. Điều kiện chung của cơ sở thực hành
Dự thảo Nghị định quy định điều kiện chung của cơ sở thực hành phải đáp ứng gồm: 
- Có cơ sở vật chất, trang thiết bị để thực hành phù hợp với chương trình và nội dung đào tạo.

- Có hoạt động chuyên môn phù hợp với chương trình, nội dung đào tạo.

- Có người hướng dẫn thực hành đáp ứng các điều kiện sau đây:

+ Văn bằng, trình độ chuyên môn, ngành/chuyên ngành, kinh nghiệm của người hướng dẫn thực hành phải phù hợp với từng ngành/chuyên ngành và trình độ đào tạo của người thực hành;

+ Có chứng chỉ hành nghề phù hợp với hoạt động hướng dẫn thực hành đối với trường hợp pháp luật quy định phải có chứng chỉ hành nghề;

+ Đã được đào tạo về phương pháp dạy lâm sàng.

* Tác động của quy định: Hiện nay, hầu hết các cơ sở thực hành trong đào tạo khối ngành sức khỏe đều chưa chú trọng đầu tư, bố trí đủ cơ sở vật chất, trang thiết bị, nhân lực phục vụ cho hoạt động đào tạo thực hành. Do vậy, dự thảo Nghị định đã đưa ra các điều kiện tối thiểu cần phải có của cơ sở thực hành để bảo đảm chất lượng của công tác thực hành. Đồng thời, trên cơ sở điều kiện chung của cơ sở thực hành, cơ sở giáo dục sẽ lựa chọn cơ sở thực hành phù hợp với ngành/chuyên ngành đào tạo.
Về điều kiện chung của người hướng dẫn thực hành: Bên cạnh các yêu cầu về văn bằng, trình độ chuyên môn, kinh nghiệm, chứng chỉ hành nghề, dự thảo Nghị định còn yêu cầu người hướng dẫn thực hành phải được đào tạo về phương pháp dạy lâm sàng, việc đưa ra quy định này có tác động như sau:
- Đối với người hướng dẫn thực hành: Được đào tạo, bồi dưỡng kiến thức về phương pháp dạy lâm sàng phục vụ cho hoạt động hướng dẫn thực hành được hiệu quả, đáp ứng được chương trình đào tạo thực hành.
- Đối với cơ sở thực hành: Khi đưa ra điều kiện người hướng dẫn thực hành phải được tham gia đào tạo về phương pháp dạy lâm sàng, các cơ sở thực hành sẽ phải đầu tư cho nguồn nhân lực hướng dẫn thực hành, do vậy sẽ phát sinh thêm chi phí trong hoạt động chi thường xuyên của cơ sở thực hành. Vì vậy, việc đưa ra yêu cầu này đối với người thực hành cần phải có lộ trình triển khai thực hiện để phù hợp với thực tiễn hiện nay.
- Đối với người thực hành: sẽ giúp cho người thực hành được đào tạo thực hành theo phương pháp chuẩn, thống nhất, bài bản bởi những người hướng dẫn thực hành có nghiệp vụ, phương pháp dạy lâm sàng, từ đó nâng cao chất lượng thực hành.
5. Điều kiện của cơ sở thực hành là cơ sở khám bệnh, chữa bệnh:

Dự thảo Nghị định quy định bên cạnh việc đáp ứng đầy đủ các điều kiện chung của cơ sở thực hành, đối với cơ sở thực hành là cơ sở khám bệnh, chữa bệnh còn phải đáp ứng một số điều kiện khác như sau:
a) Có phòng học, phòng giao ban, phòng trực cho người thực hành và người hướng dẫn thực hành.

Tác động của quy định: Hiện nay, bên cạnh một số cơ sở khám bệnh, chữa bệnh là cơ sở thực hành thuộc trường thì vẫn còn tình trạng nhiều cơ sở thực hành vẫn chưa bố trí được đầy đủ phòng học, phòng giao ban, phòng trực cho người thực hành, người hướng dẫn thực hành. Do vậy, với quy định trên, các cơ sở thực hành là cơ sở khám bệnh, chữa bệnh sẽ phải bố trí, sắp xếp lại phòng học, phòng giao ban, phòng trực cho người thực hành, người hướng dẫn thực hành trên cơ sở vật chất hiện có hoặc đầu tư xây dựng mới để phục vụ cho việc tổ chức thực hành.
b) Đối với người hướng dẫn thực hành: Dự thảo Nghị định quy định người hướng dẫn thực hành bên cạnh việc đáp ứng điều kiện chung, người hướng dẫn thực hành của cơ sở khám bệnh, chữa bệnh còn phải đáp ứng điều kiện: Có thời gian hành nghề khám bệnh, chữa bệnh liên tục ở ngành/chuyên ngành hướng dẫn thực hành đến thời điểm hướng dẫn thực hành ít nhất là 03 năm đối với đào tạo trình độ sau đại học, 02 năm đối với đào tạo trình độ đại học và 01 năm đối với trình độ cao đẳng và trung cấp; Tại một thời điểm, 01 người hướng dẫn thực hành được hướng dẫn tối đa 10 người thực hành, trong đó hướng dẫn tối đa 03 người thực hành đối với đào tạo trình độ sau đại học, 08 người thực hành đối với đào tạo trình độ đại học.
* Tác động của quy định:

- Việc quy định thời gian hành nghề khám bệnh, chữa bệnh của người hướng dẫn thực hành sẽ đem đến tác động tích cực cho 02 đối tượng là cơ sở giáo dục và người học. 

Đối với cơ sở giáo dục: Căn cứ vào tiêu chuẩn của người hướng dẫn thực hành cần phải đáp ứng, cơ sở giáo dục sẽ xác định được số lượng người hướng dẫn thực hành của cơ sở thực hành để bố trí, sắp xếp người thực hành tương ứng, bảo đảm chất lượng, hiệu quả.
Đối với người học: Được hưởng những kiến thức đào tạo thực hành từ người hướng dẫn truyền đạt lại có chất lượng, từ đó phục vụ tốt cho việc hành nghề sau này.

- Việc quy định giới hạn người hướng dẫn thực hành/người thực hành tại một thời điểm có tác động rất lớn trong việc giảm tình trạng "quá tải" cho người hướng dẫn thực hành tại các cơ sở thực hành hiện nay, đồng thời cũng tạo thuận lợi cho người học trong việc tiếp thu kiến thức, kỹ năng thực hành thực tiễn do người hướng dẫn thực hành truyền đạt.
c) Điều kiện về số lượng người hướng dẫn thực hành của cơ sở thực hành tham gia hướng dẫn thực hành: Dự thảo Nghị định quy định người hướng dẫn thực hành của cơ sở thực hành tham gia hướng dẫn thực hành tối thiểu là 20% và tối đa là 80% tổng thời lượng thực hành theo chương trình tại cơ sở thực hành.
* Tác động của quy định: 
- Đối với cơ sở thực hành: Sẽ tận dụng được nguồn nhân lực tối đa tại cơ sở mình để phục vụ cho hoạt động đào tạo thực hành. Đồng thời, cũng tránh được xáo trộn nhiều đối với cơ sở khám bệnh, chữa bệnh đã tự chủ.
- Đối với cơ sở giáo dục: Người hướng dẫn thực hành của cơ sở giáo dục vẫn được tham gia vào công tác hướng dẫn, kiểm tra người thực hành của cơ sở mình tại cơ sở thực hành, tuy nhiên, việc tham gia hướng dẫn thực hành của người hướng dẫn thực hành của cơ sở giáo dục chiếm tỷ lệ ít hơn so với người hướng dẫn thực hành của cơ sở thực hành để bảo đảm việc chủ động trong tổ chức thực hành của cơ sở thực hành.
d) Điều kiện về số lượng người thực hành/01 giường bệnh hoặc 01 ghế răng: Dự thảo Nghị định quy định số người thực hành/01 giường bệnh hoặc 01 ghế răng tại một thời điểm như sau:

- Không vượt quá 01 người đối với đào tạo trình độ sau đại học;
- Không vượt quá 03 người đối với đào tạo trình độ đại học; riêng đào tạo trình độ đại học các ngành y đa khoa, y học cổ truyền và răng hàm mặt không vượt quá 02 người;

- Không vượt quá 04 người đối với đào tạo trình độ cao đẳng, trung cấp; 

- Tổng số người thực hành không vượt quá 05 người đối với tất cả các trình độ đào tạo.
* Tác động của quy định:

- Việc quy định điều kiện của cơ sở thực hành trên cơ sở phân loại theo trình độ đào tạo là một biện pháp tích cực và bao quát hết được thực tế các cơ sở thực hành hiện nay vì nếu quy định điều kiện của cơ sở thực hành trên cơ sở phân loại theo tuyến khám, chữa bệnh (tuyến trung ương, tuyến tỉnh, tuyến huyện, tuyến xã) thì chỉ bao quát hết được các cơ sở khám, chữa bệnh thuộc khu vực công mà không bao quát được các cơ sở khám, chữa bệnh ngoài công lập, trong khi thực tế hiện nay các cơ sở khám, chữa bệnh tư nhân đang góp phần rất lớn vào sự nghiệp đào tạo nhân lực y tế nói chung.
- Đối với các điều kiện cụ thể của cơ sở thực hành ở từng trình độ đào tạo: Với việc đưa ra quy định về điều kiện của cơ sở thực hành ở mỗi một chuyên khoa thuộc các trình độ đào tạo khác nhau đều phải có một cơ sở thực hành chính (thường xuyên) tương ứng với chuyên ngành đào tạo sẽ giúp cho cơ sở giáo dục duy trì được tính ổn định trong chương trình đào tạo nói chung, đào tạo thực hành nói riêng và có được sự chủ động trong việc lựa chọn cơ sở thực hành phù hợp với chương trình đào tạo. Ngoài ra, Nghị định còn quy định giới hạn tỷ lệ người học/giường bệnh/bệnh viện để khắc phục tình trạng cơ sở thực hành liên kết với nhiều cơ sở giáo dục vượt quá khả năng thực tế của cơ sở thực hành về cơ sở vật chất, nhân sự, giường bệnh … dẫn đến “quá tải” về số lượng người thực hành và quy định này còn giúp bảo đảm được chất lượng thực hành cho người thực hành.
6. Về chi phí thực hành:

Dự thảo Nghị định quy định chi phí thực hành trong đào tạo khối ngành sức khỏe được kết cấu trong học phí dựa trên định mức kinh tế kỹ thuật trong đào tạo thực hành và có lộ trình thực hiện do Bộ trưởng Bộ Y tế ban hành.

Định mức kinh tế kỹ thuật trong đào tạo thực hành khối ngành sức khỏe bao gồm 3 mục chi chính sau đây: 

- Vật tư tiêu hao, khấu hao tài sản liên quan, điện, nước, vệ sinh…;

- Thù lao cho người hướng dẫn thực hành của cơ sở thực hành;

- Chi phí quản lý thực hành.

* Tác động của quy định:
Theo Nghị định số 85/2012/NĐ-CP ngày 15/10/2012 của về cơ chế hoạt động, cơ chế tài chính đối với các đơn vị sự nghiệp y tế công lập và giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh của các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh công lập và Nghị định số 86/2015/NĐ-CP của Chính phủ quy định về cơ chế thu, quản lý học phí đối với cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân và chính sách miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập từ năm học 2015 - 2016 đến năm học 2020 - 2021, mức trần học phí đào tạo đại học, cao đẳng, trung cấp đối với các cơ sở giáo dục công lập chưa tự bảo kinh phí chi thường xuyên và chi đầu tư năm học 2015 - 2016 nhóm ngành y, dược là 880.000 đồng/tháng/sinh viên (trình độ đại học), 700.000 đồng/tháng/sinh viên (trình độ cao đẳng), 620.000 đồng/tháng/sinh viên (trình độ trung cấp). Như vậy, mức học phí chung trong đào tạo khối ngành y, dược của các cơ sở giáo dục công lập còn thấp, so với khối ngành khoa học tự nhiên, kỹ thuật, công nghệ…chỉ tăng khoảng 21%, trong khi đó đào tạo khối ngành y dược mang tính đặc thù do ảnh hưởng trực tiếp đến chất lượng chăm sóc người bệnh. Do vậy, với mức học phí chung hiện hành của khối ngành y, dược sẽ không đáp ứng được yêu cầu đào tạo thực tiễn, đặc biệt là yêu cầu đào tạo thực hành đang chiếm phần lớn trong chương trình đào tạo khối ngành y, dược.
Vì vậy, việc dự thảo Nghị định quy định chi phí thực hành có tác động rất lớn trong việc khắc phục hạn chế, bất cập của công tác đào tạo thực hành khối ngành sức khỏe hiện nay, cụ thể:
- Đối với cơ sở giáo dục: Trên cơ sở chi phí thực hành được kết cấu trong học phí, cơ sở giáo dục sẽ chủ động hơn về kính phí trong việc lựa chọn cơ sở thực hành phục vụ cho đào tạo thực hành.
- Đối với cơ sở thực hành: Cơ bản được bảo đảm về chi phí thực hành khi tham gia vào công tác đào tạo thực hành.
- Đối với người học: Mặc dù dự thảo Nghị định quy định chi phí thực hành được kết cấu trong học phí, tuy nhiên, dự kiến chi phí thực hành được tính trên cơ sở định mức kinh tế kỹ thuật tối thiểu và vẫn được nhà nước hỗ trợ một phần. Do vậy, vẫn bảo đảm được quyền lợi cho người học trong hoạt động đào tạo thực hành.
7. Quyền, trách nhiệm của tổ chức, cá nhân

Để bảo đảm cho các chủ thể có liên quan tham gia tích cực vào quá trình đào tạo thực hành cũng như việc tổ chức thực hiện các quy định về phối hợp giữa cơ sở giáo dục và cơ sở thực hành được khả thi, dự thảo Nghị định đã đưa ra quy định về quyền, trách nhiệm của cơ sở thực hành, cơ sở giáo dục, người hướng dẫn thực hành, người thực hành trên nguyên tắc bình đẳng về quyền và trách nhiệm giữa cơ sở thực hành và cơ sơ giáo dục.
a) Đối với cơ sở thực hành: Dự thảo Nghị định quy định các quyền, trách nhiệm của cơ sở thực hành gồm có: Được xét tiêu chí đánh giá, cộng điểm chất lượng bệnh viện; được ưu tiên trong việc tham gia các chương trình, dự án, đề án hợp tác quốc tế lĩnh vực y tế; được bảo đảm chi trả chi phí thực hành từ cơ sở giáo dục; có trách nhiệm phối hợp với cơ sở giáo dục trong việc tổ chức đào tạo thực hành cho người học, bố trí người hướng dẫn thực hành phù hợp với nội dung đào tạo thực hành…

* Tác động của quy định:

Hiện nay, với sự phát triển của nền kinh tế thị trường, hầu hết các cơ sở thực hành đều chú trọng vào nhiệm vụ chính là cung cấp các dịch vụ khám, chữa bệnh. Do vậy, với việc đưa ra các quyền lợi như được đánh giá chất lượng bệnh viện, được bảo đảm các chi phí thực hành, được ưu tiên trong các chương trình, dự án… sẽ khuyến khích các cơ sở thực hành tham gia vào việc đào tạo nhân lực y tế, tạo thuận lợi cho công tác phối hợp giữa cơ sở giáo dục (đặc biệt là các cơ sở giáo dục công lập) và cơ sở thực hành trong đào tạo nhân lực y tế. Song song với quyền lợi được hưởng, dự thảo Nghị định cũng quy định trách nhiệm của cơ sở thực hành để bảo đảm cho việc tổ chức triển khai đào tạo thực hành khối ngành khoa học sức khỏe được hiệu quả.
b) Đối với cơ sở giáo dục: Cơ sở giáo dục có các quyền, trách nhiệm như: Được liên kết, ký hợp đồng với cơ sở thực hành đủ điều kiện phù hợp với chương trình đào tạo; được chỉ định cơ sở thực hành trong trường hợp cần thiết; được xem xét kết hợp chức danh lãnh đạo cấp cơ quan, khoa và bộ môn, đề xuất bổ nhiệm hoặc bổ nhiệm các nhà giáo thỉnh giảng đủ tiêu chuẩn tại cơ sở giáo dục, cấp trường cấp khoa và bộ môn; có trách nhiệm chi trả chi phí thực hành cho cơ sở thực hành…
* Tác động của quy định:
Thực tế hiện nay, nhu cầu đào tạo thực hành của các cơ sở giáo dục ngày càng tăng do sự gia tăng về số lượng người học, số lượng cơ sở giáo dục. Do vậy, để tạo thuận lợi cho cơ sở giáo dục, đặc biệt là các cơ sở giáo dục công lập trong việc chủ động liên kết với cơ sở thực hành, dự thảo Nghị định đã quy định quyền lợi của cơ sở giáo dục trong việc ký kết hợp đồng liên kết, giám sát việc đào tạo thực hành của cơ sở thực hành và đặc biệt trong một số trường hợp cần thiết thì cơ sở giáo dục có thể được Bộ Y tế chỉ định cơ sở thực hành để bảo đảm cho việc đào tạo thực hành của cơ sở giáo dục. Đồng thời, Nghị định cũng quy định trách nhiệm của cơ sở giáo dục để bảo đảm quyền lợi cho cơ sở thực hành và tạo sự công bằng trong việc phối hợp đào tạo giữa hai cơ sở.
c) Đối với giảng viên, người học: 
- Đối với giảng viên: Để khuyến khích và bảo đảm quyền lợi cho giảng viên cơ hữu của trường khi tham gia giảng dạy tại trường và tham gia hoạt động chuyên môn tại cơ sở thực hành và giảng viên thỉnh giảng của cơ sở thực hành khi tham gia giảng dạy tại trường, hướng dẫn thực hành tại cơ sở thực hành, dự thảo Nghị định quy định quyền lợi chung của giảng viên (giảng viên cơ hữu, giảng viên thỉnh giảng) được hưởng đó là các chế độ, phụ cấp quản lý, chuyên môn tương đương với cán bộ cùng chức vụ. Ngoài ra, đối với giảng viên cơ hữu của trường khi tham gia vào công tác chuyên môn của cơ sở thực hành còn được xem xét tặng danh hiệu thầy thuốc nhân dân, thầy thuốc ưu tú theo quy định; đối với giảng viên thỉnh giảng của cơ sở thực hành khi tham gia giảng dạy tại cơ sở giáo dục được xem xét tặng danh hiệu nhà giáo nhân dân, nhà giáo ưu tú theo quy định…
- Đối với người học: Để bảo đảm quyền lợi cho người học khi tham gia vào chương trình đào tạo thực hành, dự thảo Nghị định quy định các quyền của người học như: Được hướng dẫn đầy đủ các nội dung thực hành theo chuyên môn đào tạo. Riêng đối với người thực hành để cấp chứng chỉ hành nghề nếu đã được tuyển dụng thì sẽ được hưởng các chế độ lương, phụ cấp (nếu có) theo quy định, nếu chưa được tuyển dụng sẽ được hưởng thù lao do cơ sở thực hành chi trả theo thỏa thuận và tương ứng với công việc đã đóng góp. Tương ứng với quyền lợi được hưởng thì người học cũng phải có trách nhiệm trong việc đóng học phí đào tạo theo quy định, tuân thủ đầy đủ các nội dung thực hành về chuyên môn, nội quy, quy chế của cơ sở thực hành…để bảo đảm quyền lợi cho cơ sở giáo dục và cơ sở thực hành.
Trên đây là Báo cáo đánh giá tác động của dự thảo Nghị định quy định về tổ chức thực hành và chi phí thực hành trong đào tạo khối ngành sức khỏe. Bộ Y tế kính trình Chính phủ xem xét, quyết định./.
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