PHỤ LỤC I
(Kèm theo Công văn 415/KHTC - TK ngày 24/8/2016 lấy ý kiến về 
Dự thảo Danh mục chi tiết Hệ thống chỉ tiêu thống kê Ngành Tư pháp)

1. Cơ sở pháp lý chủ yếu
- Luật Thống kê 2015; 
- Nghị định số 97/2016/NĐ-CP ngày 01/7/2016 của Chính phủ quy định nội dung chỉ tiêu thống kê thuộc hệ thống chỉ tiêu thống kê quốc gia;
- Nghị định số 22/2013/NĐ-CP ngày 13/3/2013 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tư pháp.
2. Quan điểm, định hướng xây dựng Dự thảo Hệ thống chỉ tiêu thống kê Ngành Tư pháp
- Việc xây dựng Hệ thống chỉ tiêu thống kê Ngành Tư pháp phải phù hợp với quy định của Luật Thống kê 2015 và các văn bản hướng dẫn chi tiết thi hành Luật này; dựa trên cơ sở quy định của các văn bản quy phạm pháp luật chuyên ngành có liên quan đến hoạt động quản lý nhà nước về công tác tư pháp, phù hợp với thẩm quyền của Bộ Tư pháp theo quy định của Nghị định số 22/2013/NĐ-CP; phù hợp với các cam kết quốc tế có liên quan mà Việt Nam ký kết và tham gia.  
- Đảm bảo làm cơ sở vững chắc, ổn định để hình thành hệ thống thông tin thống kê toàn diện của Ngành Tư pháp, phục vụ thiết thực, hiệu quả cho yêu cầu quản lý nhà nước của Bộ Tư pháp và góp phần phục vụ phát triển kinh tế - xã hội; 
- Nội dung chỉ tiêu thống kê có kết hợp lồng ghép những tiêu chí để thu thập thông tin thuộc hệ thống chỉ tiêu thống kê quốc gia và các chỉ tiêu thống kê liên bộ, liên ngành mà Bộ Tư pháp được giao chủ trì thu thập, tổng hợp theo quy định của pháp luật thống kê.
- Nội dung các chỉ tiêu thống kê Ngành phải đảm bảo tính đầy đủ, toàn diện, hợp lý, khả thi, phù hợp điều kiện thực tiễn của Ngành và có tính ổn định lâu dài.
3. Phạm vi của nội dung Danh mục hệ thống chỉ tiêu thống kê Ngành 
Phạm vi của Dự thảo Hệ thống chỉ tiêu thống kê Ngành Tư pháp này chỉ gồm các chỉ tiêu thống kê (cấp bộ, ngành) trong khuôn khổ những lĩnh vực thuộc phạm vi thẩm quyền quản lý nhà nước của Bộ Tư pháp theo quy định của pháp luật; không quy định các chỉ tiêu thống kê thuộc những lĩnh vực quản lý thuộc thẩm quyền quản lý nhà nước thống nhất của Bộ, cơ quan ngang bộ khác như: tài chính; tài sản; xây dựng cơ bản; quản lý cán bộ; giáo dục đào tạo; nghiên cứu khoa học; báo chí, xuất bản; thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo.
4. Hình thức thu thập thông tin phục vụ Hệ thống chỉ tiêu thống kê Ngành

Gồm nhiều hình thức khác nhau đảm bảo tính toàn diện, đa dạng phù hợp với quy định của pháp luật thống kê, như: báo cáo thống kê; hồ sơ hành chính, điều tra thống kê; cơ sở dữ liệu hành chính.
5. Một số vấn đề trọng tâm cần xin ý kiến
Để đảm bảo việc xây dựng Hệ thống chỉ tiêu thống kê ngành Tư pháp hoàn thiện, phản ánh đầy đủ các hoạt động của ngành Tư pháp, đề nghị các đơn vị tập trung cho ý kiến về:

- Phần nội dung chính của mỗi chỉ tiêu thống kê thuộc Dự thảo Danh mục Hệ thống chỉ tiêu thống kê Ngành Tư pháp (tên, phân tổ, kỳ báo cáo, hình thức thu thập thông tin...). 

- Đặc biệt, trường hợp đơn vị thấy cần bổ sung thêm chỉ tiêu thống kê vào Dự thảo Danh mục này, đề nghị nêu đầy đủ và rõ các thông tin thuộc Danh mục  như Tên chỉ tiêu; phân tổ chủ yếu; hình thức thu thập số liệu thống kê (báo cáo hay điều tra thống kê?); kỳ công bố (hàng năm hay 2-3 năm hoặc hơn?); Cơ sở pháp lý của chỉ tiêu và nêu rõ tính cần thiết của việc bổ sung chỉ tiêu mới theo đề xuất của đơn vị.
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