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BÁO CÁO

Tiếp thu và giải trình ý kiến góp ý dự thảo Nghị định quy định về tổ chức và hoạt động của Thanh tra ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch


Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch được giao chủ trì soạn thảo dự thảo Nghị định của Chính phủ quy định về tổ chức và hoạt động của Thanh tra ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch. Quá trình xây dựng dự thảo Nghị định, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã thực hiện đúng quy trình, thủ tục theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015.

Ngày 21 tháng 6 năm 2016, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch có Công văn số 2360/BVHTTDL-TTr gửi đến các Bộ, cơ quan ngang Bộ để lấy ý kiến góp ý dự thảo Nghị định quy định về tổ chức và hoạt động của Thanh tra ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch thay thế Nghị định số 71/2009/NĐ-CP ngày 28 tháng 8 năm 2009 của Chính phủ. Đến ngày 03 tháng 8 năm 2016, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã nhận được văn bản góp ý của 18/20 Bộ, cơ quan ngang Bộ. Sau khi nghiên cứu, Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch báo cáo tiếp thu và giải trình ý kiến góp ý với những nội dung sau:
1. Về tên gọi và cấu trúc của dự thảo Nghị định

Các Bộ, cơ quan ngang Bộ đều nhất trí với tên gọi và cấu trúc của Dự thảo Nghị định.

2. Về nội dung dự thảo Nghị định 

2.1. Căn cứ pháp lý

Bộ Y tế, Bộ Tư pháp, Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Xây dựng có ý kiến: 

- Đề nghị bỏ căn cứ Luật Xử lý vi phạm hành chính năm 2012:

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch xin tiếp thu và chỉnh sửa trong dự thảo Nghị định.

- Đề nghị bổ sung căn cứ các luật chuyên ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch như Luật Thể dục, thể thao; Luật Du lịch, Luật Di sản văn hóa:

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch giải trình: dự thảo Nghị định quy định về tổ chức và hoạt động Thanh tra Văn hóa, Thể thao và Du lịch, phạm vi quản lý nhà nước của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch rộng, nhiều văn bản luật chuyên ngành. Nếu đưa các văn bản pháp luật này vào làm căn cứ pháp lý, thì khi một trong các văn bản pháp luật này được sửa đổi, bổ sung theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Nghị định cũng phải sửa đổi theo.Vì vậy giữ nguyên như dự thảo Nghị định.

2.2. Phạm vi điều chỉnh

Bộ Tư pháp, Bộ Quốc phòng, Bộ Khoa học và Công nghệ có ý kiến: 

- Đề nghị cân nhắc bỏ quy định về trang phục của cán bộ, thanh tra viên, công chức, viên chức ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch. Lý do vì việc quản lý, sử dụng trang phục, màu sắc, chất liệu, quy cách trang phục của cán bộ, thanh tra viên, công chức, viên chức thuộc các cơ quan thanh tra nhà nước được áp dụng theo quy định tại Thông tư số 02/2015/TT-TTCP ngày 16/3/2015 của Thanh tra Chính phủ quy định về trang phục của cán bộ, thanh tra viên, công chức, viên chức thuộc các cơ quan thanh tra nhà nước. 

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch giải trình: Thực tế hiện nay một số ngành có trang phục thanh tra riêng, một số ngành sử dụng trang phục thanh tra theo mẫu do Thanh tra Chính phủ quy định tại Thông tư số 02/2015/TT-TTCP. Vì vậy, dự thảo Nghị định quy định cụ thể về trang phục của Thanh tra ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch theo mẫu của Thanh tra Chính phủ để dễ triển khai và thống nhất thực hiện trong toàn ngành. Vì vậy giữ nguyên như dự thảo Nghị định.

- Đề nghị thêm cụm từ “chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn” sau cụm từ “...quy định về...”, bỏ cụm từ “trang phục, phương tiện, thiết bị kỹ thuật và kinh phí hoạt động; trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, cá nhân trong hoạt động thanh tra Văn hóa, Thể thao và Du lịch.”. Điều 1 viết lại là “Nghị định này quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức và hoạt động của Thanh tra Văn hóa, Thể thao và Du lịch”. 

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch giải trình: Chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan thanh tra đã được cụ thể hóa trong Luật Thanh tra và các văn bản hướng dẫn thi hành. Đây là Nghị định quy định về tổ chức và hoạt động của Thanh tra ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch nhằm phân định với các ngành khác nên để thống nhất với thể thức của các Nghị định quy định tổ chức và hoạt động của thanh tra các ngành, lĩnh vực khác đã được Chính phủ ban hành. Dự thảo Nghị định quy định cụ thể phương tiện, thiết bị kỹ thuật và kinh phí hoạt động và trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, cá nhân trong hoạt động thanh tra Văn hóa, Thể thao và Du lịch để phù hợp với tính chất đặc thù trong hoạt động của lực lượng thanh tra Văn hóa, Thể thao và Du lịch. Vì vậy giữ nguyên như dự thảo Nghị định.

- Đề nghị bổ sung vào Điều 1 “công chức làm công tác thanh tra Văn hóa, Thể thao và Du lịch”, phương án chỉnh sửa “Nghị định này quy định về tổ chức và hoạt động của cơ quan Thanh tra Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Thanh tra viên, công chức làm công tác thanh tra Văn hóa, Thể thao và Du lịch, cộng tác viên thanh tra Văn hóa, Thể thao và Du lịch; trang phục, phương tiện, thiết bị kỹ thuật và kinh phí hoạt động; trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, cá nhân trong hoạt động thanh tra Văn hóa, Thể thao và Du lịch.

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch xin tiếp thu và chỉnh sửa trong dự thảo Nghị định.

2.3. Đối tượng thanh tra

Bộ Quốc phòng, Bộ Giao thông vận tải có ý kiến: 

- Đề nghị đổi tên điều “Đối tượng thanh tra” thành “Đối tượng áp dụng”.

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch xin tiếp thu và chỉnh sửa trong dự thảo Nghị định.

- Đề nghị sửa thêm cụm từ “theo ủy quyền hoặc phân cấp của UBND tỉnh” vào cuối khoản 1 Điều 2.

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch giải trình: Khoản 1 Điều 23 Luật Thanh tra 2010 có quy định về Tổ chức của Thanh tra Sở theo đó nội dung quy định “Thanh tra sở được thành lập ở những sở thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước theo ủy quyền của Ủy ban nhân dân cùng cấp hoặc theo quy định của pháp luật”. Trong khi Điều 2 của Dự thảo quy định về Đối tượng áp dụng, chỉ xác định các đối tượng là các cơ quan, tổ chức, cá nhân thuộc phạm vi quản lý của Sở, không xác định phạm vi thực hiện nhiệm vụ nên không cần quy định theo ủy quyền của UBND. Vì vậy, xin giữ nguyên như dự thảo.
2.4. Áp dụng Điều ước quốc tế

Bộ Ngoại giao có ý kiến: Bỏ Điều 3 vì ưu tiên áp dụng điều ước quốc tế trong trường hợp luật pháp trong nước và điều ước quốc tế mà Việt nam là thành viên có quy định khác về cùng một vấn đề đã trở thành nguyên tắc chung, đồng thời được ghi nhận trong Luật Điều ước quốc tế 2016.

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch xin tiếp thu và chỉnh sửa, bỏ Điều 3 trong dự thảo Nghị định.

2.5. Cơ quan Thanh tra ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch

Bộ Công an có ý kiến đề nghị chỉnh sửa cho rõ nghĩa Khoản 2 Điều 4: Thanh tra Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch (đối với các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chưa thành lập Sở Du lịch riêng); Thanh tra Sở Văn hóa và Thể thao, Thanh tra Sở Du lịch (đối với các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đã thành lập Sở Du lịch) (sau đây gọi chung là Thanh tra Sở).

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch giải trình: Việc thành lập Sở Du lịch do Chính phủ quy định và Thanh tra Sở là đơn vị thuộc Sở. Nghị định chỉ xác định tên cơ quan thanh tra thuộc Sở theo thực tế. Vì vậy giữ nguyên như dự thảo Nghị định.

2.6. Tổ chức của Thanh tra Bộ

Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Nội vụ, Bộ Giao thông vận tải và Ủy ban Dân tộc có ý kiến:

- Đề nghị sửa lại tên của Điều là “Tổ chức của Thanh tra Bộ” để phù hợp với tên của Chương II.

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch xin tiếp thu và chỉnh sửa trong dự thảo Nghị định.

- Đề nghị quy định rõ số lượng Phó Chánh thanh tra Bộ không quá 03 người để thực hiện đúng các quy định hiện hành.

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch xin tiếp thu chỉnh sửa quy định số lượng Phó Chánh thanh tra Bộ không quá 03 người để phù hợp theo quy định tại Khoản 2 Điều 40 Luật Tổ chức Chính phủ. 

- Đề nghị bổ sung quy định “Phó Chánh Thanh tra Bộ chịu trách nhiệm trước pháp luật và trước Chánh Thanh tra Bộ về việc thực hiện nhiệm vụ được phân công”.

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tiếp thu, chỉnh sửa.

- Đề nghị sửa đổi, bổ sung quy định “Thanh tra Bộ có các phòng nghiệp vụ, Bộ trưởng quy định cơ cấu tổ chức và quyết định thành lập các phòng thuộc Thanh tra Bộ.” 

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tiếp thu, chỉnh sửa.

2.7. Nhiệm vụ, quyền hạn của Thanh tra Bộ

Thanh tra Chính phủ, Bộ Giao thông vận tải có ý kiến:

- Đề nghị bổ sung nhiệm vụ, quyền hạn của Thanh tra Bộ “Tổng kết, rút kinh nghiệm về công tác thanh tra ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch”. 

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch giải trình: Nội dung này đã được quy định tại Khoản 5 Điều 7 Nghị định số 86/2011/NĐ-CP ngày 22 tháng 9 năm 2011 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thanh tra (sau đây gọi tắt là Nghị định số 86/2011/NĐ-CP). Dự thảo đã có trích dẫn Điều 7 Nghị định số 86/2011/NĐ-CP. Vì vậy, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch giữ nguyên như dự thảo Nghị định.

- Đề nghị rà soát lại để tránh trùng lặp với quy định của Điều 18 Luật Thanh tra và Điều 7 Nghị định số 86/2011/NĐ-CP.

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch xin tiếp thu, chỉnh sửa và chỉ nhấn mạnh những nội dung nhiệm vụ thường xuyên thực hiện của Thanh tra Bộ như trong dự thảo.

2.8. Nhiệm vụ, quyền hạn của Chánh Thanh tra Bộ

Bộ Công Thương, Bộ Nội vụ có ý kiến: 

- Đề nghị chỉnh sửa Khoản 1 Điều 7 như sau: (i) “Ký quyết định thanh tra và quyết định thành lập Đoàn Thanh tra theo kế hoạch thanh tra...”; (ii) “Quyết định thành lập Đoàn thanh tra theo kế hoạch thanh tra được Bộ trưởng phê duyệt; quyết định việc thanh tra đột xuất khi phát hiện cơ quan, tổ chức, cá nhân có dấu hiệu vi phạm pháp luật, theo yêu cầu của việc giải quyết khiếu nại, tố cáo, phòng, chống tham nhũng do Bộ trưởng giao.” 

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch giải trình: Thẩm quyền ký quyết định thanh tra là thủ tục hành chính khi Chánh Thanh tra quyết định việc thanh tra. Vì vậy, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch giữ nguyên như dự thảo Nghị định, không quy định them nội dung “Ký quyết định…”. Đối với ý kiến chỉnh sửa (ii), Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch xin tiếp thu và chỉnh sửa trong dự thảo Nghị định.

- Đề nghị bổ sung, chỉnh sửa nội dung: “Yêu cầu Chánh Thanh tra Sở báo cáo về công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo, tiếp công dân và phòng chống tham nhũng”.

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch xin tiếp thu và chỉnh sửa trong dự thảo Nghị định.

2.9. Nhiệm vụ, quyền hạn của Thanh tra Sở

Thanh tra Chính phủ, Bộ Thông tin và Truyền thông có ý kiến:

- Đề nghị sửa đổi, bổ sung Khoản 3 Điều 9 “Tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, phòng chống tham nhũng theo quy định của pháp luật”. 

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch giải trình: Nội dung này đã được quy định cụ thể tại Khoản 9, 10 Điều 24 Luật Thanh tra. Vì vậy, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch giữ nguyên dự thảo Nghị định.

- Đề nghị sửa đổi, bổ sung cụm từ “tiếp công dân” trong khoản 4: “Tổng hợp, báo cáo Giám đốc Sở, Chánh Thanh tra tỉnh, Chánh Thanh tra Bộ về kết quả công tác thanh tra; tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; phòng, chống tham nhũng theo quy định của pháp luật. 

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch xin tiếp thu và chỉnh sửa trong dự thảo Nghị định.

- Đề nghị bổ sung nhiệm vụ của Thanh tra Sở “Chủ trì Đoàn thanh tra liên ngành hoặc tham gia các đoàn thanh tra liên ngành do Sở, ngành thành lập”.

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch giải trình: Nội dung này thuộc thẩm quyền của lãnh đạo Sở, việc chủ trì có thể do lãnh đạo Sở, việc tham gia các đoàn liên ngành có thể do các phòng nghiệp vụ. Không thể quy định bắt buộc cho cơ quan Thanh tra Sở. Vì vậy, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch giữ nguyên như dự thảo Nghị định.

2.10. Nhiệm vụ quyền hạn của Chánh Thanh tra Sở

Bộ Nội vụ có ý kiến đề nghị sửa đổi, bổ sung như sau “Quyết định thành lập Đoàn thanh tra theo kế hoạch thanh tra đã được Giám đốc Sở phê duyệt; quyết định việc thanh tra đột xuất khi phát hiện cơ quan, tổ chức, cá nhân có dấu hiệu vi phạm pháp luật, theo yêu cầu của việc giải quyết khiếu nại, tố cáo, phòng, chống tham nhũng do Giám đốc Sở giao.”

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch xin tiếp thu và chỉnh sửa trong dự thảo Nghị định.

2.11. Nội dung thanh tra chuyên ngành

Bộ Xây dựng, Bộ Tư pháp, Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Công an có ý kiến:

- Đề nghị quy định cụ thể nội dung thanh tra chuyên ngành trong từng lĩnh vực. 

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch giải trình: Phạm vi quản lý nhà nước của ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch rất rộng, trong từng lĩnh vực có nhiều nội dung thanh tra chuyên ngành. Do đó, dự thảo Nghị định chỉ quy định các nội dung thanh tra chuyên ngành chủ yếu mà cơ quan thanh tra chuyên ngành phải thường xuyên thực hiện trong các lĩnh vực Văn hóa - Gia đình; Thể dục, thể thao và Du lịch. Không thể liệt kê hết các nội dung. Vì vậy, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch giữ nguyên như dự thảo Nghị định.

- Đề nghị gộp quy định tại Điều 13, 14, 15 thành một điều quy định về nội dung thanh tra chuyên ngành. 

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch cho rằng, việc tách riêng nội dung thanh tra chuyên ngành văn hóa - gia đình, thể dục, thể thao và du lịch thành các Điều 13, 14, 15 như dự thảo Nghị định là có sự phân định trong từng lĩnh vực quản lý của ngành, mỗi lĩnh vực quản lý có những nội dung hoạt động khác nhau, quy định tạo điều kiện thuận lợi cho các đối tượng dễ áp dụng. Đây cũng là cách phân định trong các nghị định quy định về thanh tra của các ngành quản lý nhiều lĩnh vực hiện nay. Vì vậy, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch giữ nguyên dự thảo Nghị định.

- Đề nghị nghiên cứu, bổ sung quy định về thanh tra chuyên ngành đối với việc áp dụng tiêu chuẩn, quy chuẩn trong lĩnh vực văn hóa, gia đình, thể thao và du lịch.

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch giải trình: Nội dung thanh tra chuyên ngành việc áp dụng tiêu chuẩn, quy chuẩn trong lĩnh vực văn hóa, gia đình, thể thao và du lịch thuộc các nội dung thanh tra chuyên ngành trong từng lĩnh vực đã được quy định tại Điều 13, 14, 15 dự thảo Nghị định. Vì vậy, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch giữ nguyên dự thảo Nghị định.

- Đề nghị quy định cụ thể “các hình thức vui chơi khác là gì” để tránh lạm dụng trong việc thực hiện công tác thanh tra chuyên ngành.

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch xin tiếp thu và chỉnh sửa trong dự thảo Nghị định.

2.12. Xây dựng và phê duyệt kế hoạch thanh tra hàng năm

Bộ Giao thông vận tải có ý kiến về việc khi xây dựng kế hoạch thanh tra hàng năm của Thanh tra Sở không chỉ căn cứ vào kế hoạch của Thanh tra Bộ, Thanh tra tỉnh mà cần căn cứ vào yêu cầu quản lý của Sở, và đề nghị bổ sung nội dung này.

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch xin tiếp thu và chỉnh sửa trong dự thảo Nghị định.

2.13. Xử lý chồng chéo trong hoạt động thanh tra

Bộ Giao thông vận tải có ý kiến đề nghị bổ sung quy định “Chánh Thanh tra Bộ giải quyết việc chồng chéo trong hoạt động thanh tra của Bộ”.

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch giải trình: Dự thảo đã quy định giải quyết chồng chéo giữa Thanh tra Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch với Thanh tra Sở tại Khoản 1 và giữa Thanh tra Bộ với các Bộ, ngành khác và với Thanh tra tỉnh tại Khoản 2. Ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch không có cơ quan được giao thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành. Như vậy nội dung này của dự thảo đã đầy đủ. Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch xin giữ nguyên như dự thảo.

2.14. Thanh tra viên

Bộ Giao thông Vận tải có ý kiến đề nghị sửa Khoản 2 Điều 20 theo hướng dẫn chiếu Khoản 1 Điều 32 của Luật Thanh tra 2010 và Điều 6,7,8 Nghị định số 97/2011/NĐ-CP.

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch giải trình: Nhiệm vụ, quyền hạn, tiêu chuẩn của Thanh tra viên được quy định trong các điều khác nhau của Luật Thanh tra, trong đó có nhiệm vụ được quy định trong nhiệm vụ chung của cơ quan thanh tra. Việc dẫn chiếu khoản 1 Điều 32 chỉ là quy định về tiêu chuẩn chung của Thanh tra viên, không thể hiện hết các nội dung của khoản này. Vì vậy, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch giữ nguyên như dự thảo Nghị định.

2.15. Cộng tác viên thanh tra

Bộ Quốc phòng, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Giao thông Vận tải có ý kiến:

- Đề nghị sửa Khoản 2 thêm cụm từ “là công chức, viên chức”.

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch xin tiếp thu và chỉnh sửa trong dự thảo Nghị định.

- Đề nghị sửa đổi nội dung “Cộng tác viên thanh tra Văn hóa, Thể thao và Du lịch có nhiệm vụ, quyền hạn được quy định tại Điều 24 Nghị định 97/2011/NĐ-CP của Chính phủ ngày 21/10/2011 quy định về thanh tra viên và cộng tác viên thanh tra và được hưởng chế độ chính sách theo quy định của pháp luật về thanh tra và pháp luật có liên quan.”

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch xin tiếp thu và chỉnh sửa trong dự thảo Nghị định.

- Đề nghị bổ sung quy định về chế độ và chính sách đãi ngộ đối với cộng tác viên thanh tra ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch.

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch cho rằng, việc quy định cụ thể về chế độ và chính sách đãi ngộ đối với cộng tác viên thanh tra ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch thuộc thẩm quyền của Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch theo quy định tại Khoản 2 Điều 25 Nghị định số 97/2011/NĐ-CP ngày 21/10/2011 của Chính phủ quy định quy định về Thanh tra viên và cộng tác viên thanh tra, không quy định trong Nghị định của Chính phủ. Vì vậy, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch giữ nguyên như dự thảo Nghị định.

2.16. Trang phục, phương tiện, thiết bị kỹ thuật

Bộ Tư pháp có ý kiến đề nghị quy định những nội dung cơ bản đối với các phương tiện, thiết bị kỹ thuật trong quá trình sử dụng, bảo quản. Trường hợp cần phải hướng dẫn thực hiện mới nên giao tiếp cho Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch quy định cụ thể.   

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch xin tiếp thu và chỉnh sửa trong dự thảo Nghị định.

2.17. Kinh phí hoạt động

Bộ Tư pháp có ý kiến nguồn kinh phí hoạt động của cơ quan Thanh tra Văn hóa, Thể thao và Du lịch là các nguồn được trích từ thu xử phạt vi phạm hành chính là chưa phù hợp với quy định của Khoản 9 Điều 12 Luật Xử lý vi phạm hành chính, vì vậy đề nghị cơ quan chủ trì soạn thảo nghiên cứu, chỉnh sửa để đảm bảo tính thống nhất của hệ thống pháp luật. Bộ Giao thông vận tải đề nghị bỏ khoản 2.

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch giải trình như sau: Khoản 9 Điều 12 Luật Xử lý vi phạm hành chính quy định nghiêm cấm việc việc sử dụng tiền thu được từ nộp phạt vi phạm hành chính, tiền nộp chậm thi hành quyết định xử phạt tiền, tiền bán, thanh lý tang vật, phương tiện vi phạm hành chính bị tịch thu và các khoản tiền khác thu được từ xử phạt vi phạm hành chính mà trái quy định của pháp luật về ngân sách nhà nước. Vì vậy cần thiết phải có quy định cụ thể, phù hợp với quy định của Luật Ngân sách về phân cấp quản lý đối với nguồn thu từ xử phạt vi phạm hành chính. Đồng thời, điều này được quy định tại Thông tư số 153/2013/TT-BTC ngày 31 tháng 10 năm 2013 của Bộ Tài chính quy định về thủ tục thu, nộp tiền phạt, biên lai thu tiền phạt và kinh phí từ ngân sách Nhà nước bảo đảm hoạt động của các lực lượng xử phạt vi phạm hành chính. Quy định như trong dự thảo phù hợp với quy định của Luật Ngân sách và tạo thuận lợi cho địa phương trong thực hiện phân cấp về thu chi ngân sách, chủ động việc hỗ trợ đảm bảo hoạt động của lực lượng xử phạt vi phạm hành chính. Vì vậy, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch giữ nguyên như dự thảo Nghị định.

2.18. Trách nhiệm phối hợp giữa cơ quan Thanh tra Văn hóa, Thể thao và Du lịch và các cơ, tổ chức có lien quan

Bộ Giao thông vận tải có ý kiến đề nghị bổ sung một khoản quy định về trách nhiệm phối hợp của cơ quan, tổ chức, cá nhân là đối tượng thanh tra.

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tiếp thu, quy định thành một điều như trong dự thảo.

2.19. Một số ý kiến khác

- Bộ Xây dựng đề nghị bổ sung thêm các quy định về thời hạn thanh tra, trình tự, thủ tục hoạt động để hoàn thiện các quy định của pháp luật phục vụ cho hoạt động của Thanh tra ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch.

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch giải trình: Nội dung về thời hạn thanh tra; trình tự, thủ tục hoạt động thanh tra đã được quy định cụ thể trong Luật Thanh tra và các văn bản hướng dẫn thi hành, không cần thiết đưa vào dự thảo Nghị định. Vì vậy, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch giữ nguyên như dự thảo Nghị định.

- Bộ Nội vụ đề nghị chuyển Điều 19 lên trước Điều 18.

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch xin tiếp thu và chỉnh sửa trong dự thảo Nghị định.

- Bộ Y tế đề nghị bỏ quy định tại Chương V của Dự thảo Nghị định vì nội dung này đã được quy định cụ thể trong Luật Thanh tra năm 2010 và Nghị định số 86/2011/NĐ-CP ngày 22/9/2011 quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thanh tra.

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch cho rằng việc quy định cụ thể về trang phục, phương tiện, thiết bị kỹ thuật và kinh phí hoạt động của Thanh tra Văn hóa, Thể thao và Du lịch là cụ thể hóa quy định tại Điều 63 Luật Thanh tra. Vì vậy, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch giữ nguyên như dự thảo Nghị đinh.

- Bộ Giao thông Vận tải đề nghị bổ sung quy định trong Khoản 1 Điều 28 Hiệu lực thi hành cụm từ “thay thế Nghị định số 71/2009/NĐ-CP…”.

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch cho rằng đã có nội dung quy định tại Khoản 2 điều này về ngày hết hiệu lực của Nghị định số 71/2009/NĐ-CP. Vì vậy, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch giữ nguyên như dự thảo Nghị đinh.

Trên đây là Báo cáo tiếp thu và giải trình các ý kiến góp ý của các bộ, ngành, Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch trình Chính phủ xem xét, quyết định./.
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