	BỘ CÔNG AN



	


BÁO CÁO VỀ LỒNG GHÉP VẤN ĐỀ BÌNH ĐẲNG GIỚI
trong dự thảo Nghị định quy định về công tác cứu nạn, cứu hộ 

của lực lượng Phòng cháy và chữa cháy
Thực hiện Chương trình công tác của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ năm 2016 đã được Thủ tướng Chính phủ thông qua, Bộ Công an đã chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan xây dựng Nghị định của Chính phủ quy định về công tác cứu nạn, cứu hộ của lực lượng Phòng cháy và chữa cháy; đến nay dự thảo Nghị định đã được hoàn thiện, Bộ Công an báo cáo việc triển khai lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong quá trình xây dựng dự thảo Nghị định này như sau:
Quyền được bảo vệ, bảo đảm an toàn khi có các sự cố, tai nạn hoặc rủi ro là một trong những quyền cơ bản của cong dân đã được khẳng định tại hiến pháp; trên cơ sở đó, Nghị định quy định về công tác cứu nạn, cứu hộ của lực lượng Phòng cháy và chữa cháy quy định về phạm vi, nguyên tắc, quan hệ phối hợp, tổ chức, hoạt động và bảo đảm điều kiện cho hoạt động cứu nạn, cứu hộ; các lực lượng thực hiện nhiệm vụ cứu nạn, cứu hộ; trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan đến công tác cứu nạn, cứu hộ. Theo đó, mọi công dân đều có quyền như nhau trong các hoạt động cứu nạn, cứu hộ, không phân biệt giới tính.
Nghị định quy định về công tác cứu nạn, cứu hộ của lực lượng Phòng cháy và chữa cháy được xây dựng trên cơ sở các quan điểm quán triệt chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước ta về xây dựng, hoàn thiện hệ thống pháp luật về công tác cứu nạn, cứu hộ, góp phần bảo đảm an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự, an toàn xã hội, bảo đảm quyền, lợi ích hợp pháp của cơ quan, tổ chức, cá nhân, bảo đảm tính công khai, minh bạch, giảm thủ tục hành chính. Do đó, Nghị định quy định về công tác cứu nạn, cứu hộ của lực lượng Phòng cháy và chữa cháy được xây dựng để áp dụng chung cho mọi công dân, không phân biệt giới tính. 
Công dân dù là nam hay nữ đều có quyền lợi và nghĩa vụ ngang nhau khi tham gia các hoạt động cứu nạn, cứu hộ, không phân biệt về trình tự, thủ tục khi được huy động, điều động, tham gia huấn luyện nghiệp vụ cứu nạn, cứu hộ đối với công dân nam và công dân nữ; mọi công dân không phân biệt nam, nữ nếu có đủ điều kiện đều được đăng ký tham gia huấn luyện, bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng về cứu nạn, cứu hộ và được cấp giấy chứng nhận huấn luyện nghiệp vụ cứu nạn, cứu hộ theo mẫu khi có kết quả kiểm tra đạt yêu cầu; mọi công dân không phân biệt nam, nữ nếu có đủ điều kiện đều được tham gia tuyên truyền, phổ biến kiến thức, pháp luật về cứu nạn, cứu hộ của lực lượng Phòng cháy và chữa cháy, tham gia lập và thực tập, diễn tập các phương án cứu nạn, cứu hộ.
Tóm lại, Nghị định quy định về công tác cứu nạn, cứu hộ của lực lượng Phòng cháy và chữa cháy được xây dựng nhằm bảo đảm quyền và nghĩa vụ trong hoạt động cứu nạn, cứu hộ của công dân, mọi công dân, không phân biệt nam, nữ đều có quyền bình đẳng trước pháp luật về các hoạt động cứu nạn, cứu hộ.
Trên đây là báo cáo của Bộ Công an về việc triển khai lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong quá trình xây dựng dự thảo Nghị định quy định về công tác cứu nạn, cứu hộ của lực lượng Phòng cháy và chữa cháy./.
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