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BÁO CÁO
Tổng kết tình hình thực hiện Nghị định số 139/2013/NĐ-CP ngày 22/10/2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính về khai thác và bảo vệ công trình thủy lợi; đê điều; phòng, chống lụt, bão 
Nghị định 139/2013/NĐ-CP ngày 22/10/2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính về khai thác và bảo vệ công trình thủy lợi; đê điều và phòng, chống lụt bão đã góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước trong việc thực hiện nhiệm vụ Khai thác và bảo vệ công trình thủy lợi, đê điều và Phòng, chống lụt, bão; góp phần phục vụ nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội.
Để đánh giá kết quả thực hiện Nghị định, từ đó chỉ ra những bất cập, hạn chế, tồn tại và nguyên nhân, đề xuất các giải pháp khắc phục, ngày 31/8/2015 Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã có  Văn bản số 7112/BNN-TCTL về việc đánh giá tình hình thực hiện Nghị định số 139/2013/NĐ-CP ngày 22/10/2013 của Chính phủ gửi UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương. Báo cáo các địa phương đã tổng hợp số liệu vi phạm, đánh giá kết quả thực hiện và đề xuất kiến nghị các nội dung cụ thể. 

Trên cơ sở tổng kết, đánh giá của các địa phương, |Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổng hợp, báo cáo tình hình thực hiện Nghị định số 139/2013/NĐ-CP Quy định xử phạt vi phạm hành chính về khai thác và bảo vệ công trình thủy lợi; đê điều; phòng, chống lụt, bão, như sau:
I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN

1. Công tác tuyên truyền, phổ biến:

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với các cơ quan chức năng và các địa phương tổ chức phổ biến, tuyên truyền Nghị định 139/2013/NĐ-CP dưới các hình thức như mở các hội nghị, lớp tập huấn, in tài liệu,…điển hình các hội nghị  như:
- Năm 2014 tại Nghệ An, phổ biến tuyên truyền pháp luật về Thuỷ lợi, Đê điều và Phòng chống thiên tai, được lồng ghép trong Hội nghị tập huấn kỹ thuật quản lý đê - hộ đê cho lực lượng quản lý đê chuyên trách của 19 tỉnh, thành phố có đê, (số lượng: Khoảng 500 đại biểu);
- Tháng 10/2014, Hội nghị tuyên truyền, phổ biến giáo dục về Luật Phòng, chống thiên tai; Nghị định 139/2013/NĐ-CP và văn bản hướng dẫn thi hành tại thành phố Cần Thơ cho các cán bộ, công chức là lãnh đạo các Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Chi cục Đê điều và PCLB, Công ty Quản lý khai thác thủy lợi tại 13 tỉnh thành khu vực Đồng bằng sông Cửu Long với số lượng khoảng 100 đại biểu;
- Tháng 12/2015 tại Đà Nẵng hội nghị tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật lĩnh vực Thủy lợi, với sự tham dự của hơn 300 đại biểu đến từ các đơn vị của 37 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Ngoài ra tại các Hội nghị tập huấn Quản lý đê hàng năm tổ chức cho cán bộ Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, các Chi cục Đê điều & PCLB của 19 tỉnh thành có đê ở miền Bắc và miền Trung đã lồng ghép nội dung tuyên truyền, phổ biến quy định mới về  xử phạt vi phạm hành chính tại Nghị định 139/2013/NĐ-CP;    

Tại các địa phương, hầu hết lãnh đạo cấp ủy Đảng, Chính quyền rất quan tâm đến công tác quản lý khai thác và bảo vệ công trình thủy lợi; đê điều và phòng chống thiên tai. Chú trọng công tác giáo dục, tuyên truyền pháp luật về lĩnh vực thủy lợi sâu rộng trong mọi tổ chức, cá nhân. Triển khai việc thông tin, tuyên truyền dưới nhiều hình thức, giải thích và vận động nhân dân nâng cao ý thức bảo vệ công trình Thủy lợi, Đê điều và Phòng chống thiên tai. Chủ động mở nhiều đợt tuyên truyền, giáo dục trên các phương tiện thông tin đại chúng, mở các lớp tập huấn, hội nghị ở các cơ sở, địa phương.
2. Kết quả triển khai thi hành Nghị định số 139/2013/NĐ-CP:
Sau khi Nghị định số 139/2013/NĐ-CP của Chính phủ được ban hành, Tỉnh uỷ, Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đã chỉ đạo triển khai thực hiện kịp thời, đề ra các biện pháp cụ thể tạo sự chuyển biến trong nhận thức và trách nhiệm của hệ thống chính trị. Chỉ đạo các cơ quan chức năng tăng cường hiệu lực quản lý nhà nước, nâng cao trách nhiệm trong việc bảo vệ các công trình thuỷ lợi; đê điều và phòng, chống lụt bão. UBND các địa phương đã ban hành các Quyết định, Quy chế cụ thể để thực hiện nghiêm Nghị định; Xây dựng kế hoạch xử lý vi phạm, giải toả…Công tác quản lý, khai thác và bảo vệ công trình thuỷ lợi, đê điều từng bước đi vào nề nếp, góp phần tăng cường hiệu lực quản lý nhà nước, nâng cao ý thức người dân, hạn chế các hành vi vi phạm trong bảo vệ công trình thuỷ lợi, đê điều và phòng chống lụt bão.
Theo thống kê của 53/63 tỉnh, thành phố có 65.267 vụ vi phạm thuộc ba lĩnh vực Khai thác bảo vệ công trình thuỷ lợi; Đê điều và Phòng, chống lụt bão. Các tỉnh vùng đồng bằng sông Hồng có nhiều vi phạm nhất (Nam Định 28.516 vụ; Hà Nội 17.038 vụ; Hải Dương 5.617 vụ). Các địa phương ít vi phạm là các tỉnh miền núi (Điện Biên; Yên Bái; Tuyên Quang) và các tỉnh vùng Tây Nam bộ. 
Tổng số tiền xử phạt vi phạm hành chính khoảng 9,6 tỷ đồng, chủ yếu do lực lượng Công an, Thanh tra và các Đoàn liên ngành của các địa phương thực hiện (riêng tỉnh Bắc Ninh thành lập các Đoàn liên ngành, Tổ phản ứng nhanh để xử lý các bến bãi hoạt động trái phép, các tàu thuyền khai thác cát trái phép; xử phạt nộp ngân sách nhà nước gần 5 tỷ đồng và truy tố 02 đối tượng khai thác cát trái phép). Một số tỉnh có số tiền phạt vi phạm hành chính nhiều như (Hà Nam 976,6 triệu đồng; Nam Định 652,5 triệu đồng; Hải Dương 533,5 triệu đồng; Thái Bình 544,9 triệu đồng).
a. Tình hình vi phạm hành chính lĩnh vực khai thác và bảo vệ công trình thủy lợi.
Hệ thống công trình thuỷ lợi có quy mô rộng khắp cả nước, với số lượng công trình lớn, chịu tác động trực tiếp của điều kiện tự nhiên, kinh tế - xã hội và gắn liền với đời sống dân sinh. Bởi vậy việc vi phạm hành chính lĩnh vực khai thác và bảo vệ công trình thủy lợi diễn ra khá phổ biến, số vụ vi phạm nhiều nhất, hình thức vi phạm đa dạng và phức tạp, khó xử lý làm ảnh hưởng nghiêm trọng đến khả năng tiêu thoát nước của dòng chảy, sự an toàn của công trình, gây ngập úng và hạn hán một số vùng làm ảnh hưởng trực tiếp đến sản xuất nông nghiệp, công nghiệp và đời sống của nhân dân.
Số vụ phát hiện là: 58.256 vụ, chiếm 89,26% trong tổng số vụ vi phạm 
Số vụ đã giải quyết, xử lý: 7.236 vụ, chiếm 12,42%
Số vụ tồn đọng, chưa giải quyết: 51.020 vụ, chiếm 87,58%
* Các hình thức, đối tượng và biện pháp xử lý vi phạm:

Vi phạm gây cản trở dòng chảy của công trình thủy lợi (Điều 5, NĐ 139/2013/NĐ-CP).
Các vi phạm như: ngâm tre, nứa, luồng, gỗ; giăng lưới, thả đăng đó, vó bè; trồng rau, thả bèo, vây ràng, lưới nuôi vịt, ngan, ngỗng dưới lòng sông, kênh dẫn; neo đậu tàu thuyền ở khu vực cửa cống lấy nước, tiêu nước…Hình thức này diễn ra tại hầu khắp các địa phương, chủ yếu vùng nông thôn, nơi công trình thuỷ lợi đi qua. Đối tượng chủ yếu là người dân sinh sống gần công trình thuỷ lợi, người dân nghèo, người có thu nhập thấp. Khi phát hiện, lực lượng chức năng chủ yếu lập biên bản, giải thích, vận động người dân tự tháo dỡ.

Vi phạm quy định về đổ rác thải, chất thải; xả nước thải vào công trình thủy lợi (Điều 6, NĐ 139/2013/NĐ-CP).

Vứt xác động vật, gia cầm, rơm rạ, chất độc hại, nước thải của bệnh viện, nhà máy, nước thải công nghiệp, làng nghề chưa qua xử lý đổ vào nguồn nước. Hình thức này diễn ra phổ biến ở các khu đô thị, khu vực đông dân cư, khu công nghiệp, khu chế xuất, làng nghề truyền thống và một phần ở khu vực nông thôn. Đối tượng này khá đa dạng, không phân biệt giàu nghèo, bao gồm các tổ chức cá nhân, chủ yếu do nhận thức bảo vệ môi trường chưa cao, vì lợi ích kinh tế họ coi nhẹ vấn đề bảo vệ môi trường. Hình thức xả nước thải gây ô nhiễm nguồn nước rất khó phát hiện và xử lý đối tượng, tình trạng vi phạm này đang diễn ra tại một số địa phương như Hà Nội, Hải Dương, Bắc Ninh …nhiều vụ chưa xử lý được và kết quả không triệt để.
Vi phạm quy định về bảo vệ an toàn công trình thủy lợi (Điều 9, NĐ 139/2013/NĐ-CP): 
Xây dựng nhà ở, cầu, kè, lò gạch, lò vôi, chuồng trại để chăn thả gia súc; Nuôi trồng thủy sản; bến bốc dỡ hàng hóa, nơi sản xuất, bãi chứa vật liệu trái phép trong phạm vi bảo vệ công trình thủy lợi; Khoan, đào; Khai thác đất, đá, các vật liệu xây dựng trái phép trong phạm vi bảo vệ công trình thủy lợi. Hình thức vi phạm này diễn ra chủ yếu ở thị xã, thị trấn, khu vực đông dân cư  và vùng nông thôn. Đối tượng vi phạm là những người dân sống gần phạm vi bảo vệ công trình thủy lợi. Số vụ vi phạm lập biên bản và xử phạt tiền chủ yếu hình thức này, nhưng số vụ tồn đọng chưa xử lý còn nhiều.
Vi phạm quy định về điều khiển xe cơ giới qua công trình thủy lợi (Điều 10, NĐ 139/2013/NĐ-CP).
Như vận hành xe cơ giới quá khổ, vượt tải trọng cho phép đi trên bờ kênh, cầu dân sinh, cống điều tiết gây biến dạng công trình. Hình thức này diễn ra phổ biến ở các địa phương và tái diễn nhiều.
Vi phạm quy định của giấy phép cho các hoạt động trong phạm vi bảo vệ công trình thủy lợi (Điều 11, NĐ 139/2013/NĐ-CP).

Theo số liệu thống kê chưa đầy đủ, đến nay Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đã cấp hàng trăm giấy phép hoạt động trong phạm vi bảo vệ công trình thuỷ lợi: 

+ Tính đến 11/2015 Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã cấp 8 giấy phép hoạt động trong phạm vi bảo vệ công trình thuỷ lợi, 11 giấy phép xả nước thải vào hệ thống công trình thuỷ lợi.

+ Tính đến 10/2014 các tỉnh, thành phố đã cấp hàng trăm giấy phép, trong đó có trên 100 giấy phép xả nước thải vào hệ thống công trình thuỷ lợi.

Trong các vi phạm quy định của giấy phép thì việc vi phạm pháp luật về xả nước thải chưa qua xử lý hoặc xử lý chưa đạt tiêu chuẩn vào hệ thống công trình thuỷ lợi đang diễn ra khá phổ biến, gây ảnh hưởng đến chất lượng nguồn nước phục vụ sản xuất nông nghiệp và đời sống của nhân dân.


Nguồn nước thải gây ô nhiễm nước kênh, hồ chủ yếu từ nguồn nước thải sinh hoạt, các hộ kinh doanh, làng nghề và khu công nghiệp. Loại hình này diễn ra chủ yếu thuộc tỉnh thành phố lớn; chất lượng nước trên các hệ thống thuỷ lợi bị suy giảm nghiêm trọng những năm gần đây như (hệ thống TL Bắc Hưng Hải, Bắc Nam Hà, Sông Nhuệ, Sông Đáy, Bắc Đuống …).  
b. Tình hình vi phạm hành chính lĩnh vực Đê điều; Phòng, chống lụt bão.
Do nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội ngày một tăng lên, việc xây dựng cơ sở hạ tầng dân sinh, các khu công nghiệp tập trung, nhu cầu nhà ở các khu đô thị, làng mạc ngày càng cao. Nhiều hoạt động phát triển kinh tế liên quan đến đê điều, dẫn đến các hành vi vi phạm pháp luật lĩnh vực đê điều diễn ra trên khắp các tỉnh, thành phố có đê.

Số vụ phát hiện là: 7.011 vụ, chiếm 10,74% trong tổng số vụ vi phạm 

Số vụ đã giải quyết, xử lý: 1.541 vụ, chiếm 21,98%

Số vụ tồn đọng, chưa giải quyết: 5.441 vụ, chiếm 78,02%

* Các hình thức, đối tượng và biện pháp xử lý vi phạm:
Do nhu cầu khai thác, sử dụng vật liệu xây dựng tăng cao. Nên việc khai thác cát, mở bến bãi làm điểm trung chuyển vật liệu là nhu cầu cấp thiết tại nhiều địa phương. Tuy nhiên sự hoạt động của việc khai thác cát trái phép, các bến bãi nằm trong hành lang bảo vệ đê điều; xe quá tải vận chuyển vật liệu đi trên đê; lấn chiếm hành lang đê điều, bãi sông xây dựng nhà và các công trình đang diễn ra tại nhiều tỉnh thành trên cả nước, nhất là các tỉnh vùng đồng bằng Sông Hồng (Hà Nội, Hà Nam, Hưng Yên, Hải Dương, Ninh Bình, Thái Bình, Nam Định). Đối tượng vi phạm là các tổ chức, cá nhân hoạt động chủ yếu trong lĩnh vực khai thác, kinh doanh vật liệu xây dựng và vận tải. Khi phát hiện, hầu hết các chính quyền địa phương đã huy động các lực lượng thực thi pháp luật, có cơ chế phối hợp ngăn chặn, xử phạt vi phạm hành chính và truy cứu trách nhiệm hình sự (số tiền phạt VPHC chủ yếu đối với các hành vi này). Thực tế số vụ tồn đọng, tái vi phạm với hình thức này còn nhiều.
Các tuyến đê đi qua khu dân cư, sinh sống sản xuất nông nghiệp ở khu vực ngoài bãi sông, nên thường xuyên phát sinh những vi phạm như lấn chiếm hành lang bảo vệ đê (làm nhà, lều quán để kinh doanh, xẻ mái đê làm dốc, đổ đất, phế thải, san lấp lấn chiếm bãi sông, lòng sông …) ảnh hưởng đến an toàn đê điều. Đối tượng vi phạm chủ yếu là người dân và một số các tổ chức. Khi phát hiện lực lượng chức năng giải quyết chủ yếu là giải thích, vận động đối tượng vi phạm tự tháo dỡ, khắc phục hậu quả; một số vụ lập biên bản xử phạt vi phạm hành chính và ra quyết định xử phạt.
II. THUẬN LỢI, KHÓ KHĂN TRONG QUÁ TRÌNH THỰC HIỆN.
1. Thuận lợi:

Các địa phương đánh giá cao sự ra đời của Nghị định số 139/2013/NĐ-CP, Nghị định đã cụ thể hóa các quy định của Luật Đê điều; Pháp lệnh Khai thác và bảo vệ công trình thủy lợi; Pháp lệnh Phòng, chống lụt bão, quy định chi tiết các hành vi hình thức và mức xử phạt, biện pháp khắc phục hậu quả và thẩm quyền xử phạt của các cấp. Đây là khung pháp lý quan trọng để giải quyết các vi phạm tồn tại, góp phần tăng cường hiệu lực quản lý nhà nước, nâng cao ý thức người dân, hạn chế các hành vi vi phạm hành chính trong lĩnh vực khai thác và bảo vệ công trình thủy lợi; đê điều; phòng, chống lụt, bão. 
2. Khó khăn:

Thực tế triển khai còn gặp những khó khăn, vướng mắc:
a. Các quy định của Nghị định:
- Mức xử phạt tiền quy định tại Nghị định chưa phù hợp, có hành vi mức phạt cao, nhưng cũng có hành vi mức phạt rất thấp, không đủ răn đe; Ý kiến của các tỉnh: Hà Nội, Thái Bình, Thái Nguyên…
- Hành vi điều khiển xe cơ giới vượt quá mức quy định về tải trọng cho phép rất khó thực hiện xử phạt, vì cần phải có sự phối hợp của nhiều cơ quan chức năng và có thiết bị kiểm tra; Ý kiến của tỉnh Thanh Hoá, Hà Nam.
- Còn nhiều hành vi vi phạm thực tế đã xảy ra, chưa được quy định cụ thể trong Nghị định (như: Xây tường rào, làm lều quán trong hành lang đê điều..; ý kiến tỉnh Thái Nguyên)
- Thẩm quyền xử phạt quy định nhiều cơ quan được quyền xử phạt, nên chính quyền địa phương ỷ nại, đùn đẩy trách nhiệm; Ý kiến của tỉnh Quảng Trị
- Thẩm quyền xử phạt của Chính quyền cấp cơ sở; Thanh tra viên, người giao thực hiện nhiệm vụ thanh tra chuyên ngành chưa phù hợp; Ý kiến của Hà Nội, Thái Bình.
- Các hành vi vi phạm trong lĩnh vực phòng, chống thiên tai chưa được quy định;

- Mức xử phạt hành vi vi phạm hành chính trong lĩnh vực khai thác và bảo vệ công trình thủy lợi còn thấp, không quy định hình thức phạt bổ sung tịch thu tang vật, phương tiện, nên việc xử phạt không nghiêm; Ý kiến của Hà Nội và một số tỉnh.
- Theo Điều 39, Luật Đê điều thì lực lượng chuyên trách quản lý đê điều chỉ có thẩm quyền lập biên bản, quyết định tạm đình chỉ hành vi vi phạm pháp luật về đê điều mà không có thẩm quyền xử phạt, tịch thu tang vật, phương tiện đối với hành vi vi phạm hành chính, nên khó khăn cho lực lượng quản lý;
- Chưa có văn bản hướng dẫn cụ thể quy trình xử phạt, mẫu biên bản, quyết định xử phạt; Ý kiến của nhiều tỉnh. 
b. Cơ cấu tổ chức, ý thức trách nhiệm:


- Đội ngũ cán bộ thuỷ nông ở địa phương; Lực lượng cán bộ Thanh tra chuyên ngành mỏng và chủ yếu kiêm nhiệm. Năng lực, nghiệp vụ Thanh tra chuyên ngành, xử phạt vi phạm hành chính còn hạn chế, chưa được đào tạo cơ bản; Ý kiến của nhiều tỉnh Hà Nam, Tuyên Quang, Hoà Bình…
- Một số đơn vị được giao trực tiếp quản lý khai thác công trình thủy lợi, đê điều chưa thực hiện đầy đủ chức năng nhiệm vụ quản lý, đôn đốc chính quyền các cấp, huyện, xã xử lý triệt để các vi phạm; Ý kiến của Hà Nội, Hải Dương, Hà Nam…
- Công tác tuyên truyền phổ biến pháp luật về quản lý, bảo vệ các công trình thủy lợi còn hạn chế; Ý kiến của nhiều tỉnh 
- Chính quyền địa phương chưa có sự chỉ đạo sát sao, chưa có cơ chế phối hợp để huy động các lực lượng thực thi pháp luật vào cuộc; cấp cơ sở chưa hoàn thành trách nhiệm trong việc phát hiện, ngăn chặn và xử lý các hành vi vi phạm trong lĩnh vực thủy lợi, đê điều và phòng chống lụt bão. Vì vậy việc tái phạm và phát sinh vi phạm mới còn diễn ra, nhiều nơi xảy ra né tránh, đùn đẩy trách nhiệm xử lý; Ý kiến của  nhiều tỉnh  
- Hiểu biết pháp luật thấp: Đối với các tỉnh miền núi, công trình thủy lợi chủ yếu tập trung ở vùng sâu, vùng xa, người đồng bào dân tộc thiểu số chiếm tỷ lệ cao, dân trí thấp, nhiều gia đình thuộc hộ nghèo, ý thức chấp hành pháp luật chưa cao;
- Đối tượng vi phạm luôn có biểu hiện chống đối, trì hoãn, trốn tránh lực lượng chức năng; Ý kiến của Hà Nội, Điện Biên, Quảng Nam…
c. Các nguyên nhân khác:

- Một số công trình, người dân đã canh tác, sinh sống ổn định trong phạm vi bảo vệ công trình trước năm 1990; hoặc đã được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất trước khi Pháp lệnh Khai thác BVCT TL có hiệu lực; vi phạm phát sinh tồn tại trong thời gian dài, đã qua nhiều thời kỳ, nên xử lý rất khó khăn;
- Tại một số tỉnh miền Trung Tây nguyên trước đây, phần lớn các công trình thủy lợi được xây dựng trên cơ sở người dân hiến đất, sau này khi cắm mốc phạm vi bảo vệ công trình thủy lợi thì dân không được đền bù, không ra quyết định thu hồi số diện tích còn lại nên khi xảy ra vi phạm khó giải quyết;
- Một số tỉnh quy hoạch sử dụng đất ngoài bãi sông thuộc hành lang thoát lũ, phục vụ sản xuất hoặc Chính quyền địa phương cho thuê đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất thuộc phạm vi hành lang bảo vệ công trình;
- Khu vực khai thác cát trái phép trên sông là ranh giới hành chính giữa hai tỉnh, nên đối tượng vi phạm rễ ràng di chuyển, né tránh lực lượng chức năng;

- Hệ thống công trình thuỷ lợi chưa được đầu tư đồng bộ hoặc công trình cũ xây dựng từ thời Pháp không có hồ sơ, chưa thực hiện cắm mốc phạm vi bảo vệ công trình;
- Mặt bằng quỹ đất hạn chế; Chưa có kinh phí để đền bù giải toả.

- Hệ thống Luật Xây dựng, Luật Đất đai còn có điểm mâu thuẫn với Luật Đê điều nên khó xử lý, giải quyết vi phạm.

III. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ:
Rà soát, kiểm tra các văn bản quy phạm pháp luật lĩnh vực ngành sửa đổi, bổ sung các nội dung của Nghị định số 139/2013/NĐ-CP cho phù hợp với thực tiễn, thống nhất trong công tác xử phạt vi phạm hành chính.

1. Lĩnh vực Khai thác và bảo vệ công trình thủy lợi:

Tại khoản 4, Điều 6 vi phạm quy định về đổ rác thải, chất thải; xả nước thải vào công trình thủy lợi: chia nhỏ thêm một mức vi phạm đối với lưu lượng xả thải <100m3/ngày đêm và mức vi phạm từ  100m3/ngày đêm đến dưới 500m3/ngày đêm.
Tại Điều 9 vi phạm quy định về bảo vệ an toàn công trình thủy lợi, bổ sung thêm các hành vi vi phạm như: (xây tường rào; trồng cây lâu năm; trồng cây ngắn ngày).
Sắp xếp lại điểm a, b Khoản 3, Điều 11 sang Khoản 4 điều này.
2. Lĩnh vực Đê điều (chương III, từ điều 12 đến 17)
Tại Điều 12, bổ sung các hành vi vi phạm, như (Xây tường rào, làm lều quán tạm trên mái và trong phạm vi bảo vệ đê điều; Trồng cây trên mái đê, thân đê; Chiếm dụng, sử dụng, di chuyển trái phép hoặc làm hư hỏng công trình phụ trợ đê điều).
3. Lĩnh vực Phòng, chống thiên tai (chương IV, từ Điều 18 đến 22)
Tại Điều 18 vi phạm gây hư hại đến công trình phòng, chống thiên tai, bổ sung với các công trình phòng chống thiên tai (Trạm quan trắc địa chấn, cảnh báo thiên tai; Khu neo đậu tránh trú bão cho tàu thuyền; Nhà kết hợp sơ tán dân và công trình khác phục vụ phòng, chống thiên tai) chưa được quy định tại các Nghị định xử phạt VPHC thuộc các lĩnh vực khác.
Sửa đổi, bổ sung quy định về “Vi phạm quy định trong triển khai ứng phó với thiên tai”.

Sửa đổi, bổ sung quy định về “Vi phạm quy định về cứu hộ, cứu nạn trong phòng, chống thiên tai”.
Bổ sung thêm quy định về “hành vi kê khai báo cáo sai sự thật về thiệt hại do thiên tai gây ra” Tại Điều 22 “Vi phạm quy định trong khắc phục hậu quả thiên tai”.

Bổ sung thêm quy định về “Vi phạm bảo đảm yêu cầu phòng, chống thiên tai đối với việc đầu tư xây dựng mới hoặc nâng cấp khu đô thị, điểm dân cư nông thôn và công trình hạ tầng kỹ thuật”.
Bổ sung thêm quy định về “Vi phạm về xây dựng phương án ứng phó thiên tai”.

Bổ sung thêm quy định về “Vi phạm về chuẩn bị nhân lực, vật tư, phương tiện, trang thiết bị, nhu yếu phẩm phục vụ hoạt động phòng, chống thiên tai”.

Bổ sung thêm quy định về “Vi phạm về đóng góp vào Quỹ phòng, chống thiên tai”.

Bổ sung thêm quy định về “Vi phạm về hoạt động không đúng nội dung đã đăng ký tham gia hoạt động phòng, chống thiên tai của tổ chức nước ngoài, tổ chức quốc tế đang hoạt động tại Việt Nam”.

Bổ sung thêm quy định về “Vi phạm quy định về đưa tin dự báo, cảnh báo thiên tai”.
4. Các kiến nghị khác:

- Xây dựng, đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ cho lực lượng Thanh tra chuyên ngành lĩnh vực Thuỷ lợi, Đê điều và Phòng chống thiên tai tại các tỉnh thành phố trực thuộc Trung ương;

- Xây dựng cơ chế phối hợp giữa lực lượng Thanh tra chuyên ngành với chính quyền địa phương các cấp và lực lượng công an trong việc xử lý vi phạm;
- Các địa phương cần tăng cường công tác tuyên truyền phổ biến pháp luật, nhằm nâng cao nhận thức của người dân trong việc chấp hành pháp luật về bảo vệ các công trình thuỷ lợi; đê điều và phòng chống thiên tai;
Trên đây là báo cáo kết quả đánh giá tình hình thực hiện Nghị định số 139/2013/NĐ-CP về quy định xử phạt vi phạm hành chính về khai thác bảo vệ công trình thuỷ lợi; đê điều; phòng, chống lụt bão./.
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