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V/v chuẩn bị nội dung phục vụ phiên họp 
Ban Chấp hành Đảng bộ quý IV/2016 
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Hà Nội, ngày 17 tháng 10 năm 2016


	     Kính gửi:
	- Các đảng bộ, chi bộ trực thuộc Đảng ủy Bộ; 
- Ủy ban Kiểm tra Các Ban của Đảng ủy Bộ;

- Các tổ chức đoàn thể thuộc Bộ.




Ngày 13/8/2016, Ban Thường vụ Đảng ủy Bộ Tư pháp đã tổ chức phiên họp thường kỳ và thống nhất tổ chức phiên họp Ban Chấp hành Đảng bộ quý IV/2016 (dự kiến vào cuối tháng 10/2016) tập trung rà soát, đánh giá kết quả công tác quý III/2016, dự kiến nhiệm vụ trọng tâm Quý IV/2016; cho ý kiến về việc xây dựng đội ngũ báo cáo viên cấp Đảng ủy Bộ, đội ngũ cộng tác viên nghiên cứu dư luận xã hội của Đảng bộ và Quy chế hoạt động của đội ngũ cộng tác viên dư luận xã hội của Đảng bộ Bộ Tư pháp. 

Để chuẩn bị nội dung Phiên họp nêu trên, Thường trực Đảng ủy đề nghị
Ủy ban Kiểm tra, các Ban của Đảng ủy Bộ, các đảng bộ, chi bộ trực thuộc, các tổ chức đoàn thể thuộc Bộ xây dựng Báo cáo đánh giá kết quả công tác quý III/2016, dự kiến nhiệm vụ trọng tâm Quý IV/2016 gửi về Đảng ủy Bộ Tư pháp (qua Văn phòng Đảng - Đoàn thể) trước ngày 22/10/2016. Ban Tuyên giáo Đảng ủy Bộ chuẩn bị dự thảo Quy chế hoạt động của đội ngũ cộng tác viên dư luận xã hội của Đảng bộ Bộ Tư pháp và đề xuất nhân sự, số lượng báo cáo viên cấp Đảng ủy Bộ, cộng tác viên nghiên cứu dư luận xã hội của Đảng bộ Bộ Tư pháp, báo cáo tại phiên họp Ban Chấp hành. 

Đề nghị Ủy ban Kiểm tra, các Ban của Đảng ủy Bộ, các đảng bộ, chi bộ trực thuộc, các tổ chức đoàn thể thuộc Bộ triển khai thực hiện, gửi Báo cáo đúng thời hạn quy định./.
	Nơi nhận: 

- Như trên;

- Thường trực Đảng ủy Bộ Tư pháp (để b/c);
- Lưu VP Đảng - Đoàn thể.

	T/M BAN THƯỜNG VỤ
PHÓ BÍ THƯ THƯỜNG TRỰC
(đã ký)
Nguyễn Kim Tinh
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