	BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	
	


BÁO CÁO 
Giải trình, tiếp thu ý kiến các Bộ, ngành, địa phương đối với Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về kiện toàn Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia và Ban An toàn giao thông tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (thay thế Quyết định số 57/2011/QĐ-TTg)
(Kèm theo công văn số 1574/BGTVT-ATGT ngày 17/02/2017 của Bộ GTVT)


Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ - Chủ tịch Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia (Ủy ban ATGT Quốc gia) tại Hội nghị An toàn giao thông năm 2015 và Hội nghị trực tuyến toàn quốc sơ kết công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông 6 tháng đầu năm và triển khai nhiệm vụ công tác 6 tháng cuối năm 2016 (Thông báo kết luận số 403/TB-VPCP ngày 16/12/2015 và số 168/TB-VPCP ngày 07/7/2016) và Kế hoạch số 594/KH-UBATGTQG ngày 31/12/2015 của Ủy ban ATGT Quốc gia có giao cho Bộ Giao thông vận tải xây dựng Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ thay thế Quyết định số 57/2011/QĐ-TTg ngày 18/10/2011 của Thủ tướng Chính phủ về kiện toàn Ủy ban ATGT Quốc gia và Ban An toàn giao thông tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
- Ngày 12/10/2016, Bộ Giao thông vận tải, Văn phòng Ủy ban ATGT Quốc gia đã tổ chức Hội nghị tổng kết, đánh giá 05 thực hiện Quyết định số 57/2011/QĐ-TTg ngày 18/10/2011 của Thủ tướng Chính phủ về kiện toàn Ủy ban ATGT Quốc gia và Ban An toàn giao thông tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (sau đây gọi tắt là: Quyết định số 57/2011/QĐ-TTg).

Trên cơ sở kết quả tổng kết tình hình thực hiện Quyết định số 57/2011/QĐ-TTg, tổng hợp những vướng mắc, khó khăn trong quá trình thực hiện, rà soát các văn bản hiện hành, Bộ Giao thông vận tải đã nghiên cứu, xây dựng Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ thay thế Quyết định số 57/2011/QĐ-TTg ngày 18/10/2011 của Thủ tướng Chính phủ về kiện toàn Ủy ban ATGT Quốc gia và Ban An toàn giao thông tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (sau đây gọi là: Dự thảo Quyết định).
- Dự thảo Quyết định và Dự thảo Tờ trình Chính phủ đã được gửi tới các Bộ, ngành, địa phương, các tổ chức, cá nhân có liên quan để xin góp ý và được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử Bộ Giao thông vận tải từ ngày 17/11/2016 để lấy ý kiến rộng rãi trong nhân dân (văn bản số 13676/BGTVT-ATGT).
Đến nay Bộ Giao thông vận tải đã nhận được ý kiến góp ý của 14 Bộ, ngành, 42 địa phương và 08 cơ quan, đơn vị có liên quan cho Dự thảo Quyết định.

Các ý kiến góp ý đã được Bộ Giao thông vận  tải nghiên cứu, tiếp thu hoàn thiện Dự thảo Quyết định, cụ thể như sau:
I. Về vị trí, chức năng của Ủy ban ATGT Quốc gia (Điều 1 dự thảo Quyết định)
Ý kiến đề nghị: sửa đổi vị trí, chức năng của Uỷ ban ATGT Quốc gia như sau: “Uỷ ban ATGT Quốc gia là tổ chức phối hợp liên ngành, giúp Thủ tướng Chính phủ nghiên cứu, chỉ đạo, phối hợp giải quyết những công việc quan trọng, liên quan đến an toàn giao thông” để phù hợp với quy định tại Điều 3 Quyết định số 34/2007/QĐ-TTg.
Bộ Giao thông vận tải giải trình: công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông liên quan đến rất nhiều Bộ, ngành, đoàn thể nên cần có một tổ chức phối hợp liên ngành để chỉ đạo, đôn đốc, phối hợp cùng với các Bộ, ngành, địa phương thực hiện đồng bộ các giải pháp ngăn chặn phòng ngừa tai nạn giao thông. Thực tế cho thấy, trong những năm qua dưới sự quan tâm của Đảng, Chính phủ và sự chỉ đạo quyết liệt của đồng chí Phó Thủ tướng Chính phủ Chủ tịch Ủy ban ATGT Quốc gia công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông đã có những chuyển biến rõ rệt, các chỉ đạo được đưa ra đã bám sát vào các chiến lược, đề án quốc gia về bảo đảm trật tự an toàn giao thông và tình hình thực tế đã giúp tai nạn giao thông liên tiếp giảm sâu cả 3 tiêu chí về số vụ, số người chết, số người bị thương. Vì vậy, đề nghị giữ nguyên như Dự thảo Quyết định.
II. Về nhiệm vụ, quyền hạn của Ủy ban ATGT Quốc gia (Điều 2 Dự thảo Quyết định)
- Có ý kiến đề nghị: cần nghiên cứu, rà soát, biên tập các nhiệm vụ của Uỷ ban ATGT Quốc gia thành 03 nhóm chính theo Quyết định 34/2007/QĐ-TTg, trong đó cần làm rõ trách nhiệm của Ủy ban ATGT Quốc gia với cơ quan nhà nước có thẩm quyền trong việc chỉ đạo, điều hòa, phối hợp giải quyết các vấn đề an toàn giao thông.
- Ý kiến khác đề nghị: rà soát và quy định lại một số nhiệm vụ và quyền hạn của Ủy ban liên quan đến quản lý Nhà nước, cụ thể như “Giúp Thủ tướng Chính phủ kiểm tra,... các Bộ, ngành và các địa phương...”; “chủ trì tổng hợp kết quả điều tra, phân tích...”... cho phù hợp với các quy định của pháp luật khác.
Bộ Giao thông vận tải giải trình và tiếp thu như sau:
+ Dự thảo Quyết định xây dựng theo quan điểm kế thừa các nội dung được quy định tại Quyết định số 57/2011/QĐ-TTg đã được thực hiện ổn định và đáp ứng được nhiệm vụ, yêu cầu công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông, việc xây dựng Dự thảo Quyết định thay thế Quyết định số 57/2011/QĐ-TTg chỉ sửa đổi, bổ sung một số nội dung cho phù hợp với tình hình mới. Đồng thời, nhiệm vụ này cũng đã được xác định trong Nghị quyết số 88/NQ-CP ngày 24 tháng 08 năm 2011 của Chính phủ, các Nghị quyết và văn bản chỉ đạo của Chính phủ.
+ Tiếp thu ý kiến góp ý, Bộ Giao thông vận tải rà soát và chỉnh lý lại Dự thảo Quyết định như sau:
Chỉnh lý lại khoản 3 Điều 2 như sau: “3.Giúp Thủ tướng Chính phủ kiểm tra, đôn đốc các ngành và các địa phương thực hiện các Nghị định, Nghị quyết của Chính phủ, các Quyết định, văn bản, ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ liên quan đến bảo đảm trật tự an toàn giao thông hoặc các biện pháp liên ngành đã được phê duyệt”.

Bỏ khoản 6 Điều 2.
Chỉnh lý lại khoản 7 Điều 2 như sau: “7. Phối hợp với Uỷ ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương chỉ đạo công tác cứu hộ, cứu nạn và khắc phục các vụ tai nạn, ùn tắc giao thông đặc biệt nghiêm trọng; đề xuất kịp thời các biện pháp nhằm ngăn chặn những tai nạn, ùn tắc tương tự xảy ra.”
Chỉnh lý và tách khoản 11 Điều 2 thành 02 khoản như sau:
“ 10. Thực hiện hợp tác quốc tế trong lĩnh vực bảo đảm trật tự an toàn giao thông”.
“11. Chỉ đạo nghiên cứu áp dụng các kết quả khoa học và công nghệ mới trong lĩnh vực bảo đảm trật tự an toàn giao thông”.
III. Về tổ chức của Ủy ban ATGT Quốc gia (Điều 3 Dự thảo Quyết định)
1. Về tổ chức của Ủy ban ATGT Quốc gia (khoản 1 Điều 3 Dự thảo Quyết định)
Ý kiến đề nghị Lãnh đạo Ủy ban chỉ cần: Chủ tịch, 02 Phó Chủ tịch của Bộ Công an và Bộ Giao thông vận tải; không đặt chức danh Phó Chủ tịch chuyên trách; các Ủy viên Ủy ban cần tính toán số lượng vừa phải, còn lại thực hiện theo chỉ đạo bằng văn bản của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và Chủ tịch Ủy ban ATGT Quốc gia, không cần nhiều thành phần khác tham gia.
Bộ Giao thông vận tải xin giải trình như sau: 
- Quyết định số 57/2011/QĐ-TTg có quy định Phó Chủ tịch Chuyên trách với nhiệm vụ giúp đồng chí Phó Thủ tướng Chính phủ - Chủ tịch Ủy ban và đồng chí Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải - Phó Chủ tịch Thường trực Ủy ban đôn đốc, chỉ đạo các cơ quan, đơn vị thực hiện các giải pháp liên ngành nhằm bảo đảm trật tự an toàn giao thông; quản lý, điều hành các hoạt động thường ngày của Văn phòng Ủy ban. Trong quá trình thực hiện từ đó đến nay, Ủy ban luôn thực hiện tốt chức năng nghiên cứu, tham mưu giúp Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo các Bộ, ngành, địa phương thực hiện hiệu quả các giải pháp liên ngành nhằm bảo đảm trật tự an toàn giao thông; song song với đó công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông được thực hiện một cách bài bản, khoa học, đi vào nề nếp mang lại hiệu quả cao. Thực tế cho thấy trong quá trình thực hiện Quyết định số 57/2011/QĐ-TTg tình hình tai nạn giao thông đã có những chuyển biến rõ rệt; công tác phối hợp triển khai thực hiện nhiệm vụ giữa các Bộ, ngành, địa phương được thực hiện hiệu quả, đi vào bản chất vấn đề. Trong suốt từ năm 2011 đến năm 2015, tai nạn giao thông liên tiếp giảm sâu cả ba tiêu chí số vụ, số người chết, số người bị thương. Số vụ ùn tắc giao thông giảm và ý thức người tham gia giao thông được tăng lên rõ rệt. Điều đó cho thấy vai trò quan trọng của Ủy ban ATGT Quốc gia nói chung và chức danh Phó Chủ tịch Chuyên trách Ủy ban nói riêng.
- Về thành phần số lượng các Ủy viên Ủy ban: vì công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông trong tình hình mới ngày càng phức tạp liên quan đến nhiều Bộ, ngành, đoàn thể, tổ chức chính trị xã hội, các thành viên là lãnh đạo của các Bộ, ngành và các tổ chức đoàn thể được mời tham gia Ủy viên Ủy ban đã được Bộ Giao thông vận tải rà soát, thật cần thiết mới đề nghị bổ sung. 
2. Về Ban Thường trực của Ủy ban ATGT Quốc gia (khoản 3 Điều 3 Dự thảo Quyết định)
- Có ý kiến đề nghị: không đặt Ban Trường trực, việc giúp lãnh đạo Ủy ban ATGT Quốc gia nên tăng cường cho Văn phòng Ủy ban ATGT Quốc gia.
- Ý kiến khác đề nghị: làm rõ sự cần thiết phải thành lập Ban Thường trực. Trong trường hợp cần thành lập, đề nghị xác định rõ chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Ban Trường trực trong Quy chế hoạt động của Uỷ ban ATGT Quốc gia.
Bộ Giao thông vận tải xin giải trình như sau: 
+ Ban Thường trực của Ủy ban ATGT Quốc gia bao gồm đại diện lãnh đạo cấp Tổng cục, Cục, Vụ của các Bộ, ngành và là cơ quan trực tiếp tham gia công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông. Trưởng ban Thường trực là đồng chí Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải - Phó Chủ tịch Thường trực Ủy ban.
+ Ủy ban ATGT Quốc gia làm việc theo chế độ họp định kỳ 3 tháng 1 lần, trong thời gian Ủy ban ATGT Quốc gia không họp thì do tính chất đặc thù của công tác phối hợp bảo đảm trật tự an toàn giao thông có rất nhiều sự vụ xảy ra cần phải được sự chỉ đạo, phối hợp kịp thời của các cơ quan chuyên trách cấp Tổng cục, Cục, Vụ của các Bộ, ngành có liên quan mà Văn phòng Ủy ban ATGT Quốc gia không đủ thẩm quyền để chỉ đạo, phối hợp. Hiện nay, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Ban Trường trực của Uỷ ban ATGT Quốc gia đã được quy định trong Quy chế hoạt động của Uỷ ban ATGT Quốc gia do Chủ tịch Ủy ban ATGT Quốc gia ban hành.
IV. Văn phòng Uỷ Ban ATGT Quốc gia (Điều 4 Dự thảo Quyết định)
1. Ý kiến góp ý về kiện toàn Văn phòng Ủy ban ATGT Quốc gia (Văn phòng Ủy ban)
- Có ý kiến đề nghị: Dự thảo Quyết định quy định theo hướng giao Bộ Giao thông vận tải sử dụng bộ máy của mình để thực hiện nhiệm vụ của Uỷ ban ATGT Quốc gia là Cơ quan thường trực của Ủy ban.
- Có ý kiến đề nghị: cần tập trung kiện toàn, nâng cấp Văn phòng Ủy ban gồm Chánh Văn phòng, khoảng 03 Phó Chánh Văn phòng và các chuyên gia đại diện cho các Bộ, ngành, tổ chức chính trị - xã hội, không nên chỉ sử dụng cán bộ của ngành giao thông như hiện nay. Củng cố tốt Văn phòng Ủy ban thì Ủy ban ATGT Quốc gia hoạt động hiệu quả hơn. Do vậy, cần xây dựng tiêu chuẩn các chức danh của Văn phòng Ủy ban để bố trí cán bộ có đủ năng lực, trình độ đáp ứng công việc, nhất là phải chọn được Chánh Văn phòng, các Phó Chánh văn phòng thật sự có năng lực, vô tư khách quan.
- Ý kiến khác đề nghị: cân nhắc không quy định việc thành lập một Văn phòng với tổ chức biên chế riêng. Vì việc thành lập Văn phòng chưa phù hợp với Kết luận của Ban chấp hành Trung ương tại Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 về việc tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức...
Bộ Giao thông vận tải giải trình:
+ Ủy ban ATGT Quốc gia được thành lập từ năm 1997 theo Quyết định số 917/1997-QĐ-TTg ngày 29/10/1997 của Thủ tướng Chính phủ, trong suốt thời gian từ năm 1997 đến nay, Văn phòng Ủy ban là cơ quan trực tiếp tổng hợp, đề xuất các giải pháp liên ngành trong bảo đảm trật tự an toàn giao thông cho Ban Thường trực, lãnh đạo Ủy ban ATGT Quốc gia và có vai trò quan trọng duy trì các hoạt động thường ngày của Ủy ban ATGT Quốc gia bảo đảm hiệu quả, được các Bộ, ngành, địa phương ghi nhận, đánh giá cao.

+ Việc quy định Văn phòng Ủy ban ATGT Quốc gia trong Dự thảo Quyết định là kế thừa quy định của Quyết định số 57/2011/QĐ-TTg và các quyết định thành lập Ủy ban ATGT Quốc gia trước đây đã được thực hiện ổn định chứ không phải là thành lập một cơ quan hoặc tổ chức mới.

+ Hiện nay, Văn phòng Ủy ban ATGT Quốc gia gồm 01 Chánh Văn phòng và 04 Phó Chánh Văn phòng, trong đó có 01 Phó Chánh Văn phòng là Phó Cục trưởng Cục Cảnh sát giao thông Bộ Công an biệt phái sang. Trong Đề án vị trí việc làm của Văn phòng Ủy ban trình Bộ Nội vụ đã xác định rõ vị trí việc làm, trình độ, năng lực chuyên môn đào tạo đối với các chức danh Chánh Văn phòng, Phó Chánh Văn phòng Ủy ban để đáp ứng được yêu cầu trong công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông trong tình hình mới.
2. Về biên chế của Văn phòng Ủy ban ATGT Quốc gia (khoản 2 Điều 4 Dự thảo Quyết định) 
- Có ý kiến đề nghị: biên chế và kinh phí hoạt động của Văn phòng Ủy ban ATGT Quốc gia bố trí trong tổng số biên chế và kinh phí được giao hàng năm của Bộ Giao thông vận tải.
- Ý kiến khác đề nghị: cần cân nhắc thêm quy định biên chế của Văn phòng Ủy ban là biên chế hành chính vì quy định như vậy là cứng, khó triển khai, nhất là trong xu hướng khuyến khích chuyến sang chế độ hợp đồng công vụ như hiện nay. Nên điều chỉnh là ngân sách nhà nước đảm bảo kinh phí hoạt động thường xuyên (lương, chi hành chính) cho Văn phòng Ủy ban.
Bộ Giao thông vận tải giải trình và tiếp thu như sau: Văn phòng Ủy ban ATGT Quốc gia là cơ quan hành chính nhà nước thực hiện theo đúng Luật Cán bộ, Công chức không có hợp đồng đúng với quy định của Chính phủ và hướng dẫn của Bộ Nội vụ, đồng thời tiếp thu ý kiến góp ý (cần quy định biên chế, kinh phí hoạt động của Văn phòng Ủy ban ATGT Quốc gia) Dự thảo Quyết định bổ sung thêm điểm c khoản 2 Điều 4 như sau:
 “Biên chế và kinh phí hoạt động của Văn phòng Ủy ban ATGT Quốc gia bố trí trong tổng số biên chế và kinh phí được giao hàng năm của Bộ Giao thông vận tải do Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải - Phó Chủ tịch thường trực Ủy ban quyết định.”
3. Về quy định dự toán kinh phí của Văn phòng Uỷ Ban ATGT Quốc gia (khoản 2 Điều 4 Dự thảo Quyết định)
Ý kiến đề nghị: sửa khoản 2 Điều 4 nội dung là “là đơn vị dự toán cấp II” thành “là đơn vị dự toán cấp III trực thuộc Bộ Giao thông vận tải”.
Bộ Giao thông vận tải có ý kiến giải trình như sau:
Quyết định số 57/2011/QĐ-TTg quy định Văn phòng Ủy ban có tư cách pháp nhân, có con dấu, tài khoản riêng và là đơn vị sử dụng ngân sách cấp II. Trong quá trình thực hiện, hàng năm Ủy ban lập dự toán kinh phí bảo đảm an toàn giao thông gửi Bộ Giao thông vận tải làm đầu mối trình Bộ Tài chính phê duyệt. Đồng thời, là đơn vị sử dụng ngân sách cấp II, căn cứ vào kế hoạch, nhiệm vụ bảo đảm an toàn giao thông hàng năm, Ủy ban là đầu mối phối hợp với các Bộ, ngành, đoàn thể là cơ quan thành viên của Ủy ban thực hiện các nhiệm vụ bảo đảm trật tự an toàn giao thông trên cơ sở kinh phí được phê duyệt. 
Vì vậy, nguồn kinh phí được sử dụng hiệu quả, đúng mục đích cho các hoạt động bảo đảm trật tự an toàn giao thông phát huy hiệu quả vai trò của các cơ quan thành viên Ủy ban; đồng thời thể hiện được vai trò điều phối của Ủy ban đối với cơ quan thành viên trong công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông. Như vậy, quy định là đơn vị sử dụng ngân sách cấp II là phù hợp.
4. Về phụ cấp lãnh đạo Văn phòng Uỷ ban ATGT Quốc gia (khoản 2 Điều 4 Dự thảo Quyết định)
- Có ý kiến đề nghị quy định cụ thể trong Dự thảo Quyết định này số lượng các chức danh lãnh đạo và hệ số phụ cấp lãnh đạo của các chức danh lãnh đạo thuộc Ủy ban ATGT Quốc gia.
- Ý kiến khác đề nghị: Bộ Giao thông vận tải nêu cụ thể căn cứ đề xuất quy định này và lấy ý kiến Bộ Nộ vụ về việc này.
Bộ Giao thông vận tải giải trình và tiếp thu như sau: theo các quy định hiện nay chưa có văn bản nào quy định cụ thể hệ số phụ cấp các chức danh lãnh đạo của các tổ chức phối hợp liên ngành do Thủ tướng Chính phủ thành lập. Dự thảo Quyết định đã được Bộ Giao thông vận tải gửi các Bộ, ngành và địa phương xin ý kiến góp ý, trong văn bản góp ý của Bộ Nội vụ cũng không có nêu ý kiến về nội dung hệ số phụ cấp các chức danh lãnh đạo thuộc Ủy ban ATGT Quốc gia. 
Tiếp thu ý kiến về việc cần quy định hệ số phụ cấp lãnh đạo đối với các chức danh lãnh đạo của Ủy ban ATGT Quốc gia, tại khoản 2 Điều 4 Dự thảo Quyết định quy định như sau: “Chánh Văn phòng Uỷ ban An toàn giao thông Quốc gia; Phó Chánh Văn phòng Uỷ ban An toàn giao thông Quốc gia được hưởng hệ số phụ cấp lãnh đạo tương đương cấp Vụ trưởng, Phó Vụ trưởng trực thuộc Bộ”.
IV. Về Ban An toàn giao tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
1. Về thành lập Ban An toàn giao thông tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (khoản 1 Điều 6 Dự thảo Quyết định)
- Có ý kiến đề nghị: không thành lập Ban An toàn giao thông tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương mà giao cho cơ quan thường trực là Sở Giao thông vận tải thực hiện.
- Ý kiến khác đề nghị: trường hợp quy định thành lập Văn phòng Ban An toàn giao thông tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thì phải quy định cụ thể vị trí, chức năng, thẩm quyền quản lý cán bộ, công chức. 
Bộ Giao thông vận tải giải trình: trong những năm vừa qua công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông luôn được Đảng, Quốc hội, Chính phủ, các Bộ ngành, địa phương và cả xã hội quan tâm vào cuộc và việc thành lập Ban An toàn giao thông tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương là chủ trương của Đảng, Chính phủ, đồng thời gắn trách nhiệm của người đứng đầu, thể hiện sự quan tâm vào cuộc quyết liệt của cấp lãnh đạo đối với công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông. Việc quy định vị trí, chức năng, thẩm quyền quản lý cán bộ, công chức của Văn phòng Ban An toàn giao thông tỉnh thuộc thẩm quyền của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh – Trưởng Ban An toàn giao thông tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quy định, Dự thảo Quyết định không quy định nội dung này.
2. Về nhiệm vụ, quyền hạn của Ban An toàn giao thông, tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (Điều 7 Dự thảo Quyết định)
Ý kiến đề nghị biên tập thống nhất như đối với nhiệm vụ, quyền hạn của Ủy ban ATGT Quốc gia, bảo đảm phù hợp với quy định tại Điều 6 Quyết định số 34/22007/QĐ-TTg.

Tương tự như quy định tại Điều 2 Dự thảo Quyết định, Bộ Giao thông vận tải đề nghị giữ nguyên như quy định tại Quyết định số 57/2011/QĐ-TTg đã được thực hiện ổn định và đáp ứng được nhiệm vụ, yêu cầu công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông của các địa phương, việc xây dựng dự thảo Quyết định thay thế Quyết định số 57/2011/QĐ-TTg chỉ sửa đổi, bỏ sung một số nội dung cho phù hợp với tình hình mới, cụ thể: sửa đổi, bổ sung khoản 4 và khoản 5 Điều 7 Dự thảo Quyết định như sau:
“4. Báo cáo khẩn cấp Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia về tai nạn đặc biệt nghiêm trọng xảy ra trên địa bàn; Phối hợp chỉ đạo công tác cứu hộ, cứu nạn và khắc phục, hạn chế hậu quả do tai nạn giao thông gây ra, xác định nguyên nhân và đề xuất kịp thời biện pháp ngăn chặn; thực hiện chế độ báo cáo định kỳ hoặc đột xuất về tình hình trật tự an toàn giao thông, tai nạn giao thông và ùn tắc giao thông.
5. Phối hợp xây dựng kế hoạch và chỉ đạo tổ chức diễn tập cứu hộ, cứu nạn và khắc phục, hạn chế hậu quả các vụ tai nạn giao thông đặc biệt nghiêm trọng trên đường bộ, đường sắt và đường thuỷ nội địa thuộc địa bàn”.
3. Về việc thành lập Ban An toàn giao thông cấp huyện, xã (điểm b khoản 1 Điều 7 Dự thảo Quyết định)
- Có ý kiến đề nghị: cân nhắc sự cần thiết thành lập Ban An toàn giao thông tới cấp xã, vì nhiệm vụ của Ủy ban ATGT Quốc gia là điều hòa, phối hợp và giải quyết các vấn đề quan trọng, liên ngành.
- Ý kiến khác đề nghị: việc thành lập Ban An toàn giao thông cấp huyện, cấp xã tại các huyện, xã có tình hình trật tự an toàn giao thông phức tạp là chưa cụ thể, rõ ràng. 
Bộ Giao thông vận tải giải trình, tiếp thu như sau:
+ Theo báo cáo tổng kết 05 năm thực hiện Quyết định 57/2011/QĐ-TTg thì thực tế hiện nay 100% các địa phương đã thành lập Ban An toàn giao thông cấp huyện, Trưởng Ban An toàn giao thông cấp huyện là Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện; cơ quan thường trực là Công an huyện hoặc phòng Kinh tế hạ tầng thuộc Ủy ban nhân dân huyện, cùng các thành viên là các đơn vị chức năng của huyện. Các thành viên trong Ban An toàn giao thông huyện đều hoạt động kiêm nhiệm và không thành lập tổ chức mới, không hưởng lương ngân sách riêng cho hoạt động kiêm nhiệm này. Qua quá trình triển khai, hoạt động của Ban An toàn giao thông cấp huyện, rất hiệu quả ở cơ sở, góp phần quan trọng trong việc nâng cao ý thức người tham gia giao thông đặc biệt người dân khu vực nông thôn.
+ Tiếp thu ý kiến về việc đề nghị cân nhắc việc thành lập Ban An toàn giao thông cấp xã, Dự thảo Quyết định đã bỏ quy định này.

4. Cơ quan thường trực Ban An toàn giao thông tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (khoản 2 Điều 8 Dự thảo Quyết định)
Ý kiến đề nghị quy định Sở Giao thông vận tải là cơ quan thường trực của Ban An toàn giao thông tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương để thống nhất trên cả nước thuận tiện trong quá trình phối hợp thực hiện, đồng thời bỏ cụm từ “căn cứ vào đặc thù của địa phương, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có thể quy định Công an tỉnh, thành phố là cơ quan thường trực”.

Bộ Giao thông vận tải đề nghị giữ nguyên như dự thảo Quyết định để phù hợp với đặc thù của từng địa phương.
5. Về vị trí của Văn phòng Ban An toàn giao thông tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (khoản 3 Điều 8 dự thảo Quyết định)
- Có ý kiến đề nghị: xác định rõ Văn phòng Ban An toàn giao thông tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương là đơn vị “thuộc” hay “trực thuộc” Ban An toàn giao thông tỉnh.
- Ý kiến khác đề nghị: quy định Văn phòng Ban An toàn giao thông tỉnh được đặt tại trụ sở của Sở Giao thông vận tải và chịu sự quản lý, điều hành của Giám đốc Sở Giao thông vận tải là Phó trưởng Ban thường trực Ban An toàn giao thông tỉnh.
Bộ Giao thông vận tải tiếp thu chỉnh lý điểm c và d khoản 3 Điều 8 Dự thảo Quyết định theo hướng giao Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh – Trưởng ban An toàn giao thông tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quy định vị trí, nhiệm vụ, quyền hạn, biên chế của Văn phòng Ban.

6. Về biên chế Văn phòng Ban An toàn giao thông tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (khoản 3 Điều 8 Dự thảo Quyết định)
- Ý kiến đề nghị: sửa đổi giao Sở Giao thông vận tải sử dụng bộ máy của mình để thực hiện nhiệm vụ của Ban An toàn giao thông tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
- Ý kiến khác đề nghị nghiên cứu quy định “biên chế Văn phòng Ban là biên chế hành chính, được hưởng lương từ ngân sách địa phương”, vì chưa phù hợp với chủ trương không tăng biên chế hiện nay.
- Ý kiến khác đề nghị: quy định cụ thể số lượng biên chế công chức của Văn phòng Ban An toàn giao thông tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương được phân bổ cụ thể cho từng tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. (có ý kiến đề nghị biên chế số lượng ít nhất là 05 người).
Bộ Giao thông vận tải giải trình và tiếp thu như sau:
+ Văn phòng Ban An toàn giao thông tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương là cơ quan chuyên môn giúp việc cho Ban An toàn giao thông tỉnh không phải là cơ quan được thành lập mới và biên chế của Văn phòng Ban An toàn giao thông tỉnh hiện nay phần lớn thuộc Sở Giao thông vận tải do Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh - Trưởng ban An toàn giao thông tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quyết định.
+ Tiếp thu ý kiến về việc quy định cụ thể số lượng bên chế của Văn phòng ban An toàn giao thông tỉnh, Dự thảo Quyết định sửa đổi, bổ sung điểm a khoản 3 Điều 8 theo hướng biến chế của Văn phòng Ban được xác định trên cơ sở vị trí việc làm cụ thể như sau:
“Văn phòng Ban là cơ quan chuyên môn giúp việc Ban An toàn giao thông tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. Nhân sự Văn phòng Ban An toàn giao thông tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tối thiểu có các vị trí, việc làm: Chánh Văn phòng; Phó Chánh Văn phòng; Kế toán; chuyên viên tổng hợp báo cáo; chuyên viên phụ trách tuyên truyền, giáo dục an toàn giao thông; hợp đồng theo Nghị định 68 (lái xe)”.
7. Về hệ số phụ cấp lãnh đạo Văn phòng Ban An toàn giao thông (điểm a khoản 3 Điều 8 Dự thảo Quyết định)
- Ý kiến đề nghị: Bộ Giao thông nêu cụ thể căn cứ đề xuất quy định hệ số phụ cấp lãnh đạo Văn phòng Ban An toàn giao thông tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và lấy ý kiến Bộ Nội vụ về quy định này.
- Có ý kiến đề nghị: quy định cụ thể số lượng các chức danh lãnh đạo và hệ số phụ cấp lãnh đạo của các chức danh lãnh đạo Văn phòng Ban An toàn giao thông tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương để bảo đảm áp dung thống nhất.
Bộ Giao thông vận tải tiếp thu ý kiến về việc cần quy định hệ số phụ cấp lãnh đạo của của Văn phòng Ban An toàn giao thông tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương để thực hiện thống nhất, theo đó điểm a khoản 3 Điều 8 Dự thảo Quyết định quy định như sau: “Chánh văn Phòng Ban An toàn giao thông được hưởng hệ số phụ cấp lãnh đạo tương đương Phó Giám đốc Sở; Phó Chánh văn phòng Ban An toàn giao thông được hưởng hệ số phụ cấp lãnh đạo tương đương cấp Trưởng phòng trực thuộc Sở”.
V. Về kinh phí hoạt động (Điều 10 Dự thảo Quyết định)
Ý kiến đề nghị bỏ khoản 2 Điều 10 Dự thảo Quyết định vì: để việc lập dự toán kinh phí đảm bảo an toàn giao thông ở địa phương phù hợp với thực tiễn; thực hiện kết luận của Phó Thủ tướng Trương Hòa Bình – Chủ tịch Ủy ban ATGT Quốc gia tại cuộc họp Ban Thường trực ngày 7/9/2016, Bộ Tài chính đã có công văn số 15989/BTC-HCSN ngày 08/11/2016 gửi Sở Tài chính các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương hướng dẫn Ban ATGT tỉnh xây dựng dự toán kinh phí bảo đảm trật tự an toàn giao thông.
Bộ Giao thông vận tải tiếp thu để Bộ Tài chính hướng dẫn và bỏ khoản 2 Điều 10 của Dự thảo Quyết định.
Trên đây là báo cáo của Bộ Giao thông vận tải về giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý của các Bộ, ngành, địa phương đối với Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về kiện toàn Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia và Ban An toàn giao thông các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương./.
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