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Về thực trạng và một số đề xuất, giải pháp nhằm
tăng cường hoạt động xây dựng cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp
(Tài liệu phục vụ Hội nghị sơ kết công tác tư pháp 6 tháng đầu năm 2018)

	
Theo Nghị định số 96/2017/NĐ-CP ngày 16/8/2017 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tư pháp, trong đó có chức năng quản lý nhà nước về lĩnh vực lý lịch tư pháp. Chuyên đề này tập trung nêu về thực trạng hoạt động xây dựng cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp trên toàn quốc và một số đề xuất, giải pháp nhằm tăng cường cho hoạt động này. Cụ thể như sau:
I. NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC
1. Về công tác chỉ đạo, điều hành hoạt động xây dựng cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp 
	Sau hơn 07 năm thi hành Luật Lý lịch tư pháp, Bộ Tư pháp luôn xác định hoạt động xây dựng, quản lý và vận hành cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp là nhiệm vụ trọng tâm, “xương sống'' trong lĩnh vực lý lịch tư pháp. Do đó, thời gian vừa qua Bộ Tư pháp đã thực hiện nhiều hoạt động chỉ đạo sát sao, giải quyết kịp thời các khó khăn, vướng mắc của Sở Tư pháp các địa phương trong công tác này như hoàn thiện thể chế về lý lịch tư pháp; hướng dẫn nghiệp vụ; tổ chức lớp tập huấn, đào tạo, bồi dưỡng về lý lịch tư pháp; tổ chức kiểm tra, kiểm tra liên ngành về lý lịch tư pháp... Đặc biệt, ngày 09/3/2015, Bộ trưởng Bộ Tư pháp đã ban hành Chỉ thị số 02/CT-BTP về việc tăng cường xây dựng, quản lý, sử dụng và khai thác Cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp, nhằm bảo đảm giải quyết tình trạng thông tin lý lịch tư pháp còn tồn đọng, chấm dứt tình trạng chậm thời hạn cấp Phiếu lý lịch tư pháp, tăng cường xây dựng, quản lý, vận hành và khai thác Cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp tại Sở Tư pháp và Bộ Tư pháp . Theo đó, Bộ Tư pháp đề nghị Giám đốc Sở Tư pháp nghiêm túc thực hiện một số công việc để triển khai thực hiện Chỉ thị như: chủ động phối hợp với các cơ quan có liên quan như Tòa án, Viện Kiểm sát, cơ quan Công an, cơ quan Thi hành án dân sự và cơ quan có liên quan trong quân đội trong cung cấp, tra cứu, xác minh và rà soát thông tin lý lịch tư pháp; chủ động xây dựng và triển khai thực hiện Kế hoạch giải quyết số lượng thông tin lý lịch tư pháp còn tồn đọng tại Sở; chủ động tham mưu, đề xuất với Ủy ban nhân dân tỉnh bố trí biên chế, kinh phí, trang thiết bị, cơ sở vật chất bảo đảm triển khai Chỉ thị... Hiện nay, Bộ Tư pháp đang triển khai sơ kết 03 năm thực hiện Chỉ thị số 02/CT-BTP để đánh giá một cách toàn diện và sâu sắc về tình trạng tồn đọng thông tin lý lịch tư pháp hiện nay, từ đó có những giải pháp phù hợp nhằm giải quyết tình trạng này, nâng cao chất lượng, hiệu quả của công tác xây dựng cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp.  
2. Về thực hiện xây dựng cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp 
- Về tình hình tiếp nhận, cập nhật, xử lý thông tin lý lịch tư pháp 
Tại Bộ Tư pháp, tính đến ngày 31/12/2017 đã nhận được 1.312.537 thông tin lý lịch tư pháp; đã cập nhật, xử lý 1.288.958 thông tin lý lịch tư pháp (gồm 813.524 thông tin lý lịch tư pháp do Sở Tư pháp cung cấp; 460.243 thông tin do các cơ quan thuộc Bộ Công an cung cấp; 8.084 thông tin do Viện kiểm sát nhân dân tối cao cung cấp; 7.107 thông tin do Tòa án quân sự Trung ương cung cấp). Bộ Tư pháp đã thực hiện tích hợp dữ liệu vào cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp 521.247  bản lý lịch tư pháp, 403.995 thông tin chấp hành xong phạt tù, đặc xá và 192.223 thông tin lý lịch tư pháp bổ sung; cung cấp cho các Sở Tư pháp 409.106 thông tin lý lịch tư pháp. 
Tại Sở Tư pháp, tính đến ngày 31/12/2017, 63 Sở Tư pháp đã nhận được 3.348.518 thông tin lý lịch tư pháp; kiểm tra, phân loại 3.222.903 thông tin lý lịch tư pháp; lập lý lịch tư pháp điện tử và cập nhật thông tin lý lịch tư pháp bổ sung 2.299.235 thông tin; cung cấp cho Bộ Tư pháp  và các Sở Tư pháp khác 870.090 thông tin lý lịch tư pháp bằng giấy và điện tử theo quy định. 
Có thể thấy, trong hơn 06 năm qua, số lượng thông tin lý lịch tư pháp được tiếp nhận vào Cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp ngày càng tăng lên. Trong những năm đầu triển khai thi hành Luật Lý lịch tư pháp (từ 07/10/2010 đến 31/12/2012), số lượng thông tin lý lịch tư pháp tiếp nhận trên toàn quốc khoảng 200.000 thông tin/năm. Từ năm 2013 đến nay, số lượng thông tin Sở Tư pháp tiếp nhận được tăng lên hơn 550.000 thông tin/năm nhờ có sự quan tâm, chú trọng đến công tác này của các ngành, các địa phương. Cùng với đó, tại Bộ Tư pháp cũng như các Sở Tư pháp không ngừng đẩy mạnh việc cập nhật, xử lý thông tin để đưa vào tích hợp, lưu trữ trong Cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp. Trong giai đoạn đầu, số lượng thông tin được kiểm tra, phân loại tại các Sở Tư pháp chỉ chiếm từ 35 đến 75% thông tin nhận được (từ năm 2010- 2012), từ năm 2013 đến nay, số lượng thông tin được kiểm tra, phân loại đã chiếm 96% số lượng thông tin nhận được, trong đó đã xử lý, tích hợp trong Cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp  và cung cấp thông tin cho Sở Tư pháp khác chiếm hơn 75% thông tin đã được tiếp nhận. 
- Về triển khai ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác xây dựng cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp
 Nhận thức được vai trò của công nghệ thông tin trong lĩnh vực lý lịch tư pháp, ngay từ những ngày đầu khi Luật Lý lịch tư pháp được ban hành và triển khai, Bộ Tư pháp và Sở Tư pháp đã quan tâm, chú trọng đầu tư ứng dụng công nghệ thông tin vào công tác này. Từ tháng 05/2011, Bộ Tư pháp đã triển khai xây dựng Phần mềm quản lý lý lịch tư pháp gồm 02 phiên bản: 01 phiên bản dùng chung cho các Sở Tư pháp và 01 phiên bản dùng cho Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia. Hiện nay, Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia và 63 Sở Tư pháp đang sử dụng các phiên bản nói trên để phục vụ công tác xây dựng, quản lý cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp và cấp Phiếu lý lịch tư pháp. Hệ thống này đã đáp ứng một số yêu cầu cơ bản về chuẩn hóa thông tin lý lịch tư pháp, cung cấp tiện ích hỗ trợ việc tiếp nhận, thu thập, xử lý thông tin lý lịch tư pháp.
Nhằm từng bước thay thế việc gửi thông tin lý lịch tư pháp bằng văn bản giấy và hạn chế tối đa việc thông tin phải nhập lại nhiều lần, từ tháng 7/2014, Bộ Tư pháp nghiên cứu, xây dựng phân hệ trao đổi thông tin lý lịch tư pháp điện tử giữa Bộ Tư pháp và Sở Tư pháp tại phần mềm quản lý lý lịch tư pháp. Phân hệ phần mềm này đã được đưa vào sử dụng từ tháng 5/2015. Tính đến hết ngày 31/12/2017, Bộ Tư pháp  và các Sở Tư pháp đã chuyển được 313.133 thông tin lý lịch tư pháp điện tử gồm 275.148 bản Lý lịch tư pháp điện tử và 37.965 thông tin lý lịch tư pháp bổ sung bằng điện tử. Việc cung cấp, trao đổi dữ liệu lý lịch tư pháp điện tử giúp tiết kiệm thời gian, công sức, kinh phí xây dựng cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp; đồng thời, góp phần đồng bộ thông tin giữa cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp tại Bộ Tư pháp  và cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp tại các Sở Tư pháp.
Bên cạnh đó, Bộ Tư pháp  cũng đã nghiên cứu, tiếp tục xây dựng, hoàn thiện những giải pháp ứng dụng công nghệ thông tin khác vào hoạt động xây dựng Cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp như: “Giải pháp tự động hóa công tác xây dựng, quản lý, vận hành và khai thác Cơ sở dữ liệu” nhằm giải quyết cơ bản khó khăn về nguồn nhân lực xây dựng Cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp, số lượng và chất lượng thông tin lý lịch tư pháp; giải pháp ứng dụng công nghệ thông tin vào công tác phối hợp tra cứu, xác minh để cấp Phiếu lý lịch tư pháp đã có hiệu quả cao và giải quyết cơ bản tình trạng chậm thời hạn cấp Phiếu lý lịch tư pháp trên phạm vi toàn quốc và đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính.
Tại các Sở Tư pháp, trước yêu cầu của công tác xây dựng, quản lý Cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp, thời gian đầu khi phần mềm quản lý lý lịch tư pháp dùng chung chưa được triển khai, một số Sở Tư pháp cũng đã chủ động tiến hành xây dựng Phần mềm riêng để xây dựng, quản lý Cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp và thực hiện cấp Phiếu lý lịch tư pháp[footnoteRef:1]. Điển hình, từ cuối năm 2011, Sở Tư pháp Thành phố Hồ Chí Minh đã xây dựng và đưa vào sử dụng phần mềm để lập và cập nhật lý lịch tư pháp, đồng thời, phần mềm này cũng đã được Sở Tư pháp thành phố Hồ Chí Minh chia sẻ cho 07 Sở Tư pháp[footnoteRef:2] cùng sử dụng. Bên cạnh đó, nhiều Sở Tư pháp thực hiện lập, cập nhật thông tin lý lịch tư pháp bằng công cụ Word, Excel[footnoteRef:3] để xử lý thông tin. Đến nay, 63 Sở Tư pháp toàn quốc đều sử dụng, xử lý, cập nhật thông tin trên cơ sở Phần mềm quản lý lý lịch tư pháp dùng chung cho các Sở Tư pháp do Bộ Tư pháp xây dựng, đồng thời dữ liệu điện tử do các Sở Tư pháp tạo lập tại các phần mềm riêng cũng đã được Bộ Tư pháp nhập vào phần mềm quản lý lý lịch tư pháp dùng chung. Qua đó, từng bước tạo lập, xây dựng Cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp điện tử thống nhất trong toàn quốc.  [1:  Sở Tư pháp Cần Thơ, An Giang, Đồng Nai, Hải Dương, thành phố Hồ Chí Minh.]  [2:  Sở Tư pháp Kon Tum, Đắk Lắk, Tây Ninh, Bình Dương, Kiên Giang, Long An, Ninh Thuận.]  [3:  Sở Tư pháp Vĩnh Long, Tiền Giang, Hà Giang, Đắk Nông, Bình Phước, Yên Bái, Thanh Hóa, Thái Bình, Trà Vinh, Bắc Kạn, Bắc Ninh, Cà Mau, Cao Bằng, Điện Biên, Hậu Giang, Ninh Thuận, Nghệ An, Ninh Bình, Quảng Nam, Phú Yên, Bến Tre, Hà Nội.] 

Nhìn chung, có thể thấy từ những kết quả nêu trên, công tác xây dựng Cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp đang ngày càng đi vào nền nếp, Bộ Tư pháp  cũng như các Sở Tư pháp luôn quan tâm, chú trọng, đầu tư để việc quản lý, vận hành cơ sở dữ liệu chuyên nghiệp và hiện đại hơn. So với giai đoạn đầu triển khai thực hiện nhiệm vụ với thông tin được tiếp nhận, kiểm tra, xử lý 100% dưới dạng văn bản giấy gây ra sự chậm trễ, sai lệch thông tin thì hiện nay, việc ứng dụng công nghệ thông tin một cách mạnh mẽ đã phần nào giải quyết được những hạn chế nêu trên. Tuy nhiên, đây mới chỉ là giai đoạn chuyển giao từ phương thức xử lý, cập nhật thủ công thông tin sang việc điện tử hóa Cơ sơ dữ liệu lý lịch tư pháp, từng bước chỉnh lý, hoàn thiện về mặt kỹ thuật, do đó còn nhiều khó khăn, vướng mắc và cần có một lộ trình, giải pháp thích hợp để từng bước tiến đến việc điện tử hóa hoàn toàn công tác xây dựng Cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp nhưng vẫn bảo đảm nhanh chóng, chính xác, tránh lãng phí và đầu tư hiệu quả. 
II. MỘT SỐ HẠN CHẾ, BẤT CẬP VÀ NGUYÊN NHÂN
1. Một số hạn chế, bất cập trong hoạt động xây dựng cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp
-  Số lượng thông tin tồn đọng, chưa được cập nhật, lưu giữ vào cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp còn nhiều (tính đến ngày 31/12/2017)
Mặc dù đã có nhiều cố gắng và có những giải pháp nhằm tăng cường công tác xây dựng cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp. Tuy nhiên, tại 63 Sở Tư pháp còn tồn đọng 727.739  thông tin chưa được tiếp nhận, kiểm tra, phân loại và 923.668 thông tin lý lịch tư pháp chưa cập nhật, xử lý vào cơ sở dữ liệu tại Sở. 
Cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp có đặc thù thường xuyên được cập nhật, tích hợp để sử dụng, khai thác phục vụ hoạt động cấp Phiếu lý lịch tư pháp, do đó, với tình trạng thông tin tồn đọng với số lượng khá lớn như đã nêu trên, Cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp chưa đầy đủ, sai sót sẽ ảnh hưởng không nhỏ tới chất lượng, hiệu quả của công tác này, dẫn tới việc cấp Phiếu lý lịch tư pháp thiếu chính xác, sai lệch, gây ảnh hưởng tới đời xống xã hội.
- Chất lượng Cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp chưa đảm bảo
Hiện nay, bên cạnh tình trạng tồn đọng về số lượng thông tin lý lịch tư pháp thì chất lượng thông tin được cập nhật, xử lý để tích hợp, lưu trữ tại Cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp vẫn chưa đảm bảo chính xác, chưa đồng bộ, vẫn có sự sai lệch, không thống nhất, đặc biệt là sự sai lệch thông tin giữa Cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp tại Bộ Tư pháp  với 63 Sở Tư pháp. 
- Một số Sở Tư pháp chưa thật sự chủ động sử dụng, khai thác Cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp để phục vụ hoạt động cung cấp thông tin, cấp Phiếu lý lịch tư pháp theo quy định
Việc Cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp chưa đảm bảo chất lượng, số lượng thông tin còn tồn đọng nhiều cũng dẫn đến thực tế là một số Sở Tư pháp chưa chủ động và tăng cường khai thác, sử dụng thông tin trong Cơ sở dữ liệu tại Sở để phục vụ  công tác cấp Phiếu lý lịch tư pháp, dẫn đến tình trạng quá thời hạn cấp Phiếu lý lịch tư pháp tại nhiều nơi cũng như chưa phát huy được vị trí, vai trò quan trọng của Cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp trong công tác lý lịch tư pháp hiện nay. 
- Chưa triển khai, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin vào phối hợp trao đổi, cung cấp thông tin lý lịch tư pháp giữa cơ quan quản lý cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp với các cơ quan đầu mối cung cấp thông tin
Thực tế hiện nay, các cơ quan có trách nhiệm cung cấp thông tin lý lịch tư pháp như: Tòa án, Viện kiểm sát, Công an, Thi hành án dân sự,... chưa được đầu tư đồng bộ về trang thiết bị, cơ sở hạ tầng công nghệ thông tin phục vụ cho việc cung cấp, trao đổi thông tin lý lịch tư pháp điện tử, do đó, việc cung cấp thông tin lý lịch tu pháp chủ yếu vẫn theo con đường công văn bưu chính truyền thống đã dẫn đến thông tin cung cấp không kịp thời, đầy đủ, thất lạc thông tin. Đồng thời, việc tiếp nhận thông tin dưới dạng văn bản giấy cũng dẫn đến tình trạng Sở Tư pháp xử lý thông tin không kịp thời,
2. Nguyên nhân của hạn chế, bất cập
Thứ nhất, theo quy định hiện nay của Luật Lý lịch tư pháp, Cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp đang được xây dựng và quản lý tại 64 đầu mối bao gồm 01 cơ sở dữ liệu tập trung tại Bộ Tư pháp và 63 cơ sở dữ liệu tại Sở Tư pháp khiến dữ liệu bị phân tán, không đồng bộ (mô hình 02 cấp), ảnh hưởng không nhỏ đến số lượng, chất lượng của Cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp trên phạm vi toàn quốc.
Thư hai, công tác xây dựng, quản lý Cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp tại một số Sở Tư pháp chưa được quan tâm, chú trọng đúng mức. Công tác phối hợp cung cấp thông tin để xây dựng Cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp và cấp Phiếu lý lịch tư pháp giữa các cơ quan có liên quan tại một số địa phương chưa chặt chẽ và hiệu quả, điều này dẫn đến thông tin cung cấp chưa đầy đủ, kịp thời .
Thứ ba, hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin trong xây dựng cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp còn hạn chế, thiếu tính tổng thể, toàn diện. 
Mặc dù tại Bộ Tư pháp và các Sở Tư pháp đã được trang bị Phần mềm quản lý lý lịch tư pháp nhưng do hạn chế về kỹ thuật (kỹ thuật lập trình, đường truyền, máy móc thiết bị...) nên việc xây dựng, quản lý, sử dụng và khai thác Phần mềm này chưa hiệu quả; việc tạo lập, cập nhật dữ liệu vẫn phải do cán bộ trực tiếp nhập dữ liệu, xử lý, cập nhật vào Phần mềm, mất nhiều thời gian, công sức, kinh phí và không đảm bảo thông tin đầy đủ, đồng bộ, chính xác.
Bên cạnh đó, hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin giữa Cơ quan quản lý cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp với các cơ quan khác có liên quan cũng chưa được quan tâm, chú trọng đầu tư một cách đồng bộ, toàn diện; thiếu một Đề án tổng thể với sự tham gia của các Bộ, ngành có nhiệm vụ cung cấp thông tin lý lịch tư pháp để thiết lập hệ thống cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp điện tử kết nối, chia sẻ thông tin.
Thứ tư, đội ngũ cán bộ làm công tác lý lịch tư pháp tại các địa phương thiếu ổn định, còn hạn chế về chuyên môn, thiếu về số lượng. Do đó, tình trạng tồn đọng thông tin lý lịch tư pháp cũng như việc sai sót thông tin trong cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp vẫn không được giải quyết triệt để.
	III. MỘT SỐ ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ NHẰM NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG CỦA HOẠT ĐỘNG QUẢN LÝ, XÂY DỰNG VÀ VẬN HÀNH CƠ SỞ DỮ LIỆU LÝ LỊCH TƯ PHÁP
Trước thực trạng hoạt động xây dựng, quản lý và vận hành cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp còn nhiều hạn chế, bất cập nêu trên, ảnh hưởng trực tiếp đến hoạt động cấp Phiếu lý lịch tư pháp phục vụ cá nhân, cơ quan, tổ chức. Hầu hết các Sở Tư pháp chưa chủ động trong việc khai thác cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp để cấp Phiếu lý lịch tư pháp, phải phụ thuộc nhiều vào kết quả tra cứu, xác minh của các cơ quan phối hợp, vẫn còn tình trạng chậm thời hạn thời hạn cấp Phiếu lý lịch tư pháp…gây ra những khó khăn, bức xúc trong đời sống dân sự của người dân. Do đó, Bộ Tư pháp  có một số giải pháp nhằm nâng cao chất lượng của hoạt động xây dựng cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp như sau:
	Thứ nhất, đề nghị các Sở Tư pháp tập trung xử lý triệt để thông tin lý lịch tư pháp còn tồn đọng, tăng cường xử lý, tích hợp thông tin vào Cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp, bảo đảm thông tin đầy đủ, chính xác và nhanh chóng. Để giải quyết vấn đề còn thiếu về mặt biên chế, nhân lực cho hoạt động xây dựng Cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp, cần nhân rộng mô hình, giải pháp của Thành phố Hồ Chí Minh, thành phố Hải Phòng đang thực hiện. Theo đó, Sở Tư pháp tham mưu, xây dựng và trình Ủy ban nhân dân tỉnh/thành phố phê duyệt Đề án xây dựng cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp tại Sở Tư pháp để có cơ chế thuê nhân lực, lao động hợp đồng và kinh phí phục vụ công tác này, bảo đảm giải quyết triệt để tình trạng tồn đọng thông tin nêu trên. 
	Thứ hai, về công tác xây dựng cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp: Hiện nay, theo Kế hoạch công tác năm 2018, Bộ Tư pháp  đang triển khai xây dựng Đề án xây dựng cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp điện tử. Việc ban hành Đề án này làm cơ sở để xây dựng Phần mềm tự động hóa công tác xây dựng, quản  lý, vận hành và khai thác cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp. Phầm mềm này sẽ hỗ trợ cho các Sở Tư pháp trong việc xây dựng cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp một cách tối ưu nhất. Cụ thể: cán bộ thực hiện không phải mất nhiều thời gian để nhập thủ công những thông tin tại văn bản giấy mà chỉ cần scan bản giấy để Phần mềm tự động chọn lọc thông tin và tiếp nhận vào cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp điện tử. 
	Trường hợp Phần mềm này được triển khai, sẽ giải quyết được thực trạng thiếu cán bộ xây dựng cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp tại các Sở Tư pháp như hiện nay, bảo đảm thông tin do các cơ quan có liên quan cung cấp cho Sở Tư pháp được tiếp nhận, xử lý, cập nhật kịp thời vào cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp, không còn tình trạng tồn đọng thông tin như trên đã nêu. 
Thứ ba, trong khi cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp chưa hoàn thiện, đầy đủ, để bảo đảm được thời hạn cấp Phiếu lý lịch tư pháp, trong thời gian qua Bộ Tư pháp (Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia)  đã phối hợp với Bộ Công an (Cục Hồ sơ nghiệp vụ cảnh sát (C53) triển khai giải pháp thử nghiệm tin học hóa công tác tra cứu, xác minh thông tin để cấp Phiếu lý lịch tư pháp. Về cơ bản, giải pháp này đã giải quyết được tình trạng chậm thời hạn cấp Phiếu lý lịch tư pháp tại các địa phương. Tuy  nhiên, trước yêu cầu cải cách thủ tục hành chính, rút ngắn thời hạn cấp Phiếu lý lịch tư pháp, ngày 29/6/2018, thực hiện ý kiến chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ Tư pháp và Lãnh đạo Bộ Công an, Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia và Cục Hồ sơ nghiệp vụ cảnh sát (C53) đã ký Quy chế phối hợp tra cứu, xác minh thông tin để cấp Phiếu lý lịch tư pháp. Theo đó, trường hợp Sở Tư pháp đề nghị tra cứu, xác minh, Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia sẽ phối hợp với Cục Hồ sơ nghiệp vụ cảnh sát (C53) và Phòng hồ sơ nghiệp vụ Công an địa phương tra cứu, xác minh và trả kết quả cho Sở Tư pháp trong thời hạn 5 ngày làm việc, đối với những hồ sơ phức tạp, có thông tin án tích thì trong thời hạn 9 ngày làm việc. Bên cạnh đó, việc triển khai Quy chế này được thực hiện thống nhất trên toàn quốc, tại 63/63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
Trong thời gian tới, Bộ Tư pháp và Bộ Công an có văn bản hướng dẫn Sở Tư pháp và Công an các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương triển khai thực hiện Quy chế này hiệu quả và toàn diện.
	Thứ tư, nghiên cứu xây dựng Đề án tổng thể với sự tham gia của các Bộ, ngành có nhiệm vụ cung cấp thông tin lý lịch tư pháp như Tòa án, Viện Kiểm sát, Công an, các cơ quan có liên quan trong quân đội để thiết lập hệ thống cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp điện tử.  Trong đó, cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp điện tử tại Bộ Tư pháp tích hợp thông tin lý lịch tư pháp điện tử của cả nước, bảo đảm vai trò chủ động của Bộ Tư pháp , Sở Tư pháp trong việc xây dựng, quản lý cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp điện tử. Việc trao đổi, cung cấp thông tin lý lịch tư pháp điện tử giữa Bộ Tư pháp , Sở Tư pháp và các cơ quan có liên quan (Tòa án, Viện Kiểm sát, Công an, các cơ quan có liên quan trong quân đội) được thực hiện. Cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp điện tử được chuẩn hóa, bảo đảm sự kết nối với cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư và các cơ sở dữ liệu chuyên ngành khác.
	 Thứ năm, tiếp tục nghiên cứu sửa đổi, bổ sung các quy định của Luật Lý lịch tư pháp về tổ chức, quản lý Cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp, tạo cơ chế thuận lợi cho các cơ quan có liên quan trong cung cấp, tiếp nhận thông tin lý lịch tư pháp phục vụ việc xây dựng, quản lý, vận hành và khai thác cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp./. 
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