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V/v Báo cáo kết quả theo dõi tình hình 
thi hành Luật Ban hành văn bản QPPL 
năm 2015 và Báo cáo phục vụ đoàn kiểm tra
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


     Hà Nội, ngày 01 tháng 8 năm 2018


	Kính gửi:
	- Các bộ, cơ quan ngang bộ;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương


Thực hiện Nghị định số 59/2012/NĐ-CP ngày 23/7/2012 của Chính phủ về theo dõi tình hình thi hành pháp luật, Bộ trưởng Bộ Tư pháp đã ban hành Quyết định số 2701/QĐ-BTP ngày 29/12/2017 Ban hành Kế hoạch theo dõi tình thi hành pháp luật trong lĩnh vực trọng tâm, liên ngành và lĩnh vực trọng tâm của Bộ Tư pháp năm 2018; Quyết định số 297/QĐ-BTP ngày 22/02/2018 Ban hành Kế hoạch theo dõi tình hình thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật.

Trên cơ sở báo cáo về tình hình khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 (Luật năm 2015), Bộ Tư pháp đề nghị các bộ, cơ quan ngang bộ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tiếp tục cập nhật tình hình tổ chức, thực hiện Luật năm 2015 để xây dựng báo cáo kết quả theo dõi tình hình thi hành Luật, trong đó nêu rõ những kết quả đạt được; tồn tại, hạn chế, nguyên nhân; đề xuất phương hướng, giải pháp chủ yếu và đề xuất, kiến nghị sửa đổi, bổ sung Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 (theo đề cương Báo cáo gửi kèm Công văn này). 

Ngoài nội dung báo cáo ở trên, thực hiện Quyết định số 797/QĐ-BTP ngày 20/4/2018 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc phê duyệt Kế hoạch tổ chức hội nghị, hội thảo, tọa đàm, tập huấn và các đoàn thanh tra, kiểm tra, khảo sát của Bộ Tư pháp năm 2018, Bộ Tư pháp tổ chức Đoàn kiểm tra, khảo sát tại một số Bộ, ngành, địa phương, nội dung liên quan đến các lĩnh vực công tác: Tình hình thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; tình hình tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch số 1141-KH/BCSĐCP ngày 11/11/2016 của Ban cán sự đảng Chính phủ thực hiện Kết luận số 01-KL/TW của Bộ Chính trị về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 48-NQ/TW của Bộ Chính trị về Chiến lược xây dựng và hoàn thiện hệ thống pháp luật Việt Nam đến năm 2010, định hướng đến năm 2020; tình hình triển khai thực hiện Luật Thủ đô; công tác pháp chế (dự kiến tổ chức vào cuối tháng 8, đầu tháng 9/2018 - Bộ Tư pháp sẽ thông báo thời gian cụ thể sau). 
Để việc kiểm tra, khảo sát đạt kết quả tốt, Bộ Tư pháp trân trọng đề nghị Quý Cơ quan chuẩn bị báo cáo với các nội dung gửi kèm theo Công văn này.

Báo cáo đề nghị gửi về Bộ Tư pháp (Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật), số 58 - 60, Trần Phú, Ba Đình, Hà Nội, ĐT: 024.62739382, đồng thời gửi bản điện tử theo địa chỉ E-mail: dttha@moj.gov.vn hoặc E-mail: nguyenthithu@moj.gov.vn trước ngày 25 tháng 8 năm 2018 để Bộ Tư pháp tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

Rất mong nhận được sự quan tâm, phối hợp của Quý cơ quan.
	Nơi nhận: 



- Như trên;

- Bộ trưởng (để b/c);
- Lưu: VT, Vụ VĐCXDPL.
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