GIẢI THÍCH BIỂU MẪU 02/BTP/VĐC/XDPL

Văn bản quy phạm pháp luật được lồng ghép vấn đề bình đẳng giới

1. Nội dung

*. Phản ánh tình hình văn bản quy phạm pháp luật được lồng ghép vấn đề bình đẳng giới do Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân (HĐND, UBND) cấp tỉnh, bộ, cơ quan ngang bộ chủ trì soạn thảo.

*. Giải thích thuật ngữ: 

Lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong xây dựng văn bản quy phạm pháp luật (sau đây gọi tắt là văn bản) là một biện pháp để thực hiện mục tiêu bình đẳng giới, xóa bỏ phân biệt đối xử về giới, bảo đảm quyền, lợi ích hợp pháp, phù hợp với đặc thù của mỗi giới; tạo cơ hội phát triển như nhau cho nam và nữ trong các lĩnh vực của đời sống xã hội và gia đình; bảo đảm bình đẳng giới thực chất giữa nam và nữ (Luật Bình đẳng giới; Thông tư 17/2014/TT-BTP).
Nguyên tắc lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong xây dựng văn bản quy phạm pháp luật:
- Lồng ghép vấn đề bình đẳng giới được thực hiện trong toàn bộ quy trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật.

- Bảo đảm không làm phát sinh bất bình đẳng giới, bảo đảm quyền  của mỗi giới trong nội dung, trình tự, thủ tục soạn thảo, ban hành văn bản theo quy định.

- Bảo đảm sự tham gia của cơ quan lao động, thương binh và xã hội, Hội liên hiệp phụ nữ Việt Nam. Huy động sự tham gia của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên, các tổ chức, cá nhân có liên quan theo quy định của pháp luật.

(Luật Bình đẳng giới; Thông tư 17/2014/TT-BTP)
2. Phương pháp tính và cách ghi biểu
- Dòng  “Tổng số” = Dòng I  + Dòng II 
- Dòng I  = Dòng 1 + Dòng 2 + Dòng 3 + Dòng 4 + Dòng 5  + Dòng 6  + Dòng 7 + Dòng 8  + Dòng 9  + Dòng 10 + Dòng 11 + Dòng 12 
- Dòng II  = Dòng 1  + Dòng 2 
3. Nguồn số liệu
Từ sổ sách ghi chép ban đầu tại Sở Tư pháp, Văn phòng Ủy ban nhân dân cấp tỉnh theo dõi về việc chủ trì soạn thảo và ban hành VBQPPL của HĐND, UBND cấp tỉnh.
Từ sổ sách ghi chép ban đầu tại Vụ/Tổ chức pháp chế bộ, ngành theo dõi về việc chủ trì soạn thảo VBQPPL của bộ, ngành.

