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TỜ TRÌNH

Xây dựng Thông tư hướng dẫn thực hiện một số quy định của Luật công chứng, Nghị định số 02/2008/NĐ-CP ngày 04/1/2010 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật công chứng





Kính gửi: - Bộ trưởng Hà Hùng Cường
                      - Thứ trưởng Nguyễn Đức Chính

Thực hiện Kế hoạch công tác năm 2010 của Bộ Tư pháp, Vụ Bổ trợ tư pháp, Bộ Tư pháp đã xây dựng Thông tư hướng dẫn thực hiện một số quy định của Luật công chứng, Nghị định số 02/2008/NĐ-CP ngày 04/1/2010 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật công chứng:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ  

Ngày 29/11/2006, Quốc hội đã thông qua Luật công chứng và có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/7/2007. Để bảo đảm việc triển khai thực hiện Luật công chứng, ngày 04/1/2010 Chính phủ đã ban hành Nghị định số 02/2008/NĐ-CP ngày quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật công chứng. Cho đến nay, các văn bản nêu trên đã được triển khai và thu được những kết quả nhất định. Hoạt động công chứng ở nước ta đã có những bước phát triển, đóng góp tích cực cho sự phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, khẳng định ngày càng rõ hơn vị trí, vai trò của hoạt động công chứng trong đời sống xã hội, đáp ứng nhu cầu ngày càng tăng của nhân dân trong nền kinh tế thị trường định hướng XHCN, đồng thời là công cụ đắc lực phục vụ quản lý nhà nước có hiệu quả. Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đã đạt được, tổ chức và hoạt động công chứng còn bộc lộ một số hạn chế, sau đây: 
Thứ nhất, chất lượng đội ngũ công chứng viên nhìn chung còn bất cập;
Thứ hai, công tác quản lý Nhà nước ở địa phương về công chứng còn nhiều lúng túng; công tác báo cáo, kiểm tra, xử lý vi phạm về hoạt động công chứng chưa theo kịp tình hình và chưa đi vào nề nếp; công tác quản lý đối với công chứng viên chưa chặt chẽ; cơ sở dữ liệu thông tin chung về công chứng chưa được triển khai xây dựng ở hầu hết các địa phương...;
Ngoài ra, Luật công chứng và Nghị định số 02/2008/NĐ-CP cũng chưa hướng dẫn cụ thể về một số vấn đề như phạm vi hành nghề của công chứng viên; trình tự, thủ tục cấp thẻ công chứng viên; biển hiệu của tổ chức hành nghề công chứng; việc công chứng ngoài trụ sở tổ chức hành nghề công chứng... và trong thực tiễn quản lý hoạt động công chứng đã phát sinh những vấn đề cần được hướng dẫn, tháo gỡ.  
Xuất phát từ các lý do nêu trên, việc xây dựng Thông tư nhằm hướng dẫn thực hiện một số quy định của Luật công chứng, Nghị định số 02/2008/NĐ-CP ngày 04/1/2010 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật công chứng là cần thiết.

II. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG THÔNG TƯ
Đến nay, Dự thảo Thông tư hướng dẫn thực hiện một số quy định của Luật công chứng, Nghị định số 02/2008/NĐ-CP ngày 04/1/2010 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật công chứng đã được xây dựng và gửi lấy ý kiến bằng văn bản của các cơ quan, tổ chức có liên quan và đang tiếp tục được chỉnh lý, cụ thể như sau:
Ngày 16/9/2009, Bộ Tư pháp đã có Công văn số 3302/BTP-BTTP gửi Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, đại diện một số tổ chức hành nghề công chứng, các cơ quan, tổ chức có liên quan và một số đơn vị thuộc Bộ đề nghị tham gia ý kiến bằng văn bản về Dự thảo Thông tư. Đến nay, có 53/63 Sở Tư pháp đã có ý kiến đóng góp bằng văn bản gửi về Bộ Tư pháp. 
Trên cơ sở ý kiến đóng góp của các cơ quan, tổ chức có liên quan, Vụ Bổ trợ tư pháp đã tiếp thu, chỉnh lý Dự thảo Thông tư. Tiếp theo ngày 19/5/2010, Bộ Tư pháp đã tổ chức tọa đàm về Dự thảo Thông tư do Thứ trưởng Nguyễn Đức Chính chủ trì. 

Trên cơ sở ý kiến đóng góp của các cơ quan, tổ chức có liên quan và các đại biểu, Vụ Bổ trợ tư pháp đã nghiên cứu, tiếp thu, hoàn chỉnh Dự thảo Thông tư (Xin gửi kèm theo Báo cáo tổng hợp tiếp thu, giải trình ý kiến đóng góp cho Dự thảo Thông tư; Biên bản tọa đàm đóng góp ý kiến về Dự thảo Thông tư).

III. NỘI  DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ
Dự thảo Thông tư gồm 3 chương, 21 điều, được cơ cấu như sau:
Chương I: Công chứng viên, gồm 8 điều (từ Điều 1 đến Điều 8)
Chương II: Tổ chức và hoạt động công chứng, gồm 6 điều (từ Điều 9 đến Điều 14)
Chương III: Quản lý nhà nước về công chứng, gồm 7 điều (từ Điều 15 đến Điều 21).

1. Về chương công chứng viên 
1.1. Hồ sơ bổ nhiệm công chứng viên (Điều 1)  
Thông tư cụ thể hóa quy định tại khoản 1 và khoản 2 Điều 18 của Luật công chứng, cụ thể là:  
Sơ yếu lý lịch quy định tại điểm e khoản 1 và điểm đ khoản 2 Điều 18 của Luật công chứng phải được người đề nghị bổ nhiệm công chứng viên khai đầy đủ nội dung theo mẫu ban hành kèm theo Thông tư nhằm mục đích tạo sự thống nhất chung để cơ quan quản lý Nhà nước nắm bắt được những thông tin cần thiết về người đề nghị bổ nhiệm công chứng viên và đề cao việc người khai chịu trách nhiệm về tính chính xác của các nội dung đã khai trong Sơ yếu lý lịch. Ngoài ra người đề nghị bổ nhiệm công chứng viên gửi kèm bản sao Giấy chứng minh nhân dân cùng với Sơ yếu lý lịch. Luật công chứng không có quy định phải có Giấy chứng minh nhân dân trong hồ sơ đề nghị bổ nhiệm công chứng viên. Tuy nhiên, đối tượng bổ nhiệm công chứng viên để hành nghề tại Văn phòng công chứng rất đa dạng (Thẩm phán, Điều tra viên, luật sư...) do vậy, trong Quyết định bổ nhiệm cần thiết phải có Giấy chứng minh nhân dân để thuận tiện cho việc quản lý nhà nước về đội ngũ này. Một số ý kiến đóng góp về việc cần có quy định về nội dung xác nhận và cam đoan của người khai lý lịch trong Sơ yếu lý lịch của người đề nghị bổ nhiệm. Vấn đề này đã được tiếp thu vào Dự thảo Thông tư.
Xuất phát từ thực tiễn bổ nhiệm công chứng viên trong thời gian vừa qua, Dự thảo Thông tư đã quy định cụ thể về Giấy tờ chứng minh là người được miễn đào tạo nghề công chứng, miễn tập sự hành nghề công chứng theo quy định tại điểm c, khoản 2 Điều 18 Luật công chứng. Hướng dẫn này khắc phục tình trạng thời gian qua một số hồ sơ của người đề nghị bổ nhiệm công chứng viên chỉ có xác nhận của cơ quan, tổ chức có thẩm quyền về các chức danh tư pháp, phòng ngừa sự xác nhận tùy tiện của cơ quan, tổ chức có thẩm quyền.  
1.2. Phạm vi hành nghề của công chứng viên (Điều 2)
Điểm a khoản 1 Điều 22 của Luật công chứng quy định: công chứng viên có quyền lựa chọn nơi để hành nghề công chứng, trừ công chứng viên của Phòng công chứng. Tuy nhiên, Luật công chứng chưa quy định rõ việc lựa chọn nơi để hành nghề công chứng là trên phạm vi cả nước hay chỉ trong phạm vi tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. Để  công tác quản lý hợp đồng, giao dịch đã được công chứng trong phạm vi tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương được chặt chẽ, dự thảo hướng dẫn việc lựa chọn nơi hành nghề công chứng gắn với nơi cư trú. 
1.3. Bổ sung công chứng viên không phải là thành viên hợp danh cho các Văn phòng công chứng đang hoạt động (Điều 3)

Thực tế triển khai thực hiện Luật công chứng đã phát sinh vấn đề các Văn phòng công chứng có nhu cầu bổ sung công chứng viên và công chứng viên sau khi được bổ nhiệm có nhu cầu hành nghề công chứng nhưng không phải là thành viên hợp danh. Do vậy, Dự thảo Thông tư đưa nội dung này nhằm phúc đáp yêu cầu trong thực tế và hướng dẫn theo hướng: Văn phòng công chứng được ký hợp đồng làm việc với công chứng viên. Công chứng viên chỉ được ký hợp đồng làm việc cho một Văn phòng công chứng. Sau khi ký hợp đồng làm việc với Văn phòng công chứng, công chứng viên phải đăng ký hành nghề tại Sở Tư pháp. Và Dự thảo Thông tư cũng quy định cụ thể về trình tự, thủ tục đăng ký hành nghề. Sau khi đã đăng ký hành nghề công chứng tại Sở Tư pháp, thì công chứng viên đó có các quyền, nghĩa vụ của công chứng viên theo quy định của pháp luật.
 1.4. Thẻ công chứng viên (Điều 4, Điều 5, Điều 6, Điều 7)
Thẻ công chứng viên là căn cứ để chứng minh tư cách hành nghề công chứng của công chứng viên. Công chứng viên phải đeo thẻ khi hành nghề công chứng. Do đó, công chứng viên sau khi được bổ nhiệm mà chưa hành nghề công chứng thì chưa được xem xét cấp thẻ công chứng viên; còn đối với trường hợp công chứng viên đã đăng ký hành nghề công chứng (công chứng viên làm việc tại Phòng công chứng; công chứng viên thành lập Văn phòng công chứng; công chứng viên bổ sung cho Văn phòng công chứng) sẽ được Bộ Tư pháp cấp thẻ công chứng viên. Dự thảo Thông tư cụ thể hóa quy định về trình tự, thủ tục cấp thẻ công chứng viên đã được quy định tại điểm c khoản 2 Điều 11 của Luật công chứng theo hướng cấp, thu hồi thẻ, cấp lại thẻ và thời hạn cấp thẻ (kể cả đối với những trường hợp công chứng viên đã được cấp thẻ công chứng viên trước ngày Luật công chứng có hiệu lực thì làm thủ tục đề nghị cấp lại thẻ công chứng viên mới) và thông qua việc cấp thẻ công chứng viên để cơ quan quản lý Nhà nước có thẩm quyền quản lý chặt chẽ đội ngũ công chứng viên. Về lâu dài sẽ nghiên cứu sửa đổi, bổ sung Luật công chứng theo hướng phân cấp cho Sở Tư pháp cấp thẻ công chứng viên.
1.5. Bảo hiểm trách nhiệm nghề nghiệp công chứng viên (Điều 8)
Bảo hiểm trách nhiệm nghề nghiệp công chứng viên là rất cần thiết, tăng cường tính an toàn cho hoạt động công chứng của các Văn phòng công chứng, do vậy đây là một trong những nội dung của dự thảo nhằm cụ thể hóa Khoản 7 Điều 32 của Luật công chứng hướng dẫn về thủ tục, thời hạn mua bảo hiểm, mức bảo hiểm theo hướng theo thỏa thuận và mức tổi thiểu. Quy định trên đây phù hợp với Luật công chứng và quy định của pháp luật bảo hiểm.  
2. Về chương tổ chức và hoạt động công chứng
2.1. Biển hiệu tổ chức hành nghề công chứng (Điều 9)
Luật công chứng và Nghị định số 02/2008/NĐ-CP ngày 04/01/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật công chứng chưa có quy định cách ghi biển hiệu Văn phòng công chứng. Đa số các ý kiến đều cho rằng cách ghi biển hiệu Văn phòng công chứng cần phải căn cứ vào quy định tại Nghị định 11/2006/NĐ-CP ngày 18/1/2006 của Chính phủ về biển hiệu quảng cáo, Thông tư số 05 của Bộ Nội Vụ, theo đó cơ quan chủ quản trực tiếp là cơ quan có chức năng trực tiếp trong quản lý chuyên môn nghiệp vụ, về cấp kinh phí, biên chế, do vậy, biển hiệu Văn phòng công chứng không nhất thiết ghi cơ quan quản lý ở trên Văn phòng công chứng (Ban hành kèm theo Dự thảo Thông tư này mẫu biển hiệu Văn phòng công chứng và Phòng công chứng).
2.2. Địa điểm công chứng (Điều 10)
Dự thảo Thông tư đã cụ thể hóa Điều 39 của Luật công chứng, trong đó liệt kê một số trường hợp có lý do chính đáng mà không thể đến trụ sở của tổ chức hành nghề công chứng và nghiêm cấm việc tổ chức hành nghề công chứng mở chi nhánh, văn phòng đại diện hoặc các hình thức khác để bảo đảm việc công chứng được thực hiện nghiêm túc, hạn chế tiêu cực trong hoạt động công chứng, vì hoạt động công chứng không phải là kinh doanh. 
Dự thảo cũng quy định việc công chứng ngoài trụ sở tổ chức hành nghề công chứng chỉ áp dụng trong trường hợp người yêu cầu công chứng là người già yếu không thể đi lại được; người đang bị tạm giữ, tạm giam, đang thi hành án phạt tù, đang chấp hành tại cơ sở giáo dục, cơ sở chữa bệnh, trường giáo dưỡng hoặc có lý do chính đáng khác như trong trường hợp khẩn cấp, bị đe dọa về tính mạng do bệnh tật, do bị tai nạn; người tàn tật không thể đi lại được hoặc không thuận tiện trong việc đi lại; người vì lý do sức khỏe khác mà không thể đến trụ sở tổ chức hành nghề công chứng; người có vị trí công tác đặc thù hoặc đang thi hành nhiệm vụ mà không thể dời vị trí công tác để đến trụ sở tổ chức hành nghề công chứng. Trong các trường hợp này, người yêu cầu công chứng phải có đơn yêu cầu công chứng ghi rõ lý do để công chứng viên xem xét từng trường hợp cụ thể và lưu trong hồ sơ công chứng. Khi thực hiện công chứng ngoài trụ sở, phải ghi rõ địa điểm công chứng vào văn bản công chứng. 
2.3. Niêm yết thỏa thuận phân chia di sản thừa kế; khai nhận di sản thừa kế (Điều 11)
Luật công chứng không có quy định về vấn đề này, tuy nhiên trong thực tế việc niêm yết thỏa thuận phân chia di sản thừa kế; khai nhận di sản thừa kế trong hoạt động công chứng là rất cần thiết giúp an toàn cho công chứng viên (ý kiến nhiều công chứng viên là cần thiết có quy định này), mặt khác, phòng ngừa tranh chấp xảy ra. Do vậy, Dự thảo Thông tư đã kế thừa quy định tại Nghị định số 75/2000/NĐ-CP ngày 8/12/2000 của Chính phủ về công chứng, chứng thực, nhưng thời hạn niêm yết được rút xuống còn 15 ngày.
2.4. Thủ tục bàn giao hồ sơ, tài liệu công chứng khi tổ chức hành nghề công chứng giải thể hoặc chấm dứt hoạt động (Điều 12)
Dự thảo Thông tư hướng dẫn thời hạn chỉ định chậm nhất là 30 ngày kể từ ngày Phòng công chứng giải thể hoặc Văn phòng công chứng chấm dứt hoạt động thì Sở Tư pháp phải chỉ định tổ chức hành nghề công chứng tiếp nhận hồ sơ, tài liệu công chứng và quy định cụ thể về thủ tục bàn giao hồ sơ, tài liệu công chứng khi giải thể Phòng công chứng giải thể hoặc Văn phòng công chứng chấm dứt hoạt động (khoản 4 Điều 54 của Luật công chứng). 
2.5. Cấp bản sao văn bản công chứng (Điều 13)
Điều 55 của Luật công chứng quy định tổ chức hành nghề công chứng có thẩm quyền cấp bản sao văn bản công chứng. Tuy nhiên, chưa có quy định cụ thể về trình tự, thủ tục cấp bản sao văn bản công chứng như thế nào, do vậy Điều 13 của Dự thảo cơ cấu 3 khoản hướng dẫn như sau: cá nhân, tổ chức theo quy định tại Điều 55 của Luật công chứng có quyền đề nghị tổ chức hành nghề công chứng cấp bản sao văn bản công chứng; cá nhân, tổ chức đề nghị cấp bản sao văn bản công chứng phải có đơn đề nghị cấp bản sao văn bản công chứng gửi tổ chức hành nghề công chứng (theo mẫu) nơi đang lưu giữ hồ sơ đã công chứng; tổ chức hành nghề công chứng căn cứ hồ sơ đang lưu giữ văn bản công chứng để cấp bản sao văn bản công chứng. Bản sao văn bản công chứng phải được đóng dấu “bản sao” vào từng trang tại chỗ trống phía bên phải của bản sao đó; cuối bản sao văn bản công chứng ghi rõ ngày tháng năm cấp bản sao, có chữ ký của Trưởng Phòng công chứng hoặc Trưởng Văn phòng công chứng và đóng dấu của tổ chức hành nghề công chứng; nếu bản sao văn bản công chứng từ 2 trang trở lên phải đóng dấu giáp lai.
2.6. Thu phí, thù lao công chứng (Điều 14)

Dự thảo Thông tư hướng dẫn các tổ chức hành nghề công chứng phải thực hiện thu đúng, thu đủ phí công chứng theo quy định của pháp luật. Khi thực hiện việc thu phí và thù lao công chứng, tổ chức hành nghề công chứng phải lập đầy đủ hóa đơn, chứng từ theo quy định của pháp luật. Thù lao công chứng được tính vào thuế thu nhập cá nhân của người được hưởng thù lao của tổ chức hành nghề công chứng theo quy định.
3. Về chương quản lý nhà nước về công chứng 
3.1. Nhiệm vụ, quyền hạn của Sở Tư pháp (Điều 15)
Căn cứ Luật công chứng, Nghị định số 02/2008/NĐ-CP ngày 04/1/2010, khoản 2 Điều 8 Nghị định số 13/2008/NĐ-CP ngày 04/02/2008 của Chính phủ quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Dự thảo Thông tư quy định nhiệm vụ, quyền hạn của Sở Tư pháp quản lý nhà nước về công chứng bao gồm: tham mưu cho Ủy ban nhân dân cấp tỉnh ban hành các văn bản về tổ chức và hoạt động công chứng; hướng dẫn nghiệp vụ công chứng... Đặc biệt, có nội dung quan trọng đó là tham mưu cho Ủy ban nhân dân cấp tỉnh trong việc ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động công chứng như: ban hành Quy chế xây dựng và khai thác cơ sở dữ liệu công chứng trong phạm vi địa phương; xây dựng và quản lý cơ sở dữ liệu thông tin ngăn chặn về giao dịch bất động sản; thực hiện các biện pháp liên thông giữa các tổ chức hành nghề công chứng với cơ quan đăng ký bất động sản và các cơ quan, tổ chức có liên quan để chia sẻ thông tin về những hợp đồng, giao dịch về bất động sản đã công chứng...

3.2. Chuyển giao việc chứng thực hợp đồng, giao dịch do Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã đang thực hiện sang tổ chức hành nghề công chứng (Điều 16)
Dự thảo hướng dẫn quy định tại điểm d, khoản 4, Điều 26 Nghị định số 88/2009/NĐ-CP ngày 19 tháng 10 năm 2009 của Chính phủ về cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất bao gồm các nội dung như sau: Việc chuyển giao được thực hiện ở những địa bàn cấp huyện mà tổ chức hành nghề công chứng đáp ứng được yêu cầu công chứng trên địa bàn đó (khoản 1 của Dự thảo); ở các địa phương đã thực hiện chuyển giao, thì tiếp tục thực hiện các biện pháp phát triển tổ chức hành nghề công chứng ở địa phương theo quy hoạch và lộ trình hợp lý. Đối với địa phương chưa chuyển giao, thì Sở Tư pháp tham mưu, đề xuất Ủy ban nhân dân cấp tỉnh ban hành Quyết định chuyển giao theo tinh thần nói trên (khoản 2 của Dự thảo). Để tháo gỡ khó khăn trong thực tế theo phản ánh của các tổ chức hành nghề công chứng, đó là việc khi chuyển giao, thì việc sửa đổi, bổ sung hợp đồng, giao dịch được thực hiện như thế nào? Khoản 3 Điều 16 của dự thảo xử lý như sau:  “...Việc sửa đổi, bổ sung, hủy bỏ hợp đồng, giao dịch do Phòng Tư pháp cấp huyện, Ủy ban nhân dân cấp xã đã chứng thực do tổ chức hành nghề công chứng trên địa bàn đã chuyển giao thực hiện”.
3.3. Hướng dẫn về chế độ báo cáo, chế độ kiểm tra (Điều 17 và Điều 18)  
Để thực hiện nghiêm túc chế độ báo cáo, chế độ kiểm tra về công chứng, Dự thảo Thông tư đã quy định cụ thể chế độ báo cáo như sau: định kỳ 6 tháng, hàng năm, tổ chức hành nghề công chứng báo cáo (theo mẫu) Sở Tư pháp về tổ chức, hoạt động công chứng của tổ chức mình, ngoài báo cáo định kỳ, trong trường hợp đột xuất, tổ chức hành nghề công chứng báo cáo theo yêu cầu của Sở Tư pháp hoặc cơ quan nhà nước có thẩm quyền; Định kỳ 6 tháng và hàng năm, Sở Tư pháp báo cáo (theo mẫu) Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, Bộ Tư pháp về tổ chức và hoạt động của các tổ chức hành nghề công chứng tại địa phương, ngoài báo cáo định kỳ, trong trường hợp đột xuất, Sở Tư pháp báo cáo theo yêu cầu của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, Bộ Tư pháp hoặc cơ quan nhà nước có thẩm quyền. Về chế độ kiểm tra hoạt động công chứng, Dự thảo Thông tư cũng đã quy định chi tiết về thời gian, nội dung kiểm tra của các cơ quan Nhà nước có thẩm quyền.

3.4. Sổ công chứng (Điều 19)
Dự thảo Thông tư đã quy định cụ thể về việc các tổ chức hành nghề công chứng phải ghi các việc công chứng đã được thực hiện vào Sổ công chứng để phục vụ việc theo dõi, tra cứu, thống kê, báo cáo. Ban hành kèm theo Thông tư này mẫu Sổ công chứng.
IV. MỘT SỐ NỘI DUNG CÒN CÓ Ý KIẾN KHÁC NHAU
1. Về tập sự hành nghề công chứng

Có ý kiến cho rằng, Dự thảo Thông tư nên có quy định về chế độ tập sự hành nghề công chứng như điều kiện tập sự, nội dung tập sự, thay đổi nơi tập sự hành nghề công chứng... Tuy nhiên, quan điểm của Vụ Bổ trợ tư pháp về vấn đề này như sau: tập sự hành nghề công chứng là một nội dung lớn và quan trọng liên quan đến chất lượng bổ nhiệm công chứng viên, vì vậy, nội dung này sẽ được Bộ Tư pháp ban hành Thông tư riêng điều chỉnh về vấn đề tập sự hành nghề công chứng.

2. Về phạm vi hành nghề công chứng

Một số ý kiến cho rằng việc Thông tư quy định công chứng viên trừ công chứng viên của Phòng công chứng có quyền lựa chọn nơi hành nghề công chứng trong phạm vi tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương nơi cư trú có trái với quy định của Hiến pháp, Luật cư trú về quyền tự do cư trú và quyền tự do lựa chọn nghề nghiệp của công dân (Sở Tư pháp Hà Nam, Sở Tư pháp Đà nẵng, Sở Tư pháp Thái Bình...).

Về vấn đề này, quan điểm của Vụ Bổ trợ tư pháp như sau: Điểm a khoản 1 Điều 22 của Luật công chứng quy định công chứng viên có quyền lựa chọn nơi để hành nghề công chứng, trừ công chứng viên của Phòng công chứng. Tuy nhiên, Luật công chứng chưa quy định rõ việc lựa chọn nơi để hành nghề công chứng là trên phạm vi cả nước hay chỉ trong phạm vi tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. Tuy nhiên, hoạt động công chứng liên quan đến tài sản, đến trách nhiệm trước pháp luật của công chứng viên khi hành nghề công chứng, mặt khác mục đích của hoạt động công chứng là ổn định, là bảo đảm quyền và lợi ích hợp pháp của cá nhân, tổ chức, do đó cần phải có bảo đảm về mặt quản lý nhà nước trong phạm vi địa giới hành chính nhất định. Theo Luật cư trú quy định nơi cư trú của công dân là chỗ ở hợp pháp mà người đó thường xuyên sinh sống. Nơi cư trú của công dân là nơi thường trú hoặc nơi tạm trú. Nơi thường trú là nơi công dân sinh sống thường xuyên, ổn định, không có thời hạn tại một chỗ nhất định và đã đăng ký thường trú. Nơi tạm trú là nơi công dân sinh sống ngoài nơi đăng ký thường trú và đã đăng ký tạm trú. Do vậy, Dự thảo Thông tư đã hướng dẫn việc công chứng viên có quyền lựa chọn nơi hành nghề công chứng trong phạm vi tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương nơi trú. 
3. Về địa điểm công chứng
3.1. Loại ý kiến thứ nhất 
Nguyên tắc chung là việc công chứng thực hiện tại trụ sở hoặc ngoài trụ sở tổ chức hành nghề công chứng phải theo quy định tại Điều 39 của Luật công chứng. Vì vậy dự thảo Thông tư nên hướng dẫn khoanh lại những trường hợp nào là có lý do chính đáng để công chứng viên thực hiện công chứng ngoài trụ sở tổ chức hành nghề công chứng, tránh sự tùy tiện.
3.2. Loại ý kiến thứ hai
Công chứng là dịch vụ công, phải có sự lan tỏa trong cộng đồng, phục vụ kịp thời nhu cầu công chứng cho cá nhân, tổ chức. Do vậy, Thông tư không nên bó hẹp làm mất tính chất dịch vụ công của hoạt động công chứng. Mặt khác, việc xác định trường hợp nào là lý do chính đáng nên để cho công chứng viên xem xét, quyết định và chịu trách nhiệm.

3.3. Quan điểm của Vụ Bổ trợ tư pháp
Tính chất dịch vụ công của hoạt động công chứng không nhất thiết là thực hiện công chứng ở mọi nơi, mọi lúc. Việc thông thoáng trong việc cho phép công chứng viên công chứng ngoài trụ sở làm mất tính trang trọng và quyền uy của hoạt động công chứng trong điều kiện Luật công chứng cho phép xã hội hóa hoạt động công chứng. Do vậy, quan điểm của Vụ Bổ trợ tư pháp là quy định chặt chẽ việc công chứng ngoài trụ sở, theo đó việc công chứng ngoài trụ sở tổ chức hành nghề công chứng chỉ áp dụng trong một số trường hợp như quy định của Dự thảo Thông tư (ngoài ra, tham khảo phát biểu của ông Olivier Goussard công chứng viên, Hội đồng công chứng tối cao Cộng hòa Pháp tại hội thảo về Dự thảo quy tắc đạo đức hành nghề công chứng do Nhà Pháp luật Việt-Pháp tổ chức ngày 8/6/2010 nêu rõ: có đến 95% hồ sơ mà văn phòng công chứng của ông được thực hiện tại chính văn phòng công chứng).
Trên đây là những nội dung cơ bản của Dự thảo Thông tư hướng dẫn thực hiện một số quy định của Luật công chứng, Nghị định số 02/2008/NĐ-CP ngày 04/1/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật công chứng, Vụ Bổ trợ tư pháp kính trình Bộ trưởng xem xét và ký ban hành Thông tư.
(Xin gửi kèm theo:
- Dự thảo Thông tư hướng dẫn thực hiện một số quy định của Luật công chứng, Nghị định số 02/2008/NĐ-CP ngày 04/1/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật công chứng;

- Báo cáo tổng hợp tiếp thu, giải trình ý kiến đóng góp về Dự thảo Thông tư;

- Biên bản tọa đàm đóng góp ý kiến về Dự thảo Thông tư;

- Công văn số 3302/BTP-BTTP ngày 16/9/2009 của Bộ Tư pháp gửi các cơ quan, tổ chức có liên quan để lấy ý kiến về Dự thảo Thông tư).
	Nơi nhận:    

- Như trên;  

- Cục Kiểm tra văn bản QPPL (để phối hợp);

- Lưu  Vụ BTTP.                                                                                                                                        
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