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A. BỐI CẢNH VÀ THÔNG TIN VỀ DỰ ÁN
1. Thông tin chung về dự án

Dự án “Tăng cường trợ giúp pháp lý cho người nghèo và đối tượng yếu thế” do Ngân hàng thế giới tài trợ từ nguồn hỗ trợ của Quỹ Phát triển xã hội Nhật Bản. Cơ quan chủ quản của Dự án là Bộ Tư pháp. Dự án được thực hiện trong 4 năm từ 2022-2026 tại Hà Nội, Điện Biên, Yên Bái và các tỉnh, thành phố khác được lựa chọn trong quá trình thực hiện Dự án.

Dự án được phê duyệt và thực hiện phù hợp với chủ trương thực hiện tiến bộ, công bằng xã hội, nâng cao đời sống nhân dân, xóa đói, giảm nghèo, thúc đẩy phát triển kinh tế vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo, vùng đồng bào dân tộc thiểu số,… được nêu tại Nghị quyết Đại hội Đảng lần thứ XIII và Nghị quyết số 142/2016/QH13 của Quốc hội về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2021 - 2025, Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội 10 năm 2021-2030 và Chỉ thị số 18/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về việc xây dựng Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2021- 2025, Quyết định số 1252/QĐ-TTg ngày 26/9/2019 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Kế hoạch tăng cường thực thi hiệu quả Công ước quốc tế về các quyền dân sự và chính trị và các khuyến nghị của Ủy ban nhân quyền Liên hợp quốc, trong đó giao Bộ Tư pháp “tăng số lượng các hoạt động trợ giúp pháp lý, đặc biệt là trợ giúp pháp lý cho các đối tượng dễ bị tổn thương, trong đó có nạn nhân của hành vi xâm phạm quyền dân sự và chính trị”.

Trong lĩnh vực Trợ giúp pháp lý (TGPL), Dự án phù hợp với mục tiêu trọng tâm, định hướng của Đề án đổi mới công tác TGPL và Luật TGPL năm 2017 đó là lấy người được TGPL làm trung tâm, nâng cao chất lượng TGPL, tập trung thực hiện vụ việc TGPL, truyền thông về TGPL và thu hút xã hội tham gia thực hiện TGPL.

2. Mục tiêu của Dự án

Dự án có mục tiêu tổng thể là cải thiện việc cung cấp dịch vụ trợ giúp pháp lý và thúc đầy trao quyền pháp lý cho các đối tượng thụ hưởng dịch vụ trợ giúp pháp lý, tập trung vào các tỉnh được lựa chọn tại khu vực miền núi phía Bắc.
Các mục tiêu cụ thể bao gồm:

- Nâng cao nhận thức của người dân về trợ giúp pháp lý và tăng cường khả năng tiếp cận và sử dụng dịch vụ trợ giúp pháp lý của người dân.

- Nâng cao chất lượng, hiệu quả dịch vụ trợ giúp pháp lý.  

- Tăng cường sự tham gia trợ giúp pháp lý của tổ chức xã hội phù hợp với quy định của pháp luật Việt Nam.
3. Các hợp phần của Dự án

Dự án có 4 hợp phần, cụ thể như sau:

+ Hợp phần 1: Nâng cao khả năng tiếp cận TGPL của người dân ở cơ sở, đặc biệt là nhóm người nghèo, dân tộc thiểu số và những người dễ bị tổn thương khác ở khu vực miền núi phía Bắc. Hợp phần này tập trung giải quyết khó khăn, vướng mắc hiện nay là người dân chưa sử dụng nhiều dịch vụ TGPL (mặc dù không phải trả phí); 

+ Hợp phần 2: Tập trung vào việc nâng cao năng lực một cách toàn diện (bao gồm các kỹ năng thực hiện trợ giúp pháp lý và kỹ năng mềm) của những người thực hiện TGPL và các công chức có liên quan như thẩm phán, công tố viên, điều tra viên,... trong thực hiện trợ giúp pháp lý nhằm nâng cao nhận thức, tạo sự phối hợp, liên kết, qua đó giúp cho các hoạt động trợ giúp pháp lý được thực hiện hiệu quả, có chất lượng;
+ Hợp phần 3: Hướng tới việc thí điểm thực hiện một số hoạt động nhằm nâng cao chất lượng trợ giúp pháp lý. Hợp phần này gồm các hoạt động huy động sự tham gia của các tổ chức xã hội có đủ điều kiện trong thực hiện các hoạt động trợ giúp pháp lý gắn với việc cải thiện đời sống của người được trợ giúp pháp lý có tính bền vững và đề xuất việc thiết kế một hệ thống kiểm soát chặt chẽ chất lượng dịch vụ TGPL.
+ Hợp phần 4: Quản lý dự án, hành chính, theo dõi và đánh giá, phổ biến thông tin.
B. MỤC TIÊU KIỂM TOÁN

Mục tiêu của việc kiểm toán Dự án là để các kiểm toán viên: 
-
Đưa ra ý kiến chuyên môn về các báo cáo tài chính dự án tại thời điểm kết thúc kỳ/năm tài chính dự án, phù hợp với quy định của Ngân hàng Thế giới và chuẩn mực kế toán Việt Nam;
-
Đưa ra ý kiến về tính tuân thủ pháp luật, các quy định, Hiệp định tài trợ, có tác động về tài chính trực tiếp và trọng yếu đối với các Báo cáo tài chính của Ban Quản lý dự án chuyên trách của Bộ Tư pháp (Ban QLDACT) và Báo cáo chi tiêu của các đơn vị thực hiện dự án;
-
Đưa ra ý kiến về tính hiệu quả của hệ thống, quy trình kiểm soát nội bộ;  đánh giá khả năng đáp ứng các yêu cầu có tác động trực tiếp và trọng yếu đối với các Báo cáo tài chính, cũng như quy trình kiểm soát nội bộ việc xây dựng báo cáo tài chính.
C. PHẠM VI KIỂM TOÁN
1. Báo cáo tài chính 
Nội dung của Báo cáo tài chính tối thiểu bao gồm:
(a) Bảng tổng hợp các nguồn vốn, các chi tiêu dựa trên hệ thống phân loại đáp ứng các mục tiêu dự án cả về năm tài chính hiện tại và lũy kế đến ngày báo cáo. Trình bày riêng biệt nguồn vốn và sử dụng vốn theo từng nguồn vốn như sau:

·    Vốn viện trợ không hoàn lại;
·    Vốn đối ứng của Chính phủ. 
(Các khoản chi tiêu sẽ được trình bày theo các hợp phần của Dự án và các hạng mục chi theo từng năm tài chính và các chi phí lũy kế đến cuối kỳ báo cáo)
(b) Bảng cân đối kế toán;
(c) Các phụ lục đính kèm với Báo cáo tài chính ít nhất bao gồm các tài liệu sau:
· Bảng đối chiếu các khoản Dự án nhận được từ WB với các khoản WB thực tế đã giải ngân;
· Sao kê chi tiêu liệt kê các đơn rút vốn kèm sao kê chi tiêu từng khoản mục, số tham chiếu và số tiền rút như quy định trong Hiệp định tài trợ;
· Tài khoản chỉ định thể hiện dòng tiền và đối chiếu với sổ phụ của Ngân hàng;

(d) Các chính sách kế toán được áp dụng và các bản thuyết minh; 
(e) Bản xác nhận của Ban QLDACT rằng nguồn vốn tài trợ của Ngân hàng đã được chi tiêu đúng mục đích đưa ra;

(f) Hệ thống quản lý tài chính bao gồm hồ sơ, tài khoản và báo cáo do Ban QLDACT chuẩn bị để phản ánh các hoạt động, các nguồn lực và chi tiêu liên quan đến tài chính của dự án.
3.2. Tài khoản chỉ định

- Kiểm tra các hoạt động của Tài khoản chỉ định, bao gồm: 

· Tiền tạm ứng lần đầu và các lần bổ sung nhận được từ Ngân hàng;

· Các khoản thanh toán được chứng minh bởi các giao dịch kê trong các đơn rút vốn;

· Lãi/Chi phí trên tài khoản chỉ định của Ban QLDACT;

- Kiểm tra và đối chiếu số dư cuối kỳ của Tài khoản Chỉ định tại ngày kết thúc năm tài chính/ giai đoạn kiểm toán.

3.3. Khoản tài trợ phụ

- Kiểm tra khoản tài trợ phụ cho các tổ chức tham gia “Hợp phần 3.1. Mở rộng mạng lưới và thu hút các tổ chức xã hội tham gia TGPL”, bao gồm: 

+ Tài khoản ngân hàng, quỹ tiền mặt của tổ chức phục vụ cho việc thực hiện các hoạt động dự án;
       + Báo cáo chi tiêu và hồ sơ thanh quyết toán của tổ chức thực hiện khoản tài trợ phụ của dự án.     
- Số lượng khoản tài trợ phụ dự kiến là 20 khoản (cụ thể 10 khoản/đợt/2 năm x 2 đợt) cho toàn bộ dự án, không giới hạn địa bàn thực hiện trên toàn quốc;
- Kiểm toán viên kiểm tra hồ sơ gốc tại Trụ sở Ban QLDACT (Trần Phú, Hà Nội); kiểm tra thực địa tại Điện Biên, Yên Bái và các tỉnh, thành phố nơi khoản tài trợ phụ được triển khai theo yêu cầu của Ban QLDACT. Kế hoạch kiểm tra thực địa phải được các Bên nhất trí trước khi thực hiện.
D. CHUẨN MỰC KIỂM TOÁN ÁP DỤNG
Công việc kiểm toán sẽ được thực hiện theo chuẩn mực kiểm toán quốc tế, bao gồm:
- Lập kế hoạch và thực hiện kiểm toán trên cơ sở định hướng rủi ro với chương trình kiểm toán chi tiết có phạm vi đủ rộng để soát xét được các tài khoản của Dự án làm cơ sở cho việc đưa ra ý kiến kiểm toán;

- Kiểm toán viên cần thu thập các bằng chứng kiểm toán và lập hồ sơ kiểm toán để ghi chép lại các bằng chứng đã quan sát để làm cơ sở cho việc đưa ra ý kiến kiểm toán, các bằng chứng sẽ được thu thập để chứng minh trên mọi phương diện trọng yếu tính chính xác của thông tin trong các phụ lục đính kèm các Báo cáo tài chính;

- Kiểm toán viên cần xem xét, đánh giá hiệu quả của hệ thống kiểm soát nội bộ bao gồm các thủ tục kiểm toán nội bộ để để xác định mức độ tin cậy của hệ thống và để xác định phạm vi kiểm tra các hoạt động, nghiệp vụ thực tế cần thiết đảm bảo tính chính xác của các ghi chép kế toán;

- Kiểm toán bao gồm việc đánh giá rủi ro các sai sót trọng yếu do gian lận hay sai sót gây ra. Chương trình kiểm toán phải thiết lập các thủ tục kiểm toán thích hợp nhằm đảm bảo các sai sót trọng yếu của Báo cáo tài chính (nếu có) sẽ được phát hiện.  

Kiểm toán viên cần có đủ hiểu biết về thiết kế và vận hành của hệ thống kiểm soát nội bộ với việc tuân thủ các yêu cầu có tác động trọng yếu và trực tiếp về mặt tài chính đối với Hiệp định tài trợ. Công việc của kiểm toán viên trong lĩnh vực này bổ trợ cho việc xem xét hệ thống kiểm soát nội bộ đối với báo cáo tài chính, vốn thuộc phạm vi kiểm toán. Cụ thể, kiểm toán viên phải có đủ hiểu biết về hệ thống kiểm soát nội bộ về việc tuân thủ các yêu cầu để lập kế hoạch kiểm toán, hỗ trợ đánh giá rủi ro kiểm soát đối với chương trình tài trợ. Các kiểm toán viên cần đánh giá hệ thống kiểm soát nội bộ nếu phát hiện hệ thống kiểm soát nội bộ của Dự án không hiệu quả trong việc ngăn chặn hoặc phát hiện những hoạt động không tuân thủ các quy định về quản lý tài chính (xem lưu ý dưới đây).

E. QUY ĐỊNH KHÁC

Khi tiến hành kiểm toán, phạm vi kiểm toán phải được mở rộng để đảm bảo thực hiện những nội dung sau đây:

a) Nguồn vốn tài trợ được sử dụng phù hợp với các điều kiện của Hiệp định tài trợ và sử dụng một cách kinh tế, hiệu quả, đúng mục đích tài chính của dự án;

b) Vốn đối ứng được bố trí và sử dụng phù hợp với Hiệp định tài trợ liên quan một cách kinh tế và hiệu quả, và chỉ dành cho các mục đích mà nguồn vốn được cung cấp;

c) Hàng hóa, dịch vụ được mua sắm phù hợp với quy định của Hiệp định tài trợ và quy định của pháp luật áp dụng;

d) Các khoản chi tiêu là hợp lệ, tất cả các tài liệu, ghi chép, sổ kế toán cần thiết, chứng từ kèm theo đơn rút vốn phải được lưu giữ một cách đầy đủ, minh bạch và thống nhất giữa sổ sách kế toán và báo cáo tài chính đã trình Ngân hàng;

e) Các khoản giải ngân qua Báo cáo chi tiêu (SOE) được sử dụng cho các mục đích xác định trong Hiệp đinh tài trợ. Trường hợp có các chi tiêu không hợp lệ bao gồm trong các Đơn rút vốn hoàn trả, thì Kiểm toán viên phải đưa vào một mục riêng biệt trong Thư Quản lý;
f) (Các) Tài khoản chỉ định được duy trì và vận hành theo đúng các quy định trong Hiệp định tài trợ liên quan.
Ngoài ra, kiểm toán viên sẽ thực hiện các yêu cầu khác do hai Bên thống nhất trong hợp đồng kiểm toán.
F. TUÂN THỦ PHÁP LUẬT, CÁC QUY ĐỊNH VÀ HIỆP ĐỊNH TÀI TRỢ
Kiểm toán viên cần nhận thức được đặc tính riêng của loại hình kiểm toán tuân thủ. Các cơ quan chính phủ và tổ chức phi chính phủ khác với các doanh nghiệp thương mại ở chỗ họ là đối tượng phải chịu nhiều loại yêu cầu tuân thủ khác nhau. Ban quản lý có trách nhiệm đảm bảo tuân thủ các quy định của pháp luật áp dụng, quy định liên quan và Hiệp định tài trợ. Trách nhiệm này bao gồm việc xác định các quy định, pháp luật, Hiệp định tài trợ và việc thiết lập một hệ thống kiểm soát nội bộ nhằm đảm bảo đơn vị được kiểm toán tuân thủ các quy định này. 

Ngoài các ý kiến về Báo cáo tài chính, kiểm toán viên cần đưa ra các ý kiến  về việc đơn vị được kiểm toán có tuân theo các quy định pháp luật và các điều khoản trong Hiệp định tài trợ có ảnh hưởng trọng yếu và trực tiếp về mặt tài chính đối với báo cáo tài chính hay không. Nếu cần, kiểm toán viên lập báo cáo trình bày riêng biệt các vấn đề được phát hiện và các chi phí có liên quan. Phạm vi kiểm toán cũng bao gồm cả việc kiểm tra việc tuân thủ các thủ tục đấu thầu mua sắm được quy định trong Hiệp định tài trợ.

G. TRÁCH NHIỆM XEM XÉT CÁC GIAN LẬN CỦA KIỂM TOÁN
Các cơ quan quản lý có thẩm quyền và Ban QLDACT phải chịu trách nhiệm cơ bản trong việc ngăn chặn và phát hiện các gian lận. Ban QLDACT cùng với sự giám sát của cơ quan quản lý cấp trên, cần chú trọng đến công tác ngăn chặn/ đề phòng gian lận. Điều này nhằm giảm thiểu việc gian lận xảy ra, giúp ngăn chặn gian lận và khuyến khích các cá nhân không thực hiện gian lận bởi khả năng bị phát hiện và bị phạt. Trách nhiệm của các cơ quan quản lý cấp trên, thông qua việc giám sát Ban QLDACT, đảm bảo rằng Dự án đã thiết lập và duy trì được một hệ thống kiếm soát nội bộ đảm bảo hợp lý mức độ tin cậy của báo cáo tài chính, tính hiệu quả của các hoạt động và tính tuân thủ luật định và các thoả thuận tài trợ. Ban QLDACT còn chịu trách nhiệm thiết lập môi trường kiểm soát, duy trì các chính sách, và các thủ tục nhằm đảm bảo Dự án hoạt động hiệu quả và hữu hiệu. Do vậy, nhằm đảm bảo các vấn đề trên được giải quyết khi tiến hành kiểm tra Dự án, kiểm toán viên cần tuân thủ Chuẩn mực kiểm toán quốc tế số 240 (ISA 240) “Trách nhiệm của Kiểm toán viên phải xem xét gian lận trong kiểm toán báo cáo tài chính". 

Bên cạnh ý kiến về Báo cáo tài chính và ý kiến về tính tuân thủ, kiểm toán viên cần đưa ra ý kiến về tính hiệu quả của hệ thống kiểm soát nội bộ đối với yêu cầu về tính tuân thủ có ảnh hưởng trực tiếp và trọng yếu về mặt tài chính đến báo cáo tài chính.

H. BÁO CÁO KIỂM TOÁN
Báo cáo kiểm toán bao gồm ít nhất các nội dung sau:

- Trình bày mục đích và giá trị sử dụng của báo cáo kiểm toán;

- Xác định các chuẩn mực kế toán được áp dụng và chỉ ra hệ lụy của việc áp dụng sai các chuẩn mực này;

- Trình bày kiểm toán được tiến hành phù hợp với các chuẩn mực kiểm toán quốc tế ISAs;

- Ý kiến kiểm toán bao gồm kỳ hiện tại; 

- Ý kiến kiểm toán cần nêu Báo cáo tài chính có trình bày trung thực phù hợp với chuẩn mực kế toán của Việt Nam áp dụng cho dự án và kinh phí được sử dụng đúng mục đích xác định trong Hiệp định tài trợ hay không;  

- Kiểm toán viên đưa ra ý kiến kiểm toán về mọi phương diện trọng yếu bao gồm các ý đã trình bày ở trên;

- Kiểm toán viên cần nêu ra ý kiến về việc đơn vị được kiểm toán có tuân tuân thủ pháp luật, quy định, thủ tục đấu thầu mua sắm và các điều khoản khác của Hiệp định tài trợ có tác động trọng yếu và trực tiếp về mặt tài chính đến Báo cáo tài chính hay không;

- Kiểm toán viên cần đưa ra ý kiến về tính hiệu quả của hệ thống kiểm soát nội bộ đối với việc tuân thủ các quy định có ảnh hưởng trực tiếp và trọng yếu về mặt tài chính đến báo cáo tài chính cũng như hệ thống kiểm soát nội bộ đối với việc lập báo cáo tài chính.  

I. THƯ QUẢN LÝ
Trong quá trình kiểm toán, nếu kiểm toán viên phát hiện thấy các vấn đề yếu kém mà không được nêu trong Báo cáo kiểm toán, thì phải đưa vào Thư quản lý, cụ thể như sau: 
- Mô tả cụ thể về nhược điểm của hệ thống kiểm soát nội bộ trong phần quản lý tài chính và đề xuất biện pháp giải quyết/ loại bỏ nhược điểm đó;

- Tham vấn các chính sách và thông lệ kế toán không phù hợp và tính hiệu quả của hệ thống lưu trữ sổ sách kế toán trong việc cung cấp thông tin hữu ích và kịp thời cho việc quản lý Dự án; 
- Các vấn đề liên quan đến việc tuân thủ nói chung các cam kết của Hiệp định tài trợ và đưa ra các nhận xét (nếu có) về các vấn đề nội bộ và bên ngoài có ảnh hưởng đến việc tuân thủ các cam kết;
- Bất cứ vấn đề gì mà bên kiểm toán thấy Dự án cần lưu ý;
- Một kế hoạch làm việc được thống nhất với Ban quản lý Dự án để giải quyết các vấn đề cụ thể, có thời hạn hoàn thành, và người chịu trách nhiệm thực hiện cho từng nhiệm vụ.

K. QUYỀN TIẾP CẬN THÔNG TIN

Kiểm toán viên có quyền tiếp cận tất cả các văn bản quy phạm pháp luật, thư từ và bất kỳ tài liệu nào liên quan để thực hiện công tác kiểm toán.

L. CÁC GIAI ĐOẠN KIỂM TOÁN VÀ THỜI HẠN NỘP
	STT
	Giai đoạn
	Kế hoạch kiểm toán
	Dự thảo BCKT và thư quản lý
	BCKT và thư quản lý

	1
	Từ đầu dự án - 31/12/2023
	15/03/2024
	15/05/2024
	15/06/2024

	2
	01/01/2024 - 31/12/2024
	15/03/2025
	15/05/2025
	15/06/2025

	3
	01/01/2025 - 31/12/2025
	15/03/2026
	15/05/2026
	15/06/2026

	4
	01/01/2026 - 30/11/2026
	15/02/2026
	15/03/2026
	15/05/2027


- Dự thảo báo cáo kiểm toán và thư quản lý được lập thành 02 bản bằng tiếng Việt và nộp cho Ban quản lý dự án chuyên trách của Bộ Tư pháp;

- Báo cáo kiểm toán bao gồm thư quản lý được chuẩn bị thành 05 bộ bằng tiếng Việt và tiếng Anh với nội dung phù hợp với các thông lệ quốc tế. Báo cáo kiểm toán hàng năm phải được trình nộp không muộn hơn 45 ngày làm việc sau khi kết thúc công việc kiểm toán và không muộn hơn ngày 30 tháng 06 của năm kế tiếp giai đoạn kiểm toán. Báo cáo kiểm toán cuối cùng sẽ được lập và nộp mộn nhất là 06 tháng khi kết thúc giai đoạn kiểm toán.

- Ngoài ra, nhóm kiểm toán cần lập Báo cáo kiểm toán tạm thời (interim audited reports) theo quy định và yêu cầu của WB được xác định tại Thư giải ngân, lập cho mỗi kỳ 06 tháng và phải gửi cho WB trong vòng 45 ngày kể từ ngày kết thúc kỳ 06 tháng.
- Kiểm toán viên gửi báo cáo cho Ban quản lý dự án chuyên trách của Bộ Tư pháp theo địa chỉ sau:
· Địa chỉ: Nhà N3, Trụ sở Bộ Tư pháp số 60 Trần phú, Ba Đình, Hà Nội;

· Điện thoại: 024.6273.9521

Email: bqldact.moj@gmail.com

- Kiểm toán viên phải lưu giữ các hồ sơ tài liệu bản cứng và cung cấp các hồ sơ tài liệu này cho Ngân hàng Thế giới và các cơ quan có thẩm quyền khi có yêu cầu.

M. TIÊU CHUẨN TUYỂN CHỌN 
1. Đối với Công ty Kiểm toán
- Là một chủ thể hợp pháp, có tư cách pháp nhân với giấy phép hành nghề kiểm toán tại Việt Nam do cơ quan có thẩm quyền cấp; có tên trong Danh sách doanh nghiệp kiểm toán đủ điều kiện kinh doanh dịch vụ kiểm toán (cập nhật gần đây nhất) do Bộ Tài chính công bố; 
- Đủ tư cách hợp lệ theo quy định tại “Quy chế Đấu thầu mua sắm dành cho Bên vay vốn tài trợ dự án đầu tư” của Ngân hàng Thế giới;
- Có tối thiểu 05 năm kinh nghiệm hoạt động trong lĩnh vực kiểm toán;
- Có kinh nghiệm làm tư vấn và kiểm toán cho các Dự án ODA và có ít nhất 01 (một) Hợp đồng kiểm toán báo cáo tài chính của các Dự án do Ngân hàng Thế giới (WB) hoặc Ngân hàng Phát triển Châu Á (ADB) tài trợ ;  
- Có trình tự kiểm toán và phương pháp luận đáng tin cậy, phù hợp với Tiêu chuẩn Kiểm toán Quốc tế.

2. Đối với Kiểm toán viên



Kiểm toán viên phải sử dụng thành thạo tiếng Anh, có kiến thức và chuyên môn kinh nghiệm trong lĩnh vực kiểm toán báo cáo tài chính Dự án cùng với chứng nhận kiểm toán viên do Bộ Tài chính cấp hoặc Chứng chỉ kiểm toán quốc tế hợp lệ;


Các kiểm toán viên cần hiểu rõ hệ thống kế toán tại Việt Nam, các chuẩn mực kiểm toán quốc tế cũng như các yêu cầu của Ngân hàng Thế giới về kiểm toán Dự án và quy trình quản lý tài chính Dự án;


Để đáp ứng kế hoạch làm việc và tiến độ giao nộp báo cáo, yêu cầu công ty kiểm toán cần có 01 nhóm/đội, bao gồm: 01 trưởng nhóm và ít nhất 01 kiểm toán viên với trình độ và kinh nghiệm phù hợp.


2.1. Trưởng nhóm

- Tốt nghiệp đại học trong lĩnh vực kế toán, tài chính, kinh tế, kiểm toán hoặc các lĩnh vực có liên quan; ưu tiên người có bằng sau đại học và có chứng chỉ Kiểm toán quốc tế (ACCA, CPA Mỹ, Úc, …); 

- Có tối thiểu 10 năm kinh nghiệm làm việc trong lĩnh vực tài chính, cố vấn và kiểm toán và tối thiểu 05 năm kinh nghiệm làm việc thực tế kể từ khi được cấp chứng chỉ kiểm toán Việt Nam hoặc quốc tế; 

- Có kinh nghiệm làm Trưởng nhóm kiểm toán/Kiểm toán viên cao cấp cho ít nhất 02 Hợp đồng kiểm toán báo cáo tài chính của các Dự án ODA do WB/ADB tài trợ.


2.2. Kiểm toán viên 

- Tốt nghiệp đại học trong lĩnh vực kế toán, tài chính, kinh tế, kiểm toán hoặc các lĩnh vực có liên quan; ưu tiên người có bằng sau đại học và có chứng chỉ Kiểm toán quốc tế (ACCA, CPA Mỹ, Úc, …); 

- Có tối thiểu 05 năm kinh nghiệm làm việc trong lĩnh vực tài chính, cố vấn và kiểm toán và tối thiểu 03 năm kinh nghiệm làm việc thực tế kể từ khi được cấp chứng chỉ kiểm toán Việt Nam hoặc quốc tế;
- Có kinh nghiệm kiểm toán báo cáo tài chính của các Dự án ODA do WB/ADB tài trợ là một lợi thế.
N. CHI PHÍ KIỂM TOÁN

 
- Chi phí kiểm toán được thanh toán từ nguồn tài trợ tùy thuộc vào trình độ, năng lực phù hợp, kinh nghiệm làm việc và chất lượng thực hiện các nhiệm vụ kiểm toán. Việc thanh toán sẽ chia làm 4 đợt trên cơ sở các giai đoạn kiểm toán và đề nghị thanh toán.
- Chi phí khác được đàm phán trong quá trình thương thảo hợp đồng.
O. CÁCH THỨC LỰA CHỌN

Ban Quản lý Dự án chuyên trách của Bộ Tư pháp sẽ lựa chọn công ty kiểm toán thông qua phương thức tuyển chọn dựa trên năng lực của tư vấn phù hợp với hướng dẫn của Ngân hàng Thế giới, quy định của pháp luật Việt Nam và Sổ tay hướng dẫn thực hiện dự án.
Các công ty kiểm toán có đủ tư cách hợp lệ theo quy định của Ngân hàng Thế giới và pháp luật Việt Nam gửi hồ sơ quan tâm gồm 01 bản tiếng Anh và 01 bản tiếng Việt (bản in) tới Văn phòng Ban Quản lý Dự án chuyên trách của Bộ Tư pháp qua địa chỉ: Nhà N3, Trụ sở Bộ Tư pháp số 60 Trần phú, Ba Đình, Hà Nội. 
Hồ sơ quan tâm bao gồm:
(i) Thư bày tỏ quan tâm được đại diện hợp pháp của công ty ký tên, đóng dấu;
(ii) Thỏa thuận liên danh được đại diện hợp pháp của từng thành viên liên danh ký tên, đóng dấu (nếu là nhà thầu liên danh);
(iii) Đăng ký/ Quyết định thành lập do cơ quan có thẩm quyền cấp;
(iv) Thông tin về năng lực, kinh nghiệm phù hợp với yêu cầu của dịch vụ tư vấn kiểm toán, bao gồm: năm thành lập, số năm kinh nghiệm, cơ cấu tổ chức nhân sự và khả năng bố trí nhân sự để thực hiện dịch vụ, kinh nghiệm kiểm toán cho các dự án của WB/ADB; 
(v) Thông tin về trình độ, kinh nghiệm của nhóm kiểm toán dự kiến bố trí để thực hiện dịch vụ tư vấn kiểm toán;
(vi) Bản sao các Hợp đồng kiểm toán báo cáo tài chính của các Dự án do WB/ ADB tài trợ.
Mọi thông tin chi tiết liên hệ ông Nguyễn Quang Huy, Số điện thoại 024.6273.9521; email: bqldact.moj@gmail.com.
Hạn nộp hồ sơ: Từ ngày 16/08/2023 đến 17h00 ngày 15/09/2023.
Chú ý: Ban Quản lý dự án chuyên trách của Bộ Tư pháp sẽ không trả lại hồ sơ bản cứng mà công ty đã nộp./.
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