	BỘ TƯ PHÁP

BAN CHỈ ĐẠO TỔ CHỨC ĐẠI HỘI THI ĐUA YÊU NƯỚC VÀ KỶ NIỆM 70 NĂM NGÀY TRUYỀN THỐNG NGÀNH TƯ PHÁP

Số: 2265/BTP-BCĐ
V/v tổ chức Hội thi văn nghệ và 
Hội thao Ngành Tư pháp tháng 8/2015
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                 Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


                     Hà Nội, ngày 29 tháng 6 năm 2015

	Kính gửi:   
	- Các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp;

- Tổ chức pháp chế các Bộ: Lao động, Thương binh và Xã hội; Văn hóa, Thể thao và Du lịch;

- Liên đoàn Luật sư Việt Nam, Đoàn Luật sư TP. Hà Nội.



Thực hiện Kế hoạch tổ chức các hoạt động hướng tới Đại hội thi đua yêu nước Ngành Tư pháp lần thứ IV và kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Ngành Tư pháp, Hội thi văn nghệ và Hội thao khối Bộ Tư pháp đã được tổ chức thành công trong tháng 5 năm 2015. Việc tổ chức các Hội thi đã theo đúng yêu cầu, nội dung của Kế hoạch, bám sát hướng dẫn, chỉ đạo của Ban Chỉ đạo, tạo được không khí sôi nổi, phấn khởi, đoàn kết của cán bộ, công chức, viên chức trong toàn Ngành, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chuyên môn. Ban Chỉ đạo đánh giá cao và biểu dương tinh thần trách nhiệm cũng như sự nỗ lực cố gắng của tập thể Lãnh đạo và cán bộ, công chức, viên chức các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp; tổ chức pháp chế các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ; Liên đoàn Luật sư Việt Nam, Đoàn Luật sư TP. Hà Nội.

Để chuẩn bị cho Hội thi văn nghệ và Hội thao Ngành Tư pháp tại thành phố Hà Nội vào tháng 8/2015 được diễn ra thành công tốt đẹp, trên cơ sở kết quả các Hội thi và thông báo tiết mục văn nghệ, đội thể thao dự Hội thi cấp Ngành (gửi kèm theo công văn này), Ban Chỉ đạo thông báo và hướng dẫn một số nội dung như sau:
I. Hội thi văn nghệ Ngành Tư pháp:
1. Thời gian, địa điểm:
- Thời gian: dự kiến ngày 22/8/2015 (thứ Bảy); Lễ Khai mạc bắt đầu vào lúc 08h00.

- Địa điểm: Trung tâm Nghệ thuật Âu Cơ, Nhà hát ca múa nhạc Việt Nam, số 8 Huỳnh Thúc Kháng, Ba Đình, Hà Nội.

Ban Tổ chức bố trí cho các diễn viên ghép nhạc, chạy thử chương trình vào buổi chiều ngày 21/8/2015 (thứ Sáu), bắt đầu từ 13h00 tại địa điểm nêu trên. 
2. Vấn đề cần lưu ý:
- Các tiết mục văn nghệ biểu diễn cùng nhạc cụ, đạo cụ hoặc công cụ kỹ thuật hỗ trợ cho tiết mục dự thi (như màn chiếu, máy chiếu…) phải đăng ký trước cho Ban Tổ chức và được thay đổi thông tin về nhạc cụ, công cụ hỗ trợ trước thời gian dự thi 03 (ba) ngày; cử người phụ trách hỗ trợ kỹ thuật, đạo cụ và bố trí thời gian ra, vào sân khấu không quá 05 phút tránh ảnh hưởng đến chương trình tổng thể của Hội thi.
- Các đơn vị thông báo bằng văn bản danh sách của Đoàn văn nghệ, danh sách diễn viên dự thi các tiết mục; số điện thoại liên lạc của Trưởng Đoàn, Phó Trưởng đoàn.
Các văn bản được gửi về Văn phòng Bộ (thường trực Ban Chỉ đạo) trước ngày 04/7/2015 để tổng hợp.
II. Hội thao Ngành Tư pháp lần thứ II:

1. Thời gian, địa điểm:

- Thời gian: dự kiến ngày 23/8/2015 (Chủ nhật); Lễ Khai mạc bắt đầu vào lúc 08h00.
- Địa điểm: Cung thi đấu điền kinh Hà Nội, thuộc Trung tâm huấn luyện và thi đấu thể dục thể thao, đường Trần Hữu Dực, Mỹ Đình, Từ Liêm, TP. Hà Nội.

Ban Tổ chức tổ chức tổng duyệt chương trình Khai mạc; bố trí cho các vận động viên luyện tập, làm quen sân bãi vào 14h00 ngày 22/8/2015 tại địa điểm nêu trên.
2. Vấn đề cần lưu ý:
Các đơn vị thông báo bằng văn bản danh sách Đoàn thể thao, danh sách vận động viên thi đấu các nội dung; số điện thoại liên lạc của Trưởng Đoàn, Phó Trưởng đoàn.
Các văn bản được gửi về Văn phòng Bộ (thường trực Ban Chỉ đạo) trước ngày 04/7/2015 để tổng hợp.

Ban Chỉ đạo thông báo để các đồng chí được biết và phối hợp thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Như trên; 

- Bộ trưởng (để báo cáo);

- Các Thứ trưởng (để biết);

- Lưu: VT, BCĐ.
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