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V/v thông báo các nội dung giao 
chính quyền địa phương quy định chi tiết các luật được Quốc hội khóa XV thông qua tại Kỳ họp thứ 2
	Hà Nội, ngày 28 tháng 12 năm 2021

	Kính gửi:
	HĐND, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương


Tại Kỳ họp thứ 2 Quốc hội khóa XV đã thông qua 02 dự án luật (Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều và phụ lục danh mục chỉ tiêu thống kê quốc gia của Luật Thống kê và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật Tố tụng hình sự) và 04 dự thảo nghị quyết (Nghị quyết về thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển tỉnh Thanh Hóa; Nghị quyết về thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển tỉnh Thừa Thiên Huế; Nghị quyết về thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển tỉnh Nghệ An; Nghị quyết về thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Hải Phòng).

Thực hiện quy định tại Điều 28 Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật (sửa đổi, bổ sung một số điều tại Nghị định số 154/2020/NĐ-CP), Bộ Tư pháp đã phối hợp với các bộ, cơ quan ngang bộ rà soát các nội dung giao cho chính quyền địa phương (HĐND, UBND) quy định chi tiết trong các luật, nghị quyết nêu trên. Kết quả rà soát cho thấy, tại 06 văn bản nêu trên có 01 nội dung tại Điều 6 Nghị quyết về thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Hải Phòng giao HĐND Thành phố Hải phòng quy định chi tiết. 
Bộ Tư pháp xin thông báo tới HĐND, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương căn cứ các quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 (được sửa đổi, bổ sung năm 2020) triển khai thực hiện.
	Nơi nhận: 



	TL. BỘ TRƯỞNG

	- Như trên;

- Bộ trưởng (để báo cáo);

- Thứ tướng Phan Chí Hiếu (để báo cáo);

- Vụ Pháp chế các bộ, cơ quan ngang bộ (để biết);

- Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (để thực hiện);

- Lưu: VT, Vụ VĐCXDPL.
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