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	Số: 382/BTP-VĐCXDPL

V/v xây dựng, ban hành văn bản QĐCT thi hành luật, pháp lệnh
	Hà Nội, ngày  05  tháng 02 năm 2016



Kính gửi:  
- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ;

- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
Tại Phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 01/2016 (ngày 29/01/2016), Bộ trưởng Bộ Tư pháp đã có Báo cáo trình Chính phủ về tình hình ban hành văn bản quy định chi tiết trong tháng 01/2016 và nhiệm vụ tháng 2/2016 (Báo cáo số 20/BC-BTP ngày 28/01/2016). Trên cơ sở kết quả ban hành văn bản quy định chi tiết, Bộ Tư pháp nhận thấy tình trạng nợ ban hành văn bản đã gia tăng so với cuối năm 2015, để tăng cường công tác xây dựng, ban hành văn bản quy định chi tiết trong thời gian tới, sớm khắc phục tình trạng nợ ban hành văn bản, Bộ Tư pháp đề nghị các Bộ, cơ quan ngang Bộ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương:

1. Đối với các Bộ, cơ quan ngang Bộ:

- Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc khẩn trương hoàn thành, trình cấp có thẩm quyền ban hành 47 văn bản nợ ban hành trong quý I/2016, nhất là đối với 30 văn bản nợ ban hành từ năm 2015 (xin xem Phụ lục I); đồng thời, khẩn trương nghiên cứu, xây dựng 147 văn bản (xin xem Phụ lục II), trong đó có 53 văn bản quy định chi tiết các luật được Quốc hội thông qua tại Kỳ họp thứ 8, thứ 9 và 94 văn bản quy định chi tiết 11 luật được Quốc hội thông qua tại Kỳ họp thứ 10, nhằm bảo đảm chất lượng, tiến độ theo Quyết định số 196/QĐ-TTg ngày 01/02/2016 về việc ban hành Danh mục và phân công cơ quan chủ trì soạn thảo văn bản của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và có hiệu lực cùng với thời điểm có hiệu lực của luật; 

- Chỉ đạo quyết liệt hơn công tác ban hành văn bản quy định chi tiết, kịp thời cho ý kiến đối với dự thảo văn bản nhằm bảo đảm chất lượng, tiến độ; thường xuyên theo dõi, đôn đốc, kiểm tra tình hình xây dựng, ban hành văn bản quy định chi tiết; đề cao, xác định rõ trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị trong công tác xây dựng, ban hành văn bản; 
- Tăng cường công tác phối hợp giữa đơn vị chuyên môn với tổ chức pháp chế, giữa Bộ, cơ quan ngang Bộ với Bộ Tư pháp, Văn phòng Chính phủ trong công tác xây dựng pháp luật nhằm rút ngắn thời gian thực hiện và nâng cao chất lượng công tác góp ý, kiểm soát thủ tục hành chính, thẩm định, thẩm tra dự án, dự thảo văn bản; bảo đảm sự gắn kết chặt chẽ giữa công tác kiểm tra trước ban hành (góp ý, thẩm định, kiểm soát thủ tục hành chính) với công tác kiểm tra sau ban hành (kiểm tra, xử lý văn bản quy phạm pháp luật và theo dõi thi hành pháp luật);
- Bộ Công an khẩn trương hoàn thành việc lập Danh mục thông tư, thông tư liên tịch quy định chi tiết những nội dung được giao theo Luật tố tụng hình sự, Luật tạm giữ, tạm giam và Luật tổ chức cơ quan điều tra hình sự gửi Bộ Tư pháp để tổng hợp, theo dõi;
- Văn phòng Chính phủ chỉ đạo các đơn vị chuyên môn tăng cường công tác phối hợp với các cơ quan chủ trì soạn thảo văn bản, cử cán bộ tham gia ngay từ đầu quá trình soạn thảo để rút ngắn thời gian thẩm tra; phối hợp, đôn đốc việc chỉnh lý, hoàn thiện các dự thảo văn bản sau khi đã được Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ cho ý kiến nhằm bảo đảm chất lượng và tiến độ.

2. Đối với UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương:

- Chỉ đạo các sở, ban, ngành xây dựng, trình UBND ban hành các kế hoạch triển khai thi hành 16 luật vừa được Quốc hội khóa XIII thông qua tại kỳ họp thứ 10 và tổ chức thực hiện các kế hoạch sau khi được ban hành;
- Chỉ đạo Sở Tư pháp thường xuyên phối hợp với Văn phòng UBND và các sở, ban, ngành rà soát nội dung và lập danh mục văn bản quy phạm pháp luật của HĐND, UBND quy định những nội dung được giao theo các văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan nhà nước cấp trên, nhất là 16 luật được Quốc hội khóa XIII thông qua tại Kỳ họp thứ 10 (Kết quả rà soát 16 luật được Quốc hội khóa XIII thông qua tại Kỳ họp thứ 10, xin xem trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Tư pháp - Trang thông tin về tình hình ban hành văn bản quy định chi tiết thi hành luật, pháp lệnh”. 

Bộ Tư pháp trân trọng cảm ơn sự quan tâm, phối hợp của Quý Bộ, cơ quan ngang Bộ, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương./.
	Nơi nhận: 



- Như trên;

- Bộ trưởng (để báo cáo);

- Văn phòng Chính phủ (để phối hợp);

- Vụ Pháp chế Bộ, cơ quan ngang Bộ (để thực hiện);
- Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương (để thực hiện);
- Văn phòng Bộ, các đơn vị XDPL, Cục HTQTCT, Tổng cục THADS (để thực hiện);
- Lưu: VT, Vụ VĐCXDPL.
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