	 BỘ TƯ PHÁP


Số:  58/BTP-PBGDPL

V/v đôn đốc thực hiện cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam”
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày  09  tháng  01 năm 2015


	        Kính gửi:


	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;

- Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; 

- Cơ quan Trung ương của các tổ chức chính trị - xã hội; 

- Hội Luật gia Việt Nam; Liên đoàn Luật sư Việt Nam;

- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.             


Ngày 6/11/2014, được sự đồng ý của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tư pháp, Hội đồng Phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Trung ương phối hợp với Ủy ban nhân dân Thành phố Hà Nội tổ chức Lễ hưởng ứng Ngày Pháp luật năm 2014 và phát động cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam”.  

Sau hơn 01 tháng kể từ ngày phát động, cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” do Bộ Tư pháp, Ban Tổ chức cuộc thi ở Trung ương tổ chức đã nhận được sự hưởng ứng tích cực của các địa phương, Bộ, ngành Trung ương. Đến hết tháng 12/2014 đã có 62/63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Bộ Quốc phòng, Bộ Công an ban hành Kế hoạch; thành lập Ban Tổ chức, Tổ Thư ký giúp việc Ban Tổ chức cuộc thi và phát động hưởng ứng cuộc thi trong phạm vi quản lý của đơn vị, địa phương, tổ chức mình. Nhiều Bộ, ngành khác cũng đã tổ chức phát động, vận động cán bộ, công chức, viên chức, người lao động hưởng ứng cuộc thi.   
Để cuộc thi “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” đạt được mục đích đặt ra, Bộ Tư pháp, Ban Tổ chức cuộc thi ở Trung ương đề nghị các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ; Cơ quan Trung ương các tổ chức chính trị - xã hội; Hội Luật gia Việt Nam; Liên đoàn Luật sư Việt Nam; Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện một số công việc sau:

1. Đối với các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Bộ Quốc phòng, Bộ Công an:             
a) Khẩn trương thành lập Ban Tổ chức cuộc thi ở ở cấp mình với thành phần theo quy định  tại mục 2 phần V Thể lệ cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam”  số 4570/TL-BTC ngày 04/11/2014 của Ban Tổ chức cuộc thi Trung ương (đối với những địa phương chưa thành lập Ban Tổ chức cuộc thi);
b) Tổ chức những hình thức, biện pháp thích hợp phổ biến rộng rãi về nội dung, Thể lệ, Bộ câu hỏi cuộc thi; vận động đông đảo các tầng lớp nhân dân, cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang nhân dân và người lao động hưởng ứng và tham gia cuộc thi; hướng dẫn cơ quan, đơn vị, trường học trên địa bàn có các hình thức thích hợp phát động tổ chức hưởng ứng cuộc thi;
c) Biên soạn, giới thiệu, cung cấp tài liệu; phổ biến trên phương tiện thông tin đại chúng; tổ chức giới thiệu, nói chuyện theo chuyên đề hoặc các hình thức khác phù hợp để tuyên truyền, phổ biến nội dung, ý nghĩa Hiến pháp, trong đó tập trung vào những vấn đề liên quan đến nội dung câu hỏi thi để giúp đối tượng dự thi có điều kiện nghiên cứu, tìm hiểu, tham khảo khi trả lời các câu hỏi thi;

d) Bố trí kinh phí đảm bảo tổ chức cuộc thi cấp Bộ, địa phương mình;
đ) Giao Sở Tư pháp, Vụ Pháp chế Bộ Quốc phòng, Cục Pháp chế và Cải cách hành chính, tư pháp Bộ Công an có trách nhiệm là đầu mối tham mưu giúp Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Bộ Quốc phòng, Bộ Công an làm nhiệm vụ thường trực tiếp nhận bài dự thi, thống kê, theo dõi, tổ chức các hoạt động chấm thi vòng sơ khảo, tổng hợp kết quả theo quy định.

2. Đối với các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và cơ quan Trung ương của các tổ chức chính trị - xã hội, Hội Luật gia Việt Nam, Liên đoàn Luật sư Việt Nam:

a) Tổ chức các hình thức, biện pháp thích hợp phổ biến, giới thiệu về tinh thần, nội dung của Hiến pháp; mục đích, ý nghĩa và các nội dung khác của cuộc thi tới cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, thành viên, hội viên của Bộ, ngành, tổ chức mình và đông đảo người dân để động viên hưởng ứng, tham gia có chất lượng cuộc thi do Ban Tổ chức cuộc thi các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương nơi cơ quan, đơn vị đóng trụ sở phát động, hướng dẫn.
b) Giao tổ chức pháp chế, đơn vị được giao phụ trách công tác pháp chế, phổ biến, giáo dục pháp luật của Bộ, ngành, đoàn thể làm đầu mối, thường xuyên liên hệ với Ban Tổ chức cuộc thi nơi đóng trụ sở để triển khai thực hiện các nhiệm vụ của Bộ, ngành, tổ chức được giao bảo đảm tiến độ, hiệu quả. 

 Căn cứ vào các nội dung nêu trên, Bộ Tư pháp, Ban Tổ chức cuộc thi Trung ương trân trọng đề nghị các Bộ, ngành, đoàn thể, địa phương nghiên cứu, tổ chức thực hiện; trước ngày 25 hàng tháng có thông tin, báo cáo nhanh về tình hình triển khai tổ chức hưởng ứng cuộc thi ở Bộ, ngành, địa phương, mình và gửi về Thường trực Ban Tổ chức cuộc thi Trung ương (Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật, Bộ Tư pháp) để theo dõi, tổng hợp chung. 
Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, đề nghị phản ánh về Bộ Tư pháp để phối hợp tháo gỡ kịp thời./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để báo cáo);

- Thành viên Ban tổ chức cuộc thi Trung ương và Tổ thư ký giúp việc Ban Tổ chức cuộc thi Trung ương;

- Tổ chức pháp chế các Bộ, ngành;

- Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;

- Lưu VT, Vụ PBGDPL
	KT. BỘ TRƯỞNG

THỨ TRƯỞNG
(Đã k‎ý)
      Nguyễn Thúy Hiền
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