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	Số: 794 /BTC
V/v phối hợp truyền thông về Cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2013”
	


Kính gửi: Đài Truyền hình Việt Nam
Thực hiện Nghị quyết số 64/2013/QH13 ngày 28/11/2013 của Quốc hội quy định một số điểm thi hành Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, Nghị quyết số 718/NQ-UBTVQH13 ngày 02/01/2014 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội ban hành Kế hoạch tổ chức triển khai thi hành Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, Quyết định số 251/QĐ-TTg ngày 13/02/2014 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch của Chính phủ tổ chức triển khai thi hành Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, nhằm động viên các tầng lớp nhân dân, cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang nhân dân, người lao động và người Việt Nam ở nước ngoài tham gia tìm hiểu nội dung và ý nghĩa của Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, Bộ Tư pháp được giao chủ trì, phối hợp với Ban Tuyên giáo Trung ương, Bộ Thông tin và Truyền thông, Đài Truyền hình Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam, Thông tấn xã Việt Nam, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và các cơ quan liên quan tổ chức cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” trên phạm vi toàn quốc.

Đây là cuộc thi lớn, có ý nghĩa chính trị sâu sắc nhằm phổ biến sâu rộng tinh thần, nội dung của Hiến pháp đến các tầng lớp nhân dân, cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, các lực lượng vũ trang nhân dân và người Việt Nam ở nước ngoài. 
Theo Thể lệ cuộc thi đã được công bố, đến ngày 30/4/2015 là thời điểm kết thúc nhận bài dự thi tại các địa phương. Do vậy, để tiếp tục động viên, khuyến khích, huy động đông đảo các đối tượng tham gia dự thi, góp phần tổ chức cuộc thi thành công, hoạt động phổ biến, truyền thông trên các phương tiện thông tin đại chúng nói chung, Đài Truyền hình Việt Nam nói riêng có vai trò đặc biệt quan trọng. 

Thực hiện nhiệm vụ chính trị nêu trên, Ban Tổ chức cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước CHXHCN Việt Nam” của Trung ương trân trọng đề nghị Quý Đài quan tâm, tạo điều kiện, chỉ đạo các đơn vị của Đài tích cực phối hợp với Bộ Tư pháp - cơ quan thường trực của Ban Tổ chức cuộc thi, tổ chức đợt cao điểm truyền thông về cuộc thi thông qua một số hoạt động cụ thể như sau: 
- Tổ chức chuyên mục thông tin, truyền thông về cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” thông qua các clip, thông điệp ngắn phát sóng hàng ngày;

- Thực hiện phóng sự, đưa tin về hoạt động tổ chức cuộc thi của Ban Tổ chức cuộc thi Trung ương và các bộ, ngành, địa phương; 
- Tổ chức các chương trình bình luận, Tọa đàm truyền hình về mục đích, ý nghĩa, nội dung của Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2013;
- Truyền hình trực tiếp Lễ tổng kết và trao giải thưởng Cuộc thi “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” dự kiến được tổ chức ngày 09/11/2015. 

Ban Tổ chức cuộc thi Trung ương giao Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật, Bộ Tư pháp – thường trực Tổ thư ký giúp việc Ban Tổ chức cuộc thi (điện thoại 046.2739468) làm đầu mối để phối hợp với các đơn vị hữu quan của Quý Đài chuẩn bị các nội dung chương trình.

Bộ Tư pháp trân trọng sự phối hợp của Quý cơ quan./.
	Nơi nhận: 

- Như trên;

- Bộ trưởng (để báo cáo);

- Thứ trưởng Nguyễn Thúy Hiền – Trưởng Ban Tổ chức cuộc thi viết của TW (để báo cáo);

- Lưu: VT, Vụ PBGDPL.
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