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	Số: 1164/BTC
	Hà Nội, ngày  13   tháng  4  năm 2015

	V/v trả lời một số vướng mắc của Ban Tổ chức cuộc thi các tỉnh, thành phố về cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam”
	


	        Kính gửi:


	- Ban Tổ chức cuộc thi Bộ Quốc phòng, Bộ Công an;
- Ban Tổ chức cuộc thi các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.             


Trong quá trình chỉ đạo, theo dõi tổ chức cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” (sau đây gọi là cuộc thi), Ban Tổ chức cuộc thi Trung ương đã nhận được một số ý kiến phản ánh khó khăn, vướng mắc trong tổ chức cuộc thi tại địa phương và đề nghị Ban Tổ chức cuộc thi Trung ương sớm ban hành gợi ý trả lời đáp án câu hỏi cuộc thi; thống nhất về địa chỉ nhận bài; tiếp nhận, lưu giữ bài dự thi; kéo dài thời gian nhận, chấm và gửi bài dự thi về Ban Tổ chức cuộc thi ở Trung ương.
Về các nội dung trên, Ban Tổ chức cuộc thi Trung ương có ý kiến như sau: 
1. Về ban hành gợi ý trả lời đáp án câu hỏi cuộc thi

Để giúp cán bộ, công chức, người dân tích cực tham gia tìm hiểu Hiến pháp năm 2013, Ban Tổ chức Trung ương đã đăng tải các tài liệu tham khảo trên Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp, chuyên mục cuộc thi viết tìm hiểu Hiến pháp. Người dự thi có thể truy cập trực tiếp vào địa chỉ này để tham khảo thêm tài liệu liên quan. Đồng thời, theo quy định tại Quyết định số 2157/QĐ-BTP ngày 22/9/2014 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc ban hành Kế hoạch tổ chức cuộc thi tìm hiểu Hiến pháp năm 2013, Thể lệ số 4570/TL-BTC ngày 04/11/2014 của Ban Tổ chức cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” thì cuộc thi được tổ chức ở hai vòng: sơ khảo (tỉnh/thành phố, Bộ Quốc phòng, Bộ Công an), chung khảo (Trung ương). Vì vậy, theo Kế hoạch, Ban Tổ chức cuộc thi Trung ương sẽ công bố đáp án, phiếu điểm, quy chế chấm thi trước ngày 05/5/2015 là thời điểm bắt đầu chấm thi vòng sơ khảo. Bên cạnh đó, để cuộc thi đi vào thực chất, động viên các tầng lớp nhân dân tham gia tìm hiểu Hiến pháp, bảo đảm tính công bằng, tránh phong trào, hình thức, Ban Tổ chức cuộc thi Trung ương sẽ không cung cấp gợi ý trả lời câu hỏi cuộc thi trước thời điểm trên. 
2. Địa chỉ nhận bài dự thi
Về vấn đề này, Bộ, ngành, đoàn thể địa phương cần căn cứ vào điểm a mục 2.2.1 phần IV Thể lệ cuộc thi để hướng dẫn, nhận bài dự thi theo đúng nơi quy định. Theo đó, các cá nhân đang sinh sống, làm việc, học tập tại các đơn vị hành chính thuộc phạm vi tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quản lý, bao gồm cả các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp, các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân có trụ sở trên địa bàn tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (trừ các đơn vị trực thuộc Bộ Quốc phòng, Bộ Công an) gửi bài dự thi về Sở Tư pháp tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
3. Việc tiếp nhận, lưu giữ các bài dự thi
Sau khi tiếp nhận bài dự thi, Thường trực Ban Tổ chức cuộc thi các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Bộ Quốc phòng, Bộ Công an tiến hành bóc bài thi, đánh số thứ tự các bài thi, lập danh sách các bài thi, trong đó ghi rõ tên, tuổi, địa chỉ, dân tộc, giới tính người có bài dự thi. Nếu bài dự thi nộp theo đơn vị tập thể, ngoài việc đếm, kiểm tra số lượng bài dự thi gửi về, cần ghi vào Danh sách từng bài dự thi; bài thi nên được phân loại theo từng xã, phường, huyện, thị hoặc từng đơn vị, cơ quan dự thi để tiện cho việc thống kê, theo dõi và giúp Ban Tổ chức có cơ sở xét tặng giải thưởng chính xác (khi cần thiết, Ban Tổ chức cuộc thi Trung ương sẽ tiến hành kiểm tra, xem xét để đánh giá khi trao giải tập thể).
4. Về kéo dài thời gian nhận bài dự thi, thời gian chấm và gửi bài dự thi về Ban Tổ chức cuộc thi ở Trung ương 
Để đảm bảo tất cả quy trình tổ chức cuộc thi diễn ra ở các cấp được thông suốt, bảo đảm công bằng trong tổ chức cuộc thi, thời hạn nộp bài dự thi được thực hiện nghiêm túc theo đúng tiến độ quy định trong  Quyết định số 2157/QĐ-BTP ngày 22 tháng 9  năm 2014 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc ban hành Kế hoạch tổ chức cuộc thi tìm hiểu Hiến pháp năm 2013.
Trên đây là một số ý kiến của Ban Tổ chức cuộc thi Trung ương liên quan tới cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” gửi Ban Tổ chức cuộc thi Bộ Quốc phòng, Bộ Công an và Ban Tổ chức cuộc thi các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương để thực hiện. Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, đề nghị phản ánh về Ban Tổ chức cuộc thi Trung ương (qua Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật) để phối hợp tháo gỡ kịp thời./.
	Nơi nhận:


- Như trên;

- Bộ trưởng (để báo cáo);

- Thành viên Ban Tổ chức cuộc thi Trung ương và Tổ thư ký giúp việc Ban Tổ chức cuộc thi Trung ương;

- Bộ Quốc phòng, Bộ Công an;

- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;

- Cục Tuyên huấn, Bộ Quốc phòng;

- Cục Pháp chế và cải cách hành chính, tư pháp, Bộ Công an;

- Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (để thực hiện);

- Lưu VT, Vụ PBGDPL
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