	CÔNG ĐOÀN VIÊN CHỨC VIỆT NAM

CÔNG ĐOÀN BỘ TƯ PHÁP


Số:     63/CV-CĐBTP
V/v hiến máu tình nguyện năm 2017
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 26  tháng 7  năm 2017


	Kính gửi: 
	- Các công đoàn trực thuộc Công đoàn Bộ;

- Văn phòng Bộ Tư pháp;

- Đoàn Thanh niên Bộ Tư pháp.





Hưởng ứng kêu gọi và đề nghị của đồng chí Viện trưởng Viện Huyết học – Truyền máu Trung ương, được sự nhất trí của Đảng ủy, Lãnh đạo Bộ, Công đoàn Bộ Tư pháp phối hợp với Văn phòng Bộ, Đoàn Thanh niên Bộ và Viện Huyết học  -Truyền máu Trung ương tổ chức buổi hiến máu tình nguyện tại Bộ Tư pháp, cụ thể như sau:

1. Thời gian tổ chức: Từ 8h30-11h30 ngày 09/8/2017 (thứ Tư)


2. Địa điểm: Tại Hội trường Đa năng, nhà N6, Trụ sở Bộ Tư pháp, 60 Trần Phú, Ba Đình, Hà Nội.


3. Số lượng đăng ký hiến máu: mỗi đơn vị vận động ít nhất từ 05 - 10 người tham gia hiến máu.



4. Đối tượng vận động tham gia: Toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, đoàn viên thanh niên đang công tác, làm việc tại các đơn vị thuộc Bộ đủ tiêu chuẩn sức khỏe để hiến máu; độ tuổi từ 18 – 60; cân nặng từ 42kg (đối với nữ) từ 45kg (đối với nam); mạch và huyết áp bình thường, không cao quá cũng không thấp quá, không có hành vi nguy cơ cao lây nhiễm các bệnh qua đường máu như đã bị viêm gan B, viêm gan C, sốt rét...) đều có thể đăng ký tham gia hiến máu.


5. Chế độ đối với người tham gia hiến máu: 

a. Được khám, tư vấn sức khoẻ, được kiểm tra các xét nghiệm: Huyết sắc tố, Viêm gan B ngay trước khi hiến máu.

b. Người hiến máu tình nguyện sẽ được nhận:

- Suất ăn tại chỗ trị giá là 30.000 đồng/người hiến máu.

- Quà tặng bằng hiện vật: 

+ Người tình nguyện hiến thể tích máu 250 ml nhận quà trị giá 100.000 đồng; 


+ Người tình nguyện hiến thể tích máu 350 ml nhận quà trị giá 150.000 đồng;


+ Người tình nguyện hiến thể tích máu 450 ml nhận quà trị giá 180.000 đồng. 

- Khoản kinh phí hỗ trợ đi lại là 50.000 đồng/người hiến máu. 

c. Nhận giấy chứng nhận hiến máu tình nguyện. Được xét nghiệm nhóm máu (hệ A,B,O và Rh); Các virut lây qua đường truyền máu: HIV, Viêm gan B, Viêm gan C, Giang mai và sốt rét. 

d. Được bồi hoàn máu tối đa bằng số lượng máu đã hiến tại các bệnh viện công lập trên toàn quốc, ngoài ra người hiến máu được ưu tiên trong việc nhận máu khi cần truyền máu.

f. Được tôn vinh, biểu dương theo quy định.


6. Tổ chức thực hiện: 


- Ban Thường vụ Công đoàn Bộ chủ trì phối hợp với Viện Huyết học truyền máu trong công tác chuẩn bị cho buổi hiến máu, gửi tài liệu tuyên truyền hiến máu qua Email của các đồng chí Chủ tịch Công đoàn cơ sở, Tổ trưởng Tổ công đoàn thuộc Bộ. 


- Các Công đoàn cơ sở và Tổ công đoàn phối hợp với Ban Chấp hành Đoàn thanh niên các đơn vị tổ chức tuyên truyền, vận động cán bộ, công chức, viên chức, đoàn viên thanh niên có đủ điều kiện tham gia hiến máu, lập danh sách đăng ký tham gia hiến máu tình nguyện của các đơn vị (theo mẫu) gửi về Công đoàn Bộ Tư pháp qua Email: huyenktt@moj.gov.vn, điện thoại: 04.6273.9350 để tiến hành tổng hợp trước 05/8/2014 và thông báo số lượng và danh sách người tham gia hiến máu với Viện Huyết học - Truyền máu Trung ương để tổ chức đợt hiến máu đạt kết quả và mang nhiều ý nghĩa nhân văn.


- Đề nghị Văn phòng Bộ chuẩn bị địa điểm tổ chức hiến máu, phân công cán bộ tham gia phục vụ buổi hiến máu và chuẩn một số điều kiện  khác cho công tác hiến máu; giao bộ phận y tế tổng hợp, nắm số lượng người tham gia hiến máu. 

- Đề nghị Đoàn thanh niên Bộ tổ chức tuyền truyền vận động đoàn viên, thanh niên ở các đơn  vị tích cực tham gia hiến máu tình nguyện.

 
Hiến máu cứu người là nghĩa cử cao đẹp, là hoạt động tình nguyện có ý nghĩa thiết thực và mang tính nhân văn sâu sắc, Ban Thường vụ Công đoàn Bộ Tư pháp đề nghị các Công đoàn trực thuộc báo cáo cấp ủy, lãnh đạo đơn vị, đồng thời chủ động phối hợp với Đoàn thanh niên các đơn vị tích cực tham gia để  tốt buổi hiến máu tình nguyện năm 2017 của Bộ Tư pháp đạt kết quả tốt đẹp./.
	Nơi nhận:
- Như trên;

- CĐVCVN (để b/c);
- Đảng ủy Bộ (để b/c);
- Thứ trưởng Trần Tiến Dũng, Chủ tịch CĐ Bộ (để b/c);

- Các đồng chí Ủy viên BTV;
- Lưu: CĐ Bộ, BanTG Công đoàn.


	TM. BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ CHỦ TỊCH

Khương Thị Thanh Huyền
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