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KẾ HOẠCH TỔ CHỨC TỌA ĐÀM 
“Kỹ năng, nghiệp vụ cho các cơ quan, tổ chức thực hiện chức năng và người thực hiện công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp trong kê khai, nộp thuế và ký kết, thực hiện hợp đồng bảo đảm tiền vay”

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích: 

- Tạo diễn đàn để trao đổi, thảo luận và tăng cường nhận thức, trách nhiệm của đoàn viên, thanh niên về công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp và vai trò của các đối tượng này đối với công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp. 

- Trang bị kịp thời những kiến thức, kỹ năng nghiệp vụ cho các cơ quan, tổ chức và người thực hiện công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp trong kê khai, nộp thuế và ký kết, thực hiện hợp đồng bảo đảm trên địa bàn thành phố Lào Cai, góp phần thực hiện có hiệu quả công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp theo quy định tại Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ về hỗ trợ phát triển doanh nghiệp đến năm 2020 và Nghị định số 66/2008/NĐ-CP ngày 28 tháng 5 năm 2008 của Chính phủ về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp. 
- Đẩy mạnh sự liên kết, phối hợp giữa Trường Đại học Luật Hà Nội, Đoàn Thanh niên Bộ Tư pháp với các cơ quan, đơn vị, tổ chức đoàn thể ở Trung ương và địa phương trong đó có Đoàn Thanh niên Bộ Tài chính, Đoàn Thanh niên Tổng cục Thuế và Đoàn Thanh niên một số ngân hàng tại thành phố Lào Cai. Góp phần triển khai hoạt động một cách sâu rộng, xuyên suốt, hữu ích, chất lượng tới đông đảo đoàn viên, thanh niên nói riêng và xã hội nói chung.

2. Yêu cầu:

- Bám sát đường lối, chủ trương của Đảng ủy Bộ Tư pháp, Bộ Tư pháp. 
- Bảo đảm sự phối hợp chặt chẽ giữa Đoàn Thanh niên Bộ Tư pháp, Trường Đại học Luật Hà Nội, Ban Quản lý Chương trình hỗ trợ pháp lý liên ngành dành cho doanh nghiệp giai đoạn 2015 - 2020 (Chương trình 585) và các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp, các cơ quan, tổ chức khác có liên quan.

- Nội dung phải thiết thực, phản ánh đúng thực tế, gắn với từng tình huống cụ thể, đảm bảo đạt được mục đích đề ra.

- Sử dụng hiệu quả, tiết kiệm nguồn kinh phí được bố trí phục vụ các hoạt động, khuyến khích sự hỗ trợ của các nguồn lực khác.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN:

1. Nội dung:

1.1. Các nội dung cơ bản về pháp luật trong lĩnh vực thuế và trao đổi một số vướng mắc trong thực tiễn áp dụng pháp luật 
- Các nội dung cơ bản trong Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; Luật thuế giá trị gia tăng; Luật thuế tiêu thụ đặc biệt; Luật thuế thu nhập doanh nghiệp; Luật thuế thu nhập cá nhân; Luật thuế tài nguyên; Luật thuế sử dụng đất phi nông nghiệp; Các nghị định hướng dẫn thi hành những văn bản pháp luật nêu trên và các nghị định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuế… liên quan đến hoạt động của doanh nghiệp.
- Trao đổi một số vướng mắc trong thực tiễn áp dụng pháp luật thuế như vấn đề: Kê khai thuế và tên, địa chỉ của doanh nghiệp trên hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ đối với các doanh nghiệp có nhiều cơ sở, chi nhánh hoạt động ở nhiều địa phương khác nhau; chính sách thuế ưu đãi đối với lĩnh vực công nghệ cao, lĩnh vực khoa học và công nghệ, doanh nghiệp khởi nghiệp; một số vướng mắc trong quản lý thuế tài nguyên, thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu… Từ đó đề xuất những giải pháp nhằm góp phần hoàn thiện hệ thống pháp luật thuế và giải quyết khó khăn, vướng mắc trên thực tiễn. 
1.2. Các nội dung cơ bản về pháp luật liên quan đến ký kết, thực hiện hợp đồng bảo đảm tiền vay và trao đổi một số vướng mắc trong thực tiễn áp dụng pháp luật 

- Các nội dung cơ bản của pháp luật trong Bộ luật dân sự năm 2015, các Nghị định về các biện pháp bảo đảm, Nghị định về đăng ký biện pháp bảo đảm (Nghị định số 163/2006/NĐ-CP, Nghị định số 102/2017/NĐ-CP) trong đó tập trung nội dung về các biện pháp đảm bảo đảm thực hiện nghĩa vụ; nội dung của hợp đồng có bảo đảm và các nội dung khác có liên quan đến hoạt động của doanh nghiệp. 
- Trao đổi một số vướng mắc trong áp dụng pháp luật liên quan đến thực hiện hợp đồng bảo đảm như vấn đề chủ thể tham gia hợp đồng; thời hạn tính lãi trong hợp đồng vay; giữ bản chính giấy tờ liên quan đến tài sản bảo đảm… Từ đó đề xuất những giải pháp nhằm góp phần hoàn thiện hệ thống pháp luật các biện pháp bảo đảm và giải quyết khó khăn, vướng mắc trên thực tiễn.
1.3. Kỹ năng, nghiệp vụ hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp:

- Trao đổi về kỹ năng, nghiệp vụ công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp theo Nghị định số 66/2008/NĐ-CP ngày 28 tháng 5 năm 2008 của Chính phủ về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp. 
- Tập huấn giải quyết các tình huống, vụ việc cụ thể trong công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp, các kỹ năng, nghiệp vụ trên thực tế đã, đang và sẽ giải quyết.
- Chia sẻ kết quả thực hiện công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp trên địa bàn thành phố Lào Cai và những yêu cầu, thách thức đặt ra trong thời gian tới. Từ đó đề xuất giải pháp nâng cao hiệu quả công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp trên địa bàn thành phố Lào Cai nói riêng và cả nước nói chung. 
2. Thời gian dự kiến: ngày 02 tháng 12 năm 2017. 

3. Địa điểm dự kiến: Thành phố Lào Cai, tỉnh Lào Cai.
4. Số lượng đại biểu: 100 đại biểu.

III. THÀNH PHẦN THAM DỰ 
- Đại diện Đại học Luật Hà Nội;

- Đại diện Đoàn Thanh niên Bộ Tư pháp và một số Chi đoàn;

- Đại diện Đoàn Khối các cơ quan TW, Tỉnh Đoàn Lào Cai và một số tổ chức Đoàn trên địa bàn thành phố Lào Cai;

- Đại diện Sở Tư pháp tỉnh Lào Cai, Đoàn TN Sở Tư pháp tỉnh Lào Cai;

- Công chức trẻ tại Vụ pháp chế một số Bộ, cơ quan ngang Bộ; Cán bộ pháp chế, cán bộ trẻ làm công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp thuộc Sở, ban ngành của UBND thành phố Lào Cai;

- Đại diện các doanh nghiệp, hộ kinh doanh cá thể, các tổ chức tín dụng, tổ chức hành nghề công chứng, luật sư... trên địa bàn thành phố Lào Cai;

- Đại diện Ban Quản lý, Tổ Thư ký, Bộ phận Kế toán Chương trình 585;

- Đại diện các cơ quan báo, đài liên quan.

IV. KINH PHÍ, TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Kinh phí thực hiện

Kinh phí do Chương trình 585 bố trí từ nguồn kinh phí cho hoạt động quản lý của Chương trình 585 năm 2017.
2. Tổ chức thực hiện
Đoàn Thanh niên Bộ Tư pháp phối hợp với Đại học Luật Hà Nội và một số cơ quan, đơn vị có liên quan tổ chức thực hiện Kế hoạch./.
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