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KẾ HOẠCH
Tổ chức Diễn đàn đối thoại “Kiểm soát các điều kiện kinh doanh

và một số vấn đề pháp lý liên quan đến doanh nghiệp khởi nghiệp”

Thực hiện nhiệm vụ được giao theo Kế hoạch công tác năm 2017, Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật phối hợp với Câu lạc bộ pháp chế doanh nghiệp tổ chức Diễn đàn đối thoại "Kiểm soát các điều kiện kinh doanh và một số vấn đề pháp lý liên quan đến doanh nghiệp khởi nghiệp”, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

1.1. Nâng cao hiểu biết của thanh niên, doanh nghiệp trẻ về vị trí, vai trò, tầm quan trọng của việc hiểu biết các điều kiện đăng ký kinh doanh và những vấn đề mang tính pháp lý có liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp trước và trong quá trình khởi nghiệp; qua đó góp phần thúc đẩy, thực hiện phong trào "khởi nghiệp” trong thanh niên.
1.2. Tạo diễn đàn chia sẻ, trao đổi kinh nghiệm, vướng mắc pháp luật mà doanh nghiệp (nhất là các doanh nghiệp trẻ, doanh nghiệp vừa và nhỏ) gặp phải trước và trong quá trình khởi nghiệp, tập trung vào các điều kiện đăng ký kinh doanh, quá trình thực hiện đăng ký kinh doanh và một số vấn đề pháp lý khác có liên quan. Qua đó, đề xuất, kiến nghị giải pháp khắc phục hạn chế, vướng mắc trong các quy định pháp luật.
2. Yêu cầu: Đảm bảo thiết thực, kịp thời, chất lượng, hiệu quả, thu hút được sự tham gia đội ngũ đoàn viên, thanh niên, các doanh nghiệp trẻ.
II. NỘI DUNG 

1. Chủ đề: “Kiểm soát các điều kiện kinh doanh và một số vấn đề pháp lý liên quan đến doanh nghiệp khởi nghiệp”
2. Nội dung

a) Phần I: Diễn giả trình bày 

- Đề tài 1: “Điều kiện kinh doanh: Thực trạng – tình hình thực hiện và phương hướng hoàn thiện”

+ Khái niệm điều kiện kinh doanh: Phân biệt điều kiện kinh doanh với các thủ tục hành chính khác.

+ Những hạn chế của các quy định hiện hành về điều kiện kinh doanh.

+ Tác hại của các quy định bất hợp lý hiện hành về điều kiện kinh doanh đối với hoạt động sản xuất – kinh doanh của doanh nghiệp.

+ Phương hướng hoàn thiện pháp luật về điều kiện kinh doanh.
Diễn giả: đồng chí Phan Đức Hiếu: Phó Viện trưởng Viện nghiên cứu Quản lý Kinh tế Trung ương, Bộ Kế hoạch và Đầu tư.
- Đề tài 2: “Doanh nghiệp khởi nghiệp: Khó khăn, vướng mắc và giải pháp thúc đẩy”

+ Khái niệm doanh nghiệp khởi nghiệp.

+ Tình hình thiết lập, hoạt động của doanh nghiệp khởi nghiệp hiện nay.

+ Những khó khăn đối với doanh nghiệp khởi nghiệp và các giải pháp khắc phục.
Diễn giả: đồng chí Bùi Thu Thủy: Phó Cục trưởng, Cục Phát triển doanh nghiệp, Bộ Kế hoạch – Đầu tư.

b) Phần II: Trao đổi, chia sẻ kinh nghiệm thực tiễn, giải đáp vướng mắc, kiến nghị, đề xuất sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện, tạo cơ hội thực hiện khởi nghiệp (Diễn giả tham gia đối thoại, trao đổi, giải đáp đề xuất, ý kiến của đại biểu; các đại biểu tham luận).

III. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM, THÀNH PHẦN
1. Thời gian, địa điểm

Diễn đàn được tổ chức trong 01 buổi, dự kiến vào đầu tháng 12/2017 tại Hà Nội.

2. Thành phần 

2.1. Đồng chủ trì: Lãnh đạo Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật và Chủ nhiệm Câu lạc bộ pháp chế doanh nghiệp.

2.2. Diễn giả (tham gia đối thoại, 02 người): Nhà quản lý, hoạch định chính sách, báo cáo viên của Bộ Kế hoạch – Đầu tư (Lãnh đạo Viện Nghiên cứu quản lý kinh tế Trung ương và Cục Phát triển doanh nghiệp). 
2.3. Một số tham luận tại Tọa đàm

a) Đồng chí Hoàng Văn Tuấn (Bộ Kế hoạch và Đầu tư)

Tham luận: “ Hoàn thiện pháp luật về điều kiện kinh doanh – một giải pháp quan trọng nhằm phát triển đội ngũ doanh nhân ở nước ta”.

b) Đồng chí Cao Đăng Vinh – Trưởng phòng Pháp luật kinh tế tổng hợp, Vụ Pháp luật Dân sự - Kinh tế.

Tham luận: “Tình hình kiểm soát điều kiện kinh doanh ở một số bộ, ngành”.

c) Luật sư Lê Anh Văn – Giám đốc Trung tâm Hỗ trợ pháp luật và phát triển nguồn nhân lực – Hiệp hội doanh nghiệp nhỏ và vừa Việt Nam.
Tham luận: “Vai trò của Hiệp hội doanh nghiệp nhỏ và vừa trong việc hỗ trợ doanh nghiệp khởi nghiệp, sáng tạo”.
2.4. Đại biểu: khoảng 100 người, bao gồm:

-  Bộ Tư pháp: Đại diện lãnh đạo, chuyên viên, đoàn viên, thanh niên: Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật; Vụ Pháp luật dân sự - kinh tế; Cục Đăng ký quốc gia về giao dịch bảo đảm; Vụ Tổ chức cán bộ; Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật; Văn phòng Bộ; Viện Khoa học pháp lý, Trường Đại học Luật Hà Nội; Học viện Tư pháp; Ban chấp hành Đoàn TNCS Hồ Chí Minh...
- Đại diện lãnh đạo, chuyên viên các đơn vị: Văn phòng, Ban Tuyên giáo - Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; Ủy ban Quốc gia về thanh niên         Việt Nam; Đoàn khối các doanh nghiệp trung ương.
- Đại diện Hội luật gia Việt Nam, Liên đoàn luật sư Việt Nam; Đoàn luật sư TP Hà Nội, luật gia, luật sư trẻ trên địa bàn Thành phố Hà Nội.

- Cán bộ pháp chế là đoàn viên Đoàn TNCS Hồ Chí Minh các Bộ, ngành, đoàn thể ở Trung ương;

- Đại diện đoàn viên, thanh niên Sở Tư pháp TP. Hà Nội; một số trường đại học trên địa bàn TP. Hà Nội.
- Đại diện một số doanh nghiệp trẻ, doanh nghiệp vừa và nhỏ trên địa bàn TP. Hà Nội.

- Đại diện các cơ quan thông tấn, báo chí truyền thông: Báo Pháp luật Việt Nam, Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp, Tạp chí Dân chủ và Pháp luật, Báo Tiền phong, Báo Thanh niên, Báo Sinh viên, Website Đoàn Thanh niên, Tạp chí Thanh niên, Báo Tuổi trẻ Thủ đô, Báo Pháp luật và Xã hội.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Phân công trách nhiệm


a. Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật (Phòng Quản lý công tác xây dựng hương ước, quy ước và tiếp cận pháp luật ở cơ sở) chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan xây dựng, hoàn thiện, ban hành kế hoạch, chuẩn bị hội trường, kinh phí và thanh quyết toán kinh phí; các điều kiện bảo đảm khác để tổ chức Diễn đàn; chuẩn bị bài phát biểu khai mạc, Giấy mời, phát hành giấy mời và báo cáo kết quả tổ chức Diễn đàn. 
b. Câu lạc bộ pháp chế doanh nghiệp liên hệ mời diễn giả, khách mời; chuẩn bị nội dung xây dựng kỷ yếu Diễn đàn và các nội dung trao đổi, thảo luận; tổng hợp ý kiến diễn đàn để kiến nghị các cơ quan nhà nước có thẩm quyền về việc hoàn thiện pháp luật.
2. Kinh phí 
Kinh phí tổ chức Diễn đàn được lấy từ nguồn kinh phí thực hiện Đề án "Tăng cường công tác PBGDPL nhằm nâng cao ý thức pháp luật cho thanh thiếu niên” năm 2017 của Bộ Tư pháp, các nguồn huy động, tài trợ khác (nếu có) và được thực hiện theo quy định về chế độ chi tiêu hiện hành.

	Nơi nhận:
- Thứ trưởng Phan Chí Hiếu (để báo cáo);

- Các Phó Vụ trưởng;
- Ban Chủ nhiệm Câu lạc bộ pháp chế doanh nghiệp 

(để phối hợp thực hiện)

- Lưu: VT, Phòng TCPL.
	VỤ TRƯỞNG
(Đã ký)
Đỗ Xuân Lân
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