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V/v: thông báo Lớp trung cấp lý luận chính trị - hành chính 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do -  Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 29 tháng 8  năm 2018


Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ

Thực hiện Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức Bộ Tư pháp năm 2018 và căn cứ tiêu chuẩn chức danh lãnh đạo, quản lý cấp phòng, Vụ Tổ chức cán bộ thông báo chiêu sinh Lớp trung cấp lý luận chính trị - hành chính do Học viện Tư pháp tổ chức. Thông tin lớp học cụ thể như sau:

1. Nội dung chương trình: Chương trình đào tạo trung cấp lý luận chính trị - hành chính do Học viện Chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh ban hành.
2. Đối tượng theo thứ tự ưu tiên:  
- Công chức, viên chức đang giữ chức vụ lãnh đạo cấp phòng và tương đương của các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp chưa được đào tạo trình độ trung cấp lý luận chính trị (trừ những người đã hoặc đang được đào tạo trình độ cao cấp lý luận chính trị);

- Công chức, viên chức được quy hoạch lãnh đạo cấp phòng và tương đương của các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp chưa được đào tạo trình độ trung cấp lý luận chính trị (trừ những người đã hoặc đang được đào tạo trình độ cao cấp lý luận chính trị).
3. Thời gian, địa điểm tổ chức lớp học:

- Lớp thứ nhất: Học từ thứ hai đến chủ nhật của tuần thứ tư hàng tháng, thời gian dự kiến từ ngày 24/9/2018 đến ngày 15/6/2019 (chưa kể thời gian đi thực tế, tự nghiên cứu, ôn thi và viết thu hoạch). 

- Lớp thứ hai: Học vào thứ bảy, chủ nhật hàng tuần, thời gian dự kiến từ ngày 06/10/2018 đến ngày 15/6/2019 (chưa kể thời gian đi thực tế, tự nghiên cứu, ôn thi và viết thu hoạch). 

- Địa điểm: Tại Học viện Tư pháp, Số 9 phố Trần Vĩ, phường Mai Dịch, quận Cầu Giấy, Hà Nội. 

4. Kinh phí: Học phí 7.250.000 đồng/học viên và tiền tài liệu 650.000 đồng/học viên lấy từ kinh phí đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên Bộ Tư pháp năm 2018 (trừ hệ thống thi hành án dân sự, các cơ sở đào tạo thuộc Bộ, Cục Công tác phía Nam, Nhà xuất bản Tư pháp, Báo Pháp luật Việt Nam và các trung tâm thuộc Cục Đăng ký quốc gia giao dịch bao đảm).

5. Hồ sơ khi nhập học bao gồm:

- Quyết định cử đi học của cơ quan, đơn vị;

- Giấy khám sức khỏe của cơ quan y tế có thẩm quyền;
- Sơ yếu lý lịch có xác nhận của cơ quan, đơn vị (theo mẫu 2C-BNV/2008);

- Bằng tốt nghiệp cao nhất có chứng thực;

- 2 ảnh 3 x 4 cm (ghi rõ họ tên, ngày sinh và cơ quan công tác).

Căn cứ Quy chế đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức Bộ Tư pháp (ban hành tại Quyết định số 273/QĐ-BTP ngày 12/02/2018), đề nghị đơn vị rà soát, cử các công chức, viên chức thuộc đối tượng nói trên tham dự lớp học hoặc xem xét, quyết định cử viên chức theo phân cấp. 
Đề nghị đơn vị gửi Công văn giới thiệu, danh sách đăng ký theo mẫu hoặc quyết định cử về Vụ Tổ chức cán bộ trước ngày 04/9/2018 (Thứ Ba) kèm 01 bản qua email nhha@moj.gov.vn.

Chi tiết xin liên hệ Phòng Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, số điện thoại: 024 62739368./.

	Nơi nhận:

- Như trên;
- Cổng Thông tin điện tử Bộ Tư pháp;
- Lưu: VT, ĐTBD.

	VỤ TRƯỞNG

(đã ký)
Nguyễn Quang Thái
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