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KẾ HOẠCH

Tổ chức Tết trung thu năm 2018
       Thự hiện Kế hoạch công tác năm 2018, Nhân dịp tết Trung thu cổ truyền của dân tộc, Công đoàn Bộ Tư pháp xây dựng Kế hoạch tổ chức hoạt động đón tết Trung thu cho các cháu là con em cán bộ, công chức, viên chức và người lao động cơ quan Bộ Tư pháp; cụ thể như sau: 

1.  Mục đích, ý nghĩa: 

- Tổ chức tết Trung thu vui tươi, phấn khởi cho các cháu góp phần thực hiện tốt mục tiêu bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em;

- Thu hút các cháu tham gia vào hoạt động vui chơi lành mạnh, bổ ích để các cháu có điều kiện phát triển toàn diện về thể chất và tinh thần, góp phần tích cực cho việc dạy và học trong nhà trường, đồng thời thể hiện sự quan tâm của Ban cán sự Đảng, Đảng ủy, Lãnh đạo, Công đoàn và các tổ chức chính trị xã hộ của Bộ Tư pháp đến đời sống tinh thần của con em và gia đình của công chức, viên chức, người lao động thuộc Bộ Tư pháp. 

2. Hình thức tổ chức: 

Đêm liên hoan văn nghệ, vui chơi đón tết Trung thu năm 2018.

3.Thời gian, địa điểm: 

- Thời gian: Từ 19h00 đến 20 giờ 30  ngày 21/9/2018 (tức ngày 12/8 Âm lịch);

- Địa điểm: Sân sau nhà A, trụ sở Bộ Tư pháp. 
4. Thành phần tham dự:

4.1. Khách mời: 

- Đ/c Lê Thành Long - Bộ trưởng Bộ Tư pháp; 

- Các Thứ trưởng Bộ Tư pháp; 

- Đại diện Thường vụ Đảng ủy, Ban Chấp hành Công đoàn, Đoàn thanh niên Bộ Tư pháp.

- Đại diện công đoàn, nữ công các đơn vị thuộc Bộ;

4.2. Toàn thể các cháu thiếu nhi là con cán bộ, công chức, viên chức và người lao động cơ quan Bộ Tư pháp. Dự tính khoảng hơn 400 cháu tham dự cùng bố mẹ các cháu. 

5. Nội dung chương trình: 

- Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu, khai mạc đêm hội Trung thu.

- Thứ trưởng Trần Tiến Dũng, Chủ tịch Công đoàn Bộ đại diện Lãnh đạo Bộ và Công đoàn Bộ phát biểu, động viên, khuyến khích các cháu học tập tốt, phấn đấu trở thành con ngoan, trò giỏi;
- Lãnh đạo Bộ và Công đoàn Bộ trao phần thưởng cho các cháu đạt giải trong các kỳ thi học sinh giỏi quốc gia, học sinh giỏi cấp tỉnh, thành phố do Bộ giáo dục và Sở giáo dục tổ chức.
- Phần biểu diễn văn nghệ gồm các tiết mục: múa lân, ảo thuật (thuê các diễn viên chuyên nghiệp thực hiện) và các tiết mục văn nghệ do Đoàn thanh niên Bộ và con em cán bộ của Bộ thực hiện;

- Phần vui chơi có thưởng với sự tham gia của các cháu có mặt tại đêm hội Trung thu;

- Phá cỗ, phát quà Trung thu cho các cháu. 

6. Kinh phí: Nguồn kinh phí hoạt động của Công đoàn Bộ Tư pháp và nguồn kinh phí hỗ trợ của các đơn vị (nếu có).  
7. Tổ chức thực hiện:
- Công đoàn Bộ Tư pháp giao Ban Nữ công chủ trì, phân công và phối hợp với Văn phòng Bộ; Đoàn thanh niên Bộ Tư pháp; Ban chấp hành công đoàn, các Tổ công đoàn, Ban nữ công các đơn vị thuộc Bộ tổ chức Đêm Rằm Trung thu theo các nội dung được phê duyệt; 
- Đề nghị Văn phòng Bộ Tư pháp chủ trì chỉ đạo thực hiện: chuẩn bị địa điểm, bàn ghế đại biểu, bàn ghế cho các cháu (400 ghế); lễ tân đón tiếp khách; chuẩn bị tăng âm, loa đài, ánh sáng, bạt che mưa (dự phòng trời mưa); vệ sinh, kê dọn bàn ghế và sân bãi  trước và sau Đêm hội Trung thu, phối hợp với đoàn xiếc trong việc bố trí sân khấu (do Văn phòng Bộ bố trí kinh phí).

- Đề nghị Đoàn thanh niên Bộ phối hợp: Cử 10 đoàn viên thanh niên tham gia cùng Ban nữ công Công đoàn Bộ làm các công tác chuẩn bị; xây dựng chương trình văn nghệ .

- Công đoàn và Ban Nữ công các đơn vị: Mỗi đơn vị cử 02 cán bộ (Tổng cục Thi hành án cử 06 cán bộ) tham gia chuẩn bị và phục vụ tại Đêm hội Trung thu, thông báo danh sách cho đồng chí Trần Thị Diệu Thúy – Trưởng phòng thống kê Cục Kế hoạch tài chính, thành viên Ban nữ công Công đoàn Bộ.

Trên đây là Kế hoạch tổ chức Tết Trung thu – 2018 cho các cháu là con em cán bộ, công chức, viên chức và người lao động cơ quan Bộ Tư pháp, đề nghị các đơn vị quan tâm, thông báo tới công chức, viên chức, người lao động của đơn vị và bố trí thời gian cho các con đến tham dự đông đủ./.

	Nơi nhận: 
- Bộ trưởng (để b/c);
- Đảng ủy cơ quan Bộ Tư pháp (để b/c);
- Thứ trưởng Trần Tiến Dũng, Chủ tịch Công đoàn Bộ (để b/c);

- Các Công đoàn trực thuộc (để t/hiện);

- Văn phòng Bộ (để p/hợp);

- Đoàn Thanh niên Bộ (để p/hợp);
- Lưu : Công đoàn Bộ, Ban Nữ công.
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