	BỘ TƯ PHÁP


Số: 1211/BTP-KHPL
V/v Tổ chức Ngày Sách 

Việt Nam lần thứ VI
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 09  tháng  4  năm 2019


Kính gửi: 

 - Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ;
 - Người đứng đầu các tổ chức chính trị - xã hội thuộc Bộ.
Ngày 08 tháng 4 năm 2019, Bộ trưởng Bộ Tư pháp đã ký ban hành Kế hoạch số 1193/KH-BTP về việc tổ chức Ngày Sách Việt Nam lần thứ VI nhằm tiếp tục đẩy mạnh, phát triển văn hóa đọc trong toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, người lao động của Bộ Tư pháp. 

Theo Kế hoạch, Bộ Tư pháp sẽ tổ chức trưng bày, giới thiệu sách của Thư viện một số đơn vị thuộc Bộ và một số Nhà xuất bản, đơn vị phát hành sách trên địa bàn thành phố Hà Nội; tổ chức các cuộc thi trưng bày sách, giới thiệu sách giữa các cụm thi đua Đoàn thanh niên Bộ với chủ đề “Thanh niên với tình yêu sách”; trao giải cho các đơn vị. Tại Lễ Khai mạc, Lãnh đạo Bộ phát động và khuyến khích phong trào đọc sách trong đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động Bộ Tư pháp. 

- Thời gian: Từ 09h00 - 17h00 ngày 19/4/2019 (thứ Sáu).
- Địa điểm: Trụ sở Bộ Tư pháp 58 - 60 Trần Phú, Ba Đình, Hà Nội.

Để hoạt động hưởng ứng Ngày Sách Việt Nam lần thứ VI tại Bộ Tư pháp đạt kết quả, tạo sức lan tỏa, đề nghị Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ, người đứng đầu các tổ chức chính trị - xã hội thuộc Bộ cử Lãnh đạo đơn vị tham dự và huy động công chức, viên chức, người lao động, công đoàn viên, thanh niên tham gia đông đủ, tích cực hưởng ứng chương trình.

Trong trường hợp cần biết thêm thông tin chi tiết, đề nghị liên hệ với đồng chí Phạm Thị Thu Hà, Phó Giám đốc Trung tâm Thông tin thư viện, Viện Khoa học pháp lý (ĐTCQ: 04.6273.9745; DĐ: 0987.841.505; email: ptha@moj.gov.vn).

Trân trọng cảm ơn sự quan tâm, phối hợp của các đơn vị./. 
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để b/c);

- TT Phan Chí Hiếu (để b/c);

- Cổng TTĐT Bộ (để đăng tải);

- Lưu: VT, VKHPL.
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Nguyễn Văn Cương


