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THÔNG BÁO
Tên, hình thức, thời gian chuẩn bị và bảo vệ chuyên đề sát hạch về năng lực chuyên môn, kinh nghiệm thực tiễn đối với các ứng viên đăng ký tiếp nhận công chức, tiếp nhận không qua thi tuyển vào công chức vào công tác

 tại Bộ Tư pháp năm 2019

Căn cứ Nghị định 161/2018/NĐ-CP ngày 29/11/2018 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số quy định về tuyển dụng công chức, viên chức, nâng ngạch công chức, thăng hạng viên chức và thực hiện chế độ hợp đồng một số loại công việc trong cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, Quyết định số 99/QĐ-BTP ngày 09/01/2014 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc ban hành Quy chế tiếp nhận không qua thi tuyển, điều động, tiếp nhận công chức vào công tác tại Bộ Tư pháp, Thông báo số 498/TB-BTP ngày 18/02/2019 của Bộ Tư pháp về việc tiếp nhận công chức, tiếp nhận không qua thi tuyển vào công chức vào công tác tại Bộ Tư pháp năm 2019 và Quyết định số 905/QĐ-BTP ngày 17/4/2019 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc thành lập Hội đồng kiểm tra, sát hạch tiếp nhận công chức, tiếp nhận không qua thi tuyển vào công chức vào công tác tại Bộ Tư pháp năm 2019, Hội đồng kiểm tra, sát hạch thông báo tên, hình thức, thời gian chuẩn bị và bảo vệ chuyên đề sát hạch về trình độ hiểu biết chung và năng lực chuyên môn, nghiệp vụ đối với các ứng viên đăng ký tiếp nhận, tiếp nhận vào công chức không qua thi tuyển vào công tác tại Bộ Tư pháp như sau:

1. Đối với ông Lưu Văn Thông, Thư ký Thi hành án Cục Thi hành án dân sự thành phố Hà Nội

- Vị trí dự kiến tiếp nhận: Chuyên viên tổ chức thực hiện nhiệm vụ quản lý nhân sự và đội ngũ công chức, viên chức Vụ Tổ chức cán bộ.

- Tên chuyên đề: Tăng cường phòng ngừa tiêu cực, tham nhũng trong công tác cán bộ của Bộ Tư pháp.

2. Đối với ông Nguyễn Minh Dũng, kỹ sư Trung tâm thông tin Cục Công nghệ thông tin

- Vị trí dự kiến tiếp nhận: Chuyên viên tổ chức thực hiện nhiệm vụ quản lý hệ thống thông tin và cơ sở dữ liệu Cục Công nghệ thông tin.


- Tên chuyên đề: Giải pháp kết nối, tích hợp các Hệ thống thông tin phục vụ triển khai liên thông đăng ký khai sinh, đăng ký thường trú và cấp thẻ bảo hiểm y tế cho trẻ em dưới 6 tuổi. 


3. Đối với bà Đỗ Thị Hảo, kỹ sư Trung tâm thông tin Cục Công nghệ thông tin


- Vị trí dự kiến tiếp nhận: Chuyên viên tổ chức thực hiện nhiệm vụ quản lý hệ thống thông tin và cơ sở dữ liệu Cục Công nghệ thông tin.


- Tên chuyên đề: Giải pháp kết nối, tích hợp thông tin lý lịch tư pháp điện tử từ các cơ quan cung cấp thông tin lý lịch tư pháp. 


4. Đối với ông Nguyễn Văn Linh, kỹ sư Trung tâm thông tin Cục Công nghệ thông tin


- Vị trí dự kiến tiếp nhận: Chuyên viên tổ chức thực hiện nhiệm vụ quản lý hạ tầng Kỹ thuật và đảm bảo an toàn thông tin Cục Công nghệ thông tin.


- Tên chuyên đề: Giải pháp nhằm nâng cao hiệu quả hệ thống giám sát quản lý, vận hành trung tâm dữ liệu điện tử Bộ Tư pháp. 

5. Đối với bà Nguyễn Phương Anh, kế toán viên, kế toán trưởng Trung tâm thông tin Cục Công nghệ thông tin

- Vị trí dự kiến tiếp nhận: Kế toán viên (dự kiến bổ nhiệm Kế toán trưởng Cục Công nghệ thông tin) .


- Tên chuyên đề: Tình hình thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng kinh phí quản lý hành chính tại Cục Công nghệ thông tin và đề xuất giải pháp hoàn thiện. 

* Hình thức chuyên đề: Đánh máy, không quá 10 trang, khổ A4.

* Thời gian chuẩn bị chuyên đề: Từ ngày 19/4/2019 đến hết ngày 26/4/2019. Kết thúc thời gian chuẩn bị, đề nghị các ứng viên đăng ký tiếp nhận nộp chuyên đề (10 bản) cho Tổ Thư ký giúp việc Hội đồng kiểm tra, sát hạch, để báo cáo Hội đồng (qua Phòng Quản lý cán bộ và Giúp việc Ban cán sự Đảng Vụ Tổ chức cán bộ Bộ Tư pháp).
* Thời gian bảo vệ: Dự kiến 02 ngày, trong khoảng thời gian từ ngày 06-17/5/2019 (Thời gian cụ thể sẽ thông báo sau). Thời gian bảo vệ chuyên đề của mỗi ứng viên từ 30 - 45 phút.
Hội đồng kiểm tra, sát hạch tiếp nhận công chức, tiếp nhận không qua thi tuyển vào công chức vào công tác tại Bộ Tư pháp năm 2019 thông báo để các ứng viên đăng ký tiếp nhận biết và thực hiện./.  
	Nơi nhận:
- Bộ trưởng (để b/cáo);

​- Chủ tịch HĐKT,SH (để b/cáo);

- Thành viên HĐKT,SH (để biết);
- Giám sát kỳ HĐKT,SH (để biết);
- Các ứng viên đăng ký tiếp nhận (để th/hiện);

- Cổng Thông tin điện tử Bộ (để đ/tin);

- Lưu: VT, TCCB, HSTN.
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KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

(đã ký)
VỤ TRƯỞNG VỤ TỔ CHỨC CÁN BỘ
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