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Kính gửi: 
 - Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản tỉnh, thành phố        

   trực thuộc Trung ương

 - Doanh nghiệp bán đấu giá tài sản
Theo quy định tại Khoản 3 Điều 8 Nghị định số 17/2010/NĐ-CP của Chính phủ ngày 04/3/2010 về bán đấu giá tài sản thì Chứng chỉ hành nghề đấu giá là căn cứ để hành nghề bán đấu giá tài sản. Khi có Chứng chỉ hành nghề đấu giá giám đốc Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản, doanh nghiệp bán đấu giá tài sản cấp Thẻ đấu giá viên cho đấu giá viên để sử dụng trong thời gian làm việc tại Trung tâm, doanh nghiệp. Hiện nay, Bộ Tư pháp đã xây dựng mẫu phôi Thẻ đấu giá viên và đăng tải trên Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp theo Mẫu số 08 ban hành kèm theo Thông tư số 23/2010/TT-BTP của Bộ Tư pháp ngày 06/12/2010 quy định chi tiết và hướng dẫn thực hiện Nghị định số 17/2010/NĐ-CP. 
 Để tạo điều kiện thuận lợi và linh hoạt cho hoạt động bán đấu giá tài sản Bộ Tư pháp đề nghị các tổ chức bán đấu giá tài sản tiến hành in Thẻ đấu giá viên cho đấu giá viên thuộc tổ chức mình trên cơ sở mẫu phôi Thẻ điện tử của Bộ Tư pháp cung cấp.
Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn vướng mắc đề nghị phản ánh sớm về Vụ Bổ trợ tư pháp, Bộ Tư pháp, 58 – 60 Trần Phú, Ba Đình, Hà Nội./.
	Nơi nhận:   

- Như trên;

- Bộ trưởng (để b/c);

- Thứ trưởng Nguyễn Đức Chính (để b/c);

- Văn phòng Bộ (để biết);
- Cục CNTT (để phối hợp);
- Sở Tư pháp tỉnh, thành phố trực thuộc TW (để theo dõi);
- Lưu: VT, Vụ BTTP.                   
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