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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 6 tháng 9 năm 2012


Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ
Thực hiện Quyết định số 2449/QĐ-BTP ngày 29/8/2012 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp Ban hành Kế hoạch của Bộ Tư pháp về việc thực hiện Chỉ thị số 15/CT-TTg ngày 22/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường sử dụng văn bản điện tử trong hoạt động của cơ quan nhà nước, để cập nhật thông tin về địa chỉ hộp thư điện tử, đơn vị công tác, số điện thoại cơ quan của cán bộ, công chức, viên chức của các đơn vị thuộc Bộ vào mục Danh bạ điện tử trên Cổng thông tin điện tử của Bộ đảm bảo chính xác, kịp thời, đầy đủ, thuận lợi trong việc trao đổi thông tin, Cục Công nghệ thông tin đề nghị Quý đơn vị cung cấp thông tin cán bộ của đơn vị theo mẫu gửi kèm theo. 
Đồng thời, khi có sự thay đổi thông tin về cán bộ của đơn vị (bổ sung cán bộ, luân chuyển, nghỉ hưu, chuyển công tác…) đề nghị Quý đơn vị thông báo cho Cục Công nghệ thông tin để cập nhật kịp thời, chính xác thông tin vào danh bạ điện tử. 
Thông tin trên đề nghị gửi về Cục Công nghệ thông tin hoặc địa chỉ thư điện tử: csht@moj.gov.vn trước ngày 15 tháng 9 năm 2012.
Xin chân thành cảm ơn sự phối hợp của Quý đơn vị!
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