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Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ

Căn cứ Quyết định số 115-QĐ/BCS ngày 28/12/2011 của Ban cán sự Đảng Bộ Tư pháp ban hành Đề án đổi mới cơ chế thu hút, tuyển chọn và đổi mới chế độ, chính sách đối với cán bộ của Bộ Tư pháp đến năm 2015, Vụ Tổ chức cán bộ đã chủ trì xây dựng Đề án thí điểm thi tuyển lãnh đạo cấp Phòng, cấp Vụ các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp giai đoạn 2013 - 2015. Ngày 27 tháng 9 năm 2012, Vụ Tổ chức cán bộ đã chủ trì buổi Toạ đàm lấy ý kiến các đơn vị về Đề án nêu trên. 

Đến nay, dự thảo Đề án thí điểm thi tuyển lãnh đạo cấp Phòng, cấp Vụ các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp giai đoạn 2013 - 2015 đã được chỉnh lý, hoàn thiện. Để có căn cứ báo cáo Bộ trưởng xem xét, phê duyệt Đề án, Vụ Tổ chức cán bộ đề nghị Thủ trưởng các đơn vị tổ chức nghiên cứu, góp ý đối với dự thảo Đề án, trong đó tập trung vào các nội dung:

- Phạm vi, thời gian và lộ trình thực hiện thí điểm,


- Quy trình tổ chức kỳ thi,

- Tổ chức kỳ thi (Đối tượng, điều kiện, tiêu chuẩn đăng ký dự thi; Số lượng ứng viên dự thi, Hội đồng thi tuyển, Môn thi và hình thức thi, Cách tính điểm và xác định người trúng tuyển).

Văn bản góp ý của đơn vị đề nghị gửi về Vụ Tổ chức cán bộ (Phòng Công tác cán bộ) trước ngày 12/10/2012 để Vụ tổng hợp, trình Bộ trưởng xem xét, quyết định. Quá thời hạn nói trên, nếu đơn vị không có văn bản góp ý thì coi như đơn vị đồng ý với dự thảo Đề án (Dự thảo Đề án gửi kèm Công văn này).


Trân trọng cảm ơn sự phối hợp của các đơn vị./.
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