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V/v báo cáo tình hình cán bộ phục vụ xây dựng báo cáo chuyên đề tại Hội nghị toàn quốc triển khai công tác Tư pháp năm 2013
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Hà Nội, ngày  20 tháng 11 năm 2012


Kính gửi: Vụ pháp chế các Bộ, cơ quan ngang Bộ
Ngày 13/11/2010, Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành Kế hoạch số 9115/KH-BTP về tổ chức Hội nghị toàn quốc triển khai công tác tư pháp năm 2013, trong đó bao gồm nội dung triển khai chuyên đề về tình hình tổ chức bộ máy, cán bộ tư pháp, pháp chế và phương hướng, giải pháp trong giai đoạn tiếp theo. Hội nghị dự kiến có sự tham dự của đại diện Lãnh đạo các Bộ, cơ quan ngang Bộ, Lãnh đạo Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

Để có đánh giá thống nhất và toàn diện về đội ngũ cán bộ của ngành Tư pháp, Bộ Tư pháp đề nghị Vụ pháp chế các Bộ, cơ quan ngang Bộ rà soát, báo cáo về tình hình đội ngũ cán bộ pháp chế của Bộ, cơ quan ngang Bộ theo Biểu thống kê và Phiếu khảo sát về năng lực của cán bộ pháp chế Bộ, cơ quan ngang Bộ gửi về Bộ Tư pháp - Vụ Tổ chức cán bộ (email: tccb@moj.gov.vn) trước ngày 28 tháng 11 năm 2012.

Trong quá trình thực hiện, mọi vướng mắc xin liên hệ về Phòng Tổ chức bộ máy, Vụ Tổ chức cán bộ, Bộ Tư pháp - điện thoại: 627 39366. Mẫu Biểu thống kê về năng lực của cán bộ pháp chế Bộ, cơ quan ngang Bộ được đăng tải tại Cổng thông tin điện tử của Bộ Tư pháp - Mục quản lý, chỉ đạo, điều hành.


Bộ Tư pháp rất mong nhận được sự quan tâm, phối hợp của Quý đơn vị.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để báo cáo);

- Lưu: VT, TCCB.
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