BỘ TƯ PHÁP

        
CÁC SỰ KIỆN NỔI BẬT NĂM 2012 CỦA NGÀNH TƯ PHÁP
Bộ Tư pháp công bố các sự kiện nổi bật của Ngành Tư pháp trong năm 2012 như sau:
1. Thể chế của Ngành hoàn thiện với việc đề xuất, trình Quốc hội, ỦY ban thường vụ Quốc hội thông qua 05 dự án Luật, 02 dự án Pháp lệnh

Kết quả kỳ họp thứ 3 và thứ 4, Quốc hội khóa XIII đánh dấu những kết quả to lớn mà Ngành Tư pháp đã đạt được trong lĩnh vực xây dựng pháp luật. Quốc hội đã thông qua 05 dự án Luật, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã thông qua 02 dự án Pháp lệnh do Bộ Tư pháp chủ trì xây dựng (Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật, Luật Xử lý vi phạm hành chính, Luật giám định tư pháp, Luật Thủ đô, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Luật sư, Pháp lệnh Pháp điển hệ thống quy phạm pháp luật và Pháp lệnh Hợp nhất văn bản quy phạm pháp luật). Lần đầu tiên, thể chế trong các lĩnh vực Xử lý vi phạm hành chính, Phổ biến, giáo dục pháp luật và Giám định tư pháp được hoàn thiện ở cấp độ văn bản quy phạm pháp luật là các đạo luật do Quốc hội ban hành, dự báo sẽ tạo chuyển biến mới cho công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; nâng cao chất lượng của hoạt động tố tụng, bảo đảm các phán quyết của Tòa án được kịp thời, khách quan, đúng pháp luật và hoàn thiện thể chế trong lĩnh vực xử lý vi phạm hành chính.

Cùng với đó, việc Quốc hội lần đầu tiên thông qua Luật Thủ đô sẽ tạo ra các cơ sở pháp lý quan trọng để xây dựng và phát triển Thủ đô, đáp ứng sự mong mỏi của cử tri Thủ đô và cử tri cả nước về một Thủ đô của nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam văn minh, hiện đại.
2. Đặt nền móng trở thành thành viên chính thức của Hội nghị La Hay về tư pháp quốc tế
Ngày 28/9/2012, thừa ủy quyền của Thủ tướng Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Tư pháp Hà Hùng Cường đã thay mặt Chính phủ Việt Nam ký và chính thức trình Thư của Việt Nam xin gia nhập Hội nghị La Hay về tư pháp quốc tế. Bước ngoặt này đánh dấu sự hội nhập ngày càng sâu rộng của nước ta vào đời sống pháp lý quốc tế, là minh chứng thể hiện sự sẵn sàng hợp tác của Việt Nam với các nước trong khu vực nói riêng và trên thế giới nói chung trong việc cùng hỗ trợ nhau giải quyết những yêu cầu pháp lý về tư pháp quốc tế, góp phần thúc đẩy quá trình hội nhập quốc tế của đất nước và hoàn thiện hệ thống pháp luật cũng như thực hiện các cam kết của nước ta với thế giới trong quá trình hội nhập.

3. Về đích sớm Đề án thành lập mạng lưới trường Trung cấp luật trong cả nước
Năm 2012, Bộ trưởng Bộ Tư pháp đã ban hành các Quyết định số 889/QĐ-BTP ngày 25/5/2012, Quyết định số 1946/QĐ-BTP ngày 09/7/2012 về việc thành lập các Trường Trung cấp Luật Đồng Hới, Trường Trung cấp Luật Tây Bắc. Đây là dấu mốc quan trọng xác định việc hoàn thành mục tiêu thành lập 05 Trường Trung cấp Luật theo Quyết định số 2381/QĐ-BTP về việc phê duyệt Đề án quy hoạch thành lập một số Trường Trung cấp Luật, qua đó sẽ góp phần đào tạo nguồn cán bộ pháp luật cho các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, nhất là nguồn cán bộ Tư pháp - Hộ tịch cấp xã và theo nhu cầu của xã hội theo định hướng của Chiến lược phát triển nguồn nhân lực Việt Nam thời kỳ 2011 - 2020.
4. Ngành Tư pháp được giao thêm nhiệm vụ mới
Ngày 08/11/2012, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 1668/QĐ-TTg về việc chuyển nhiệm vụ và bộ máy tổ chức của Cục Kiểm soát thủ tục hành chính từ Văn phòng Chính phủ sang Bộ Tư pháp. Sự kiện trên đã khẳng định sự tin tưởng của Đảng, Nhà nước và Chính phủ đối với công tác tư pháp nói chung và công tác của Bộ, Ngành Tư pháp nói riêng; làm rõ hơn vai trò quản lý nhà nước cũng như tạo điều kiện trong việc thống nhất đầu mối quản lý nhà nước về kiểm soát thủ tục hành chính để tham mưu giúp Chính phủ thực hiện nhiệm vụ cải cách thủ tục hành chính, gắn công tác cải cách thủ tục hành chính với công tác xây dựng, thẩm định, kiểm tra, rà soát, theo dõi thi hành pháp luật, qua đó tạo thành chu trình thống nhất để hướng tới xây dựng một hệ thống pháp luật đồng bộ, khả thi, dễ áp dụng.
(trong thời gian tới sẽ tiến hành chuyển giao nhiệm vụ kiểm soát thủ tục hành chính từ Văn phòng các Bộ, ngành sang Tổ chức pháp chế của các cơ quan này và từ Văn phòng UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương sang Sở Tư pháp).

5. Tổ chức thành công Lễ Kỷ niệm 30 năm hợp tác tư pháp Việt - Lào
Hòa trong không khí hai Đảng, hai Nhà nước Việt Nam - Lào kỷ niệm 50 năm ngày thiết lập quan hệ ngoại giao, 35 năm ngày ký kết Hiệp ước hợp tác và hữu nghị Việt Nam - Lào, Bộ Tư pháp hai nước Việt Nam - Lào đã phối hợp tổ chức Lễ Kỷ niệm 30 năm ngày ký kết thỏa thuận hợp tác tư pháp giữa Bộ Tư pháp hai nước, nhằm ôn lại truyền thống gắn bó keo sơn giữa hai dân tộc nói chung cũng như tình cảm và quan hệ hợp tác chặt chẽ của Bộ Tư pháp hai nước luôn được các thế hệ lãnh đạo và cán bộ Ngành Tư pháp của hai nước vun đắp, ngày càng trở nên hiệu quả, thiết thực, qua đó tiếp tục làm cơ sở phát triển quan hệ giữa hai Bộ Tư pháp lên tầm cao mới.
Trong đợt này, các đơn vị trong Ngành Tư pháp, tổ chức luật sư hai nước đã ký kết các thỏa thuận hợp tác: hợp tác giữa Liên đoàn luật sư Việt Nam và Hiệp hội luật sư Lào; giữa Học viện Tư pháp Việt Nam và Học viện Tập huấn pháp luật và công tác tư pháp Lào; giữa các Sở Tư pháp thành phố Hồ Chí Minh, tỉnh Bình Định và tỉnh Quảng Bình với các Sở Tư pháp các tỉnh Luông-pha-băng, Chăm-pa-sắc và Khăm Muộn để thực hiện trong giai đoạn tiếp theo.
6. Quốc hội thông qua Nghị quyết về tiếp tục thí điểm chế định Thừa phát lại đến năm 2015

Sau thời gian tổ chức thí điểm và tổng kết việc thí điểm chế định Thừa phát lại tại thành phố Hồ Chí Minh, tại kỳ họp thứ 4, Quốc hội khóa XIII đã thông qua Nghị quyết về việc tiếp tục thực hiện thí điểm chế định Thừa phát lại tại một số tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đến hết năm 2015, khẳng định chủ trương đúng đắn của Bộ Chính trị được xác định tại Chiến lược Cải cách tư pháp đến năm 2020 và kết quả thí điểm tại thành phố Hồ Chí Minh đã bước đầu thành công, được xã hội đón nhận và qua đó sẽ là tiền đề để đẩy mạnh hơn nữa tiến trình xã hội hóa hoạt động tư pháp.
7. Hệ thống đăng ký trực tuyến giao dịch bảo đảm được triển khai trên toàn quốc, tạo bước đột phá trong cải cách thủ tục hành chính
Ngày 19/3/2012, Bộ Tư pháp đã hoàn thiện, đưa vào sử dụng chính thức phần mềm đăng ký trực tuyến giao dịch bảo đảm tại 03 Trung tâm Đăng ký giao dịch bảo đảm. Đây là phần mềm hiện đại nhất khu vực Châu Á, góp phần đảm bảo mục tiêu minh bạch hóa quan hệ thị trường và tài sản; tạo bước ngoặt quan trọng, có ý nghĩa đặc biệt trong việc cải cách các thủ tục hành chính trong lĩnh vực đăng ký giao dịch bảo đảm, giúp các tổ chức, cá nhân tiết giảm chi phí cũng như kiểm soát tốt hơn các rủi ro tranh chấp từ bên thứ ba khi nhận tài sản bảo đảm.
8. Hoàn thành đề xuất Quy hoạch tổng thể phát triển tổ chức hành nghề công chứng
Trên cơ sở Quy hoạch phát triển tổ chức hành nghề công chứng tại địa phương của các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Bộ Tư pháp đã chủ trì, phối hợp với các Bộ, Ngành thẩm định một cách khoa học dựa trên các tiêu chí cụ thể và trình Thủ tướng Chính phủ dự thảo Quyết định phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển tổ chức hành nghề công chứng đến năm 2020. Đây là lần đầu tiên trong lịch sử xã hội hoá, hoạt động công chứng được quy hoạch phát triển đồng bộ, hợp lý, qua đó sẽ góp phần quan trọng trong việc bảo đảm an toàn pháp lý cho các hợp đồng, giao dịch, giữ vững trật tự xã hội.
9. Bộ Tư pháp ban hành Chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức Ngành Tư pháp
Để thiết thực đẩy mạnh Cuộc vận động Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, khắc ghi và phấn đấu thực hiện những lời chỉ dạy của Bác về đạo đức cách mạng, về công tác tư pháp và người cán bộ tư pháp; phát huy truyền thống xây dựng, trưởng thành và phát triển của Ngành, Bộ trưởng Bộ Tư pháp Hà Hùng Cường đã ban hành Quyết định số 2659/QĐ-BTP về việc ban hành bản Chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức Ngành Tư pháp. Bản chuẩn mực là phương châm, kim chỉ nam cho mọi hoạt động nghề nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức Ngành Tư pháp vì sự nghiệp “dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh” và Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa của nhân dân, do nhân dân, vì nhân dân.
10. Người đứng đầu Ngành Tư pháp đối thoại trực tuyến với nhân dân

Nhằm giải đáp những thắc mắc, vướng mắc của người dân, doanh nghiệp, góp phần định hướng dư luận, tạo đồng thuận trong việc thực hiện các chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng, Nhà nước, Người đứng đầu Ngành Tư pháp đã “đăng đàn” để “Đối thoại trực tuyến với nhân dân", trả lời về những vấn đề mà người dân và cộng đồng doanh nghiệp quan tâm thuộc các lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ, Ngành Tư pháp như: xây dựng và theo dõi thi hành pháp luật, kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật, quản lý hộ tịch, quốc tịch, luật sư, bán đấu giá tài sản, công chứng, thi hành án dân sự... Đây cũng là dịp để Bộ, Ngành Tư pháp kiểm nghiệm lại các chủ trương, chính sách pháp luật thuộc chức năng, nhiệm vụ của Ngành, đồng thời tiếp thu các ý kiến góp ý, đề xuất của người dân, doanh nghiệp để tăng cường hiệu quả quản lý nhà nước của Bộ, Ngành.

11. Giúp Chính phủ hoàn thành nhiệm vụ tổng kết thi hành Hiến pháp năm 1992
Với vai trò là cơ quan Thường trực của Ban Chỉ đạo của Chính phủ, cơ quan thường trực giúp việc cho các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Bộ Tư pháp, Tổ chức pháp chế các Bộ, ngành và các Sở Tư pháp đã hoàn thành có chất lượng Báo cáo của Chính phủ về tổng kết thi hành Hiến pháp năm 1992 được Chính phủ, Quốc hội và các đại biểu Quốc hội đánh giá cao; đồng thời tích cực nghiên cứu, đề xuất sửa đổi, bổ sung Hiến pháp năm 1992.
Kết quả trên khẳng định vai trò tích cực và sự nỗ lực rất lớn của Bộ Tư pháp, tổ chức pháp chế các Bộ, ngành và Sở Tư pháp các địa phương trong việc hoàn thành có chất lượng nhiệm vụ được giao, góp phần xây dựng một Hiến pháp thực sự là của nhân dân, do nhân dân và vì nhân dân.

12. Tổng kết toàn quốc công tác đăng ký, quản lý hộ tịch làm cơ sở xây dựng dự án Luật Hộ tịch
Lần đầu tiên Chính phủ đã chỉ đạo tổ chức tổng kết toàn diện, bài bản công tác đăng ký, quản lý hộ tịch từ cấp cơ sở (xã, phường) đến Trung ương nhằm mục tiêu xây dựng một đạo luật riêng về hộ tịch tương xứng với vai trò, ý nghĩa quan trọng của lĩnh vực này trong việc bảo đảm quyền chính trị của công dân. Kết quả tổng kết đã rút ra những bài học kinh nghiệm quý giá trong việc quản lý nhà nước và cải cách thủ tục hành chính trong lĩnh vực này; đề xuất việc cấp mã số định danh cho cá nhân công dân và xây dựng Đề án tổng thể quản lý nhà nước về dân cư, đặt tiền đề cho việc xây dựng dự thảo Luật Hộ tịch, tạo hành lang pháp lý cơ bản cho công tác này, nâng cao hơn nữa nhận thức, vai trò, ý nghĩa chính trị của công tác hộ tịch đối với nhân dân.

13. Hoàn thành việc tiếp nhận hồ sơ và nhập quốc tịch Việt Nam cho cho người không quốc tịch theo quy định tại Điều 22 Luật Quốc tịch
Thực hiện Điều 22 Luật Quốc tịch Việt Nam năm 2008, Ngành Tư pháp đã giúp Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tiến hành rà soát, lập danh sách và hồ sơ xin nhập quốc tịch Việt Nam trình Chủ tịch nước xem xét, quyết định.

Năm 2012, Chủ tịch nước đã quyết định cho phép 2.767  người không quốc tịch cư trú trên lãnh thổ Việt Nam được nhập quốc tịch Việt Nam, qua đó đã đáp ứng mong mỏi của người dân và giúp họ được thực hiện đầy đủ quyền công dân.
14. Tổ chức kỳ thi tuyển vào ngạch Chấp hành viên sơ cấp theo nguyên tắc cạnh tranh
Lần đầu tiên việc thi tuyển vào Ngạch Chấp hành viên sơ cấp được tổ chức theo nguyên tắc cạnh tranh, thông qua đợt thi tuyển, Bộ Tư pháp đã bổ nhiệm được 652 người vào ngạch Chấp hành viên sơ cấp. Sự kiện trên đánh dấu sự đổi mới trong công tác lựa chọn, bổ nhiệm các chức danh tư pháp theo quy định của Luật Thi hành án dân sự và chủ trương cải cách tư pháp của Đảng, nhà nước, góp phần nâng cao chất lượng nguồn nhân lực tư pháp nói chung và nhân lực ngành Thi hành án dân sự nói riêng theo Quyết định số 358/QĐ-BTP về việc phê duyệt Quy hoạch phát triển nguồn nhân lực ngành Tư pháp giai đoạn 2011 - 2020.

15. Thành lập trung tâm Truyền thông của Báo pháp luật Việt Nam
Ngày 21/9/2012, Bộ trưởng Bộ Tư pháp Hà Hùng Cường đã ký Quyết định số 2566/QĐ-BTP về việc phê duyệt Đề án thành lập Trung tâm Truyền thông của Báo pháp luật Việt Nam. Việc thành lập Trung tâm sẽ góp phần hỗ trợ, nâng cao nhận thức pháp luật cho nhân dân, đồng thời góp phần tích cực trong việc hoàn thành các nhiệm vụ quan trọng mà Đảng và Nhà nước đã giao cho Bộ, ngành Tư pháp./.
DỰ THẢO
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