	BỘ TƯ PHÁP

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số:  127/BTP-TCCB
V/v tham gia ý kiến vào dự thảo Thông tư liên tịch thay thế Thông tư liên tịch số 01/2009/TTLT-BTP-BNV
	          Hà Nội, ngày   7   tháng  01  năm 2013


Kính gửi: Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Thực hiện Kế hoạch xây dựng Nghị định thay thế Nghị định số 93/2008/NĐ-CP của Chính phủ ngày 22/8/2008 quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tư pháp và Thông tư liên tịch thay thế Thông tư liên tịch số 01/2009/TTLT-BTP-BNV ngày 28/4/2009 hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Tư pháp thuộc UBND cấp tỉnh, Phòng Tư pháp thuộc UBND cấp huyện và công tác tư pháp của UBND cấp xã (ban hành kèm theo Quyết định số 4449/QĐ-BTP ngày 14/12/2011 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp), Bộ Tư pháp đã xây dựng dự thảo Thông tư liên tịch thay thế Thông tư liên tịch số 01/2009/TTLT-BTP-BNV. 
Dự thảo Thông tư được xây dựng trên cơ sở kế thừa các nội dung còn phù hợp của Thông tư liên tịch số 01/2009/TTLT-BTP-BNV, có sửa đổi, bổ sung nhiệm vụ, quyền hạn mới được tăng cường của các cơ quan, tư pháp địa phương theo Luật Xử lý vi phạm hành chính, Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật, Luật Giám định tư pháp, Luật Trọng tài thương mại, Luật trách nhiệm bồi thường của nhà nước…
Bộ Tư pháp xin gửi dự thảo Thông tư liên tịch thay thế Thông tư liên tịch số 01/2009/TTLT-BTP-BNV để Quý đơn vị cho ý kiến đối với Dự thảo Thông tư. Văn bản góp ý xin gửi về Vụ Tổ chức cán bộ (gửi văn bản điện tử tới địa chỉ email: tccb@moj.gov.vn) trước ngày 18/01/2013 để Bộ tổng hợp và hoàn thiện dự thảo Thông tư.

Xin trân trọng cảm ơn!

	Nơi nhận:      

- Như trên;          
- Bộ trưởng (để báo cáo);       

- Lưu: VT, TCCB.

                                         
	TL. BỘ TRƯỞNG

VỤ TRƯỞNG VỤ TỔ CHỨC CÁN BỘ
(đã ký)
Trần Văn Quảng
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