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CHỈ THỊ
Về việc tăng cường công tác quản lý tài chính, ngân sách 
và đầu tư xây dựng cơ bản tại các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp 

Trong thời gian qua, các đơn vị, tổ chức cá nhân được giao quản lý tài chính, ngân sách, tài sản và các chủ đầu tư xây dựng công trình đã tổ chức triển khai thực hiện cơ bản có hiệu quả, đưa công tác quản lý tài chính, tài sản và đầu tư xây dựng cơ bản của Ngành dần đi vào nề nếp, thực hiện đúng quy định của pháp luật; đảm bảo thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị thường xuyên, đột xuất của Bộ, Ngành; cơ sở vật chất đã được tăng cường, đặc biệt các dự án đầu tư hoàn thành bàn giao đưa vào sử dụng cơ bản đã phát huy tốt hiệu quả, đáp ứng nhu cầu sử dụng của các đơn vị, góp phần quan trọng làm thay đổi diện mạo của các đơn vị trong Ngành, tương xứng với vị thế mới được giao. Những kết quả trên cho thấy có sự nỗ lực lớn và sự trưởng thành nhiều mặt về năng lực quản lý, trình độ chuyên môn của các đơn vị thuộc Bộ, các chủ đầu tư. Tuy nhiên, thực tế những năm qua công tác quản lý tài chính, ngân sách, tài sản và đầu tư xây dựng cơ bản còn bộc lộ một số tồn tại, hạn chế như:

 Đối với công tác quản lý tài chính, ngân sách: Việc triển khai các nhiệm vụ đã được bố trí kinh phí còn chậm, đặc biệt là nhiệm vụ thuộc các Chương trình, Đề án đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt và bố trí kinh phí; các đơn vị được giao chủ trì chưa thực sự chủ động bố trí hoặc thiếu nguồn lực để thực hiện; việc tạm ứng, thanh quyết toán kinh phí đối với một số nhiệm vụ có sự tham gia của các Bộ, ngành và địa phương rất chậm, cơ chế phối hợp giữa các đơn vị chưa được nhịp nhàng; hàng năm, số dư kinh phí phải đề nghị Bộ Tài chính xét chuyển sang năm sau hoặc phải hủy bỏ tại Kho bạc nhà nước còn khá lớn, ảnh hưởng tới cân đối chung kinh phí của Bộ, Ngành; việc điều chỉnh, bổ sung dự toán trong năm còn tiến hành nhiều lần, bổ sung dự toán kinh phí thực hiện chính sách mới còn chậm; phần lớn các đơn vị dự toán trong 06 tháng đầu năm chỉ thực hiện được dưới 30% dự toán năm được giao, việc chi tiêu thanh quyết toán kinh phí chủ yếu tập trung vào quý IV. Các khoản viện trợ, tài trợ từ các dự án nước ngoài chưa được tổng hợp và cân đối tổng thể trong các nguồn kinh phí đảm bảo thực hiện nhiệm vụ của Bộ, Ngành do hầu hết các Ban quản lý dự án không lập kế hoạch - tài chính vốn viện trợ theo quy định, không làm thủ tục ghi thu, ghi chi ngân sách kịp thời.
Trong công tác quản lý đầu tư xây dựng cơ bản: Hầu hết các chủ đầu tư không có năng lực chuyên môn về quản lý dự án; năng lực của các chủ thể tham gia hoạt động xây dựng còn nhiều hạn chế, một số chủ đầu tư trách nhiệm chưa cao; công tác lập dự án, thẩm định và phê duyệt dự án nhiều chủ đầu tư chưa quan tâm đúng mức; tình trạng sai phạm các quy định về quản lý đầu tư xây dựng cơ bản vẫn còn tồn tại ở một số dự án; nguồn vốn đầu tư được cấp chưa đáp ứng nhu cầu; thời gian thi công kéo dài, chất lượng công trình còn hạn chế, giảm hiệu quả trong quá trình đầu tư.
Tình trạng trên xuất phát từ nhiều nguyên nhân, trong đó có nguyên nhân khách quan do chính sách, chế độ của nhà nước trong lĩnh vực quản lý tài chính, ngân sách đầu tư xây dựng cơ bản còn nhiều bất cập, chưa sát với thực tế, thay đổi nhiều. Về chủ quan, hầu hết Thủ trưởng các đơn vị dự toán, các Chủ đầu tư không có chuyên môn trong lĩnh vực quản lý kinh tế, tài chính, đầu tư xây dựng, nhiều Chủ đầu tư chưa quan tâm đúng mức đến công tác đầu tư.
Để phát huy những mặt tích cực, khắc phục những tồn tại hạn chế, tăng cường hiệu quả, hiệu lực công tác quản lý tài chính, ngân sách, đầu tư xây dựng cơ bản, nâng cao chất lượng công trình; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí tham nhũng Bộ trưởng Bộ Tư pháp chỉ thị:
I. Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ có trách nhiệm:
1. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn các văn bản quy phạm pháp luật về quản lý tài chính, ngân sách, tài sản và đầu tư xây dựng cơ bản cho công chức, viên chức để nắm bắt những vấn đề cơ bản nhằm nâng cao ý thức tự giác chấp hành pháp luật về quản lý tài chính, tài sản và đầu tư xây dựng cơ bản.
2. Tiếp tục rà soát các văn bản quy phạm pháp luật, kịp thời tham mưu cho Bộ trong việc sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện về thể chế, đẩy mạnh phân cấp về công tác quản lý tài chính, ngân sách và đầu tư xây dựng cơ bản theo đúng quy định của pháp luật để công tác quản lý ngày một đáp ứng tốt yêu cầu.
3. Tăng cường công tác chỉ đạo, kiểm tra, thanh tra đột xuất, định kỳ; kiểm tra theo chuyên đề đối với các đơn vị dự toán thuộc Bộ, các chủ đầu tư trong lĩnh vực quản lý tài chính, ngân sách, tài sản và đầu tư xây dựng cơ bản để đẩy nhanh tiến độ thi công công trình, tiến độ giải ngân các nguồn vốn, kịp thời phát hiện những sai phạm có biện pháp ngăn chặn, xử lý kịp thời.
4. Thực hiện công khai minh bạch từ lập dự toán, phân bổ dự toán, quyết toán ngân sách chi thường xuyên, vốn viện trợ của nước ngoài, vốn đầu tư phát triển; chỉ đạo thực hiện đầy đủ các quy định về giám sát và đánh giá đầu tư. 
II. Trách nhiệm cụ thể của các đơn vị: 
1. Thủ trưởng đơn vị dự toán các cấp thuộc Bộ Tư pháp: 

a) Lập dự toán NSNN hàng năm đảm bảo tuân thủ đúng quy định của Luật Ngân sách nhà nước, các văn bản hướng dẫn thực hiện, phải dự kiến đầy đủ kinh phí thực hiện các nhiệm vụ trong kế hoạch năm sau, các chế độ, chính sách đã và sẽ ban hành trong năm tới.
b) Trên cơ sở dự toán NSNN được phân bổ, Thủ trưởng các đơn vị dự toán kịp thời thông báo kế hoạch ngân sách cho các đơn vị được phân công chủ trì thực hiện. 
c) Đối với các nhiệm vụ phát sinh trong kế hoạch năm nhưng chưa được bố trí kinh phí từ đầu năm, yêu cầu đơn vị khẩn trương xây dựng dự toán, gửi về Vụ Kế hoạch - Tài chính để thẩm định trình Bộ xem xét, báo cáo cấp có thẩm quyền bổ sung kinh phí cho đơn vị tổ chức thực hiện.
d) Trước ngày 30 tháng 9 hàng năm, Thủ trưởng các đơn vị dự toán có trách nhiệm rà soát các khoản kinh phí đã được giao trong năm kế hoạch nếu không có khả năng thực hiện thì kịp thời báo cáo Bộ (Vụ Kế hoạch – Tài chính) để báo cáo cấp có thẩm quyền điều chỉnh, bổ sung cho các nhiệm vụ cấp bách phát sinh nhằm sử dụng có hiệu quả dự toán được giao.
đ) Đối với các đơn vị được giao chủ trì nghiên cứu chuẩn bị xây dựng Dự án Luật, pháp lệnh (nhưng chưa được bố trí kinh phí xây dựng Luật, pháp lệnh) Thủ trưởng các đơn vị phối hợp chặt chẽ với Viện Khoa học pháp lý để xây dựng kế hoạch nghiên cứu, sử dụng kết quả nghiên cứu từ các đề tài, đề án nghiên cứu khoa học thuộc nguồn kinh phí sự nghiệp khoa học công nghệ. Tham gia và sử dụng kết quả điều tra cơ bản từ nguồn kinh phí sự nghiệp kinh tế do Viện Khoa học pháp lý chủ trì.
e) Khi xây dựng các Đề án trình các cấp có thẩm quyền phê duyệt cần tính toán các nguồn lực nhất là nguồn lực về con người, hạn chế tình trạng các Đề án đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt, được bố trí kinh phí thực hiện nhưng triển khai chậm tiến độ.
g) Giám đốc các Ban quản lý dự án viện trợ, Thủ trưởng đơn vị tiếp nhận viện trợ (không thành lập ban quản lý dự án), Chủ tài khoản viện trợ thực hiện nghiêm quy định tại Thông tư số 225/2010/TT-BTC ngày 31/12/2010 của Bộ Tài chính quy định chế độ quản lý tài chính nhà nước đối với viện trợ không hoàn lại của nước ngoài thuộc nguồn thu ngân sách nhà nước.
h) Tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ công chức làm công tác tài chính, kế toán nhằm thực hiện tốt nhiệm vụ được giao.
i) Thực hiện đầy đủ, nghiêm túc các quy định của pháp luật về công khai tài chính đối với các cấp ngân sách Nhà nước và các tổ chức được Ngân sách Nhà nước hỗ trợ.
k) Thực hiện nghiêm các kiến nghị của cơ quan Thanh tra, Kiểm tra, Kiểm toán về quản lý tài chính, ngân sách, đầu tư xây dựng cơ bản và các chế độ báo cáo định kỳ, đột xuất, báo cáo quyết toán ngân sách nhà nước hàng năm theo đúng quy định hiện hành.
2. Đối với Văn phòng Bộ:
Ngoài việc thực hiện các nhiệm vụ quy định tại khoản 1, mục II Chỉ thị này, cần thực hiện các nhiệm vụ sau:

a) Tăng cường công tác hướng dẫn đối với các đơn vị không có tài khoản riêng về trình tự, thủ tục, danh mục các hồ sơ tài liệu liên quan đến lập dự toán, tạm ứng, thanh quyết toán kinh phí.

b) Xây dựng quy trình phối hợp với các đơn vị không có tài khoản riêng trong việc lập dự toán, thẩm định dự toán, quyết toán kinh phí, đảm bảo kịp thời phục vụ thực hiện nhiệm vụ chính trị của từng đơn vị.
3. Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ không có tài khoản riêng:
a) Chủ động phối hợp với Văn phòng Bộ trong công tác lập dự toán ngân sách hàng năm theo hướng dẫn của Văn phòng Bộ.

b) Căn cứ số kinh phí được Văn phòng Bộ thông báo, đơn vị chủ trì thực hiện phải xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện ngay từ đầu năm, chủ động phối hợp với Văn phòng Bộ xây dựng dự toán chi tiết triển khai thực hiện nhiệm vụ đảm bảo hoàn thành chậm nhất trong quý I hàng năm. Trong trường hợp vì lý do khách quan, kế hoạch triển khai thực hiện nhiệm vụ chưa được Lãnh đạo Bộ phê duyệt thì việc xây dựng dự toán chi tiết phải hoàn thành không chậm hơn 15 ngày kể từ ngày kế hoạch triển khai nhiệm vụ được Lãnh đạo Bộ phê duyệt.

c) Khi phát sinh nhiệm vụ mà chưa được bố trí kinh phí, đơn vị khẩn trương xây dựng dự toán kinh phí bổ sung gửi về Văn phòng Bộ để thẩm định trước khi gửi về Vụ Kế hoạch - Tài chính. Kịp thời thông báo với Văn phòng Bộ để tổng hợp báo cáo Bộ điều chỉnh nội dung chi ngân sách nếu không có khả năng thực hiện kế hoạch dự toán đã giao.
d) Thực hiện các điểm đ, e khoản 1 mục II của Chỉ thị này

4. Các cơ quan, đơn vị được giao làm chủ đầu tư xây dựng công trình: 

a) Chủ đầu tư các công trình, dự án phải nêu cao tinh thần trách nhiệm quan tâm sâu sát, giành thời gian thỏa đáng cho công tác quản lý đầu tư; tăng cường kiểm tra, giám sát và đôn đốc các nhà thầu tổ chức triển khai dự án đầu tư theo đúng kế hoạch được phê duyệt; quản lý chặt chẽ chất lượng công trình xây dựng từ khâu khảo sát, thiết kế đến quá trình tổ chức thi công đưa công trình vào khai thác sử dụng; kiểm tra, giám sát chặt chẽ việc quản lý, sử dụng có hiệu quả nguồn vốn được cấp; xử lý nghiêm các nhà thầu vi phạm, mọi sai phạm trong quá trình đầu tư (chủ đầu tư) phải hoàn toàn chịu trách nhiệm trước pháp luật và trước Bộ trưởng Bộ Tư pháp; định kỳ báo cáo cơ quan cấp trên theo quy định của pháp luật.  
b) Tất cả các dự án đầu tư sử dụng vốn Ngân sách Nhà nước chỉ được thực hiện khối lượng theo mức vốn kế hoạch được giao không để nợ đọng trong đầu tư xây dựng. Trường hợp dự án thật sự cấp bách cần thiết phải bổ sung, điều chỉnh thêm vốn ngoài kế hoạch được giao các chủ đầu tư phải có văn bản báo cáo Bộ xem xét, quyết định.
c) Thực hiện nghiêm túc việc lựa chọn các nhà thầu tham gia hoạt động xây dựng theo đúng quy định của pháp luật; chịu trách nhiệm và bị xử lý theo quy định của pháp luật đối với mọi sai phạm trong công tác lựa chọn nhà thầu; nghiêm cấm tổ chức đầu thầu thi công xây dựng khi chưa đảm bảo đầy đủ các yếu tố để triển khai thi công xây dựng.
d) Trong công tác quản lý chất lượng công trình xây dựng, chủ đầu tư xây dựng công trình phải thực hiện đầy đủ quyền hạn và nghĩa vụ của mình theo đúng quy định của pháp luật (từ việc khảo sát, thiết kế, thẩm tra thiết kế, thi công, giám sát thi công). Tổ chức giám sát chặt chẽ hoạt động của các nhà thầu tham gia xây dựng công trình theo đúng quy định. Kiên quyết không nghiệm thu công trình đưa vào sử dụng khi không đáp ứng được các yêu cầu về chất lượng công trình theo quy định của pháp luật về xây dựng hiện hành.
đ) Trong quá trình thi công, trường hợp có điều chỉnh, phát sinh chủ đầu tư phải giải trình rõ nguyên nhân, xác định rõ trách nhiệm của tổ chức - cá nhân có liên quan. Trường hợp đặc biệt các hạng mục điều chỉnh, phát sinh cần thi công ngay để không ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện chung của dự án thì phải báo cáo người có thẩm quyền quyết định đầu tư xem xét, chấp thuận. Các chủ đầu tư tự ý thực hiện khối lượng điều chỉnh phát sinh khi chưa có ý kiến chấp thuận bằng văn bản của cấp có thẩm quyền quyết định đầu tư phải bị xử lý trách nhiệm. Ngân sách Nhà nước không thanh toán cho các khối lượng phát sinh này.

e) Tất cả các dự án đầu tư xây dựng công trình khi hoàn thành bàn giao đưa vào sử dụng, chủ đầu tư phải kịp thời lập báo cáo quyết toán vốn đầu tư, quyết toán dự án hoàn thành; mọi trường hợp chậm trễ phải bị xử lý nghiêm theo quy định pháp luật.  
5. Vụ Kế hoạch - Tài chính:  
a) Chủ động phối hợp với các đơn vị dự toán trong việc xây dựng kế hoạch ngân sách hàng năm đảm bảo thực hiện tốt nhiệm vụ thường xuyên, nhiệm vụ chính trị trọng tâm, đột xuất của Bộ, Ngành; nghiên cứu, trình Bộ phương án phân bổ ngân sách đúng trọng tâm, trọng điểm, kịp thời bố trí kinh phí cho các hoạt động cấp thiết, phát sinh.
b) Chủ động, phối hợp với các đơn vị rà soát tình hình thực hiện dự toán kinh phí 6 tháng, 9 tháng để báo cáo Lãnh đạo Bộ điều chỉnh, bổ sung dự toán ngân sách nhà nước cho phù hợp.  
c) Có trách nhiệm kiểm soát chặt chẽ phạm vi, quy mô đầu tư của từng dự án, chỉ được quyết định đầu tư khi xác định rõ nguồn vốn và khả năng tự cân đối nguồn vốn. Việc xác định nguồn vốn và cân đối vốn là nội dung quan trọng phải có trong hồ sơ dự án trước khi trình cấp có thẩm quyền phê duyệt.
d) Hướng dẫn chủ đầu tư triển khai dự án đầu tư theo đúng trình tự, thủ tục đã quy định, kịp thời xem xét những kiến nghị của chủ đầu tư trong quá trình đầu tư xây dựng.
đ) Tăng cường công tác bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ cho Thủ trưởng, kế toán trưởng, đơn vị dự toán, Chủ đầu tư về công tác quản lý tài chính, ngân sách, tài sản và đầu tư xây dựng cơ bản.
6. Thanh tra Bộ

Tăng cường công tác thanh tra việc quản lý sử dụng kinh phí, tài sản, công tác đầu tư xây dựng cơ bản của các đơn vị thuộc Bộ được đảm bảo từ ngân sách nhà nước và các nguồn kinh phí khác.

7. Vụ Thi đua khen thưởng

Chủ trì, phối hợp với Vụ Kế hoạch - Tài chính trong việc đề xuất các chỉ tiêu thi đua khen thưởng trong việc thực hiện các nhiệm vụ về tài chính, ngân sách, tài sản và đầu tư xây dựng cơ bản của Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ và các đơn vị được giao nhiệm vụ chủ đầu tư. 
III. Tổ chức thực hiện 
1. Thủ trưởng các đơn vị dự toán các cấp thuộc Bộ; các chủ đầu tư, cơ quan, đơn vị có liên quan nghiêm túc thực hiện Chỉ thị này.
2. Giao Vụ Kế hoạch - Tài chính theo dõi, kiểm tra, đôn đốc các cơ quan, đơn vị trong việc thực hiện Chỉ thị này và định kỳ báo cáo Bộ trưởng kết quả thực hiện./.
	Nơi nhận:                                                          
- Các Thứ trưởng (để chỉ đạo thực hiện);

- Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư (để biết);

- Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ (để thực hiện);

- Cục THADS các tỉnh, thành phố(để thực hiện);
- Chủ đầu tư dự án xây  dựng cơ bản thuộc Bộ (để thực hiện);

- Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp; 
- Lưu: VT, Vụ KHTC.                                                                               
	BỘ TRƯỞNG

(đã ký)
Hà Hùng Cường
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