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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

          

	Số:  1656/BTP-VĐCXDPL

V/v góp ý dự thảo Đề nghị của Chính phủ về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2014


	   Hà Nội, ngày   01  tháng 03  năm 2013


Kính gửi: Các Bộ, cơ quan ngang Bộ,
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Bộ Tư pháp đã phối hợp với các Bộ, cơ quan ngang Bộ và các cơ quan có liên quan xây dựng dự thảo Đề nghị của Chính phủ về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2014 và điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh khóa XIII và năm 2013 của Quốc hội (dự thảo Đề nghị) và dự thảo Tờ trình.

Để hoàn thiện dự thảo Đề nghị và dự thảo Tờ trình trước khi trình Chính phủ tại Phiên họp thường kỳ tháng 3/2013, Bộ Tư pháp đề nghị các Bộ, cơ quan ngang Bộ góp ý bằng văn bản về 02 Dự thảo nêu trên, trong đó tập trung và các dự án mà Bộ Tư pháp có ý kiến khác so với đề xuất của các cơ quan (đối với các dự án do Quý Cơ quan và các cơ quan khác đề xuất).

Vì thời gian rất gấp, do vậy, đề nghị Quý Cơ quan gửi văn bản góp ý về Bộ Tư pháp (Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật, 60 Trần Phú, Ba Đình, Hà Nội) trước ngày 06/3/2013 (đồng thời gửi bản thư điện tử đến địa chỉ: lienntp@moj.gov.vn). Về thông tin chi tiết, xin liên hệ theo số điện thoại: 62739387 hoặc 0974224696 (gặp đồng chí Nguyễn Thị Phương Liên).

Bộ Tư pháp sẽ tổ chức cuộc họp do Bộ trưởng Hà Hùng Cường chủ trì để thống nhất các dự án trình Chính phủ (Giấy mời chính thức xin được gửi Quý Cơ quan sau).

Bộ Tư pháp xin trân trọng cảm ơn sự quan tâm, phối hợp kịp thời của Quý Cơ quan.

	Nơi nhận:

- Bộ trưởng (để b/c);

- Văn phòng Chính phủ (để p/h);

- Các Thứ trưởng (để góp ý);

- Các đơn vị liên quan thuộc Bộ (để góp ý);

- Lưu: VT, Vụ VĐCXDPL.
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