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V/v báo cáo công tác phục vụ 
cuộc họp giao ban Thủ trưởng đơn vị thuộc Bộ tháng 4/2013
	Hà Nội, ngày 25 tháng 4 năm 2013


Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ
Để chuẩn bị cuộc họp giao ban Thủ trưởng đơn vị thuộc Bộ tháng 4 năm 2013, Văn phòng Bộ đề nghị các đơn vị báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ công tác của đơn vị trên các mặt công tác sau:

I. Báo cáo công tác:
1. Báo cáo tình hình công tác tháng 4 và nhiệm vụ công tác tháng 5/2013 của đơn vị (trong đó nêu rõ tình hình thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm cần phải hoàn thành trong tháng 4/2013 theo Thông báo số 3020/TB-BTP ngày 16/4/2013 thông báo kết luận của Bộ trưởng Hà Hùng Cường tại cuộc họp Giao ban Thủ trưởng đơn vị thuộc Bộ ngày 05/4/2013).
2. Vụ Pháp luật hình sự - hành chính
- Báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ của Bộ Tư pháp theo Kế hoạch hoạt động năm 2013 của Ban Chỉ đạo tổng kết thi hành Hiến pháp năm 1992 (Ban hành kèm theo Quyết định số 25/QĐ- BCDDTKHP1992) trong tháng 4 và nhiệm vụ đến hết tháng 5/2013.
- Báo cáo việc xây dựng, thẩm định các đề án, văn bản quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính.
3. Tình hình thực hiện kế hoạch công tác do đơn vị được phân công phụ trách theo các Danh mục và Biểu mẫu sau
- Danh mục I: Đề án, văn bản trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ;

- Danh mục II: Đề án, văn bản thuộc thẩm quyền của Bộ hoặc liên tịch ban hành;

- Danh mục III: Tình hình thẩm định đề án, văn bản;

- Danh mục IV: Tình hình tổ chức Hội nghị, Hội thảo và công tác địa phương;

- Danh mục V: Tình hình khiếu nại, tố cáo;

- Danh mục VI: Tình hình thực hiện thông báo kết luận của Lãnh đạo Bộ;

- Danh mục VII: Tình hình tiếp nhận và trả lời kiến nghị địa phương;

- Danh mục VIII: Tình hình thực hiện các nhiệm vụ tại Chương trình hành động của Bộ Tư pháp triển khai thực hiện hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP, số 02/NQ-CP ngày 07/01/2013 của Chính phủ (Ban hành kèm theo Quyết định số 866b/QĐ-BTP ngày 31/01/2013 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp) và Kế hoạch tổng thể triển khai thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc tại Hội nghị toàn quốc triển khai công tác tư pháp năm 2013 (Ban hành kèm theo Quyết định số 562/QĐ-BTP ngày 13/3/2013 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp).
 (Các Danh mục nêu trên được đăng trên Cổng Thông tin điện tử của Bộ/Trang Thông tin điều hành/Mục Thông tin cần lưu ý)

4. Tình hình thực hiện các mặt công tác khác trong tháng 4/2013.
- Tổng cục Thi hành án dân sự báo kết quả thi hành án dân sự 06 tháng đầu năm 2013.
- Viện Khoa học pháp lý báo cáo về việc triển khai thực hiện Chỉ số cải cách hành chính, Chỉ số đo lường sự hài lòng của người dân và Chỉ số MEI; tình hình xây dựng, hoàn thiện Đề án thành lập Hội đồng tư pháp quốc gia.

- Phòng Kiểm soát thủ tục hành chính, Văn phòng Bộ báo cáo tình hình thực hiện công tác kiểm soát thủ tục hành chính trong cơ quan Bộ.

II. Đề xuất nội dung đưa ra cuộc họp giao ban: Các đơn vị có đề xuất nội dung đưa ra cuộc họp giao ban gửi hồ sơ về Văn phòng Bộ để thẩm định, xây dựng Chương trình giao ban, báo cáo Lãnh đạo Bộ xem xét quyết định.

Đề nghị các đơn vị khẩn trương xây dựng báo cáo và gửi về Văn phòng Bộ (file điện tử gửi về hộp thư: tonghopvpb@moj.gov.vn) trước ngày 04/5/2013 (thứ Bảy) để kịp tổng hợp, xây dựng Báo cáo phục vụ cuộc họp nêu trên./.

	Nơi nhận:
- Như trên;

- Bộ trưởng (để báo cáo);

- Thứ trưởng Lê Hồng Sơn (để báo cáo);
- Cục CNTT (để đăng lên Cổng TTĐT);
- Phòng KSTTHC - VP Bộ (để chuẩn bị báo cáo);
- Lưu: VT, TH.
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