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Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp

Triển khai Quyết định số 2889/QĐ-BTP ngày 17/12/2010 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc phê duyệt Kế hoạch Ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của Ngành Tư pháp giai đoạn 2011 – 2015, trên cơ sở hiện trạng chi trả nhuận bút, thù lao và mức chi tạo lập thông tin điện tử trên các ứng dụng công nghệ thông tin của Bộ, ngành và hướng dẫn của Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và đầu tư, Bộ Thông tin truyền thông cũng như đề xuất của các đơn vị thuộc Bộ, Cục Công nghệ thông tin đã xây dựng dự thảo Chế độ chi trả nhuận bút, thù lao và mức chi tạo lập thông tin điện tử phục vụ hoạt động thường xuyên của Bộ Tư pháp.

(Nội dung dự thảo Chế độ trên được đăng tải tại địa chỉ http://www.moj.gov.vn, Trang thông tin điều hành, Mục văn bản của các đơn vị cần lấy ý kiến). 
Cục Công nghệ thông tin trân trọng đề nghị các đơn vị nghiên cứu đóng góp ý kiến dự thảo Chế độ và gửi về Cục Công nghệ thông tin trước ngày 12/06/2013 để Cục Công nghệ thông tin nghiên cứu, tổng hợp trình Bộ trưởng xem xét, ký ban hành. 

Quá thời hạn trên, nếu không nhận được ý kiến, Cục Công nghệ thông tin xin được hiểu là Quý đơn vị hoàn toàn nhất trí với nội dung dự thảo. 

Xin trân trọng cảm ơn sự quan tâm, phối hợp của Quý đơn vị!
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