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Kính gửi: Trưởng, Phó Trưởng các Khu vực thi đua

Thời gian qua, thực hiện Quyết định số 2247/QĐ-BTP và Quyết định số 2248/QĐ-BTP ngày 06/9/2013 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành Bảng tiêu chí chấm điểm thi đua đối với Sở Tư pháp và Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương năm 2013, các Sở Tư pháp và Cục Thi hành án dân sự đã tiến hành tự chấm điểm gửi về Bộ. Các đơn vị thuộc Bộ theo dõi, quản lý lĩnh vực có liên quan tới Sở Tư pháp và Tổng cục Thi hành án dân sự đã tiến hành rà soát, thẩm định, chấm điểm thi đua đối với các Sở Tư pháp và Cục Thi hành án dân sự. Ngày 01/11/2013, Hội đồng Thi đua – Khen thưởng ngành Tư pháp đã họp xét và dự kiến đề nghị Bộ trưởng xếp hạng các Sở Tư pháp, Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương năm 2013 (có danh sách kèm theo). 

Để việc xếp hạng Sở Tư pháp và Cục Thi hành án dân sự bảo đảm khách quan, công bằng, thực chất, đề nghị các Khu vực thi đua đưa việc thảo luận, góp ý đối với danh sách dự kiến xếp hạng trên vào chương trình Hội nghị Tổng kết. Bên cạnh đó, việc bình xét, suy tôn các danh hiệu thi đua năm 2013 vẫn tiến hành như dự kiến của Khu vực. 

Bộ Tư pháp đề nghị các Khu vực thi đua chậm nhất là 05 ngày sau khi Hội nghị kết thúc phải hoàn tất thủ tục, gửi hồ sơ đề nghị khen thưởng và Bảng tổng hợp các ý kiến đóng góp đối với dự kiến xếp hạng các Sở Tư pháp, Cục Thi hành án dân sự năm 2013 về Thường trực Hội đồng Thi đua – Khen thưởng ngành Tư pháp (Vụ Thi đua - Khen thưởng) để trình lãnh đạo Bộ xem xét, quyết định./.
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