	BỘ TƯ PHÁP


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc




KẾ HOẠCH
 Tổ chức Lễ kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Ngành Tư pháp 

và đón nhận Huân chương Độc lập hạng nhất
(Ban hành kèm theo Quyết định số 1458/QĐ-BTP ngày 04 tháng 8 năm 2015

 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp)


Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về việc cho phép Bộ Tư pháp tổ chức Đại hội thi đua yêu nước Ngành Tư pháp lần thứ IV và Lễ kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Ngành Tư pháp (tại Công văn số 5380/VPCP-PL ngày 10/7/2015 của Văn phòng Chính phủ) và Quyết định số 394/QĐ-BTP ngày 19/02/2014 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc ban hành Kế hoạch hoạt động hướng tới tổ chức kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Ngành Tư pháp Việt Nam (28/8/1945 - 28/8/2015) và Đại hội thi đua yêu nước Ngành Tư pháp lần thứ IV, Bộ Tư pháp ban hành Kế hoạch tổ chức Lễ kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Ngành Tư pháp (28/8/1945 - 28/8/2015) và đón nhận Huân chương Độc lập hạng nhất như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích: 

- Ôn lại quá trình hình thành, phát triển; ghi nhận những thành tựu và rút ra những bài học kinh nghiệm mà Ngành Tư pháp Việt Nam đã đạt được trong 70 năm qua; 
Cổ vũ, khơi dậy niềm tự hào, động viên cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong toàn Ngành  phát huy truyền thống, đề cao tinh thần trách nhiệm, tính chủ động, sáng tạo và trí tuệ, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác, xây dựng Ngành Tư pháp ngày càng vững mạnh, thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ mà Đảng, Nhà nước giao, phục vụ đắc lực cho sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc;
- Tuyên truyền sâu rộng trong nhân dân về truyền thống, vị trí, vai trò, chức năng, nhiệm vụ của Ngành Tư pháp trong bộ máy nhà nước. 
2. Yêu cầu:

Việc tổ chức Lễ kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Ngành Tư pháp và đón nhận Huân chương Độc lập hạng nhất phải đảm bảo trang trọng, thiết thực, hiệu quả, không phô trương hình thức, lãng phí.
II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH
1. Thời gian, địa điểm:
a) Thời gian: Từ 15h00 - 17h30 ngày 24/8/2015 (thứ Hai).
b) Địa điểm: Hội trường lớn, Trung tâm Hội nghị quốc gia, số 1, Đại lộ Thăng Long, Mỹ Đình, Từ Liêm, Hà Nội.
2. Thành phần tham dự:
a) Đại biểu khách mời:
- Lãnh đạo Đảng, Quốc hội, Chính phủ; nguyên Lãnh đạo Đảng và Nhà nước;

- Lãnh đạo các Ban Đảng Trung ương, Ban Chỉ đạo cải cách Tư pháp Trung ương; các cơ quan của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội; Kiểm toán Nhà nước;
- Lãnh đạo Tòa án nhân dân tối cao, Viện Kiểm sát nhân dân tối cao;

- Lãnh đạo các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ; 

- Lãnh đạo Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; các đoàn thể chính trị - xã hội ở Trung ương; Hội luật gia Việt Nam; Liên đoàn luật sư Việt Nam;

- Lãnh đạo Tỉnh/Thành ủy, Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân 08 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương: Hà Nội, Hồ Chí Minh, Hải Phòng, Đà Nẵng, Cần Thơ, Tuyên Quang, Hà Tĩnh, Bà Rịa - Vũng Tàu; Đoàn Đại biểu Quốc hội thành phố Hà Nội; lãnh đạo một số sở, ngành của thành phố Hà Nội; Hội luật gia, Đoàn luật sư, Hội công chứng thành phố Hà Nội;
- Các đồng chí nguyên Lãnh đạo Bộ Tư pháp; 

- Khách mời quốc tế: Đoàn Bộ trưởng Bộ Tư pháp các nước: CHDCND Lào, Vương quốc Campuchia, Vương quốc Thái Lan; Đại sứ, Người đứng đầu Đại sứ quán và các tổ chức quốc tế tại Việt Nam có quan hệ hợp tác với Ngành Tư pháp.
- Các tổ chức, cá nhân tài trợ cho Hội thi, Hội thao, Lễ kỷ niệm.

b) Đại biểu triệu tập:

- Các đồng chí thành viên Ban Cán sự Đảng, Lãnh đạo Bộ, Đảng ủy cơ quan Bộ Tư pháp; 
- Lãnh đạo các đơn vị, tổ chức đoàn thể thuộc Bộ; Lãnh đạo tổ chức pháp chế các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ; Giám đốc, Chánh Văn phòng Sở Tư pháp, Cục trưởng, Chánh Văn phòng Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
- Điển hình tiên tiến ở các đơn vị cơ sở cử tham dự Đại hội thi đua yêu nước Ngành Tư pháp lần thứ IV.

- Cá nhân đã và đang công tác ở các đơn vị thuộc Bộ, cơ quan Thi hành án dân sự các địa phương đã được cấp có thẩm quyền tặng danh hiệu Nhà giáo ưu tú, Chiến sỹ thi đua toàn quốc, Huân chương các hạng, chiến sỹ thi đua Ngành Tư pháp từ năm 2011 đến năm 2015; đại diện tập thể đã được cấp có thẩm quyền tặng Huân chương các hạng (từ thời điểm đạt danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng đến thời điểm tổ chức Lễ kỷ niệm không bị xử lý kỷ luật từ hình thức khiển trách trở lên).
- Cán bộ, công chức, viên chức từ cấp Phó phòng và tương đương trở lên của các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp; một số học viên, sinh viên Học viện Tư pháp, Trường Đại học Luật Hà Nội.

- Trưởng, Phó đoàn văn nghệ, thể thao; các cán bộ, công chức, viên chức dự Hội thi văn nghệ, Hội thao.
c) Cơ quan báo chí, truyền hình.


III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ban Chỉ đạo tổ chức Đại hội thi đua yêu nước Ngành Tư pháp lần thứ IV và kỷ niệm 70 năm ngày Truyền thống Ngành Tư pháp Việt Nam (được thành lập theo Quyết định số 2820/QĐ-BTP ngày 24/10/2014 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp) tiếp tục chỉ đạo tổ chức Lễ kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Ngành Tư pháp (28/8/1945 - 28/8/2015) và đón nhận Huân chương Độc lập hạng nhất. 
2. Văn phòng Bộ có trách nhiệm:
- Xây dựng chương trình, kịch bản Lễ kỷ niệm; kịch bản tổ chức đón nhận Huân chương Độc lập hạng nhất; chương trình nghệ thuật chào mừng, chương trình hát múa công bố biểu trưng và ca khúc mới của Ngành Tư pháp; triển lãm về thành tựu "70 năm Ngành Tư pháp - chặng đường vinh quang".
- Phối hợp các chuyên gia, đơn vị liên quan chuẩn bị các nội dung: diễn văn của Bộ trưởng Bộ Tư pháp; phát biểu của Tổng Bí thư; phát biểu của đại diện các thế hệ của Bộ Tư pháp và phát biểu bế mạc Lễ kỷ niệm; rà soát và tham gia ý kiến các bài phát biểu, văn kiện khác có liên quan.
- Phối hợp với Trung tâm Hội nghị Quốc gia chuẩn bị cơ sở vật chất: thiết kế maket trang trí sân khấu, trang trí trong và ngoài Hội trường, trang trí khánh tiết Hội trường, thiết kế âm thanh, ánh sáng, bố trí cabin dịch cho đại biểu nước ngoài và các điều kiện khác để tổ chức Lễ kỷ niệm.
3. Các đơn vị thuộc Bộ, tổ chức chính trị - xã hội thuộc Bộ phối hợp với Văn phòng Bộ trong công tác tổ chức Lễ kỷ niệm. 

- Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ thông báo và quán triệt đến cán bộ, công chức, viên chức đơn vị dự Lễ kỷ niệm theo đúng yêu cầu của Kế hoạch.
- Vụ Hợp tác quốc tế lập danh sách khách mời quốc tế; bố trí phiên dịch tại Lễ kỷ niệm; chuẩn bị bài phát biểu của đại biểu nước ngoài; phối hợp trong công tác lễ tân, đón tiếp đại biểu nước ngoài dự Lễ kỷ niệm.
- Viện khoa học pháp lý, Tạp chí Dân chủ và Pháp luật, Nhà xuất bản Tư pháp: Hoàn thiện và phát hành sách "Biên niên sử Ngành Tư pháp Việt Nam", "Ngành Tư pháp Việt Nam - 70 năm xây dựng và trưởng thành".
- Cục Công nghệ thông tin, Báo Pháp luật Việt Nam phối hợp các cơ quan báo chí đưa tin trên các phương tiện thông tin đại chúng trước, trong và sau Lễ kỷ niệm. 

- Trường Đại học Luật Hà Nội, Học viện Tư pháp huy động sự tham gia của học viên, sinh viên nhà trường tham dự Lễ kỷ niệm theo yêu cầu của Ban Tổ chức.
- Công đoàn, Đoàn Thanh niên Bộ huy động sự tham gia của đoàn viên công đoàn, thanh niên trong công tác tổ chức và tham dự Lễ kỷ niệm theo yêu cầu của Ban Tổ chức.
4. Giám đốc Sở Tư pháp, Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo, quản lý, đôn đốc cán bộ, công chức về việc tham dự Lễ kỷ niệm theo đúng yêu cầu Kế hoạch.

5. Kinh phí tổ chức Lễ kỷ niệm: Từ nguồn kinh phí phục vụ các hoạt động kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Ngành Tư pháp và nguồn kinh phí tài trợ hợp pháp (nếu có)./.
	
	BỘ TRƯỞNG
(Đã ký)
Hà Hùng Cường
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