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QUYẾT ĐỊNH

Về việc ban hành Kế hoạch tổ chức Lễ kỷ niệm 70 năm
Ngày truyền thống Ngành Tư pháp và đón nhận

Huân chương Độc lập hạng nhất

BỘ TRƯỞNG BỘ TƯ PHÁP
Căn cứ Nghị định số 22/2013/NĐ-CP ngày 13/3/2013 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tư pháp;
Căn cứ ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về việc cho phép Bộ Tư pháp tổ chức Đại hội thi đua yêu nước Ngành Tư pháp lần thứ IV và Lễ kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Ngành Tư pháp (tại Công văn số 5380/VPCP-PL ngày 10/7/2015 của Văn phòng Chính phủ);
Căn cứ Quyết định số 394/QĐ-BTP ngày 19/02/2014 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc ban hành Kế hoạch hoạt động hướng tới tổ chức kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Ngành Tư pháp Việt Nam (28/8/1945 - 28/8/2015) và Đại hội thi đua yêu nước Ngành Tư pháp lần thứ IV; 
Xét đề nghị của Chánh Văn phòng,
QUYẾT ĐỊNH:

          Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này “Kế hoạch tổ chức Lễ kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Ngành Tư pháp và đón nhận Huân chương Độc lập hạng nhất”.
          Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký. 
          Ban Chỉ đạo tổ chức kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Ngành Tư pháp Việt Nam và Đại hội thi đua yêu nước Ngành Tư pháp lần thứ IV; Chánh Văn phòng Bộ, Vụ trưởng Vụ Kế hoạch - Tài chính, Thủ trưởng các đơn vị; Giám đốc Sở Tư pháp, Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; Trưởng khu vực thi đua, Trưởng Ban tổ chức Hội thi văn nghệ, Hội thao khu vực thi đua khối cơ quan Tư pháp địa phương chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
	Nơi nhận:

- Như Điều 2 (để thực hiện);
- Các Thứ trưởng (để biết);
- Cổng TTĐT Bộ Tư pháp (để đăng tải);
- Báo Pháp luật Việt Nam (để thông tin, tuyên truyền);
- Lưu: VT, VP (LTQHCC).
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