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THÔNG TRI

Triệu tập Đại hội đại biểu Đảng bộ Bộ Tư pháp 
lần thứ X, nhiệm kỳ 2015-2020



Thi hành Điều lệ Đảng Cộng sản Việt Nam và Chỉ thị số 36-CT/TW ngày 30/5/2014 của Ban Chấp hành Trung ương về Đại hội Đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng, Ban Chấp hành Đảng bộ Bộ Tư pháp triệu tập Đại hội đại biểu Đảng bộ Bộ Tư pháp lần thứ X, nhiệm kỳ 2015-2020. Đại hội có nhiệm vụ tổng kết tình hình thực hiện nhiệm vụ nhiệm kỳ 2010-2015 và quyết định phương hướng, nhiệm vụ nhiệm kỳ 2015-2020; tham gia ý kiến vào dự thảo Báo cáo chính trị trình Đại hội đại biểu Đảng bộ Khối các cơ quan Trung ương lần thứ XII nhiệm kỳ 2015-2020, các văn kiện trình Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng; bầu Ban Chấp hành Đảng bộ Bộ Tư pháp khóa X nhiệm kỳ 2015-2020 và bầu Đoàn đại biểu đi dự Đại hội đại biểu Đảng bộ Khối các cơ quan Trung ương lần thứ XII nhiệm kỳ 2015-2020.

1. Thành phần:


+ Khách mời:

- Đại diện Ban Thường vụ Đảng ủy, Lãnh đạo các Ban của Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương;

- Đại diện Công đoàn viên chức Việt Nam;


- Đại diện Ban cán sự Đảng Bộ Tư pháp;

- Đồng chí Nguyễn Thúy Hiền, Phó Chánh án Tòa án nhân dân tối cao, nguyên Ủy viên Ban cán sự Đảng, Phó Bí thư Đảng ủy Bộ Tư pháp;


- Các đồng chí nguyên Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ, nguyên Ủy viên Ban Thường vụ Đảng ủy, nguyên Lãnh đạo Văn phòng Đảng ủy Bộ Tư pháp khóa IX nhiệm kỳ 2010-2015;

- Người đứng đầu các tổ chức chính trị - xã hội thuộc Bộ;

- Đại diện Đảng ủy Trường Đại học Luật Hà Nội;


- Đại diện các cơ quan tuyên truyền: Báo Nhân dân, Đài Truyền hình Việt Nam, Báo Pháp luật Việt Nam, Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp.

+ Đại biểu chính thức:   168 đại biểu gồm: 

- Đại biểu đương nhiên: 16 đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ Bộ Tư pháp khóa IX nhiệm kỳ 2010-2015;


- Đại biểu bầu từ Đại hội các Đảng bộ, chi bộ trực thuộc Đảng bộ: 152 đại biểu. 

2. Thời gian, địa điểm: 


+ Thời gian: Đại hội họp trong 2 ngày, phiên thứ nhất từ 13h30 đến 16h30 ngày 26/8/2015, phiên thứ hai  từ 7h30 đến 17h00 ngày 27/8/2015.

+ Địa điểm: Hội trường lớn Học viện Tư pháp, số 9 phố Trần Vĩ, phường Mai Dịch, quận Cầu Giấy, thành phố Hà Nội.

Đảng ủy Bộ Tư pháp yêu cầu:


- Các đồng chí Bí thư Đảng bộ, chi bộ trực thuộc phối hợp với Thủ trưởng đơn vị bố trí thời gian, công việc của đơn vị và triệu tập đại biểu chính thức thuộc đơn vị mình về dự Đại hội đại biểu Đảng bộ Bộ Tư pháp lần thứ X nhiệm kỳ 2015-2020. Đồng chí Bí thư hoặc Phó Bí thư (đối với đơn vị Bí thư không dự đại hội) làm trưởng đoàn đại biểu và trực tiếp quản lý đại biểu của Đảng bộ, chi bộ mình trong suốt thời gian diễn ra Đại hội. Trong trường hợp vì lý do chính đáng mà đại biểu chính thức không dự Đại hội được thì báo cáo bằng văn bản về Ban Thường vụ Đảng ủy (qua Văn phòng Đảng ủy trước ngày 20/8/2015) để Ban Thường vụ Đảng ủy Bộ Tư pháp xem xét, quyết định đại biểu dự khuyết đi thay.

- Các đại biểu mang thẻ đảng viên để biểu quyết tại Đại hội theo đúng quy định.

- Các Đoàn đại biểu cử đại diện đến nhận tài liệu Đại hội và đăng ký đại biểu dự Đại hội vào chiều ngày 25/8/2015 tại Văn phòng Đảng ủy Bộ Tư pháp (Phòng 405 - Nhà N4 - Trụ sở Bộ Tư pháp).
 
- Về trang phục khi đi dự Đại hội: Nữ mặc áo dài trong buổi khai mạc (ngày 27/8/2015), Nam mặc áo dài tay sáng màu, đeo cà vạt.

- Các Tiểu ban Đại hội rà soát lại công việc chuẩn bị Đại hội thuộc Tiểu ban mình và thường xuyên báo cáo tình hình triển khai về Ban Thường vụ Đảng ủy Bộ. 

Ghi chú:

- Thông tri này thay cho công văn triệu tập đại biểu dự Đại hội đại biểu Đảng bộ Bộ Tư pháp.

- Ban Tổ chức Đại hội tổ chức ăn trưa vào ngày 27/8/2015.
- Thông tin chi tiết xin liên hệ với Văn phòng Đảng ủy Bộ Tư pháp (đồng chí Nguyễn Hữu Quảng: ĐT: 0462739370, DĐ: 0978229116)

	Nơi nhận:
- Như thành phần (khách mời có giấy mời riêng);

- Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương (để b/cáo);

- Ban Cán sự Đảng (để b/cáo);

- Lưu VPĐ-ĐT
	T/M BAN THƯỜNG VỤ

BÍ THƯ
(Đã ký)
Đinh Trung Tụng
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