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      KẾ HOẠCH

Tổ chức Đại hội đại biểu Đảng bộ Bộ Tư pháp lần thứ X, nhiệm kỳ 2015 - 2020


Thực hiện Chỉ thị số 36-CT/TW ngày 30/5/2014 của Bộ Chính trị về Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng; Kế hoạch số 91-KH/ĐUK ngày 29/10/2014 của Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương về việc Đại hội đảng các cấp trong Đảng bộ Khối các cơ quan Trung ương tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng; Kế hoạch số 284-KH/ĐU ngày 16/12/2014 của Đảng ủy  Bộ Tư pháp về tổ chức đại hội các cấp tiến tới Đại hội lần thứ X Đảng bộ Bộ Tư pháp, Đảng ủy Bộ Tư pháp xây dựng Kế hoạch tổ chức Đại hội đại biểu Đảng bộ Bộ Tư pháp lần thứ X, nhiệm kỳ 2015 - 2020 như sau:

I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
1. Tổng kết, đánh giá những kết quả, ưu điểm, những hạn chế khuyết điểm, nguyên nhân, bài học kinh nghiệm trong thực hiện Nghị quyết Đại hội IX, nhiệm kỳ 2010 - 2015, đề ra mục tiêu, phương hướng, nhiệm vụ nhiệm kỳ 2015 - 2020; tổng hợp ý kiến tham gia vào dự thảo Báo cáo chính trị Đại hội XII của Đảng và Đại hội XII của Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương; lựa chọn, bầu Ban Chấp hành Đảng bộ khóa X, nhiệm kỳ 2015 - 2020; bầu Đoàn đại biểu đi dự Đại hội lần thứ XII Đảng bộ Khối các cơ quan Trung ương nhiệm kỳ 2015 - 2020 theo quy định của Đảng.
2. Công tác tổ chức Đại hội Đảng bộ Bộ phải quán triệt tinh thần đổi mới theo hướng thiết thực, chất lượng, hiệu quả, phát huy dân chủ, đi đôi với giữ vững nguyên tắc, kỷ luật, kỷ cương của Đảng, bảo đảm tăng cường đoàn kết, nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức Đảng, phát huy trí tuệ, trách nhiệm của cấp ủy, tổ chức đảng, tổ chức thành viên trong hệ thống chính trị, của cán bộ, đảng viên trong Bộ.

3. Công tác nhân sự của Đại hội phải thực hiện đúng quy chế, quy định của Đảng trên cơ sở quán triệt sâu sắc các quan điểm, chủ trương của Đảng về xây dựng đội ngũ cán bộ, đáp ứng các yêu cầu nhiệm vụ mới và theo quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý cơ quan, đơn vị, lĩnh vực nhiệm kỳ 2015 - 2020.
Ban Chấp hành Đảng bộ Bộ nhiệm kỳ  2015 - 2020 đảm bảo chất lượng, tính kế thừa và phát triển, có số lượng, cơ cấu hợp lý để lãnh đạo toàn diện, gồm những đồng chí tiêu biểu về phẩm chất, năng lực và có đủ sức khỏe để hoàn thành nhiệm vụ.


Đoàn đại biểu dự Đại hội đại biểu lần thứ XII của Đảng bộ Khối các cơ quan Trung ương là những đồng chí tiêu biểu, đại diện cho trí tuệ của đảng viên trong Đảng bộ, có khả năng đóng góp vào sự thành công của Đại hội.

II. NỘI DUNG, CHƯƠNG TRÌNH, THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM

1. Nội dung: Đại hội đại biểu Đảng bộ Bộ Tư pháp thực hiện 4 nội dung sau:


- Thảo luận và thông qua dự thảo Báo cáo chính trị; dự thảo Báo cáo kiểm điểm sự lãnh đạo, chỉ đạo của Ban Chấp hành Đảng bộ Bộ Tư pháp khóa IX trình Đại hội đại biểu Đảng bộ Bộ Tư pháp lần thứ X, nhiệm kỳ 2015 - 2020;

- Thông qua dự thảo Báo cáo tổng hợp ý kiến góp ý vào dự thảo Văn kiện Đại hội XII của Đảng, Văn kiện Đại hội XII Đảng bộ Khối các cơ quan Trung ương;

- Bầu Ban Chấp hành Đảng bộ Bộ Tư pháp nhiệm kỳ 2015 - 2020;

- Bầu Đoàn đại biểu dự Đại hội XII Đảng bộ Khối các cơ quan Trung ương.

          2. Chương trình Đại hội (có chương trình riêng).
          3. Thời gian: Đại hội đại biểu Đảng bộ Bộ Tư pháp lần thứ X, nhiệm kỳ 2015-2020, tiến hành 02 ngày tổ chức vào chiều 26/8 và ngày 27/8/2015. 

          4. Địa điểm tổ chức Đại hội:


Đại hội tổ chức tại Hội trường lớn Học viện Tư pháp, phố Trần Vĩ, phường Mai Dịch, quận Cầu Giấy, Hà Nội.
 

III. THÀNH PHẦN, SỐ LƯỢNG ĐẠI BIỂU

1. Đại biểu Khách mời: Tổng số đại biểu khách mời dự Đại hội Đảng bộ Bộ Tư pháp là 30 đại biểu, cụ thể như sau:

- Đại diện Ban Thường vụ Đảng ủy và các Ban thuộc Đảng bộ Khối các cơ quan Trung ương;

- Đại diện Lãnh đạo Công đoàn viên chức Việt nam;

- Ban cán sự Đảng Bộ Tư pháp;


- Lãnh đạo Bộ Tư pháp;

- Các đồng chí nguyên Phó Bí thư, nguyên Ủy viên Ban Thường vụ Đảng ủy Bộ, nguyên Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ, nguyên Lãnh đạo Văn phòng Đảng ủy Bộ nhiệm kỳ 2010 - 2015;

- Đại diện Đảng ủy Trường Đại học Luật Hà Nội;

- Đại diện các cơ quan truyền thông: Đài Truyền hình Việt Nam, Báo Nhân dân, Báo Pháp luật Việt Nam, Cổng  thông tin điện tử của Bộ.

2. Đại biểu chính thức: 168 đại biểu gồm:

- Đại biểu đương nhiên: 16 đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ Bộ Tư pháp khóa IX, nhiệm kỳ 2010-2015;


- Đại biểu được bầu từ Đại hội các Đảng bộ, chi bộ trực thuộc: 152 đại biểu.
          IV. TỔ CHỨC ĐIỀU HÀNH ĐẠI HỘI


1. Đoàn Chủ tịch Đại hội: Dự kiến 05 đồng chí. 

2. Đoàn Thư ký Đại hội: Dự kiến 03 đồng chí.

3. Ban Thẩm tra tư cách đại biểu: Dự kiến 05 đồng chí.

4. Ban Kiểm phiếu: Dự kiến 15 đồng chí.


V. TÀI LỆU, TRANG PHỤC VÀ CHẾ ĐỘ TÀI CHÍNH CỦA ĐẠI HỘI

           1. Tài liệu Đại hội:

 - Nội quy, Quy chế và Chương trình Đại hội;


 - Dự thảo Báo cáo chính trị của Ban Chấp hành Đảng bộ Bộ Tư pháp khóa IX trình Đại hội X;


 - Dự thảo Báo cáo kiểm điểm Ban Chấp hành Đảng bộ Bộ Tư pháp khóa IX trình Đại hội X;


 - Dự thảo Báo cáo tổng hợp ý kiến tham gia vào Văn kiện Đại hội XII của Đảng và Đại hội XII của Đảng bộ Khối;


 - Trích Quy chế bầu cử trong Đảng;

 - Tham luận của các đảng bộ, chi bộ trực thuộc.
2. Trang phục đại biểu dự Đại hội: Nữ mặc áo dài trong buổi khai mạc (ngày 27/8/2015); Nam mặc áo dài tay sáng màu, đeo cà vạt.

3. Kinh phí Đại hội: được trích từ nguồn ngân sách cho công tác Đảng và nguồn khác (nếu có). Văn phòng Bộ cấp kinh phí Đại hội theo quy định.

- Kinh phí đi lại, ăn nghỉ của đại biểu thực hiện theo chế độ hiện hành của Nhà nước.

VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Công tác chuẩn bị văn kiện:

- Thực hiện các công việc theo Kế hoạch số 149-KH/ĐU ngày 26/5/2015. Trong đó, phải khẩn trương thực hiện những công việc sau:
+ Chỉnh sửa, hoàn thiện Báo cáo kết quả chuẩn bị Đại hội và các văn kiện, tài liệu theo ý kiến chỉ đạo của Ban cán sự Đảng;

+ Báo cáo xin ý kiến Đảng ủy Khối về công tác chuẩn bị Đại hội và các văn kiện, tài liệu trước ngày 10/8/2015;
+ Chỉnh sửa, hoàn thiện các văn kiện, tài liệu theo ý kiến chỉ đạo của Đảng ủy Khối trước khi tổ chức Đại hội 15 ngày;
         
+ Ban hành Thông tri triệu tập Đại hội Đảng bộ Bộ Tư pháp lần thứ X, nhiệm kỳ 2015 - 2020;

+ Chuẩn bị các bài phát biểu của các đồng chí Lãnh đạo;
+ Chuẩn bị các biên bản, phiếu bầu và các tài liệu liên quan trước khi tổ chức Đại hội.
 - Phụ trách: Đồng chí Nguyễn Bá Yên, Chánh Văn phòng Đảng - Đoàn thể, Tổ trưởng tổ giúp việc Tiểu ban văn kiện;
 - Người thực hiên: Các thành viên Tổ giúp việc Tiểu ban văn kiện.

           2. Công tác tổ chức, phục vụ:
 - Tiểu ban Tổ chức, phục vụ Đại hội chủ trì phối hợp với Văn phòng Bộ và Học viện Tư pháp tổ chức triển khai thực hiện những công việc sau:

 + Xây dựng Chương trình, kịch bản tổ chức Đại hội;

           + Phô tô, đóng tài liệu và phát tài liệu cho đại biểu dự Đại hội;
           + Phát hành Giấy mời đại biểu dự Đại hội (đối với đại biểu khách mời);
           + Chuẩn bị Hội trường, trang thiết bị phục vụ Đại hội (ma két, trang trí phông chính đại hội, hoa trang trí hội trường, hoa tặng trong Đại hội, âm thanh, ánh sáng...);

           + Phối hợp với Đoàn thanh niên Bộ tổ chức văn nghệ chào mừng Đại hội;

           + Đặt, hướng dẫn đại biểu ăn trưa, giải khát giữa giờ;

           + Bố trí bảo vệ, y tế phục vụ Đại hội;

           + Đặt mua cặp, sổ, bút viết và phát cho đại biểu;

           + Đặt làm phù hiệu Đại hội và phát cho đại biểu, gồm 03 loại màu sắc khác nhau: Khách mời, Đại biểu, phục vụ;

           + Đón tiếp, nắm số lượng, thành phần đại biểu dự đại hội, bố trí, sắp xếp và hướng dẫn vị trí ngồi dự cho đại biểu theo sơ đồ của Ban tổ chức.

           + Các công việc khác có liên quan đến công tác tổ chức, phục vụ đại hội.

 - Phụ trách: Đồng chí Trần Tiến Dũng, Chánh Văn phòng Bộ, Phó trưởng Tiểu ban, Tổ trưởng Tổ giúp việc Tiểu ban Tổ chức, phục vụ Đại hội;
 - Người thực hiện: Các thành viên Tổ giúp việc Tiểu ban Tổ chức, phục vụ;  công chức Văn phòng Bộ, Văn phòng Đảng - Đoàn thể và các đảng viên dự Đại hội được Ban tổ chức phân công.
3. Công tác nhân sự:

Thực hiện các công việc theo kế hoạch số 167-KH/ĐU ngày 05/6/2015 của Đảng ủy Bộ Tư pháp. Trong đó tập trung thực hiện các công việc sau:
- Hoàn thiện phương án nhân sự, họp Ban Chấp hành Đảng bộ Bộ cho ý kiến thông qua về số lượng, cơ cấu, danh sách nhân sự dự kiến giới thiệu tham gia Ban Chấp hành; Ban Thường vụ, Bí thư, Phó Bí thư; Uỷ ban Kiểm tra Đảng ủy khóa X và nhân sự dự kiến bầu Đoàn đại biểu đi dự Đại hội XII Đảng bộ Khối các cơ quan Trung ương;
- Chuẩn bị hồ sơ nhân sự Ban Chấp hành theo hướng dẫn tại Điểm 5, mục I Kế hoạch số 167-KH/ĐU ngày 05/6/2015 của Đảng ủy Bộ Tư pháp;

- Báo cáo Đảng ủy Khối về công tác chuẩn bị nhân sự Đại hội X trước ngày 10/8/2015;
- Chỉnh lý, hoàn thiện công tác nhân sự Đại hội X theo ý kiến chỉ đạo của Đảng ủy Khối trước khi tổ chức Đại hội 15 ngày;
- Chuẩn bị chương trình và các tài liệu cho phiên họp đầu tiên của Ban Chấp hành khóa X nhiệm kỳ 2015 - 2020.
4. Công tác tuyên truyền:

Thực hiện theo Kế hoạch số 151-KH/ĐU ngày 01/6/2015 của Đảng ủy Bộ Tư pháp. Trong đó tập trung thực hiện những công việc sau:

- Các cấp ủy phối hợp với thủ trưởng đơn vị, tổ chức đợt cao điểm tuyên truyền về Đại hội đại biểu Đảng bộ Bộ Tư pháp lần thứ X, nhiệm kỳ 2015-2020, nâng cao nhận thức về công tác Đảng, về  truyền thống vẻ vang của Đảng ta, của dân tộc ta; qua đó, củng cố, bồi đắp niềm tin, tăng cường đoàn kết, phát huy dân chủ, sức sáng tạo, đề cao ý thức, tinh thần trách nhiệm của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, vượt qua những khó khăn, thách thức hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị được giao. 

- Văn phòng Bộ tổ chức treo cờ Đảng, quốc kỳ và khẩu hiệu: “Nhiệt liệt chào mừng Đại hội Đảng bộ Bộ Tư pháp lần thứ X, nhiệm kỳ 2015 - 2020” tại trụ sở Bộ Tư pháp phía đường Trần Phú; Học viện Tư pháp tổ chức treo cờ Đảng, quốc kỳ và khẩu hiệu “Nhiệt liệt chào mừng Đại hội Đảng bộ Bộ Tư pháp lần thứ X, nhiệm kỳ 2015 - 2020”  tại trụ sở Học viện Tư pháp (phía cổng chính của Học viện và trước tòa nhà có Hội trường nơi tổ chức Đại hội); Các đơn vị có trụ sở riêng tổ chức treo cờ Đảng, quốc kỳ và khẩu hiệu: “Nhiệt liệt chào mừng Đại hội Đảng bộ Bộ Tư pháp lần thứ X, nhiệm kỳ 2015 - 2020” tại trụ sở đơn vị trước ngày 20/8/2015.
Báo Pháp luật Việt Nam, Cục Công nghệ thông tin tăng cường công tác tuyên truyền trước, trong và sau Đại hội theo Kế hoạch đã đề ra.

Trên đây là Kế hoạch tổ chức Đại hội đại biểu Đảng bộ Bộ Tư pháp  nhiệm kỳ 2015 - 2020. Đảng ủy Bộ Tư pháp đề nghị các Tiểu ban Đại hội, các Đảng bộ, chi bộ trực thuộc và các đơn vị liên quan chủ động, tích cực triển khai thực hiện để Đại hội đại biểu Đảng bộ Bộ Tư pháp lần thứ X nhiệm kỳ 2015 - 2020 được tổ chức thành công./.
	Nơi nhận:
- Đảng ủy Khối các cơ quan TW (để b/cáo);
- Ban cán sự Đảng Bộ Tư pháp (để b/cáo);

- Ủy viên BCH Đảng bộ Bộ (để t/hiện);

- Các Đảng bộ, chi bộ trực thuộc (để t/hiện);

- Lưu: Ban TCĐU, VP Đảng - Đoàn thể.

	T/M BAN THƯỜNG VỤ

  BÍ THƯ
(Đã ký)
    Đinh Trung Tụng
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