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Hà Nội, ngày 25 tháng  3 năm 2016


CHƯƠNG TRÌNH
Công tác tuyên giáo của Đảng bộ Bộ Tư pháp năm 2016
Thực hiện Chương trình công tác tuyên giáo năm 2016 của Ban Tuyên giáo Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương (Chương trình số 01-CTr/BTG ngày 26/02/2016) và Chương trình công tác của Đảng ủy Bộ Tư pháp năm 2016 (Chương trình số 37-CTr/ĐU ngày 22/3/2016), Ban Tuyên giáo Đảng ủy Bộ Tư pháp ban hành Chương trình công tác tuyên giáo năm 2016 như sau:
 I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

           1. Thực hiện tốt vai trò của Ban Tuyên giáo trong việc tham mưu, giúp Đảng ủy Bộ lãnh đạo về công tác chính trị, tư tưởng, động viên đảng viên, cán bộ, công chức thuộc Đảng bộ nâng cao niềm tin về chủ trương, đường lối của Đảng, sự quản lý, điều hành của Nhà nước, thống nhất hành động, tạo sự đồng thuận và quyết tâm chính trị cao, vượt qua khó khăn, tích cực thi đua lao động sáng tạo để phấn đấu hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ chính trị của Đảng bộ và của cơ quan, đơn vị năm 2016, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội toàn quốc lần thứ XII của Đảng, Nghị quyết Đại hội XII Đảng bộ Khối các cơ quan Trung ương và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Bộ Tư pháp lần thứ X.
2. Bám sát và cụ thể hóa Chương trình công tác tuyên giáo năm 2016 của Ban Tuyên giáo Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương và Chương trình công tác năm 2016 của Đảng ủy Bộ Tư pháp để xác định các nhiệm vụ, nội dung công tác; tập trung các nguồn lực để đổi mới, nâng cao hiệu quả trong các lĩnh vực trọng tâm công tác tuyên giáo năm 2016.
3. Tổ chức triển khai thực hiện nhiệm vụ công tác tuyên giáo năm 2016 với những nội dung, cách thức phù hợp với điều kiện, tình hình của Đảng ủy và cơ quan Bộ, có trọng tâm, trọng điểm và hiệu quả. Phân công công việc hợp lý, cụ thể; xác định rõ trách nhiệm của các tổ chức, đơn vị thuộc Đảng ủy trong triển khai thực hiện các nhiệm vụ của công tác tuyên giáo trong năm 2016 để chủ động thực hiện có chất lượng và đúng tiến độ các nhiệm vụ đề ra.
II. NỘI DUNG CÔNG VIỆC

1. Công tác chính trị tư tưởng
- Tham mưu giúp Đảng ủy Bộ lãnh đạo, chỉ đạo, động viên cán bộ đảng viên các đơn vị thuộc Bộ tích cực thi đua lao động sáng tạo, phấn đấu hoàn thành các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu, nhất là 11 nhóm nhiệm vụ trọng tâm công tác tư pháp năm 2016 (theo Báo cáo số 12/BC-BTP ngày 20/01/2016 của Bộ Tư pháp); Chương trình hành động của ngành Tư pháp triển khai thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 07/01/2016 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2016 (theo Quyết định số 131/QĐ-BTP ngày 28/01/2016 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp) và các nhiệm vụ được nêu tại Chương trình công tác năm 2016 của Đảng ủy Bộ Tư pháp.
- Thực hiện các biện pháp thích hợp, hiệu quả để chủ động nắm bắt và giải quyết kịp thời những vướng mắc về tư tưởng, nhận thức của cán bộ, đảng viên và quần chúng; chủ động đấu tranh ngăn ngừa sự suy thoái về chính trị, phai nhạt lý tưởng, vi phạm đạo đức, lối sống và các biểu hiện tiêu cực khác trong đảng viên, cán bộ, công chức thuộc Đảng bộ. 

Chủ động đấu tranh có hiệu quả với các luận điệu xuyên tạc về cán bộ lãnh đạo, đảng viên; kịp thời tham mưu, xử lý dứt điểm các vấn đề về tư tưởng ngay từ khi mới phát sinh và ngay từ chi bộ cơ sở.

2. Công tác học tập, quán triệt văn kiện Đại hội XII của Đảng; tuyên truyền phục vụ bầu cử đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp 
- Tham mưu giúp Đảng uỷ Bộ lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức tốt Hội nghị học tập, quán triệt và triển khai thực hiện các văn kiện Đại hội XII của Đảng, trong đó chú trọng vào các nhiệm vụ liên quan đến công tác của Bộ, ngành Tư pháp.
- Tuyên truyền kịp thời, đầy đủ đến cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và người lao động cơ quan Bộ Tư pháp các quy định, chỉ thị của Đảng về tổ chức bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021.
3. Triển khai nghị quyết, chỉ thị, quy định, hướng dẫn của Trung ương và Đảng uỷ Khối các cơ quan Trung ương
- Tham mưu giúp Đảng uỷ Bộ tổ chức triển khai đầy đủ, kịp thời nghị quyết, chỉ thị, quy định, hướng dẫn của Trung ương và Đảng ủy Khối ban hành trong năm 2016.

- Xây dựng chương trình hành động của Đảng ủy Bộ Tư pháp thực hiện các nghị quyết. Đề xuất đổi mới phương pháp học tập, quán triệt phù hợp với tình hình thực tiễn của Đảng bộ.

4. Công tác tuyên truyền nhân dịp các ngày lễ lớn của đất nước, các sự kiện quan trọng của Bộ, ngành Tư pháp
- Đổi mới nội dung, hình thức, hướng vào hiệu quả thiết thực việc tuyên truyền nhân dịp kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước trong năm 2016.

- Tổ chức tuyên truyền về vai trò lãnh đạo của Đảng đối với sự nghiệp Tư pháp thông qua các hoạt động kỷ niệm 71 năm Ngày Truyền thống ngành Tư pháp (28/8/1945-28/8/2016); kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Thi hành án dân sự (19/7/1946-19/7/2016); kỷ niệm 71 năm Ngày Cách mạng tháng Tám và Quốc khánh nước Cộng hòa XHCN Việt Nam; hưởng ứng Ngày Pháp luật năm 2016 (09/11/2016). 

5. Đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, gắn với thực hiện Chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức ngành Tư pháp
- Tăng cường tuyên truyền việc tiếp tục đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; thực hiện Quy định số 101-QĐ/TW ngày 07/6/2012 của Ban Bí thư Trung ương “về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp”.
- Tổ chức tổng kết ở các chi bộ, đảng bộ cơ sở và tổ chức Hội nghị tổng kết, đánh giá 05 năm thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

- Tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khoá XI “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”, gắn giữa “xây” và “chống”, lấy cái tốt đẹp dẹp cái xấu, góp phần ngăn chặn, đẩy lùi tình trạng suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống trong một bộ phận cán bộ, đảng viên.
- Tham mưu đẩy mạnh việc thực hiện Chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức ngành Tư pháp. 
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ban Tuyên giáo Đảng ủy Bộ 
- Chủ trì, phối hợp với Văn phòng Đảng-Đoàn thể và các tổ chức, đơn vị liên quan triển khai các nhiệm vụ đề ra trong Chương trình.
          - Theo dõi, hướng dẫn việc tổ chức thực hiện Chương trình, báo cáo Ban Thường vụ Đảng ủy; đề xuất các giải pháp đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác tuyên giáo.
2. Các Cấp uỷ Đảng trực thuộc Đảng ủy Bộ và các đơn vị có liên quan
           - Các Cấp ủy Đảng trực thuộc Đảng uỷ Bộ phối hợp với Ban Tuyên giáo để lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức triển khai nghiêm túc, có hiệu quả các nội dung công tác tuyên giáo năm 2016 phù hợp với đặc điểm, tình hình thực tế của đơn vị mình.
- Công đoàn Bộ, Đoàn Thanh niên Bộ, Báo Pháp luật Việt Nam, Cục Công nghệ thông tin, Tạp chí Dân chủ và Pháp luật trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ của mình phối hợp với Ban Tuyên giáo triển khai thực hiện các nội dung công tác tuyên giáo năm 2016 theo Chương trình.

Ban Tuyên giáo Đảng ủy Bộ Tư pháp, Đảng ủy các đảng bộ cơ sở, Chi ủy các chi bộ cơ sở, chi bộ trực thuộc và các đơn vị liên quan tổ chức triển khai nghiêm túc, hiệu quả các nhiệm vụ nêu trên./. 

	Nơi nhận:

- Đảng ủy Khối các cơ quan TW (để b/c);

- Ban Tuyên giáo Đảng ủy Khối các cơ quan TW (để b/c);

- Bí thư Ban Cán sự Đảng Bộ (để b/c);

- Đảng uỷ Bộ Tư pháp (để b/c);

- Đảng ủy các đảng bộ cơ sở, Chi ủy các chi bộ cơ sở, chi bộ trực thuộc (để thực hiện);

- Các thành viên Ban Tuyên giáo (để thực hiện);
- Các Ban thuộc Đảng ủy Bộ (để phối hợp thực hiện);

- Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Bộ, Ban Chấp hành Công đoàn Bộ, Ban Chấp hành Hội Cựu Chiến binh Bộ (để phối hợp thực hiện);  

 - Lưu: Ban Tuyên giáo Đảng ủy.
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