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TỜ TRÌNH

Về dự thảo Nghị định quy định cấp chứng chỉ hành nghề đối với người hành nghề và cấp giấy phép hoạt động đối với cơ sở khám bệnh, chữa bệnh

Kính gửi: Chính phủ
Thực hiện Chương trình công tác của Chính phủ năm 2015 và năm 2016, Bộ Y tế được giao nhiệm vụ chủ trì xây dựng Dự thảo Nghị định quy định cấp chứng chỉ hành nghề đối với người hành nghề và cấp giấy phép hoạt động đối với cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Chính phủ, Bộ Y tế đã phối hợp với các Bộ, ngành có liên quan xây dựng và hoàn thiện Dự thảo Nghị định. Sau một thời gian xây dựng Nghị định theo trình tự thủ tục quy định, Bộ Y tế xin kính trình Chính phủ Dự thảo Nghị định quy định cấp chứng chỉ hành nghề đối với người hành nghề và cấp giấy phép hoạt động đối với cơ sở khám bệnh, chữa bệnh với những nội dung chính như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH 
Luật khám bệnh, chữa bệnh được Quốc hội thông qua vào ngày 29/11/2009. Chính phủ đã ban hành Nghị định số 87/2011/NĐ-CP ngày 27 tháng 9 năm 2011 của Chính phủ quy định chi tiết và thi hành một số điều của Luật khám bệnh, chữa bệnh, theo đó đã quy định lộ trình cấp chứng chỉ hành nghề để bảo đảm đến ngày 01 tháng 01 năm 2016, tất cả đối tượng đang tham gia khám bệnh, chữa bệnh ở các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước vào thời điểm Luật này có hiệu lực phải có chứng chỉ hành nghề, quy định chi tiết các hình thức tổ chức cơ sở khám bệnh, chữa bệnh, quy định lộ trình cấp giấy phép hoạt động để bảo đảm đến ngày 01 tháng 01 năm 2016, tất cả cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước đang hoạt động vào thời điểm Luật này có hiệu lực phải có giấy phép hoạt động, quy định chi tiết việc thành lập, tổ chức và hoạt động của tổ chức chứng nhận chất lượng đối với cơ sở khám bệnh, chữa bệnh.
Để hướng dẫn thực hiện Luật khám bệnh, chữa bệnh và Nghị định số 87/2011/NĐ-CP, Bộ Y tế đã ban hành Thông tư số 41/2011/TT-BYT ngày 14 tháng 11 năm 2011 hướng dẫn cấp chứng chỉ hành nghề đối với người hành nghề và cấp giấy phép hoạt động đối với cơ sở khám bệnh, chữa bệnh và Thông tư số 41/2015/TT-BYT ngày 16 tháng 11 năm 2015 sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 41/2011/TT-BYT ngày 14 tháng 11 năm 2011 hướng dẫn cấp chứng chỉ hành nghề đối với người hành nghề và cấp giấy phép hoạt động đối với cơ sở khám bệnh, chữa bệnh.

Tuy nhiên, theo quy định của Luật Đầu tư năm 2014 thì tất cả các ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện trong đó có cung cấp dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh phải được quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật là Luật, pháp lệnh hoặc Nghị định của Chính phủ. Thực hiện quy định của Luật Khám bệnh, chữa bệnh, Luật Đầu tư và Nghị quyết số 19/NQ-CP ngày 12 tháng 3 năm 2015 của Chính phủ về những nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu tiếp tục cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia hai năm 2015-2016, việc xây dựng, ban hành Nghị định quy định cấp chứng chỉ hành nghề đối với người hành nghề và cấp giấy phép hoạt động đối với cơ sở khám bệnh, chữa bệnh là rất cần thiết.
II. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH
Để xây dựng dự thảo Nghị định, trong thời gian qua, Bộ Y tế đã chủ trì, phối hợp với các cơ quan hữu quan thành lập Ban soạn thảo gồm đại diện của Bộ Y tế, Bộ Tư pháp, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Quốc phòng, Bộ Công an, Văn phòng Chính phủ và một số chuyên gia, nhà khoa học trong lĩnh vực khám bệnh, chữa bệnh. 

Ban soạn thảo đã tiến hành xây dựng Dự thảo Nghị định quy định cấp chứng chỉ hành nghề đối với người hành nghề và cấp giấy phép hoạt động đối với cơ sở khám bệnh, chữa bệnh theo quy trình rút gọn theo đúng các quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, trong đó có các hoạt động chủ yếu sau đây:

1. Tổ chức tổng kết thực tiễn triển khai công tác khám bệnh, chữa bệnh, cấp chứng chỉ hành nghề đối với người hành nghề và cấp giấy phép hoạt động đối với cơ sở khám bệnh, chữa bệnh tại Việt Nam trong thời gian vừa qua.

2. Rà soát các văn bản pháp luật về công tác khám bệnh, chữa bệnh; cấp chứng chỉ hành nghề và cấp giấy phép hoạt động khám bệnh, chữa bệnh.

3. Tổ chức các cuộc hội thảo, hội nghị, họp nhóm chuyên gia nhằm lấy ý kiến đóng góp trực tiếp của các Bộ, ngành ở trung ương và các chủ thể chủ yếu chịu sự điều chỉnh của Nghị định này như các cơ sở khám chữa bệnh, người hành nghề và các doanh nghiệp.
4. Gửi dự thảo văn bản xin ý kiến Bộ, ngành, địa phương và một số đối tượng chịu sự tác động của văn bản như người hành nghề, các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh công lập và tư nhân.

Dự thảo Nghị định đã được chỉnh lý, hoàn thiện trên cơ sở nghiên cứu, tiếp thu ý kiến của các Bộ, ngành, tổ chức và cá nhân trong toàn quốc và bám sát các quy định của Luật khám bệnh, chữa bệnh và Luật đầu tư.

III. QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU, BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CHỦ YẾU CỦA NGHỊ ĐỊNH:

1. Quan điểm, mục tiêu:

a) Tạo điều kiện thuận lợi cho người hành nghề khám bệnh, chữa bệnh và cơ sở khám bệnh, chữa bệnh trong việc cấp chứng chỉ hành nghề và giấy phép hoạt động khám bệnh, chữa bệnh thông qua việc công khai, minh bạch các thủ tục hành chính, bỏ bớt các thủ tục hành chính không thực sự cần thiết, nâng cao trách nhiệm của cơ quan quản lý nhà nước, cải thiện môi trường kinh doanh, năng lực cạnh tranh của các doanh nghiệp tham gia cung cấp dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh.
b) Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý nhà nước về cấp chứng chỉ hành nghề và giấy phép hoạt động khám bệnh, chữa bệnh, tiến tới cung cấp dịch vụ công trực tuyến đối với việc cấp chứng chỉ hành nghề và giấy phép hoạt động khám bệnh, chữa bệnh. Xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu quốc gia về người hành nghề và cơ sở khám bệnh, chữa bệnh.
c) Không gây xáo trộn nhiều đến hoạt động khám bệnh, chữa bệnh của hệ thống khám bệnh, chữa bệnh hiện nay; không phân biệt hệ thống khám bệnh, chữa bệnh của nhà nước và tư nhân và đảm bảo tính công bằng trong hoạt động khám bệnh, chữa bệnh;

d) Đảm bảo tính hợp hiến và tính khả thi của Nghị định; đồng thời đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ giữa các quy định của dự thảo Nghị định với các văn bản Luật có liên quan.
2. Bố cục của dự thảo Nghị định: 

Nghị định gồm 04 chương và 52 điều, cụ thể:

Chương I: Quy định chung, gồm 04 điều, từ Điều 1 đến Điều 4 quy định về: Phạm vi điều chỉnh; Đối tượng áp dụng; Giải thích từ ngữ và các hành vi bị nghiêm cấm
Chương II: Hồ sơ, thủ tục cấp, cấp lại, điều chỉnh chứng chỉ hành nghề gồm 9 điều, từ Điều 5 đến Điều 13, quy định về: Hồ sơ đề nghị cấp chứng chỉ hành nghề đối với người Việt Nam; Hồ sơ đề nghị cấp chứng chỉ hành nghề đối với người nước ngoài, người Việt Nam định cư ở nước ngoài; Hồ sơ đề nghị cấp lại chứng chỉ hành nghề; Hồ sơ đề nghị điều chỉnh phạm vi hoạt động chuyên môn trong chứng chỉ hành nghề khám bệnh, chữa bệnh; Tiếp nhận hồ sơ đề nghị cấp, cấp lại chứng chỉ hành nghề và điều chỉnh phạm vi hoạt động chuyên môn trong chứng chỉ hành nghề; Thủ tục cấp, cấp lại chứng chỉ hành nghề và điều chỉnh phạm vi hoạt động chuyên môn trong chứng chỉ hành nghề; Quản lý chứng chỉ hành nghề; Hội đồng tư vấn về cấp, cấp lại, điều chỉnh chứng chỉ hành nghề; Tổ thư ký thẩm định hồ sơ cấp, cấp lại, điều chỉnh chứng chỉ hành nghề.
Chương III: Đăng ký hành nghề khám bệnh, chữa bệnh: gồm 22 điều từ Điều 14 đến Điều 25, quy định về:Nguyên tắc đăng ký hành nghề; Nội dung và hình thức đăng ký hành nghề khám bệnh, chữa bệnh; Trình tự đăng ký hành nghề; Nguyên tắc đăng ký thực hành; Xác nhận về thời gian thực hành; Nội dung xác nhận thực hành;
 Tổ chức việc thực hành; Tiêu chí để công nhận người hành nghề biết tiếng Việt thành thạo hoặc sử dụng thành thạo ngôn ngữ khác trong khám bệnh, chữa bệnh; Tiêu chí để công nhận người có đủ trình độ phiên dịch trong khám bệnh, chữa bệnh; Điều kiện đối với cơ sở giáo dục được kiểm tra và công nhận biết tiếng Việt thành thạo hoặc sử dụng thành thạo ngôn ngữ khác hoặc đủ trình độ phiên dịch trong khám bệnh, chữa bệnh;Điều 24. Hồ sơ, thủ tục để cấp Giấy công nhận đủ điều kiện cho cơ sở giao dục để kiểm tra và công nhận biết tiếng Việt thành thạo hoặc sử dụng thành thạo ngôn ngữ khác hoặc đủ trình độ phiên dịch trong khám bệnh, chữa bệnh; Hồ sơ, thủ tục đề nghị kiểm tra ngôn ngữ;
Chương IV: Điều kiện, hồ sơ, thủ tục cấp, cấp lại, điều chỉnh giấy phép hoạt động đối với cơ sở khám bệnh, chữa bệnh, gồm 03 Mục: 
Mục 1. Quy định về  Điều kiện cấp giấy phép hoạt động đối với các hình thức tổ chức của cơ sở khám bệnh, chữa bệnh: phần này quy định về các hình thức tổ chức của cơ sở khám bệnh, chữa bệnh bao gồm cả các hình thức tổ chức cơ sở khám bệnh, chữa bệnh trong quân đội; quy định các điều kiện cụ thể để cấp giấy phép hoạt động đối với bệnh viện, phòng khám đa khoa, phòng khám chuyên khoa, phòng chẩn trị y học cổ truyền, cơ sở giám định y khoa, nhà hộ sinh, phòng khám chẩn đoán hình ảnh,…bổ sung thêm so với quy định của Nghị định số 87/2011/NĐ-CP ngày 27/9/2011 hình thức tổ chức khám bệnh, chữa bệnh là Cơ sở dịch vụ thẩm mỹ.
Mục 2. Quy định về  thẩm quyền, hồ sơ, thủ tục cấp, cấp lại, điều chỉnh giấy phép hoạt động đối với cơ sở khám bệnh, chữa bệnh, bao gồm các quy định về thẩm quyền cấp, cấp lại, điều chỉnh giấy phép hoạt động đối với cơ sở khám bệnh, chữa bệnh. Hồ sơ đề nghị cấp, cấp lại, điều chỉnh giấy phép hoạt động, thay đổi người chịu trách nhiệm chuyên môn đối với cơ sở khám bệnh, chữa bệnh; Thủ tục cấp, cấp lại, điều chỉnh giấy phép hoạt động, thay đổi người chịu trách nhiệm chuyên môn của cơ sở khám bệnh, chữa bệnh.
Mục 3. Quy định về  tổ chức việc cấp, cấp lại và điều chỉnh giấy phép hoạt động đối với cơ sở khám bệnh, chữa bệnh, bao gồm các quy định về tổ chức thẩm định để cấp, cấp lại, điều chỉnh giấy phép hoạt động đối với cơ sở khám bệnh, chữa bệnh; Quy trình thẩm định cấp, cấp lại, điều chỉnh giấy phép hoạt động đối với cơ sở khám bệnh, chữa bệnh.
Chương IV: Điều khoản thi hành: gồm 03 điều từ Điều 50 đến Điều 52, quy định về: Hiệu lực thi hành, điều khoản chuyển tiếp và trách nhiệm thi hành.
3. Nội dung chủ yếu của dự thảo Nghị định 
a) Về phạm vi điều chỉnh: Nghị định này quy định về: Các hình thức tổ chức của cơ sở khám bệnh, chữa bệnh bao gồm các hình thức tổ chức cơ sở khám bệnh, chữa bệnh trong quân đội; Điều kiện, hồ sơ, thủ tục cấp, cấp lại, điều chỉnh chứng chỉ hành nghề đối với người hành nghề khám bệnh, chữa bệnh; Điều kiện, hồ sơ, thủ tục cấp, cấp lại, điều chỉnh giấy phép hoạt động đối với cơ sở khám bệnh, chữa bệnh.

Nghị định này áp dụng đối với các cơ quan, tổ chức, cá nhân trong nước, bao gồm cả các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh thuộc quân đội, tổ chức, cá nhân nước ngoài thực hiện các hoạt động liên quan đến khám bệnh, chữa bệnh tại Việt Nam.
b) Các hình thức tổ chức của cơ sở khám bệnh, chữa bệnh được quy định trong dự thảo Nghị định bao gồm các hình thức tổ chức cơ sở khám bệnh, chữa bệnh trong quân đội. Về cơ bản các tổ chức hình thức cơ sở khám bệnh, chữa bệnh được quy định dựa trên các mô hình tổ chức cơ sở khám chữa bệnh đã quy định tại Nghị định số 87/2011/NĐ-CP ngày 27/9/2011, theo hướng thống nhất các mô hình tổ chức cơ sở khám bệnh, chữa bệnh trong toàn quốc, kể cả khối dân sự và quân đội.
c) Về điều kiện, hồ sơ, thủ tục cấp, cấp lại, điều chỉnh chứng chỉ hành nghề đối với người hành nghề khám bệnh, chữa bệnh: quy định về điều kiện, hồ sơ, thủ tục cấp, cấp lại, điều chỉnh chứng chỉ hành nghề đối với người hành nghề khám bệnh, chữa bệnh đối với người Việt Nam, người nước ngoài, người Việt Nam định cư ở nước ngoài;  Quy định về việc tiếp nhận, thủ tục cấp, cấp lại chứng chỉ hành nghề và điều chỉnh phạm vi hoạt động chuyên môn trong chứng chỉ hành nghề. Quy định  về quản lý chứng chỉ hành nghề, Hội đồng tư vấn về cấp, cấp lại, điều chỉnh chứng chỉ hành nghề; Tổ thư ký thẩm định hồ sơ cấp, cấp lại, điều chỉnh chứng chỉ hành nghề.
d) Về điều kiện, hồ sơ, thủ tục cấp, cấp lại, điều chỉnh giấy phép hoạt động đối với cơ sở khám bệnh, chữa bệnh. Tại Mục 1 của dự thảo Nghị định quy định về điều kiện cấp giấy phép hoạt động đối với các hình thức tổ chức của cơ sở khám bệnh, chữa bệnh: phần này quy định về các điều kiện cụ thể để cấp giấy phép hoạt động đối với bệnh viện, phòng khám đa khoa, phòng khám chuyên khoa, phòng chẩn trị y học cổ truyền, cơ sở giám định y khoa, nhà hộ sinh, phòng khám chẩn đoán hình ảnh,…bổ sung thêm so với quy định của Nghị định số 87/2011/NĐ-CP ngày 27/9/2011 hình thức tổ chức khám bệnh, chữa bệnh là Cơ sở dịch vụ thẩm mỹ.
Quy định tại Mục 2 bao gồm các quy định về thẩm quyền cấp, cấp lại, điều chỉnh giấy phép hoạt động đối với cơ sở khám bệnh, chữa bệnh, hồ , thủ tục đề nghị cấp, cấp lại, điều chỉnh giấy phép hoạt động, thay đổi người chịu trách nhiệm chuyên môn đối với cơ sở khám bệnh, chữa bệnh; 
Quy định tại Mục 3 quy định về tổ chức thẩm định để cấp, cấp lại, điều chỉnh giấy phép hoạt động đối với cơ sở khám bệnh, chữa bệnh; quy trình thẩm định cấp, cấp lại, điều chỉnh giấy phép hoạt động đối với cơ sở khám bệnh, chữa bệnh.
IV. MỘT SỐ VẤN ĐỀ CÒN CÓ Ý KIẾN KHÁC NHAU CẦN XIN Ý KIẾN CHỈ ĐẠO CỦA CHÍNH PHỦ  

1. Về tên gọi của dự thảo Nghị định
Về vấn đề này có ý kiến cho rằng: tên gọi của dự thảo Nghị định là “Hướng dẫn cấp chứng chỉ hành nghề đối với người hành nghề và cấp giấy phép hoạt động đối với cơ sở khám bệnh, chữa bệnh”. Tuy nhiên, ngoài các nội dung vể điều kiện, thủ tục cấp, cấp lại... quy định tại Khoản 2 và 3 của Điều 1, tại Khoản 1 còn quy định về “các hình thức tổ chức của cơ sở khám bệnh, chữa bệnh; các hình thức tổ chức cơ sở khám bệnh, chữa bệnh trong quân đội...”. Như vậy, chưa có sự thống nhất giữa tên gọi và nội dung dự thảo Nghị định. Do đó, đề nghị cơ quan chủ trì soạn thảo cân nhắc thể hiện lại cho đảm bảo sự thống nhất.

Bộ Y tế có ý kiến như sau:

Quy định về hình thức tổ chức cơ sở khám bệnh, chữa bệnh trong dự thảo Nghị định là để giúp hệ thống hóa và chuẩn hóa các hình thức tổ chức cơ sở khám bệnh, chữa bệnh giúp cho các tổ chức, cá nhân khi tham gia cung cấp dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh có cơ sở thành lập các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh phù hợp với điều kiện về vốn đầu tư, cơ sở vật chất và nhân lực của mình, đây cũng chỉ là một trong những điều kiện để tổ chức, cá nhân thực hiện và thành lập cơ sở khám bệnh, chữa bệnh. Vì vậy, Bộ Y tế đề nghị giữ tên của dự thảo Nghị định như hiện nay là: “Hướng dẫn cấp chứng chỉ hành nghề đối với người hành nghề và cấp giấy phép hoạt động đối với cơ sở khám bệnh, chữa bệnh”.

2. Về quy định việc thu hồi chứng chỉ hành nghề và giấy phép hoạt động:
Về vấn đề này có ý kiến cho rằng: Điều 26 và Điều 45 Luật khám bệnh, chữa bệnh quy định Bộ trưởng Bộ Y tế, Bộ trưởng Bộ Quốc phòng, Giám đốc Sở Y tế cấp, cấp lại, điều chỉnh và thu hồi chứng chỉ hành nghề đối với người hành nghề và giấy phép hoạt động đối với cơ sở khám bệnh, chữa bệnh. Tuy nhiên, trong dự thảo Nghị định không quy định việc thu hồi chứng chỉ hành nghề và giấy phép hoạt động, đề nghị nghiên cứu, bổ sung nội dung này.
Bộ Y tế có ý kiến như sau: 

Quy định về thu hồi, đình chỉ chứng chỉ hành nghề và giấy phép hoạt động đối với cơ sở khám bệnh, chữa bệnh không phải là điều kiện kinh doanh để cấp chứng chỉ hành nghề và giấy phép hoạt động khám bệnh, chữa bệnh. Hiện nay, theo quy định của Điều 26 và Điều 45 Luật khám bệnh, chữa bệnh, Bộ trưởng Bộ Y tế đã ban hành Thông tư số 35/2013/TT-BYT ngày 30/10/2013 quy định về thu hồi chứng chỉ hành nghề, giấy phép hoạt động và đình chỉ hoạt động chuyên môn của người hành nghề, cơ sở khám bệnh, chữa bệnh.

3. Về việc thành lập Tổ thư ký cấp, cấp lại chứng chỉ hành nghề khám bệnh, chữa bệnh tại Bộ Y tế và các Sở Y tế

Về vấn đề này có ý kiến cho rằng: Điều 10, Điều 11 và Điều 12 dự thảo Nghị định quy định Hội đồng tư vấn cấp, cấp lại chứng chỉ hành nghề; Tổ thư ký thẩm định hồ sơ cấp, cấp lại chứng chỉ hành nghề và mối quan hệ công tác giữa Hội đồng tư vấn và Tổ thư ký là chưa phù hợp với Luật khám bệnh, chữa bệnh vì: khoản 4 Điều 28 Luật khám bệnh, chữa bệnh đã quy định Hội đồng tư vấn với sự tham gia của đại diện tổ chức xã hội - nghề nghiệp về y, hội luật gia, cơ sở đào tạo y khoa, cơ sở khám bệnh, chữa bệnh, tổ chức xã hội về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng và một số tổ chức xã hội khác để tư vấn cho Bộ trưởng Bộ Y tế và Giám đốc Sở Y tế trong việc cấp, cấp lại, thu hồi chứng chỉ hành nghề. Theo đó, Bộ Tư pháp cho rằng, cơ quan chủ trì soạn thảo cần cân nhắc việc quy định thêm Tổ thư ký vì Hội đồng tư vấn đã có đủ các thành phần của nhiều ngành, lĩnh vực liên quan; nên chăng chỉ quy định những nội dung cơ bản, nguyên tắc hoạt động của Hội đồng tư vấn tại Điều 10 dự thảo Nghị định.
Bộ Y tế có ý kiến như sau:

Thực hiện quy định tại Khoản 4 Điều 28 của Luật khám bệnh, chữa bệnh: Bộ trưởng Bộ Y tế thành lập Hội đồng tư vấn với sự tham gia của đại diện tổ chức xã hội - nghề nghiệp về y, hội luật gia, cơ sở đào tạo y khoa, cơ sở khám bệnh, chữa bệnh, tổ chức xã hội về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng và một số tổ chức xã hội khác để tư vấn cho Bộ trưởng Bộ Y tế trong việc cấp, cấp lại, thu hồi chứng chỉ hành nghề; đình chỉ hoạt động chuyên môn của người hành nghề. Giám đốc Sở Y tế thành lập Hội đồng tư vấn với sự tham gia của đại diện tổ chức xã hội -  nghề nghiệp về y, hội luật gia, cơ sở đào tạo y khoa, cơ sở khám bệnh, chữa bệnh, tổ chức xã hội về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng và một số tổ chức xã hội khác để tư vấn cho Giám đốc Sở Y tế trong việc cấp, cấp lại, thu hồi chứng chỉ hành nghề, đình chỉ hoạt động chuyên môn của người hành nghề. 

Tuy nhiên, để cấp chứng chỉ hành nghề và giấy phép hoạt động phải thực hiện các thủ tục hành chính theo quy định của Luật khám bệnh, chữa bệnh và các văn bản hướng dẫn. Hội đồng tư vấn được thành lập nhưng cần có Tổ thư ký giúp việc và thực hiện các thủ tục hành chính theo quy định. Vì vậy, Bộ Y tế đề nghị vẫn có quy định về việc thành lập Tổ thư ký như trong dự thảo Nghị định để bảo đảm việc triển khai thực hiện cấp chứng chỉ hành nghề và giấy phép hoạt động đúng theo quy định.

 4. Về việc cấp chứng chỉ cho bác sĩ y học dự phòng:
 Về vấn đề này có ý kiến cho rằng: Tiết 4 điểm b khoản 1 đề nghị làm rõ cơ sở của việc cấp CCHN cho bác sỹ y học dự phòng vì đây không phải đối tượng xin cấp chứng chỉ hành nghề theo quy định Điều 17 Luật khám bệnh, chữa bệnh.
Bộ Y tế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Khoản 1 Điều 17 Luật khám bệnh, chữa bệnh quy định “bác sỹ, y sỹ” là đối tượng được cấp chứng chỉ hành nghề. Bác sỹ y học dự phòng cũng được đào tạo 4 năm như bác sĩ đa khoa và hai năm cuối được đào tạo chuyên ngành y học dự phòng. Thông tư liên tịch số 10/2015/TTLT-BYT-BNV ngày 27/5/2015 của Bộ trưởng Bộ Y tế, Bộ trưởng Bộ Nội vụ quy định tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp chuyên ngành y tế đối với bác sỹ, bác sỹ y học dự phòng, y sỹ đã cho phép bác sỹ y học dự phòng được cấp cứu, khám chữa bệnh thông thường và bệnh nghề nghiệp. Vì vậy, Bộ Y tế đề nghị vẫn cấp chứng chỉ hành nghề cho đối tượng là bác sĩ y học dự phòng, với phạm vi hoạt động chuyên môn là cấp cứu, khám chữa bệnh thông thường và bệnh nghề nghiệp.
Trên đây là các nội dung chính của dự thảo Nghị định quy định cấp chứng chỉ hành nghề đối với người hành nghề khám bệnh, chữa bệnh và cấp giấy phép hoạt động đối với cơ sở khám bệnh, chữa bệnh, Bộ Y tế xin kính trình Chính phủ xem xét, quyết định.
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