	BỘ TƯ PHÁP


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số:  3915 /BTP-TCCB
V/v triệu tập công chức, viên chức tham gia lớp bồi dưỡng kiến thức về quyền con người
	Hà Nội, ngày 02 tháng 11  năm 2016


Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ 
Triển khai Quyết định số 2274/QĐ-BTP ngày 30/12/2015 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức Bộ Tư pháp năm 2016; Quyết định số 162/QĐ-BTP ngày 02/02/2016 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành Chương trình bồi dưỡng kiến thức về quyền con người cho công chức, viên chức Bộ Tư pháp; Quyết định số 1028/QĐ-BTP ngày 05/5/2016 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc mở Lớp bồi dưỡng kiến thức về quyền con người cho công chức, viên chức Bộ Tư pháp, Bộ Tư pháp triệu tập công chức, viên chức tham gia Lớp bồi dưỡng kiến thức về quyền con người do Học viện Tư pháp tổ chức cụ thể như sau:
1. Đối tượng

- Công chức làm công tác xây dựng pháp luật, theo dõi và thi hành pháp luật, phổ biến giáo dục pháp luật, hợp tác quốc tế, pháp luật quốc tế của các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp;

- Viên chức làm công tác nghiên cứu khoa học và giảng viên, giáo viên của các cơ sở đào tạo của Bộ Tư pháp giảng dạy các môn học có nội dung liên quan tới pháp luật về quyền con người;
- Công chức, viên chức trong Quy hoạch và các công chức, viên chức đang đề xuất đưa vào Quy hoạch công chức, viên chức trẻ có trình độ chuyên môn sâu của Bộ Tư pháp giai đoạn 2014-2020.

2. Thời gian: Học các ngày từ ngày 07/12 đến ngày 10/12 (chưa bao gồm thời gian ôn tập, viết thu hoạch và bế giảng lớp học).
3. Địa điểm tổ chức lớp học: Học viện Tư pháp, số 9 phố Trần Vĩ, phường Mai Dịch, quận Cầu Giấy, thành phố Hà Nội.

4. Kinh phí tổ chức các lớp bồi dưỡng
- Kinh phí tổ chức các lớp bồi dưỡng được cấp theo Quyết định số 2274/QĐ-BTP ngày 30/12/2015 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc phê duyệt Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức Bộ Tư pháp năm 2016; 

- Kinh phí đi lại, lưu trú và chi phí khác cho các học viên do đơn vị cử 
công chức, viên chức tham gia lớp học chi trả theo quy định hiện hành.

Căn cứ Quy chế chọn, cử và quản lý công chức, viên chức Bộ Tư pháp đi đào tạo, bồi dưỡng và Đề án vị trí việc làm, Bộ Tư pháp yêu cầu các đơn vị chọn cử ít nhất 02 công chức, viên chức đúng đối tượng tham dự lớp bồi dưỡng nói trên. 

Công văn giới thiệu và danh sách công chức, viên chức tham gia các lớp bồi dưỡng (mẫu kèm theo) đề nghị gửi về Vụ Tổ chức cán bộ (kèm 01 bản qua thư điện tử: nhha@moj.gov.vn) trước ngày 15/11/2016 để Vụ tổng hợp trình Lãnh đạo Bộ xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để b/c);
- Học viện Tư pháp (để p/h);
- Cổng Thông tin điện tử của Bộ Tư pháp;
- Lưu: VT, TCCB.

	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG

(Đã ký)
Lê Tiến Châu
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MẪU ĐĂNG KÝ

DANH SÁCH ĐĂNG KÝ CÔNG CHỨC, VIÊN CHỨC THAM GIA LỚP BỒI DƯỠNG DO HỌC VIỆN TƯ PHÁP TỔ CHỨC
(Ban hành kèm theo Công văn số 3915 /BTP-TCCB ngày 02/11 /2016 của Vụ Tổ chức cán bộ)
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