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I. CƠ SỞ CHUYỂN ĐỔI MÔ HÌNH TỔ CHỨC VÀ HOẠT ĐỘNG TỪ VỤ KẾ HOẠCH - TÀI CHÍNH SANG CỤC KẾ HOẠCH - TÀI CHÍNH
1.Cơ sở pháp lý

1.1. Nghị định số 123/2016/NĐ-CP ngày 01/9/2016 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ, cơ quan ngang Bộ cho phép Bộ quản lý cơ sở vật chất kỹ thuật theo hệ thống dọc từ Trung ương đến địa phương được thành lập Cục thuộc Bộ để thực hiện chức năng quản trị nội bộ  

Theo quy định tại Khoản 1 Điều 21 Nghị định số 123/2016/NĐ-CP ngày 01/9/2016 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ, cơ quan ngang Bộ (sau đây gọi là Nghị định số 123/2016/NĐ-CP): “Trường hợp Bộ quản lý cơ sở vật chất kỹ thuật theo hệ thống dọc từ Trung ương đến địa phương thì được thành lập Cục thuộc Bộ để thực hiện chức năng quản trị nội bộ”.
Từ khi thành lập lại Bộ Tư pháp (1981) đến nay, cùng với sự phát triển chung của đất nước, Bộ Tư pháp đã có nhiều thay đổi cả về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn cơ cấu tổ chức. Từ năm 1993 trở lại đây, cơ quan Thi hành án dân sự (sau đây viết tắt là THADS) được tách ra khỏi Tòa án nhân dân các cấp và được tổ chức theo hệ thống ngành dọc từ Trung ương đến địa phương, nâng quy mô quản lý về tài chính, tài sản, cơ sở vật chất, kỹ thuật của Bộ lên đáng kể so với thời gian trước đây.
Về tài chính, tổng số đơn vị dự toán thuộc Bộ Tư pháp quản lý gồm có 806 đơn vị, trong đó: Đơn vị quản lý hành chính: 787 đơn vị, bao gồm: 14 đơn vị thuộc và trực thuộc Bộ, 63 Cục Thi hành án dân sự và 710 Chi cục Thi hành án dân sự; đơn vị sự nghiệp: 22 đơn vị. Tổng dự toán thu, chi hàng năm lên trên 3.000 tỷ đồng.
Về tài sản, tính đến năm 2016, tổng số số xe ô tô của Bộ Tư pháp là 518 chiếc, trong đó các đơn vị thuộc Bộ quản lý là 57 chiếc, các đơn vị thuộc khối THADS quản lý là: 461 chiếc. Tổng nguyên giá là 335 tỷ đồng. Tổng số cơ sở nhà, đất thuộc Bộ Tư pháp quản lý tại 63 tỉnh thành trong cả nước là: 749 cơ sở, trong đó: các đơn vị thuộc Bộ là 19 cơ sở, các đơn vị thuộc khối cơ quan THADS là 730 cơ sở với giá trị trên 5.000 tỷ đồng.
Về đầu tư xây dựng, chỉ trong giai đoạn 2011-2015, Bộ đã đầu tư xây dựng 214 dự án, trong đó: Khối các đơn vị thuộc Bộ là 08 dự án; khối cơ quan thi hành án dân sự địa phương: Trụ sở khối cơ quan THADS: 129 dự án; kho vật chứng: 78 dự án. Tổng số vốn đầu tư xây dựng giai đoạn 2011-2015 gần 2.500 tỷ đồng, trung bình hàng năm trên 500 tỷ đồng. Dự kiến kế hoạch trung hạn giai đoạn 2016-2020 của Bộ Tư pháp số vốn được giao là 5.135 tỷ đồng (Theo Công văn số 916/BKHĐT-TH ngày 05/02/2016 của Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư).
Về đất đai, hiện Bộ Tư pháp đang quản lý trên 2 triệu m2 đất của trụ sở, kho vật chứng và các cơ sở đào tạo.

Theo quy định của Luật Quản lý sử dụng tài sản nhà nước năm 2008, Vụ Kế hoạch - Tài chính - Bộ Tư pháp trực tiếp quản lý các tài sản trên. Với quy mô quản lý cơ sở vật chất kỹ thuật theo hệ thống dọc như trên, mặc dù hiện nay Bộ đã có sự phân cấp một phần nhưng Vụ Kế hoạch - Tài chính vẫn là đơn vị tham mưu giúp Bộ trưởng quản lý thống nhất công tác quản lý tài chính, kế toán, tài sản, đầu tư xây dựng cơ bản của toàn Ngành, thể hiện trên các phương diện sau:

 (1) Xây dựng, trình Bộ trưởng ban hành theo thẩm quyền hoặc trình cơ quan có thẩm quyền ban hành các văn bản cụ thể hoá các chế độ, chính sách; các văn bản quy định chế độ, tiêu chuẩn, định mức kinh tế - kỹ thuật, định mức chi tiêu, sử dụng ngân sách, sử dụng tài sản, đầu tư xây dựng cơ bản cho các đơn vị trong toàn Ngành. Như định mức trang bị xe ô tô các loại, xe máy công, định mức xây dựng trụ sở làm việc, định mức xây dựng kho vật chứng, định mức mua sắm các thiết bị đầu tư cho công trình xây dựng.
 (2) Tổ chức công tác lập dự toán, xây dựng phương án phân bổ, điều chỉnh, bổ sung, xét duyệt và tổng hợp quyết toán ngân sách nhà nước của Bộ Tư pháp bao gồm: nguồn chi thường xuyên, chi đầu tư phát triển và các nguồn tài trợ khác (một năm trên 3.000 tỷ đồng trong đó chi thường xuyên gần 2.000 tỷ đồng, đầu tư xây dựng gần 700 tỷ đồng, thu phí và lệ phí trên 500 tỷ đồng của 07 cơ sở đào tạo, Báo Pháp luật Việt Nam, Nhà xuất bản Tư pháp,...)
(3) Tổ chức công tác kiểm tra, phối hợp với Thanh tra Bộ thanh tra việc chấp hành chế độ, quy định trong công tác quản lý tài chính, tài sản, đầu tư xây dựng cơ bản của các đơn vị dự toán.

(4) Quản lý thống nhất đối với các tài sản như đất đai (trên 2 triệu m​2 đất), trụ sở, các thiết bị phương tiện có giá trị từ 500 triệu đồng trở lên trong toàn Ngành theo quy định của Luật Quản lý, sử dụng tài sản Nhà nước năm 2008. Cụ thể: 
- Trụ sở làm việc các đơn vị thuộc Bộ, các cơ sở đào tạo và khối các cơ quan thi hành án dân sự địa phương (sau đây viết tắt là THADS), kho vật chứng, quyền sử dụng đất, tài sản khác gắn liền với đất của 749 cơ quan THADS địa phương (63 Cục và 667 Chi cục); 19 cơ sở đào tạo và của các đơn vị thuộc Bộ khác (trụ sở cơ quan Bộ, Cục Công tác phía Nam, Cục Đăng ký quốc gia, Báo Pháp luật, Nhà xuất bản Tư pháp, Trung tâm đăng ký giao dịch tài sản tại Đà Nẵng,...)
- Xe ô tô các loại (gồm 8 xe ô tô chức danh, 129 xe ô tô phục vụ công tác chung, 675 xe ô tô chuyên dùng của các cơ sở đào tạo và xe ô tô chuyên dùng của các cơ quan THADS địa phương), với trên 800 xe ô tô, kể cả số xe ô tô sẽ mua theo Đề án đến năm 2020 giao cho các đơn vị dự toán thuộc Bộ quản lý, sử dụng.

- Các tài sản nhà nước (ngoài trụ sở, ô tô) có giá trị trên 500 triệu đồng trở lên/1 đơn vị tài sản.

(5) Quản lý từ chủ trương đầu tư xây dựng mới, kế hoạch mua sắm trang thiết bị, thanh lý, thu hồi, điều chuyển, bán đấu giá tài sản,...

Với phạm vi nhiệm vụ lớn và phương thức quản lý dọc từ Bộ đến các cơ quan ở địa phương trực thuộc Bộ như trên, đồng thời căn cứ các tiêu chí thành lập Cục quy định tại Nghị định số 123/2016/NĐ-CP, đây là căn cứ pháp lý quan trọng để chuyển từ Vụ Kế hoạch - Tài chính thành Cục Kế hoạch - Tài chính. 
1.2. Luật Thống kê năm 2015 và Nghị định số 03/2010/NĐ-CP ngày 13/01/2010 của Chính phủ quy định nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Thống kê bộ, ngành đặt ra yêu cầu tại các Bộ, ngành phải có Phòng Thống kê trực thuộc đơn vị chức năng hoặc thành lập Vụ, Cục thực hiện chức năng, nhiệm vụ thống kê

 Luật thống kê năm 2015 và Nghị định số 03/2010/NĐ-CP ngày 13/01/2010 của Chính phủ quy định nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Thống kê bộ, ngành và Quyết định số 1803/QĐ-TTg ngày 18/10/2011 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chiến lược phát triển thống kê Việt Nam giai đoạn 2011 – 2020, tầm nhìn đến năm 2030 đặt ra yêu cầu phải củng cố, hoàn thiện tổ chức thống kê Bộ, đảm bảo sự độc lập về chuyên môn, nghiệp vụ của những người làm công tác thống kê. Cụ thể:

Điều 61, 63 Luật Thống kê năm 2015 khẳng định: Tổ chức thống kê bộ, ngành là một trong hai bộ phận cấu thành nên hệ thống tổ chức thống kê nhà nước và giao cho Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ và cơ cấu tổ chức thống kê bộ, cơ quan ngang bộ.
Tại Khoản 1 Điều 4 Nghị định số 03/2010/NĐ-CP quy định: “Căn cứ Hệ thống chỉ tiêu thống kê quốc gia, Chương trình điều tra thống kê quốc gia và Chế độ báo cáo thống kê tổng hợp áp dụng đối với Bộ, Ngành, yêu cầu thông tin thống kê phục vụ sự chỉ đạo, điều hành của Bộ, Ngành và nhu cầu về thông tin thống kê của các tổ chức, cá nhân, Bộ trưởng, Thủ trưởng Ngành quyết định thành lập Phòng Thống kê trực thuộc đơn vị chức năng hoặc trình Chính phủ thành lập Vụ, Cục thực hiện chức năng, nhiệm vụ thống kê theo quy định của pháp luật”.

Thực hiện Luật thống kê và Nghị định số 03/2010/NĐ-CP, năm 2013 Bộ Tư pháp đã kiện toàn tổ chức thống kê của Bộ với việc thành lập Phòng Thống kê thuộc Vụ Kế hoạch - Tài chính với 05 biên chế chuyên trách, góp phần hoàn thành chỉ tiêu chung của cả nước trong triển khai thực hiện Chiến lược phát triển Thống kê Việt Nam.

Tuy nhiên, theo quy định tại Khoản 3 Điều 18 Nghị định số 123/2016/NĐ-CP ngày quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ, cơ quan ngang Bộ vừa được Chính phủ ban hành thì: “Không tổ chức phòng trong vụ”. Quy định này ảnh hưởng không nhỏ tới việc duy trì tổ chức thống kê Bộ, ngành nói chung, Phòng Thống kê thuộc Bộ Tư pháp nói riêng.

Hiện nay, Phòng thống kê thuộc Vụ Kế hoạch - Tài chính đang theo dõi, quản lý thống kê trong 21 lĩnh vực Tư pháp thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ, Ngành Tư pháp nhưng chỉ có 01 Phòng thống kê trong khi có những Bộ, ngành quản lý lĩnh vực chuyên ngành hẹp đã thành lập đơn vị cấp Cục, Vụ (ví dụ: Viện Kiểm sát nhân dân tối cao thành lập “Cục thống kê tội phạm”, Ngân hàng nhà nước thành lập “Vụ dự báo - thống kê tiền tệ”…).

Trong điều kiện xây dựng nhà nước pháp quyền, đẩy mạnh cải cách tư pháp, việc duy trì và đẩy mạnh công tác thống kê là hết sức cần thiết. Các dữ liệu thống kê đầy đủ sẽ cho cái nhìn tổng thể để đánh giá, xây dựng, hoàn thiện chiến lược, chính sách phát triển đối với các lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý của Ngành Tư pháp, nhất là các chính sách phục vụ xây dựng, hoàn thiện hệ thống pháp luật. Trong bối cảnh chưa thành lập đơn vị cấp Cục, Vụ thì bên cạnh việc tiếp tục duy trì Phòng thống kê thực hiện các nhiệm vụ quản lý về thống kê theo quy định tại Điều 6, 7 Luật thống kê cũng rất cần thiết đặt ra yêu cầu xây dựng một “Trung tâm cơ sở dữ liệu thống kê” để việc lưu trữ, cập nhật, theo dõi thông tin thống kê Ngành được xuyên suốt, đầy đủ và toàn diện (để tránh tăng đầu mối đơn vị nên ghép với Trung tâm cơ sở dữ liệu và dịch vụ tài chính, tài sản nêu ở phần sau của Đề án).
Để củng cố, hoàn thiện tổ chức thống kê Bộ, Ngành Tư pháp và đảm bảo thực hiện trách nhiệm quản lý về thống kê trong ngành, lĩnh vực được phân công phụ trách theo quy định tại khoản 3 Điều 7 Luật Thống kê thì việc chuyển đổi mô hình Vụ Kế hoạch - Tài chính thành Cục Kế hoạch – Tài chính, Bộ Tư pháp sẽ góp phần nâng cao hơn tính chủ động, độc lập trong triển khai thực hiện các nhiệm vụ giao cho công tác thống kê bộ, ngành trong Luật Thống kê, đồng thời tạo nền móng vững chắc cho công tác thống kê Ngành phát triển bài bản trong thời gian tới.
1.3. Luật Đấu thầu và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật đặt ra yêu cầu tại các cơ quan Bộ phải có đơn vị sự nghiệp thực hiện mua sắm tập trung

Luật Đấu thầu năm 2013 và Nghị định số 63/2014/NĐ-CP ngày 26/6/2014 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đấu thầu ghi nhận hình thức mua sắm tập trung là một trong những hình thức đấu thầu nhằm giảm chi phí, thời gian, đầu mối tổ chức đấu thầu, tăng cường tính chuyên nghiệp trong đấu thầu, góp phần tăng hiệu quả kinh tế. 
Để cụ thể hóa quy định về hình thức mua sắm tập trung đối với tài sản nhà nước, ngày 26/02/2016, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 08/2016/QĐ-TTg quy định việc mua sắm tài sản nhà nước theo phương thức tập trung; Bộ Tài chính ban hành Thông tư số 35/2016/TT-BTC ngày 26/02/2016 hướng dẫn việc mua sắm tài sản nhà nước theo phương thức tập trung, trong đó đã quy định rõ trách nhiệm cho các Bộ là:“Tổ chức thực hiện việc mua sắm tài sản theo phương thức tập trung cấp Bộ” (khoản 4, Điều 10 Quyết định số 08/2016/QĐ-TTg); xác định rõ một trong những yêu cầu cơ bản khi thực hiện mua sắm tài sản tập trung là: “Việc mua sắm tập trung phải được thực hiện thông qua đơn vị mua sắm tập trung” (Khoản 4 Điều 3 Thông tư số 35/2016/TT-BTC).
Theo điểm b, khoản 4, Điều 10 Quyết định số 08/2016/QĐ-TTg, các Bộ có trách nhiệm “quyết định theo thẩm quyền đơn vị mua sắm tập trung để thực hiện mua sắm đối với tài sản, thuộc thuộc danh mục mua sắm tập trung của Bộ… trên cơ sở tổ chức sắp xếp lại đơn vị sự nghiệp công lập có chức năng cung cấp dịch vụ công về tài chính, tài sản, y tế hiện có (không thành lập mới, không bổ sung biên chế)”.
Để việc mua sắm tài sản thực hiện đúng theo quy định của pháp luật (viện dẫn ở trên), bảo đảm tính chuyên nghiệp, không phân tán, theo đúng kế hoạch đã phê duyệt, tiết kiệm và hiệu quả thì ngay từ bây giờ, việc thành lập một đơn vị sự nghiệp cấp phòng ở Bộ thực hiện chức năng cung cấp dịch vụ công về tài chính, tài sản, trong đó có nhiệm vụ mua sắm tập trung là hết sức cần thiết.
Do vậy, cần thiết phải chuyển đổi mô hình từ Vụ Kế hoạch - Tài chính thành Cục Kế hoạch - Tài chính để thành lập một đơn vị tương đương cấp phòng trên cơ sở sắp xếp lại các phòng thành Trung tâm cơ sở dữ liệu và dịch vụ tài chính, tài sản thuộc Cục Kế hoạch - Tài chính.
1.4. Luật Đầu tư công số 49/2014/QH13 có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/01/2015 quy định nhiệm vụ của các bộ, cơ quan trung ương là: “Thực hiện chức năng quản lý nhà nước về đầu tư công theo quy định của pháp luật” (khoản 1 Điều 90) và xác định vị trí pháp lý của cơ quan chuyên môn quản lý đầu tư công của bộ: “Cơ quan chuyên môn quản lý đầu tư công là đơn vị có chức năng quản lý đầu tư công thuộc Bộ Kế hoạch và Đầu tư; đơn vị được giao quản lý đầu tư công của bộ, cơ quan trung ương, ...” (khoản 11 Điều 4), “... cơ quan chuyên môn quản lý đầu tư công có trách nhiệm kiểm tra, đôn đốc để bảo đảm việc giao, chấp hành kế hoạch đầu tư công theo quyết định của cấp có thẩm quyền” (khoản 3, Điều 73), “Cơ quan chuyên môn quản lý đầu tư công tổ chức theo dõi, kiểm tra kế hoạch đầu tư công thuộc cơ quan, đơn vị quản lý.” (khoản 1 Điều 77). Đồng thời, Nghị định số 136/2015/NĐ-CP ngày 31/12/2015 của Chính phủ hướng dẫn thi hành một số điều của Luật đầu tư công giao trách nhiệm cho các Bộ, ngành trung ương: “Quy định nhiệm vụ của cơ quan chuyên môn quản lý đầu tư công thuộc Bộ, ngành trung ương về lập, thẩm định, quyết định chủ trương đầu tư, quyết định đầu tư và quản lý chương trình, dự án đầu tư công” (khoản 8 Điều 60); Nghị định số 77/2015/NĐ-CP ngày 10/9/2015 của Chính phủ về kế hoạch đầu tư công trung hạn hằng năm cũng quy định Bộ, ngành trung ương có trách nhiệm “Quy định cụ thể về nhiệm vụ, quyền hạn và trách nhiệm của cơ quan chuyên môn quản lý đầu tư công tại Bộ, ngành trung ương phù hợp với đặc điểm của từng Bộ, ngành trung ương” (khoản 6 Điều 54).
Mặc dù Luật Đầu tư công, Nghị định số 77/2015/NĐ-CP và Nghị định số 136/2015/NĐ-CP đã được triển khai trong thực tiễn nhưng đến nay, Bộ Tư pháp vẫn chưa chính thức có văn bản quy định cụ thể về nhiệm vụ, quyền hạn và trách nhiệm của cơ quan chuyên môn quản lý đầu tư công của Bộ. Vụ Kế hoạch - Tài chính với tư cách là đơn vị tham mưu, giúp Bộ trưởng quản lý về công tác đầu tư phát triển của Bộ đã chủ động đứng ra triển khai các nhiệm vụ thuộc trách nhiệm của Bộ được giao tại Luật Đầu tư công và các văn bản hướng dẫn thi hành văn bản này. Tuy nhiên, để thực hiện nghiêm túc đúng các quy định pháp luật nói trên, trong bối cảnh Bộ Tư pháp triển khai nghiên cứu, sửa đổi Nghị định 22/2013/NĐ-CP cùng với việc xây dựng Đề án chuyển đổi mô hình tổ chức và hoạt động từ Vụ Kế hoạch - Tài chính sang Cục Kế hoạch - Tài chính, Bộ Tư pháp có cơ hội chính thức xác định vị trí pháp lý, chức năng, nhiệm vụ của Cục Kế hoạch - Tài chính với vai trò là cơ quan chuyên môn quản lý đầu tư công tại Bộ, thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về đầu tư công tại Bộ Tư pháp theo quy định của pháp luật.
Đối chiếu với tiêu chí thành lập Cục thuộc Bộ theo quy định tại khoản 3 Điều 21 Nghị định 123/2016/NĐ-CP (Việc thành lập cục phải đáp ứng đủ các tiêu chí sau: Có đối tượng quản lý về chuyên ngành, lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ theo quy định của pháp luật chuyên ngành; Được phân cấp, ủy quyền của Bộ trưởng để quyết định các vấn đề thuộc phạm vi quản lý nhà nước về chuyên ngành, lĩnh vực), mô hình tổ chức của Cục Kế hoạch - Tài chính trong trường hợp này là phù hợp.

2. Cơ sở thực tiễn
Vụ Kế hoạch - Tài chính, Bộ Tư pháp được thành lập theo Nghị định số 38/CP ngày 04/06/1993 của Chính phủ về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức bộ máy của Bộ Tư pháp. Trải qua quá trình phát triển 23 năm, qua nhiều lần điều chỉnh chức năng, nhiệm vụ, đến nay, chức năng, nhiệm vụ và tổ chức bộ máy Vụ Kế hoạch - Tài chính về cơ bản đã được kiện toàn theo Quyết định số 2322/QĐ-BTP ngày 19/9/2013 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp. Cụ thể, Vụ tham mưu, giúp Bộ trưởng thực hiện quản lý về 05 lĩnh vực công tác, bao gồm: 

- Công tác kế hoạch; 

- Công tác thống kê; 

- Công tác tác tài chính, kế toán; 

- Công tác quản lý, sử dụng tài sản nhà nước;

- Công tác đầu tư phát triển của Bộ Tư pháp.

Từ thực tiễn tham mưu, quản lý các lĩnh vực trên, cho thấy, việc chuyển đổi mô hình tổ chức từ Vụ Kế hoạch - Tài chính thành Cục Kế hoạch - Tài chính sẽ tạo điều kiện thuận lợi cho Vụ trong việc chủ động triển khai nhiệm vụ được giao. Cụ thể:
2.1. Giúp nâng cao hiệu quả quản lý các lĩnh vực ngân sách, tài sản, đầu tư xây dựng, thống kê của Bộ
2.1.1. Trong lĩnh vực quản lý tài chính, ngân sách, tài sản: 

Để phân định rõ nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm, đồng thời phát huy vai trò, tính chủ động của thủ trưởng các cơ quan, đơn vị được phân cấp, ủy quyền trong quản lý tài chính, tài sản, đảm bảo thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ của Bộ và các cơ quan đơn vị, đáp ứng yêu cầu cải cách hành chính, cải cách tư pháp, thời gian qua Vụ Kế hoạch – Tài chính đã xây dựng, trình Bộ trưởng ban hành nhiều văn bản cá biệt quy định về chế độ chính sách trong quản lý tài chính, tài sản như: chế độ sử dụng điện thoại, chế độ quy định mức trang bị, xử dụng xe ô tô, xe máy và Thông tư về uỷ quyền và phân cấp trong lĩnh vực quản lý tài chính, ngân sách, tài sản như: Thông tư số 16/2011/TT-BTP ngày 28/9/2011 quy định về phân cấp và ủy quyền thực hiện nhiệm vụ quản lý tài chính, tài sản nhà nước trong các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp thuộc Bộ Tư pháp; Thông tư số 03/2011/TT-BTP ngày 17/01/2011 quy định về phân cấp và ủy quyền thực hiện nhiệm vụ quản lý tài chính, tài sản nhà nước cho Tổng cục Thi hành án dân sự và cơ quan Thi hành án dân sự, quyết định về phân cấp, ủy quyền trong lĩnh vực đầu tư xây dựng,... đã góp phần đưa công tác quản lý tài chính, tài sản, đầu tư xây dựng của Bộ đi vào nề nếp, quản lý có hiệu quả.
Tuy nhiên, với việc quản lý, điều hành kinh phí, ngân sách, tài sản cho 800 đơn vị dự toán (gồm: 35 đơn vị dự toán thuộc và trực thuộc Bộ, 63 cơ quan THADS cấp tỉnh và 710 cơ quan THADS cấp huyện), thuộc nhiều loại hình đơn vị (780 đơn vị thuộc khối quản lý hành chính, 02 đơn vị sự nghiệp thuộc lĩnh vực báo chí, 07 đơn vị sự nghiệp thuộc khối giáo dục đào tạo, 01 đơn vị sự nghiệp thuộc khối nghiên cứu khoa học và 10 đơn vị sự nghiệp khác) với trên 3000 tỷ đồng thu, chi các loại mỗi năm thì khối lượng công việc phải xử lý, giải quyết là rất lớn. 
Thực tế hiện nay, Bộ trưởng, các Thứ trưởng phụ trách lĩnh vực vẫn phải xử lý, giải quyết rất nhiều công việc có tính chất sự vụ từ thẩm định dự toán, điều chỉnh dự toán, thanh lý tài sản đến điều chuyển tài sản, thu hồi tài sản trong khi các công việc này có thể giao nhiệm vụ, trách nhiệm bằng hình thức phân cấp cho Cục trưởng (trong trường hợp Vụ được nâng cấp lên Cục), thay vì chỉ ủy quyền như hiện nay. Điều đó giúp giảm tải công việc sự vụ cho Lãnh đạo Bộ, tăng cường trách nhiệm cho Cục trưởng, nâng cao hiệu quả và tiến độ giải quyết công việc được kịp thời hơn.

2.1.2. Trong lĩnh vực xây dựng cơ bản
Theo quy định của Luật Xây dựng 2014, đối với các dự án sử dụng nguồn vốn ngân sách nhà nước, người quyết định đầu tư phê duyệt thiết kế bản vẽ thi công, dự toán xây dựng trong trường hợp thiết kế hai bước (trước đây theo Luật Xây dựng 2003 giao cho chủ đầu tư dự án là người phê duyệt). Như vậy, người phê duyệt dự án đầu tư đồng thời cũng là người phê duyệt thiết kế bản vẽ thi công, dự toán xây dựng nghĩa là Lãnh đạo Bộ là người phải ký duyệt vào từng trang Hồ sơ thiết kế kỹ thuật và dự toán xây dựng của từng dự án để làm cơ sở cho chủ đầu tư, nhà thầu thi công xây dựng. Việc ký duyệt từng trang trong Hồ sơ như trên rất sự vụ cho Lãnh đạo Bộ, nhất là khi sử dụng con dấu của Bộ đóng vào từng trang bản vẽ thiết kế, dự toán.
Ngoài ra, đối với các dự án đầu tư xây dựng, dự toán xây dựng được xác định tại bước thiết kế bản vẽ thi công. Do đặc điểm của dự án đầu tư xây dựng là thời gian thực hiện dự án dài (từ 3 đến 5 năm), quá trình thực hiện dự án chịu nhiều yếu tố tác động cả khách quan và chủ quan nên trong quá trình thi công, tình trạng phải phê duyệt điều chỉnh bổ sung thiết kế bản vẽ thi công, dự toán xây dựng vẫn còn diễn ra phổ biến. Vụ Kế hoạch - Tài chính là đầu mối tham mưu, trình Lãnh đạo Bộ phê duyệt thiết kế bản vẽ thi công, dự toán xây dựng và dự toán xây dựng bổ sung trong quá trình thực hiện nên công việc này diễn ra khá sự vụ và tồn tại nhiều hạn chế ảnh hưởng tới tiến độ thực hiện dự án.
Trong bối cảnh triển khai thực hiện quy định tại Nghị định số 123/2016/NĐ-CP, với chủ trương đề cao trách nhiệm của người đứng đầu, sẽ dẫn đến thực tế Bộ trưởng có nhiều việc phải giải quyết liên quan đến lĩnh vực đầu tư xây dựng cơ bản. Nếu phân cấp việc phê duyệt thiết kế bản vẽ thi công, dự toán xây dựng cho Cục trưởng Kế hoạch - Tài chính (trong trường hợp Vụ Kế hoạch - Tài chính được nâng cấp lên Cục) sẽ vừa giảm tải công việc cho Lãnh đạo Bộ, vừa bảo mục tiêu quản lý, mà hiệu quả quản lý sẽ được nâng cao hơn, đẩy nhanh tiến độ triển khai các dự án.

Mặt khác, Luật Đầu tư công số 49/2014/QH13 có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/01/2015. Do tính chất đầu tư công sử dụng chủ yếu từ nguồn ngân sách nhà nước nên Luật Đầu tư công quy định rất chặt chẽ việc theo dõi, kiểm tra kế hoạch đầu tư công để đảm bảo mục tiêu, hiệu quả đầu tư. Cũng do ảnh  hưởng của đặc điểm dự án đầu tư xây dựng nên quá trình thực hiện gặp nhiều khó khăn, vướng mắc, sự cố công trình cần phải được xử lý, giải quyết kịp thời. Việc phân cấp cho Cục trưởng Cục Kế hoạch - Tài chính (trong trường hợp được nâng cấp lên Cục) sẽ là điều kiện thuận lợi để Cục trưởng chủ động hơn trong việc theo dõi, kiểm tra xử lý, giải quyết vướng mắc kịp thời, nâng cao hiệu quả quản lý.
2.1.3. Trong công tác thống kê
Một số nhiệm vụ trong công tác thống kê hiện nay như: ban hành lịch phổ biến thông tin thống kê, báo cáo chỉ tiêu thống kê quốc gia, phổ biến thông tin thống kê trong ngành Tư pháp… là những công việc mang nặng tính kỹ thuật và sự vụ. Nhưng theo quy định hiện hành của pháp luật và của Bộ (chưa phân cấp), Vụ Kế hoạch Tài chính đều phải báo cáo lên Lãnh đạo Bộ để trực tiếp chỉ đạo xử lý nên nhiều khi ảnh hưởng không nhỏ tới tiến độ triển khai công việc.
Do đó, Nếu Vụ Kế hoạch -Tài chính chuyển đổi thành Cục thì việc Cục trưởng Cục Kế hoạch - Tài chính được phân cấp, ủy quyền của Bộ trưởng để chủ động triển khai một số nhiệm vụ trong công tác thống kê (nêu trên) sẽ góp phần phát huy tính chủ động, tăng cường trách nhiệm và tinh thần sáng tạo của đơn vị trong công tác tham mưu, quản lý; giúp giảm tải rất nhiều công việc sự vụ cho Lãnh đạo Bộ, đồng thời đáp ứng yêu cầu cải cách bộ máy hành chính nhà nước theo quy định tại Nghị quyết số 30c/NQ-CP ngày 08/11/2011 của Chính phủ ban hành Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2011-2020.

2.2. Giúp chuyên nghiệp hóa, nâng cao hiệu quả hoạt động mua sắm tài sản của Bộ và quản lý, khai thác sơ sở dữ liệu tải sản của Ngành
2.2.1. Tổ chức triển khai mua sắm tài sản theo phương thức tập trung cấp Bộ

Để triển khai kịp thời Quyết định của Thủ tướng Chính phủ và Thông tư hướng dẫn của Bộ Tài chính về mua sắm tài sản nhà nước theo phương thức tập trung, Vụ Kế hoạch - Tài chính đã xây dựng, trình Bộ trưởng ban hành Danh mục mua sắm tập trung năm 2016 (tại Quyết định số 1108/QĐ-BTP ngày 23/05/2016 và Quyết định số 189/QĐ-BTP ngày 06/9/2016 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp), Danh mục tài sản mua sắm tập trung thực hiện từ năm 2017 (tại Quyết định số 1407/QĐ-BTP ngày 29/6/2016 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp). 

Theo đó, năm 2016 là năm đầu triển khai thực hiện mua sắm tài sản theo phương thức tập trung, trong khi chưa kịp sắp xếp để thống nhất giao cho một đơn vị đầu mối thực hiện nhiệm vụ này, Vụ Kế hoạch - Tài chính đã trình Bộ tổ chức mua sắm tập trung đối với 02 loại tài sản và tạm giao 2 đơn vị thực hiện việc mua sắm, cụ thể là:

- Giao Trung tâm kỹ thuật và chuyển giao công nghệ thuộc Cục Công nghệ thông tin là đơn vị thực hiện mua sắm tập trung thiết bị để phục vụ hệ thống hội nghị truyền hình trên môi trường mạng internet của Bộ Tư pháp, nhằm thực hiện mục tiêu ứng dụng công nghệ thông tin trong nội bộ, phục vụ tổ chức các cuộc họp quản lý, chỉ đạo, điều hành của Lãnh đạo Bộ, lắp đặt tại 69 đơn vị gồm: Tổng cục Thi hành án dân sự (Văn phòng), 05 trường Trung cấp Luật và 63 Cục Thi hành án dân sự, với tổng kinh phí là 4,398 tỷ đồng 

- Giao Tổng cục Thi hành án dân sự tổ chức mua sắm tập trung 150 xe ô tô bán tải chuyên dùng cho 150 cơ quan Thi hành án dân sự địa phương được trang bị xe, tổng kinh phí thực hiện là 108,1 tỷ đồng.

Nhưng từ năm 2017 trở đi, chủng loại tài sản mua sắm tập trung đa dạng hơn (không chỉ là ô tô và thiết bị CNTT nữa), mà sẽ được áp dụng với 06 nhóm danh mục tài sản cho tất cả các đơn vị dự toán thuộc Bộ Tư pháp quản lý, gồm:

(1) Máy photocopy (máy photocopy thường và máy photocopy siêu tốc);

(2) Máy vi tính (máy vi tính xách tay và máy vi tính để bàn);

(3) Máy in (máy in A3 và máy in A4);

(4) Công cụ hỗ trợ thi hành án dân sự (loa pin, máy ghi âm, máy ảnh);

(5) Trang phục, phù hiệu, cấp hiệu thi hành án dân sự.

(6) Xe ô tô chuyên dùng (bán tải), xe ô tô 29 chỗ trở lên.

Các tài sản nói trên đều là các tài sản cần thiết phải thực hiện mua sắm tập trung để bảo đảm sự thống nhất, đồng bộ, đảm bảo chất lượng trong quá trình sử dụng. Kinh phí Bộ bố trí cho hoạt động mua sắm tập trung 06 nhóm tài sản trên hàng năm gần 200 tỷ đồng. Do đó, hoạt động mua sắm tập trung của Bộ cần phải được thực hiện bài bản, đúng quy định của pháp luật, thông qua một đơn vị được tổ chức theo mô hình đơn vị sự nghiệp, có chức năng làm dịch vụ tài chính, tài sản để thực hiện nhiệm vụ mua sắm tập trung.  
Do yêu cầu không được thành lập mới đơn vị thuộc Bộ nên Trung tâm này chỉ nên thành lập tương đương cấp phòng, và phải giao cho một đơn vị thuộc Bộ quản lý. Phương án phù hợp nhất là giao cho Vụ Kế hoạch - Tài chính quản lý, vì đây là đơn vị thực hiện chức năng tham mưu giúp Bộ trưởng quản lý thống nhất lĩnh vực tài chính, tài sản trong toàn Ngành. 

Tuy nhiên, nếu giữ mô hình Vụ Kế hoạch – Tài chính như hiện nay thì không thể thực hiện được vì trong cơ cấu tổ chức của Vụ không thể có đơn vị sự nghiệp. Do vậy, để đáp ứng yêu cầu mua sắm tài sản theo phương thức tập trung đúng theo quy định của pháp luật, đồng thời không phát sinh thêm đơn vị mới thuộc Bộ thì cần thiết phải chuyển đổi mô hình từ Vụ Kế hoạch – Tài chính thành Cục Kế hoạch – Tài chính. 
2.2.2. Từ yêu cầu cần có một đơn vị sự nghiệp cung cấp dịch vụ trong hoạt động đấu thầu 
Luật Đấu thầu và các văn bản quy định chi tiết hướng dẫn thi hành luật quy định rất chặt chẽ trình tự, thủ tục lựa chọn nhà thầu, yêu cầu cá nhân tham gia hoạt động đấu thầu phải có chứng chỉ tham gia lớp bồi dưỡng kiến thức về đấu thầu. Vì vậy, trong quá trình triển khai thực hiện việc tổ chức đấu thầu, nhiều đơn vị dự toán đã gặp nhiều sai sót, dẫn đến làm chậm quá trình lựa chọn nhà thầu, phải hủy đấu thầu, mất dự toán do không thực hiện kịp trong năm ngân sách. Tồn tại nói trên xuất phát từ nhiều nguyên nhân, trong đó có nguyên nhân xuất phát từ đặc điểm của các đơn vị dự toán thuộc Bộ, vì hầu hết công chức, viên chức các đơn vị này có trình độ chuyên môn về pháp luật, không được đào tạo, nghiên cứu chuyên sâu về đấu thầu, không có kinh nghiệm về xử lý tình huống trong đấu thầu.
Thực tế trên đặt ra là nếu Bộ có một đơn vị sự nghiệp cung cấp dịch vụ tài chính có thể giúp các đơn vị, các chủ đầu tư thực hiện các thủ tục trong quy trình lựa chọn nhà thầu, tư vấn về hoạt động đấu thầu thì hoạt động đấu thầu sẽ chuyên nghiệp, bài bản, hiệu quả hơn, góp phần tháo gỡ khó khăn cho các đơn vị, chủ đầu tư trong quá trình thực hiện. 

Đơn vị sự nghiệp cung cấp dịch vụ tài chính này sẽ thực hiện đấu thầu mua sắm tài sản tập trung, đồng thời giúp các đơn vị thuộc và trực thuộc Bộ, các chủ đầu tư dự án thực hiện các công đoạn trong quy trình lựa chọn nhà thầu đối với hoạt động mua sắm các tài sản (không thuộc danh mục mua sắm tập trung); hàng hóa, dịch vụ (như: in ấn, mua sắm phần mềm, thuê trụ sở làm việc…); lựa họn nhà thầu xây lắp, tư vấn.

2.2.3. Từ nhu cầu quản lý bài bản hơn nữa Cơ sở dữ liệu đối với tài sản nhà nước thuộc loại phải quản lý tập trung, thống nhất trong phạm vi cả nước
Theo quy định của Luật Quản lý, sử dụng tài sản nhà nước và các văn bản hướng dẫn thi hành thì các tài sản nhà nước thuộc diện phải quản lý tập trung, thống nhất trong phạm vi cả nước (gồm: trụ sở làm việc, quyền sử dụng đất, xe ô tô các loại và các tài sản có giá trị trên 500 triệu đồng/đơn vị tài sản) phải thực hiện công tác kê khai, đăng ký tài sản nhà nước và cập nhật thông tin vào Cơ sở dữ liệu quốc gia về tài sản nhà nước. 

Thực hiện quy định trên, thời gian qua Vụ Kế hoạch - Tài chính đã bước đầu tổ chức công tác kê khai, đăng ký và cập nhật thông tin về tài sản nhà nước của Bộ Tư pháp vào Cơ sở dữ liệu quốc gia về tài sản nhà nước.  
Tuy nhiên, hiện nay việc kê khai, đăng ký và cập nhật về các tài sản nhà nước đối với các tài sản biến động tăng, giảm hàng năm; việc rà soát, chuẩn hóa còn rất hạn chế, dẫn đến việc thông tin phản ánh trong Cơ sở dữ liệu không kịp thời, không sát với thực tế. Bên cạnh đó, các đơn vị dự toán thuộc Bộ (nhất là đơn vị dự toán có các đơn vị dự toán trực thuộc) cũng chưa biết đến hoặc chưa biết khai thác, sử dụng dữ liệu về tài sản nhà nước trên Cơ sở dữ liệu, phục vụ cho công tác quản lý, sử dụng tài sản của đơn vị mình.

Nếu giao nhiệm vụ kê khai, đăng ký và cập nhật, quản lý và khai thác Cơ sở dữ liệu về tài sản nhà nước của Bộ Tư pháp cho một đơn vị sự nghiệp cung cấp dịch vụ về tài chính, tài sản (kết hợp với việc thực hiện các nhiệm vụ về mua sắm tập trung, cung cấp dịch vụ đấu thầu như nói ở trên) thì công tác này sẽ chuyên nghiệp, hiệu quả, hữu hiệu hơn rất nhiều. Hiện nay, tại Cục quản lý công sản, Bộ Tài chính, nhiệm vụ này giao cho Trung tâm quản lý, khai thác Cơ sở sở dữ liệu quốc gia về tài sản nhà nước.
 Từ các lý do trên, thấy rằng cần thiết phải chuyển đổi mô hình tổ chức và hoạt động từ Vụ Kế hoạch - Tài chính thành Cục Kế hoạch - Tài chính. Việc chuyển đổi này có đầy đủ cơ sở pháp lý và cơ sở thực tiễn nhằm kịp thời khắc phục những bất cập, hạn chế trong thực tiễn quản lý lĩnh vực thông kế, ngân sách, tài sản, đầu tư xây dựng cơ bản của Bộ Tư pháp hiện nay, phù hợp với chủ trương phân cấp của Bộ và Chính phủ, đáp ứng yêu cầu quản lý lĩnh vực này ở Bộ trong tình hình mới. Việc thay đổi này không có tác động, ảnh hưởng tới tiến độ thực hiện nhiệm vụ của các đơn vị có liên quan, không làm tăng biên chế, phù hợp với tình thần chung về cải cách hành chính, góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của Bộ, Ngành, nếu chuyển đổi mô hình quản lý từ Vụ Kế hoạch - Tài chính thành Cục Kế hoạch - Tài chính chắc chắn sẽ tạo sự chuyển biến lớn trong công tác quản lý kế hoạch - tài chính của Bộ Tư pháp hiện nay.
 II. THAM KHẢO MÔ HÌNH TỔ CHỨC CỦA CÁC BỘ, NGÀNH CÓ TỔ CHỨC THEO HỆ THỐNG NGÀNH DỌC
1. Qua tìm hiểu mô hình tổ chức của các Bộ, ngành, hiện nay chỉ có 08 Bộ có quản lý cơ sở vật chất theo ngành dọc từ trung ương đến cấp huyện (hoặc ra nước ngoài), có thể thấy: mô hình tổ chức đơn vị quản lý lĩnh vực kế hoạch – tài chính ở các Bộ, ngành này tương đối đa dạng nhưng 6/8 Bộ, ngành đã lựa chọn mô hình Cục thuộc Bộ. Cụ thể:
- Có 02 Bộ (Bộ Quốc phòng, Bộ Công an) tổ chức thành 3 Cục: Cục Kế hoạch và Đầu tư, Cục Tài chính, Cục Đầu tư xây dựng;
- Có 02 Bộ (Bộ Tài chính, Bộ Ngoại giao) và 2 cơ quan (Tòa án nhân dân tối cao, Viện Kiểm sát nhân dân tối cao) tổ chức thành Cục Kế hoạch – Tài chính hoặc Cục Tài vụ quản trị;
Bộ Tư pháp là một trong hai cơ quan còn lại có quản lý cơ sở vật chất theo ngành dọc từ trung ương đến địa phương, nhưng đơn vị quản lý lĩnh vực kế hoạch - tài chính vẫn ở mô hình Vụ.
2. Trong số Cục Kế hoạch - Tài chính đã được thành lập ở các Bộ, ngành hiện nay, có 04 Cục trong cơ cấu tổ chức đã có bộ phận thực hiện nhiệm vụ mua sắm tập trung (Cục Kế hoạch – Tài chính của Bộ Tài chính, Bộ Ngoại giao, Viện Kiểm sát nhân dân tối cao và Tòa án nhân dân tối cao).  
III. MỤC TIÊU, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO XÂY DỰNG ĐỀ ÁN
1. Mục tiêu xây dựng Đề án
Việc chuyển đổi mô hình tổ chức và hoạt động từ Vụ Kế hoạch – Tài chính thành Cục Kế hoạch – Tài chính để phù hợp với những quy định mới của pháp luật, kịp thời khắc phục những bất cập, hạn chế trong thực tiễn quản lý lĩnh vực kế hoạch – tài chính của Bộ Tư pháp hiện nay, đáp ứng yêu cầu quản lý lĩnh vực này ở Bộ trong tình hình mới.
2. Quan điểm chỉ đạo xây dựng đề án
- Việc xây dựng Đề án được thực hiện trên cơ sở bám sát chủ trương của Đảng về công tác cán bộ, chính sách tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức theo tinh thần Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị là:“xây dựng phương án sắp xếp lại tổ chức bộ máy, thu gọn đầu mối trong các cơ quan, tổ chức, đơn vị sự nghiệp công lập thuộc hệ thống hành chính nhà nước từ trung ương đến cấp xã”; việc chuyển đổi mô hình tổ chức được thực hiện trên cơ sở tận dụng tối đa biên chế hiện có, không tăng biên chế hành chính và biên chế sự nghiệp của Bộ, không tăng đơn vị cấp phòng và tương đương.
- Bám sát chủ trương của Bộ Tư pháp trong việc nghiên cứu, sửa đổi Nghị định số 22/2013/NĐ-CP ngày 13/3/2013 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tư pháp, cơ sở định hướng về xây dựng và phát triển ngành Tư pháp để thực hiện các nhiệm vụ chính trị của Bộ, ngành theo Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2011-2020, Chiến lược xây dựng và hoàn thiện hệ thống pháp luật, Chiến lược cải cách tư pháp đến năm 2020 và các định hướng về xây dựng và hoàn thiện bộ máy nhà nước của Đảng và Nhà nước.
- Bám sát quy định của pháp luật hiện hành liên quan đến công tác kế hoạch - tài chính, rà soát, bổ sung những nhiệm vụ mới liên quan đến lĩnh vực này nhằm tổ chức thực hiện có hiệu quả, kịp thời quy định của pháp luật.
IV. NỘI DUNG ĐỀ ÁN

Trên cơ sở chuyển đổi mô hình hoạt động và tổ chức từ Vụ Kế hoạch - Tài chính, địa vị pháp lý, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức của Cục Kế hoạch - Tài chính sẽ được xác định như sau:

1. Chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Cục Kế hoạch – Tài chính
Về cơ bản, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Cục Kế hoạch - Tài chính vẫn giữ nguyên như chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Vụ Kế hoạch - Tài chính. Ngoài ra, bổ sung những nhiệm vụ sau:

- Thực hiện nhiệm vụ của cơ quan chuyên môn quản lý nhà nước về đầu tư công tại Bộ Tư pháp theo quy định của Luật đầu tư công và các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan như lập kế hoạch đầu tư công trung hạn và hằng năm của Bộ; tổ chức theo dõi và đánh giá tình hình thực hiện kế hoạch đầu tư công trung hạn hằng năm của Bộ; báo cáo kết quả thực hiện kế hoạch đầu tư công trung hạn và hằng năm của Bộ; chủ trì, tổ chức thẩm định Báo cáo tiền khả thi, Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư, Báo cáo nghiên cứu khả thi dự án đầu tư công do Bộ quản lý; kiểm tra, giám sát việc lập, theo dõi và đánh giá thực hiện các dự án đầu tư thuộc kế hoạch đầu tư công trung hạn và hằng năm của Bộ.
- Tổ chức thực hiện công tác mua sắm tập trung tại Bộ Tư pháp đối với một số dịch vụ, hàng hóa do Bộ trưởng Bộ Tư pháp quyết định; 
- Quản lý cơ sở dữ liệu về thống kê, tài sản;
- Cung cấp dịch vụ công về tài chính, tài sản, thực hiện đấu thầu mua sắm tài sản tập trung, đồng thời giúp các đơn vị thuộc và trực thuộc Bộ, các chủ đầu tư dự án thực hiện các công đoạn trong quy trình lựa chọn nhà thầu đối với hoạt động mua sắm các tài sản (không thuộc danh mục mua sắm tập trung); hàng hóa, dịch vụ; lựa họn nhà thầu xây lắp, tư vấn.
2. Cơ cấu tổ chức và biên chế của Cục Kế hoạch – Tài chính
2.1. Cơ cấu tổ chức của Cục gồm:

-  Lãnh đạo Cục: gồm Cục trưởng và không quá 03 Phó Cục trưởng 
-  Các tổ chức thuộc Cục: gồm 5 đơn vị (giữ nguyên số đơn vị như hiện nay và ghép Phòng Tổng hợp - Hành chính và Phòng Kế hoạch thành Văn phòng Cục), cụ thể:
(1) Văn phòng Cục

(2) Phòng Thống kê

(3) Phòng Quản lý ngân sách, tài sản

(4) Phòng Quản lý đầu tư xây dựng

(5) Trung tâm cơ sở dữ liệu và dịch vụ tài chính, tài sản
Chức năng, nhiệm vụ của các tổ chức thuộc Cục Kế hoạch - Tài chính
Về cơ bản, chức năng, nhiệm vụ của các tổ chức thuộc Cục không có nhiều thay đổi so với Vụ Kế hoạch - Tài chính hiện tại, cụ thể:

- Các phòng: Phòng Quản lý ngân sách, tài sản, Phòng Quản lý đầu tư xây dựng và Phòng Thống kê vẫn giữ nguyên chức năng, nhiệm vụ. 
- Văn phòng Cục: được thành lập trên cơ sở sáp nhập Phòng Tổng hợp - Hành chính và Phòng Kế hoạch của Vụ Kế hoạch - Tài chính với chức năng, nhiệm vụ cơ bản là: tham mưu giúp Cục trưởng trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành, thi đua, khen thưởng, tổ chức cán bộ và quản lý các hoạt động của Vụ; xây dựng, tổng hợp tài chính, đầu tư phát triển, đôn đốc theo dõi tình hình thực hiện chương trình công tác của Vụ; quản lý công tác kế hoạch của Bộ, ngành Tư pháp theo quy định của pháp luật; tổ chức thực hiện công tác hành chính, văn thư, lưu trữ, quản lý cơ sở vật chất kỹ thuật, tài sản, trang thiết bị làm việc, chi tiêu phục vụ hoạt động thường xuyên của Cục và công tác quản trị nội bộ.
-  Trung tâm cơ sở dữ liệu và dịch vụ tài chính, tài sản

Là đơn vị được thành lập mới hoàn toàn so với cơ cấu tổ chức của Vụ Kế hoạch - Tài chính hiện tại.
Về địa vị pháp lý: Trung tâm cơ sở dữ liệu và dịch vụ tài chính, tài sản (sau đây gọi là Trung tâm) là đơn vị sự nghiệp thuộc Cục (đơn vị sự nghiệp tự bảo đảm một phần chi phí hoạt động), có con dấu và tài khoản riêng.

Về chức năng, nhiệm vụ: Trung tâm giúp Cục trưởng Cục Kế hoạch - Tài chính:

(1) Tổ chức thực hiện mua sắm tập trung tại Bộ Tư pháp đối với một số dịch vụ, hàng hóa do Bộ trưởng Bộ Tư pháp quyết định.

(2) Cung cấp dịch vụ công về tài chính, thực hiện đấu thầu mua sắm tài sản tập trung, đồng thời giúp các đơn vị thuộc và trực thuộc Bộ, các chủ đầu tư dự án thực hiện các công đoạn trong quy trình lựa chọn nhà thầu đối với hoạt động mua sắm các tài sản (không thuộc danh mục mua sắm tập trung); hàng hóa, dịch vụ (như: in ấn, mua sắm phần mềm, thuê trụ sở làm việc, …); lựa chọn nhà thầu xây lắp, tư vấn.
(3) Tổng hợp, báo cáo kê khai đăng ký tài sản nhà nước; xác nhận thông tin, cập nhật, rà soát, chuẩn hóa, quản lý, khai thác sử dụng dữ liệu về tài sản nhà nước của các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp trong Cơ sở dữ liệu quốc gia về tài sản nhà nước.
(4) Quản lý cơ sở dữ liệu thống kê ngành Tư pháp.
2.2. Biên chế của Cục dự kiến như sau
- Lãnh đạo Cục: 4 biên chế
- Văn phòng Cục: 8 biên chế
- Phòng Thống kê: 5 biên chế
- Phòng Quản lý ngân sách, tài sản: 5 biên chế
- Phòng Quản lý đầu tư xây dựng: 6 biên chế
- Trung tâm Cơ sở dữ liệu và dịch vụ tài chính, tài sản: 5 biên chế
Tổng biên chế: 33 biên chế (bằng biên chế 2015, 2016 được Bộ giao)

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN ĐỀ ÁN
1. Phương án xử lý các vấn đề về nhân sự, biên chế, tổ chức bộ máy, kinh phí hoạt động, cơ sở vật chất, trang thiết bị làm việc và các vấn đề khác có liên quan

1.1. Về nhân sự, biên chế

- Trên cơ sở rà soát đội ngũ cán bộ, công chức hiện có từ Vụ Kế hoạch - Tài chính sẽ bố trí, sắp xếp, sử dụng cho phù hợp, bảo đảm đủ điều kiện, tiêu chuẩn và đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ; 

- Biên chế hành chính của Cục Kế hoạch - Tài chính bao gồm biên chế hành chính hiện có từ Vụ Kế hoạch - Tài chính (không tăng biên chế).

Biên chế sự nghiệp của Trung tâm cơ sở dữ liệu và dịch vụ tài chính thuộc biên chế sự nghiệp của Bộ Tư pháp, do Bộ trưởng Bộ Tư pháp giao trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ được giao và quy định của pháp luật (chuyển một số công chức của Vụ sang viên chức).
1.2. Về kinh phí hoạt động

Kinh phí hoạt động của Cục Kế hoạch - Tài chính do ngân sách nhà nước cấp theo quy định pháp luật.

1.3. Về cơ sở vật chất và trang thiết bị làm việc

Trang thiết bị làm việc được chuyển giao toàn bộ trang thiết bị làm việc hiện nay của Vụ Kế hoạch - Tài chính.

2. Phân công thực hiện

2.1. Trách nhiệm của Bộ Tư pháp
- Chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành tổ chức thực hiện Đề án;

- Xây dựng và hoàn thiện trình cấp có thẩm quyền phê duyệt Đề án chuyển đổi mô hình tổ chức và hoạt động từ Vụ Kế hoạch - Tài chính sang Cục Kế hoạch - Tài chính.

- Trình Chính phủ ban hành Nghị định của Chính phủ quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tư pháp trong đó có quy định về Cục Kế hoạch - Tài chính.

- Rà soát, kiện toàn đội ngũ cán bộ Lãnh đạo Cục, bổ nhiệm lại các chức danh Lãnh đạo; sắp xếp, bố trí cán bộ, công chức hiện có phù hợp với năng lực và sở trường từng đơn vị thuộc Cục.
2.2. Trách nhiệm của Bộ Nội vụ

Phối hợp với Bộ Tư pháp trình Chính phủ ký Nghị định sửa đổi bổ sung Nghị định số 22/2013/NĐ-CP ngày 13/3/2013 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tư pháp có Cục Kế hoạch - Tài chính./.
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