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	Kính gửi:
	- Thủ trưởng tổ chức pháp chế các Bộ, cơ quan ngang Bộ; Viện Kiểm sát nhân dân tối cao, Tòa án nhân dân tối cao, Kiểm toán nhà nước;

	
	- Giám đốc Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


Nghị định số 52/2015/NĐ-CP về Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật (sau đây gọi tắt là CSDLQG về pháp luật) được ban hành ngày 28/05/2015 có quy định cụ thể về trách nhiệm cập nhập, quy trình cập nhật, rà soát văn bản quy phạm pháp luật cũng như quy định về việc trích xuất, kết nối, tích hợp với CSDLQG về pháp luật (Điều 13, Điều 14, Điều 21, Điều 25).

Nhằm đáp ứng tốt hơn việc quản lý, duy trì, cập nhật, khai thác và sử dụng CSDLQG về pháp luật, cũng như nâng cao hơn tính tương thích, khả năng tích hợp, chia sẻ, bảo mật an toàn thông tin, cung cấp chính xác, kịp thời văn bản phục vụ nhu cầu quản lý nhà nước, phổ biến pháp luật, nghiên cứu, tìm hiểu, áp dụng và thi hành pháp luật của cơ quan, tổ chức, cá nhân, vừa qua Cục Công nghệ thông tin - Bộ Tư pháp đã tiến hành nâng cấp CSDLQG về pháp luật. Theo đó, CSDLQG về pháp luật đã được phân tách thành 3 hệ thống hoạt động độc lập với địa chỉ truy cập riêng biệt trên Internet bao gồm:

1)  Hệ thống khai thác: phục vụ nhu cầu tra cứu văn bản pháp luật của các cơ quan, tổ chức, cá nhân tại địa chỉ http://vbpl.vn.
2) Hệ thống biên tập và quản trị: phục vụ việc quản trị, biên tập, cập nhật văn bản pháp luật vào CSDLQG về pháp luật tại địa chỉ https://bientap.vbpl.vn.
3) Hệ thống chia sẻ, trích xuất dữ liệu: phục vụ việc chia sẻ, trích xuất dữ liệu với các CSDL, phần mềm ứng dụng chuyên ngành tại địa chỉ https://ws.vbpl.vn.
Để tiếp tục triển khai hiệu quả Nghị định số 52/2015/NĐ-CP, Cục Công nghệ thông tin, Bộ Tư pháp đề nghị Thủ trưởng các tổ chức pháp chế các Bộ, cơ quan ngang Bộ, Viện Kiểm sát nhân dân tối cao, Tòa án nhân dân tối cao, Kiểm toán nhà nước, Giám đốc Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương khẩn trương triển khai thực hiện một số công việc sau:
1. Về việc biên tập, cập nhật, rà soát văn bản quy phạm pháp luật 
- Từ ngày 05/12/2016, sử dụng địa chỉ https://bientap.vbpl.vn để biên tập, cập nhật văn bản quy phạm pháp luật vào CSDLQG về pháp luật bằng tài khoản đã được cấp. 
- Tiếp tục thực hiện việc cập nhật văn bản mới được ban hành sau ngày Nghị định số 52/2015/NĐ-CP có hiệu lực, đảm bảo thời hạn đăng tải văn bản theo quy định tại Điều 17 của Nghị định.

- Thực hiện và hoàn thành việc rà soát, cập nhật bổ sung văn bản quy phạm pháp luật được ban hành trước ngày Nghị định số 52/2015/NĐ-CP có hiệu lực vào CSDLQG về pháp luật theo quy định tại điểm c, khoản 3, Điều 25 của Nghị định.

Mọi thông tin về tài khoản và mật khẩu đề nghị liên hệ đồng chí Nguyễn Thị Thái Nguyên - Phòng Thông tin điện tử - Cục Công nghệ thông tin, số điện thoại 04.62739718, thư điện tử: nguyenntt@moj.gov.vn./.

2. Về việc trích xuất CSDLQG 
- Chủ trì và phối hợp với các đơn vị chuyên trách về công nghệ thông tin của của Bộ, ngành, địa phương thực hiện và hoàn thành việc trích xuất CSDLQG về trang/mục văn bản quy phạm pháp luật trên Cổng thông tin điện tử của Bộ, ngành, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh. Thời hạn hoàn thành trước ngày 31/12/2016. 
Để thực hiện việc trích xuất CSDLQG, hiện có 3 phương án: 

+ Phương án 1: Đặt liên kết đến CSDLQG 

+ Phương án 2: Sử dụng frame của CSDLQG
+ Phương án 3: Sử dụng webservice của CSDLQG
(Xem chi tiết tại Phụ lục 01).

- Trường hợp có yêu cầu hỗ trợ tạo trang văn bản quy phạm pháp luật trên Cổng thông tin điện tử của các Bộ, ngành, Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh, đề nghị gửi công văn đề xuất tới Cục Công nghệ thông tin, Bộ Tư pháp trong đó nêu rõ lựa chọn phương án trích xuất dữ liệu phù hợp.
Mọi thông tin chi tiết liên hệ đồng chí Đỗ Thị Hảo - Phòng Hệ thống thông tin và cơ sở dữ liệu - Cục Công nghệ thông tin, số điện thoại 04.62739716, thư điện tử: haodt@moj.gov.vn./.

Gửi kèm Công văn này:

- Phụ lục 01: Phương án trích xuất dữ liệu từ Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật và mô tả API Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật.(Đề nghị cung cấp tài liệu này cho đơn vị chuyên trách về công nghệ thông tin để phối hợp thực hiện việc trích xuất);
- Phụ lục 02: Danh sách các Bộ, ngành, địa phương chưa thực hiện trích xuất dữ liệu.
(Công văn này và các phụ lục kèm theo được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Tư pháp, tại Mục Chỉ đạo điều hành, địa chỉ www.moj.gov.vn).
	Nơi nhận:

- Như trên;

- TT Nguyễn Khánh Ngọc (để b/c);

- Lưu: VT.
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(Đã ký)
Nguyễn Tiến Dũng
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