	BỘ TƯ PHÁP

Số: 1061 /BTP-TCCB
V/v chỉnh lý, hoàn thiện Đề án vị trí 

việc làm của đơn vị

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 31 tháng 3 năm 2017

	            Kính gửi:
	- Tổng cục trưởng Tổng cục Thi hành án dân sự;
- Chánh Văn phòng Bộ;

- Chánh Thanh tra Bộ;

- Vụ trưởng các Vụ thuộc Bộ;

- Cục trưởng các Cục thuộc Bộ;

- Văn phòng Đảng – Đoàn thể.



Ngày 23/12/2016, Bộ Tư pháp đã có Công văn số 4561/BTP-TCCB về việc triển khai thực hiện Danh mục vị trí việc làm đã được Bộ Nội vụ phê duyệt, trong đó đề nghị các đơn vị hành chính thuộc Bộ chỉnh lý, hoàn thiện Đề án vị trí việc làm của đơn vị và gửi về Vụ Tổ chức cán bộ để thẩm định, trình Bộ trưởng phê duyệt chậm nhất ngày 31/12/2016. Tuy nhiên, đến nay Vụ Tổ chức cán bộ mới nhận được Đề án của 09 đơn vị (có Danh sách kèm theo).
Để đảm bảo triển khai thực hiện Đề án vị trí việc làm đúng tiến độ và quy định, Bộ Tư pháp đề nghị Thủ trưởng các đơn vị khẩn trương thực hiện việc chỉnh lý, hoàn thiện các nội dung của Đề án vị trí việc làm của đơn vị, đặc biệt là Bản mô tả công việc và Khung năng lực của từng vị trí việc làm của đơn vị theo Danh mục vị trí việc làm đã được Bộ Nội vụ phê duyệt (tại Phụ lục 2 Quyết định số 1685/QĐ-BNV). 
Ngoài ra, các đơn vị chú ý một số nội dung sau:
- Các đơn vị (bao gồm cả 09 đơn vị đã gửi Đề án cho Vụ Tổ chức cán bộ) sửa đổi Phụ lục số 04 về Danh mục vị trí việc làm thành Phụ lục về Danh mục vị trí việc làm và cơ cấu biên chế công chức, người lao động năm 2017, trong đó xác định dự kiến biên chế cần có của từng vị trí việc làm theo số lượng biên chế đơn vị đã được giao năm 2016.
- Văn phòng Bộ và Thanh tra Bộ chỉnh lý, hoàn thiện Đề án vị trí việc làm, trong đó bổ sung vị trí Thư viện cơ quan của Văn phòng Bộ và vị trí Kế toán, lái xe của Thanh tra Bộ theo Quyết định số 113/QĐ-BNV ngày 18/01/2017 của Bộ Nội vụ về việc bổ sung danh mục vị trí việc làm trong các cơ quan, tổ chức hành chính của Bộ Tư pháp. 
- Văn phòng Đảng – Đoàn thể xây dựng Đề án vị trí việc làm của đơn vị để làm căn cứ tuyển dụng và ký hợp đồng lao động theo quy định.
* Đề án của các đơn vị đề nghị gửi về Vụ Tổ chức cán bộ bằng bản giấy và bản mềm (email: tccb@moj.gov.vn) chậm nhất ngày 15/4/2017 để thẩm định, trình Bộ trưởng xem xét, phê duyệt. Đối với 09 đơn vị đã gửi Đề án chỉ cần gửi lại Phụ lục số 04 đã sửa đổi. Trường hợp đơn vị không gửi Đề án để thẩm định, phê duyệt, Vụ Tổ chức cán bộ sẽ không có căn cứ để báo cáo Bộ trưởng phân bổ biên chế và tuyển dụng công chức của đơn vị năm 2017.
Bộ Tư pháp đề nghị Thủ trưởng các đơn vị khẩn trương thực hiện nghiêm túc, chất lượng và đúng tiến độ./.
(Trong quá trình thực hiện, nếu có thắc mắc xin liên hệ đồng chí Nguyễn Hương Ly – Chuyên viên Phòng Tổ chức bộ máy, Vụ Tổ chức cán bộ - ĐT: 62739366).
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/cáo);
- Lưu: VT, Vụ TCCB.
	TL. BỘ TRƯỞNG

Q. VỤ TRƯỞNG VỤ TỔ CHỨC CÁN BỘ
(Đã ký)
Nguyễn Quang Thái
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