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BÁO CÁO

Tình hình thi hành pháp luật về cai nghiện ma túy tự nguyện


Thi hành Luật phòng, chống ma túy năm 2000 và Luật sửa đổi, bổ sung Luật phòng, chống ma túy năm 2008 (sau đây gọi tắt là Luật Phòng, chống ma túy), Chính phủ, các Bộ, ngành và địa phương đã ban hành hệ thống văn bản pháp luật tạo hành lang pháp lý để thực hiện công tác cai nghiện ma túy tự nguyện. Sau hơn 16 năm thực hiện, công tác cai nghiện tự nguyện đã đạt được một số kết quả quan trọng góp phần ổn định tình hình trật tự xã hội, phát triển kinh tế. Tuy nhiên, quá trình thi hành pháp luật về cai nghiện tự nguyện, đã bộc lộ một số tồn tại, hạn chế, bất cập, tỷ lệ người nghiện tham gia vào các chương trình điều trị, cai nghiện chưa đạt được mục tiêu trong chiến lược quốc gia phòng, chống ma túy đến năm 2020, đặc biệt là số người cai nghiện tự nguyện đạt thấp, chưa khuyến khích, hỗ trợ người tham gia cai nghiện ma túy tự nguyện…. Nhằm đẩy mạnh công tác cai nghiện tự nguyện theo Đề án đổi mới công tác cai nghiện ma túy ở Việt Nam đến năm 2020 và giải quyết các vấn đề bất cập hiện nay, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã tiến hành đánh giá tình hình thi hành pháp luật về công tác cai nghiện tự nguyện, xin báo cáo Chính phủ như sau:
I. QUY ĐỊNH CỦA PHÁP LUẬT VỀ CAI NGHIỆN MA TÚY TỰ NGUYỆN
Luật Phòng, chống ma túy quy định hai biện pháp cai nghiện đó là cai nghiện ma túy tự nguyện và cai nghiện ma túy bắt buộc. Luật cũng khuyến khích cá nhân, gia đình, cơ quan, tổ chức thực hiện việc cai nghiện tự nguyện cho người nghiện ma túy, hỗ trợ hoạt động cai nghiện ma túy, quản lý sau cai nghiện và phòng, chống tái nghiện ma túy (Điều 25). Pháp luật quy định cụ thể về công tác cai nghiện tự nguyện có thể khái quát một số vấn đề sau:
1.1. Cai nghiện tự nguyện tại gia đình, cộng đồng

- Cai nghiện ma túy tại gia đình, cai nghiện ma túy tại cộng đồng được áp dụng đối với người tự nguyện cai nghiện, trừ trường hợp người nghiện ma túy tự nguyện cai nghiện tại cơ sở cai nghiện; trường hợp người nghiện ma túy không tự nguyện cai nghiện thì áp dụng biện pháp cai nghiện ma túy bắt buộc tại cộng đồng; thời gian cai nghiện từ 6 tháng đến 1 năm (Điều 27 Luật phòng, chống ma túy sửa đổi năm 2008). 
- Quy định Tổ công tác cai nghiện ma túy do Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã quyết định thành lập; Thành phần Tổ công tác gồm: Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã, Tổ trưởng. Các thành viên gồm: cán bộ phụ trách Lao động - Thương binh và Xã hội, công an, cán bộ y tế cấp xã; đại diện khu dân cư (tổ dân phố, trưởng thôn, xóm, ấp, bản), đại diện Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức thành viên của Mặt trận; người có chuyên môn về y tế, về cai nghiện ma túy, người tự nguyện tham gia công tác cai nghiện (Điều 5 Nghị định 94/2010/NĐ-CP). 

- Tổ công tác làm việc theo chế độ kiêm nhiệm, chịu sự phân công, phân nhiệm của Tổ trưởng Tổ công tác. Mọi hoạt động của các thành viên phải tuân thủ các quy định của pháp luật về phòng, chống ma túy (Điều 4 Thông tư số 03/2012/TT-BLĐTBXH).
- Hồ sơ đăng ký tự nguyện cai nghiện gồm có đơn đăng ký, bản sơ yếu lý lịch; thời gian xét duyệt hồ sơ là 7 ngày; Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã ra quyết định cai nghiện tự nguyện.

- Quy định hỗ trợ một lần tiền thuốc hỗ trợ điều trị cắt cơn nghiện cho các đối tượng thuộc hộ nghèo, gia đình chính sách theo quy định của Pháp lệnh Ưu đãi người có công với cách mạng, người chưa thành niên, người thuộc diện bảo trợ xã hội, người khuyết tật (Điều 7, Nghị định 94/2010/NĐ-CP)

1.2.  Cai nghiện tự nguyện tại cơ sở cai nghiện dân lập
- Pháp luật quy định 3 loại hình hoạt động của cơ sở cai nghiện tự nguyện đó là: (i) hoạt động điều trị cắt cơn, giải độc và phục hồi sức khỏe; (ii) hoạt động giáo dục phục hồi hành vi, nhân cách; lao động trị liệu, hướng nghiệp, dạy nghề, chuẩn bị tái hòa nhập cộng đồng; phòng chống tái nghiện;(iii) thực hiện toàn bộ quy trình cai nghiện, phục hồi (Nghị định số 147/2003/NĐ - CP, Nghị định số 94/2011/NĐ - CP).

- Thủ tục, hồ sơ tiếp nhận người vào cai nghiện tự nguyện gồm: đơn tự nguyện, bản sao giấy chướng minh nhân dân, bản khai báo trình trạng nghiện hiện tại của người nghiện; thời gian xét duyệt hồ sơ là 7 ngày; định thời gian cai nghiện cắt cơn, giải độc và phục hồi sức khỏe từ 20-30 ngày, thời gian cai nghiện đủ quy trình ít nhất là 6 tháng. Khi tiếp nhận và khi hết thời gian cai nghiện, chủ cơ sở cai nghiện đề có thông báo bằng văn bản về cho Ủy ban nhân dân cấp xã nơi người cai nghiện cư trú để tiếp tục theo dõi (Nghị định 147/2003/NĐ-CP).
1.3. Cai nghiện tự nguyện tại cơ sở cai nghiện bắt buộc
- Cơ sở cai nghiện bắt buộc được thành lập theo quy định của phát luật xử lý vi phạm hành chính và thực hiện chức năng cai nghiện bắt buộc. Tuy nhiên, để tận dụng cơ sở vật chất, con người, Chính phủ cho phép phân khu riêng và được tiếp nhận người nghiện vào tự nguyện cai nghiện tại cớ sở và không bị coi là biện pháp xử lý vi phạm hành chính; người tự nguyện vào cơ sở cai nghiện bắt buộc phải đóng góp toàn bộ kinh phí trong quá trình cai nghiện, trừ trường hợp thuộc hộ nghèo, người thuộc đối tượng pháp lệnh ưu đãi người có công.

- Quy định chế độ đối với người tự nguyện chữa trị, cai nghiện tại cơ sở cai nghiện công lập (i) người tự nguyện xin vào cơ sở cai nghiện công lập phải chịu sự quản lý, giáo dục, tuân theo chế độ lao động, học tập và cai nghiện, chữa trị do cơ sở cai nghiện quy định, (ii) trước khi hết thời hạn chữa trị, phục hồi 10 ngày, người tự nguyện xin vào cơ sở cai nghiện được giám đốc cơ sở thông báo và khi hết thời hạn được cấp giấy chứng nhận đã chữa trị, cai nghiện, phục hồi và gửi đến Ủy ban nhân dân cấp xã nơi người đó cư trú (Điều 46 Nghị định 135/2003/NĐ-CP).

- Thủ tục, hồ sơ xin cai nghiện tự nguyện gồm có đơn tự nguyện, bản sao giấy chứng minh nhân dân hoặc hộ khẩu; thời gian xét duyệt hồ sơ là 7 ngày; sau khi tiếp nhận giám đốc cơ sở cai nghiện gửi quyết định tiếp nhận cho người nhà và ủy ban nhân dân cấp xã nơi người đó cư trú. Thời gian chữa trị, cai nghiện tự nguyện tại cơ sở ít nhất là 6 tháng.

- Trong thời gian chữa trị, cai nghiện mà người cai nghiện tự nguyện không muốn tiếp tục cai nghiện thì phải có đơn và được sự đồng ý của một trong số người than là cha, mẹ, vợ, anh, chị em ruột hoặc người người giám hộ. Kinh phí do người tự nguyện cai nghiện đóng góp, chữa trị, cai nghiện phải đủ quy trình và quản lý theo cách thức của các cơ sở cai nghiện bắt buộc. Khi hết thời hạn cai nghiện chủ cơ sở cấp giấy chứng nhận đã hoàn thành cai nghiện, gửi thông báo cho Ủy ban nhân dân cấp xã nới người đó cư trú để tiếp tục theo dõi, quản lý.
II. KẾT QUẢ CỤ THỂ
1. Cai nghiện ma túy tự nguyện tại gia đình, cộng đồng
Theo báo cáo của địa phương, trong quá trình tổ chức cai nghiện tại gia đình, cai nghiện tại cộng đồng giai đoạn 2010-2016 đã thành lập hơn 2.700 Tổ công tác cai nghiện tại gia đình, cộng đồng.

Cơ sở căt cơn tại cấp xã phường chủ yếu dựa vào các địa điểm là trạm y tế và cơ sở cai nghiện đóng trên địa bàn.

Số người được cai nghiện tại gia đình, cộng đồng là 51.962 lượt người trong đó: tại gia đình là 22.675 lượt người, tại cộng đồng là 25.038 lượt người.

Nhìn chung công tác cai nghiện tự nguyện tại gia đình, cai nghiện tự nguyện tại cộng đồng đã được các cấp chính quyền xây dựng kế hoạch, thành lập Tổ công tác cai nghiện để triển khai, tuy nhiên địa phương phán ảnh số người nghiện đăng ký cai nghiện tự nguyện tại gia đình, cai nghiện tự nguyện tại cộng đồng đạt rất thấp.
4.2. Cai nghiện tại các cơ sở dân lập  

Tính hết năm 2016, cả nước đã cấp, cấp lại giấy phép cho 22 cơ sở cai nghiện ma túy ngoài công lập, trong đó 19 cơ sở được cấp phép hoạt động theo mô hình cắt cơn giải độc, phục hồi sức khỏe cho người nghiện ma túy; 03 cơ sở được cấp phép hoạt động theo mô hình thực hiện đầy đủ quy trình cai nghiện phục hồi gồm có: cắt cơn, giải độc, phục hồi sức khỏe cho người nghiện ma túy và thực hiện giáo dục, phục hồi hành vi, nhân cách; lao động trị liệu, hướng nghiệp, dạy nghề, chuẩn bị tái hòa nhập cộng đồng, phòng, chống tái nghiện; không có cơ sở nào chỉ hoạt động theo mô hình giáo dục, phục hồi hành vi, nhân cách; lao động trị liệu, hướng nghiệp, dạy nghề, chuẩn bị tái hòa nhập cộng đồng, phòng, chống tái nghiện.
Đến nay, tổng cộng trong hơn 16 năm đã tổ chức cai nghiện cho khoảng 25.000 lượt người, chiếm khoảng 31% số người cai nghiện ma túy tự nguyện (25.000 lượt người/80.000 lượt người), trung bình hàng năm tổ chức điều trị, cai nghiện ma túy cho khoảng 1.600 lượt người, với thời gian cai nghiện từ 15 ngày đến 2 năm; trong đó chủ yếu là cai nghiện từ 15 ngày đến 1 tháng.
4.3. Cai nghiện tự nguyện tại các cơ sở cai nghiện bắt buộc  
Trong giai đoạn 2003 - 2016, các cơ sở cai nghiện của nhà nước đã tổ chức cai nghiện tự nguyện cho khoảng 55.000 lượt người, chiếm gần 67% số lượt người đăng ký cai nghiện ma túy tự nguyện (55.000 lượt người/80.000 lượt người), trung bình hàng năm cai nghiện cho khoảng 3.500 lượt người tại 110 cơ sở cai nghiện ma túy bắt buộc có chức năng cai nghiện tự nguyện. 
Nhìn chung công tác cai nghiện tự nguyện tại các cơ sở cai nghiện công lập đang được nhiều địa phương quan tâm đầu tư cơ sở vật chất, nâng cao chất lượng cai nghiện nhằm khuyến khích người nghiện tự nguyện đăng ký cai nghiện, đồng thời có những chính sách hỗ trợ toàn bộ kinh phí trong 3 - 6 tháng về kinh phí, hoặc đóng góp theo tỷ lệ 70% nhà nước hỗ trợ, 30% cá nhân người nghiện đóng góp như: thành phố Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh, Thái nguyên, Hải phòng, Quảng Ninh...Tính đến nay đã có trên 7.000 người tham gia cai nghiện tự nguyện tại các cơ sở cai nghiện công lập.
III. TỒN TẠI, NGUYÊN NHÂN 
1. Tồn tại

a) Cai nghiện tự nguyện tại gia đình, cộng đồng

Cai nghiện ma túy tự nguyện tại gia đình, tại cộng đồng được đánh giá là mang tính hình thức không thực tiễn, người tự nguyện vào cai nghiện phải thực hiện đầy đủ quy trình cai nghiện theo quy định của pháp luật ít nhất là 6 tháng; người đi cai nghiện phải làm đơn, nộp sơ yếu lý lịch, kế hoạch cai nghiện… (Khoản 2, Điều 9 và Điều 13 Nghị định số 94/2010/NĐ - CP ngày 09/9/2010 của Chính phủ quy định về tổ chức cai nghiện ma túy tại gia đình, cai nghiện ma túy tại cộng đồng).

 b) Cơ sở cai nghiện dân lập
- Số lượng người nghiện ma túy tham gia cai nghiện tự nguyện tại cơ sở dân lập không nhiều, hàng năm vào ít từ 20-60 lượt người nghiện và 12 cơ sở hoạt động ở mức bình thường, hàng năm cắt cơn, giải độc cho trên 100 người nghiện.
- Hồ sơ xin đi cai nghiện chưa đơn giản hóa thủ tục, quy trình chưa linh hoạt, vi phạm nguyên tắc bảo mật thông tin; thời gian xem xét cai nghiện “Đơn xin đi cai nghiện; bản sao chứng minh hoặc hộ khẩu (Điều 19); tiếp nhận hồ sơ chậm nhất 7 ngày phải thông báo tiếp nhận hoặc không (Điều 20)”  như vậy gây khó khăn cho người nghiện, trong khi họ tự đóng tiền đi cai nghiện ma túy tự nguyện.

+ Điều 22 quy định thời gian cai nghiện ma túy “thực hiện một quy trình tối thiểu 20 ngày; cả quy trình tối thiểu 6 tháng” như vậy là chưa linh hoạt, cai nghiện tự nguyện nếu người nghiện ma túy tự nguyện bỏ tiền, họ không hài lòng với cơ sở cai nghiện có quyền từ bỏ không tiếp tục thực hiện.

+ Điều 23 quy định “Khi hết thời gian cai nghiện cấp giấy chứng nhận, bản nhật xét kết quả cai nghiện và gửi cho Ủy ban nhân dân cấp xã nơi người đó cư trú” điều này không thực tế (100% các cơ sở cai nghiện dân lập không thực hiện), đồng thời quy định này vô tình không khuyến khích đi cai nghiện tự nguyện và vi phạm nguyên tắc bảo mật.
c) Cai nghiện tự nguyện tại cơ sở cai nghiện bắt buộc

- Điều 48 quy định “Cấp giấy chứng nhận đã hoàn thành và gửi về Ủy ban nhân dân cấp xã nơi người đó cư trú” là không khuyến khích người nghiện tự nguyện đi cai nghiện và vi phạm nguyên tắc bảo mật của người đi cai nghiện tự nguyện, trong khi quy định hiện hành người nghiện ma túy không thuộc diện chính sách phải đóng tiền.

- Điều 26 quy định hồ sơ đăng ký gồm “Đơn của người tự nguyện xin vào Trung tâm Chữa bệnh - Giáo dục - Lao động xã hội để được chữa trị, cai nghiện, phục hồi (đối với người chưa thành niên phải có sự đồng ý của cha, mẹ hoặc người giám hộ); Bản sao Giấy chứng minh nhân dân hoặc sổ hộ khẩu hoặc Giấy chứng nhận tạm trú dài hạn (có công chứng hoặc kèm theo bản chính để đối chiếu)” như vậy khó khăn cho người muốn đi cai nghiện tự nguyện.
- Điều 27 quy định “Thời hạn xét hồ sơ của người tự nguyện xin vào Trung tâm Chữa bệnh - Giáo dục - Lao động xã hội: Trong thời hạn bảy ngày, kể từ ngày nhận được hồ sơ của người tự nguyện xin vào Trung tâm Chữa bệnh - Giáo dục - Lao động xã hội, Giám đốc Trung tâm xét duyệt hồ sơ và căn cứ vào khả năng tiếp nhận của Trung tâm để ra quyết định tiếp nhận. Quyết định tiếp nhận được gửi cho người tự nguyện, cha, mẹ, vợ, chồng, anh, chị, em ruột hoặc người giám hộ (nếu là người chưa thành niên) và ủy ban nhân dân cấp xã nơi người đó cư trú” điều  này không cần thiết và vi phạm nguyên tắc tự nguyện, bảo mật của người đi cai nghiện, không khuyến khích người nghiện ma túy đăng ký đi cai nghiện ma túy tự nguyện hoặc cơ sở cai nghiện sẽ không tuân thủ quy định gửi cho ủy ban nhân dân cấp xã nơi người đó cư trú.
- Điều 48 quy định khi hết thời hạn chữa trị, phục hồi được cấp giấy chứng nhận và gửi Bản sao Giấy chứng nhận “đến Ủy ban nhân dân cấp xã nơi người đó cư trú” điều này không khuyến khích người nghiện đi cai nghiện ma túy tự nguyện vì sợ lộ danh tính, thực tế điều này cũng không thực tế vì không cơ sở cai nghiện nào gửi giấy đó theo quy định đến Ủy ban nhân dân cấp xã nơi người đó cư trú.
2. Nguyên nhân
a) Về phát luật 

- Quy định Thành phần Tổ công tác gồm: Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã, Tổ trưởng. Các thành viên gồm: cán bộ phụ trách Lao động - Thương binh và Xã hội, công an, cán bộ y tế cấp xã; đại diện khu dân cư (tổ dân phố, trưởng thôn, xóm, ấp, bản), đại diện Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức thành viên của Mặt trận; người có chuyên môn về y tế, về cai nghiện ma túy, người tự nguyện tham gia công tác cai nghiện (Điều 5 Nghị định 94/2010/NĐ-CP) là không phù hợp với thực tiễn, các địa phương hầu như chỉ làm hình thức.

- Thời gian xét đơn xin đi cai nghiện hiện nay là quá dài (7 ngày) theo giờ làm việc và phải gửi quyết định tiếp nhận cho người thân, ủy ban nhân dân cấp xã nơi người đó sinh sống theo Quy định tại Điều 27 Nghị định 135/2004/NĐ – CP. Với thời gian xét vậy quá dài, trong khi người nghiện không phải lúc nào cũng nhận thức và đủ kiên trì để đi cai nghiện ma túy tự nguyện, ngoài ra việc gửi quyết định về cho người thân, ủy ban nhân dân nơi người đó sinh sống mang sự kỳ thị, ảnh hưởng bí mật đời tư của người nghiện ma túy.
- Điều 9 và Điều 13 Nghị định 94/2010/NĐ-CP quy định về đăng ký cai nghiện tự nguyện tại gia đình, cai nghiện tự nguyện tại cộng đồng với Chủ tịch ủy ban nhân dân xã nơi cư trú và hồ sơ đăng ký đi cai nghiện gồm “Đơn đăng ký tự nguyện cai nghiện tại gia đình của bản thân hoặc gia đình, người giám hộ của người nghiện ma túy; bản sơ yếu lý lịch của người nghiện ma túy; kế hoạch cai nghiện cá nhân của người nghiện ma túy” quy định này gây khó khăn và không khuyến khích đi cai nghiện tự nguyện vì quá nhiều thành phần hồ sơ.

b) Tổ chức thực hiện

-  Điều 3 Nghị định 94/2010/NĐ-CP quy định thời gian cai nghiện từ 6 đến 12 tháng là chưa linh hoạt, vì đối với người nghiện khi họ bỏ tiền ra cai nghiện (trừ đối tượng chính sách) thì khi bên cung cấp dịch vụ cai nghiện không đáp ứng họ có quyền từ chối sử dụng dịch vụ.
- Chính sách khuyến khích xã hội hóa cụ thể, chưa khuyến khích;  Khoản 5 Điều 25 của Luật phòng, chống ma túy có quy định “Tổ chức, cá nhân trong nước, tổ chức, cá nhân nước ngoài hỗ trợ, đầu tư vào hoạt động cai nghiện ma tuý, quản lý sau cai nghiện và phòng, chống tái nghiện ma tuý được hưởng chính sách ưu đãi theo quy định của pháp luật”, tuy  nhiên tại mục b, c, d Khoản 1 Điều 16 quy định về quyền của cơ sở cai nghiện “Được ưu tiên giao đất, thuê đất để xây dựng cơ sở cai nghiện tự nguyện. Đối với các cơ sở cai nghiện tự nguyện hoạt động không thu tiền dịch vụ cai nghiện được xem xét miễn, giảm thu tiền sử dụng đất, tiền thuê đất theo quy định của pháp luật; được ưu tiên thuê nhà, cơ sở hạ tầng để tổ chức cơ sở cai nghiện ma túy tự nguyện; được xem xét miễn thuế, giảm thuế, được vay vốn hoạt động với lãi suất ưu đãi theo quy định của pháp luật” . Tuy nhiên, các quy định này không có hướng dẫn nào thêm, danh mục chi tiết các loại hình, tiêu chí, quy mô, tiêu chuản của các cơ sở thực hiện xã hội hóa trong lĩnh vực giáo dục - đào tạo, dạy nghề, y tế, văn hóa, thể thao, môi trường ban hành kèm theo Quyết định số 1466/QĐ - TTg ngày 10/10/2008 của Thủ tướng Chính phủ thì không có cơ sở cai nghiện công lập (đến năm 2016, Thủ tướng Chính phủ mới ban hành Quyết định số 1470/QĐ - TTg ngày 22/7/2016 mới bổ sung các cơ sở cai nghiện ma túy dân lập).
IV. ĐỀ XUẤT KIẾN NGHỊ VỚI CHÍNH PHỦ
Từ những phân tích trên, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đề xuất Chính phủ xây dựng ban hành Nghị định quy định về cai nghiện tự nguyện trong bối cảnh hiện tại là hết sức cần thiết nhằm kịp thời khắc phục, tháo gỡ những bất cập, vướng mắc phát sinh trong thực tiễn áp dụng pháp luật về cai nghiện tự nguyện, trong đó quy định rõ các nội dung sau:

1. Đơn giản hóa thủ tục hành chính đi cai nghiện ma túy theo đúng Điều 28 Luật phòng, chống ma túy chỉ cần Đơn xin đi cai nghiện; không cần phải Bản sao Giấy chứng minh nhân dân hoặc sổ hộ khẩu hoặc Giấy chứng nhận tạm trú dài hạn (trừ trường hợp hưởng hỗ trợ ngấn sách nhà nước cần phải lưu giữ các tài liệu chứng minh, tránh lạm dụng ngân sách), đồng thời quy định thời gian xem xét tiếp nhận người tự nguyện vào cai nghiện từ 7 ngày sang ngay sau khi tiếp nhận người tham gia sử dụng dịch vụ cai nghiện tự nguyện.

2. Không quy định thời gian cai nghiện cứng nhắc là 6 tháng đến 12 tháng phải nội trú tại cơ sở cai nghiện cộng lập hoặc tối thiểu 20 ngày cơ sở cai nghiện ma túy dân lập… mà quy định theo hướng mở, người nghiện có thể lựa chọn các dịch vụ cai nghiện.

3. Bỏ việc thông báo hoàn thành cai nghiện ma túy tự nguyện với Ủy ban nhân dân cấp xã nơi người đó cứ trú tại Nghị định số 135/2004/NĐ - CP; Nghị định số 147/2003/NĐ - CP và tuân thủ nguyên tắc bảo mật thông tin của người tự nguyện tham gia cai nghiện ma túy tự nguyện.
4. Hỗ trợ kinh phí cho người tham gia cai nghiện ma túy tự nguyện để cụ thể hóa Luật Phòng, chống ma túy có quy định “Nhà nước có chính sách khuyến khích việc tự nguyện cai nghiện ma tuý; Nhà nước hỗ trợ kinh phí thực hiện cai nghiện ma túy, quản lý sau cai nghiện và phòng, chống tái nghiện ma túy”.

5. Trách nhiệm thực hiện của các tổ chức, cá nhân có liên quan đến công tác cai nghiện ma túy tự nguyện.

Trên đây là báo cáo tình hình thi hành công tác cai nghiện ma túy tự nguyện, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội xin báo cáo Chính phủ./. 
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