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BÁO CÁO
Thực trạng việc tổ chức ngày thành lập, ngày truyền thống

 của các bộ, ngành, địa phương 
Thực hiện chỉ thị số 06/CT-TTg ngày 20 tháng 02 năm 2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc chấn chỉnh công tác quản lý, tổ chức lễ hội, lễ kỷ niệm về việc xây dựng Nghị định quy định ngày thành lập, ngày truyền thống của các Bộ, ngành, địa phương. Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch báo cáo Thủ tướng Chính phủ thực trạng việc tổ chức kỷ niệm các ngày thành lập, ngày truyền thống của các bộ, ngành, địa phương như sau: 
I. CÔNG TÁC TỔ CHỨC NGÀY THÀNH LẬP, NGÀY TRUYỀN THỐNG TẠI CÁC BỘ, NGÀNH, ĐỊA PHƯƠNG
Tổ chức kỷ niệm ngày thành lập, ngày truyền thống có ý nghĩa tuyên truyền, giáo dục truyền thống yêu nước, tinh thần đại đoàn kết dân tộc, tạo được khí thế sôi nổi, phấn khởi trong các tầng lớp nhân dân hướng về ngày kỷ niệm; củng cố, tăng cường niềm tin của nhân dân vào sự lãnh đạo của Đảng và sự quản lý điều hành của Nhà nước, thi đua phát triển kinh tế, xã hội, thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ chính trị ở cơ sở. Theo số liệu thống kê cả nước có hơn 200 ngày thành lập, ngày truyền thống của các bộ, ngành, các tổ chức thuộc Trung ương và địa phương, trong đó: Kỷ niệm cấp quốc gia có 07 ngày; Ngày thành lập của các bộ, ngành, địa phương có 87 ngày; Ngày truyền thống của các bộ, ngành, địa phương có 121 ngày; 63/63 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương có kỷ niệm ngày thành lập, tái lập tỉnh, thành.


Trong thời gian qua, các ngày lễ lớn của đất nước được tổ chức kỷ niệm trang trọng, an toàn, tiết kiệm, thiết thực và hiệu quả, không phô trương hình thức, thực hiện đúng theo quy định của Chỉ thị 30/CT-TTg ngày 26 tháng 11 năm 2012 về việc tăng cường thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, Chỉ thị 21-CT/TW ngày 21 tháng 12 năm 2012 của Ban Chấp hành Trung ương về việc đẩy mạnh thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và Nghị định số 145/2013/NĐ-CP ngày 29 tháng 10 năm 2013 của Chính phủ quy định về tổ chức ngày kỷ niệm; nghi thức trao tặng, đón nhận hình thức khen thưởng, danh hiệu thi đua; nghi lễ đối ngoại và đón, tiếp khách nước ngoài; tạo chuyển biến sâu sắc về nhận thức và hành động thực tiễn đối với lãnh đạo các cấp và nhân dân trong việc thực hiện các quy định của Đảng và Nhà nước về việc tổ chức các ngày kỷ niệm và nghi thức trao tặng, đón nhận danh hiệu vinh dự Nhà nước và các hình thức khen thưởng gắn với việc giáo dục lòng yêu nước và thi đua yêu nước trong toàn quốc như: kỷ niệm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (3/2/1930); Ngày Giỗ Tổ Hùng Vương (mồng 10 tháng 3 âm lịch); Ngày giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975); Ngày chiến thắng Điện Biên Phủ (7/5/1954)…

Việc tổ chức ngày thành lập, ngày truyền thống của các bộ, ngành một năm cũng có nhiều ngày kỷ niệm như: Ngày thành lập Bộ Nội vụ, ngày truyền thống ngành tổ chức nhà nước (28/8/1945), Ngày truyền thống ngành văn thư-lưu trữ (03/01/1946), Ngày thành lập và ngày truyền thống ngành quản lý nhà nước về tôn giáo (02/8), Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra lời kêu gọi thi đua ái quốc - Ngày truyền thống thi đua yêu nước (11/6/1945), Ngày Điện ảnh Việt Nam (5/3), Ngày Âm nhạc Việt Nam (3/9)… nhìn chung các bộ, ngành đã quán triệt sâu sắc và thực hiện nghiêm những văn bản chỉ đạo của Đảng và Nhà nước về tổ chức ngày kỷ niệm, ngày truyền thống theo định kỳ, “năm tròn”, “năm lẻ”; cơ quan, đơn vị tổ chức kỷ niệm kết hợp với trao tặng và đón nhận hình thức khen thưởng, danh hiệu thi đua do cấp trên trao tặng, có sự tham dự của khách mời là đại diện lãnh đạo thành phố, lãnh đạo Bộ chủ quản, lãnh đạo Đảng và Nhà nước. Đối với các năm khác tổ chức nội bộ cơ quan, đơn vị hoặc gặp mặt tiếp xúc nhân ngày kỷ niệm, ngày thành lập, ngày truyền thống.

Hoạt động kỷ niệm ngày thành lập, ngày truyền thống trong lực lượng Công an nhân dân gắn với kỷ niệm các ngày lễ lớn của Đảng, Nhà nước, của dân tộc và nhiệm vụ công tác bảo vệ an ninh, trật tự của lực lượng Công an với nhiều nội dung thiết thực phong phú, lôi cuốn được đông đảo cán bộ, chiến sĩ tham gia. Thông qua các hoạt động kỷ niệm, lực lượng Công an nhân dân đã phối hợp chặt chẽ với các cơ quan báo chí ở Trung ương và địa phương tuyên truyền về công tác bảo đảm an ninh trật tự, gương điển hình tiên tiến trong Công an nhân dân. Góp phần tăng cường sự hiểu biết, gắn bó giữa Công an với các ngành, các cấp, các tầng lớp nhân dân, tạo sự chuyển biến tích cực trong công tác, chiến đấu và xây dựng lực lượng Công an nhân dân. Trong quá trình tổ chức thực hiện vẫn còn tồn tại một số hạn chế, bất cập: Ngành công an nhân dân có nhiều ngày kỷ niệm (ngày thành lập, ngày truyền thống) của nhiều đơn vị, nhiều lực lượng khác nhau, hiện nay chưa có quy định cụ thể về tổ chức kỷ niệm ngày thành lập, ngày truyền thống nên tần suất, quy mô tổ chức kỷ niệm của các đơn vị chưa thống nhất còn nhiều bất cập, hạn chế khó khăn trong công tác tổ chức và quản lý. Việc xác định ngày kỷ niệm và quy mô tổ chức kỷ niệm chưa được thực hiện thống nhất (một số đơn vị tổ chức kỷ niệm ngày thành lập, một số đơn vị khác lại tổ chức kỷ niệm ngày truyền thống, có đơn vị tổ chức kỷ niệm trong nội bộ, có đơn vị tổ chức trong toàn lực lượng…), một số Công an đơn vị, địa phương tổ chức kỷ niệm còn hình thức, chưa thiết thực, hiệu quả ảnh hưởng đến việc thực hiện nhiệm vụ công tác chuyên môn.


Đối với Quân đội và các đơn vị Quân đội nhân dân Việt Nam hoạt động kỷ niệm ngày thành lập, ngày truyền thống thường xuyên được gắn kết chặt chẽ với các ngày lễ lớn của đất nước, gắn với việc thực hiện Nghị Quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI, XII và Chỉ thị của Bộ Chính trị về đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; các cuộc vận động của các cấp, các ngành nhất là cuộc vận động “Phát huy truyền thống, cống hiến tài năng, xứng danh “Bộ đội Cụ Hồ” và các phong trào thi đua quyết thắng… góp phần cổ vũ, động viên cán bộ, chiến sĩ phấn đấu vươn lên hoàn thành tốt nhiệm vụ huấn luyện, sẵn sàng chiến đấu, xây dựng nền nếp chính quy, rèn luyện kỷ luật, tăng cường đoàn kết nội bộ, đoàn kết quân dân và xây dựng tổ chức Đảng trong sạch vững mạnh, cơ quan, đơn vị vững mạnh toàn diện.  

 Kỷ niệm ngày thành lập, tái lập, ngày giải phóng, các địa phương đã chủ động xây dựng kế hoạch và tổ chức tốt các nội dung hoạt động kỷ niệm với nhiều hình thức phong phú, có trọng tâm, trọng điểm phù hợp với từng cơ quan, đơn vị đảm bảo hiệu quả, thiết thực, an toàn, tiết kiệm, không phô trương hình thức. Công tác tuyên truyền ngày kỷ niệm cũng được quan tâm triển khai thực hiện bằng các hình thức cụ thể: sinh hoạt chuyên đề, giao lưu, tọa đàm; thông qua hệ thống phát thanh, truyền thanh, truyền hình, bảng tin, pa nô, áp phích tranh cổ động và các hoạt động văn hóa, văn nghệ, hoạt động thể dục thể thao. Tuy nhiên, ở một số tỉnh, thành phố trong thời gian vừa qua tổ chức kỷ niệm ngày thành lập, ngày tái lập tỉnh với quy mô lớn, truyền hình trực tiếp trên sóng truyền hình Trung ương; sau phần lễ là chương trình nghệ thuật chào mừng kỷ niệm, sân khấu hoành tráng và hiện đại, âm thanh chuyên nghiệp, có sự tham gia của hàng trăm nghệ sĩ, ca sĩ, diễn viên nổi tiếng và hàng nghìn khách mời tham dự. Để tổ chức được chương trình nghệ thuật hoành tráng đó, các địa phương, đơn vị đã phải chi nguồn kinh phí lớn, hàng chục tỷ đồng. 

Việc mời khách trong lễ kỷ niệm chưa thực hiện đúng theo quy định, nhiều nơi huy động quần chúng nhiều, mời khách, mời lãnh đạo quá đông.  Việc chiêu đãi, tặng quà, tặng hoa trong tổ chức các ngày kỷ niệm của Bộ, ngành, địa phương gây lãng phí, tốn kém, dư luận nhân dân không đồng tình.
Về tần xuất tổ chức kỷ niệm: Các địa phương và bộ, ngành, việc kỷ niệm thành lập tỉnh, thành lập đơn vị, thành lập ngành, nâng cấp thành phố, thị xã, được tổ chức chủ yếu dựa vào khả năng, điều kiện của các đơn vị theo xu hướng tự phát. Số lần tổ chức có xu hướng gia tăng, một số tỉnh, thành phố vừa tổ chức năm tròn ngày thành lập, vừa tổ chức năm tròn ngày tái thành lập, phát sóng truyền hình trực tiếp trên đài truyền hình Trung ương thể hiện sự phô trương,   tạo nên hiệu ứng đồng loạt tổ chức kỷ niệm ngày thành lập, ngày truyền thống. Các quận, huyện, thị xã, các đơn vị sự nghiệp, các tổ chức kinh tế, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị-xã hội-nghề nghiệp... cũng thường xuyên tổ chức lại ngày thành lập, ngày truyền thống, vì vậy hình thức tổ chức trùng lặp, đơn điệu.


II. NHỮNG THUẬN LỢI VÀ KHÓ KHĂN TRONG QUÁ TRÌNH TỔ CHỨC KỶ NIỆM NGÀY THÀNH LẬP, NGÀY TRUYỀN THỐNG CỦA CÁC  BỘ, NGÀNH, ĐỊA PHƯƠNG

1. Thuận lợi
- Thống nhất về công tác lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện trong việc tổ chức lễ kỷ niệm ở các cấp từ Trung ương đến địa phương. 

- Nâng cao nhận thức về Đảng, chủ nghĩa Mác - Lê Nin, tư tưởng Hồ Chí Minh, khẳng định vai trò lãnh đạo của Đảng là nhân tố quyết định mọi thắng lợi của cách mạng Việt Nam; giáo dục, nâng cao tình cảm yêu nước và cách mạng, lòng tự hào đối với truyền thống vẻ vang của dân tộc.

- Chương trình lễ kỷ niệm ngày thành lập, ngày truyền thống của ngành, cơ quan, đơn vị được các cấp và các địa phương quan tâm thực hiện đã tác động sâu sắc đến tư tưởng tình cảm của cán bộ, đảng viên, lực lượng vũ trang và nhân dân, tạo sự chuyển biến tích cực trong nhận thức và hành động, góp phần thực hiện thắng lợi cuộc vận động giáo dục chủ nghĩa yêu nước gắn với thi đua yêu nước.

- Giáo dục truyền thống, tự hào dân tộc, nâng cao tinh thần trách nhiệm của cán bộ, công chức, người lao động trong cơ quan, đơn vị, các tầng lớp nhân dân, đặc biệt là thế hệ trẻ; tạo khí thế phấn khởi, hăng hái thi đua lao động, ý thức kỷ luật và đạo đức nghề nghiệp, động viên cán bộ công chức trong các bộ, ngành, địa phương; phát huy những thành tích đã đạt được, hoàn thành tốt hơn nữa nhiệm vụ được giao.
2. Khó khăn

- Nghị định số 145/2013/NĐ-CP ngày 29 tháng 10 năm 2013 của Chính phủ có 14 chương: Chương 4 gồm 03 điều (từ Điều 17 đến Điều 19) quy định kỷ niệm ngày thành lập, ngày truyền thống và ngày kỷ niệm khác của ban, bộ, ngành, đoàn thể Trung ương, tổ chức kinh tế, đơn vị vũ trang nhân dân, tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. Mỗi cơ quan, đơn vị có một phương pháp và cách tổ chức khác nhau, do vậy dẫn đến tình trạng quy định về ngày thành lập, ngày truyền thống chưa có sự thống nhất. Việc công nhận tổ chức các ngày thành lập, ngày truyền thống được nhiều cấp, nhiều cơ quan có thẩm quyền khác nhau thực hiện như: Ban Bí thư, Chủ Tịch nước, Thủ tướng Chính phủ, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Bộ Nội vụ, Bộ chủ quản... Cần bổ sung quy định cụ thể về điều kiện, thẩm quyền, trình tự, thủ tục công nhận ngày thành lập, ngày truyền thống.
 - Chưa quy định cụ thể về quy mô, nghi thức và quy trình buổi lễ, thành phần, số lượng khách mời nên dẫn đến tình trạng các đơn vị tự quyết định tổ chức theo ý chủ quan của mình; đa số tổ chức kỷ niệm quy mô lớn, nghi thức rườm rà, thành phần, số lượng khách mời dàn trải đang có chiều hướng gia tăng, gây tốn kém, lãng phí. Công tác tuyên truyền, giáo dục ở các cấp cũng chưa thực sự hiệu quả. Đặc biệt là các cơ quan chức năng chưa thường xuyên kiểm tra, giám sát và chưa có chế tài xử lý các hành vi vi phạm trong việc tổ chức kỷ niệm ngày thành lập, ngày truyền thống.

- Việc công nhận ngày truyền thống, ngày kỷ niệm của các Ban, Bộ, Ngành, các tổ chức từ trước đến nay do Bộ Chính trị, Ban Bí thư, Thủ tướng Chính phủ, các cơ quan có thẩm quyền khác quyết định và do lịch sử để lại.    Có ngày thành lập, ngày truyền thống được hai hoặc nhiều cơ quan có thẩm quyền công nhận.
III. GIẢI PHÁP NÂNG CAO HIỆU QUẢ TỔ CHỨC KỶ NIỆM NGÀY THÀNH LẬP, NGÀY TRUYỀN THỐNG CỦA CÁC BỘ, NGÀNH, ĐỊA PHƯƠNG

- Xây dựng Nghị định quy định ngày thành lập, ngày truyền thống các bộ, ngành, địa phương nhằm thể chế hóa chủ trương của Đảng, chính sách của Nhà nước về quy định ngày thành lập, ngày truyền thống của các bộ, ngành, địa phương. Quy định cụ thể về điều kiện, thẩm quyền, trình tự, thủ tục công nhận ngày thành lập, ngày truyền thống, đồng thời nghị định cũng quy định về quy mô, nghi thức và quy trình buổi lễ, thành phần và số lượng khách mời; khắc phục những hạn chế còn tồn tại hiện nay, tạo cơ sở pháp lý cho việc tổ chức ngày thành lập, ngày truyền thống của các bộ, ngành, địa phương được thực hiện theo đúng quy định, khoa học và đạt hiệu quả cao, đáp ứng được yêu cầu quản lý trong tình hình mới. 

- Tăng cường sự chỉ đạo của các cấp ủy Đảng đối với công tác tổ chức ngày thành lập, ngày truyền thống của các bộ, ngành, địa phương, đặc biệt là tăng cường chỉ đạo các cơ quan báo, đài đưa tin, tuyên truyền về các ngày lễ lớn của đất nước nhằm đảm bảo kịp thời, đúng định hướng chính trị, tư tưởng của Đảng và Nhà nước. 

- Tuyên truyền các hoạt động tổ chức ngày thành lập, ngày truyền thống gắn với việc triển khai nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội ở các bộ, ngành, địa phương. Đẩy mạnh hơn nữa công tác tuyên truyền, đổi mới nội dung và hình thức cho phù hợp với tình hình thực tế.
Trên đây là báo cáo thực trạng việc thực hiện ngày thành lập, ngày truyền thống của các bộ, ngành, địa phương./.
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