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BÁO CÁO
Tổng hợp, tiếp thu, giải trình ý kiến đóng góp đối với dự thảo
Nghị định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu
tổ chức của Ban Quản lý Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh


Ngày 16 tháng 3 năm 2017, Bộ Quốc phòng có Công văn số 2661/BQP-VP gửi lấy ý kiến các bộ, ngành, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội về việc góp ý dự thảo Nghị định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Ban Quản lý Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh và Công văn số 2589/VP-CCHC ngày 14 tháng 3 năm 2017 của Văn phòng Bộ Quốc phòng gửi lấy ý kiến các Tổng cục, Cục, Vụ thuộc Bộ Quốc phòng; đồng thời đăng tải dự thảo Nghị định trên Cổng thông tin điện tử của Chính phủ. 

Tính đến ngày 03/4/2017, Ban Quản lý Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh nhận được 18 ý kiến đóng góp của các bộ, ngành và các Tổng cục, Cục, Vụ thuộc Bộ Quốc phòng. Ban Quản lý Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh đã tổng hợp, tiếp thu, giải trình ý kiến đóng góp và có Báo cáo số 309/BC-BQLL ngày 04/4/2017 gửi Bộ Quốc phòng. Ngày 13/4/2017, Ban Quản lý Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh nhận được thêm 07 ý kiến của các bộ, ngành và địa phương, cụ thể:
- Bộ, ngành, thành phố trực thuộc Trung ương có 13/15 ý kiến đóng góp: Bộ Tư pháp, Bộ Nội vụ, Bộ Công an, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Y tế, Bộ Tài chính, Bộ Xây dựng, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Ngoại giao, Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Tài nguyên và Môi trường và Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội.
(Thiếu ý kiến của Văn phòng Chính phủ, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch).
- Tổng cục, Cục, Vụ thuộc Bộ Quốc phòng có 12 ý kiến đóng góp: Tổng cục II, Cục Đối ngoại, Cục Tài chính, Cục Quân y, Vụ Pháp chế trực thuộc Bộ Quốc phòng; Cục Tác chiến, Cục Quân lực, Cục Quân huấn thuộc Bộ Tổng tham mưu; Cục Cán bộ, Cục Chính sách, Cục Tuyên huấn, Cục Bảo vệ an ninh Quân đội thuộc Tổng cục Chính trị.
Các ý kiến đóng góp đều cơ bản nhất trí về sự cần thiết ban hành Nghị định và nội dung dự thảo Nghị định. Tuy nhiên, có một số ý kiến tham gia về cơ cấu, nội dung cụ thể của dự thảo Nghị định. Ban Quản lý Lăng tổng hợp, tiếp thu và giải trình các ý kiến đóng góp như sau:


I.  DỰ THẢO TỜ TRÌNH



1. Mục I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH




Các ý kiến tham gia đều cơ bản nhất trí với sự cần thiết ban hành Nghị định thay thế Nghị định số 37/2008/NĐ-CP quy định chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn của Ban Quản lý Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh để thực hiện nghiêm chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, tạo cơ sở pháp lý bảo đảm Ban Quản lý Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh hoạt động hiệu quả, đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ chính trị được giao, phù hợp tình hình thực tiễn và sự thống nhất của hệ thống pháp luật. Ý kiến của Vụ Pháp chế, Bộ Quốc phòng đề nghị bố cục lại và chỉnh sửa câu từ tại Mục I cho cụ thể, rõ ràng.
Ban Quản lý Lăng tiếp thu ý kiến và chỉnh sửa Mục I tại dự thảo Tờ trình. 
2. Mục II. QUAN ĐIỂM VÀ MỤC TIÊU XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH
Ý kiến của Vụ Pháp chế, Bộ Quốc phòng đề nghị sửa lại tiêu đề mục thành “MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH”, chỉnh sửa lại bố cục, nội dung.
Ban Quản lý Lăng tiếp thu ý kiến và chỉnh sửa lại Mục II tại dự thảo Tờ trình.
3. Mục III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH 
Tiếp thu ý kiến của Vụ Pháp chế, Bộ Quốc phòng, Ban Quản lý Lăng chỉnh sửa lại như sau: “Đã tiến hành tổng kết 10 năm thực hiện Nghị định số 37/2008/NĐ-CP nhằm đánh giá những ưu điểm, những khó khăn, vướng mắc và đề xuất nội dung sửa đổi, bổ sung bảo đảm phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ đặt ra hiện nay; tổ chức hội thảo, soạn thảo Nghị định; gửi lấy ý kiến tham gia của các bộ, ngành, Bộ Quốc phòng đã hoàn thiện dự thảo, lập hồ sơ gửi Bộ Tư pháp thẩm định theo quy định của pháp luật.

Trên cơ sở ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp, Bộ Quốc phòng đã phối hợp với Ban Quản lý Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh nghiên cứu tiếp thu, giải trình ý kiến thẩm định, hoàn thiện dự thảo Nghị định, lập hồ sơ trình Chính phủ ban hành theo quy định”.

4. Mục IV, mục V
- Ý kiến của Vụ Pháp chế, Bộ Quốc phòng đề nghị gộp mục IV, mục V thành một mục và có tiêu đề “BỐ CỤC VÀ NHỮNG NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO”
Ban Quản lý Lăng tiếp thu ý kiến và chỉnh sửa tại Mục IV dự thảo Tờ trình.
- Ý kiến của Bộ Tư pháp, Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Tài nguyên và Môi trường đề nghị bổ sung giải trình về việc đổi tên “Trung tâm Nghiên cứu, ứng dụng khoa học, công nghệ và môi trường” thành “Trung tâm Khoa học, Công nghệ và Môi trường”.

Ban Quản lý Lăng có ý kiến như sau: Để bảo đảm tên gọi ngắn gọn, xúc tích, bao hàm đầy đủ chức năng, nhiệm vụ của đơn vị và thống nhất với tên gọi của của bộ, ngành, các cơ quan, đơn vị cùng lĩnh vực hoạt động. Vì vậy, Ban Quản lý Lăng đề nghị đổi tên “Trung tâm Nghiên cứu, ứng dụng khoa học, công nghệ và môi trường” thành “Trung tâm Khoa học, Công nghệ và Môi trường”.
II. DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH 
1. Về bố cục 
Ý kiến của Bộ Tư pháp đề nghị để thể thức thống nhất với các Nghị định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức nói chung, cụ thể có các điều, khoản: Vị trí và chức năng; nhiệm vụ, quyền hạn; cơ cấu tổ chức; hiệu lực thi hành; trách nhiệm thi hành. Cơ quan soạn thảo cân nhắc không viết lại quy định đã được quy định tại Nghị định 10/2016/NĐ-CP như Khoản 4 Điều 5, Điều 6, Điều 7.

Ban Quản lý Lăng tiếp thu ý kiến trên và chỉnh sửa dự thảo Nghị định. 

2. Về nội dung

2.1. Căn cứ

Bộ Khoa học và Công nghệ đề nghị biên tập lại căn cứ thứ ba thành: “Theo đề nghị của Bộ trưởng Bộ Quốc phòng” để bảo đảm chính xác.

Ban Quản lý Lăng đề nghị giữ nguyên như dự thảo nhằm bảo đảm tính chặt chẽ trong việc xây dựng, đề nghị ban hành Nghị định.
2.2. Điều 1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng
Ý kiến của Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Vụ pháp chế, Bộ Quốc phòng đề nghị bỏ Điều 1 để bảo đảm phù hợp với nội dung dự thảo Nghị định và thống nhất với Nghị định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các cơ quan thuộc Chính phủ.
Ban Quản lý Lăng tiếp thu các ý kiến đóng góp và chỉnh sửa dự thảo Nghị định.

2.3. Điều 2. Vị trí và chức năng

- Các ý kiến tham gia của Vụ Pháp chế, Bộ Quốc phòng; Bộ Khoa học và Công nghệ; Bộ Thông tin và Truyền thông; Bộ Nội vụ; Bộ Y tế; Bộ Tài nguyên và Môi trường đề nghị viết lại vị trí và chức năng trên cơ sở khái quát theo lĩnh vực được phân công, kế thừa Nghị định số 37/2008/NĐ-CP bảo đảm ngắn gọn, tránh liệt kê các nhiệm vụ. Trong đó ý kiến Vụ Pháp chế, Bộ Quốc phòng; Bộ Khoa học và Công nghệ đề nghị sử dụng cụm từ “giữ gìn nguyên vẹn, lâu dài, bảo vệ tuyệt đối an toàn thi hài Chủ tịch Hồ Chí Minh”.


Tiếp thu các ý kiến tham gia, Ban Quản lý Lăng đề nghị vị trí và chức năng của Ban Quản lý Lăng cơ bản kế thừa Nghị định số 37/2008/NĐ-CP, sửa cụm từ “giữ gìn nguyên vẹn, lâu dài và bảo vệ tuyệt đối an toàn thi hài Chủ tịch Hồ Chí Minh” thành “giữ gìn lâu dài, bảo vệ tuyệt đối an toàn thi hài Chủ tịch Hồ Chí Minh và phát huy ý nghĩa chính trị, văn hóa của Công trình Lăng trong giai đoạn mới” để thống nhất với tên, nội dung của Đề án 2341 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, Nghị quyết 122 của Thường vụ Quân ủy Trung ương và phù hợp với tình hình nhiệm vụ hiện nay của đơn vị.



- Ý kiến của Cục Tác chiến thuộc Bộ Tổng tham mưu, Bộ Quốc phòng đề nghị viết lại cụm từ: “Khu Di tích K9 (tại Đá Chông, huyện Ba Vì, thành phố Hà Nội)” thành “Khu Di tích K9 tại (Đá Chông, xã Minh Quang, huyện Ba Vì, thành phố Hà Nội)”. Ban Quản lý Lăng đề nghị không ghi cụ thể xã Minh Quang vì Khu Di tích K9 nằm trên địa bàn của 03 xã thuộc huyện Ba Vì, thành phố Hà Nội.

- Ý kiến của Bộ Tài nguyên và Môi trường đề nghị làm rõ cơ sở pháp lý của các nội dung được bổ sung trong chức năng, nhiệm vụ của Ban Quản lý Lăng về quản lý, tôn tạo Khu Di tích K9. Ban Quản lý Lăng đã có giải trình cụ thể tại dự thảo Tờ trình Nghị định.


Khoản 1, Điều 2 được chỉnh sửa, biên tập lại thành Khoản 1, Điều 1 như sau: “Ban Quản lý Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh (sau đây viết gọn là Ban Quản lý Lăng) là cơ quan thuộc Chính phủ, có chức năng chỉ đạo, phối hợp các cơ quan, tổ chức có liên quan trong việc giữ gìn lâu dài, bảo vệ tuyệt đối an toàn thi hài Chủ tịch Hồ Chí Minh và phát huy ý nghĩa chính trị, văn hóa của Công trình Lăng trong giai đoạn mới; quản lý, bảo đảm an ninh, trật tự, tổ chức một số hoạt động tại Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh, Quảng trường Ba Đình, Đài tưởng niệm các Anh hùng liệt sỹ, Khu đón tiếp nhân dân, Khu Di tích Đá Chông (K9) thuộc huyện Ba Vì, thành phố Hà Nội và các công trình, kiến trúc có liên quan; tổ chức thực hiện các hoạt động dịch vụ công theo quy định của pháp luật.”

- Vụ Pháp chế thuộc Bộ Quốc phòng và Cục Tác chiến thuộc Bộ Tổng tham mưu, Bộ Quốc phòng đề nghị Khoản 2: “Ban Quản lý Lăng chịu sự quản lý nhà nước của Bộ quản lý ngành, lĩnh vực” phải quy định cụ thể bộ chuyên ngành như Bộ Quốc phòng, Bộ Công an, … quản lý các đơn vị nào, quản lý đến đâu vì xen lẫn sự quản lý của Chính phủ, Bộ Quốc phòng, Bộ Công an…


Ban Quản lý Lăng có ý kiến như sau: Ban Quản lý Lăng là cơ quan thuộc Chính phủ, thực hiện nhiệm vụ chính trị đặc biệt, do Thủ tướng Chính phủ trực tiếp chỉ đạo. Cơ cấu tổ chức, cơ chế hoạt động của Ban Quản lý Lăng mang tính đặc thù; đối tượng quản lý đa dạng gồm: Quân đội, công an, công chức, viên chức, công nhân lao động. Hơn nữa, hoạt động của Ban Quản lý Lăng luôn có sự phối kết hợp nhịp nhàng với các bộ, ngành có liên quan. Do đó, quy định cụ thể tại dự thảo Nghị định bộ chuyên ngành quản lý về ngành, lĩnh vực là không hợp lý. Vì vậy, Ban Quản lý Lăng đề nghị giữ nguyên Khoản 2 và biên tập lại thành Khoản 2, Điều 1 dự thảo Nghị định.

2.4. Điều 3. Nhiệm vụ và quyền hạn

Đa số các ý kiến tham gia nhất trí với nội dung các điều, khoản quy định về nhiệm vụ và quyền hạn của Ban Quản lý Lăng. Có một số ý kiến khác, cụ thể như sau:


a) Về Khoản 1



- Ý kiến của Bộ Khoa học và Công nghệ đề nghị chỉnh sửa lại Điểm a, Khoản 1 nhằm bảo đảm chính xác, phù hợp với quy định tại Điểm a, Khoản 1, Điều 3 của Nghị định số 10/2016/NĐ-CP.

Tiếp thu ý kiến trên, Ban Quản lý Lăng chỉnh sửa lại Điểm a, Khoản 1 như sau: “Trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ chiến lược, quy hoạch, các chương trình, kế hoạch dài hạn, năm năm và hàng năm, các dự án quan trọng của Ban Quản lý Lăng và tổ chức thực hiện sau khi được phê duyệt”.

- Ý kiến của Bộ Thông tin và Truyền thông đề nghị tách Điểm h, Khoản 1, Điều 3 dự thảo Nghị định “h. Tổ chức nghiên cứu khoa học, ứng dụng tiến bộ khoa học và công nghệ trong các lĩnh vực chuyên ngành phục vụ nhiệm vụ được giao” thành một khoản riêng để phù hợp với tên Khoản 1, Điều 3 “Về chiến lược, chương trình, quy hoạch, kế hoạch” và quy định tại Nghị định số 10/2016/NĐ-CP.

- Ý kiến của Bộ Nội vụ đề nghị biên tập lại Điểm c, Khoản 1 vì nội dung trùng với Khoản 1, Điều 2 quy định về vị trí, chức năng; biên tập lại và chuyển Điểm d, đ, h, Khoản 1 là các nhiệm vụ tổ chức thực hiện xuống Khoản 2 “2. Về tổ chức thực hiện dịch vụ công được Chính phủ giao” cho phù hợp.

- Ý kiến của Bộ Y tế, Bộ Tư pháp đề nghị xem xét, cân nhắc đưa các Điểm c, d, đ, e, h thành khoản riêng hoặc ghép với các khoản khác cho phù hợp vì các điểm này không phải là nhiệm vụ về chiến lược, quy hoạch, kế hoạch.

- Ý kiến của Bộ Công an đề nghị làm rõ vị trí, vai trò, tầm quan trọng của công tác bảo vệ, đề nghị tách riêng nhiệm vụ “bảo đảm an ninh, trật tự” tại Điểm c, Khoản 1, Điều 3 và quy định thành điểm riêng trong Khoản 1, Điều 3.


Tiếp thu ý kiến, Ban Quản lý Lăng đã biên tập lại, tách Điểm h, Khoản 1, Điều 3 thành Khoản 9, Điều 2 và chỉnh sửa như sau: “9. Tổ chức nghiên cứu, ứng dụng khoa học và công nghệ trong các lĩnh vực chuyên ngành phục vụ nhiệm vụ được giao”.



Về các Điểm c, d, đ đưa vào khoản quy định về tổ chức thực hiện các hoạt động dịch vụ công được Chính phủ giao là không đúng với tính chất nhiệm vụ chính trị đặc biệt của Ban Quản lý Lăng. Vì vậy, Ban Quản lý Lăng đã biên tập lại, tách riêng nhiệm vụ “bảo đảm an ninh, trật tự” tại Điểm c và quy định thành Điểm b, Khoản 2, Điều 2 theo ý kiến Bộ Công an; đưa các Điểm c, d, đ, e thành một khoản riêng (Khoản 2, Điều 2) quy định về các nhiệm vụ chính trị của đơn vị.


b) Về Khoản 6


- Ý kiến của Bộ Y tế đề nghị bổ sung từ “quản lý” vào Khoản 6, Điều 3, cụ thể: “6. Quản lý tổ chức bộ máy, biên chế công chức…”. 


- Ý kiến của Bộ Khoa học và Công nghệ đề nghị biên tập lại Khoản 6 để bảo đảm ngắn gọn.


Ban Quản lý Lăng đề nghị giữ nguyên như dự thảo là phù hợp với quy định tại Nghị định số 10/2016/NĐ-CP. 

c) Về Khoản 7


- Ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư đề nghị thêm các cụm từ “đầu tư phát triển” vào tên Khoản, “xây dựng kế hoạch vốn đầu tư phát triển trung hạn”, “đầu tư” và các Điểm của Khoản 7.


Ban Quản lý Lăng tiếp thu ý kiến đóng góp và biên tập, chỉnh sửa thành Khoản 8, Điều 2 dự thảo Nghị định.

2.5. Điều 4. Cơ cấu tổ chức 

- Các ý kiến cơ bản nhất trí với cơ cấu tổ chức của Ban Quản lý Lăng. Tuy nhiên, có một số ý kiến đề nghị quy định cụ thể số lượng Phòng thuộc Văn phòng Ban Quản lý Lăng.
Ban Quản lý Lăng tiếp thu ý kiến và quy định cụ thể số lượng Phòng thuộc Văn phòng Ban Quản lý Lăng tại Khoản 4, Điều 3 dự thảo Nghị định.
- Ý kiến của Bộ Tư pháp đề nghị cân nhắc đối với Khoản 5, Điều 4 để tránh viết lại quy định tại Nghị định 10/2016/NĐ-CP.
Ban Quản lý Lăng có ý kiến như sau: Hiện nay, cấp phó của các cơ quan, đơn vị quy định tại Khoản 1, Khoản 2 Điều 4 dự thảo Nghị định mang tính đặc thù, đa dạng về đối tượng, chịu sự điều chỉnh của các Bộ chủ quản. Để bảo đảm tính chặt chẽ, phù hợp với quy định tại Nghị định số 10/2016/NĐ-CP và có cơ sở pháp lý rõ ràng để tổ chức thực hiện, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ, Ban Quản lý Lăng đề nghị giữ nguyên Khoản 5 và biên tập lại thành Khoản 5, Điều 3 dự thảo Nghị định.
2.6. Điều 5. Người đứng đầu và cấp phó của người đứng đầu Ban Quản lý Lăng

Các ý kiến cơ bản nhất trí với nội dung của dự thảo. Có một số ý kiến đề nghị thay đổi bố cục, chỉnh sửa lại câu từ, cụ thể:


- Ý kiến của Cục Đối ngoại, Bộ Quốc phòng đề nghị đưa Khoản 4 lên thành Khoản 2, tạo sự liền mạch trong diễn giải hoạt động của Trưởng ban Ban Quản lý Lăng; Khoản 2 và 3 gộp thành Khoản 3.

- Ý kiến của Bộ Tư pháp, Bộ Khoa học và Công nghệ đề nghị cân nhắc bỏ Khoản 4, Điều 5 để tránh viết lại quy định tại Nghị định số 10/2016/NĐ-CP.

Ban Quản lý Lăng tiếp thu các ý kiến trên, gộp Khoản 2 và 3 thành Khoản 2; bỏ Khoản 4 bảo đảm sự phù hợp.

- Ý kiến của Cục Cán bộ thuộc Tổng cục Chính trị, Bộ Quốc phòng đề nghị viết lại Khoản 1, Khoản 2, Điều 5 như sau: 
“1. Trưởng ban Ban Quản lý Lăng là người đứng đầu Ban Quản lý Lăng, là cán bộ cấp tướng Quân đội nhân dân Việt Nam, làm việc theo chế độ kiêm nhiệm, do Thủ tướng Chính phủ bổ nhiệm, miễn nhiệm, cách chức, thôi giữ chức, theo đề nghị của Thường vụ Quân ủy Trung ương; chịu trách nhiệm trước Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và pháp luật về mọi mặt hoạt động của Ban Quản lý Lăng.
2. Phó Trưởng ban Ban Quản lý Lăng là cấp phó của người đứng đầu Ban Quản lý Lăng, gồm Phó Tư lệnh Bộ Tư lệnh Bảo vệ Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh, Bộ Quốc phòng và Phó Tư lệnh Bộ Tư lệnh Cảnh vệ, Bộ Công an, làm việc theo chế độ kiêm nhiệm, do Thủ tướng Chính phủ bổ nhiệm, miễn nhiệm, cách chức, thôi giữ chức, theo đề nghị của Thường vụ Quân ủy Trung ương hoặc Thường vụ Đảng ủy Công an Trung ương; có trách nhiệm giúp Trưởng ban Ban Quản lý Lăng chỉ đạo, giải quyết một số lĩnh vực công tác theo sự phân công của Trưởng ban và chịu trách nhiệm trước Trưởng ban, trước pháp luật về nhiệm vụ được phân công”.
- Ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư đề nghị viết lại Khoản 1, Điều 5 như sau:“Trưởng ban Ban Quản lý Lăng là người đứng đầu Ban Quản lý Lăng, do Tư lệnh Bộ Tư lệnh Bảo vệ Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh kiêm nhiệm, được  Thủ tướng Chính phủ bổ nhiệm, miễn nhiệm, chịu trách nhiệm trước Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và pháp luật về mọi mặt hoạt động của Ban Quản lý Lăng.”


Ban Quản lý Lăng tiếp thu các ý kiến trên và chỉnh sửa như sau:
“1. Trưởng ban Ban Quản lý Lăng là người đứng đầu Ban Quản lý Lăng, là Tư lệnh Bộ Tư lệnh Bảo vệ Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh, là cán bộ cấp tướng Quân đội nhân dân Việt Nam, làm việc theo chế độ kiêm nhiệm, do Thủ tướng Chính phủ bổ nhiệm, miễn nhiệm theo đề nghị của Thường vụ Quân ủy Trung ương, Bộ Quốc phòng; chịu trách nhiệm trước Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và pháp luật về mọi mặt hoạt động của Ban Quản lý Lăng. 
2. Phó Trưởng ban Ban Quản lý Lăng là cấp phó của người đứng đầu Ban Quản lý Lăng, gồm Phó Tư lệnh Bộ Tư lệnh Bảo vệ Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh, Bộ Quốc phòng và Phó Tư lệnh Bộ Tư lệnh Cảnh vệ, Bộ Công an, làm việc theo chế độ kiêm nhiệm, do Thủ tướng Chính phủ bổ nhiệm, miễn nhiệm theo đề nghị của Thường vụ Quân ủy Trung ương, Bộ Quốc phòng; Thường vụ Đảng ủy Công an Trung ương, Bộ Công an và Trưởng ban Ban Quản lý Lăng; có trách nhiệm giúp Trưởng ban Ban Quản lý Lăng chỉ đạo, giải quyết một số lĩnh vực công tác theo sự phân công của Trưởng ban Ban Quản lý Lăng và chịu trách nhiệm trước Trưởng ban Ban Quản lý Lăng, trước pháp luật về nhiệm vụ được phân công. Số lượng Phó Trưởng ban Ban Quản lý Lăng không quá 02 người.”

Các nội dung khác, Ban Quản lý Lăng xin tiếp thu ý kiến của các bộ, ngành, địa phương và các Tổng cục, Cục, Vụ thuộc Bộ Quốc phòng.

Trên đây là Báo cáo tổng hợp, tiếp thu, giải trình các ý kiến của bộ, ngành, địa phương và các Tổng cục, Cục, Vụ thuộc Bộ Quốc phòng góp ý đối với dự thảo Nghị định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Ban Quản lý Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh, đề nghị cơ quan thẩm định nghiên cứu, xem xét./. 

	Nơi nhận:                                                               

- Bộ Quốc phòng;

- Lãnh đạo BQL Lăng;

- Văn phòng BQL Lăng;

- Lưu: VT, TCCB. A6.
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