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Về việc xây dựng Quyết định của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy hoạch mạng lưới các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Bộ Tư pháp 
đến năm 2020, định hướng đến năm 2030

Thực hiện Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập và Nghị định số 141/NĐ-CP ngày 10/10/2016 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực sự nghiệp kinh tế và sự nghiệp khác, Bộ Tư pháp kính trình Thủ tướng Chính phủ dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy hoạch mạng lưới các đơn vị sự nghiệp thuộc Bộ Tư pháp đến năm 2020, định hướng đến năm 2030 (sau đây gọi tắt là Quy hoạch) với những nội dung chính như sau:
A. SỰ CẦN THIẾT XÂY DỰNG QUY HOẠCH
I. Cơ sở pháp lý
	Theo quy định tại khoản 3 Điều 22 Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập và Quyết định số 695/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị định số 16/2015/NĐ-CP đã phân công trách nhiệm của các Bộ, ngành trong xây dựng Quy hoạch mạng lưới đơn vị sự nghiệp công lập của Bộ.
Theo Thông báo kết luận số 144/TB-VPCP ngày 222/4/2015 về kết luận của Phó Thủ tướng Vũ Văn Ninh tại cuộc họp Ban Chỉ đạo Nhà nước về đổi mới cơ chế hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập đã chỉ đạo: “Các Bộ chủ động đề xuất và xây dựng quy hoạch mạng lưới các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Bộ, đồng thời gửi các Bộ quản lý ngành, lĩnh vực để tổng hợp chung vào quy hoạch mạng lưới các đơn vị sự nghiệp công lập của ngành, lĩnh vực” và theo quy định tại khoản 1 Điều 24 Nghị định số 141/2016/NĐ-CP ngày 10/10/2016 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực kinh tế và sự nghiệp khác (trong đó có lĩnh vực tư pháp), Bộ Tư pháp có trách nhiệm xây dựng, trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy hoạch mạng lưới các đơn vị sự nghiệp thuộc Bộ.
II. Cơ sở thực tiễn
	Hiện nay, Bộ Tư pháp gồm 22 đơn vị sự nghiệp công lập, trong đó có 13 đơn vị sự nghiệp thuộc bộ và 9 đơn vị sự nghiệp thuộc Cục, Tổng Cục thuộc Bộ. Căn cứ vào lĩnh vực hoạt động của đơn vị sự nghiệp, gồm 10 đơn vị sự nghiệp thuộc các lĩnh vực do Bộ Tư pháp quản lý nhà nước; 12 đơn vị sự nghiệp do Bộ, ngành khác quản lý (01 đơn vị sự nghiệp khoa học, 03 đơn vị sự nghiệp báo chí, xuất bản, 02 đơn vị sự nghiệp giáo dục, đào tạo, 05 đơn vị sự nghiệp giáo dục nghề nghiệp, 01 đơn vị sự nghiệp đầu tư xây dựng).
Trong bối cảnh cả hệ thống chính trị và tổ chức bộ máy nhà nước đang thực hiện đổi mới mạnh mẽ tổ chức và cơ chế hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công để cung ứng tốt hơn các dịch vụ cơ bản thiết yếu cho người dân, đồng thời triển khai thực hiện Nghị định số 16/2015/NĐ-CP, Bộ Tư pháp cũng đã có sự rà soát, đánh giá tổ chức và hoạt động của các đơn vị sự nghiệp thuộc Bộ nhằm nắm bắt rõ thực trạng các đơn vị sự nghiệp Bộ hiện nay để có phương án kiện toàn, đổi mới theo chủ trương của Đảng và Chính phủ, cụ thể:
1. Những kết quả đạt được
Trong thời gian qua, thực hiện Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 25/4/2006 của Chính phủ quy định quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế và tài chính đối với đơn vị sự nghiệp công lập và các quy định có liên quan về việc phân cấp quản lý tổ chức bộ máy, biên chế, tự chủ về tài chính đối với các đơn vị sự nghiệp thuộc Bộ, các đơn vị sự nghiệp đã tăng cường về quy mô, đa dạng hóa các loại hình và nâng cao chất lượng cung cấp các dịch vụ cho xã hội, theo đó tăng dần mức độ tự chủ của đơn vị, cải thiện thu nhập của các viên chức, người lao động, mở rộng và nâng cấp cơ sở vật chất của đơn vị. Cụ thể:
- Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia: Việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ của Trung tâm lý lịch tư pháp quốc gia mang tính đặc thù, vừa là đơn vị tham mưu, giúp Bộ trưởng Bộ Tư pháp thực hiện một số nhiệm vụ về LLTP, vừa thực hiện nhiệm vụ của đơn vị sự nghiệp trong việc xây dựng, quản lý cơ sở dữ liệu LLTP và cấp Phiếu LLTP. Hàng năm, Trung tâm LLTP quốc gia đã thực hiện tiếp nhận, kiểm tra, phân loại, lập LLTP, cập nhật thông tin LLTP bổ sung khoảng 270.000 đến 300.000 thông tin từ hơn 200 đầu mối; thực hiện cấp từ 250 đến 300 Phiếu LLTP cho người nước ngoài đã từng cư trú tại Việt Nam. Bên cạnh đó, để góp phần giải quyết tình trạng chậm thời hạn cấp Phiếu LLTP tại các địa phương, trong năm 2015 và dự kiến các năm tiếp theo, mỗi năm Trung tâm sẽ hỗ trợ các Sở Tư pháp tra cứu, xác minh khoảng 70.000 thông tin qua đường điện tử. Trung tâm hoạt động hiệu quả, đáp ứng nhu cầu cấp phiếu lý lịch tư pháp của người dân và xã hội. 
- Viện Khoa học pháp lý: Bộ Tư pháp có 01 tổ chức sự nghiệp khoa học thuộc Bộ (Viện Khoa học pháp lý), bên cạnh đó Trường Đại học Luật Hà Nội và Học viện Tư pháp và các trường Trung cấp luật cũng thực hiện nhiệm vụ nghiên cứu khoa học. Nhìn chung, công tác nghiên cứu khoa học của Bộ, Ngành trong năm qua đã có những đóng góp thiết thực và quan trọng vào việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ của Bộ, Ngành, từng bước khẳng định vai trò đi trước, cung cấp các luận cứ khoa học phục vụ công tác chung của Bộ, Ngành. Các nghiên cứu khoa học của Viện đã đóng góp thiết thực cho việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ của Bộ, Ngành, nhất là trong công tác xây dựng, hoàn thiện hệ thống pháp luật, các nhiệm vụ cải cách tư pháp theo tinh thần các Nghị quyết số 48-NQ/TW, 49-NQ/TW của Bộ Chính trị. 
- Trường Đại học Luật Hà Nội, Học viện Tư pháp: Hiện nay, Trường Đại học Luật Hà Nội và Học viện Tư pháp là hai đơn vị sự nghiệp tự đảm bảo một phần chi thường xuyên. Quy mô đào tạo của Trường đại học Luật Hà nội khoảng 15.000 cử nhân và sau đại học/ năm, Học viện Tư pháp đào tạo khoảng 3.500 học viên/ năm và bồi dưỡng được 2.900 lượt học viên/năm. Trong thời gian qua, các trường tập trung đầu tư, nâng cấp, không ngừng tăng quy mô và nâng cao chất lượng đào tạo theo Quyết định số 549/QĐ-TTg ngày 04/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án tổng thể xây dựng trường Đại học Luật Hà Nội và Trường Đại học Luật thành phố Hồ Chí Minh thành các trường trọng điểm đào tạo cán bộ về pháp luật và Quyết định 2083/QĐ-TTg ngày 08/11/2013 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Xây dựng Học viện Tư pháp thành trung tâm lớn đào tạo các chức danh tư pháp”.
- Các Trường trung cấp luật:  Hiện nay, 05 Trường Trung cấp luật thuộc Bộ Tư pháp tại Tây Bắc, Thái Nguyên, Đồng Hới, Buôn ma Thuột, Vị Thanh cơ bản hoạt động ổn định với quy mô tuyển sinh khoảng hơn 300 học sinh trung cấp chính quy/năm, và thực hiện liên kết với các cơ sở giáo dục, các đơn vị có liên quan đào tạo các lớp chức danh tư pháp, các lớp đại học luật và một số lớp nghiệp vụ ngắn hạn. Về cơ bản, các Trường Trung cấp luật đáp ứng nhu cầu đào tạo cán bộ tư pháp – hộ tịch trong ngành Tư pháp.
- Nhà xuất bản tư pháp, Báo Pháp luật Việt Nam, Tạp chí Dân chủ và Pháp luật: Với năng lực sản xuất các ấn phẩm là báo giấy, báo điện tử đã đáp ứng công tác thông tin, tuyên truyền trên kịp thời các hoạt động, chính sách pháp luật của Bộ, ngành Tư pháp. Năng lực sản xuất được mở rộng đảm bảo doanh thu ổn định để trang trải chi phí và nguồn thu nhập cho viên chức người lao động, trong đó Báo Pháp Luật Việt Nam đã được giao hoạt động theo cơ chế doanh nghiệp, Nhà Xuất bản tư pháp được tăng cường tự chủ về chi thường xuyên. 
- Ban quản lý dự án đầu tư xây dựng thuộc Bộ Tư pháp: được thành lập năm 2015 (mới 01 năm đi vào hoạt động), bước đầu đã triển khai các nhiệm vụ làm chủ đầu tư và trực tiếp quản lý các dự án đầu tư xây dựng thuộc Bộ Tư pháp quản lý phù hợp với quy định của Luật xây dựng 2014.
- Các đơn vị sự nghiệp trong các Cục, Tổng cục thuộc Bộ: Với vị trí là các đơn vị sự nghiệp thuộc Cục, Tổng Cục thuộc Bộ có nhiệm vụ thực hiện các hoạt động phục vụ quản lý nhà nước của Bộ như thống kê, tiếp nhận và cung cấp thông tin, xây dựng và quản lý cơ sở dữ liệu trong các lĩnh vực trợ giúp pháp lý, bồi thường nhà nước, quản lý xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật, thi hành án dân sự, tư vấn và hỗ trợ pháp luật, ứng dụng công nghệ thông tin của Bộ. Về cơ bản, các Trung tâm được đánh giá là hoàn thành tốt chức năng, nhiệm vụ được giao. Trong đó, 03 Trung tâm mới được thành lập, tổ chức lại: Trung tâm Thống kê, quản lý dữ liệu và ứng dụng công nghệ thông tin thuộc Tổng cục Thi hành án dân sự được thành lập năm 2014; Trung tâm thông tin và hỗ trợ pháp luật thuộc Cục Công tác phía Nam được thành lập năm 2014  và Trung tâm thông tin, dữ liệu trợ giúp pháp lý được tổ chức lại năm 2015 đã bước đầu triển khai các hoạt động, cơ bản đáp ứng yêu cầu, mục tiêu thành lập đơn vị sự nghiệp. 
Đối với 03 Trung tâm Đăng ký giao dịch, tài sản thuộc Cục Đăng ký quốc gia giao dịch bảo đảm: Từ năm 2013 đến nay, 03 Trung tâm Đăng ký đã được Bộ Tư pháp giao cơ chế tự bảo đảm chi thường xuyên, theo đó các Trung tâm đã bảo đảm được việc chi trả tiền lương, chi hoạt động chuyên môn, quản lý và trích khấu hao tài sản theo quy định việc chi đầu tư của các Trung tâm hiện nay do ngân sách nhà nước hỗ trợ. Năm 2016, Bộ Tư pháp đã giao cho Trung tâm Đăng ký tại Đà Nẵng hoạt động vận dụng cơ chế doanh nghiệp. 
- Về số lượng, chất lượng viên chức, người lao động của các đơn vị: Trong thời gian qua, cùng với sự phát triển mạnh mẽ của ngành Tư pháp, đội ngũ công chức, viên chức, người lao động cũng được củng cố về chất lượng để nâng cao hiệu quả hoạt động, tính đến tháng 12/2016, số lượng người làm việc tại các đơn vị sự nghiệp là 1044/1160. Về cơ bản đội ngũ công chức, viên chức và người lao động của các đơn vị sự nghiệp được bố trí hợp lý, phù hợp với vị trí việc làm, đáp ứng yêu cầu về năng lực, trình độ chuyên môn, nghiệp vụ đảm bảo thực hiện tốt nhiệm vụ được giao. (Chi tiết tại Phụ lục số … kèm theo).
2. Một số hạn chế, tồn tại 
Nhìn chung, trong thời gian qua Bộ Tư pháp đã có những bước đi phù hợp và đạt được những kết quả ban đầu trong thực hiện kiện toàn tổ chức và đổi mới hoạt động của các đơn vị sự nghiệp để đáp ứng nhiệm vụ được giao của Bộ, ngành Tư pháp. Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Bộ Tư pháp vẫn còn một số hạn chế như:
2.1. Về tình hình thực hiện tự chủ của các đơn vị sự nghiệp
Mức độ tự chủ của các đơn vị sự nghiệp công lập của Bộ còn hạn chế, hiện nay Bộ chưa có đơn vị nào tự chủ cả chi đầu tư và chi thường xuyên, số lượng các đơn vị sự nghiệp tự đảm bảo chi thường xuyên chỉ có 04 đơn vị - chiếm 18%, đơn vị sự nghiệp tự đảm bảo một phần chi thường xuyên có 11 đơn vị (chiếm 50%), đơn vị sự nghiệp do Nhà nước đảm bảo toàn bộ chi phí hoạt động có 7 đơn vị (chiếm 32%). Trong khi đó tự chủ về tài chính được xác định là bước quan trọng để thực hiện tự chủ biên chế, nhân sự. (Chi tiết tại Phụ lục số 01 kèm theo)
2.2. Về tổ chức và hoạt động của các đơn vị sự nghiệp
Đối với mỗi nhóm đơn vị sự nghiệp còn tồn tại một số hạn chế trong tổ chức và hoạt động như:
- Đối với Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia: Việc thực hiện các nhiệm vụ của Trung tâm chưa hiệu quả do Trung tâm hiện nay vừa thực hiện các nhiệm vụ sự nghiệp, đồng thời vừa thực hiện công tác quản lý nhà nước về lý lịch tư pháp trên phạm vi cả nước. Mặt khác, Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia là đơn vị sự nghiệp thuộc Bộ Tư pháp, trong khi đó, công tác lý lịch tư pháp ở các địa phương là nhiệm vụ quản lý nhà nước do các Sở Tư pháp thực hiện. Mô hình tổ chức của Trung tâm là đơn vị sự nghiệp đã ảnh hưởng đến hiệu quả công tác quản lý, hướng dẫn nghiệp vụ, kiểm tra hoạt động lý lịch tư pháp đối với các địa phương và cả trong công tác phối hợp với các cơ quan tiến hành tố tụng để tích hợp thông tin về án tích. Đồng thời, qua thực tiễn triển khai cho thấy hoạt động theo mô hình cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp hai cấp (tại Trung ương và địa phương) không còn phù hợp, do đó, ảnh hưởng đến việc thực hiện thống nhất quản lý nhà nước về lý lịch tư pháp từ Trung ương đến địa phương. 
 - Đối với các Trung tâm Đăng ký giao dịch, tài sản: mặc dù trong thời gian qua các Trung tâm Đăng ký đã đảm bảo tự chủ chi thường xuyên, hàng năm tăng kinh phí tiết kiệm, tuy nhiên hiệu quả hoạt động của 03 Trung tâm vẫn còn chưa được đáp ứng được đầy đủ nhu cầu của người dân và xã hội, chất lượng dịch vụ đăng ký giao dịch, tài sản tại các Trung tâm Đăng ký trong một số thời điểm chưa đồng đều. Điều này xuất phát từ việc thực hiện Hệ thống đăng ký trực tuyến còn hạn chế như tồn tại khâu trung gian tại Cục Đăng ký quốc gia giao dịch bảo đảm; chưa cắt giảm được quy trình thông báo kết quả đăng ký giao dịch trực tuyến; tỷ lệ đăng ký trực tuyến còn khá thấp (đạt bình quân khoảng 40%) và chưa đồng đều giữa các Trung tâm, việc nâng cấp hệ thống đăng ký giao dịch trực tuyến chưa được quan tâm thực hiện đúng mức.
- Đối với Trường Đại học Luật Hà Nội và Học viện Tư pháp: quá trình kiện toàn tổ chức bộ máy và đổi mới về hoạt động của hai Trường vẫn còn chưa đúng tiến độ và yêu cầu theo Quyết định số 549/QĐ-TTg ngày 04/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án tổng thể “xây dựng Trường Đại học Luật Hà Nội và Trường Đại học Luật thành phố Hồ Chí Minh thành các trường trọng điểm đào tạo cán bộ về pháp luật” và Quyết định số 2083/QĐ-TTg ngày 08/11/2013 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt “Đề án Xây dựng Học viện Tư pháp thành Trung tâm lớn đào tạo các chức danh tư pháp” đã đề ra.
- Đối với các Trường Trung cấp Luật: Thời gian qua việc tuyển sinh của các Trường thuộc loại hình này gặp nhiều khó khăn, quy mô đào tạo chưa tương xứng với năng lực đào tạo. Các Trường Trung cấp Luật đều hoạt động theo cơ chế tự đảm bảo một phần chi thường xuyên, tuy nhiên, mức độ tự chủ vẫn còn thấp (khoảng 40%), vẫn còn phụ thuộc nhiều vào ngân sách nhà nước. 
- Đối với Viện Khoa học pháp lý: Số lượng nguồn nhân lực nghiên cứu khoa học của Bộ còn ít so với chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được giao dẫn đến tình trạng quá tải về công việc. Bên cạnh đó chất lượng nguồn nhân lực nghiên cứu khoa học có trình độ chuyên môn sâu còn chiếm tỷ lệ nhỏ; đội ngũ cán bộ nghiên cứu còn tương đối trẻ; việc huy động sự tham gia của xã hội, các nhà nghiên cứu có giàu kinh nghiệm vào hoạt động nghiên cứu khoa học pháp lý còn khiêm tốn do chưa thể có được những nguồn vốn đủ để thực hiện việc thu hút này.
- Đối với Tạp chí Dân chủ và Pháp luật: Trong bối cảnh bùng nổ thông tin và các loại hình báo khác nhau, văn hóa đọc giảm sút đã ảnh hưởng tới việc thu hút đối tượng bạn đọc và cung cấp các ấn phẩm mang tính chuyên ngành, nghiên cứu khoa học của Tạp chí. 
	-  Đối với các đơn vị sự nghiệp khác thuộc các Cục, Tổng cục thuộc Bộ: Hầu hết các Trung tâm hoạt động theo cơ chế Nhà nước đảm bảo chi thường xuyên; Trung tâm Kỹ thuật và chuyển giao công nghệ thuộc Cục Công nghệ thông tin, Trung tâm Thông tin, hỗ trợ pháp luật thuộc Cục Công tác phía Nam hoạt động theo cơ chế tự đảm bảo một phần chi thường xuyên, kinh phí hoạt động của các Trung tâm còn hạn chế (do phụ thuộc vào ngân sách nhà nước, chưa huy động được các nguồn kinh phí khác hỗ trợ).
	Nguyên nhân của những hạn chế trên:
	- Nguyên nhân chủ quan: cơ quan chủ quản là Bộ Tư pháp và các đơn vị sự nghiệp chưa mạnh dạn đổi mới tổ chức, hoạt động của các đơn vị sự nghiệp, đặc biệt là trong việc đẩy mạnh tự chủ về tài chính của các đơn vị.
	- Nguyên nhân khách quan: do sự phát triển của kinh tế xã hội, nhu cầu về dịch vụ công trong lĩnh vực tư pháp của người dân có sự biến động trong thời gian qua, một số đơn vị sự nghiệp thuộc Bộ chưa kịp thời đổi mới hoạt động để đáp ứng yêu cầu của thị trường; sự khó khăn về kinh phí hoạt động, đầu tư cơ sở vật chất đã ảnh hưởng đến việc nâng cấp cơ sở hạ tầng và điều kiện đảm bảo cung cấp dịch vụ công; bên cạnh đó, trong bối cảnh thực hiện Nghị quyết 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Ban Chấp hành Trung ương về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, một số đơn vị sự nghiệp tự đảm bảo một phần kinh phí chi thường xuyên chưa được bố trí số lượng viên chức phù hợp nên đã dẫn đến quá tải về khối lượng công việc, hạn chế phát triển quy mô và đổi mới tổ chức, hoạt động của đơn vị sự nghiệp.  
	 Do vậy, trên cơ sở về thực trạng tổ chức và hoạt động của các đơn vị sự nghiệp thuộc Bộ Tư pháp hiện nay, việc xây dựng Quy hoạch mạng lưới các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Bộ là cần thiết để: (i) tiếp tục kế thừa những kết quả đã đạt được và (ii) có phương hướng về sắp xếp tổ chức bộ máy, định hướng phát triển của các đơn vị sự nghiệp trong thời gian tới theo hướng tổ chức các đơn vị sự nghiệp tinh gọn, hiệu quả; đẩy mạnh cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm của các đơn vị; đẩy mạnh xã hội hóa các dịch vụ công trong lĩnh vực tư pháp, bảo đảm cung cấp dịch vụ sự nghiệp công với chất lượng ngày càng tốt hơn.
	B. QUAN ĐIỂM VÀ MỤC TIÊU XÂY DỰNG QUY HOẠCH
	Việc xây dựng Quy hoạch mạng lưới các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Bộ Tư pháp đến năm 2020, định hướng đến năm 2030 theo các quan điểm và mục tiêu sau đây:
I. Quan điểm
- Quy hoạch mạng lưới các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Bộ Tư pháp phải tuân thủ và phù hợp yêu cầu về đổi mới cơ chế hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập theo quan điểm, chủ trương của Đảng, quy định của Nhà nước và Chính phủ.
- Thống nhất, đồng bộ và phân bố hợp lý giữa các lĩnh vực, phù hợp với yêu cầu phát triển của Bộ, ngành và phát triển kinh tế - xã hội đất nước.
- Sử dụng hiệu quả nguồn lực của Nhà nước, tăng cường thực hiện tự chủ của các đơn vị sự nghiệp, đẩy mạnh xã hội hóa dịch vụ công; tiếp tục củng cố, đầu tư cơ sở vật chất các hoạt động dịch vụ sự nghiệp công, đồng thời thực hiện các chính sách thúc đẩy xã hội hóa nhằm thu hút tối đa nguồn lực của xã hội tham gia phát triển các dịch vụ sự nghiệp công.
- Sắp xếp, kiện toàn bộ máy tinh gọn, cơ cấu lại đội ngũ viên chức bảo đảm chất lượng và xác định vị trí việc làm phù hợp để nâng cao hiệu quả hoạt động; bảo đảm tính đặc thù của từng lĩnh vực, có tính kế thừa, phát huy tối đa cơ sở vật chất kỹ thuật và đội ngũ viên chức hiện có, không làm ảnh hưởng đến hoạt động cung cấp dịch vụ công về tư pháp.
- Đẩy mạnh chuyển đổi cơ chế hoạt động các đơn vị sự nghiệp công lập theo hướng tự chủ, tự bảo đảm chi phí hoạt động trên cơ sở đẩy mạnh việc giao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tài chính, nhân sự.
- Quy hoạch mang tính động và mở, có sự cập nhật, điều chỉnh phù hợp trong từng thời kỳ.
II. Mục tiêu
1. Mục tiêu chung
- Bố trí hợp lý nguồn lực ngân sách nhà nước dành cho hoạt động dịch vụ sự nghiệp công; bảo đảm tổ chức bộ máy tinh gọn, đồng bộ, tạo đột phá trong quản lý, từng bước xóa bỏ sự can thiệp và bao cấp của Nhà nước đối với hoạt động của đơn vị sự nghiệp, nâng cao chất lượng dịch vụ sự nghiệp công.
- Tăng cường phân cấp và thực hiện trao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm cao hơn cho các đơn vị sự nghiệp công lập đồng bộ cả về tổ chức thực hiện nhiệm vụ, nhân lực, tài chính có tính đến đặc điểm từng loại hình đơn vị, khả năng, nhu cầu thị trường và trình độ quản lý nhằm thúc đẩy các đơn vị sự nghiệp công phát triển lành mạnh, bền vững.
- Nâng cao số lượng, chất lượng dịch vụ công, đáp ứng tốt nhu cầu của các tổ chức, cá nhân.
2. Mục tiêu cụ thể
a) Giai đoạn đến năm 2020:
- Về mạng lưới các đơn vị sự nghiệp: Thực hiện rà soát, sắp xếp, kiện toàn các đơn vị sự nghiệp đảm bảo phù hợp với danh mục dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước của Bộ Tư pháp, đảm bảo tinh gọn, đồng bộ, thống nhất; thực hiện tách bạch chức năng quản lý nhà nước và chức năng cung cấp dịch vụ công; thực hiện vận dụng cơ chế tài chính doanh nghiệp đối với những đơn vị sự nghiệp đủ điều kiện theo quy định.
- Về thực hiện cơ chế tự chủ: Các đơn vị tăng dần mức độ tự chủ hàng năm trên cơ sở phù hợp với lộ trình tính giá dịch vụ sự nghiệp công của các đơn vị sự nghiệp trong lĩnh vực kinh tế và sự nghiệp khác. Phấn đấu đến hết năm 2020 có 35% đơn vị sự nghiệp có thể tự đảm bảo chi thường xuyên.
b) Giai đoạn 2021 - 2030: Tiếp tục thực hiện rà soát, sắp xếp, kiện toàn các đơn vị sự nghiệp đảm bảo phù hợp chiến lược phát triển ngành Tư pháp. Phấn đấu đến năm 2030 có 60% đơn vị sự nghiệp có thể tự đảm bảo chi thường xuyên. Đẩy mạnh thực hiện chuyển đổi một số đơn vị sự nghiệp sang hoạt động theo mô hình vận dụng cơ chế tài chính doanh nghiệp.
	C. PHẠM VI QUY HOẠCH
I. Đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Bộ Tư pháp, do Bộ Tư pháp quản lý nhà nước, bao gồm:
1. Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia;
2. Các Trung tâm Đăng ký giao dịch, tài sản;
3. Một số đơn vị sự nghiệp khác.
II. Đơn vị sự nghiệp thuộc Bộ Tư pháp nhưng do các Bộ, ngành khác quản lý nhà nước về ngành, lĩnh vực, bao gồm:
1. Đơn vị sự nghiệp giáo dục đào tạo (Trường Đại học Luật Hà Nội, Học viện Tư pháp) do Bộ Giáo dục và Đào tạo quản lý;
2. Đơn vị sự nghiệp giáo dục nghề nghiệp (05 Trường Trung cấp Luật) do Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội quản lý;
3.  Đơn vị sự nghiệp khoa học – công nghệ (Viện Khoa học pháp lý) do Bộ Khoa học và Công nghệ quản lý;
4.  Đơn vị sự nghiệp thông tin, truyền thông (Báo Pháp luật Việt Nam, Nhà Xuất bản tư pháp, Tạp chí Dân chủ và Pháp luật) do Bộ Thông tin và Truyền thông quản lý.
5.  Đơn vị sự nghiệp đầu tư xây dựng (Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng cơ bản) do Bộ Xây dựng quản lý. 
D. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG QUY HOẠCH
1. Bộ trưởng Bộ Tư pháp đã thành lập Ban soạn thảo, Tổ biên tập xây dựng Quy hoạch mạng lưới các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Bộ Tư pháp đến năm 2020, định hướng đến năm 2030, trong đó 01 Thứ trưởng làm Trưởng Ban, các thành viên là thủ trưởng một số cơ quan tham mưu giúp việc Bộ trưởng và đơn vị trực thuộc Bộ, đại diện Bộ Nội vụ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư.
2. Tổ chức xây dựng dự thảo và xin ý kiến tham gia của các Bộ, ngành có liên quan: Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Kế hoạch và Đầu Tư, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội, Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Xây dựng. 
3. Bộ Tư pháp đã tiếp thu ý kiến góp ý của các Bộ và chỉnh sửa, hoàn thiện dự thảo Quy hoạch. 
E. NHỮNG NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA QUY HOẠCH
I. Về bố cục của Quy hoạch
Quyết định của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch gồm 4 Điều:
Điều 1 quy định nội dung chủ yếu của Quy hoạch bao gồm: quan điểm; mục tiêu; nội dung của Quy hoạch, bao gồm dự kiến về tổ chức bộ máy, cơ chế tự chủ của các đơn vị sự nghiệp theo hai giai đoạn: đến năm 2020 và giai đoạn 2021-2030; và các giải pháp thực hiện quy hoạch.
Điều 2 quy định về tổ chức thực hiện Quy hoạch, gồm các nội dung quy định trách nhiệm của Bộ Tư pháp và các Bộ, ngành, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố thực hiện các nội dung liên quan trong Quy hoạch.
Điều 3, Điều 4 quy định về hiệu lực thi hành và trách nhiệm thi hành Quyết định này. 
II. Nội dung cơ bản của quy hoạch
Căn cứ tình hình thực tế của các đơn vị sự nghiệp thuộc Bộ, trên cơ sở quy định của pháp luật, Chiến lược, Quy hoạch phát triển các lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý của Bộ Tư pháp, Bộ đã xây dựng Quy hoạch mạng lưới đơn vị sự nghiệp đến năm 2020, định hướng đến năm 2030 cụ thể như sau:
- Về số lượng: đến năm 2020, Bộ Tư pháp dự kiến có 23 đơn vị sự nghiệp, trong đó thành lập mới 01 đơn vị; giai đoạn 2021-2030 dự kiến giải thể một số đơn vị sự nghiệp theo hướng thu gọn đầu mối trong một số lĩnh vực sự nghiệp, chuyển 6 đơn vị sang hoạt động theo mô hình vận dụng cơ chế tài chính như doanh nghiệp theo quy định. 
- Về cơ chế tự chủ: đến năm 2020, tăng dần mức độ tự chủ của các đơn vị sự nghiệp, thực hiện cơ chế giao tài sản cho đơn vị quản lý như doanh nghiệp; phấn đấu đến năm 2020 có 35 % đơn vị tự đảm bảo chi thường xuyên, đến năm 2030 có 60% đơn vị tự đảm bảo chi thường xuyên.
Phương án Quy hoạch cụ thể như sau:
1. Đơn vị sự nghiệp tư pháp
a) Đối với Trung tâm lý lịch tư pháp quốc gia
- Về tổ chức bộ máy: Từ nay đến năm 2018, giữ nguyên tổ chức bộ máy của Trung tâm. Giai đoạn từ 2019-2030, kiện toàn tổ chức của Trung tâm Lý lịch quốc gia theo quy định của Luật lý lịch tư pháp sửa đổi. Theo đó, trường hợp thành lập cơ quan quản lý nhà nước về lý lịch tư pháp sau khi Luật lý lịch tư pháp (sửa đổi) có hiệu lực thì Trung tâm lý lịch tư pháp quốc gia sẽ được chuyển đổi mô hình thành đơn vị sự nghiệp thuộc Cục để thực hiện chức năng, nhiệm vụ phục vụ hoạt động quản lý nhà nước, bao gồm: xây dựng, quản lý cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp trong phạm vi cả nước và cung cấp dịch vụ cấp phiếu lý lịch tư pháp theo quy định.
Sau khi chuyển đổi mô hình, tổ chức, biên chế của cơ quan quản lý lý lịch tư pháp và Trung tâm lý lịch tư pháp (thuộc Cục) sẽ được kiện toàn theo hướng tinh gọn, hiệu quả, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực để tiếp tục triển khai có hiệu quả Chiến lược phát triển lý lịch tư pháp đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030.
- Về cơ chế tài chính: Tiếp tục đầu tư, hiện đại hóa trang thiết bị vật chất, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin, đổi mới về thủ tục cấp phiếu lý lịch tư pháp nhằm nâng cao chất lượng công tác lý lịch tư pháp. Sau khi chuyển đổi thành đơn vị sự nghiệp thuộc Cục, tiếp tục duy trì mức độ tự chủ của Trung tâm là đơn vị tự đảm bảo một phần kinh phí, hàng năm tăng cường tự chủ chi thường xuyên.
b) Đối với các Trung tâm Đăng ký giao dịch tài sản: 
Quy hoạch các đơn vị sự nghiệp trong lĩnh vực đăng ký giao dịch tài sản được xây dựng trên cơ sở dự thảo Đề án đổi mới và hoạt động của các Trung tâm đăng ký giao dịch tài sản, do những bất cập hiện tại trong việc duy trì mô hình 03 Trung tâm hiện nay, trước mắt giai đoạn đến 2020:
+ Về tổ chức bộ máy, nhân sự: Củng cố tổ chức bộ máy, số lượng người làm việc hiện có của các Trung tâm Đăng ký theo hướng không thành lập mới các Trung tâm Đăng ký giao dịch, tài sản; tiếp tục thực hiện tự chủ về tổ chức bộ máy và nhân sự theo quy định của pháp luật.
+ Về cơ chế tài chính, tài sản của các Trung tâm Đăng ký: phấn đấu đến năm 2020 các Trung tâm đăng ký thực hiện tự bảo đảm chi đầu tư và chi thường xuyên.
- Đến giai đoạn 2021-2030:
+ Về tổ chức bộ máy: trên cơ sở kết quả kiện toàn về tổ chức hoạt động giai đoạn 2017-2020, nghiên cứu đổi mới tổng thể tổ chức và hoạt động của các Trung tâm phù hợp với quy định của pháp luật về giao dịch bảo đảm và đăng ký giao dịch bảo đảm, cùng với kết quả của việc triển khai ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của các Trung tâm theo hướng thu gọn đầu mối 03 Trung tâm Đăng ký giao dịch, tài sản. 
+ Về cơ chế tài chính, tài sản của các Trung tâm Đăng ký: phấn đấu đến năm 2030 các Trung tâm đăng ký vận dụng cơ chế tài chính như doanh nghiệp.
c) Lĩnh vực bồi thường nhà nước, trợ giúp pháp lý, xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật và thông tin, hỗ trợ pháp luật
- Giai đoạn từ nay đến 2020
+ Về tổ chức bộ máy: Tiếp tục duy trì 04 đơn vị sự nghiệp: Trung tâm hỗ trợ thực hiện quyền yêu cầu bồi thường thuộc Cục Bồi thường nhà nước; Trung tâm Thông tin pháp luật về xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật thuộc Cục Quản lý xử lý vi phạm hành chính và Theo dõi thi hành pháp luật thuộc Cục Quản lý xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật; Trung tâm thông tin, dữ liệu trợ giúp pháp lý thuộc Cục trợ giúp pháp lý và Trung tâm Thông tin, hỗ trợ pháp luật thuộc Cục Công tác phía Nam.
+ Về cơ chế tài chính: Nhà nước tiếp tục đảm bảo chi thường xuyên đối với 3 đơn vị sự nghiệp: Trung tâm hỗ trợ thực hiện quyền yêu cầu bồi thường thuộc Cục Bồi thường nhà nước; Trung tâm Thông tin pháp luật về xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật thuộc Cục Quản lý xử lý vi phạm hành chính và Theo dõi thi hành pháp luật thuộc Cục Quản lý xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật; Trung tâm thông tin, dữ liệu trợ giúp pháp lý thuộc Cục trợ giúp pháp lý. 
Đối với Trung tâm Thông tin, hỗ trợ pháp luật thuộc Cục Công tác phía Nam, duy trì mức tự đảm bảo một phần chi thường xuyên và hàng năm tăng mức độ tự chủ chi thường xuyên.
· Giai đoạn 2020 đến 2030
+ Về tổ chức bộ máy: Tiếp tục duy trì 04 đơn vị sự nghiệp: Trung tâm hỗ trợ thực hiện quyền yêu cầu bồi thường thuộc Cục Bồi thường nhà nước; Trung tâm Thông tin pháp luật về xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật thuộc Cục Quản lý xử lý vi phạm hành chính và Theo dõi thi hành pháp luật thuộc Cục Quản lý xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật; Trung tâm thông tin, dữ liệu trợ giúp pháp lý thuộc Cục trợ giúp pháp lý và Trung tâm Thông tin, hỗ trợ pháp luật thuộc Cục Công tác phía Nam.
+ Về cơ chế tài chính: Nhà nước tiếp tục đảm bảo chi thường xuyên đối với 3 đơn vị sự nghiệp: Trung tâm hỗ trợ thực hiện quyền yêu cầu bồi thường thuộc Cục Bồi thường nhà nước; Trung tâm Thông tin pháp luật về xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật thuộc Cục Quản lý xử lý vi phạm hành chính và Theo dõi thi hành pháp luật thuộc Cục Quản lý xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật; Trung tâm thông tin, dữ liệu trợ giúp pháp lý thuộc Cục trợ giúp pháp lý. 
Đối với Trung tâm Thông tin, hỗ trợ pháp luật thuộc Cục Công tác phía Nam chuyển sang cơ chế tự bảo đảm về chi thường xuyên.
2. Các đơn vị sự nghiệp giáo dục và đào tạo
Hiện nay, Trường Đại học Luật Hà Nội và Học viện Tư pháp đang thực hiện Đề án tổng thể “xây dựng Trường Đại học Luật Hà Nội và Trường Đại học Luật thành phố Hồ Chí Minh thành các trường trọng điểm đào tạo cán bộ về pháp luật” và “Đề án Xây dựng Học viện Tư pháp thành Trung tâm lớn đào tạo các chức danh tư pháp” do Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, vì vậy việc quy hoạch đơn vị sự nghiệp giáo dục phải phù hợp với hai Đề án trên. Quy hoạch đối với hai trường trong hai giai đoạn đến năm 2020 và định hướng đến 2030 được xác định chung như sau:
- Đối với Trường Đại học Luật Hà Nội: mở rộng quy mô, đa dạng hoạt động đào tạo, kiện toàn về cơ cấu tổ chức, phát triển đội ngũ giảng viên đủ về số lượng và đảm bảo về chất lượng, tăng cường đầu tư xây dựng cơ sở vật chất, trang bị hiện đại của các trường theo Đề án Xây dựng Trường Đại học Luật Hà Nội và Trường Đại học Luật thành phố Hồ Chí Minh thành các trường trọng điểm đào tạo cán bộ về pháp luật. Hàng năm, tăng dần mức độ tự chủ chi thường xuyên, giai đoạn 2021-2025 thực hiện cơ chế tự bảo đảm chi thường xuyên; giai đoạn 2026-2030 thực hiện cơ chế tự bảo đảm chi đầu tư và chi thường xuyên. 
- Đối với Học viện Tư pháp: kiện toàn tổ chức bộ máy và đổi mới hoạt động của Học viện để phát triển Học viện theo Đề án Xây dựng Học viện Tư pháp thành Trung tâm lớn đào tạo các chức danh tư pháp. Hàng năm, tăng dần mức độ tự chủ chi thường xuyên, giai đoạn 2021-2025 thực hiện cơ chế tự bảo đảm chi thường xuyên; giai đoạn 2026-2030 thực hiện cơ chế tự bảo đảm chi đầu tư và chi thường xuyên.
3. Các đơn vị sự nghiệp giáo dục nghề nghiệp
	- Về tổ chức bộ máy: Dự kiến đến năm 2020, cơ bản giữ nguyên số lượng 05 trường Trung cấp luật thuộc Bộ. Trên cơ sở tình hình hoạt động của các trường trong giai đoạn 2017 – 2020 và quy hoạch mạng lưới các đơn vị sự nghiệp giáo dục nghề nghiệp, giai đoạn 2021 – 2030 sẽ nghiên cứu điều chỉnh tổ chức bộ máy của các Trường Trung cấp luật thuộc Bộ theo hướng thu gọn đầu mối các trường (sáp nhập một số Trường Trung cấp Luật hoạt động không hiệu quả), nghiên cứu nâng cấp một số Trường Trung cấp Luật thành Trường Cao đẳng Luật.
- Về cơ chế tài chính: Hiện nay, các Trường đang thực hiện cơ chế tự bảo đảm một phần chi thường xuyên, tuy nhiên mức tự chủ còn thấp (khoảng 40%), vì vậy từ nay đến năm 2020 cơ bản giữ nguyên cơ chế tự chủ của 05 Trường Trung cấp luật. Giai đoạn 2021 – 2030, đẩy mạnh thực hiện cơ chế tự chủ về tài chính của các Trường để dần chuyển sang đơn vị tự đảm bảo chi thường xuyên.
4. Các đơn vị sự nghiệp khoa học – công nghệ
- Về tổ chức bộ máy: Theo Quyết định số 171/QĐ-TTg ngày 27/01/2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch mạng lưới tổ chức khoa học và công nghệ công lập đến năm 2020, định hướng đến năm 2030, các Bộ, cơ quan ngang Bộ được quy hoạch mỗi cơ quan 01 tổ chức nghiên cứu khoa học, riêng Bộ Công thương và Bộ Kế hoạch và Đầu tư có 02 tổ chức. Do vậy, trên cơ sở quy hoạch mạng lưới tổ chức khoa học và công nghệ công lập đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, từ nay đến 2030 Bộ Tư pháp sẽ có 01 tổ chức nghiên cứu khoa học thuộc Bộ: Viện Khoa học pháp lý. Trong đó, từ giai đoạn 2021-2030: sẽ đẩy mạng tái cấu trúc tổ chức khoa học theo hướng tăng quy mô, nâng cao năng lực và hiệu quả hoạt động của tổ chức khoa học; nghiên cứu chuyển đổi mô hình sang Viện Chiến lược và Chính sách để thực hiện chỉ đạo của Bộ trưởng về chuyển đổi mô hình của Viện.
- Về cơ chế tự chủ tài chính: duy trì cơ chế nhà nước đảm bảo chi thường xuyên đối với Viện Khoa học pháp lý đến năm 2020; tăng cường các xuất bản phẩm quốc tế, phấn đấu đến năm 2030 Viện đạt trình độ tiên tiến trong khu vực; đẩy mạnh việc cung cấp các dịch vụ về nghiên cứu khoa học theo hướng cung cấp các sản phẩm nghiên cứu cho cả các cơ quan, tổ chức ngoài Bộ để tạo nguồn thu ngoài ngân sách, tăng mức tự chủ tài chính dần chuyển sang đơn vị tự đảm bảo một phần chi thường xuyên.
5. Các đơn vị sự nghiệp thông tin, truyền thông và báo chí
- Đối với Báo Pháp luật Việt Nam: Về tổ chức bộ máy, tiếp tục kiện toàn tổ chức của Báo để nâng cao hiệu quả hoạt động trong thời gian tới. Về cơ chế tài chính, năm 2016 Báo đã được Bộ giao quản lý tài sản theo cơ chế tài chính doanh nghiệp, do vậy trong giai đoạn từ nay đến năm 2030 sẽ đẩy mạnh cơ chế tự chủ của Báo để chuyển sang chi đầu tư và chi thường xuyên, nghiên cứu vận dụng cơ chế tài chính như doanh nghiệp nếu đủ điều kiện theo quy định của Nghị định số 16/2015/NĐ-CP.
- Đối với Nhà xuất bản Tư pháp: Về tổ chức bộ máy, tiếp tục thực hiện Quyết định số 1687/QĐ-BTP ngày 02/7/2009 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp phê duyệt Đề án kiện toàn tổ chức, đổi mới hoạt động của Nhà xuất bản Tư pháp giai đoạn 2009 – 2015, định hướng đến năm 2020. Theo đó, kiện toàn và đổi mới tổ chức, nâng cao năng lực của Nhà xuất bản, đổi mới toàn diện hoạt động của Nhà xuất bản để hoàn thành tốt các nhiệm vụ chính trị, đồng thời nâng cao hiệu quả hoạt động sản xuất, kinh doanh; xây dựng Nhà xuất bản Tư pháp thành nhà xuất bản chuyên ngành có uy tín hàng đầu, một thương hiệu mạnh trong lĩnh vực xuất bản và phát hành sách về pháp luật ở Việt Nam. Về cơ chế tài chính, theo Quyết định số 1687/QĐ-BTP, mục tiêu đề ra đến năm 2013 Nhà xuất bản tự chủ hoàn toàn về tài chính và chuyển sang hoạt động theo mô hình doanh nghiệp vào năm 2015, tuy nhiên hiện nay, Nhà xuất bản mới tự chủ 91,6% về kinh phí hoạt động, vì vậy trong quy hoạch trong giai đoạn từ nay đến năm 2020 đặt ra mục tiêu tiếp tục đổi mới hoạt động, tăng mức độ tự chủ chi thường xuyên của Nhà xuất bản Tư pháp để hoạt động theo cơ chế tự đảm bảo chi thường xuyên. Phấn đấu giai đoạn 2021 – 2030, Báo Pháp luật Việt Nam và Nhà xuất bản hoạt động theo cơ chế tự đảm bảo chi đầu tư và chi thường xuyên, nghiên cứu để vận dụng cơ chế tài chính như doanh nghiệp nếu đủ điều kiện theo quy định. 
- Đối với Tạp chí Dân chủ và Pháp luật: Về tổ chức bộ máy, từ nay đến năm 2030 tiếp tục sắp xếp, cơ cấu lại tổ chức bộ máy, đội ngũ cán bộ để nâng cao hiệu quả hoạt động và có hướng nghiên cứu để mở rộng, thành lập văn phòng đại diện tại một số tỉnh, thành phố theo quy định. Về cơ chế tài chính, tiếp tục duy trì Tạp chí Dân chủ và Pháp luật trong giai đoạn từ nay đến năm 2030 theo cơ chế tự đảm bảo một phần chi thường xuyên.  
6. Đơn vị sự nghiệp đầu tư xây dựng:
Giai đoạn đến năm 2020 và định hướng đến 2030: Duy trì 01 đơn vị sự nghiệp trong lĩnh vực đầu tư xây dựng: Ban quản lý dự án đầu tư xây dựng, hoạt động theo cơ chế tự đảm bảo chi thường xuyên. Trên cơ sở dự thảo Nghị định sửa đổi Nghị định số 22/2013/NĐ-CP quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tư pháp, dự kiến chuyển đổi mô hình Ban từ đơn vị thuộc Bộ sang đơn vị thuộc Cục trong năm 2017-2018.
7. Các đơn vị sự nghiệp khác 
- Đối với Trung tâm kỹ thuật và chuyển giao công nghệ thuộc Cục Công nghệ thông tin: từ nay đến năm 2020, tiếp tục duy trì tổ chức và hoạt động của Trung tâm theo cơ chế tự đảm bảo một phần chi thường xuyên. Giai đoạn 2021 – 2030, tăng mức độ tự chủ chi thường xuyên để hoạt động theo cơ chế tự đảm bảo chi thường xuyên.
- Đối với Trung tâm Thống kê, quản lý dữ liệu và ứng dụng công nghệ thông tin thuộc Tổng cục Thi hành án dân sự: từ nay đến năm 2030, tiếp tục duy trì tổ chức và hoạt động của Trung tâm theo cơ chế Nhà nước bảo đảm chi thường xuyên. 
- Nghiên cứu thành lập Trung tâm đánh giá, kiểm định chất lượng dịch vụ sự nghiệp công thuộc Bộ Tư pháp trong giai đoạn từ nay đến năm 2020. Trung tâm được thành lập để thực hiện chức năng, nhiệm vụ về giám sát, đánh giá, kiểm định chất lượng dịch vụ sự nghiệp công, hiệu quả hoạt động của đơn vị sự nghiệp công lập thuộc lĩnh vực tư pháp trên phạm vi cả nước theo quy định tại khoản 4 Điều 10 Nghị định số 123/2016/NĐ-CP ngày 01/9/2016 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ, cơ quan ngang Bộ. Giai đoạn 2021 – 2030, sau khi được thành lập, tiếp tục việc kiện toàn về tổ chức và triển khai các hoạt động của Trung tâm đánh giá, kiểm định chất lượng dịch vụ sự nghiệp công, hoạt động theo mô hình đơn vị sự nghiệp tự đảm bảo một phần chi thường xuyên.
III. Một số giải pháp chính thực hiện Quy hoạch 
Dự thảo Quy hoạch đặt ra 04 nhóm giải pháp để thực hiện quy hoạch bao gồm: (i) Nhóm giải pháp quản lý nhà nước; (ii) Nhóm giải pháp về tài chính; (iii) Nhóm giải pháp về nhân lực; (iv) Nhóm giải pháp về tổ chức (cụ thể tại Dự thảo Quy hoạch kèm theo).
	G. KẾT QUẢ TIẾP THU Ý KIẾN GÓP Ý CỦA CÁC BỘ, NGÀNH
Bộ Tư pháp xin gửi kèm theo Tờ trình:
- Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy hoạch mạng lưới các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Bộ Tư pháp đến năm 2020, định hướng đến năm 2030;
- Văn bản góp ý, thẩm định của các Bộ. 
Bộ Tư pháp kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ Nội vụ;
- Bộ Tài chính;
- Lưu: VT, TCCB. 
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