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Kính gửi: Bộ Tư pháp
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ Trương Hòa Bình tại Công văn số 2497/VPCP-KGVX ngày 02 tháng 11 năm 2016 của Văn phòng Chính phủ về việc báo cáo giải trình hoạt động cấp phép nghiên cứu khoa học cho tàu Falkor, trong đó Phó Thủ tướng Chính phủ đã giao Bộ Tài nguyên và Môi trường chủ trì xây dựng Quy chế phối hợp, trao đổi thông tin trong việc lấy ý kiến cấp phép, kiểm tra, giám sát hoạt động của các tổ chức, cá nhân nước ngoài tiến hành nghiên cứu khoa học trong vùng biển Việt Nam, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã phối hợp với các bộ, ngành, địa phương có liên quan nghiên cứu, hoàn chỉnh dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế phối hợp trong việc cấp phép, trao đổi thông tin, giám sát, kiểm tra, xử lý vi phạm đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài tiến hành nghiên cứu khoa học trong vùng biển Việt Nam (sau đây gọi tắt là dự thảo Quy chế phối hợp).

Việc cấp phép cho tổ chức, cá nhân nước ngoài tiến hành nghiên cứu khoa học trong vùng biển Việt Nam đã được quy định đầy đủ, cụ thể tại Nghị định số 41/2016/NĐ-CP ngày 15/5/2016 của Chính phủ. Do đó, nội dung dự thảo Quy chế phối hợp chỉ tập trung vào các giải pháp tổ chức thực hiện nhằm tăng cường sự phối hợp giữa 05 Bộ: Tài nguyên và Môi trường, Quốc phòng, Ngoại giao, Công an, Khoa học và Công nghệ trong việc cấp phép, trao đổi thông tin, giám sát, kiểm tra, xử lý vi phạm đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài tiến hành nghiên cứu khoa học trong vùng biển Việt Nam, nhất là việc trao đổi thông tin để bảo đảm sự phối hợp được thông suốt, kịp thời. 

Ngày 31 tháng 5 năm 2017, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã trình Thủ tướng Chính phủ dự thảo Quy chế phối hợp (văn bản cá biệt) tại Tờ trình số 25/TTr-BTNMT. Tại Phiếu báo số 550/PB-VPCP ngày 07 tháng 6 năm 2017, Văn phòng Chính phủ có ý kiến về thể thức văn bản và việc lấy ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp đối với dự thảo Quy chế phối hợp.
Bộ Tài nguyên và Môi trường xin gửi quý Bộ hồ sơ dự thảo Quy chế phối hợp để thẩm định. Trên cơ sở ý kiến thẩm định của quý Bộ, Bộ Tài nguyên và Môi trường sẽ nghiên cứu tiếp thu và hoàn thiện dự thảo Quy chế phối hợp để trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, ban hành.

Hồ sơ gửi kèm theo bao gồm:

1. Tờ trình số 25/TTr-BTNMT ngày 31 tháng 5 năm 2017;

2. Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế phối hợp;

3. Bản tổng hợp và giải trình tiếp thu ý kiến góp ý của 04 Bộ: Công an, Quốc phòng, Ngoại giao, Khoa học và Công nghệ đối với nội dung dự thảo Quy chế phối hợp;

4. Bản sao các văn bản góp ý đối với dự thảo Quy chế phối hợp;
5. Phiếu báo số 550/PB-VPCP ngày 07 tháng 6 năm 2017 của Văn phòng Chính phủ.


Trân trọng cảm ơn sự hợp tác của Quý cơ quan./.
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