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BÁO CÁO
Đánh giá về nguồn tài chính
trong đề nghị xây dựng Nghị định của Chính phủ về thủ tục hành chính thuộc lĩnh vực Kho bạc Nhà nước

Thực hiện Điều 36 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Bộ Tài chính đánh giá nguồn tài chính trong đề nghị xây dựng Nghị định của Chính phủ quy định về thủ tục hành chính (TTHC) thuộc lĩnh vực KBNN như sau:
Số lượng TTHC dự kiến đưa vào Nghị định là 15 thủ tục; đối tượng tác động chủ yếu liên quan trong quá trình xây dựng và triển khai Nghị định là các đối tượng trực tiếp thực hiện TTHC, bao gồm KBNN và các cơ quan, đơn vị, tổ chức kinh tế và các cá nhân có liên quan đến hoạt động thu, chi ngân sách nhà nước. Theo đó, Bộ Tài chính sẽ thực hiện đánh giá về nguồn tài chính trên 02 đối tượng này. Việc tính toán chi phí đối với 02 đối tượng trên tương tự như phương pháp tính chi phí tuân thủ TTHC quy định tại Thông tư số 07/2014/TT-BTP ngày 24/02/2014 của Bộ Tư Pháp hướng dẫn việc đánh giá tác động của thủ tục hành chính và rà soát, đánh giá TTHC, cụ thể:
I. Đánh giá tác động về tài chính đối với đối tượng trực tiếp thực hiện TTHC dự kiến đưa vào Nghị định
1. Đối với Kho bạc Nhà nước:
Dự kiến chi phí KBNN phải bỏ ra khi thực hiện 15 TTHC được quy định tại dự thảo Nghị định như sau: 
 (1) Thủ tục thu các khoản thu NSNN qua KBNN theo phương thức nộp trực tiếp: Ước tính số lượt đối tượng tuân thủ TTHC thực hiện hàng năm là 17.915.329 lượt. Dự kiến tổng chi phí KBNN phải bỏ ra để thực hiện thủ tục trên trong 01 năm là 36,8 tỷ đồng.
 (2) Thủ tục thu NSNN theo phương thức điện tử: Ước tính số lượt đối tượng tuân thủ TTHC thực hiện hàng năm là 2.100.000 lượt, đồng thời KBNN không mất chi phí khi thực hiện thủ tục trên.

 (3) Thủ tục hoàn trả các khoản thu NSNN qua KBNN: Ước tính số lượt đối tượng tuân thủ TTHC thực hiện hàng năm là 42.453 lượt. Dự kiến tổng chi phí KBNN phải bỏ ra để thực hiện thủ tục trên trong 01 năm là 86 triệu đồng.
 (4) Thủ tục kiểm soát cam kết chi NSNN qua KBNN: Ước tính số lượt đối tượng tuân thủ TTHC thực hiện hàng năm là 3.200.000 lượt. Dự kiến tổng chi phí KBNN phải bỏ ra để thực hiện thủ tục trên trong 01 năm là 39,5 tỷ đồng.

(5) Thủ tục kiểm soát thanh toán các khoản chi thường xuyên của NSNN, chi vốn sự nghiệp có tính chất đầu tư có giá trị dưới 01 tỷ đồng và chi từ tài khoản tiền gửi của các đơn vị sử dụng NSNN qua KBNN: Ước tính số lượt đối tượng tuân thủ TTHC thực hiện hàng năm là 3.810.000 lượt. Dự kiến tổng chi phí KBNN phải bỏ ra để thực hiện thủ tục trên trong 01 năm là 47 tỷ đồng.

 (6) Thủ tục kiểm soát thanh toán vốn đầu tư thuộc nguồn vốn NSNN và vốn sự nghiệp có tính chất đầu tư có giá trị từ 01 tỷ đồng trở lên qua KBNN: Ước tính số lượt đối tượng tuân thủ TTHC thực hiện hàng năm là 460.000 lượt. Dự kiến tổng chi phí KBNN phải bỏ ra để thực hiện thủ tục trên trong 01 năm là 29,3 tỷ đồng.
(7) Thủ tục kiểm soát thanh toán chi phí quản lý dự án đầu tư của các dự án sử dụng vốn NSNN qua KBNN: Ước tính số lượt đối tượng tuân thủ TTHC thực hiện hàng năm là 50.000 lượt. Dự kiến tổng chi phí KBNN phải bỏ ra để thực hiện thủ tục trên trong 01 năm là 2,2 tỷ đồng.
 (8) Thủ tục thanh toán vốn Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2016-2020: Ước tính số lượt đối tượng tuân thủ TTHC thực hiện hàng năm là 50.000 lượt. Dự kiến tổng chi phí KBNN phải bỏ ra để thực hiện thủ tục trên trong 01 năm là 1,2 tỷ đồng.

(9) Thủ tục kiểm soát xác nhận vốn đầu tư ngoài nước qua KBNN: Ước tính số lượt đối tượng tuân thủ TTHC thực hiện hàng năm là 150.000 lượt. Dự kiến tổng chi phí KBNN phải bỏ ra để thực hiện thủ tục trên trong 01 năm là 3,4 tỷ đồng.
(10) Thủ tục hạch toán ghi thu, ghi chi vốn đầu tư ngoài nước qua KBNN: Ước tính số lượt đối tượng tuân thủ TTHC thực hiện hàng năm là 150.000 lượt. Dự kiến tổng chi phí KBNN phải bỏ ra để thực hiện thủ tục trên trong 01 năm là 3,4 tỷ đồng.

 (11) Thủ tục thanh toán các dự án theo hình thức đối tác công tư (PPP): Ước tính số lượt đối tượng tuân thủ TTHC thực hiện hàng năm là 20.000 lượt. Dự kiến tổng chi phí KBNN phải bỏ ra để thực hiện thủ tục trên trong 01 năm là 247 triệu đồng.

 (12) Thủ tục đăng ký sử dụng tài khoản tại KBNN: Ước tính số lượt đối tượng tuân thủ TTHC thực hiện hàng năm là 5.000 lượt. Dự kiến tổng chi phí KBNN phải bỏ ra để thực hiện thủ tục trên trong 01 năm là 51 triệu đồng.

(13) Thủ tục bổ sung tài khoản, bổ sung hồ sơ pháp lý và thay đổi mẫu dấu, chữ ký của đơn vị giao dịch tại KBNN: Ước tính số lượt đối tượng tuân thủ TTHC thực hiện hàng năm là 280.000 lượt. Dự kiến tổng chi phí KBNN phải bỏ ra để thực hiện thủ tục trên trong 01 năm là 3 tỷ đồng.

(14) Thủ tục tất toán tài khoản của đơn vị giao dịch mở tại KBNN: Ước tính số lượt đối tượng tuân thủ TTHC thực hiện hàng năm là 150 lượt. Dự kiến tổng chi phí KBNN phải bỏ ra để thực hiện thủ tục trên trong 01 năm là 1 triệu đồng.

(15) Thủ tục đối chiếu, xác nhận số dư tài khoản của đơn vị giao dịch tại KBNN: Ước tính số lượt đối tượng tuân thủ TTHC thực hiện hàng năm là 1.950.000 lượt. Dự kiến tổng chi phí KBNN phải bỏ ra để thực hiện thủ tục trên trong 01 năm là 40 tỷ đồng.
Như vậy, tổng chi phí của KBNN phải bỏ ra hàng năm là 205,9 tỷ đồng. Trong đó, chi phí phải bỏ ra để thực hiện các TTHC thuộc nhóm thu và hoàn trả các khoản thu NSNN qua KBNN là 36,9 tỷ đồng; các TTHC thuộc nhóm kiểm soát chi NSNN qua KBNN là 126 tỷ đồng; các TTHC thuộc nhóm đăng ký sử dụng tài khoản của đơn vị tại KBNN là 43 tỷ đồng.
(Nội dung tính toán chi tiết tại phụ lục trình kèm)
2. Đối với đơn vị, tổ chức và cá nhân:

Dự kiến chi phí mà các đơn vị, tổ chức phải bỏ ra khi thực hiện 14 TTHC quy định trong dự thảo Nghị định như sau:
 (1) Thủ tục thu các khoản thu NSNN qua KBNN theo phương thức nộp trực tiếp: Ước tính số lượt đối tượng tuân thủ TTHC thực hiện hàng năm là 17.915.329 lượt. Dự kiến tổng chi phí các đơn vị, tổ chức phải bỏ ra để thực hiện thủ tục trên trong 01 năm là 442,1 tỷ đồng

(2) Thủ tục thu NSNN theo phương thức điện tử: Ước tính số lượt đối tượng tuân thủ TTHC thực hiện hàng năm là 2.100.000 lượt. Dự kiến tổng chi phí các đơn vị, tổ chức phải bỏ ra để thực hiện thủ tục trên trong 01 năm là 21,5 tỷ đồng.
 (3) Thủ tục hoàn trả các khoản thu NSNN qua KBNN: Ước tính số lượt đối tượng tuân thủ TTHC thực hiện hàng năm là 42.453 lượt. Dự kiến tổng chi phí các đơn vị, tổ chức phải bỏ ra để thực hiện thủ tục trên trong 01 năm là 610 triệu đồng.
 (4) Thủ tục kiểm soát cam kết chi NSNN qua KBNN: Ước tính số lượt đối tượng tuân thủ TTHC thực hiện hàng năm là 3.200.000 lượt. Dự kiến tổng chi phí các đơn vị, tổ chức phải bỏ ra để thực hiện thủ tục trên trong 01 năm là 146,7 tỷ đồng.
(5) Thủ tục kiểm soát thanh toán các khoản chi thường xuyên của NSNN, chi vốn sự nghiệp có tính chất đầu tư có giá trị dưới 01 tỷ đồng và chi từ tài khoản tiền gửi của các đơn vị sử dụng NSNN qua KBNN: Ước tính số lượt đối tượng tuân thủ TTHC thực hiện hàng năm là 3.810.000 lượt. Dự kiến tổng chi phí các đơn vị, tổ chức phải bỏ ra để thực hiện thủ tục trên trong 01 năm là 561,2 tỷ đồng.

 (6) Thủ tục kiểm soát thanh toán vốn đầu tư thuộc nguồn vốn NSNN và vốn sự nghiệp có tính chất đầu tư có giá trị từ 01 tỷ đồng trở lên qua KBNN: Ước tính số lượt đối tượng tuân thủ TTHC thực hiện hàng năm là 460.000 lượt. Dự kiến tổng chi phí các đơn vị, tổ chức phải bỏ ra để thực hiện thủ tục trên trong 01 năm là 45,4 tỷ đồng.

(7) Thủ tục kiểm soát thanh toán chi phí quản lý dự án đầu tư của các dự án sử dụng vốn NSNN qua KBNN: Ước tính số lượt đối tượng tuân thủ TTHC thực hiện hàng năm là 50.000 lượt. Dự kiến tổng chi phí các đơn vị, tổ chức phải bỏ ra để thực hiện thủ tục trên trong 01 năm là 5,9 tỷ đồng.

 (8) Thủ tục thanh toán vốn Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2016-2020: Ước tính số lượt đối tượng tuân thủ TTHC thực hiện hàng năm là 50.000 lượt. Dự kiến tổng chi phí các đơn vị, tổ chức phải bỏ ra để thực hiện thủ tục trên trong 01 năm là 4,6 tỷ đồng.

 (9) Thủ tục kiểm soát xác nhận vốn đầu tư ngoài nước qua KBNN: Ước tính số lượt đối tượng tuân thủ TTHC thực hiện hàng năm là 150.000 lượt. Dự kiến tổng chi phí các đơn vị, tổ chức phải bỏ ra để thực hiện thủ tục trên trong 01 năm là 14,8 tỷ đồng.
 (10) Thủ tục hạch toán ghi thu, ghi chi vốn đầu tư ngoài nước qua KBNN: Ước tính số lượt đối tượng tuân thủ TTHC thực hiện hàng năm là 150.000 lượt. Dự kiến tổng chi phí các đơn vị, tổ chức phải bỏ ra để thực hiện thủ tục trên trong 01 năm là 7,4 tỷ đồng.

 (11) Thủ tục thanh toán các dự án theo hình thức đối tác công tư (PPP): Ước tính số lượt đối tượng tuân thủ TTHC thực hiện hàng năm là 20.000 lượt. Dự kiến tổng chi phí các đơn vị, tổ chức phải bỏ ra để thực hiện thủ tục trên trong 01 năm là 1,8 tỷ đồng.

(12) Thủ tục đăng ký sử dụng tài khoản tại KBNN: Ước tính số lượt đối tượng tuân thủ TTHC thực hiện hàng năm là 5.000 lượt. Dự kiến tổng chi phí các đơn vị, tổ chức phải bỏ ra để thực hiện thủ tục trên trong 01 năm là 359 triệu đồng.

(13) Thủ tục bổ sung tài khoản, bổ sung hồ sơ pháp lý và thay đổi mẫu dấu, chữ ký của đơn vị giao dịch tại KBNN: Ước tính số lượt đối tượng tuân thủ TTHC thực hiện hàng năm là 290.000 lượt. Dự kiến tổng chi phí các đơn vị, tổ chức phải bỏ ra để thực hiện thủ tục trên trong 01 năm là 18 tỷ đồng.

(14) Thủ tục tất toán tài khoản của đơn vị giao dịch mở tại KBNN: Ước tính số lượt đối tượng tuân thủ TTHC thực hiện hàng năm là 150 lượt. Dự kiến tổng chi phí các đơn vị, tổ chức phải bỏ ra để thực hiện thủ tục trên trong 01 năm là 12 triệu đồng.

(15) Thủ tục đối chiếu, xác nhận số dư tài khoản của đơn vị giao dịch tại KBNN: Ước tính số lượt đối tượng tuân thủ TTHC thực hiện hàng năm là 1.950.000 lượt. Dự kiến tổng chi phí các đơn vị, tổ chức phải bỏ ra để thực hiện thủ tục trên trong 01 năm là 80,1 tỷ đồng.
Như vậy, tổng chi phí mà các đơn vị, tổ chức, cá nhân phải bỏ ra hàng năm là 1.350,4 tỷ đồng. Trong đó, chi phí phải bỏ ra để thực hiện các TTHC thuộc nhóm thu và hoàn trả các khoản thu NSNN qua KBNN là 464,2 tỷ đồng; các TTHC thuộc nhóm kiểm soát chi NSNN qua KBNN là 787,8 tỷ đồng; các TTHC thuộc nhóm đăng ký sử dụng tài khoản của đơn vị tại KBNN là 98,4 tỷ đồng.
(Nội dung tính toán chi tiết tại phụ lục trình kèm)
3. Phân tích kết quả đánh giá tác động về chi phí tuân thủ của các thủ tục
 Để đánh giá tính hiệu quả sau khi rà soát, đơn giản hóa các TTHC dự kiến đưa vào dự thảo Nghị định, thì thực hiện so sánh giữa chi phí tuân thủ của các đơn vị, tổ chức và cá nhân khi thực hiện các TTHC hiện hành và các TTHC sau khi được rà soát, đơn giản hóa đưa vào Nghị định, cụ thể kết quả so sánh theo các nhóm TTHC như sau:
- Về nhóm thu và hoàn trả các khoản thu NSNN: Chi phí tuân thủ của các TTHC theo hiện hành là 478 tỷ đồng/năm; chi phí tuân thủ sau khi đơn giản hóa dự kiến là 442 tỷ đồng/năm. Như vậy, sau khi đơn giản hóa thì dự kiến chi phí tuân thủ sẽ giảm 36 tỷ đồng/năm.

- Về nhóm kiểm soát chi NSNN qua KBNN: Chi phí tuân thủ của các TTHC theo hiện hành là 802,5 tỷ đồng/năm; chi phí tuân thủ sau khi đơn giản hóa dự kiến là 785,7 tỷ đồng/năm. Như vậy, sau khi đơn giản hóa thì dự kiến chi phí tuân thủ sẽ giảm 16,8 tỷ đồng/năm.
- Về nhóm đăng ký sử dụng tài khoản của các đơn vị tại KBNN: Chi phí tuân thủ của các TTHC theo hiện hành là 113 tỷ đồng/năm; chi phí tuân thủ sau khi đơn giản hóa dự kiến là 99 tỷ đồng/năm. Như vậy, sau khi đơn giản hóa thì dự kiến chi phí tuân thủ sẽ giảm 14 tỷ đồng/năm.
Như vậy, sau khi rà soát, đơn giản hóa các TTHC dự kiến đưa vào Nghị định thì tổng chi phí mà các đơn vị, tổ chức, cá nhân phải bỏ ra sẽ giảm 66,8 tỷ đồng/năm.
III. Kết quả đánh giá nguồn tài chính:
Tất cả các TTHC dự kiến đưa vào Nghị định đều là những thủ tục hiện đang được thực hiện từ nguồn chi phí hoạt động hàng năm của KBNN và các đơn vị, tổ chức. 
Với quan điểm, nguyên tắc khi xây dựng Nghị định là không làm phát sinh TTHC mới hoặc làm phức tạp hơn so với các TTHC đã được quy định tại các Thông tư hiện nay; kế thừa và phát huy những mặt tích cực, khắc phục những khó khăn, vướng mắc của việc ban hành và triển khai thực hiện bộ TTHC thuộc lĩnh vực KBNN thời gian qua; rà soát, cải tiến, đơn giản hóa, chuẩn hóa các TTHC thuộc lĩnh vực KBNN đảm bảo đáp ứng tốt các yêu cầu quản lý thu, chi NSNN theo Luật NSNN năm 2015 và các văn bản pháp luật có liên quan; đồng thời, thực hiện chủ trương của Chính phủ về việc đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin vào quy trình, nghiệp vụ; đồng thời, với kết quả đánh giá tính hiệu quả sau khi thực hiện rà soát, đơn giản hóa các TTHC đưa vào Nghị định sẽ làm giảm chi phí tuân thủ của các đơn vị, tổ chức và cá nhân khi thực hiện các TTHC nêu trên, thì theo đánh giá của Bộ Tài chính việc xây dựng và thực hiện Nghị định của Chính phủ quy định về thủ tục hành chính thuộc lĩnh vực KBNN sẽ không làm phát sinh thêm các chi phí trong quá trình thực hiện TTHC cho các đối tượng thực hiện (KBNN và các cơ quan, đơn vị, tổ chức kinh tế và các cá nhân), không yêu cầu nguồn kinh phí bổ sung. Các chi phí này sẽ được giảm khi các TTHC được đơn giản hóa theo hướng áp dụng các phương thức điện tử trong quy trình thực hiện.
	
	               BỘ TÀI CHÍNH
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