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BÁO CÁO

Tiếp thu và giải trình ý kiến đóng góp về Dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung 
một số điều của Luật Thể dục, thể thao

Kính gửi: Bộ Tư pháp

Thực hiện Nghị quyết số 22/2016/QH14 ngày 29/7/2016 của Quốc hội về điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2016 và Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017, căn cứ Quyết định số 1840/QĐ-TTg ngày 23/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc phân công cơ quan chủ trì soạn thảo các dự án luật, pháp lệnh, nghị quyết được bổ sung vào Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2016 và Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã tiến hành xây dựng dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật TDTT và các văn bản liên quan, tổ chức họp Ban soạn thảo, Tổ biên tập và Hội thảo theo chuyên đề, tổ chức làm việc với các Bộ, ngành có liên quan, đồng thời gửi văn bản xin ý kiến đóng góp của các Bộ, ngành và địa phương.

Dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thể dục, thể thao  cũng đã được đăng trên Cổng thông tin điện tử Chính phủ và Trang tin điện tử của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch để mọi tổ chức, cá nhân tham gia đóng góp ý kiến theo quy trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật.

Sau khi đăng tải trên Cổng thông tin điện tử Chính phủ và gửi văn bản xin ý kiến các Bộ, ngành, địa phương, đơn vị, đến ngày 6/7/2016, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã nhận được ý kiến đóng góp của 54 tổ chức, đơn vị về Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thể dục thể thao, bao gồm:  

- 17 ý kiến của Bộ, cơ quang ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ. 
- 36/63 ý kiến của UBND tỉnh, phố trực thuộc trung ương. 

- Ý kiến góp ý của Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam.

Hầu hết các ý kiến đều thống nhất cao về sự cần thiết phải ban hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thể dục, thể thao, nội dung cơ bản của dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung, bên cạnh đó cũng còn có một số ý kiến khác nhau. Ban soạn thảo trân trọng báo cáo về việc tiếp thu và giải trình các ý kiến đóng góp như sau:
1. Về giải quyết tranh chấp trong hoạt động thể thao và tổ chức trọng tài thể thao, tiếp thu ý kiến đóng góp của Bộ Y tế, Bộ Công an, Bộ Nội vụ và tỉnh Hòa Bình, Ban soạn thảo đã bỏ nội dung liên quan đến giải quyết tranh chấp trong hoạt động thể thao và tổ chức trọng tài thể thao trong dự thảo Luật.
2. Về nội dung sửa đổi liên quan đến hành vi bị cấm trong hoạt động thể dục, thể thao.
- Về đề nghị cân nhắc bổ sung quy định về tuyên truyền, giáo dục phòng, chống doping và đẩy mạnh nghiên cứu phòng chống doping (Bộ Ngoại giao): Ban soạn thảo đã tiếp thu và thể hiện nội dung này trong dự thảo Luật (sửa đổi khoản 1 Điều 9).
- Về đề nghị cần giải thích khái niệm doping (Bộ Công an): Ban soạn thảo nhận thấy, doping là một từ thông dụng, bất kỳ ai hoạt động trong lĩnh vực TDTT đều có thể hiểu rõ khái niệm doping, đồng thời đã được quy định cụ thể tại Bộ luật phòng chống doping, theo đó, doping vừa là chất bị cấm, phương pháp bị cấm, vừa là những hành vi vi phạm Luật phòng chống doping (có rất nhiều hành vi). Pháp luật hiện hành của Việt Nam đã quy định cụ thể về những hành vi bị coi là doping tại văn bản dưới luật. Vì vậy, không thể giải thích khái niệm doping một cách ngắn gọn và để tránh phải thay đổi kết cấu của Luật hiện hành, Ban soạn thảo nhận thấy không cần thiết phải bổ sung khái niệm về doping. 
- Về ý kiến đề nghị bổ sung cụm từ đánh bạc để phù hợp với Bộ Luật Hình sự (Bộ Nội vụ): Ban soạn thảo thấy rằng, đánh bạc là hành vi vi phạm pháp luật hình sự và mọi hành vi phạm tội được quy định trong Bộ luật Hình sự đều bị nghiêm cấm. Do đó không cần thiết phải quy định thêm trong Luật thể dục, thể thao.
3. Về quy định trách nhiệm của Ủy ban nhân dân các cấp trong việc đảm bảo nguồn lực để xây dựng các công trình thể thao công cộng tại địa phương.
Ban soạn thảo đã nghiên cứu và tiếp thu ý kiến Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Nội vụ, Bộ Y tế về việc nghiên cứu không nên quy định nội dung này vào dự thảo Luật hoặc chỉ nên quy định vào các văn bản dưới Luật để đảm bảo tính khả thi.

4. Về ý kiến bổ sung tiêu chí đánh giá phong trào TDTT quần chúng, thể thao thành tích cao, TDTT trường học và TDTT trong lực lượng vũ trang (Gia Lai).


 Ban soạn thảo thấy rằng các chỉ tiêu thống kê trong lĩnh vực thể dục, thể thao đã được quy định trong Luật thống kê. Hơn nữa, theo chức năng, thẩm quyền được giao, Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch cũng đã ban hành Quyết định về hệ thống các chỉ tiêu thống kê chuyên ngành thuộc lĩnh vực văn hoá, thể thao và du lịch (Quyết định số 5139/QĐ-BVHTTDL, ngày 28/12/2012), trong đó có các chỉ tiêu đánh giá phong trào TDTT quần chúng, thể thao thành tích cao, TDTT trường học và TDTT trong lực lượng vũ trang. Do vậy, Ban soạn thảo thấy rằng không cần thiết phải bổ sung các tiêu chí đánh giá nêu trên trong dự thảo Luật.
5. Về nội dung sửa đổi quy định về thi đấu thể thao quần chúng.

- Về đề nghị bổ sung quy định cơ quan có thẩm quyền tổ chức từng môn thể thao trong lực lượng vũ trang của khu vực, châu lục và thế giới (Bộ Công an): Ban soạn thảo thấy rằng nội dung quy định được bổ sung tại khoản 2b Điều 13: “Bộ trưởng, thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, cơ quan trực thuộc Chính phủ chỉ đạo tổ chức hoạt động thể dục, thể thao của Bộ, ngành” là đầy đủ. Đây là những giải thể thao thuộc thẩm quyền của Bộ trưởng Bộ Công an, Bộ trưởng Bộ quốc phòng xem xét, quyết định tổ chức.
- Về đề nghị bỏ quy định Thủ tướng Chính phủ quyết định các Đại hội thể dục thể thao khu vực, châu lục và thế giới tổ chức tại Việt Nam cho các đối tượng học sinh, sinh viên, lực lượng vũ trang, người khuyết tật và Hội khỏe Phù Đổng giao cho Bộ trưởng Bộ Gíao dục và Đào tạo quyết định (Bộ Kế hoạch và Đầu tư), Ban soạn thảo thấy rằng: các đại hội TDTT khu vực, châu lục và thế giới cho các đối tượng học sinh, sinh viên, lực lượng vũ trang, người khuyết tật là những đại hội được tổ chức định kỳ, luân phiên giữa các nước thành viên, có quy mô lớn với nhiều quốc gia và nhiều quan chức, huấn luyện viên, vận động viên, trọng tài quốc tế tham dự. Việc tổ chức các đại hội này phải đáp ứng các yêu cầu về cơ sở vật chất, trang thiết bị, hậu cần, an ninh trật tự, nguồn nhân lực… theo quy định của các tổ chức thể thao quốc tế tương ứng mà nước ta là thành viên. Việc tổ chức các hội khoẻ Phù Đổng toàn quốc là hoạt động thể thao quy mô lớn nhất của học sinh cả nước, có sự tham gia của các đoàn học sinh của 63 tỉnh, thành phố trên cả nước. Do tính chất, quy mô của Hội khoẻ Phù Đổng và các đại hội TDTT quốc tế nêu trên nên cần có sự phối hợp của nhiều bộ, ngành, địa phương trong công tác tổ chức và cần có một khoản ngân sách tương đối lớn để tổ chức đại hội. Vì vậy, để đảm bảo các điều kiện tổ chức Đại hội nêu trên, cần phải được Thủ tướng Chính phủ quyết định hoặc phê duyệt. Thực tế hiện nay vẫn đang tuân thủ theo quy định này (mặc dù chưa được quy định trong Luật hiện hành). Với những giải thi đấu thể thao quần chúng khác, các địa phương, Bộ ngành có trách nhiệm quyết định tổ chức và quản lý các giải thi đấu thể thao quần chúng trong phạm vi quản lý của mình.
Dự thảo Luật cũng tiếp thu ý kiến quy định thủ tục hành chính đối với việc đăng cai các giải tại Điều 13 và đã chỉnh sửa cho phù hợp.
- Về đề nghị bổ sung thẩm quyền ban hành các giải thể thao quần chúng cấp tỉnh (Hưng Yên) và bổ sung quy định về hệ thống giải thể thao các cấp (Đà Nẵng): Ban soạn thảo thấy rằng nội dung này đã được quy định tại Khoản 2 Điều 13 của Luật hiện hành: “2. Uỷ ban nhân dân các cấp chỉ đạo tổ chức thi đấu thể thao quần chúng tại địa phương mình; quyết định tổ chức đại hội thể dục, thể thao tại địa phương”. Do đó không cần thiết phải bổ sung nội dung này vào dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung.
6. Về trách nhiệm của các Bộ, ngành, nhà trường trong giáo dục thể chất và thể thao trong nhà trường.

- Về ý kiến đề nghị bổ sung Khoản 4 Điều 21: “Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương có trách nhiệm khuyến khích các tổ chức cá nhân được phép đầu tư cơ sở vật chất phục vụ giáo dục thể chất và thể thao trong nhà trường theo hình thức xã hội hóa, liên doanh, liên kết” (Đà Nẵng), Ban soạn thảo thấy rằng, các nội dung thể hiện chính sách của nhà nước về phát triển thể dục, thể thao trong đó có nội dung khuyến khích tổ chức, cá nhân tham gia thành lập cơ sở dịch vụ hoạt động thể thao đáp ứng nhu cầu  tập luyện, vui chơi, giải trí của nhân dân đã được thể hiện đầy đủ và khái quát tại Điều 4 của Luật hiện hành. Tuy nhiên, Ban soạn thảo xin tiếp thu và bổ sung thêm các nội dung thể hiện chính sách khuyến khích các các tổ chức cá nhân tham gia đầu tư cơ sở vật chất để phát triển thể dục thể thao quần chúng tại dự thảo Luật.
- Về đề nghị bổ sung trách nhiệm của Bộ trưởng Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội trong các cơ sở giáo dục nghề nghiệp (Bộ Nội vụ): Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã tiếp thu và thể hiện trong dự thảo Luật (Khoản 2 Điều 21).
7. Về quyền và nghĩa vụ của vận động viên, huấn luyện viên, trọng tài thể thao.

- Một số ý kiến đề nghị quy định rõ trách nhiệm của đơn vị sử dụng vận động viên, trách nhiệm và thẩm quyền tổ chức thực hiện các chính sách về học nghề, giải quyết việc làm cho vận động viên sau khi không còn khả năng thi đấu (Ninh Thuận), đảm bảo quyền lợi của địa phương trong đào tạo vận động viên tài năng và nguồn kinh phí đầu tư (Gia Lai) chính sách ưu đãi cụ thể cho VĐV đạt thành tích xuất sắc (Bà Rịa - Vũng Tàu), quy định về quyền và nghĩa vụ của cơ quan quản lý vận động viên (Bộ Công an): Ban soạn thảo thấy rằng, tại dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung chỉ nên quy định chung và khái quát các quyền và nghĩa vụ cơ bản của VĐV và quy định thẩm quyền của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ có trách nhiệm quy định chi tiết việc bảo đảm thực hiện các quyền và nghĩa vụ trên theo thẩm quyền. Ban soạn thảo sẽ nghiên cứu tiếp thu và quy định rõ các vấn đề nêu trên ở văn bản dưới Luật.
- Về ý kiến đề nghị bổ sung nghĩa vụ của trọng tài thể thao: “Hòa giải và phán quyết các tranh chấp phát sinh trong thi đấu thể thao” (Đà Nẵng): Ban soạn thảo thấy rằng, trọng tài thể thao quy định tại Điều 34 của Luật TDTT là người điều khiển trận thi đấu thể thao theo quy định của Luật thi đấu của từng môn thể thao, không có nhiệm vụ “Hòa giải và phán quyết các tranh chấp phát sinh trong thi đấu thể thao.” Do vậy đề nghị giữ nguyên quy định trong dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung.
- Bổ sung quyền và nghĩa vụ của trọng tài: “Được tham gia bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế theo quy định của pháp luật; được đảm bảo trang thiết bị tập luyện và làm nhiệm vụ” (Tiền Giang), Ban soạn thảo xin giải trình như sau: Trọng tài thể thao là những người có chuyên môn nghiệp vụ về môn thể thao, làm việc theo hình thức kiêm nhiệm, có tính chất thời vụ, không phải là một nghề chuyên ngành. Trong thời gian làm nhiệm vụ, các trọng tài thể thao đã được hưởng các chế độ theo quy định của nhà nước, do vậy việc bổ sung quy định: “Được tham gia bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế theo quy định của pháp luật; Được đảm bảo trang thiết bị tập luyện và làm nhiệm vụ” là không phù hợp. Vì vậy, Ban soạn thảo đề nghị không bổ sung quy định này.
8. Các quy định về giải thể thao thành tích cao, thẩm quyền cho phép, thẩm quyền ban hành điều lệ giải, trình tự, thủ tục đăng cai tổ chức giải thể thao thành tích cao.
- Về ý kiến đề nghị bỏ quy định giải vô địch từng môn thể thao ở tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương quy định tại khoản 6 Điều 37 (Hưng Yên), bổ sung thêm “Giải vô địch từng lứa tuổi quốc gia hàng năm từng môn thể thao” (Cà Mau): Ban soạn thảo thấy rằng, hiện nay, nhiều địa phương vẫn thường xuyên tổ chức các giải vô địch của từng môn thể thao dành cho các vận động viên thể thao thành tích cao của từng môn ở địa phương tham dự, do vậy cần thiết phải giữ nguyên quy định này. Tại Khoản 4 Điều 37 của Luật sửa đổi, bổ sung quy định giải vô địch trẻ quốc gia từng môn thể thao là giải thể thao thành tích cao và đã bao gồm những giải vô địch quốc gia từng lứa tuổi. Do đó Ban soạn thảo đề nghị giữ nguyên như dự thảo.
- Về thẩm quyền quyết định tổ chức giải thể thao thành tích cao, thẩm quyền ban hành điều lệ các giải thể thao thành tích cao: Ban soạn thảo đã nghiên cứu các ý kiến góp ý trên cơ sở đánh giá việc triển khai trên thực tế và chỉnh sửa lại các quy định cho phù hợp tại các điều 37, 38, 39 của dự thảo Luật.
- Về đề nghị bổ sung quy định về đối tượng xin phép đăng cai tổ chức giải (Đà Nẵng): Ban soạn thảo đã tiếp thu và sửa đổi, bổ sung tại Điều 40.
- Về đề nghị quy định cụ thể thời hạn người có thẩm quyền có trách nhiệm trả lời bằng văn bản cho người nộp hồ sơ trong trường hợp hồ sơ nộp không hợp lệ (Lạng Sơn): Ban soạn thảo thấy rằng, nội dung này đã được quy định cụ thể tại Điều 40, trong thời hạn Luật định (ba mươi ngày đối với giải thể thao quy định tại các khoản 1, 2 Điều 37 và 15 ngày đối với giải thể thao quy định tại các khoản 3, 4, 5 và 6 Điều 37), người có thẩm quyền quyết định tổ chức giải phải trả lời bằng văn bản, nếu không cho phép phải nêu rõ lý do. Do vậy không cần thiết phải quy định cụ thể thêm.
- Các quy định về ủy quyền và phân cấp cụ thể cho Tổng cục trưởng Tổng cục Thể dục thể thao (Cà Mau); Giám đốc Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch (Cà Mau, Hòa Bình, TP Hồ Chí Minh, Tiền Giang, Bình Phước, Ninh Thuận, Bà Rịa Vũng Tàu, Lạng Sơn): Ban soạn thảo nhận thấy, đối với việc phân cấp quản lý một số hoạt động liên quan đến việc quyết định cho phép tổ chức giải, ban hành điều lệ các giải thi đấu thể thao thuộc thẩm quyền quyết định của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, thực tế hiện nay có một số địa phương đã giao cho Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch (Sở Văn hóa và Thể thao) theo hình thức ủy quyền. Còn lại đa số các địa phương khác, UBND tỉnh phân công nhiệm vụ trên cho Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch (Sở Văn hóa và Thể thao) là cơ quan chuyên môn của Uỷ ban nhân dân tỉnh, giúp Ủy ban nhân dân cấp tỉnh thực hiện chức năng này. Theo quy định, với vị trí, vai trò là cơ quan chuyên môn của Ủy ban nhân dân, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch (Sở Văn hóa và Thể thao) chỉ thực hiện chức năng giúp Ủy ban nhân dân thực hiện công tác quản lý nhà nước trong phạm vi được phân công. Do đó dự thảo Luật quy định trách nhiệm cho Ủy ban nhân dân cấp tỉnh. Việc phân cấp quản lý sẽ được thực hiện tùy theo tình hình ở từng địa phương. 

Ban soạn thảo sẽ tiếp tục xin ý kiến Chính phủ về nội dung này.
8. Về thể thao chuyên nghiệp và đại diện trung gian

- Về ý kiến đề nghị xem xét sửa đổi, thay khái niệm thể thao chuyên nghiệp bằng thể thao nhà nghề; xác định rõ khái niệm “VĐV chuyên nghiệp, HLV chuyên nghiệp”: Ban soạn thảo nhận thấy, khái niệm về thao chuyên nghiệp và thể thao nhà nghề không có sự khác biệt trong cách hiểu (cùng xuất phát từ từ gốc tiếng Anh là Professional). Do vậy Ban soạn thảo đề nghị giữ nguyên cụm từ thể thao chuyên nghiệp trong Luật hiện hành. 
- Về đề nghị quy định rõ điều kiện, thẩm quyền, trình tự thủ tục cấp giấy chứng nhận và giấy phép hành nghề cho đại diện trung gian (Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam); quy định Liên đoàn thể thao quốc gia được cấp giấy phép hành nghề cho người đại diện trung gian ký hợp đồng chuyển nhượng vận động viên chuyên nghiệp có phù hợp với chức năng của Liên đoàn là tổ chức xã hội nghề nghiệp hay không, mặt khác Điều 71 Luật TDTT 2006 quy định về quyền và nghĩa vụ của Liên đoàn thể thao quốc gia cũng không bao gồm quyền hạn này (Bộ Ngoại giao): 
Ban soạn thảo nghiên cứu, tiếp thu ý kiến của Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, Bộ Ngoại giao và đã bỏ quy định về người đại diện trung gian tại dự thảo Luật.
- Về ý kiến đề nghị bổ sung nội dung “Đăng cai tổ chức giải thi đấu thể thao theo quy định tại Điều 37 của Luật này” vào chức năng, nhiệm vụ của Câu lạc bộ thể thao chuyên nghiệp (TP Hồ Chí Minh): Ban soạn thảo thấy rằng, tất cả các tổ chức, cá nhân khi đáp ứng đủ các điều kiện theo Luật định đều có thể được đăng cai giải thi đấu thể thao khi được người có thẩm quyền cho phép. Đây không phải là nhiệm vụ và quyền hạn riêng của câu lạc bộ thể thao chuyên nghiệp. Do đó Ban soạn thảo đề nghị giữ nguyên quy định tại Luật hiện hành.
9. Về doanh nghiệp, hộ gia đình kinh doanh hoạt động thể thao.

- Về điều kiện kinh doanh hoạt động thể thao, có ý kiến đề nghị không quy định điều kiện nguồn tài chính (điểm c khoản 2 Điều 55) vì đây không phải ngành nghề có yêu cầu đặc thù về vốn (Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam và Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Kế hoạch và Đầu tư): Ban soạn thảo đã tiếp thu và bỏ quy định điều kiện về tài chính tại Điều 55.
- Có ý kiến đề nghị quy định cụ thể hơn về cơ sở vật chất, trang thiết bị đáp ứng yêu cầu hoạt động thể thao (Gia Lai): Ban soạn thảo thấy rằng, đây là những điều kiện cụ thể, đối với từng môn thể thao khác nhau sẽ có những yêu cầu khác nhau về điều kiện cơ sở vật chất, trang thiết bị. Trong thực tiễn, các điều kiện này đã được cụ thể hóa tại Nghị định 106/2016/NĐ-CP quy định điều kiện kinh doanh hoạt động thể thao và hơn 20 Thông tư quy định cụ thể các điều kiện chuyên môn về cơ sở vật chất, trang thiết bị tập luyện và thi đấu của từng môn thể thao. Do đó, Ban soạn thảo sẽ tiếp tục nghiên cứu và thể hiện các quy định cụ thể này ở văn bản dưới Luật.
- Một số ý kiến về việc phân biệt cụ thể doanh nghiệp thể thao và doanh nghiệp có hoạt động thể thao (Bà Rịa Vũng Tàu), quy định không phân biệt trong việc cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh giữa doanh nghiệp thể thao và hộ kinh doanh (Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Hưng Yên, Bắc Giang, Hải Phòng, Điện Biên, Tuyên Quang): Ban soạn thảo đã nghiên cứu tiếp thu và chỉnh sửa cho phù hợp theo hướng sửa đổi, bổ sung quy định về cơ sở kinh doanh hoạt động thể thao để phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành; quy định cơ sở kinh doanh hoạt động thể thao chỉ được hoạt động khi được cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh và quy định thẩm quyền của Chính phủ đối với việc quy định chi tiết điều kiện kinh doanh hoạt động thể thao, không có sự phân biệt giữa doanh nghiệp và hộ kinh doanh.
- Về việc phân cấp thẩm quyền cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh hoạt động thể thao trực tiếp cho Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Sở Văn hóa và Thể thao (Hà Tĩnh, Điện Biên, Bắc Giang, Hòa Bình, Ninh Thuận, Gia Lai), Ban soạn thảo có ý kiến như sau: Đối với việc phân cấp quản lý một số hoạt động liên quan đến việc cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh hoạt động thể dục thể thao thuộc thẩm quyền quyết định của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, thực tế hiện nay có một số địa phương đã giao cho Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch (Sở Văn hóa và Thể thao) theo hình thức ủy quyền. Còn lại các địa phương khác, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch (Sở Văn hóa và Thể thao) là cơ quan tham mưu, giúp Ủy ban nhân dân cấp tỉnh thực hiện chức năng này. Theo quy định, với vị trí, vai trò là cơ quan chuyên môn của Ủy ban nhân dân, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch (Sở Văn hóa và Thể thao) chỉ thực hiện chức năng giúp Ủy ban nhân dân thực hiện công tác quản lý nhà nước trong phạm vi được phân công. Do đó dự thảo Luật cần quy định trách nhiệm cho Ủy ban nhân dân cấp tỉnh. Việc phân cấp quản lý sẽ được thực hiện tùy theo tình hình ở từng địa phương.

Do đó, Ban soạn thảo đề nghị giữ các quy định này như trong dự thảo Luật và sẽ tiếp tục xin ý kiến Chính phủ xem xét, quyết định.
10. Về trường năng khiếu thể thao

- Về đề nghị bổ sung quyền và nghĩa vụ của học sinh trường năng khiếu thể thao “Được hưởng chế độ dinh dưỡng đặc thù, tiền công theo quy định của Thủ tướng Chính phủ” (Điều 63): Về vấn đề này, Ban soạn thảo nhận thấy, học sinh trường năng khiếu thể thao là những vận động viên năng khiếu, do đó đối tượng này cũng có quyền và nghĩa vụ như đối với vận động viên thể thao thành tích cao.
- Điều 61 quy định về trường năng khiếu thể thao đề nghị cân nhắc vì có những quy định trùng với quy định của Luật giáo dục và Nghị định số 46/2017/NĐ-CP ngày 21/4/2017 của Chính phủ quy định về điều kiện đầu tư và hoạt động lĩnh vực giáo dục quy định về trường năng khiếu thể thao và điều kiện thành lập trường, giáo viên và trình độ giáo viên, cơ sở vật chất và quy định về ban hành chương trình dạy trong nhà trường; Điều kiện về “Có đội ngũ cán bộ quản l‎ý và nhà giáo đủ về số lượng và đồng bộ về cơ cấu, đạt tiêu chuẩn về phẩm chất và trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, bảo đảm thực hiện mục tiêu, chương trình giáo dục về thể thao và văn hoá” là chưa rõ ràng và minh bạch, cần giao nhiệm vụ cho Chính phủ quy định chi tiết nội dung trên (Bộ Kế hoạch và Đầu tư): Ban soạn thảo nhận thấy, nội dung quy định về trường năng khiếu thể thao đã được quy định tại Luật TDTT hiện hành, phù hợp với Luật Giáo dục năm 2005. Do vậy không cần thiết đưa nội dung này vào dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung.
11. Về quyền và nghĩa vụ của Ủy ban Ô-lim-pic Việt nam và các Liên đoàn thể thao quốc gia.

- Về đề nghị thay thế cụm từ “chuẩn y điều lệ” bằng cụm từ “phê duyệt điều lệ” tại các Điều 68, 70, 72 (Bộ Nội vụ): Ban soạn thảo tiếp thu ý kiến này và đã chỉnh sửa trong dự thảo.
- Về đề nghị bổ sung quy định trách nhiệm của Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch trong trường hợp cơ quan, tổ chức quốc tế hợp tác với Việt Nam (Bộ Công an): về nội dung này, Ban soạn thảo nghiên cứu thiếp thu và quy định ở văn bản dưới Luật.
12. Về nguồn lực phát triển TDTT


- Về ý kiến đề nghị bổ sung quy định để thể hiện rõ chính sách khuyến khích xã hội hóa (Bộ Công an), Ban soạn thảo đã tiếp thu và bổ sung quy định về các chính sách khuyến khích đầu tư cho TDTT (sửa đổi, bổ sung Khoản 5, bổ sung Khoản 6 Điều 11); bổ sung quy định về về nguồn thu để phát triển sự nghiệp thể dục thể thao thông qua việc đặt cược hợp pháp từ các hoạt động thi đấu thể thao tổ chức ở trong nước và của các đội thể thao Việt Nam thi đấu ở nước ngoài nhằm bổ sung thêm nguồn lực tài chính đầu tư cho TDTT (Điều 64, Điều 68a). Ngoài ra, các nội dung thể hiện chính sách của nhà nước về phát triển thể dục, thể thao đã được thể hiện đầy đủ và khái quát tại Điều 4 của Luật hiện hành.

13. Các vấn đề khác.

Một số ý kiến góp ý khác về kỹ thuật soạn thảo như: thiết kế, bố trí lại các điều, khoản, lỗi chính tả, câu chữ, kỹ thuật trình bày, Ban soạn thảo đã tiếp thu và chỉnh sửa trong dự thảo.

Trên đây là tổng hợp tiếp thu và giải trình ý kiến đóng góp của các tổ chức, cá nhân có liên quan về dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thể dục, thể thao. Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch báo cáo quý cơ quan xem xét, quyết định./.
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