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	Số: 2522 /BTP-BTNN

V/v phối hợp xây dựng Báo cáo của 

Chính phủ về công tác bồi thường nhà nước  năm 2017
	Hà Nội, ngày 20 tháng 7 năm 2017


	                 Kính gửi:


	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ;

- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


Thực hiện nhiệm vụ xây dựng Báo cáo của Chính phủ về công tác bồi thường nhà nước năm 2017 phục vụ kỳ họp thứ 4, Quốc hội khóa XIV (dự kiến tháng 10/2017), Bộ Tư pháp đề nghị Quý cơ quan phối hợp thực hiện một số nội dung sau:
1. Báo cáo kết quả thực hiện công tác bồi thường nhà nước năm 2017 trong phạm vi mình quản lý, trong đó tập trung làm rõ tình hình yêu cầu bồi thường, giải quyết bồi thường và thực hiện trách nhiệm hoàn trả; việc thực hiện quản lý nhà nước về công tác bồi thường; tình hình chuẩn bị việc triển khai Luật Trách nhiệm bồi thường của Nhà nước năm 2017; đề xuất, kiến nghị các giải pháp để giải quyết dứt điểm các vụ việc bồi thường theo quy định của Luật Trách nhiệm bồi thường của Nhà nước năm 2009 (theo Đề cương mẫu báo cáo tại phụ lục I kèm theo Công văn này).
2. Về thống kê số liệu tình hình yêu cầu bồi thường và giải quyết bồi thường
a) Đối với các Bộ, cơ quan ngang Bộ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và cơ quan thi hành án dân sự thống kê tình hình yêu cầu bồi thường và giải quyết bồi thường (theo biểu mẫu thống kê tại Phụ lục II và Phụ lục IV kèm theo Công văn này).
b) Đối với Bộ Công an, Bộ Quốc phòng, Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn ngoài việc thống kê số liệu tình hình yêu cầu bồi thường và giải quyết bồi thường trong hoạt động quản lý hành chính, đề nghị cung cấp thông tin, số liệu về tình hình yêu cầu bồi thường và giải quyết bồi thường trong hoạt động tố tụng (theo biểu mẫu tại phụ lục II và phụ lục IV kèm theo Công văn này). 
c) Đối với Bộ Tài chính, ngoài việc thống kê số liệu tình hình yêu cầu bồi thường và giải quyết bồi thường trong hoạt động quản lý hành chính và tố tụng (theo biểu mẫu tại Phụ lục II và Phụ lục IV kèm theo công văn này), đề nghị cung cấp thông tin về tình hình cấp phát kinh phí chi trả tiền bồi thường theo thẩm quyền.
3. Thời điểm chốt số liệu: từ ngày 01/10/2016 đến ngày 30/9/2017 (chốt số liệu đến ngày 31/8/2017, ước số liệu đến ngày 30/9/2017 đối với những vụ việc đã được thụ lý và có kế hoạch giải quyết). 

Báo cáo này thay cho Báo cáo định kỳ năm 2017 về công tác bồi thường nhà nước. Thông tin, báo cáo và thống kê số liệu xin gửi về Bộ Tư pháp, 58-60 Trần Phú, Ba Đình, TP. Hà Nội (Cục Bồi thường nhà nước), kèm theo file điện tử tới địa chỉ email: btnn@moj.gov.vn trước ngày 11/9/2017 để tổng hợp xây dựng báo cáo của Chính phủ. 
 (Nội dung Công văn kèm theo mẫu biểu báo cáo, thống kê được đăng tải trên cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp, mục Văn bản điều hành để tiện theo dõi và tham khảo).

Bộ Tư pháp trân trọng cảm ơn sự phối hợp của Quý cơ quan./.
	Nơi nhận: 

- Như trên;

- Bộ trưởng (để báo cáo);

- Sở Tư pháp các tỉnh, TP trực thuộc TW (để thực hiện);

- Tổng cục Thi hành án dân sự (để thực hiện);

- Cục thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc TW (để thực hiện);

- Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp;

- Lưu: VT, Cục BTNN.    
	KT. BỘ TRƯỞNG 

 THỨ TRƯỞNG  

Nguyễn Khánh Ngọc 
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