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	Số: 2522 /BTP-BTNN

V/v phối hợp xây dựng Báo cáo của

Chính phủ về công tác bồi thường nhà nước năm 2017
	Hà Nội, ngày 20 tháng 7 năm 2017


	 Kính gửi:


	- Tòa án nhân dân tối cao;

- Viện kiểm sát nhân dân tối cao.


Trong thời gian qua, Bộ Tư pháp đã phối hợp có hiệu quả với Toà án nhân dân tối cao và Viện kiểm sát nhân dân tối cao trong quản lý nhà nước về công tác bồi thường nhà nước thông qua việc tổ chức các cuộc họp liên ngành để trao đổi, nắm bắt tình hình hoạt động trong quản lý công tác bồi thường, nhận diện, đánh giá những khó khăn, vướng mắc, bàn bạc, tìm ra các giải pháp để cùng các cơ quan tố tụng đẩy mạnh quản lý công tác bồi thường trong hoạt động tố tụng.
Để thực hiện nhiệm vụ chuẩn bị Báo cáo của Chính phủ về công tác bồi thường nhà nước năm 2017 (Báo cáo) phục vụ kỳ họp thứ 4 Quốc hội khóa XIV, Bộ Tư pháp đề nghị Quý cơ quan thông báo một số nội dung về thực hiện công tác bồi thường nhà nước thuộc thẩm quyền quản lý, cụ thể như sau:
- Tình hình thực hiện quản lý nhà nước về công tác bồi thường trong phạm vi do mình quản lý.
- Tình hình yêu cầu bồi thường, giải quyết bồi thường và thực hiện trách nhiệm hoàn trả thuộc phạm vi do mình quản lý (thống kê số liệu tính từ ngày 01/10/2016 đến ngày 31/8/2017, ước số liệu đến ngày 30/9/2017 đối với những vụ việc đã được thụ lý và có kế hoạch giải quyết, theo biểu mẫu ban hành kèm theo Thông tư liên tịch số 22/2014/TTLT-BTP-TANDTC-VKSNDTC-BCA-BTC-BQP-BNN&PTNT ngày 21/11/2014 hướng dẫn thực hiện quản lý nhà nước về công tác bồi thường trong hoạt động tố tụng).
- Những khó khăn, vướng mắc và đề xuất các giải pháp nâng cao hiệu quả công tác bồi thường nhà nước. 
Thông tin, số liệu thống kê xin gửi về Bộ Tư pháp (Cục Bồi thường nhà nước), số 58-60 Trần Phú, Ba Đình, Hà Nội, kèm theo file dữ liệu điện tử tới địa chỉ email: btnn@moj.gov.vn trước ngày 11/9/2017.
Bộ Tư pháp trân trọng cảm ơn sự phối hợp của Quý cơ quan./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để báo cáo);

- Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp;

- Lưu: VT, Cục BTNN.
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