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DỰ THẢO

BÁO CÁO TỔNG HỢP

Tiếp thu, giải trình ý kiến tham gia của các cơ quan, tổ chức đối với 

dự thảo Nghị định quy định về giải quyết khiếu nại, tố cáo 

trong lĩnh vực lao động, giáo dục nghề nghiệp, 

người Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng, 

việc làm, an toàn, vệ sinh lao động

Thực hiện Chương trình công tác năm 2017 của Chính phủ, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội được giao chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành liên quan xây dựng dự thảo Nghị định quy định về giải quyết khiếu nại, tố cáo trong lĩnh vực lao động, giáo dục nghề nghiệp, người Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng, việc làm, an toàn, vệ sinh lao động (sau đây viết tắt là dự thảo Nghị định). Sau khi Ban soạn thảo hoàn thiện dự thảo Nghị định, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội đã đăng toàn văn dự thảo Nghị định trên cổng Thông tin điện tử của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội để lấy ý kiến rộng rãi của các cơ quan, tổ chức và cá nhân. Đồng thời, ngày 08/5/2017 Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội có Công văn số 1732/LĐTBXH-TTr gửi các bộ, ngành, các địa phương và các tập đoàn, tổng công ty nhà nước để xin ý kiến vào dự thảo Nghị định nêu trên.

Đến ngày 16/6/2017 đã có 19 bộ, ngành, 29 sở Lao động – Thương binh và Xã hội và 11 tập đoàn, tổng công ty có ý kiến góp ý vào dự thảo Nghị định. Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội tổng hợp báo cáo giải trình và tiếp thu ý kiến tham gia vào dự thảo Nghị định, cụ thể như sau:

I. Ý KIẾN VỀ NHỮNG VẤN ĐỀ CHUNG

1. Về sự cần thiết ban hành Nghị định

Các ý kiến tham gia đều nhất trí về sự cần thiết ban hành Nghị định

2. Về tên gọi Nghị định

Các ý kiến đều nhất trí trên gọi là: Nghị định quy định về giải quyết khiếu nại, tố cáo trong lĩnh vực lao động, giáo dục nghề nghiệp, người Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng, việc làm, an toàn, vệ sinh lao động.

3. Về bố cục dự thảo Nghị định

Các ý kiến đều nhất trí với bố cục của dự thảo Nghị định.

II. Ý KIẾN VỀ CÁC ĐIỀU KHOẢN CỤ THỂ

Các ý kiến tập trung vào các quy dịnh tại các điều: Điều 1. Phạm vi điều chỉnh; Điều 2. Đối tượng áp dụng; Điều 3.Giải thích từ ngữ; Điều 5. Trình tự khiếu nại; Điều 6. Hình thức khiếu nại; Điều 7. Thời hiệu khiếu nại; Điều 8. Rút khiếu nại; Điều 9. Khiếu nại không được thụ lý giải quyết theo Nghị định này; Điều 10. Quyền, nghĩa vụ của người khiếu nại; Điều 11. Quyền, nghĩa vụ của người bị khiếu nại; Điều 12. Quyền, nghĩa vụ của người giải quyết khiếu nại lần đầu; Điều 14. Quyền, nghĩa vụ của luật sư, trợ giúp viên pháp lý và người tham gia trợ giúp pháp lý; Điều 15. Thẩm quyền giải quyết khiếu nại về lao động, an toàn, vệ sinh lao động; Điều 16. Thẩm quyền giải quyết khiếu nại về giáo dục nghề nghiệp; Điều 17. Thẩm quyền giải quyết khiếu nại về hoạt động đưa người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng; Điều 18. Thẩm quyền giải quyết khiếu nại về việc làm; Điều 19. Thụ lý giải quyết khiếu nại lần đầu; Điều 22. Tổ chức đối thoại lần đầu; Điều 24. Gửi quyết định giải quyết khiếu nại lần đầu; Điều 26. Áp dụng biện pháp khẩn cấp; Điều 28. Thời hạn giải quyết khiếu nại lần hai; Điều 30. Tổ chức đối thoại lần hai; Điều 31. Quyết định giải quyết khiếu nại lần hai; Điều 32. Gửi quyết định giải quyết khiếu nại lần hai; Điều 34. Quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật; Điều 37. Quyền và nghĩa vụ của người tố cáo; Điều 41. Thẩm quyền của Cục trưởng Cục Quản lý lao động ngoài nước; Điều 42. Thẩm quyền của Chánh Thanh tra Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội; Điều 43. Thẩm quyền giải quyết tố cáo về giáo dục nghề nghiệp, việc làm; Điều 45. Trình tự, thủ tục giải quyết tố cáo; Điều 46. Hiệu lực thi hành.
III. NHỮNG NỘI DUNG TIẾP THU CHỈNH LÝ

Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội đã nghiên cứu từng ý kiến cụ thể, căn cứ các quy định của pháp luật về Lao động, Giáo dục nghề nghiệp, đưa Người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài, Việc làm, An toàn, vệ sinh lao động và các quy định của pháp luật có liên quan, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội tiếp thu, giải trình để hoàn thiện dự thảo Nghị định (lần thứ 3) gửi Bộ Tư pháp thẩm định trước khi trình Chính phủ.

Những nội dung ý kiến được tiếp thu, không tiếp thu được Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội giải trình chi tiết tại Bảng tổng hợp kèm theo Báo cáo này.
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