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BÁO CÁO

Giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý
 đề nghị xây dựng Nghị định của các Bộ, cơ quan ngang bộ

Kính gửi: Chính phủ


Căn cứ vào tình hình thực tiễn về việc bảo đảm an toàn tuyệt đối trong vận chuyển hàng đặc biệt của Nhà nước, Bộ Công an đã giao cho Ban soạn thảo được thành lập theo Quyết định số 1742/QĐ-BCA-K20 chủ trì dự thảo Hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị định quy định về công tác bảo vệ vận chuyển hàng đặc biệt của Nhà nước do lực lượng Cảnh sát nhân dân có trách nhiệm vũ trang bảo vệ và trách nhiệm của cơ quan, tổ chức có liên quan.

Đến nay Ban soạn thảo đã hoàn thiện dự thảo Hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị định quy định về công tác bảo vệ vận chuyển hàng đặc biệt của Nhà nước. Ngày 10/4/2017, Ban soạn thảo Nghị định đã có công văn số 700/BCA-K20 xin ý kiến tham gia của 22 Bộ, cơ quan ngang bộ đối với việc lập đề nghị xây dựng Nghị định quy định về công tác bảo vệ vận chuyển hàng đặc biệt của Nhà nước do lực lượng Cảnh sát nhân dân có trách nhiệm vũ trang bảo vệ và trách nhiệm của cơ quan, tổ chức có liên quan.

Ban soạn thảo đã nhận được 21/22 Bộ, cơ quan ngang bộ có văn bản phúc đáp. Trong đó có 19/21 Bộ, cơ quan ngang bộ nhất trí về sự cần thiết xây dựng Nghị định quy định về công tác bảo vệ vận chuyển hàng đặc biệt của Nhà nước để Chính phủ duyệt, đưa vào Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2017.

Còn 03/22 Bộ, cơ quan ngang bộ có ý kiến khác tham gia, cụ thể như sau:

- Đến hết ngày 28/4/2017, Văn phòng Chính phủ chưa có công văn trả lời chính thức nhất trí hay không về sự cần thiết xây dựng Nghị định quy định về công tác bảo vệ vận chuyển hàng đặc biệt của Nhà nước để Chính phủ duyệt, đưa vào Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2017.

- Riêng ý kiến tham gia của Bộ Tài chính và Bộ Tư pháp, Ban soạn thảo Nghị định xin giải trình như sau:
	Đơn vị
	Nội dung ý kiến tham gia
	Giải trình

	Bộ Tài Chính
	Hiện nay đã có Luật di sản văn hóa và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật di sản văn hóa; Nghị định số 40/2012/NĐ-CP về nghiệp vụ phát hành tiền, bảo quản, vận chuyển tài sản quý và giấy tờ có giá trong hệ thống Ngân hàng Nhà nước, tổ chức tín dụng và chi nhánh Ngân hàng Nhà nước cũng đã quy định đến vấn đề này nên không đồng thuận.
	Các văn bản mà Bộ Tài chính viện dẫn không quy định cụ thể, chi tiết về công tác bảo vệ vận chuyển hàng đặc biệt. Tại Điều 29 Nghị định 40/2012/NĐ-CP cũng chỉ quy định mang tính khái quát trách nhiệm của Bộ Công an. Vì vậy cần thiết xây dựng Nghị định nhằm phân định rõ chức năng, nhiệm vụ của lực lượng Cảnh sát nhân dân trong bảo vệ vận chuyển hàng đặc biệt và trách nhiệm của cơ quan, tổ chức có liên quan; đồng thời làm căn cứ pháp lý để xây dựng chức năng, nhiệm vụ, tổ chức biên chế, trang bị phương tiện, cơ sở vật chất và thực hiện chế độ chính sách cho lực lượng Cảnh sát nhân dân khi thực hiện nhiệm vụ vũ trang bảo vệ vận chuyển hàng đặc biệt của Nhà nước

	Bộ Tư pháp
	- Cần đánh giá kỹ hơn nữa thực trạng công tác bảo vệ vận chuyển hàng đặc biệt của Nhà nước trong thời gian qua để đề xuất giải pháp cho phù hợp và khả thi.

- Cần nghiên cứu kỹ hơn các nội dung điều chỉnh và nội dung đánh giá tác động tại dự thảo Nghị định.
	Ban soạn thảo Nghị định xin tiếp thu ý kiến tham gia của các đồng chí.


(Xin gửi kèm công văn trả lời của các Bộ, ngành)
Trên đây là bản tổng hợp giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý của các Bộ, cơ quan ngang bộ đối với việc đề nghị xây dựng Nghị định quy định về công tác bảo vệ vận chuyển hàng đặc biệt của Nhà nước của Bộ Công an giao cho Ban soạn thảo Nghị định chủ trì. Kính gửi Chính phủ xem xét đưa Nghị định vào chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật./.

	Nơi nhận:

- Như kính gửi;

- Đ/c Bộ Trưởng (để báo cáo);

- Lưu: VT, K20(K201).
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