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TỜ TRÌNH

Đề nghị xây dựng Nghị định quy định về xét tặng 
danh hiệu “Gia đình văn hóa”, “Khu dân cư văn hóa”


Kính gửi: Chính phủ

Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch xin trình Chính phủ đề nghị xây dựng Nghị định quy định về xét tặng danh hiệu “Gia đình văn hóa”, “Khu dân cư văn hóa” như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH

Danh hiệu “Gia đình văn hóa”; thôn, làng, ấp, bản, tổ dân phố văn hóa được xác định là danh hiệu thi đua theo quy định tại Điều 20 của Luật Thi đua, Khen thưởng năm 2003. Tại Điều 29, Điều 30 của Luật này đã quy định một số tiêu chuẩn khung cơ bản của danh hiệu “Gia đình văn hóa”, “thôn, làng, ấp, bản, tổ dân phố văn hóa” và giao thẩm quyền cho Chính phủ quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành. Tuy nhiên, tiêu chuẩn, quy trình, thủ tục, hồ sơ xét và công nhận các danh hiệu thi đua này chưa được quy định chi tiết tại các văn bản hướng dẫn của Chính phủ.

Ngày 16 tháng 9 năm 2011, tại Quyết định số 1610/QĐ-TTg, Thủ tướng Chính phủ đã phê duyệt Chương trình thực hiện Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” giai đoạn 2011-2015, định hướng đến năm 2020, trong đó đặt ra mục tiêu xây dựng gia đình văn hóa, khu dân cư văn hóa là một trong những nội dung cốt lõi của Chương trình.
Để triển khai thực hiện các văn bản của Đảng, Nhà nước về xây dựng gia đình văn hóa, khu dân cư văn hóa, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã ban hành Thông tư số 12/2011/TT-BVHTTDL quy định chi tiết về tiêu chuẩn, trình tự, thủ tục, hồ sơ công nhận danh hiệu “Gia đình văn hóa”, “Thôn văn hóa”, “Làng văn hóa”, “Ấp văn hóa”, “Bản văn hóa”, “Tổ dân phố văn hóa” và tương đương (sau đây gọi tắt là Thông tư số 12/2011/TT-BVHTTDL). Thông tư được ban hành đã phát huy hiệu quả, hiệu lực trong quản lý các hoạt động phong trào; thúc đẩy, vận động quần chúng nhân dân nâng cao ý thức trách nhiệm, phát huy tính chủ động, sự tham gia tích cực trong việc thực hiện xây dựng gia đình văn hóa, khu dân cư văn hóa. 
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, thực tiễn việc bình xét danh hiệu “Gia đình văn hóa”,“Khu dân cư văn hóa” cũng như Thông tư số 12/2011/TT-BVHTTDL đã bộc lộ một số hạn chế, bất cập sau:

Một là, việc bình xét ở một số địa phương chưa thực hiện nghiêm túc theo đúng trình tự, thủ tục tại Thông tư số 12/2011/TT-BVHTTDL của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, thiếu công khai, dân chủ trong quá trình xét duyệt; vẫn còn tình trạng nể nang trong việc bình bầu. Một số hộ gia đình không đăng ký danh hiệu xây dựng Gia đình văn hóa nhưng đến cuối năm vẫn được nhận giấy chứng nhận Gia đình văn hóa. Một số địa phương do chạy theo thành tích, số lượng mà không chú trọng đến chất lượng của các danh hiệu văn hóa nên kê khai không trung thực dẫn đến con số Gia đình văn hóa, Khu dân cư văn hóa cao không đúng với thực tế (có địa phương báo cáo 100% Gia đình đạt chuẩn văn hóa).

Hai là, phong trào “Gia đình văn hóa”, “Khu dân cư văn hóa” được gắn kết nhiều tiêu chí. Trong khi đó, việc tuyên truyền, phổ biến về các tiêu chí xây dựng gia đình văn hóa nhiều nơi làm chưa tốt, chưa sáng tạo, còn cứng nhắc. Kinh phí đảm bảo hoạt động cho Phong trào còn khó khăn. Cán bộ làm công tác Phong trào chủ yếu là kiêm nhiệm
Ba là, hiện nay, tình hình vi phạm về an toàn thực phẩm, vệ sinh môi trường đang là vấn đề đáng báo động gây lo lắng, bức xúc trong xã hội. Tại Hội nghị kiểm điểm thực hiện Quy chế phối hợp, Thủ tướng Chính phủ đã yêu cầu Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch khẩn trương rà soát sửa đổi, bổ sung tiêu chí đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm, vệ sinh môi trường vào tiêu chuẩn xét tặng danh hiệu “Gia đình văn hóa”; “Khu dân cư văn hóa”. Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” do Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam phát động cũng đặt ra vấn đề bổ sung các tiêu chí cho phù hợp. Cụ thể, tại Công văn số 2173/MTTQVN-BTT ngày 02/6/2016, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam đã đề nghị Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch sửa đổi Thông tư số 12/2011/TT-BVHTTDL trên cơ sở bổ sung tiêu chí “nông thôn mới, đô thị văn minh” theo đúng chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Thông báo số 64/TB-VPCP ngày 06/4/2016.
Bốn là, một số quy định tại Thông tư số 12/2011/TT-BVHTTDL đã không còn phù hợp như: chưa kịp thời bám sát thực tiễn, chưa thể chế hóa đầy đủ chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước trong giai đoạn mới nên gây khó khăn, vướng mắc trong quản lý nhà nước. Điều kiện xét tặng danh hiệu áp dụng ở các vùng, miền khác nhau chưa được quy định; quy trình xét tặng không được xây dựng trên cơ sở thực tiễn dẫn đến việc xét tặng nặng về hình thức mà không chú trọng đến chất lượng của danh hiệu. Thời gian xét tặng và công nhận chưa thống nhất, đồng bộ với Luật Thi đua, khen thưởng (sửa đổi năm 2013) nên gây lãng phí và áp lực về mặt tổ chức đón nhận các danh hiệu. Chính vì vậy, cần phải rà soát, điều chỉnh, bổ sung các quy định tại văn bản này cho phù hợp với yêu cầu quản lý trong tình hình mới.
Năm là, phong trào được gắn kết nhiều tiêu chí về kinh tế, an ninh trật tự, môi trường, văn hóa-xã hội; việc công nhận danh hiệu “Gia đình văn hóa”, “Khu dân cư văn hóa” đã góp phần thúc đẩy phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” phát triển ngày càng sâu rộng, thu hút được sự tham gia đông đảo của các tầng lớp nhân dân, sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện của cả hệ thống chính trị. Tuy nhiên, quy trình, thủ tục xét tặng các danh hiệu này mới chỉ dừng ở mức quy định tại Thông tư của Bộ trưởng nên về hiệu lực chỉ đạo, phối hợp phân công triển khai thực hiện đối với các Ban, Bộ, ngành, đoàn thể Trung ương chưa được hiệu quả. Vấn đề này đòi hỏi phải xây dựng văn bản quy phạm pháp luật có giá trị pháp lý cao hơn, phù hợp hơn nhằm tạo cơ sở pháp lý hữu hiệu để giải quyết các vấn đề liên quan đến phân công trách nhiệm giữa các Bộ, ngành cũng như cơ chế phối hợp giữa các cơ quan của Chính phủ với các tổ chức chính trị-xã hội trong việc thực hiện nhiệm vụ xây dựng đời sống văn hóa cơ sở.

Sáu là, Thông tư số 12/2011/TT-BVHTTDL do Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch ban hành có quy định nhiều thủ tục hành chính để giải quyết công việc liên quan đến xét tặng danh hiệu gia đình văn hóa, khu dân cư văn hóa. Thông tư này cần phải được sửa đổi, bổ sung cho phù hợp với tình hình thực tiễn. Tuy nhiên, theo quy định tại khoản 4 Điều 14 Luật Ban hành văn bản QPPL năm 2015 thì việc quy định “thủ tục hành chính trong Thông tư của Bộ trưởng, trừ trường hợp được Luật giao” thuộc một trong những hành vi bị nghiêm cấp khi xây dựng văn bản quy phạm pháp luật. Như vậy, để thực hiện đúng quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, đồng thời đáp ứng yêu cầu của công tác quản lý văn hóa cơ sở trong tình hình mới, thì việc quy định cụ thể các tiêu chuẩn, trình tự, thủ tục, hồ sơ xét tặng danh hiệu “Gia đình văn hóa”, “Khu dân cư văn hóa” dười hình thức Nghị định của Chính phủ là hoàn toàn phù hợp.

Từ các lý do nêu trên, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch thấy việc đề nghị xây dựng, trình Chính phủ  ban hành Nghị định quy định về xét tặng danh hiệu “Gia đình văn hóa”, “Khu dân cư văn hóa” là hết sức cần thiết.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG VĂN BẢN

1. Mục đích

Việc xây dựng, trình Chính phủ  ban hành Nghị định quy định về xét tặng danh hiệu “Gia đình văn hóa”, “Khu dân cư văn hóa” nhằm mục đích:
-  Thể chế hóa đường lối, chủ trương của Đảng thành những quy phạm pháp luật để điều chỉnh các quan hệ xã hội đã phát sinh đưa chúng trở thành những quan hệ pháp luật để phục vụ lợi ích chung của quốc gia;
· Tạo cơ sở pháp lý hữu hiệu để giải quyết các vấn đề liên quan đến phân công trách nhiệm giữa các Bộ, ngành cũng như cơ chế phối hợp giữa các cơ quan của Chính phủ với các tổ chức chính trị-xã hội trong việc thực hiện nhiệm vụ xây dựng đời sống văn hóa cơ sở; 
· Nghiên cứu bổ sung tiêu chí, điều kiện áp dụng đối với các vùng, miền khi xét tặng danh hiệu; điều chỉnh quy trình, thời hạn xét tặng danh hiệu nhằm đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ với hệ thống văn bản pháp luật hiện hành về thi đua, khen thưởng, đồng thời đáp ứng yêu cầu thực tiễn xây dựng đời sống văn hóa cơ sở trong giai đoạn hiện nay. 

· Việc ban hành Nghị định cũng nhằm bảo đảm việc bình xét danh hiệu được khách quan, dân chủ, công khai, minh bạch; tránh hiện tượng xét tặng tràn lan, hình thức dẫn đến không đảm bảo chất lượng của danh hiệu.
· Đơn giản, minh bạch hóa thủ tục hành chính và loại bỏ, giảm thiểu những thủ tục rườm rà, gây trở ngại cho việc phát triển các quan hệ xã hội.
2. Quan điểm chỉ đạo
a) Thể chế hóa quan điểm, chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước về xây dựng đời sống văn hóa ở cơ sở; bảo đảm tính hợp hiến, hợp pháp và tính thống nhất của văn bản quy phạm pháp luật trong hệ thống pháp luật; đảm bảo thống nhất với nội dung Chương trình thực hiện Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” giai đoạn 2011-2015, định hướng đến năm 2020” đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt theo Quyết định số 1610/QĐ-TTg.
b) Kế thừa, chọn lọc đưa vào dự thảo Nghị định các nội dung phù hợp và khả thi, rút kinh nghiệm từ thực tế triển khai áp dụng văn bản đã ban hành nhằm đảm bảo tính hợp lý, thống nhất giữa các nội dung quy định của Nghị định, tính thống nhất của hệ thống pháp luật và tính khả thi trong thực hiện;  
c) Hoàn thiện, bổ sung những quy định về tiêu chuẩn, điều kiện, quy trình, thủ tục hồ sơ đề nghị xét danh hiệu “Gia đình văn hóa”, “Khu dân cư văn hóa” đã được quy định nhưng chưa bao quát hoặc còn thiếu thống nhất hay chưa được điều chỉnh hoặc không đủ hiệu lực về thẩm quyền ban hành để điều chỉnh đến các đối tượng thuộc nhiều ngành quản lý;
d) Quy định các tiêu chuẩn, quy trình xét tặng rõ ràng, khoa học và cụ thể để tránh hiện tượng xét tặng tràn lan và không đúng người, đúng thành tích.
III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG CỦA VĂN BẢN
1. Phạm vi điều chỉnh

Nghị định này quy định đối tượng, tiêu chuẩn, quy trình, thủ tục xét tặng danh hiệu “Gia đình văn hóa”; “Thôn văn hóa”, “Làng văn hóa”, “Ấp văn hóa”, “Bản văn hóa”, “Tổ dân phố văn hóa” (sau đây gọi là khu dân cư văn hóa) trên lãnh thổ nước cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam.

2. Đối tượng áp dụng

Nghị định này áp dụng đối với hộ gia đình công dân Việt Nam; thôn, làng, ấp, bản, tổ dân phố (sau đây gọi là khu dân cư) và cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan tới hoạt động xét tặng danh hiệu “Gia đình văn hóa”, “Khu dân cư văn hóa”.
IV. MỤC TIÊU, NỘI DUNG CỦA CHÍNH SÁCH, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH TRONG ĐỀ NGHỊ XÂY DỰNG VĂN BẢN

 1. Chính sách 1: Quy định cụ thể các tiêu chuẩn, quy trình, thủ tục, hồ sơ xét tặng danh hiệu “Gia đình văn hóa”, “Khu dân cư văn hóa” tại dự thảo Nghị định.
a) Mục tiêu của chính sách: 
-  Việc quy định cụ thể các tiêu chuẩn xét tặng danh hiệu “Gia đình văn hóa”, “Khu dân cư văn hóa” tại dự thảo Nghị định trên cơ sở chi tiết 3 tiêu chuẩn khung quy định tại Luật thi đua khen thưởng để góp phần tạo điều kiện cho tổ chức, cá nhân dễ dàng áp dụng các quy định của Luật trên thực tiễn.
-  Quy trình, thủ tục xét tặng danh hiệu được quy định rõ ràng, đảm bảo việc xét tặng được minh bạch, công khai và thực chất. Thông qua việc quy định trình tự, thủ tục rõ ràng cho thấy sự công tâm của những nhà quản lý cũng như những người tham gia công tác xét tặng danh hiệu, tránh tình trạng chạy theo thành tích mà xét tặng ồ ạt, hình thức, làm ảnh hưởng đến giá trị của danh hiệu.

-  Việc quy định rõ quy trình thủ tục để đáp ứng được yêu cầu về cải cách thủ tục hành chính giúp cho công tác xét tặng danh hiệu được minh bạch, giảm chi phí về nguồn lực cho xã hội.

b) Nội dung của chính sách: 
-  Tiêu chuẩn xét tặng danh hiệu “Gia đình văn hóa”, “Khu dân cư văn hóa” được quy định cụ thể hơn, chi tiết hơn các tiêu chuẩn khung đã được quy định tại Luật Thi đua, Khen thưởng. Ngoài ra còn bổ sung thêm tiêu chuẩn “đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm ”, "vệ sinh môi trường"; tiêu chí về "xây dựng nông thôn mới", "đô thị văn minh" vào tiêu chuẩn xét tặng danh hiệu văn hóa để đáp ứng yêu cầu thực tiễn.
-  Thành lập Hội đồng xét tặng danh hiệu “Khu dân cư văn hóa”  theo 2 cấp:   
+ Cấp xã: (Hội đồng đánh giá) do Ủy ban nhân dân cấp xã thành lập. 
+ Cấp huyện: (Hội đồng xét duyệt) do Ủy ban nhân dân cấp huyện thành lập. Quy định nguyên tắc làm việc của Hội đồng xét tặng danh hiệu “Khu dân cư văn hóa”.

-  Hồ sơ của từng cấp Hội đồng xét tặng danh hiệu "Khu dân cư văn hóa" được quy định cụ thể, rõ ràng về thành phần và có kèm theo các mẫu để áp dụng thống nhất. Việc quy định cụ thể số lượng hồ sơ đối với mỗi cấp Hội đồng hoàn toàn phù hợp với quy định về số lượng hồ sơ quy định tại Nghị định của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng.

c) Giải pháp thực hiện chính sách đã được lựa chọn và lý do lựa chọn: 
-  Xác định nội hàm của từng tiêu chuẩn khung quy định tại Luật Thi đua, Khen thưởng, để từ đó quy định chi tiết, cụ thể theo hướng định tính nhiều hơn định lượng nhằm phục vụ công tác xét chọn, bình xét danh hiệu được thuận tiện.
-  Dự thảo Nghị định xác định việc thành lập và chức năng, nhiệm vụ của 2 cấp Hội đồng xét tặng danh hiệu "Khu dân cư văn hóa", xác định nguyên tắc làm việc của Hội đồng. Thông qua đó đảm bảo được sự thống nhất trong hoạt động và kết quả làm việc của các cấp Hội đồng, tuy nhiên giữa các cấp Hội đồng lại có sự độc lập với nhau trong hoạt động của mình không phụ thuộc vào nhau về thành phần cũng như kết quả xét tặng.

2. Chính sách 2: Quy định cụ thể điều kiện công nhận đạt tiêu chuẩn danh hiệu “Gia đình văn hóa”, “Khu dân cư văn hóa” phù hợp với từng vùng, miền và từng địa bàn.

a)  Mục tiêu của chính sách: 
Tháo gỡ vướng mắc, bất cập về áp dụng tiêu chuẩn xét tặng và công nhận danh hiệu “Gia đình văn hóa”, “Khu dân cư văn hóa” cho các hộ gia đình, khu dân cư thuộc vùng, miền, địa bàn có điều kiện kinh tế, xã hội khác nhau, để từ đó họ tự giác thực hiện vì gia đình mình và vì cộng đồng.
b) Nội dung của chính sách: 
Quy định thang diểm tối đa và số điểm chuẩn được công nhận cho từng khu dân cư ở các vùng, miền, địa bàn khác nhau.
c) Giải pháp thực hiện chính sách đã được lựa chọn và lý do lựa chọn:

Quy định số điểm tối đa là 100 điểm thì được công nhận đạt tiêu chuẩn danh hiệu “Gia đình văn hóa”, “Khu dân cư văn hóa”, trong đó: 

-  Hộ gia đình tại khu dân cư, khu dân cư của các phường thuộc quận của thành phố trực thuộc trung ương: Nếu đạt từ 95 điểm trở lên.

· Hộ gia đình tại khu dân cư, khu dân cư thuộc các xã, phường của thành phố thuộc tỉnh; xã, phường của thị xã thuộc tỉnh; thị trấn của huyện thuộc tỉnh khu vực đồng bằng trung du; xã, phường của thị xã, thành phố thuộc tỉnh miền núi: Nếu đạt từ 75 điểm trở lên.

· Hộ gia đình tại khu dân cư, khu dân cư của các xã, thị trấn thuộc miền núi, hải đảo hoặc của xã đặc biệt khó khăn theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ: Nếu đạt từ 65 điểm trở lên.

Lý do: Tạo sự công bằng trong việc xét tặng danh hiệu cho các đối tượng ở những điều kiện kinh tế - xã hội khác nhau.
3. Chính sách 3: Điều chỉnh thời hạn xét tặng và công nhận danh hiệu “Gia đình văn hóa”, “Khu dân cư văn hóa”.
a) Mục tiêu của chính sách: 
Điều chỉnh lại thời gian xét tặng và công nhận danh hiệu “Gia đình văn hóa”, “Khu dân cư văn hóa” cho thống nhất, đồng bộ với Luật Thi đua, Khen thưởng năm 2013.

b) Nội dung của chính sách: 
Quy định thời gian xét tặng và công nhận danh hiệu “Gia đình văn hóa”, “Khu dân cư văn hóa” theo hướng giảm tần xuất so với quy định trước đây. 

c) Giải pháp thực hiện chính sách đã được lựa chọn và lý do lựa chọn:

Quy định thời gian xét tặng và công nhận danh hiệu “Gia đình văn hóa”, “Khu dân cư văn hóa” tại dự thảo Nghị định như sau:

-  Danh hiệu “Gia đình văn hóa”: xét tặng và công nhận mỗi năm một lần bằng hình thức ra quyết định công nhận; công nhận và cấp giấy công nhận đối với hộ gia đình đạt danh hiệu “Gia đình văn hóa” trong 03 năm liên tục.

-  Danh hiệu “Khu dân cư văn hóa”: xét tặng, công nhận và cấp giấy công nhận ba năm một lần.

Lý do: Giảm tần xuất, thời gian xét tặng để tránh lãng phí và gây áp lực về mặt tổ chức đón nhận các danh hiệu.
V. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN ĐẢM BẢO CHO VIỆC THI HÀNH VĂN BẢN SAU KHI ĐƯỢC THÔNG QUA
1. Dự kiến nguồn lực

Dự kiến nguồn lực để thi hành Nghị định quy định về xét tặng danh hiệu “Gia đình văn hóa”, “Khu dân cư văn hóa” như sau:

-  Từ nguồn ngân sách nhà nước

-  Từ nguồn xã hội hóa trong nước và nước ngoài

-  Từ các nguồn kinh phí hợp pháp khác.

2. Điều kiện đảm bảo cho việc thi hành Nghị định
Điều kiện đảm bảo cho việc thi hành Nghị định gồm các nội dung được xác định như sau:

-  Ban hành các văn bản hướng dẫn và chỉ đạo đôn đốc thi hành

-  Tuyên truyền và phổ biến Nghị định

-  Đảm bảo nguồn lực thực hiện

-  Thanh tra, kiểm tra, giám sát thi hành Nghị định
VI. THỜI GIAN DỰ KIẾN TRÌNH THÔNG QUA VĂN BẢN

Trường hợp được Chính phủ thông qua đề nghị xây dựng Nghị định quy định về xét tặng danh hiệu “Gia đình văn hóa”, “Khu dân cư văn hóa”, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch sẽ phối hợp với các Bộ, ngành liên quan, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương xây dựng Nghị định theo đúng quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, trình Chính phủ thông qua vào Quý I năm 2018. 
Trên đây là Tờ trình đề nghị xây dựng Nghị định của Chính phủ quy định về xét tặng danh hiệu “Gia đình văn hóa”, “Khu dân cư văn hóa”, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch xin kính trình Chính phủ xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:



       

- Như trên;

- Thủ tướng Chính phủ;

- Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam;

- Văn phòng Chính phủ;

- Bộ Tư pháp;

- Lưu: VT, VHCS, TTH (20b).
	   BỘ TRƯỞNG
Nguyễn Ngọc Thiện


3. Giải pháp

Một là, thực hiện nghiêm túc Quy định chi tiết về trình tự, thủ tục trong quá trình bình xét gia đình văn hóa. Nêu cao tinh thần trách nhiệm của Trưởng Ban công tác Mặt trận, Trưởng thôn (làng, ấp, bản, tổ dân phố) đảm bảo quá trình bình xét công khai, minh bạch, dân chủ.

Hai là, chú trọng phát huy vai trò chủ thể của người dân trong quá trình triển khai các hoạt động của Phong trào. Để mỗi người dân phải là một chủ thể văn hóa trực tiếp tham gia vào hoạt động xây dựng đời sống văn hóa và thụ hưởng những thành quả trong quá trình tham gia các hoạt động của Phong trào. Kiên quyết không chạy theo thành tích, số lượng, chú trong nâng cao chất lượng, đảm bảo các gia đình được công nhận danh hiệu gia đình văn hóa đáp ứng đủ tiêu chí, tiêu chuẩn theo quy định.

Ba là, đẩy mạnh công tác tuyên truyền bằng nhiều hình thức sáng tạo, dễ nhớ, dễ hiểu, dễ thực hiện về các tiêu chí trong xây dựng gia đình văn hóa để người dân biết và phấn đấu, tránh tình trạng không đăng ký, không đi họp vẫn được công nhận Gia đình văn hóa. 

Bốn là, tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, công tác phối hợp trong việc bình xét gia đình văn hóa.

Câu 3. Qua 15 năm thực hiện Phong trào với những kết quả đạt được và những  bất cập đang diễn ra hiện nay, theo Bộ trưởng liệu có nên bỏ phong trào hoặc thay bằng một phong trào mới?

1. Vai trò của Phong trào

Trước hết cần khẳng định, Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” là một chủ trương lớn của Đảng và Nhà nước ta. Điều này đã được khẳng định trong các văn kiện, nghị quyết của Đảng. 
Từ khi ra đời đến nay, Phong trào đã ảnh hưởng sâu rộng đến mọi mặt của đời sống xã hội, đến nhiều cấp, nhiều ngành, nhận được sự đồng thuận, hưởng ứng của nhân dân và toàn xã hội, góp phần khơi dậy tinh thần đoàn kết giúp đỡ nhau trong phát triển kinh tế, xóa đói giảm nghèo, xây dựng môi trường văn hóa, phòng chống tội phạm và tệ nạn xã hội, củng cố an ninh quốc phòng, thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ kinh tế - xã hội của đất nước. 

Các nội dung hoạt động của Phong trào rất có ý nghĩa, phù hợp với điều kiện đất nước ta hiện nay khi nguồn lực con người và điều kiện vật chất còn hạn chế, sự vào cuộc tự nguyện của người dân đã góp phần thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu kinh tế, xã hội và đảm bảo sự ổn định về chính trị. 
2. Khó khăn, hạn chế

- Một số cấp ủy, tổ chức đảng và những người làm công tác phong trào chưa nhận thực sâu sắc về vai trò, ý nghĩa, buông lỏng quản lý, thiếu kiểm tra, giám sát dẫn đến việc chất lượng đạt được chưa cao, chưa đúng với thực tế. 
- Phong trào được gắn kết nhiều tiêu chí về kinh tế, an ninh trật tự, môi trường, văn hóa-xã hội. Đây là nguyên nhân chính hạn chế đến công tác phối hợp giữa một số cơ quan thành viên và trong công tác bình xét danh hiệu.
- Kinh phí đảm bảo hoạt động cho Phong trào còn khó khăn. Cán bộ làm công tác Phong trào chủ yếu là kiêm nhiệm. 
3. Giải pháp

- Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đang tập trung tham mưu Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và Ban Chỉ đạo Trung ương Phong trào:

- Trong việc đổi mới phương thức hoạt động của Ban Chỉ đạo các cấp;

- Tăng mức kinh phí đầu tư cho các hoạt động văn hóa, nhất là kinh phí duy trì hoạt động của các thiết chế cơ sở làng, thôn, ấp, bản đã xuống cấp và có nguy cơ xuống cấp. Tăng mức kinh phí hoạt động của Ban Chỉ đạo Trung ương và Ban Chỉ đạo các cấp.
- Rà soát tất cả các danh hiệu trong Phong trào; các tiêu chí đạt và quy định xét tặng, để từ đó đề xuất Chính phủ ban hành Nghị định mới quy định về xét tặng các danh hiệu văn hóa, nhằm thống nhất, tạo thuận lợi cho địa phương thực hiện đảm bảo thiết thực, hiệu quả, dễ làm./.
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