	BỘ TƯ PHÁP


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 3294/BTP-VĐCXDPL

V/v góp ý Báo cáo triển khai thi hành Hiến pháp và triển khai thi hành luật, pháp lệnh
	Hà Nội, ngày 12 tháng 9 năm 2017


               Kính gửi:    - Các bộ, cơ quan ngang bộ;

                                - Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

Thực hiện quy định tại khoản 1 Điều 13 Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân; nhiệm vụ được giao tại Nghị quyết số 67/2013/QH13 ngày 29/11/2013 của Quốc hội khóa XIII về việc tăng cường công tác triển khai thi hành luật, pháp lệnh, nghị quyết của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội và ban hành văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành, Nghị quyết số 718/NQ-UBTVQH13 ngày 02/01/2014 của Ủy ban thường vụ Quốc hội ban hành Kế hoạch tổ chức triển khai thi hành Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, Chính phủ đã trình Ủy ban thường vụ Quốc hội 02 Báo cáo: (1) Báo cáo số 369/BC-CP về tình hình triển khai thực hiện Nghị quyết số 67/2013/QH13 của Quốc hội về việc tăng cường công tác triển khai thi hành luật, pháp lệnh, nghị quyết của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội và ban hành văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành; (2) Báo cáo số 379/BC-CP về kết quả thực hiện nhiệm vụ của Chính phủ triển khai thi hành Hiến pháp năm 2017.
Để tiếp tục hoàn thiện 02 Báo cáo trước khi trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ 4, Bộ Tư pháp trân trọng đề nghị Quý Cơ quan rà soát, nghiên cứu, bổ sung thông tin và cho ý kiến đối với 02 Báo cáo nêu trên (Báo cáo được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp theo đường dẫn: http://moj.gov.vn/qt/tintuc/Pages/chi-dao-dieu-hanh.aspx).
Ý kiến góp ý của Quý Cơ quan xin gửi về Bộ Tư pháp (qua Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật, số 60 Trần Phú, Ba Đình, Hà Nội) trước ngày 26/9/2017 (đồng thời gửi bản điện tử qua địa chỉ email chuongtrinhluat@gmail.com) để tổng hợp, báo cáo Chính phủ. 

Xin trân trọng cảm ơn sự quan tâm phối hợp kịp thời của Quý Cơ quan./.

	Nơi nhận: 



- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Văn phòng Chính phủ (để phối hợp);

- Cổng TTĐT của Bộ Tư pháp;
- Lưu: VT, Vụ VĐCXDPL.
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