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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	Số: 584 /TCCB-TCBM
V/v rà soát dự thảo Danh mục dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Tư pháp
	Hà Nội, ngày 25 tháng 9 năm 2017


Kính gửi:  Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ
Căn cứ Điều 11 và khoản 1 Điều 24 Nghị định số 141/2016/NĐ-CP ngày 10/10/2016 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực sự nghiệp kinh tế và sự nghiệp khác, Vụ Tổ chức cán bộ đã xây dựng dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ ban hành Danh mục dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Tư pháp và báo cáo Ban cán sự Đảng tại Phiên họp ngày 21/9/2017.
Thực hiện chỉ đạo của Bộ trưởng tại Phiên họp Ban cán sự Đảng, đề nghị các đơn vị thuộc Bộ tiếp tục rà soát, nghiên cứu, cập nhật dự thảo danh mục dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Tư pháp để đảm bảo quy định đầy đủ các dịch vụ sự nghiệp sử dụng ngân sách nhà nước, tạo cơ sở cho việc ban hành định mức kinh tế - kỹ thuật và cung ứng các dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước trong thời gian tới. 

Văn bản trả lời của Quý đơn vị xin gửi về Vụ Tổ chức cán bộ (và bản mềm gửi qua địa chỉ email: linhkhm@moj.gov.vn) trước ngày 30 tháng 9 năm 2017 để Vụ tiếp tục tổng hợp, hoàn thiện Hồ sơ trình Quyết định của Thủ tướng Chính phủ.
(Dự thảo Hồ sơ trình Quyết định của Thủ tướng Chính phủ ban hành Danh mục dịch vụ công sử dụng ngân sách nhà nước thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Tư pháp được đăng tải tại Mục chỉ đạo điều hành, Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp).
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Thứ trưởng Phan Chí Hiếu (để b/c);
- Lưu: VT, TCBM.
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