THUYẾT MINH ĐỀ ÁN 

(Sửa ngày 20/10/2017)
TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC TUYÊN TRUYỀN, PHỔ BIẾN, GIÁO DỤC PHÁP LUẬT 

THEO QUY ĐỊNH LUẬT TỔ CHỨC VIỆN KIỂM SÁT NHÂN DÂN, GÓP PHẦN PHÒNG,

CHỐNG TỘI PHẠM VÀ VI PHẠM PHÁP LUẬT GIAI ĐOẠN 2018-2022
Kính gửi: Bộ Tư pháp!

Tiếp thu ý kiến chỉ đạo của Văn phòng Chính phủ tại Công văn số 10458/VPCP-NC ngày 03/10/2017 của Văn phòng Chính phủ;  tiếp thu ý kiến góp ý của Bộ Tư pháp, Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Công an, Viện kiểm sát nhân dân tối cao đã nghiên cứu, chỉnh sửa các nội dung của Đề án cụ thể như sau: 

1. Những vấn đề chung
- Sự cần thiết xây dựng Đề án, bám sát Quyết định số 705/QĐ-TTg ngày 25/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ, ban hành Chương trình PBGDPL giai đoạn 2017-2021; Luật Tổ chức VKSND năm 2014 khẳng định “VKSND có trách nhiệm phổ biến, giáo dục pháp luật góp phần phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật”; từ đòi hỏi thực tiễn, với đặc thù tuyên truyền, PBGDPL “thông qua việc thực hiện chức năng thực hành quyền công tố, kiểm sát hoạt động tư pháp” được quy định tại Điều 39 Luật tổ chức VKSND, yêu cầu đặt ra cho VKS là không chỉ tuyên truyền, PBGDPL cho toàn thể cán bộ trong và ngoài ngành và nhân dân có quan hệ với VKS qua hoạt động nghiệp vụ.

- Tiếp cận xây dựng dự thảo Đề án: xác định yêu cầu, mục tiêu, quan điểm, nhiệm vụ, giải pháp quán triệt đầy đủ và cụ thể hóa Quyết định số 705/QĐ-TTg ngày 25/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ, phù hợp với chức năng, nhệm vụ của Ngành. Thu hẹp phạm vi đối tượng là: Kiểm sát viên, Điều tra viên, công chức, viên chức ngành Kiểm sát; cán bộ trong các cơ quan tư pháp có quan hệ công tác với VKS và những người tham gia tố tụng, những người là đối tượng của công tác kiểm sát, người dân tại các địa phương, địa bàn mà VKSND tiến hành các hoạt động chuyên môn nghiệp vụ, các hoạt động phong trào, đoàn thể, hoạt động xã hội.

Rút gọn bố cục, các nội dung còn tổng số 23 trang (không kể phụ lục).
2. Những vấn đề cụ thể
2.2. Sự cần thiết và căn cứ xây dựng đề án đã sửa theo ý kiến Bộ Tư pháp.
2.3.Mục tiêu của Đề án: tăng cường, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác tuyên truyền, PBGDPL của VKSND; góp phần phòng ngừa và đấu tranh có hiệu quả, kéo giảm tội phạm và vi phạm pháp luật; tạo chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức và ý thức tuân thủ, chấp hành, tự giác học tập, tìm hiểu pháp luật, xây dựng lối sống và làm việc theo pháp luật trong toàn xã hội; nâng cao hiểu biết của cán bộ và nhân dân về Viện kiểm sát; đồng thời đưa ra các chỉ tiêu cụ thể phấn đấu đạt tỷ lệ cao cán bộ, nhân dân được tuyên truyền, PBGDPL, tài liệu, ấn phẩm về pháp luật được tuyên truyền, bố trí nguồn lực đảm trách công tác này.
2.4. Các nhiệm vụ và giải pháp: Đề án đã chỉ ra 6 nhiệm vụ phải thực hiện là: Nâng cao nhận thức của các cấp ủy Đảng và cơ quan VKS các cấp về công tác tuyên truyền, PBGDPL; Tiếp tục nghiên cứu, hoàn thiện thể chế, chính sách về tuyên truyền, PBGDPL của VKS; Tổ chức thi hành nghiêm chỉnh, đồng bộ Luật phổ biến, giáo dục pháp luật, tăng cường công tác tuyên truyền trong ngành KSND; Tăng cường quản lý, phối hợp trong tuyên truyền, PBGDPL; Đổi mới nội dung, hình thức tuyên truyền, PBGDPL gắn với ứng dụng công nghệ thông tin; Đảm bảo các nguồn lực thực hiện công tác tuyên truyền, PBGDPL.
Trong đó xác định lại nội dung và hình thức tuyên truyền, PBGDPL phù hợp với Quyết định 705 của Chính phủ và chức năng, nhệm vụ của ngành.
Để thực hiện các nhiệm vụ trên Đề án đã đưa ra 6 giải pháp đó là: Tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo đối với tuyên truyền, PBGDPL; Nâng cao ý thức trách nhiệm, tinh thần gương mẫu của cán bộ, công chức, viên chức toàn Ngành trong tuân thủ, chấp hành pháp luật, học tập, tìm hiểu pháp luật; Tổ chức thực hiện tuyên truyền, PBGDPL trong toàn ngành (bổ sung: phối hợp với Bộ Tư pháp, Bộ Thông tin và Truyền thông tổ chức tập huấn kỹ năng tuyên truyền, PBGDPL cho báo cáo viên, cán bộ tuyên truyền, PBGDPL, phóng viên, biên tập viên chuyên trách của các cơ quan báo chí đưa tin về hoạt động của VKS); Xây dựng, hoàn thiện tài liệu tuyên truyền, xây dựng đội ngũ thực hiện công tác tuyên truyền, PBGDPL của toàn Ngành; tổ chức sơ kết, tổng kết việc thực hiện Đề án. 

Kinh phí thực hiện Đề án là: 134.257.500.000 đ 
Đề án cũng chỉnh sửa trách nhiệm cụ thể của các đơn vị, VKS địa phương, VKSND tối cao; đề nghị Chính phủ và các bộ, ngành chức năng tăng cường phối hợp trên cơ sở các ý kiến góp ý cho Dự thảo./.
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