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CỤC CON NUÔI
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc



	Số:     638    /CCN-CSVB

V/v cho ý kiến về dự thảo Quyết định quy định chức năng, nhiệm vị, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Cục Con nuôi
	Hà Nội, ngày   07  tháng 11 năm 2017


Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ

Thực hiện Quyết định số 1610/QĐ-BTP ngày 05 tháng 10 năm 2017 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành Đề án kiện toàn cơ cấu tổ chức, hoạt động của các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp theo Nghị định số 96/2017/NĐ-CP ngày 17 tháng 8 năm 2017 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tư pháp, Cục Con nuôi đã xây dựng dự thảo Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Cục Con nuôi (sau đây gọi là dự thảo Quyết định) thay thế Quyết định số 3139/QĐ-BTP ngày 20 tháng 11 năm 2014 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Cục Con nuôi.
Nhằm hoàn thiện dự thảo Quyết định trước khi gửi Vụ Tổ chức cán bộ thẩm định, trình Bộ trưởng ký ban hành, Cục Con nuôi đề nghị Quý đơn vị nghiên cứu và cho ý kiến góp ý đối với dự thảo Quyết định nêu trên. Văn bản góp ý xin gửi về Cục Con nuôi (và gửi vào địa chỉ hộp thư điện tử anhvtn@moj.gov.vn) trước ngày 10/11/2017 để Cục Con nuôi tổng hợp, hoàn thiện hồ sơ đề nghị thẩm định.

Cục Con nuôi trân trọng cảm ơn sự quan tâm, phối hợp của Quý đơn vị./.

(Dự thảo Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Cục Con nuôi và các tài liệu kèm theo được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Tư pháp/Trang thông tin điều hành/Văn bản lấy ý kiến nội bộ)
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