BÁO CÁO

Tổng kết việc thi hành pháp luật
I. TỔNG QUAN

Cùng với sự phát triển kinh tế, nhu cầu tham quan du lịch, vui chơi giải trí của người dân ngày càng tăng cao, nhất là hoạt động gắn liền với sông nước, du lịch biển. Các mô hình, dịch vụ sử dụng phương tiện du lịch, thể thao, vui chơi giải trí như mô tô nước, xe đạp nước, thuyền Kayak, thuyền đua truyền thống, thuyền rồng, ca nô kéo dù bay, kéo phao chuối, lặn ngắm san hô, thiên nga đạp nước, vịt đạp nước,... phục vụ nhu cầu của người dân đã trở nên phổ biến và ngày càng phát triển mạnh mẽ, đa dạng, phong phú, đặc biệt khu du lịch, bãi biển, mặt nước ven biển, hồ tự nhiên, hồ nhân tạo, cả trên mặt nước và dưới nước,… gắn liền với tổ chức sự kiện, du lịch, thể thao, vui chơi giải trí.

Bên cạnh lợi ích về phát triển kinh tế du lịch, trách nhiệm của cơ quan quản lý nhà nước từ Trung ương đến địa phương đối với hoạt động của phương tiện du lịch, thể thao, vui chơi giải trí chưa được quy định cụ thể, chưa được giao trách nhiệm thuộc Bộ, ngành nào quản lý, ngay cả về mặt quản lý chuyên ngành đối với hoạt động của phương tiện du lịch, thể thao, vui chơi giải trí cũng chưa được Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch hướng dẫn quản lý. Việc sử dụng, quản lý, cấp phép hoạt động, quy định về điều kiện an toàn kỹ thuật, kỹ thuật viên hướng dẫn không thuộc phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng của Luật Giao thông đường thủy nội địa, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giao thông đường thủy nội địa và các văn bản dưới Luật liên quan dẫn đến tiềm ẩn nhiều nguy cơ gây mất trật tự, an toàn giao thông trên các tuyến đường thủy, khu vui chơi dưới nước, bãi tắm biển, ô nhiễm môi trường nước, người điều khiển phương tiện không phân biệt độ tuổi, không có giấy chứng nhận khả năng chuyên môn, trình độ chuyên môn phù hợp và đặc biệt  có nhiều trường hợp không đảm bảo sức khỏe, không biết bơi tiềm ẩn nguy cơ mất an toàn rất cao. 

II. KHÓ KHĂN, VƯỚNG MẮC

Theo quy định tại Luật Giao thông đường thủy nội địa, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giao thông đường thủy nội địa: "Phương tiện thuỷ nội địa  (sau đây gọi là phương tiện) là tàu, thuyền và các cấu trúc nổi khác, có động cơ hoặc không có động cơ, chuyên hoạt động trên đường thuỷ nội địa"; "Đường thủy nội địa là luồng, âu tàu, các công trình đưa phương tiện qua đập, thác trên sông, kênh, rạch hoặc luồng trên hồ, đầm, phá, vụng, vịnh, ven bờ biển, ra đảo, nối giữa các đảo thuộc nộ thủy của nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam được tổ chức quản lý, khai thác giao thông vận tải".
Vậy:

- Phương tiện du lịch, thể thao, vui chơi giải trí có được coi là phương tiện thủy nội địa hay không?

- Trường hợp coi tất cả các phương tiện du lịch, thể thao, vui chơi giải trí là phương tiện thủy nội địa thì cũng có một số bất cập, chủ phương tiện phải thực hiện đăng ký phương tiện thủy nội địa theo quy định (hiện nay, theo quy định tại Thông tư số 75/2014/TT-BGTVT ngày 19/12/2014 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải quy định về đăng ký phương tiện thủy nội địa thì phương tiện du lịch, thể thao, vui chơi giải trí không phải là đối tượng điều chỉnh) và ngoài điều kiện an toàn về phương tiện, Luật Giao thông đường thủy nội địa còn quy định điều kiện của người điều khiển như điều kiện về sức khỏe, trình độ chuyên môn, người điều khiển phải có bằng, GCNKNCM, CCCM điều khiển phương tiện thủy nội địa phù hợp theo quy định của Luật Giao thông đường thủy nội địa, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giao thông đường thủy nội địa. Trong khi đó, các phương tiện du lịch, thể thao, vui chơi giải trí như mô tô nước, thuyền đua truyền thống… chủ yếu hoạt động ở địa điểm du lịch nên không đòi hỏi các điều kiện này. Do đó, gây khó khăn và hạn chế sự phát triển các loại hình vui chơi giải trí dưới nước.

III. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ

Nhằm khắc phục các bất cập, tồn tại nêu trên từ thực tiễn công tác quản lý các phương tiện du lịch, thể thao, vui chơi giải trí và khắc phục những bất cập tại các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành chưa có quy định cụ thể đối với công tác quản lý các hoạt động nêu trên dẫn đến tiềm ẩn nhiều rủi ro cho người dân nếu không được quản lý chất lượng, các thiết bị đảm bảo an toàn các phương tiện này. Do đó, việc giao Bộ Giao thông vận tai nghiên cứu xây dựng Nghị định quy định về quản lý hoạt động của phương tiện du lịch, thể thao, vui chơi giải trí dưới nước nhằm tăng cường quản lý chất lượng, các thiết bị đảm bảo an toàn của các phương tiện du lịch, thể thao, vui chơi giải trí dưới nước trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ thẩm định, phê duyệt và ký ban hành là hoàn toàn cần thiết để đảm bảo an toàn tính mạng, tài sản, sức khỏe, đáp ứng nhu cầu du lịch, thể thao, vui chơi giải trí của người dân và phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành, đáp ứng đòi hỏi, yêu cầu của  thực tế xã hội.
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