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BÁO CÁO

Tiếp thu, giải trình ý kiến của các Bộ, ngành, địa phương 
tham gia góp ý về dự thảo Quyết định sửa đổi, bổ sung

Quyết định số 51/2010/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ

Ngày 21 tháng 9 năm 2017, Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương đã có Văn bản số 1890/BTĐKT-VI, kèm theo dự thảo Quyết định sửa đổi, bổ sung Quyết định số 51/2010/QĐ-TTg ngày 28 tháng 7 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ và xin ý kiến góp ý của các Bộ, ngành, địa phương về dự thảo Quyết định nêu trên. Đến ngày 31 tháng 10 năm 2017, Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương đã nhận được tổng số 78 ý kiến góp ý, trong đó có 38 ý kiến của các cơ quan, tổ chức ở trung ương và 40 ý kiến của các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương. Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương báo cáo cụ thể như sau:
I. Những nội dung tham gia của các bộ, ngành, địa phương

1. Về toàn bộ nội dung của dự thảo Nghị định

Các Bộ, ban, ngành, đoàn thể trung ương, tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương cơ bản nhất trí với nội dung của dự thảo, đồng thời tham gia vào một số nội dung cụ thể.
2. Những nhóm nội dung có ý kiến tham gia cụ thể
a) Những quy định chung.

b) Phạm vi tổ chức, thủ tục và thẩm quyền tổ chức xét tôn vinh danh hiệu và trao giải thưởng.

c) Quản lý nhà nước về tôn vinh danh hiệu và trao giải thưởng.
3. Hình thức sửa Quyết định số 51/2010/QĐ-TTg

Đa số các bộ, ngành, địa phương đề nghị dự thảo Quyết định thay thế Quyết định số 51/2010/QĐ-TTg ngày 28 tháng 7 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ.
II. Những nội dung tiếp thu, chỉnh sửa vào dự thảo Quyết định
1. Những quy định chung:
a) Bổ sung thêm đối tượng được xét tôn vinh danh hiệu và trao giải thưởng: “Doanh nhân là người Việt Nam ở nước ngoài”, “Hợp tác xã”.
b) Cân nhắc việc quy định “Trong một năm một doanh nhân hoặc một doanh nghiệp chỉ tham dự một danh hiệu, giải thưởng cấp toàn quốc”.
c) Bỏ cụm từ “Không phân biệt đối xử giữa các loại hình doanh nghiệp” và sửa thành “Bình đẳng giữa các loại hình doanh nghiệp”.
d) Xem xét bổ sung thêm khoản quy định nghiêm cấm: “Hồ sơ đề nghị xét tặng Giải thưởng vi phạm quyền sở hữu trí tuệ”.
Các nội dung góp ý trên Tổ Biên tập đã tiếp thu và đưa vào dự thảo Quyết định.
2. Phạm vi tổ chức, thủ tục và thẩm quyền tổ chức xét tôn vinh danh hiệu và trao giải thưởng.

a) Đề nghị quy định: “thời gian để tính cho lần tổ chức tiếp theo được tính từ khi có văn bản thông báo ý kiến đồng ý cho phép tổ chức của Thủ tướng Chính phủ”.
b) Đề nghị bổ sung thẩm quyền quyết định phạm vi tổ chức xét tôn vinh và trao giải thưởng cấp Bộ. 
c) Thay cụm từ “cấp đăng ký kinh doanh” thành “cấp giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp”; thay cụm từ “cấp phép đầu tư” thành “cấp giấy chứng nhận đăng ký đầu tư”.

d) Đề nghị bổ sung thêm “Danh sách và kết quả xét duyệt các doanh nhân, doanh nghiệp đạt danh hiệu và giải thưởng ở phạm vi toàn quốc phải được thống nhất bằng văn bản với Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương và công bố công khai trên cổng thông tin điện tử của cơ quan, đơn vị có thẩm quyền tổ chức trong thời hạn 7 ngày làm việc kể từ ngày có kết quả”.

đ) Đề nghị sửa thành “có thể mời đại diện lãnh đạo Đảng, Nhà nước tham dự và thông báo danh sách cho Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương trước khi tổ chức trao giải 15 ngày”.
Các nội dung góp ý trên Tổ Biên tập đã tiếp thu và đưa vào dự thảo Quyết định.
3. Quản lý nhà nước về tôn vinh danh hiệu và trao giải thưởng.

Đề nghị sửa thành: “Tổ chức, đình chỉ việc tổ chức xét tôn vinh danh hiệu và trao giải thưởng hoặc hủy bỏ kết quả tôn vinh danh hiệu và trao giải thưởng cho doanh nhân, doanh nghiệp của các cơ quan, đơn vị thuộc thẩm quyền quản lý do có hành vi vi phạm pháp luật trong quá trình thực hiện”.
Các nội dung góp ý trên Tổ Biên tập đã tiếp thu và đưa vào dự thảo Quyết định

III. Những nội dung giải trình
Qua quá trình hội thảo xây dựng Quyết định sửa đổi Quyết định số 51/2010/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, đa số các ý kiến đóng góp nhất trí với nội dung của dự thảo Quyết định. Tuy nhiên, còn một số vấn đề giải trình như sau:
1. Về nguyên tắc xét tôn vinh danh hiệu và trao giải thưởng.
 “Trong một năm một doanh nhân hoặc một doanh nghiệp chỉ tham dự không quá hai danh hiệu, giải thưởng cấp toàn quốc. Danh hiệu, giải thưởng này không làm căn cứ để tính vào thành tích trong việc xét các hình thức khen thưởng cấp Nhà nước”.

Có hai loại ý kiến:

Loại ý kiến thứ nhất: đồng ý quy định điều kiện này trong Quy chế để tránh doanh nhân hoặc doanh nghiệp tham dự quá nhiều giải thưởng trong một năm gây tốn kém cho doanh nhân và doanh nghiệp và các giải thưởng này không được quy định làm điều kiện tiêu chuẩn để khen thưởng trong Luật thi đua, khen thưởng.

Loại ý kiến thứ hai: không đồng ý, vì hiện nay Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp đến năm 2020, trong đó có phong trào thi đua “Doanh nghiệp Việt Nam hội nhập và phát triển”; nhằm biểu dương, tôn vinh kịp thời, chính xác, có ý nghĩa động viên doanh nghiệp, doanh nhân có đóng góp tích cực vào sự phát triển kinh tế, xã hội của đất nước; đồng thời danh hiệu, giải thưởng này được Thủ tướng Chính phủ cho phép tổ chức xét tôn vinh và trao giải thưởng cho doanh nhân và doanh nghiệp, nên được xem xét để khen thưởng. 
Bộ Nội vụ đồng ý theo loại ý kiến thứ nhất và đã dự thảo cụ thể tại Điều 3  Quy chế.

2. Về Hồ sơ, thủ tục đăng ký tổ chức phạm vi toàn quốc 

“Quy định Hồ sơ đăng ký tổ chức xét tôn vinh danh hiệu và trao giải thưởng cho doanh nhân và doanh nghiệp khi Thủ tướng Chính phủ đồng ý cho phép có giá trị cho các lần tổ chức tiếp theo”.
Có hai loại ý kiến: 
Loại ý kiến thứ nhất: Đồng ý với quy định này trong Quy chế để cải các thủ tục hành chính Bộ, ban, ngành, tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương khi tổ chức xét tôn vinh danh hiệu và trao giải thưởng cho doanh nhân và doanh nghiệp trình Thủ tướng Chính phủ đầy đủ hồ sơ theo quy định và được Thủ tướng Chính phủ cho phép tổ chức. Các lần tổ chức tiếp sau căn cứ Đề án đã trình Thủ tướng cho phép để tổ chức thực hiện. 

Loại ý kiến thứ hai: Không đồng ý với quy định này, vì như vậy cơ quan quản lý nhà nước về tôn vinh và trao giải thưởng cho doanh nhân và doanh nghiệp không quản lý được sẽ dẫn tới việc tổ chức giải thưởng tràn lan, giảm ý nghĩa tôn vinh. 
Bộ Nội vụ đồng ý theo ý kiến thứ nhất và đã dự thảo trong Quy chế (điểm c khoản 2 Điều 8 của dự thảo Quy chế). 

IV. Một số ý kiến khác

Trong quá trình xây dựng dự thảo Quyết định, một số bộ, ban, ngành và địa phương đề nghị sửa đổi, bổ sung một số nội dung nhỏ về: các hành vi bị nghiêm cấm, điều kiện tham dự, hồ sơ thủ tục… Tổ Biên tập đã tiếp thu và đưa vào dự thảo Quyết định.
Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương tiÕp thu vµ gi¶i tr×nh c¸c néi dung nªu trªn./.

	Nơi nhận:

- Bộ Tư pháp;

- Ban Soạn thảo Nghị định;

- Bộ trưởng Bộ Nội vụ (để báo cáo);

- Lãnh đạo Ban TĐKT Trung ương:

- Lưu: VT, Ban TĐKTTW (Vụ I).
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