BÁO CÁO 
ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH, PHÁP LUẬT

VỀ QUY HOẠCH HẠ TẦNG GIAO THÔNG

I. Tình hình ban hành các chính sách, pháp luật về quy hoạch hạ tầng giao thông

1. Quan điểm, chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước về phát triển hạ tầng giao thông

Kể từ khi bắt đầu công cuộc đổi mới nền kinh tế đất nước, nhận thức rõ vai trò quan trọng của giao thông vận tải (GTVT), Đảng và Nhà nước ta luôn chủ trương ưu tiên đầu tư phát triển GTVT, đáp ứng yêu cầu GTVT đi trước một bước để tạo tiền đề và thúc đẩy kinh tế phát triển.

Chiến lược phát triển KT-XH 2011-2020 được Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XI của Đảng Cộng sản Việt Nam thông qua, tiếp tục xác định mục tiêu: “Phát triển nhanh kết cấu hạ tầng, nhất là hạ tầng giao thông. Hình thành cơ bản hệ thống kết cấu hạ tầng đồng bộ, với một số công trình hiện đại là một đột phá chiến lược”.
Chiến lược phát triển GTVT đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 cũng đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt với quan điểm: “Giao thông vận tải là một bộ phận quan trọng trong kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội, một trong ba khâu đột phá, cần ưu tiên đầu tư phát triển đi trước một bước với tốc độ nhanh, bền vững nhằm tạo tiền đề cho phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh, phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa - hiện đại hóa đất nước...”.

Như vậy, phát triển hạ tầng giao thông được Đảng, Nhà nước quan tâm và có định hướng cụ thể qua chủ trương, chính sách trong nghị quyết, quyết định phê duyệt chiến lược, quy hoạch KT-XH và GTVT.

2. Tình hình ban hành văn bản quy phạm pháp luật và văn bản hướng dẫn thi hành quy hoạch hạ tầng giao thông

Nhìn chung các Luật, Bộ luật chuyên ngành (đường bộ, hàng hải, đường sắt, đường thủy nội địa, hàng không) đều có quy định chung về quy hoạch hạ tầng giao thông và các quy định về triển khai quy hoạch chi tiết. Các nội dung về công tác lập, thẩm định phê duyệt và triển khai quy hoạch GTVT (phạm vi quốc gia) thì được điều chỉnh bởi các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan như: Nghị định số 92/2006/NĐ-CP ngày 07/9/2006, Nghị định 04/2008/NĐ-CP ngày 11/01/2008 của Chính phủ quy định về lập, thẩm định, quản lý quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội, quy hoạch ngành, lĩnh vực và sản phẩm chủ yếu; Nghị định số 08/2005/NĐ-CP ngày 24/01/2005 của Chính phủ về quy hoạch xây dựng và các thông tư hướng dẫn của Bộ KH&ĐT, Bộ Xây dựng về triển khai các nghị định trên.

Trong quá trình triển khai thực hiện quy hoạch, Thủ tướng Chính phủ, Bộ GTVT cũng ban hành những quy định nhằm hướng dẫn và nâng cao chất lượng công tác quy hoạch. Hàng năm, Bộ GTVT ban hành chương trình hành động, kế hoạch cụ thể đối với công tác quy hoạch GTVT.

II. Tình hình thực hiện chính sách, pháp luật trong việc xây dựng quy hoạch hạ tầng giao thông

1. Về việc thực hiện quy trình xây dựng, thẩm định và phê duyệt quy hoạch hạ tầng giao thông

Về trình tự, thủ tục, khi xây dựng, thẩm định và phê duyệt quy hoạch hạ tầng giao thông được tuân thủ theo quy định của các Luật, Bộ luật chuyên ngành, các Nghị định của Chính phủ và các Thông tư hướng dẫn của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Xây dựng.

2. Về nội dung quy hoạch

a) Các Chiến lược, quy hoạch đã được phê duyệt

Bộ GTVT luôn quan tâm chỉ đạo việc xây dựng các đề án quy hoạch mới đi đôi với việc cập nhật, bổ sung các quy hoạch đã được phê duyệt cho phù hợp với tình hình thực tế để định hướng cho công tác đầu tư, quản lý phát triển GTVT. Đến nay, hầu hết các chiến lược, quy hoạch ngành GTVT, quy hoạch chi tiết theo các quy hoạch ngành, ... đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt hoặc được Bộ trưởng Bộ GTVT phê duyệt theo ủy quyền của Thủ tướng Chính phủ, cụ thể:

Về chiến lược chung: Đến nay đã phê duyệt điều chỉnh chiến lược phát triển GTVT Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030; Điều chỉnh chiến lược phát triển GTVT đường sắt Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2050; Chiến lược bảo đảm trật tự an toàn giao thông đường bộ quốc gia đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030; Chiến lược phát triển giao thông nông thôn Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030.
Về quy hoạch chuyên ngành đường bộ: Đã phê duyệt Quy hoạch phát triển mạng đường bộ cao tốc Việt Nam đến năm 2020 và tầm nhìn sau năm 2020; Điều chỉnh Quy hoạch phát triển GTVT đường bộ Việt Nam đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030; Quy hoạch tổng thể đường Hồ Chí Minh; Quy hoạch chi tiết đường Hồ Chí Minh; Quy hoạch hệ thống đường ngang nối với đường Hồ Chí Minh; Quy hoạch đường hành lang biên giới Việt – Trung; Quy hoạch đường hành lang biên giới khu vực Miền Trung; Quy hoạch chi tiết tuyến đường bộ ven biển Việt Nam; Quy hoạch chi tiết đường bộ cao tốc Bắc Nam phía Đông.
Về quy hoạch chuyên ngành đường sắt: Đã phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển GTVT đường sắt Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2050; Quy hoạch chi tiết đường sắt khu đầu mối Hà Nội; Quy hoạch chi tiết đường sắt khu đầu mối thành phố Hồ Chí Minh; Quy hoạch chi tiết đường sắt thành phố Hồ Chí Minh – Cần Thơ; Quy hoạch chi tiết xây dựng hệ thống giao cắt giữa đường sắt với đường bộ trên mạng đường sắt Việt Nam.

Về quy hoạch chuyên ngành hàng không: Đã phê duyệt Quy hoạch phát triển GTVT hàng không giai đoạn đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030; Quy hoạch chi tiết các cảng hàng không (Nội Bài, Phú Bài, Đà Nẵng, Long Thành, Tân Sơn Nhất , Cát Bi, Gia Lâm, Thọ Xuân, Chu Lai, Cam Ranh, Phú Quốc, Lai Châu, Pleiku, Nà Sản, Lào Cai, Liên Khương, Côn Sơn, Buôn Mê thuột, Vinh, Pleiku, Đồng Hới...).

Đồng thời hiện nay, Bộ GTVT đang trình Chính phủ phê duyệt điều chỉnh Quy hoạch phát triển GTVT hàng không giai đoạn đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030.
Về quy hoạch chuyên ngành đường thuỷ nội địa: Đã phê duyệt Quy hoạch phát triển GTVT đường thủy nội địa Việt Nam đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030; Quy hoạch chi tiết hệ thống cảng đường thủy nội địa khu vực phía Bắc đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030; 
Về quy hoạch chuyên ngành đường biển: Đã phê duyệt Quy hoạch phát triển GTVT đường biển Việt Nam đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030; Quy hoạch hệ thống cảng biển Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn 2030; Quy hoạch tổng thể ngành công nghiệp tầu thuỷ Việt Nam; Quy hoạch chi tiết các nhóm cảng biển (từ Nhóm 1 đến Nhóm 6); Điều chỉnh Quy hoạch phát triển vận tải biển Việt Nam đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030; Điều chỉnh Quy hoạch phát triển hệ thống cảng biển Việt Nam đến năm 2020, định hướng đến năm 2030; Điều chỉnh Quy hoạch chi tiết bến cảng Lạch Huyện thuộc cảng biển Hải Phòng đến năm 2020, định hướng đến năm 2030; Cập nhật Quy hoạch chi tiết cảng trung chuyển quốc tế Vân Phong tỉnh Khánh Hòa;
Về quy hoạch tại các vùng, khu vực, tỉnh, thành phố: Đã phê duyệt Quy hoạch phát triển GTVT vùng kinh tế trọng điểm Bắc Bộ; Quy hoạch phát triển GTVT vùng kinh tế trọng điểm phía Nam; Quy hoạch phát triển GTVT vùng kinh tế trọng điểm miền Trung; Quy hoạch phát triển GTVT vùng kinh tế trọng điểm đồng bằng Sông Cửu Long; Quy hoạch phát triển GTVT Thủ đô Hà Nội; Quy hoạch phát triển giao thông bền vững đảo Phú Quốc; Quy hoạch chi tiết đường vành đai 4 Hà Nội; Quy hoạch chi tiết đường vành đai 3, đường vành đai 4 thành phố Hồ Chí Minh; Điều chỉnh Quy hoạch phát triển giao thông vận tải thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2020 và tầm nhìn sau năm 2020,...
Hiện nay, Bộ GTVT đang tiếp tục rà soát, cập nhật, điều chỉnh các chiến lược, quy hoạch đã được duyệt và lập các quy hoạch mới, bao gồm: Điều chỉnh Quy hoạch cảng hàng không quốc tế Tân Sơn Nhất; Điều chỉnh Quy hoạch phát triển đường bộ cao tốc Việt Nam đến năm 2020 tầm nhìn sau năm 2020; Quy hoạch phát triển mạng lưới tuyến vận tải hành khách liên tỉnh đường bộ đến năm 2020; Quy hoạch chi tiết hiện đại hóa tuyến đường sắt Bắc Nam; Quy hoạch cảng cạn,....
b) Nội dung cơ bản của quy hoạch được duyệt đến năm 2020

(1) Về đường bộ: Ưu tiên đầu tư, hoàn thành nâng cấp và mở rộng quốc lộ 1 với quy mô 4 làn xe; Triển khai đầu tư khoảng 2.000km đường cao tốc theo quy hoạch được duyệt trong đó tập trung đầu tư xây dựng trước một số đoạn đường bộ cao tốc có xét đến hiệu quả chung của việc khai thác các đoạn tuyến quốc lộ 1 song hành; Đầu tư nối thông tuyến đường Hồ Chí Minh và nâng cấp đoạn qua Tây Nguyên; Hoàn thành nâng cấp, đ​ưa vào cấp kỹ thuật các tuyến quốc lộ còn lại; Lựa chọn đầu tư những đoạn có nhu cầu trên tuyến đường bộ ven biển gắn với đê biển.

(2) Về đường sắt: Tập trung, ưu tiên nâng cấp, hiện đại hóa tuyến đường sắt Bắc-Nam hiện có; tiếp tục nghiên cứu các phương án khả thi để có kế hoạch đầu tư xây dựng phù hợp đường sắt mới khổ 1435 mm. Nghiên cứu xây dựng mới các tuyến đường sắt thuộc hai hành lang và một vành đai kinh tế Việt Nam- Trung Quốc, kết nối Asean, các tuyến nối đến cảng biển, các khu kinh tế lớn, tuyến nối các tỉnh Tây Nguyên, nối TP. HCM - Vũng Tàu và Cần Thơ.

(3) Về hàng không: Tập trung, ưu tiên đầu tư nâng cấp đồng bộ, hiện đại cảng hàng không quốc tế (Nội Bài, Cát Bi, Đà Nẵng, Tân Sơn Nhất, Cam Ranh...) và đầu tư, khai thác có hiệu quả các cảng hàng không hiện có. Khuyến khích hợp tác công tư để đẩy nhanh tiến độ đầu tư xây dựng mới cảng trung chuyển hàng không quốc tế Long Thành.

(4) Về hàng hải: Tập trung, ưu tiên đầu tư xây dựng đồng bộ, hiện đại cảng cửa ngõ quốc tế Lạch Huyện, Cái Mép – Thị Vải; Xây dựng luồng tầu mới vào sông Hậu; ​Tiếp tục phát triển các cảng biển, các bến container và các bến cảng chuyên dùng đáp ứng nhu cầu trong từng thời kỳ; Xây dựng cảng khách tại khu vực Hải Phòng, Quảng Ninh, Đà Nẵng, Nha Trang, Phú Quốc. Khuyến khích các nhà đầu tư nước ngoài đầu t​ư phát triển cảng trung chuyển quốc tế Vân Phong.

(5) Về đường thuỷ nội địa: Hoàn thành đ​ưa vào cấp kỹ thuật, đảm bảo chạy tầu 24/24h các tuyến đường thủy nội địa quan trọng; Nâng cấp và xây dựng mới một số cảng chính, bến hàng hóa hành khách đáp ưng nhu cầu vận tải, đặc biệt khu vực ĐB sông Hồng và ĐBSCL.

(6) Về phát triển giao thông vận tải đô thị: Phát triển hợp lý hệ thống kết cấu hạ tầng giao thông đô thị và vận tải công cộng; phấn đấu quỹ đất dành cho giao thông đô thị từ 16÷26%. Đối với các thành phố lớn, phát triển mạnh hệ thống xe buýt. Đầu tư nâng cấp, mở rộng và xây dựng mới các trục giao thông hướng tâm, các nút giao lập thể tại các giao lộ lớn, các tuyến tránh đô thị, các đường vành đai đô thị. Đẩy nhanh tiến độ thực hiện một số dự án đường sắt đô thị, đường sắt nội ngoại ô tại Thủ đô Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh.

(7) Về phát triển giao thông nông thôn: Củng cố và nâng cấp mạng lưới giao thông hiện có theo đúng tiêu chuẩn kỹ thuật đường giao thông nông thôn, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa-hiện đại hóa nông nghiệp- nông thôn. Tỷ lệ mặt đường cứng, rải nhựa hoặc bê tông xi măng đạt 100% đối với đường huyện, 70% đối với đường xã và 50% đối với đường thôn, xóm.

Như vậy, phạm vi quy hoạch GTVT được lập đầy đủ cho các chuyên ngành GTVT (5 chuyên ngành), các vùng kinh tế. Nội dung các quy hoạch cũng xác định rõ các quan điểm, mục tiêu, định hướng, chính sách cũng như phân công tổ chức cụ thể khi triển khai thực hiện. Nhìn chung các quy hoạch hạ tầng giao thông được lập cơ bản phù hợp với nhu cầu, định hướng phát triển KT-XH, quy hoạch xây dựng, quy hoạch sử dụng đất của đất nước, các vùng kinh tế, cũng như những chủ trương của Đảng, Chính phủ trong từng giai đoạn cụ thể.

III. Tình hình thực hiện phát triển hạ tầng giao thông theo quy hoạch

Trên cơ sở quy hoạch GTVT được duyệt, Bộ GTVT đã phối hợp với các địa phương công bố và quản lý theo quy hoạch; phối hợp với các bộ, ngành xây dựng kế hoạch và triển khai các giải pháp thực hiện. Kết quả thực như sau:

1. Về đường bộ: Đã triển khai nâng cấp và mở rộng QL1 (đoạn Hà Nội – Cần Thơ), hoàn thành trong năm 2015. Về đường bộ cao tốc, đến nay đã hoàn thành và đưa vào khai thác khoảng 760km. Đang tiếp tục triển khai, cũng như chuẩn bị các thủ tục cần thiết để phấn đấu đến năm 2020 có khoảng 2.689 km đường cao tốc. Các công trình, dự án khác: Đã hoàn thành nâng cấp các tuyến quốc lộ (QL) hướng tâm quan trọng khu vực Hà Nội và thành phố HCM; Các tuyến đường ngang kết nối QL1, đường Hồ Chí Minh cũng đã và đang nâng cấp, đáp ứng nhu cầu vận tải; đã và đang hoàn thành các cầu vượt sông lớn; đã phối hợp với các địa phương rà soát việc kết hợp giữa đường ven biển và xây dựng đê biển.

2. Về đường sắt: Đường sắt đã từng bước được cải tạo, nâng cấp, nâng cao an toàn và rút ngắn thời gian chạy tàu trên tuyến Thống Nhất (gia cố sửa chữa các hầm khu vực đèo Hải Vân, nâng cấp hệ thống thông tin, tín hiệu) và tuyến Yên Viên - Lào Cai; kết nối đường sắt vào cảng Cái Lân... Hiện đang chuẩn bị các dự án để tiếp tục nâng cao năng lực tuyến Thống Nhất, các dự án đảm bảo an toàn chạy tầu. Đang phối hợp với UBND thành phố Hà Nội, UBND thành phố Hồ Chí Minh tập trung triển khai các dự án đường sắt đô thị.

3. Về hàng không: Hoàn thành, đưa vào khai thác Cảng hàng không (CHK) quốc tế Phú Quốc mới, sân bay Thọ Xuân, Nhà ga T2 Nội Bài, Đà Nẵng..., và nâng cấp các công trình tại các CHK, dự kiến năm 2016 công suất các cảng hàng không sẽ nâng lên mức khoảng 80 triệu hành khách (tăng 1,7 lần so với năm 2010). Đối với CHK quốc tế Long Thành, Bộ GTVT đã chỉ đạo lập dự án đầu tư dự án.

4. Về hàng hải: Cùng việc rà soát các quy hoạch làm cơ sở kêu gọi vốn đầu tư, từng bước phát triển hạ tầng cảng biển như: cảng Cái Mép - Thị Vải (Bà Rịa - Vũng Tàu) và các cảng khác theo quy hoạch được duyệt đưa tổng công suất các cảng lên khoảng 450 triệu tấn/năm; hiện đang đầu tư cảng Lạch Huyện (Hải Phòng) để đưa vào khai thác sử dụng trong năm 2018. Tiếp tục triển khai dự án Luồng cho tàu có trọng tải lớn vào sông Hậu và kêu gọi xã hội hóa đầu tư các cảng đáp ứng nhu cầu vận tải.
5. Về đường thuỷ nội địa: Ngoài việc nạo vét, duy tu các tuyến sông trên cả nước, góp phần đảm bảo an toàn giao thông đường thủy nội địa, việc đầu tư các dự án nâng cấp các tuyến đường thủy chính, đặc biệt tại vùng đồng bằng sông Cửu Long và đồng bằng Bắc Bộ đã được quan tâm, cụ thể: Đã hoàn thành Dự án Nâng cấp các tuyến vận tải chính: Hai tuyến đường thủy phía Nam; cải tạo, nâng cấp tuyến Hải Phòng - Sơn La, Quảng Ninh - Phả Lại; Thị Vải - Soài Rạp; Việt Trì - Tuyên Quang... Đang triển khai các dự án vốn WB nâng cấp các quan trọng khác tại vùng Đồng bằng Bắc Bộ và Đồng Bằng sông Cửu Long.  

6. Về phát triển giao thông địa phương: Ngoài việc chỉ đạo, phối hợp chặt chẽ với các địa phương trong đẩy mạnh phát triển GTNT; Bộ cũng đã lập và trình Thủ tướng Chính phủ Đề án xây dựng cầu dân sinh đảm bảo ATGT cho vùng dân tộc thiểu số với mục tiêu xây dựng khoảng 4.145 cầu dân sinh tại 50 tỉnh/thành phố có vùng dân tộc và miền núi (trong đó có 481 cầu treo), hiện đang triển khai trước 187 cầu.
Có thể nói, trong thời gian qua, cùng với việc điều chỉnh chiến lược, quy hoạch chuyên ngành, Bộ GTVT đã tìm mọi giải pháp để triển khai thực hiện quy hoạch, cũng như quản lý đầu tư xây dựng các công trình giao thông nên nhìn chung tiến độ, chất lượng các dự án đã có chuyển biến tích cực, nhiều công trình hoàn thành vượt tiến độ phát huy ngay hiệu quả khi đưa vào khai thác phù hợp với mục tiêu quy hoạch và đáp ứng tốt hơn nhu cầu giao thông. 

Theo dự kiến triển khai quy hoạch, về tổng thể đến nay có thể hoàn thành nhiều mục tiêu về phát triển KCHT giao thông. Tuy nhiên trước nhu cầu vốn lớn, nền kinh tế thế giới và trong nước gặp nhiều khó khăn, nhiều cơ chế chính sách chưa được tháo gỡ nên mục tiêu thực hiện quy hoạch đến năm 2020 gặp những khó khăn nhất định, đặc biệt là phát triển kết cấu hạ tầng đường sắt nhu cầu vốn đầu tư lớn.
IV. Đánh giá chung và giải pháp thực hiện
1. Đánh giá chung

- Công tác quy hoạch ngày được quan tâm và bước đầu cơ bản đáp ứng yêu cầu định hướng cho đầu tư, triển khai các giải pháp chính sách thực hiện nên hệ thống giao thông có bước phát triển mạnh mẽ, tạo điều kiện thuận lợi thúc đẩy phát triển KT-XH hiệu quả, góp phần cho công tác xóa đói, giảm nghèo ở nông thôn được dư luận đánh giá cao. Tại Diễn đàn Kinh tế thế giới (WEF) công bố mức hữu dụng và chất lượng cơ sở hạ tầng giao thông của Việt Nam năm 2015 đứng vị trí thứ 74, tăng tới 16 bậc so với vị trí thứ 90 vào năm 2012, tăng 29 bậc so với vị trí thứ 103 năm 2010. 

- Công tác xây dựng quy hoạch đã bước đầu đáp ứng yêu cầu định hướng cho công tác đầu tư theo thứ tự ưu tiên và là những cơ sở pháp lý quan trọng trong quá trình hình thành chủ trương, xây dựng các chính sách, kế hoạch 5 năm và hàng năm để tổ chức thực hiện.

- Trong nghiên cứu đã tranh thủ được sự phối kết hợp của các ngành, các địa phương, sự chỉ đạo sát sao của Chính phủ; huy động được sự tham gia rộng rãi của các tổ chức tư vấn, các cá nhân có kinh nghiệm.

- Trong triển khai thực hiện đã có sự rà soát, cập nhật bổ sung kịp thời.

Bên cạnh đó, trong công tác quy hoạch phát triển GTVT còn có những tồn tại sau cần nghiên cứu khắc phục:

- Kinh phí điều tra ít, thời gian yêu cầu lập quy hoạch gấp, giá cả nhiều biến động ảnh hưởng rất lớn công tác dự báo và xây dựng các chủ trương chính sách thực hiện quy hoạch nên phải điều chỉnh nhiều trong quá trình thực hiện.

- Chưa có sự thống nhất chung về quản lý nhà nước về quy hoạch. Đối với quy hoạch KT-XH và quy hoạch ngành do Bộ KH&ĐT chủ trì, quy hoạch xây dựng do Bộ Xây dựng chủ trì. Tuy nhiên trong quá trình áp dụng còn bất cập, đặc biệt là quy định và phân loại về quy hoạch vùng (lãnh thổ) và quy hoạch công trình cụ thể (ví dụ: cả Nghị định số 92/2006/NĐ-CP ngày 07/9/2006 và Nghị định số 08/2005/NĐ-CP ngày 24/01/2005 thiếu quy định cụ thể về quy hoạch chi tiết các công trình tuyến như các tuyến cao tốc đường sắt...).

- Cân đối vốn thực hiện quy hoạch gặp nhiều khó khăn, không đáp ứng nhu cầu theo tiến trình đề xuất trong các quy hoạch.

2. Giải pháp
Để khắc phục tình trạng trên, Bộ GTVT đã chủ động xây dựng và phê duyệt đề án nâng cao chất lượng công tác lập, quản lý và thực hiện quy hoạch, trong đó đưa ra các giải pháp cụ thể như:

- Nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước của Bộ trên cơ sở phối hợp với các Bộ, ngành xây dựng và hoàn thiện các văn bản pháp lý liên quan đến công tác quy hoạch phát triển GTVT, đặc biệt là phối hợp với Bộ KH&ĐT, Bộ Xây dựng rà soát, điều chỉnh, ban hành quy định về công tác lập, kiểm tra, giám sát, tổ chức triển khai thực hiện quy hoạch nhằm quản lý thống nhất; xây dựng mới định mức chi phí lập quy hoạch GTVT cho phù hợp với điều kiện phát triển xã hội, điều kiện đặc thù của ngành GTVT.

- Củng cố và kiện toàn bộ máy quản lý, cán bộ làm công tác quy hoạch GTVT nhằm tiếp cận với các phương thức, mô hình quản lý mới. Nghiên cứu hình thành bộ phận tích hợp ngân hàng dữ liệu (trong đó có các dữ liệu cơ bản các chuyên ngành, dữ liệu về quy hoạch GTVT); tăng cường đầu tư nghiên cứu, hợp tác và trao đổi kinh nghiệm với các tổ chức quốc tế về công tác quy hoạch GTVT.
- Chú trọng đánh giá thực hiện quy hoạch nhằm phát hiện những tồn tại, rút kinh nghiệm để hoàn thiện công tác này.

- Tăng cường phối hợp thực hiện với các Bộ, ngành, địa phương trong quá trình lập quy hoạch đảm bảo tính đồng bộ, gắn kết trong quy hoạch, sự phù hợp giữa quy hoạch GTVT của địa phương với quy hoạch GTVT của ngành, vùng.

- Kiện toàn hệ thống thống kê, nâng cao tính chính xác của số liệu, tiếp cận năng lực, trình độ thế giới.
- Trong triển khai thực hiện sẽ xây dựng các đề án với các giải pháp cụ thể về huy động vốn, quản lý theo mục tiêu quy hoạch được duyệt.
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