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Số:     6333     /BTP-VSTBPN

V/v tổng kết công tác                           bình đẳng giới năm 2017
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày   30    tháng  11    năm 2017


Kính gửi: 

- Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp;

- Giám đốc Sở Tư pháp tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
Thực hiện quy định về chế độ báo cáo, để có cơ sở đánh giá kết quả công tác bình đẳng giới năm 2017 và xác định những nhiệm vụ trọng tâm năm 2018, Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ ngành Tư pháp đề nghị Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ, Giám đốc Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tổ chức tổng kết, đánh giá và xây dựng Báo cáo tổng kết công tác bình đẳng giới năm 2017 của đơn vị theo hướng dẫn như sau:
1. Phạm vi báo cáo

Các nhiệm vụ được giao tại Kế hoạch hành động vì bình đẳng giới của ngành Tư pháp giai đoạn 2016-2020, năm 2017 (ban hành kèm theo các Quyết định số 975 và 280/QĐ-BTP ngày 09/03/2017 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp).
2. Nội dung báo cáo

- Những công việc đã hoàn thành, quy ra tỷ lệ phần trăm so với Kế hoạch của năm 2017; so sánh với kết quả đạt được trong năm 2016 (kèm theo số liệu thống kê, dẫn chứng cụ thể).
- Những hạn chế, vướng mắc trong công tác bình đẳng giới tại đơn vị; nguyên nhân của những hạn chế, vướng mắc.
- Nhiệm vụ trọng tâm trong công tác bình đẳng giới năm 2018 của đơn vị và giải pháp thực hiện (bám sát Kế hoạch hành động vì bình đẳng giới của ngành Tư pháp giai đoạn 2016-2020, của địa phương và căn cứ vào yêu cầu thực tiễn tại đơn vị).
- Kiến nghị, đề xuất với Bộ Tư pháp, với cơ quan có thẩm quyền liên quan khác để nâng cao hiệu quả hoạt động bình đẳng giới của đơn vị nói riêng, của Ngành nói chung.
(Đề cương Báo cáo tổng kết kết công tác bình đẳng giới năm 2017 và nhiệm vụ, giải pháp công tác năm 2018 được đăng tải cùng với Công văn này tại mục Chỉ đạo điều hành trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Tư pháp, www.moj.gov.vn)

3. Thời gian báo cáo: Từ ngày 01/01/2017 đến 30/11/2017, dự ước hoàn thành nhiệm vụ đến hết ngày 31/12/2017.
4. Thời hạn, địa chỉ gửi báo cáo

Báo cáo tổng kết hoạt động bình đẳng giới gửi về Vụ Tổ chức cán bộ Bộ Tư pháp, số 60 Trần Phú, Hà Nội trước ngày 10/12/2017 dưới hình thức văn bản giấy hoặc file văn bản (chính thức) qua địa chỉ hộp thư: hongnt@moj.com. Nếu cần biết thêm chi tiết, xin liên hệ đồng chí Nguyễn Thị Hồng, Chuyên viên Vụ Tổ chức cán bộ Bộ Tư pháp, số điện thoại: 04.62739365.

Đề nghị Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp, Giám đốc Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quan tâm chỉ đạo, tổ chức tổng kết công tác bình đẳng giới đúng tiến độ, chất lượng theo yêu cầu. 

Tổng Cục trưởng Tổng cục Thi hành án dân sự có trách nhiệm chỉ đạo tổ chức tổng kết công tác bình đẳng giới trong toàn Hệ thống thi hành án dân sự; tổng hợp, gửi Báo cáo tổng kết về Ban Vì sự tiến bộ của phụ nữ ngành Tư pháp (qua Vụ Tổ chức cán bộ) đúng thời hạn quy định./. 
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để b/cáo);

- Trưởng Ban VSTBPN (để b/cáo);

- Lưu: VT, BVSTBPN.
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Nguyễn Quang Thái


ĐỀ CƯƠNG BÁO CÁO TỔNG KẾT

Công tác bình đẳng giới năm 2017 và nhiệm vụ, giải pháp năm 2018
(Kèm theo Công văn số 6333/BTP-VSTBPN ngày   30    / 11     /2017 của Ban Vì sự tiến bộ của phụ nữ ngành Tư pháp)
I. Kết quả thực hiện công tác bình đẳng giới năm 2017
1. Tình hình phổ biến, quán triệt, triển khai các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về bình đẳng giới, đặc biệt là về Công ước CEDAW, Luật bình đẳng giới, Kế hoạch hoạt động vì bình đẳng giới và vì sự tiến bộ phụ nữ của ngành Tư pháp giai đoạn 2016-2020 tại đơn vị.

2. Tình hình tổ chức, hoạt động của Ban VSTBPN của đơn vị.

- Việc kiện toàn thành viên, quy chế hoạt động (nếu có);

- Việc ban hành Kế hoạch hoạt động về bình đẳng giới và sự tiến bộ của phụ nữ năm 2017 của đơn vị (nêu rõ số hiệu văn bản);

- Công tác kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện các mục tiêu bình đẳng giới của đơn vị;

- Việc phân bổ ngân sách, hợp tác quốc tế để thực hiện các mục tiêu bình đẳng giới của đơn vị (nếu có).
3. Kết quả thực hiện các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ về bình đẳng giới mà đơn vị được giao chủ trì 

- Kết quả thực hiện các quy định về bình đẳng giới trong xây dựng, thực thi pháp luật và trong các lĩnh vực quản lý nhà nước mà đơn vị được giao chủ trì.

- Những hoạt động cụ thể nhằm tăng cường sự tham gia của công chức, viên chức nữ vào các vị trí quản lý, lãnh đạo tại đơn vị.

- Đảm bảo sự tham gia bình đẳng giữa phụ nữ và nam giới vào hoạt động đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, lý luận chính trị…

- Việc thực hiện các chế độ, chính sách đối với công chức, viên chức nữ

Lưu ý: Đối với các đơn vị được giao chủ trì các nhiệm vụ để bảo đảm mục tiêu quốc gia về bình đẳng giới, đề nghị tập trung báo cáo sâu về kết quả thực hiện các nhiệm vụ này, cụ thể như sau:

- Kết quả lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong xây dựng, hoàn thiện thể chế (Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật, Vụ Pháp luật dân sự - kinh tế, Vụ Pháp luật hình sự - hành chính).
- Tình hình nội luật hóa công ước CEDAW về xóa bỏ phân biệt đối xử đối với phụ nữ (Vụ Pháp luật quốc tế).
- Công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm của xã hội về bảo đảm quyền bình đẳng của phụ nữ (Vụ Phổ biến giáo dục pháp luật).
- Công tác trợ giúp pháp lý, tư vấn pháp luật đối với phụ nữ (Cục Trợ giúp pháp lý, Bổ trợ tư pháp).
 - Việc bảo vệ quyền của trẻ em gái trong việc đăng ký khai sinh; bảo đảm quyền của phụ nữ trong đăng ký kết hôn giữa phụ nữ Việt Nam với người nước ngoài (Cục Quốc tịch, hộ tịch, chứng thực).
- Công tác thống kê, thông tin, báo cáo về bình đẳng giới theo Quyết định số 56/2011/QĐ-TTg ngày 14/10/2011 về việc ban hành bộ chỉ tiêu thống kê phát triển giới của quốc gia I (Cục Kế hoạch-Tài chính).
4. Đánh giá những thuận lợi, hạn chế, khó khăn, vướng mắc và nguyên nhân của hạn chế, khó khăn, vướng mắc trong thực hiện công tác bình đẳng giới.

II. Các nhiệm vụ trọng tâm trong công tác bình đẳng giới năm 2018 và giải pháp thực hiện
III. Kiến nghị, đề xuất (với Bộ Tư pháp, các bộ, ngành chức năng có liên quan khác để nâng cao hiệu quả hoạt động bình đẳng giới)./.

