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TỜ TRÌNH
Đề nghị xây dựng dự án Luật thanh niên sửa đổi

                                Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ

Thực hiện Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 và Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Bộ Nội vụ kính trình Thủ tướng Chính phủ đề nghị xây dựng dự án Luật thanh niên sửa đổi như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH LUẬT THANH NIÊN SỬA ĐỔI
1. Ngày 25/7/2008 Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa IX) đã ban hành Nghị quyết 25-NQ/TW về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đã đề ra giải pháp. Trong đó, có giải pháp: Sửa đổi, bổ sung Luật thanh niên phù hợp với tình hình mới.

2. Sau 10 năm thực hiện Luật thanh niên đã đạt được những kết quả nhất định, là cơ sở pháp lý quan trọng cho việc bảo đảm thực hiện quyền, nghĩa vụ, lợi ích hợp pháp của thanh niên; đồng thời phát huy vai trò, trách nhiệm của thanh niên trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Tuy nhiên, bối cảnh kinh tế - xã hội của đất nước đã có nhiều thay đổi, xuất hiện vấn đề mới có liên quan đến thanh niên; bên cạnh đó, việc thực hiện Luật thanh niên đã bộc lộ những tồn tại, hạn chế, bất cập, cần sự điều chỉnh của pháp luật, cụ thể:
- Trong Luật thanh niên hiện hành, các quyền của thanh niên được ghi nhận, như: “được học tập”, “được nghiên cứu khoa học và công nghệ”, được tham gia hoạt động văn hóa, nghệ thuật”, “được bảo vệ, chăm sóc, hướng dẫn nâng cao sức khỏe” ... Do đó, chưa khẳng định được chủ thể của quyền và đề cao trách nhiệm của chính thanh niên mà thụ động chờ nhà nước cho để được xử sự quyền.

- Một số quy định về trách nhiệm của nhà nước trong Luật thanh niên về việc tạo điều kiện cho thanh niên học tập, nghiên cứu khoa học, việc làm, vui chơi, giải trí, chăm sóc sức khỏe tính khả thi chưa cao, mới dừng lại ở việc kêu gọi, khuyến khích thực hiện; đồng thời, cũng chưa quy định rõ thẩm quyền, trách nhiệm của các cơ quan nhà nước trong việc ban hành, tổ chức và thực thi chính sách, pháp luật đối với thanh niên. 

- Luật thanh niên năm 2005 chưa quy định cơ chế tạo điều kiện, khuyến khích và bảo đảm sự tham gia của thanh niên trong quá trình xây dựng và tổ chức thực hiện chính sách, pháp luật có liên quan đến thanh niên, do đó thanh niên chưa phát huy và thực hiện đầy đủ các quyền, nghĩa vụ của mình trong việc tham gia xây dựng chính sách, pháp luật cho chính thanh niên. 

- Luật thanh niên năm 2005 không quy định cơ quan làm đầu mối giúp Chính phủ thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về thanh niên để đôn đốc, hướng dẫn, thanh tra các bộ, ngành và địa phương ban hành chính sách, pháp luật đối với thanh niên. Trong khi đó, bộ máy quản lý nhà nước về thanh niên được hình thành từ Trung ương đến cơ sở, cần bổ sung quy định này để thống nhất quản lý nhà nước về thanh niên từ trung ương đến cơ sở
- Luật thanh niên 2005 không quy định chế tài bảo đảm việc thi hành Luật, đặc biệt là các chế tài xử lý các cơ quan, tổ chức, cá nhân không tổ chức triển khai thực hiện Luật thanh niên và vi phạm các quy định trong Luật. 

- Bố cục Luật Thanh niên chưa phù hợp, các chương trong luật quy định về quyền và nghĩa vụ cơ bản của thanh niên và trách nhiệm của nhà nước đối với thanh niên giải thích lại các điều đã quy định tại chương những quy định chung.

3. Một số vấn đề mới phát sinh cần được bổ sung trong Luật thanh niên năm 2005 mà thực tiễn đã kiểm nghiệm, như: Tháng thanh niên; đối thoại với thanh niên; chính sách đối với hoạt động tình nguyện của thanh niên; chính sách đối với thanh niên của hộ nghèo; chính sách đối với thanh niên di cư và việc bảo đảm nguồn lực cho phát triển thanh niên.
4. Tầm vóc cơ thể của thanh niên Việt nam so với thanh niên các nước trong khu vực và trên thế giới vẫn thuộc loại trung bình thấp; tình trạng sử dụng các chất gây nghiện và các chất kích thích ngày càng gia tăng trong lứa tuổi thanh niên; vấn đề sức khoẻ sinh sản đang ở mức báo động, tình trạng quan hệ tình dục trước hôn nhân, nạo phá thai trong thanh niên diễn ra nghiêm trọng; tỉ lệ nhiễm HIV trong thanh thiếu niên giảm chưa bền vững, riêng lây nhiễm HIV qua đường tình dục có xu hướng tăng. 
5 Trước yêu cầu hội nhập quốc tế và khu vực ngày càng sâu rộng khi Việt Nam gia nhập WTO, gia nhập cộng đồng ASEAN, đòi hỏi các chính sách, pháp luật đối với thanh niên cần phải đổi mới, hoàn thiện cho phù hợp với tình hình trong nước, khu vực và quốc tế.

Với những lý do nêu trên, việc sửa đổi Luật thanh niên năm 2005 là cần thiết và cấp bách nhằm hoàn thiện hệ thống chính sách, pháp luật đối với thanh niên thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ ÁN LUẬT 

1. Mục đích
Việc ban hành Luật thanh niên sửa đổi nhằm hoàn thiện hệ thống chính sách, pháp luật đối với thanh niên, quy định trách nhiệm của các cơ quan nhà nước đối với thanh niên để phát huy vai trò, tiềm năng to lớn của thanh niên trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, cụ thể:
- Quy định trách nhiệm của nhà nước, gia đình, nhà trường, tổ chức xã hội, tổ chức kinh tế trong việc bảo đảm thực hiện quyền và nghĩa vụ của thanh niên.

- Quy định các chính sách của nhà nước đối với nhóm thanh niên đặc thù trong Luật thanh niên mà pháp luật chưa điều chỉnh.

- Quy định nội dung quản lý nhà nước về thanh niên, trách nhiệm của Bộ Nội vụ, các bộ, cơ quan ngang bộ và của chính quyền địa phương các cấp trong việc thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về thanh niên; cơ chế phối hợp trong việc thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về thanh niên. 

- Quy định vai trò, trách nhiệm của tổ chức Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và các tổ chức của thanh niên do Đoàn thanh niên làm nòng cốt trong việc bảo đảm cho thanh niên thực hiện quyền và nghĩa vụ của mình.

2. Quan điểm xây dựng dự án luật
- Thể chế hóa các chủ trương của Đảng và chính sách, pháp luật của Nhà nước về thanh niên và công tác thanh niên trong tình hình mới.

- Xác định rõ trách nhiệm của Nhà nước trong việc thực hiện quyền, nghĩa vụ của thanh niên theo các quyền và nghĩa vụ của công dân được quy định trong Hiến pháp năm 2013 và các đạo luật có liên quan.

- Tăng cường hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về thanh niên, bảo đảm sự thống nhất từ Trung ương đến địa phương trong quá trình xây dựng và thực thi chính sách, pháp luật đối với thanh niên.

- Bảo đảm tính đồng bộ, sự thống nhất với các quy định khác của pháp luật có liên quan đến thanh niên và điều kiện kinh tế  - xã hội của đất nước.
- Bảo đảm kế thừa những quy định còn phù hợp trong Luật thanh niên năm 2005; bổ sung các quy định mới nhằm giải quyết những vấn đề vướng mắc của thực tiễn đặt ra đối với công tác thanh niên.
III. ĐỐI TƯỢNG, PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH CỦA DỰ ÁN LUẬT
1. Phạm vi điều chỉnh

Luật thanh niên quy định về trách nhiệm của nhà nước, gia đình, nhà trường, các tổ chức kinh tế - xã hội đối với thanh niên và tổ chức của thanh niên.
2. Đối tượng áp dụng

Luật thanh niên sửa đổi áp dụng đối với:

- Cơ quan nhà nước, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức chính trị - xã hội - nghề nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp, tổ chức kinh tế, đơn vị sự nghiệp, đơn vị vũ trang nhân dân và công dân Việt Nam (sau đây gọi là cơ quan, tổ chức, cá nhân).

- Cơ quan, tổ chức, cá nhân nước ngoài, người Việt Nam định cư ở nước ngoài hoạt động trên lãnh thổ Việt Nam có liên quan đến thanh niên Việt Nam cũng áp dụng theo quy định của Luật này; trong trường hợp điều ước quốc tế mà nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên có quy định khác thì áp dụng theo quy định của điều ước quốc tế đó.

IV. MỤC TIÊU, NỘI DUNG CỦA CHÍNH SÁCH, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN TRONG ĐỀ NGHỊ XÂY DỰNG VĂN BẢN
1. Chính sách 1: Sửa đổi, bổ sung về trách nhiệm của nhà nước trong việc bảo đảm thực hiện quyền và nghĩa vụ đối với thanh niên
1.1. Mục tiêu của chính sách:
- Sửa đổi, bổ sung việc quy định trách nhiệm của Nhà nước, của các bộ, ngành nhằm bảo đảm thanh niên có đủ các điều kiện cần thiết để thực hiện quyền và nghĩa vụ của mình theo luật định; thể hiện rõ trách nhiệm của Nhà nước đối với phát triển thanh niên.

- Sửa đổi, bổ sung các quy định về trách nhiệm của Nhà nước trong việc ban hành và tổ chức thực hiện chính sách, pháp luật đối với thanh niên phù hợp với Hiến pháp năm 2013. 
1.2. Nội dung của chính sách:

- Quy định trách nhiệm  nhà nước đối với thanh niên trong học tập 
- Quy định trách nhiệm của nhà nước đối với thanh niên trong lao động, việc làm
- Quy định trách nhiệm của nhà nước đối với thanh niên trong hoạt động khoa học, công nghệ và bảo vệ môi trường
- Quy định trách nhiệm của nhà nước đối với thanh niên trong bảo vệ Tổ quốc
- Quy định trách nhiệm của nhà nước đối với thanh niên trong hoạt động văn hoá, văn nghệ, vui chơi, giải trí, thể dục, thể thao
- Quy định trách nhiệm của nhà nước đối với thanh niên trong bảo vệ sức khỏe
- Quy định trách nhiệm của nhà nước đối với thanh niên trong hôn nhân và gia đình
- Quy định trách nhiệm của nhà nước đối với thanh niên trong tham gia quản lý nhà nước và xã hội
1.3. Giải pháp để thực hiện chính sách và lý do lựa chọn giải pháp
Ban hành Luật thanh niên sửa đổi. Trong đó sửa đổi, bổ sung trách nhiệm của cơ quan nhà nước trong việc bảo đảm thực hiện các quyền và nghĩa vụ của thanh niên quy định tại chương III Luật thanh niên năm 2005; tập trung vào một số chính sách, như:

- Sửa đổi, bổ sung quy định trách nhiệm của Nhà nước có chính sách giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thanh niên.

- Sửa đổi, bổ sung quy định trách nhiệm của Nhà nước có chính sách phân luồng trong giáo dục, đào tạo để tạo cơ hội cho thanh niên được học tập, học nghề, nâng cao trình độ ngoại ngữ; được tư vấn hướng nghiệp; được miễn, giảm học phí, cấp học bổng, cấp sách giáo khoa, cho vay tín dụng để học tập theo quy định của pháp luật.

- Sửa đổi, bổ sung quy định chính sách của Nhà nước đối với thanh niên trong lao động, việc làm để các cơ quan nhà nước có thẩm quyền ban hành các chính sách định hướng nghề nghiệp, hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp; giải quyết việc làm cho thanh niên gắn với đào tạo và phát triển nguồn nhân lực quốc gia; phát triển hệ thống các cơ sở dịch vụ tư vấn giúp thanh niên tiếp cận thị trường lao động nhằm giảm tỷ lệ thanh niên đô thị thất nghiệp, thanh niên khu vực nông thôn thiếu việc làm và giảm tỷ lệ thanh niên thất nghiệp là sinh viên tốt nghiệp cao đẳng, đại học và trên đại học.  

- Sửa đổi, bổ sung quy định chính sách của Nhà nước đối với thanh niên trong hoạt động văn hóa, nghệ thuật, vui chơi, giải trí nhằm bảo đảm cho thanh niên được tham gia các hoạt động văn hóa, nghệ thuật, vui chơi, giải trí; chính sách miễn, giảm phí thăm quan bảo tàng, di tích lịch sử, công trình văn hóa, cách mạng đối với thanh niên ở một số đối tượng. 

- Sửa đổi quy định trách nhiệm của Nhà nước cung cấp kiến thức cho thanh niên về sức khỏe, sức khỏe sinh sản, sức khỏe tình dục nhằm trang bị và nâng cao hiểu biết, kiến thức của thanh niên sức khỏe để tự bảo vệ và nâng cao sức khỏe, thể lực của chính thanh niên; đồng thời ngăn chặn tình trạng sử dụng các chất gây nghiện, các chất kích thích, tình trạng quan hệ tình dục trước hôn nhân, nạo phá thai trong thanh niên.

- Sửa đổi quy định trách nhiệm của Nhà nước trong hôn nhân và gia đình để thanh niên được giáo dục, phổ biến pháp luật về hôn nhân và gia đình, xây dựng gia đình ấm no, vợ chồng bình đẳng, phòng chống bạo lực gia đình, khám sức khỏe tiền hôn nhân nhằm nâng cao chất lượng nòi giống, nâng cao tầm vóc cơ thể của thanh niên Việt Nam và nâng cao chất lượng dân số Việt Nam trong thời gian tới. Hiện nay nhiều địa phương đã tổ chức khám sức khỏe cho thanh niên trước khi kết hôn nhằm nâng cao chất lượng giống nòi.
Lý do lựa chọn giải pháp: Quy định rõ trách nhiệm của Nhà nước trong việc bảo đảm thực hiện quyền, nghĩa vụ của công dân được quy định Hiến pháp năm 2013; đồng thời bảo đảm sự thống nhất với các quy định khác của pháp luật có liên quan đến thanh niên; giải quyết dứt điểm được gốc rễ của các vấn đề còn tồn tại, hạn chế của Luật thanh niên hiện hành. Quy định các chính sách của Nhà nước nhằm bảo đảm thực hiện quyền và lợi ích hợp pháp của thanh niên một cách đầy đủ nhất; là cơ sở pháp lý để xây dựng chiến lược, chương trình, đề án phát triển thanh niên theo từng giai đoạn phát triển của đất nước.
2. Chính sách 2: Chính sách của nhà nước đối với nhóm thanh niên đặc thù

2.2. Mục tiêu của chính sách

Quy định chính sách của Nhà nước cho nhóm đối tượng đặc thù là thanh niên tài năng, thanh niên của hộ nghèo, thanh niên dân tộc thiểu số, thanh niên di cư, thanh niên xung phong, thanh niên khuyết tật, thanh niên nhiễm HIV, thanh niên sau cai nghiện ma túy, sau cải tạo nhằm để hỗ trợ cho nhóm thanh niên yếu thế và phát huy nhóm thanh niên tích cực, tạo cơ hội bình đẳng về phát triển cho mọi đối tượng thanh niên; bảo đảm tính khả thi sau khi luật được ban hành.
2.2. Nội dung của chính sách:

· Chính sách của nhà nước đối với thanh niên có tài năng
· Chính sách của nhà nước đối với thanh niên thuộc diện hộ nghèo
· Chính sách của nhà nước đối với thanh niên dân tộc thiểu số
- Chính sách nhà nước đối với thanh niên xung phong

- Chính sách nhà nước đối với thanh niên tình nguyện

- Chính sách của nhà nước đối với thanh niên di cư

- Chính sách nhà nước đối với thanh niên khuyết tật, thanh niên nhiễm HIV, thanh niên sau cai nghiện ma túy, sau cải tạo.
2.3. Giải pháp để thực hiện chính sách và lý do lựa chọn giải pháp
Ban hành Luật thanh niên sửa đổi. Trong đó có 01 chương quy định chính sách của Nhà nước đối với nhóm thanh niên đặc thù: Thanh niên tài năng, thanh niên của hộ nghèo, thanh niên dân tộc thiểu số, thanh niên di cư, thanh niên xung phong, thanh niên khuyết tật, thanh niên nhiễm HIV, thanh niên sau cai nghiện ma túy, sau cải tạo. 
Lý do lựa chọn giải pháp: Quy định rõ trách nhiệm của Nhà nước trong việc ban hành chính sách đối với nhóm thanh niên đặc thù trên các lĩnh vực của đời sống xã hội; đồng thời xác định rõ thẩm quyền, trách nhiệm của các cơ quan quản lý nhà nước trong việc thực hiện chính sách, pháp luật hỗ trợ, tạo điều kiện để nhóm thanh niên yếu thế được phát triển và phát huy nhóm thanh niên tích cực.

3. Chính sách 3: Trách nhiệm quản lý nhà nước về thanh niên

3.1. Mục tiêu của chính sách

Quy định nội dung quản lý nhà nước về thanh niên; trách nhiệm của Bộ Nội vụ và các bộ, ngành, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân các cấp đối với việc thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về thanh niên; quy định mối quan hệ phối hợp trong việc thực nhiệm nhiệm vụ quản lý nhà nước về thanh niên và tổ chức triển khai thực hiện các quy định của Luật thanh niên. 

3.2. Nội dung của chính sách:

- Quy định nội dung quản lý nhà nước về thanh niên
- Quy định thẩm quyền quản lý nhà nước về thanh niên
- Quy định trách nhiệm Bộ Nội vụ, các bộ, cơ quan ngang bộ
- Quy định trách nhiệm của chính quyền địa phương các cấp
- Quy định thành lập tổ chức phối hợp liên ngành về công tác thanh niên
- Quy định trách nhiệm phối hợp trong việc thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về thanh niên

3.3. Giải pháp để thực hiện chính sách và lý do lựa chọn giải pháp
Quốc hội ban hành Luật thanh niên sửa đổi, trong đó có 01 chương quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về thanh niên.
Lý do lựa chọn giải pháp:  Tăng cường hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước, bảo đảm sự thống nhất từ Trung ương đến địa phương về công tác thanh niên trong quá trình xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa của dân, do dân, vì dân. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm, giải quyết khiếu nại tố cáo về công tác thanh niên và thanh niên.  

4. Chính sách 4: Trách nhiệm của gia đình, nhà trường, tổ chức xã hội, tổ chức kinh tế đối với thanh niên

4.1. Mục tiêu của chính sách:
Quy định trách nhiệm của gia đình, nhà trường, tổ chức xã hội, tổ chức kinh tế trong việc chăm lo, giúp đỡ, tạo điều kiện cho thanh niên được trưởng thành; bảo đảm thanh niên có đủ các điều kiện cần thiết để thực hiện quyền và nghĩa vụ của mình theo luật định.
4.2. Nội dung chính sách:

- Quy định trách nhiệm của gia đình đối với thanh niên
- Quy định trách nhiệm của nhà trường đối với thanh niên
- Quy định trách nhiệm của tổ chức xã hội đối với thanh niên
- Quy định trách nhiệm của tổ chức kinh tế đối với thanh niên
4.3. Giải pháp để thực hiện chính sách và lý do lựa chọn
Quốc hội ban hành Luật thanh niên sửa đổi trong đó có 01 chương quy định về trách nhiệm của gia đình, nhà trường, tổ chức xã hội, tổ chức kinh tế đối với thanh niên.
Lý do lựa chọn: Phát huy vai trò của gia đình, nhà trường, tổ chức xã hội, tổ chức kinh tế chăm lo cho sự nghiệp giáo dục, đào tạo thế hệ thanh niên Việt Nam. Quy định chế tài để các cơ quan nhà nước, gia đình, nhà trường, tổ chức xã hội, tổ chức kinh tế thực hiện Luật thanh niên đảm bảo có hiệu lực, hiệu quả. Có chính sách và cơ chế để huy động các nguồn lực xã hội đầu tư cho giáo dục đào tạo và phát triển thanh niên.

5. Chính sách 5: Trách nhiệm của các tổ chức thanh niên

5.1. Mục tiêu của chính sách

Quy định vai trò và vị thế của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và các hội của thanh niên trong việc phối hợp xây dựng, triển khai chính sách, pháp luật đối với thanh niên; đồng thời phát huy vai trò của tổ chức Đoàn trong việc chăm lo cho sự nghiệp giáo dục đào tạo thế hệ trẻ; tổ chức cho thanh niên tham gia phản biện, giám sát quá trình xây dựng và thực thi các chính sách, pháp luật có liên quan tới thanh niên.
5.2. Nội dung chính sách:

- Quy định về tổ chức của thanh niên

- Quy định về Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh
- Quy định về Hội Liên hiệp Thanh niên Việt Nam, Hội Sinh viên Việt Nam và các Hội do Đoàn thanh niên làm nòng cốt
5.3. Giải pháp để thực hiện chính sách và lý do lựa chọn
Quốc hội ban hành Luật thanh niên sửa đổi trong đó có 01 chương quy định về trách nhiệm các tổ chức thanh niên. Trong đó sửa đổi, bổ sung làm rõ vị trí, vai trò của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và các tổ chức thanh niên.

Lý do lựa chọn: Nâng cao vị trí, vai trò của tổ chức Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Hội Liên hiệp Thanh niên Việt Nam và các tổ chức của thanh niên do Đoàn Thanh niên, Hội Liên hiệp thanh niên làm nòng cốt trong việc tham mưu, đề xuất với Nhà nước xây dựng, thực thi chính sách, pháp luật đối với thanh niên; tạo điều kiện để Đoàn thanh niên và các tổ chức của thanh niên trong việc bảo vệ quyền lợi hợp pháp, chính đáng của thanh niên, hỗ trợ thanh niên; phản biện, giám sát quá trình xây dựng và thực thi các chính sách, pháp luật có liên quan tới thanh niên để thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW của Bộ Chính trị về việc ban hành Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội.

6. Chính sách 6: Trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức cá nhân trong việc đối thoại với thanh niên; tổ chức Tháng thanh niên; giải thưởng đối với thanh niên và bảo đảm nguồn lực phát triển thanh niên 
6.1. Mục tiêu của chính sách

Quy định trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức cá nhân trong việc đối thoại với thanh niên; tổ chức Tháng thanh niên và bảo đảm nguồn lực phát triển thanh niên trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.
6.2. Nội dung chính sách:

- Quy định về Tháng thanh niên
- Quy định về trách nhiệm của cá nhân, tổ chức đối thoại với thanh niên 
- Quy định về giải thưởng đối với thanh niên 
- Quy định về nguồn lực bảo đảm thực hiện phát triển thanh niên

6.3. Giải pháp để thực hiện chính sách và lý do lựa chọn:
Quốc hội ban hành Luật thanh niên sửa đổi trong đó bổ sung 01 điều quy định về Tháng thanh niên; 01 điều quy định về đối thoại với thanh niên; 01 điều quy định về giải thưởng đối với thanh niên; 01 điều quy định Nhà nước bảo đảm kinh phí để triển khai thực hiện các chiến lược, chương trình, dự án nhằm phát triển thanh niên được quy định trong Chương I Luật thanh niên sửa đổi.

Lý do lựa chọn: Quy định trách nhiệm của các bộ, ngành, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân các cấp đối với với việc giải quyết các vấn đề có liên quan đến thanh niên thông qua việc đối thoại với thanh niên, tổ chức triển khai Tháng thanh niên và bảo đảm nguồn lực để triển khai thực hiện chiến lược, chương trình, dự án nhằm phát triển thanh niên.
VI. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM THI HÀNH LUẬT SAU KHI ĐƯỢC THÔNG QUA

Các nội dung của Dự án Luật thanh nien sửa đổi đề xuất các nội dung cần sửa đổi, bổ sung trong Luật thanh niên năm 2005 và các nội dung mới cần phải bổ sung trước yêu cầu, đòi hỏi của công cuộc phát triển thanh niên, nhằm bảo đảm các quy định của Luật thanh niên sửa đổi đi vào cuộc sống và được thi hành nhằm chăm lo, giáo dục, bồi dưỡng thanh niên trở thảnh những công dân tốt của đất nước. Do vậy, để Dự án Luật thanh niên sửa đổi được thông qua, về cơ bản các cơ quan, tổ chức, cá nhân vẫn sử dụng nguồn lực tài chính và nguồn nhân lực hiện hành.
VII. THỜI GIAN DỰ KIẾN TRÌNH QUỐC HỘI

1. Trình Chính phủ xem xét thông qua đề nghị xây dựng Luật thanh niên sửa đổi tháng 12/2017.

2. Trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, thông qua và phân công cơ quan chủ trì soạn thảo Quý I/2018.
3. Trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho ý kiến vào dự thảo Luật thanh niên sửa đổi tháng 5/2019.
4. Trình Quốc hội cho ý kiến dự thảo Luật thanh niên sửa đổi tháng 7/2019.
5. Trình Quốc hội thông qua Luật thanh niên sửa đổi tháng 10/2019.

 Trên đây là Tờ trình đề nghị xây dựng dự án Luật thanh niên sửa đổi, Bộ Nội vụ kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, trình Ủy ban thường vụ Quốc hội và Quốc hội xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- Như trên; 

- Các Phó Thủ tướng Chính phủ;

- Ủy ban VH, GD, TTN và NĐ của Quốc hội;

- Ủy ban Pháp luật của Quốc hội;

- Bộ Tư pháp, Văn phòng Chính phủ;

- Bộ trưởng Lê Vĩnh Tân;

- Thứ trưởng Nguyễn Trọng Thừa;

- Lưu: VT, CTTN (3).
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