	BỘ CÔNG THƯƠNG


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số:  11086 /BCT-QLTT
V/v thẩm định dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Tổng cục Quản lý thị trường
	Hà Nội, ngày  23  tháng  11  năm 2017


Kính gửi:
                - Bộ Nội vụ; 
                - Bộ Tư pháp.

Ngày 18 tháng 8 năm 2017, Chính phủ ban hành Nghị định số 98/2017/NĐ-CP quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Công Thương, trong đó giao Bộ trưởng Bộ Công Thương trình Thủ tướng Chính phủ Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Tổng cục Quản lý thị trường.


Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Nghị định số 83/2006/NĐ-CP ngày 17 tháng 8 năm 2006 của Chính phủ quy định trình tự, thủ tục thành lập, tổ chức lại, giải thể tổ chức hành chính, tổ chức sự nghiệp nhà nước, Bộ Công Thương đã phối hợp với một số Bộ, ngành, địa phương xây dựng dự thảo Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Tổng cục Quản lý thị trường, dự thảo Đề án thành lập Tổng cục Quản lý thị trường và thực hiện đầy đủ quy trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật theo quy định.

Căn cứ Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Nghị định số 83/2006/NĐ-CP, Bộ Công Thương kính gửi Quý Bộ hồ sơ xây dựng dự thảo Quyết định nêu trên để Quý Bộ tiến hành thẩm định. 
Hồ sơ thẩm định bao gồm: Dự thảo Tờ trình Thủ tướng Chính phủ; dự thảo Quyết định; dự thảo Đề án; báo cáo tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến của các Bộ, ngành, địa phương; bản sao ý kiến của các Bộ, cơ quan ngang Bộ, địa phương và tài liệu khác có liên quan.


Bộ Công Thương mong sớm nhận được ý kiến thẩm định của Quý Bộ để hoàn thiện hồ sơ dự thảo Quyết định trình Thủ tướng Chính phủ theo quy định./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để b/c);

- Văn phòng Bộ;

- Vụ TCCB; Vụ TC; Vụ PC;

- Lưu: VT, QLTT (03).
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