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ĐỀ ÁN

Thành lập Tổng cục Quản lý thị trường trực thuộc Bộ Công Thương

 

I. SỰ CẦN THIẾT VÀ CƠ SỞ PHÁP LÝ CỦA VIỆC THÀNH LẬP TỔNG CỤC QUẢN LÝ THỊ TRƯỜNG
1. Thực tiễn và sự cần thiết

1.1. Thực tiễn về tổ chức và hoạt động của lực lượng Quản lý thị trường  
Lực lượng Quản lý thị trường ra đời từ năm 1957 với nhiệm vụ giúp Chính phủ xây dựng và tổ chức, chỉ đạo thực hiện các chủ trương, chính sách quản lý thị trường, chống đầu cơ, tích trữ hàng hóa. Từ năm 1995 đến nay, lực lượng Quản lý thị trường được tổ chức và kiện toàn lại theo Nghị định số 10/CP ngày 23 tháng 01 năm 1995 của Chính phủ về tổ chức, nhiệm vụ và quyền hạn của Quản lý thị trường (sau đây gọi tắt là Nghị định số 10/CP) thành một lực lượng chuyên trách thực hiện chức năng kiểm tra, kiểm soát thị trường, đấu tranh chống các hành vi vi phạm pháp luật trong hoạt động thương mại ở thị trường trong nước. 
Đến năm 2008, Chính phủ ban hành Nghị định số 27/2008/NĐ-CP ngày 13 tháng 3 năm 2008 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 10/CP ngày 23 tháng 01 năm 1995 của Chính phủ về tổ chức, nhiệm vụ và quyền hạn của Quản lý thị trường (sau đây gọi tắt là Nghị định số 27/2008/NĐ-CP) giao thêm cho lực lượng Quản lý thị trường chức năng thanh tra chuyên ngành thương mại, mở rộng phạm vi kiểm tra việc tuân theo pháp luật đối với các hoạt động công nghiệp, tổ chức tuyên truyền, phổ biến pháp luật về thương mại cho các tổ chức, cá nhân hoạt động kinh doanh trên thị trường. 
Hệ thống tổ chức Quản lý thị trường hiện nay như sau:
- Ở trung ương có Cục Quản lý thị trường thuộc Bộ Công Thương.
- Ở tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương (sau đây gọi tắt là cấp tỉnh) có 63 Chi cục Quản lý thị trường thuộc Sở Công Thương.
- Ở huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh hoặc liên huyện (sau đây gọi tắt là cấp huyện) có 681 Đội Quản lý thị trường trực thuộc Chi cục Quản lý thị trường cấp tỉnh.
Để thực hiện Nghị định số 27/2008/NĐ-CP và tiếp tục thực hiện Nghị định số 10/CP, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 19/2009/QĐ-TTg ngày 06 tháng 02 năm 2009 quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Cục Quản lý thị trường trực thuộc Bộ Công Thương (sau đây gọi là Quyết định số 19/2009/QĐ-TTg) giao cho Cục Quản lý thị trường chức năng tham mưu giúp Bộ trưởng Bộ Công Thương quản lý nhà nước và tổ chức thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, kiểm soát thị trường, đấu tranh chống các vi phạm pháp luật trong hoạt động thương mại và công nghiệp ở thị trường trong nước.
 Sau gần 60 năm hình thành và phát triển, trong đó có hơn 20 năm được tổ chức lại theo các Nghị định số 10/CP và Nghị định số 27/2008/NĐ-CP của Chính phủ, lực lượng Quản lý thị trường trên cả nước đã được củng cố, kiện toàn thành lực lượng chuyên trách thực thi pháp luật trên thị trường từ cấp trung ương đến cấp huyện; hệ thống cơ sở vật chất, trang thiết bị, điều kiện làm việc từng bước được cải thiện. Công chức Quản lý thị trường được trang bị đồng phục, cờ hiệu, phù hiệu, cấp hiệu, biển hiệu, được cấp Thẻ kiểm tra thị trường, được sử dụng công cụ hỗ trợ, phương tiện chuyên dùng trong khi thực thi nhiệm vụ; có các ngạch công chức chuyên ngành, tiêu chuẩn các ngạch và bảng lương riêng. Tính đến thời điểm hiện tại, lực lượng Quản lý thị trường có gần 6.300 công chức, người lao động.
Bám sát sự chỉ đạo của Chính phủ, Bộ Công Thương, cấp ủy và chính quyền địa phương, vượt qua nhiều khó khăn, thách thức, thậm chí phải đổ máu, hy sinh, lực lượng Quản lý thị trường đã không ngừng phấn đấu hoàn thành nhiệm vụ được giao. Lực lượng Quản lý thị trường đã trở thành lực lượng chủ công trong đấu tranh phòng, chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trên thị trường nội địa. Trung bình mỗi năm gần đây, lực lượng Quản lý thị trường xử lý gần 100.000 vụ vi phạm pháp luật góp phần thúc đẩy sản xuất phát triển, ổn định thị trường, bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng. Đặc biệt, Pháp lệnh Quản lý thị trường có hiệu lực từ ngày 01 tháng 9 năm 2016 là động lực to lớn để lực lượng Quản lý thị trường phấn đấu hoàn thành tốt hơn nữa nhiệm vụ mà Đảng và Nhà nước giao.. 
Theo thống kê, số vụ vi phạm pháp luật do lực lượng Quản lý thị trường phát hiện và xử lý đã không ngừng tăng lên cùng với sự diễn biến phức tạp của thị trường (năm 2009 kiểm tra 160.159 vụ, xử lý 77.527 vụ; năm 2010 kiểm tra 169.152 vụ, xử lý 79.041 vụ; năm 2011 kiểm tra 173.183 vụ, xử lý 86.356; năm 2012 kiểm tra 181.653 vụ, xử lý 91.519 vụ; năm 2013 kiểm tra 161.239 vụ, xử lý 84.493 vụ; năm 2014 kiểm tra 168.837 vụ, xử lý 93.278 vụ; năm 2015 kiểm tra 174.248 vụ, xử lý 103.746 vụ; năm 2016 kiểm 167.101 vụ, xử lý 104.807 vụ, sáu tháng năm 2017, 97.250 vụ; phát hiện, xử lý 46.135 vụ). 
1.2. Sự cần thiết thành lập Tổng cục Quản lý thị trường
Mặc dù đạt được một số kết quả bước đầu và đáng khích lệ nhưng mô hình tổ chức và hoạt động của Quản lý thị trường hiện nay đã và đang bộc lộ những bất cập, chưa thích ứng và phù hợp với sự phát triển nhanh chóng của nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa. Nguyên nhân chủ yếu là do lực lượng Quản lý thị trường còn hoạt động phân tán, cắt khúc theo vùng lãnh thổ, chưa được tổ chức theo mô hình ngành dọc từ trung ương đến địa phương, làm phân tán lực lượng, tính cơ động không cao, hạn chế công tác đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại, hàng giả. Đồng thời không tạo được sự tập trung quản lý, chỉ đạo, điều hành thông suốt trong toàn ngành, đặc biệt là khả năng tăng cường kiểm tra, kiểm soát thị trường, ứng phó kịp thời đối với các diễn biến bất thường, có tác động tiêu cực trên thị trường cả nước. 
Một số bất cập của mô hình tổ chức Quản lý thị trường như hiện tại chưa phù hợp với tình hình phức tạp của nền kinh tế thị trường và yêu cầu hội nhập được thể hiện như sau:
Một là: Quản lý thị trường là lực lượng thực hiện nhiệm vụ giúp Bộ Công Thương thực hiện chức năng, nhiệm vụ quản lý nhà nước về quản lý thị trường theo quy định của Nghị định số 95/2012/NĐ-CP ngày 12 tháng 11 năm 2012 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Công Thương. Chính vì vậy, lực lượng Quản lý thị trường có phạm vi hoạt động, đối tượng cần kiểm tra, kiểm soát rất lớn, phức tạp và ảnh hưởng nhiều đối với phát triển kinh tế, xã hội. Hiện nay, Cục Quản lý thị trường ở trung ương chủ yếu tập trung xây dựng cơ chế chính sách, chỉ đạo điều hành theo đúng chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và Bộ Công Thương trong khi đó hoạt động chủ yếu của lực lượng Quản lý thị trường địa phương chỉ dừng ở việc thực hiện kiểm tra, xử lý các vi phạm quy định của pháp luật về kinh doanh, lưu thông hàng hóa, hoạt động thương mại, công nghiệp; chủ trì, phối hợp với các ngành, địa phương trong việc chống đầu cơ, buôn lậu, gian lận thương mại, sản xuất và buôn bán buôn bán hàng cấm, hàng giả, hàng kém chất lượng, hàng vi phạm an toàn thực phẩm...; thực hiện nhiệm vụ thanh tra chuyên ngành thương mại. 

Đồng thời, việc xây dựng, tổ chức chỉ đạo điều hành thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật, chiến lược, quy hoạch, kế hoạch, chương trình, dự án, đề án theo đúng chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và Bộ Công Thương do Cục Quản lý thị trường chủ trì chưa được thực hiện một cách đồng bộ và kịp thời, bị cắt khúc giữa trung ương và địa phương mà nguyên nhân chủ yếu là do bộ máy tổ chức Quản lý thị trường hiện nay không thống nhất theo ngành dọc. 
Hai là: Hoạt động buôn lậu, buôn bán hàng cấm, hàng nhập lậu, sản xuất và tiêu thụ hàng giả, hàng xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ và các gian lận thương mại khác diễn biến ngày càng phức tạp cả về tính chất lẫn quy mô. Do vậy, công tác kiểm tra, xử lý vi phạm hành chính, thanh tra chuyên ngành thương mại của Quản lý thị trường mang tính liên tục, diễn ra hằng ngày, hằng giờ và diễn ra trên địa bàn cả nước. Thực tế cho thấy, hiệu quả của hoạt động thanh tra, kiểm tra, xử phạt vi phạm hành chính của Quản lý thị trường có ảnh hưởng lớn đến sản xuất, kinh doanh cũng như tiêu dùng của mỗi người dân. Tuy nhiên, do bộ máy tổ chức Quản lý thị trường hiện nay không theo ngành dọc nên hoạt động thanh tra, kiểm tra, xử phạt vi phạm hành chính của Quản lý thị trường ở mỗi địa phương là khác nhau về mức độ, tần suất, hiệu quả... phân tán cục bộ giữa các địa phương dẫn tới chưa thực hiện ngăn chặn, giải quyết được các diễn biến đột xuất, phức tạp của thị trường hàng hóa và để lại hậu quả, tác động tiêu cực. 
Mặt khác, mức độ gia tăng ngày càng nhiều các đường dây, ổ nhóm có tổ chức chặt chẽ và hoạt động tinh vi diễn ra trên địa bàn liên tỉnh, toàn quốc. Việc tổ chức trinh sát, thẩm tra, xác minh, điều động lực lượng Quản lý thị trường tập trung triệt phá các đường dây, ổ nhóm này đang gặp nhiều khó khăn do bộ máy tổ chức chưa phù hợp như:

- Sự phối hợp giữa lực lượng Quản lý thị trường các địa phương với nhau và với trung ương chưa chặt chẽ do cơ cấu tổ chức, chức năng, nhiệm vụ hiện tại của các cơ quan là độc lập, không theo ngành dọc. 
- Hoạt động kiểm tra, kiểm soát thị trường bị cô lập, chia nhỏ theo địa giới hành chính, hoạt động của Quản lý thị trường địa phương theo chỉ đạo điều hành trực tiếp của chính quyền địa phương trong khi thị trường và diễn biến tội phạm về buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả là liên thông, liên vùng và đa quốc gia. 
Chính vì vậy, để xử lý hoặc hỗ trợ đối với các vụ việc phức tạp, có tổ chức, diễn ra trên địa bàn liên tỉnh đòi hỏi phải có sự chỉ đạo, quản lý điều hành tập trung, thống nhất đối với lực lượng Quản lý thị trường cả nước để nâng cao hiệu quả công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường, đảm bảo một thị trường lành mạnh, góp phần tích cực phát triển kinh tế, xã hội và đời sống người dân. 
Thực tiễn, trước năm 1995, lực lượng Quản lý thị trường tại địa phương được tổ chức không theo mô hình ngành dọc (cơ quan Quản lý thị trường cấp huyện không trực thuộc cơ Quản lý thị trường cấp tỉnh), tình trạng cắt khúc về địa bàn quản lý trên phạm vi tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương đã xảy ra. Sau khi Nghị định số 10/CP được Chính phủ ban hành, cơ quan Quản lý thị trường địa phương đã được tổ chức theo ngành dọc (Đội Quản lý thị trường trực thuộc Chi cục Quản lý thị trường). Với mô hình này, trong hơn 20 năm qua,  cơ quan Quản lý thị trường địa phương đã nâng cao năng lực, hiệu quả hoạt động của lực lượng so với thời gian trước và ngày càng phát huy tính chủ động, thống nhất trong công tác chỉ đạo hành.
Ba là: Việc gia nhập WTO (từ ngày 07-11-2006) và hội nhập kinh tế quốc tế ngày càng sâu rộng đã tác động mạnh mẽ đối với hoạt động của Quản lý thị trường. Cùng với sự phát triển gia tăng của hoạt động giao lưu thương mại, đầu tư và du lịch, thì hoạt động buôn lậu cũng ngày càng phức tạp và xuất hiện thêm nhiều thủ đoạn mới, tinh vi hơn. Các đối tượng buôn lậu giờ đây rất am hiểu chế độ, chính sách pháp luật, lợi dụng triệt để sự thông thoáng trong thủ tục và tìm kiếm các kẽ hở của chính sách pháp luật để thực hiện hành vi gian lận thương mại hoặc buôn bán hàng hóa nhập lậu, hàng giả. Xu thế hội nhập kinh tế quốc tế không chỉ làm xuất hiện những hành vi vi phạm mới mà còn làm gia tăng về số lượng các hành vi vi phạm của thương nhân nước ngoài trên lãnh thổ Việt Nam. Đặc biệt trong thời gian gần đây, trên thị trường nội địa đã xuất hiện tình trạng câu kết của thương nhân Việt Nam với thương nhân nước ngoài vi phạm trong hoạt động buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả. 

Đồng thời, thực tiễn cũng đòi hỏi phải có sự phối hợp đấu tranh giữa các lực lượng kiểm tra, kiểm soát thị trường Việt Nam với các nước bạn, đặc biệt là các nước có chung biên giới trong việc chia sẻ thông tin, hỗ trợ xác minh đối tượng, phối hợp đấu tranh phòng, chống vi phạm, ngăn chặn các tổ chức hoạt động trên địa bàn liên quốc gia đảm bảo sự nhanh chóng, chính xác, kịp thời trong cung cấp thông tin và phối hợp hành động. Thực tế khách quan đó, đòi hỏi phải tổ chức lại lực lượng Quản lý thị trường theo hướng thống nhất từ trung ương đến địa phương để có được sức mạnh mới, sẵn sàng thực hiện và làm tốt nhất trách nhiệm của mình trong cuộc chiến chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả ngày càng phức tạp và khó khăn.
Bốn là: Trong công tác đấu tranh chống buôn lậu, hàng giả và gian lận thương mại trên thị trường nội địa, lực lượng Quản lý thị trường giữ vai trò chủ công, thường xuyên phải phối hợp nhiều lực lượng như: Công an, Bộ đội biên phòng, Hải quan, Thuế... Trong kỳ họp thứ tám Quốc hội khóa XIII ngày 18 tháng 11 năm 2014, Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Sinh Hùng đã có ý kiến đánh giá tại phần mở đầu phiên chất vấn đối với vấn đề lớn thứ hai trong công tác đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả là: “Phải củng cố lực lượng chủ công chống buôn lậu thật mạnh, đủ khả năng, đủ sức đề kháng.” và “Lực lượng này có 6 lực lượng chủ công như hải quan, biên phòng, Quản lý thị trường, công an, cảnh sát biển và ngành thuế.”. Như vậy, mặc dù được đánh giá ngang tầm với các lực lượng này, nhưng địa vị thực tế trong công tác của Quản lý thị trường lại gặp nhiều bất cập trong công tác phối hợp. Các lực lượng nói trên được tổ chức theo hệ thống ngành dọc với sự chỉ đạo xuyên suốt từ trung ương đến địa phương trong khi tổ chức Quản lý thị trường chưa có sự tương xứng về vị thế, địa vị pháp lý và mô hình tổ chức phù hợp do đó công tác phối hợp với Quản lý thị trường bị đứt đoạn, không đồng bộ, thậm chí không có sự thống nhất liên thông giữa cơ quan trung ương và cơ quan địa phương trong xử lý đấu tranh với buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả dẫn đến hiệu quả không cao trong công tác phối hợp.
Năm là: Sau khi Luật xử lý vi phạm hành chính năm 2012 có hiệu lực, Chính phủ đã ban hành 47 Nghị định xử phạt vi phạm hành chính trong đó có 30 Nghị định quy định thẩm quyền xử lý vi phạm hành chính của lực lượng Quản lý thị trường. Theo quy định tại Điều 45 Luật xử lý vi phạm hành chính, thẩm quyền xử lý vi phạm hành chính của lực lượng Quản lý thị trường ở địa phương thấp hơn so với các lực lượng khác, đặc biệt thẩm quyền tịch thu hàng hóa bị hạn chế nhiều so với Pháp lệnh xử lý vi phạm hành chính. Thẩm quyền của Quản lý thị trường được quy định tại nhiều Nghị định xử phạt vi phạm hành chính của Chính phủ nhưng thẩm quyền xử phạt ở cấp địa phương thấp do vậy hiệu quả xử lý vụ việc không cao, không kịp thời. Do vậy, số lượng vụ việc phải chuyển hồ sơ cho Ủy ban nhân dân tỉnh giải quyết ngày càng tăng, gây khó khăn kéo dài và không phù hợp với xu thế cải cách thủ tục hành chính đang được Chính phủ chỉ đạo thực hiện ráo riết. Chính vì vậy, việc tổ chức lại Quản lý thị trường theo hướng thống nhất ngành dọc làm cho việc xử lý vi phạm hành chính theo thẩm quyền của cơ quan Quản lý thị trường được nhanh chóng, kịp thời, giảm số lượng vụ việc phải chuyển hồ sơ cho Ủy ban nhân dân tỉnh, đảm bảo hiệu quả xử lý vi phạm hành chính kịp thời, đúng pháp luật.
Sáu là: Mặc dù nhu cầu chuẩn hóa nhằm nâng cao chất lượng cho đội ngũ công chức ngày càng cấp thiết nhưng việc đào tạo, bồi dưỡng kiến thức nghiệp vụ cho đội ngũ công chức Quản lý thị trường ở địa phương không thường xuyên, không thống nhất và không theo được yêu cầu chỉ đạo của Bộ Công Thương do kinh phí đào tạo bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ từng địa phương khác nhau và còn hạn chế. Mặt khác việc quản lý, sử dụng công chức của từng địa phương cũng thiếu đồng bộ, thống nhất. Một ví dụ điển hình là công tác tổ chức bộ máy, cán bộ, trên cơ sở quy định chung, Nghị định số 10/CP, Nghị định số 27/2008/NĐ-CP của Chính phủ đã quy định về thẩm quyền thành lập đơn vị; xem xét, điều động, bổ nhiệm công chức lãnh đạo. Tuy nhiên, tại rất nhiều địa phương việc áp dụng, thực hiện quy định này không thống nhất như cùng một tổ chức là Đội Quản lý thị trường hay một chức danh lãnh đạo Quản lý thị trường địa phương có tỉnh thì do Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành quyết định hoặc thành lập, có nơi thì do Sở Công Thương ra quyết định hoặc thành lập; hay tình trạng một chức danh cấp Phòng, Đội Quản lý thị trường thuộc Chi cục, có nơi do Giám đốc Sở Công Thương bổ nhiệm, điều động công tác, có nơi do Chi cục trưởng Chi cục Quản lý thị trường bổ nhiệm, điều động...theo các tiêu chuẩn, điều kiện và yêu cầu công tác cán bộ của từng địa phương. Điều này dẫn đến nguy cơ chất lượng công chức làm công tác Quản lý thị trường không được đảm bảo nhất là về chuyên môn nghiệp vụ kiểm tra, thanh tra chuyên ngành, xử phạt vi phạm hành chính và áp dụng văn bản quy phạm pháp luật trong hoạt động của mình. Chất lượng cán bộ công chức Quản lý thị trường còn bị hạn chế như trên đã ảnh hưởng rất lớn đến chất lượng, hiệu quả công tác theo chức năng, nhiệm vụ được giao.
Từ những bất cập như trên, việc tổ chức, kiện toàn lại lực lượng Quản lý thị trường hiện nay theo nguyên tắc quy định tại khoản 1 Điều 9 Pháp lệnh Quản lý thị trường năm 2016 với mô hình Tổng cục ngành dọc từ trung ương đến địa phương là cấp thiết và quan trọng để hoàn thành nhiệm vụ trong giai đoạn hiện nay, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới, phù hợp với chủ trương của Đảng tại Nghị quyết số 12/NQ-TW ngày 03 tháng 01 năm 1996 của Bộ Chính trị là: “xây dựng lực lượng Quản lý thị trường theo yêu cầu chính quy, tổ chức chặt chẽ” cũng như ý kiến của Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Sinh Hùng tại kỳ họp thứ tám Quốc hội khóa XIII ngày 18 tháng 11 năm 2014 đã nêu: “xây dựng lực lượng để phòng, chống, tăng cường lực lượng của an ninh, công an, lực lượng hải quan, cảnh sát biển, biên phòng, đặc biệt là lực lượng có tính chất trung tâm là Quản lý thị trường của Bộ Công Thương, làm sao để thống nhất lại lực lượng này thì mới có thể triển khai thành công được”.
2. Cơ sở pháp lý thành lập Tổng cục Quản lý thị trường
Cơ sở pháp lý để thành lập Tổng cục Quản lý thị trường bao gồm:

2.1. Nguyên tắc về tổ chức của lực lượng Quản lý thị trường được quy định tại Điều 4, khoản 1 Điều 9 Pháp lệnh Quản lý thị trường năm 2016.

2.2. Thành lập Tổng cục Quản lý thị trường trực thuộc Bộ Công Thương theo quy định tại khoản 14 Điều 3 Nghị định số 98/2017/NĐ-CP ngày 18 tháng 8 năm 2017 quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Công Thương.

2.3. Các Luật do Quốc hội ban hành quy định nhiệm vụ của Bộ Công Thương trong việc kiểm tra, kiểm soát thị trường và đã được Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Công Thương giao cho Quản lý thị trường thực hiện, bao gồm: Luật Tổ chức Chính phủ năm 2015; Luật Thương mại năm 2005; Luật Bảo vệ môi trường năm 2014; Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật năm 2006; Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa năm 2007; Luật An toàn thực phẩm năm 2010; Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng năm 2011.

2.4. Các Luật do Quốc hội ban hành quy định trực tiếp thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính của Quản lý thị trường, bao gồm: Luật Sở hữu trí tuệ năm 2005 được sửa đổi bổ sung năm 2009; Luật Xử lý vi phạm hành chính năm 2012.

2.5. Các Nghị định do Chính phủ ban hành có quy định thẩm quyền xử lý vi phạm hành chính của lực lượng Quản lý thị trường, bao gồm 30 Nghị định chiếm hơn 60% trong tổng số 47 Nghị định xử phạt vi phạm hành chính.
2.6. Các Nghị định của Chính phủ, Quyết định của Thủ tướng Chính phủ quy định lực lượng Quản lý thị trường là lực lượng chuyên trách kiểm tra, kiểm soát thị trường, đấu tranh chống các hành vi đầu cơ, buôn lậu, sản xuất và buôn bán hàng giả và các hành vi kinh doanh trái pháp luật ở thị trường trong nước; có bảng lương riêng của Quản lý thị trường theo ngạch công chức Quản lý thị trường, bao gồm: Nghị định số 204/2004/NĐ-CP ngày 14 tháng 12 năm 2004 của Chính phủ về chế độ tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang; Quyết định số 389/QĐ-TTg ngày 19 tháng 3 năm 2014 của Thủ tướng Chính phủ thành lập Ban Chỉ đạo quốc gia chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả.

Các văn bản quy phạm pháp luật nêu trên thể hiện Quản lý thị trường là lực lượng chuyên trách thực thi pháp luật về kiểm tra, xử lý vi phạm hành chính, đấu tranh phòng, chống các hành vi đầu cơ, buôn lậu, sản xuất và buôn bán hàng giả, gian lận thương mại và các hành vi vi phạm pháp luật khác trên thị trường. Tổng cục Quản lý thị trường thuộc Bộ Công Thương vừa thực hiện chức năng tham mưu, giúp Bộ trưởng Bộ Công Thương quản lý nhà nước về công tác kiểm tra, xử lý vi phạm hành chính vừa tổ chức thực thi pháp luật đối với lĩnh vực lớn, phức tạp trên phạm vi cả nước, đảm bảo các yêu cầu thành lập Tổng cục theo quy định tại khoản 3 Điều 22 Nghị định số 123/2016/NĐ-CP ngày 01 tháng 9 năm 2016 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ, cơ quan ngang Bộ, cụ thể là:

- Đối tượng quản lý nhà nước về chuyên ngành, lĩnh vực lớn, phức tạp, quan trọng đối với phát triển kinh tế - xã hội của lực lượng Quản lý thị trường là tổ chức, cá nhân kinh doanh hàng hóa, dịch vụ thương mại trên thị trường (quy định tại khoản 1 Điều 8 và khoản 1 Điều 17 Pháp lệnh Quản lý thị trường).

Theo quy định tại Điều 7 Pháp lệnh Quản lý thị trường, lực lượng Quản lý thị trường là lực lượng chuyên trách của Nhà nước thực hiện chức năng phòng, chống, xử lý các hành vi kinh doanh hàng hóa nhập lậu; sản xuất, buôn bán hàng giả, hàng cấm, hàng hóa không rõ nguồn gốc xuất xứ; hành vi xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ; hành vi vi phạm pháp luật về chất lượng, đo lường, giá, an toàn thực phẩm và gian lận thương mại; hành vi vi phạm pháp luật về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng.

Căn cứ vào các quy định nói trên, lực lượng Quản lý thị trường là lực lượng chuyên trách của Nhà nước chịu trách nhiệm trước Chính phủ, Bộ Công Thương đối với tổ chức, cá nhân kinh doanh hàng hóa, dịch vụ thương mại trên thị trường (có thể coi là lĩnh vực kinh doanh thương mại). Đây là một lĩnh vực lớn, phức tạp, quan trọng đối với phát triển kinh tế - xã hội và được đưa vào nội dung Nghị quyết số 100/NQ-CP ngày 18/11/2016 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ nhiệm kỳ 2016-2021 là “Tăng cường quản lý thị trường, giá cả”. 

- Lĩnh vực kinh doanh thương mại (hoạt động kinh doanh hàng hóa, dịch vụ thương mại của các tổ chức, cá nhân) là lĩnh vực cần quản lý tập trung, thống nhất ở Trung ương, bởi những lý do cơ bản sau:

+ Kinh doanh thương mại là lĩnh vực hoạt động chuyên nghiệp trong lưu thông hàng hoá. Kinh doanh thương mại có tác động nhiều mặt đối với lĩnh vực sản xuất và lĩnh vực tiêu dùng của xã hội. Trong thực tiễn, mỗi khi có vấn đề nổi cộm trên thị trường hàng hóa, dịch vụ thương mại, phản ứng của cơ quan Quản lý thị trường ở từng địa phương không theo kịp hoặc thực hiện không kịp thời chỉ đạo của Bộ Công Thương dẫn đến hậu quả lớn cho kinh tế - xã hội đôi khi không khắc phục được như bán hàng đa cấp, hàng giả, hàng cấm, mất an toàn thực phẩm.

+ Nghị quyết số 100/NQ-CP cũng có nêu “tiếp tục hoàn thiện khuôn khổ pháp luật, cơ chế, chính sách, thực hiện đồng bộ các giải pháp để vận hành thông suốt, hiệu quả các loại thị trường, bao gồm: Thị trường hàng hóa, dịch vụ; thị trường tài chính, tiền tệ và thị trường vốn; bảo hiểm, bất động sản, lao động, khoa học và công nghệ..., bảo đảm cạnh tranh bình đẳng, minh bạch, đúng pháp luật.”. Như vậy, thị trường hàng hóa, dịch vụ là một trong những thị trường được Chính phủ quan tâm, chỉ đạo quản lý tập trung. Nếu lực lượng Quản lý thị trường tiếp tục bị cắt khúc, phân tán thì không thực hiện được chức năng quy định tại Điều 7 Pháp lệnh Quản lý thị trường. Điều này dẫn đến việc quản lý các tổ chức, cá nhân kinh doanh hàng hóa, dịch vụ thương mại trên thị trường không đạt hiệu quả, tình trạng buôn bán hàng hóa nhập lậu, sản xuất kinh doanh hàng giả, buôn bán hàng cấm, hàng kém chất lượng không kiểm soát được do không thống nhất về đầu mối chịu trách nhiệm chính. 

+ Khoản 3 Điều 87 Luật tổ chức Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân năm 2003 có quy định Uỷ ban nhân dân tỉnh thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn chỉ đạo công tác quản lý thị trường. Tuy nhiên, quy định này đã được thay thế bởi Luật tổ chức chính quyền địa phương năm 2015 hiệu lực từ ngày 01/01/2016. Theo Luật tổ chức chính quyền địa phương năm 2015, một trong các nhiệm vụ, quyền hạn của chính quyền địa phương ở tỉnh là thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn do cơ quan hành chính nhà nước ở trung ương ủy quyền (quy định tại khoản 3 Điều 17).

Điều 43 Pháp lệnh Quản lý thị trường quy định về trách nhiệm của Ủy ban nhân dân các cấp gồm: chỉ đạo các cơ quan, tổ chức có liên quan trên địa bàn phối hợp kịp thời với lực lượng Quản lý thị trường trong việc thực hiện các chức năng, nhiệm vụ được giao; hỗ trợ về cơ sở vật chất, điều kiện làm việc cho lực lượng Quản lý thị trường trên địa bàn; giải quyết các kiến nghị về công tác quản lý thị trường; báo cáo định kỳ hoặc báo cáo đột xuất theo yêu cầu của cơ quan có thẩm quyền về tình hình thực hiện pháp luật về quản lý thị trường tại địa phương.

Khoản 3 Điều 4 Pháp lệnh Quản lý thị trường quy định Bộ Công Thương chịu trách nhiệm trước Chính phủ thực hiện quản lý nhà nước đối với lực lượng Quản lý thị trường; chủ trì, phối hợp với bộ, cơ quan ngang bộ, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh trong việc xây dựng, tổ chức và hoạt động của lực lượng Quản lý thị trường.

II. MỤC TIÊU, CHỨC NĂNG, NHIỆM VỤ CỦA TỔNG CỤC QUẢN LÝ THỊ TRƯỜNG
1. Mục tiêu


- Xây dựng lực lượng Quản lý thị trường theo yêu cầu chính quy, tổ chức chặt chẽ, phù hợp với nguyên tắc tổ chức của lực lượng Quản lý thị trường được quy định tại khoản 1 Điều 9 Pháp lệnh Quản lý thị trường: “Lực lượng Quản lý thị trường được tổ chức từ trung ương đến địa phương theo nguyên tắc tập trung, thống nhất” và phù hợp với chủ trương thu gọn đầu mối trong các cơ quan tổ chức thuộc hệ thống hành chính nhà nước. Theo đó, trước đây hệ thống tổ chức của lực lượng Quản lý thị trường có 64 đầu mối (Cục Quản lý thị trường và 63 Chi cục Quản lý thị trường), nay thực hiện tổ chức lại theo phương án này thì sẽ chỉ còn một đầu mối Tổng cục Quản lý thị trường.

- Phù hợp với nhu cầu về quản lý tập trung, thống nhất về chỉ đạo, điều hành, công tác phối hợp liên ngành và xây dựng nâng cao năng lực nghiệp vụ, điều kiện bảo đảm thực thi nhiệm vụ cho lực lượng Quản lý thị trường trong bối cảnh hiện nay. Theo Pháp lệnh Quản lý thị trường và các văn bản quy phạm pháp luật về xử lý vi phạm hành chính, phạm vi chức năng, nhiệm vụ của lực lượng Quản lý thị trường đã được mở rộng rất nhiều, không chỉ bó hẹp trong phạm vi quản lý nhà nước của Bộ Công Thương mà còn liên quan đến phạm vi quản lý nhà nước của nhiều Bộ, ngành khác.

- Khắc phục được tình trạng cắt khúc theo địa giới hành chính trong chỉ đạo điều hành của lực lượng Quản lý thị trường hiện nay; nguyên nhân vì đối tượng quản lý của lực lượng Quản lý thị trường có phạm vi hoạt động rộng, liên tỉnh, liên vùng, do đó, tính chất quản lý thị trường không nên bị giới hạn và chia cắt theo đơn vị ở địa phương và cần có sự chỉ đạo, quản lý tập trung, thống nhất, xuyên suốt từ trung ương đến địa phương, phát huy vai trò, hiệu quả hoạt động kiểm tra, kiểm soát thị trường, xây dựng môi trường cạnh tranh lành mạnh, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của tổ chức, cá nhân kinh doanh và người tiêu dùng.

- Khắc phục được sự thiếu thống nhất, thiếu đồng bộ trong công tác quản lý, đào tạo, bồi dưỡng công chức và trang bị phương tiện làm việc cho lực lượng Quản lý thị trường giữa các địa phương hiện nay và tiến tới xây dựng lực lượng Quản lý thị trường chính quy, chuyên nghiệp, hiện đại đã được quy định tại khoản 1 Điều 6 Pháp lệnh Quản lý thị trường.

- Kế thừa biên chế, cơ sở vật chất, phương tiện làm việc và các điều kiện bảo đảm khác cho hệ thống tổ chức hiện nay của lực lượng Quản lý thị trường và về cơ bản không làm phát sinh biên chế, chi phí và giải pháp điều động, luân chuyển công chức trong lực lượng sẽ là một trong các giải pháp hàng đầu. 

- Tổ chức triển khai thực hiện Nghị định số 98/2017/NĐ-CP về việc thành lập Tổng cục Quản lý thị trường theo ngành dọc đảm bảo tính thống nhất với chủ trương của Chính phủ trong quá trình xây dựng và ban hành Nghị định.

- Nêu cao vai trò và trách nhiệm của người đứng đầu lực lượng Quản lý thị trường (Tổng cục trưởng) trong công tác thanh tra chuyên ngành, kiểm tra và xử lý vi phạm hành chính, đảm bảo sự chỉ đạo, điều hành thống nhất, liên thông toàn ngành, tăng cường hiệu lực, hiệu quả.

2. Nguyên tắc
Thành lập Tổng cục Quản lý thị trường trực thuộc Bộ Công Thương theo mô hình tổ chức ngành dọc trên cơ sở nâng cấp và kiện toàn lại hệ thống tổ chức Quản lý thị trường hiện có dựa trên các nguyên tắc như sau:
- Đảm bảo chỉ đạo, điều hành tập trung, thống nhất trong việc thực hiện chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về quản lý thị trường, nâng cao hiệu lực, hiệu quả của tổ chức và công tác quản lý thị trường, đồng thời phù hợp với Chương trình cải cách hành chính của Chính phủ.

- Tổng cục Quản lý thị trường được tổ chức thành hệ thống ngành dọc từ trung ương đến địa phương theo đơn vị hành chính hoặc theo yêu cầu nhiệm vụ, bảo đảm sự chỉ đạo, lãnh đạo, điều hành của Bộ trưởng Bộ Công Thương theo nguyên tắc tập trung thống nhất. Việc kiện toàn lại tổ chức Tổng cục Quản lý thị trường trên cơ sở kế thừa và phát triển tổ chức hiện có tại trung ương và địa phương, thống nhất mối quan hệ chỉ đạo, điều hành từ trung ương đến địa phương; đảm bảo ổn định, tránh xáo trộn lớn, không phát sinh tăng đầu mối, biên chế và đảm bảo vận hành ngay, đạt hiệu quả cao.

- Hình thành một đầu mối tập trung, đủ năng lực tổng hợp, chỉ đạo thống nhất và phối hợp chặt chẽ, kịp thời giữa các Bộ, ngành, địa phương trong việc thực hiện hoạt động kiểm tra, kiểm soát thị trường đáp ứng yêu cầu trong tình hình mới. 
- Tổ chức bộ máy ở trung ương trên cơ sở tổ chức lại Cục Quản lý thị trường trực thuộc Bộ Công Thương theo hướng vừa là cơ quan thực hiện chức năng tham mưu giúp Bộ trưởng Bộ Công Thương thực hiện quản lý nhà nước về công tác quản lý thị trường trên phạm vi cả nước vừa là tổ chức chỉ đạo thống nhất việc thực thi pháp luật về kiểm tra, thanh tra chuyên ngành, xử lý vi phạm hành chính, đấu tranh chống các hành vi vi phạm pháp luật trong sản xuất, lưu thông hàng hóa, dịch vụ trên thị trường và các hành vi vi phạm pháp luật khác theo quy định của pháp luật; đồng thời trực tiếp tham gia công tác kiểm tra, thanh tra chuyên ngành, xử lý vi phạm hành chính đối với các tổ chức hoạt động liên vùng, liên tuyến, liên tỉnh có quy mô lớn và gây ảnh hưởng nghiêm trọng đến đời sống, xã hội. 
Tổ chức bộ máy ở trung ương có Văn phòng Tổng cục, Vụ, Cục nghiệp vụ và đơn vị sự nghiệp công lập. Cục nghiệp vụ ở trung ương có các Đội Quản lý thị trường trực thuộc để trực tiếp thực hiện chức năng, nhiệm vụ kiểm tra, thanh tra chuyên ngành và xử phạt vi phạm hành chính của lực lượng Quản lý thị trường.
- Tổ chức bộ máy ở địa phương có Cục Quản lý thị trường cấp tỉnh thuộc Tổng cục Quản lý thị trường trên cơ sở kiện toàn lại tổ chức Chi cục Quản lý thị trường hiện có ở địa phương.
Cục Quản lý thị trường cấp tỉnh có các Phòng chuyên môn tham mưu và Đội Quản lý thị trường trực thuộc để trực tiếp thực hiện chức năng, nhiệm vụ kiểm tra, thanh tra chuyên ngành và xử phạt vi phạm hành chính của lực lượng Quản lý thị trường.
Các Đội Quản lý thị trường ở huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh hoặc trên địa bàn liên huyện và các Đội Quản lý thị trường chuyên ngành hoặc cơ động trực thuộc Cục Quản lý thị trường cấp tỉnh trên cơ sở kiện toàn lại tổ chức Đội Quản lý thị trường hiện có ở địa phương và các đơn vị tương đương.
3. Chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn của Tổng cục Quản lý thị trường
3.1. Chức năng

Tổng cục Quản lý thị trường là tổ chức trực thuộc Bộ Công Thương, thực hiện chức năng tham mưu, giúp Bộ trưởng Bộ Công Thương chịu trách nhiệm trước Chính phủ thống nhất quản lý nhà nước đối với lực lượng quản lý thị trường trên phạm vi cả nước; thực hiện chức năng phòng, chống, xử lý các hành vi kinh doanh hàng hóa nhập lậu; sản xuất, buôn bán hàng giả, hàng cấm, hàng hóa không rõ nguồn gốc xuất xứ; hành vi xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ, vi phạm pháp luật về chất lượng, đo lường, giá, an toàn thực phẩm, bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng và các hành vi gian lận thương mại theo quy định của pháp luật. 

Tổng cục Quản lý thị trường có tư cách pháp nhân, con dấu có hình quốc huy, tài khoản riêng tại Kho bạc Nhà nước và trụ sở tại thành phố Hà Nội. 

3.2. Nhiệm vụ, quyền hạn của Tổng cục Quản lý thị trường

1. Trình Bộ trưởng Bộ Công Thương để trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định:

a) Dự án luật, dự thảo nghị quyết của Quốc hội, dự án pháp lệnh, nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội; dự thảo nghị quyết, nghị định của Chính phủ; dự thảo quyết định, chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về chức năng, nhiệm vụ, tổ chức và hoạt động của lực lượng Quản lý thị trường; về chế độ, chính sách đối với công chức Quản lý thị trường;
b) Chiến lược, quy hoạch, chương trình mục tiêu quốc gia, chương trình hành động, kế hoạch phát triển dài hạn, đề án, dự án, dự thảo báo cáo Quốc hội, báo cáo Chính phủ, đề án liên quan đến chức năng, nhiệm vụ, tổ chức và hoạt động của lực lượng Quản lý thị trường; chế độ, chính sách đối với công chức Quản lý thị trường.

2. Trình Bộ trưởng Bộ Công Thương xem xét, quyết định:

a) Dự thảo thông tư, quyết định, chỉ thị và các văn bản khác về chức năng, nhiệm vụ, tổ chức và hoạt động của lực lượng Quản lý thị trường; về chế độ, chính sách đối với công chức Quản lý thị trường thuộc thẩm quyền của Bộ trưởng;

b) Kế hoạch hoạt động hàng năm hoặc theo giai đoạn của Tổng cục Quản lý thị trường;
c) Đề xuất, kiến nghị với các cơ quan nhà nước có thẩm quyền về các chủ trương, biện pháp quản lý nhà nước về chức năng, nhiệm vụ, tổ chức và hoạt động của lực lượng Quản lý thị trường; về chế độ, chính sách đối với công chức Quản lý thị trường.

3. Ban hành văn bản hướng dẫn chuyên môn, nghiệp vụ, văn bản theo quy định của pháp luật thuộc phạm vi quản lý của Tổng cục Quản lý thị trường.

4. Tổ chức thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật, chiến lược, quy hoạch, kế hoạch, chương trình, dự án, đề án về chức năng, nhiệm vụ, tổ chức và hoạt động của lực lượng Quản lý thị trường; về chế độ, chính sách đối với công chức Quản lý thị trường sau khi được cấp có thẩm quyền ban hành hoặc phê duyệt. 
5. Tổ chức thực hiện các nhiệm vụ về kiểm tra, thanh tra chuyên ngành, xử lý vi phạm hành chính: 
a) Tổ chức chỉ đạo, hướng dẫn và thực hiện hoạt động kiểm tra, thanh tra chuyên ngành, đấu tranh chống các hành vi vi phạm pháp luật trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của lực lượng Quản lý thị trường theo quy định của pháp luật;
b) Áp dụng các biện pháp nghiệp vụ phục vụ hoạt động kiểm tra, thanh tra chuyên ngành và xử lý vi phạm hành chính theo quy định của pháp luật.

c) Thu thập tài liệu, chứng cứ, lấy mẫu sản phẩm hàng hóa, tang vật, phương tiện có dấu hiệu vi phạm, trưng cầu giám định, kiểm nghiệm mẫu vật là hàng hóa, tài liệu, giấy tờ, vật chứng liên quan đến vi phạm pháp luật của tổ chức, cá nhân;

d) Xử lý vi phạm hành chính theo quy định của pháp luật; 

đ) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, tổ chức và cá nhân trong hoạt động kiểm tra, thanh tra chuyên ngành, xử lý vi phạm hành chính.

6. Kiểm tra nội bộ, giải quyết khiếu nại, tố cáo; xử lý theo thẩm quyền hoặc kiến nghị cấp có thẩm quyền xử lý theo quy định của pháp luật đối với hành vi vi phạm pháp luật trong hoạt động kiểm tra, thanh tra chuyên ngành và xử lý vi phạm hành chính của lực lượng Quản lý thị trường; phòng, chống tham nhũng, tiêu cực và thực hành tiết kiệm, chống lãng phí theo quy định của pháp luật.

7. Công tác truyền thông, phổ biến, hướng dẫn thực hiện pháp luật liên quan đến chức năng, nhiệm vụ, tổ chức và hoạt động của lực lượng Quản lý thị trường với các tổ chức, cá nhân.
8. Tổ chức thu thập thông tin, phân tích, đánh giá, dự báo tình hình để tham mưu, đề xuất với cấp có thẩm quyền áp dụng các biện pháp phòng ngừa, đấu tranh đối với các hành vi vi phạm pháp luật.

9. Xây dựng, vận hành và phát triển hệ thống thông tin, cơ sở dữ liệu về quản lý địa bàn, kết quả kiểm tra, thanh tra chuyên ngành, xử lý vi phạm hành chính, cơ sở dữ liệu quản lý nhân sự, quản lý tài sản và cơ sở dữ liệu khác phục vụ hoạt động của lực lượng Quản lý thị trường theo phân công của Bộ trưởng và quy định pháp luật; tổng hợp, báo cáo kết quả kiểm tra, thanh tra chuyên ngành của lực lượng Quản lý thị trường với cấp có thẩm quyền.

10. Tổ chức nghiên cứu, ứng dụng khoa học và công nghệ, phương pháp quản lý tiên tiến trong hoạt động của Quản lý thị trường.
11. Quản lý tổ chức bộ máy, biên chế; cấp Thẻ kiểm tra thị trường cho công chức làm nhiệm vụ kiểm tra thị trường theo quy định pháp luật; tổ chức thực hiện và kiểm tra lực lượng Quản lý thị trường thực hiện quy định về tổ chức, tiêu chuẩn công chức, chế độ trang phục, phù hiệu, cấp hiệu, cờ hiệu, biển hiệu, ấn chỉ và Thẻ kiểm tra thị trường;
12. Thực hiện chế độ tiền lương và các chế độ, chính sách đãi ngộ, thi đua khen thưởng, kỷ luật, đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ đối với công chức, viên chức, người lao động thuộc phạm vi quản lý của Tổng cục Quản lý thị trường theo phân cấp của Bộ trưởng Bộ Công Thương và quy định của pháp luật.
13. Quản lý tài chính, tài sản theo quy định pháp luật.
14. Thực hiện hoạt động hợp tác quốc tế theo sự phân công của Bộ trưởng.

15. Thống kê nhà nước về hoạt động quản lý thị trường.
16. Thực hiện các nhiệm vụ khác do Bộ trưởng Bộ Công Thương giao và theo quy định của pháp luật.

III. CƠ CẤU TỔ CHỨC VÀ VỊ TRÍ, CHỨC NĂNG CỦA CÁC ĐƠN VỊ THUỘC TỔNG CỤC QUẢN LÝ THỊ TRƯỜNG
1. Cơ cấu tổ chức 
Tổng cục Quản lý thị trường trực thuộc Bộ Công Thương được tổ chức thành hệ thống ngành dọc từ trung ương đến địa phương theo đơn vị hành chính hoặc theo yêu cầu nhiệm vụ, bảo đảm nguyên tắc tập trung thống nhất, bao gồm các đơn vị sau: 

 a) Các tổ chức Quản lý thị trường ở trung ương gồm:
- Văn phòng Tổng cục;

- Vụ Tổ chức - Xây dựng lực lượng;

- Vụ Kế hoạch - Tài chính;

- Vụ Chính sách Pháp chế;

- Vụ Tổng hợp và Đối ngoại;
- Vụ Kiểm tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo;

- Cục Chống buôn lậu;

- Cục Chống hàng giả;

- Cục Kiểm soát chất lượng hàng hóa;

- Trung tâm Truyền thông và Đào tạo quản lý thị trường (đơn vị sự nghiệp công lập).
Văn phòng Tổng cục có 03 đơn vị trực thuộc gồm: Phòng Hành chính -Quản trị, Phòng Thông tin tuyên truyền và Phòng Kế toán.
Cục Chống buôn lậu, Cục Chống hàng giả, Cục Kiểm soát chất lượng hàng hóa có 03 đơn vị trực thuộc gồm: Phòng Hành chính - Tổng hợp; Phòng Tham mưu nghiệp vụ và Đội Quản lý thị trường. 

b) Tổ chức Quản lý thị trường ở địa phương gồm:

- Các Cục Quản lý thị trường tại 63 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương gọi tắt là Cục Quản lý thị trường cấp tỉnh trực thuộc Tổng cục Quản lý thị trường; 

- Cục Quản lý thị trường cấp tỉnh có các đơn vị trực thuộc gồm:

+ 03 Phòng tham mưu tổng hợp và chuyên môn, nghiệp vụ (Phòng Tổ chức - Hành chính; Phòng Nghiệp vụ - Tổng hợp; Phòng Thanh tra - Pháp chế). Đối với thành phố Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh và một số địa bàn trọng điểm số lượng phòng có thể nhiều hơn, nhưng không quá 04 phòng. 

+ Các Đội Quản lý thị trường ở các huyện, quận, thị xã, thành phố hoặc liên huyện thuộc tỉnh và các Đội Quản lý thị trường chuyên ngành hoặc cơ động trực thuộc Cục Quản lý thị trường cấp tỉnh. 
Cục Chống buôn lậu, Cục Chống hàng giả, Cục Kiểm soát chất lượng hàng hóa, Trung tâm Truyền thông và Đào tạo quản lý thị trường, các Cục Quản lý thị trường cấp tỉnh và các Đội Quản lý thị trường có tư cách pháp nhân, con dấu riêng, trụ sở làm việc và được mở tài khoản tại Kho bạc Nhà nước theo quy định của pháp luật.
Bộ trưởng Bộ Công Thương quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các tổ chức trực thuộc Tổng cục.

Việc thành lập, sáp nhập, giải thể Đội Quản lý thị trường và đơn vị tương đương thuộc Tổng cục do Bộ trưởng Bộ Công Thương quyết định.
2. Vị trí, chức năng của các đơn vị trực thuộc Tổng cục Quản lý thị trường 
2.1. Văn phòng Tổng cục
Văn phòng là đơn vị trực thuộc Tổng cục Quản lý thị trường có chức năng tham mưu, giúp Tổng cục trưởng Tổng cục Quản lý thị trường chỉ đạo, điều phối, theo dõi, đôn đốc các đơn vị thuộc và trực thuộc Tổng cục Quản lý thị trường thực hiện quy chế làm việc; quản lý công tác hành chính, văn thư, lưu trữ; công tác quản trị, kế toán – tài chính, quản lý tài sản phục vụ công tác của các đơn vị trực thuộc Tổng cục Quản lý thị trường ở trung ương; công tác báo chí tuyên truyền; công tác thi đua, khen thưởng; cải cách hành chính và các nhiệm vụ khác theo phân công của Tổng cục trưởng.

2.2. Vụ Tổ chức - Xây dựng lực lượng 
Vụ Tổ chức - Xây dựng lực lượng là đơn vị trực thuộc Tổng cục Quản lý thị trường có chức năng tham mưu, giúp Tổng cục trưởng Tổng cục Quản lý thị trường về quản lý tổ chức, bộ máy, vị trí việc làm, biên chế công chức, viên chức, người lao động; thực hiện chế độ tiền lương, chính sách đãi ngộ; công tác cán bộ; xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ và các nhiệm vụ khác theo phân công của Tổng cục trưởng.

2.3. Vụ Chính sách Pháp chế
Vụ Chính sách Pháp chế là đơn vị trực thuộc Tổng cục Quản lý thị trường có chức năng tham mưu, giúp Tổng cục trưởng Tổng cục Quản lý thị trường về công tác xây dựng pháp luật; rà soát, hệ thống hoá, hợp nhất, pháp điển văn bản quy phạm pháp luật, kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật; phổ biến, tuyên truyền, tập huấn, bồi dưỡng, giáo dục pháp luật; công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật; hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp theo quy định của pháp luật; đề xuất đề tài nghiên cứu khoa học về chính sách, pháp luật và tổ chức thực hiện sau khi được phê duyệt; tham gia thực hiện các chương trình, dự án quốc tế về chính sách, pháp luật và các nhiệm vụ khác theo phân công của Tổng cục trưởng.
2.4. Vụ Kế hoạch - Tài chính

Vụ Kế hoạch - Tài chính là đơn vị trực thuộc Tổng cục Quản lý thị trường có chức năng tham mưu, giúp Tổng cục trưởng Tổng cục Quản lý thị trường về công tác chương trình, kế hoạch, đề án để thực hiện chức năng, nhiệm vụ của lực lượng Quản lý thị trường;  quản lý thống nhất và toàn diện thực hiện công tác tài chính, tài sản, đầu tư phát triển, xây dựng cơ bản; kiểm tra, kiểm toán nội bộ các đơn vị của lực lượng Quản lý thị trường; thực hiện công tác mua sắm tập trung và chủ đầu tư các dự án xây dựng của lực lượng được phân công, phân cấp của Tổng cục trưởng Tổng cục Quản lý thị trường; hướng dẫn , kiểm tra tình hình sử dụng kinh phí, tài chính, trụ sở, trang thiết bị, phương tiện, điều kiện làm việc; quản lý tài sản, trang thiết bị phục vụ công tác kiểm tra, xử lý vi phạm hành chính trong các đơn vị trực thuộc Tổng cục và các nhiệm vụ khác theo phân công của Tổng cục trưởng.
2.5. Vụ Tổng hợp và Đối ngoại
Vụ Tổng hợp và Phối hợp liên ngành là đơn vị trực thuộc Tổng cục Quản lý thị trường có chức năng tham mưu giúp Tổng cục trưởng Tổng cục Quản lý thị trường xây dựng, chỉ đạo, hướng dẫn và kiểm tra việc thực hiện chương trình, kế hoạch công tác, chế độ thông tin báo cáo, điều phối hoạt động giữa các đơn vị của Tổng cục; tổng hợp tình hình, kết quả đấu tranh chống buôn lậu, hàng giả và gian lận thương mại của lực lượng Quản lý thị trường và Ban Chỉ đạo chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả Bộ Công Thương (Ban Chỉ đạo 389 Bộ Công Thương); đầu mối phối hợp liên ngành trong công tác đấu tranh chống các hành vi vi phạm pháp luật theo quy định; khai thác, xử lý thông tin, cơ sở dữ liệu phục vụ hoạt động của lực lượng Quản lý thị trường; tổ chức các hoạt động đối ngoại, hợp tác quốc tế của lực lượng Quản lý thị trường theo phân cấpcủa Bộ trưởng và các nhiệm vụ khác theo phân công của Tổng cục trưởng. 

.2.6. Vụ Kiểm tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo
Vụ Kiểm tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo là đơn vị trực thuộc Tổng cục Quản lý thị trường có chức năng tham mưu giúp Tổng cục trưởng Tổng cục Quản lý thị trường về công tác thanh tra chuyên ngành, kiểm tra và xử phạt vi phạm hành chính thuộc thẩm quyền của Tổng cục trưởng Tổng cục Quản lý thị trường theo quy định của pháp luật; thực hiện nhiệm vụ thanh tra chuyên ngành khi được Tổng cục trưởng giao; kiểm tra việc thực hiện pháp luật trong hoạt động kiểm tra xử phạt vi phạm hành chính của các đơn vị thuộc Tổng cục; giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động thực thi công vụ của lực lượng Quản lý thị trường; công tác bồi thường nhà nước trong lực lượng Quản lý thị trường; tham gia tố tụng hành chính liên quan đến hoạt động của lực lượng Quản lý thị trường và các nhiệm vụ khác theo phân công của Tổng cục trưởng.

2.7. Cục Chống buôn lậu
Cục Chống buôn lậu là đơn vị trực thuộc Tổng cục Quản lý thị trường có chức năng tham mưu giúp Tổng cục trưởng Tổng cục Quản lý thị trường hướng dẫn, chỉ đạo kiểm tra đối với các đơn vị trong lực lượng Quản lý thị trường và trực tiếp thực hiện nhiệm vụ phòng, chống, xử lý các hành vi kinh doanh hàng hóa nhập lậu; sản xuất, buôn bán hàng cấm; vi phạm về đăng ký kinh doanh, điều kiện kinh doanh; các vi phạm về hoạt động xúc tiến thương mại, hoạt động thương mại của thương nhân nước ngoài tại Việt Nam, các hoạt động trung gian thương mại; các vi phạm trong hoạt động thương mại khác theo quy định của pháp luật đối với các vụ việc phức tạp, quy mô lớn, liên quan đến nhiều địa phương; thực hiện nhiệm vụ thanh tra chuyên ngành khi được Tổng cục trưởng giao; thực hiện công tác thu thập, xử lý thông tin nghiệp vụ trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn được giao; thực hiện các nhiệm vụ theo phân công của Tổng cục trưởng.
2.8. Cục Chống hàng giả
Cục Chống hàng giả là đơn vị trực thuộc Tổng cục Quản lý thị trường có chức năng: tham mưu giúp Tổng cục trưởng Tổng cục Quản lý thị trường quản lý, hướng dẫn, chỉ đạo kiểm tra đối với các đơn vị trong lực lượng Quản lý thị trường và thực hiện đấu tranh phòng, chống các hành vi các hành vi sản xuất, buôn bán hàng giả; xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ hành vi vi phạm về nhãn hàng hoá, nguồn gốc, xuất xứ hàng hoá; hành vi vi phạm về thương mại điện tử, bán hàng đa cấp; các vi phạm trong hoạt động thương mại khác theo quy định của pháp luật đối với các vụ việc phức tạp, quy mô lớn, liên quan đến nhiều địa phương; thực hiện nhiệm vụ thanh tra chuyên ngành khi được Tổng cục trưởng giao; thực hiện công tác thu thập, xử lý thông tin nghiệp vụ trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn được giao; thực hiện các nhiệm vụ theo phân công của Tổng cục trưởng.
2.9. Cục Kiểm soát chất lượng hàng hóa
Cục Kiểm soát chất lượng hàng hóa là đơn vị trực thuộc Tổng cục Quản lý thị trường có chức năng tham mưu hướng dẫn, chỉ đạo kiểm tra đối với các đơn vị trong lực lượng Quản lý thị trường và trực tiếp thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, phát hiện, xử lý các hành vi vi phạm về đo lường; về chất lượng sản phẩm, hàng hoá; về an toàn thực phẩm; về giá, về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng và các vi phạm trong hoạt động thương mại khác theo quy định của pháp luật đối với các vụ việc phức tạp, quy mô lớn, liên quan đến nhiều địa phương; thực hiện nhiệm vụ thanh tra chuyên ngành khi được Tổng cục trưởng giao; thực hiện công tác thu thập, xử lý thông tin nghiệp vụ trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn được giao; thực hiện các nhiệm vụ theo phân công của Tổng cục trưởng.

2.10. Trung tâm Truyền thông và Đào tạo quản lý thị trường
Trung tâm Truyền thông và Đào tạo quản lý thị trường là đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Tổng cục Quản lý thị trường có chức năng giúp Tổng cục trưởng Tổng cục Quản lý thị trường thực hiện công tác thông tin tuyên truyền về hoạt động quản lý thị trường; tổ chức thực hiện ứng dụng công nghệ thông tin, xây dựng, quản lý cơ sở dữ liệu về quản lý thị trường; tổ chức triển khai thực hiện chương trình, kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn, tập huấn nghiệp vụ chuyên ngành đã được Bộ Công Thương, Tổng Cục Quản lý thị trường phê duyệt; hợp tác, liên kết với các cơ sở đào tạo trong và ngoài nước để thực hiện nhiệm vụ đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên ngành cho công chức Quản lý thị trường và các đơn vị, tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước theo quy định của pháp luật; cung cấp các dịch vụ, tư vấn, đào tạo bồi dưỡng các chính sách pháp luật về kinh doanh hàng hoá, dịch vụ thương mại cho các đơn vị, tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước phù hợp với chức năng, nhiệm vụ được giao và thực hiện các nhiệm vụ khác theo phân công của Tổng cục trưởng.
2.11. Cơ quan Quản lý thị trường ở địa phương
a) Cục Quản lý thị trường cấp tỉnh trực thuộc Tổng cục Quản lý thị trường
Cục Quản lý thị trường cấp tỉnh là cơ quan trực thuộc Tổng cục Quản lý thị trường, giúp Tổng cục trưởng Tổng cục Quản lý thị trường thực hiện chức năng quản lý nhà nước về lực lượng Quản lý thị trường tại địa bàn và tổ chức thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, thanh tra chuyên ngành, xử lý vi phạm hành chính, đấu tranh chống kinh doanh hàng hóa nhập lậu; sản xuất, buôn bán hàng giả, hàng cấm, hàng hóa không rõ nguồn gốc xuất xứ; hành vi xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ; hành vi vi phạm pháp luật về chất lượng, đo lường, giá, an toàn thực phẩm và gian lận thương mại; hành vi vi phạm pháp luật về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng theo quy định pháp luật, trên địa bàn cấp tỉnh; giúp Tổng Cục trưởng Tổng cục Quản lý thị trường quản lý công tác tổ chức, cán bộ, tài chính, tài sản của cơ quan Quản lý thị trường địa phương theo phân cấp và thực hiện các nhiệm vụ, quyền hạn khác theo quy định của pháp luật.

b) Đội Quản lý thị trường ở các huyện, quận, thị xã, thành phố hoặc liên huyện thuộc tỉnh và Đội Quản lý thị trường chuyên ngành hoặc cơ động trực thuộc Cục Quản lý thị trường cấp tỉnh.
Đội Quản lý thị trường là cơ quan trực thuộc Cục Quản lý thị trường cấp tỉnh, thực hiện chức năng kiểm tra, xử lý vi phạm hành chính và đấu tranh chống các hành vi kinh doanh hàng hóa nhập lậu; sản xuất, buôn bán hàng giả, hàng cấm, hàng hóa không rõ nguồn gốc xuất xứ; hành vi xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ; hành vi vi phạm pháp luật về chất lượng, đo lường, giá, an toàn thực phẩm và gian lận thương mại; hành vi vi phạm pháp luật về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng trên địa bàn cấp huyện, liên huyện hoặc theo chuyên ngành, lĩnh vực được phân công trên địa bàn tỉnh và thực hiện các nhiệm vụ, quyền hạn khác theo quy định của pháp luật.

IV. CÁC MỐI QUAN HỆ CÔNG TÁC
1. Quan hệ giữa Bộ Công Thương và Ủy ban nhân dân cấp tỉnh đối với hoạt động của lực lượng Quản lý thị trường 

- Bộ Công Thương chịu trách nhiệm trước Chính phủ thực hiện quản lý nhà nước theo quy định tại khoản 3 Điều 4 của Pháp lệnh Quản lý thị trường; chủ trì tổng hợp báo cáo định kỳ hoặc theo chỉ đạo của cơ quan có thẩm quyền về tình hình thực hiện pháp luật về quản lý thị trường.
- Ủy ban nhân dân cấp tỉnh có trách nhiệm chỉ đạo các cơ quan, tổ chức có liên quan trên địa bàn phối hợp kịp thời với lực lượng Quản lý thị trường trong việc thực hiện các chức năng, nhiệm vụ được giao; hỗ trợ về cơ sở vật chất, điều kiện làm việc cho lực lượng Quản lý thị trường trên địa bàn; giải quyết các kiến nghị về công tác quản lý thị trường; báo cáo định kỳ hoặc báo cáo đột xuất theo yêu cầu của cơ quan có thẩm quyền về tình hình thực hiện pháp luật về quản lý thị trường tại địa phương (Điều 43 Pháp lệnh Quản lý thị trường). Đồng thời xử lý các vụ việc vi phạm vượt quá thẩm quyền của cơ quan Quản lý thị trường tại địa phương theo quy định của Luật tổ chức chính quyền địa phương và pháp luật về xử lý vi phạm hành chính.
2. Quan hệ giữa Bộ Công Thương, Tổng cục Quản lý thị trường với cấp ủy và chính quyền địa phương trong công tác tổ chức, cán bộ

- Bộ trưởng Bộ Công Thương quyết định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các Cục Quản lý thị trường cấp tỉnh, Đội Quản lý thị trường sau khi tham khảo ý kiến của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh và đề xuất của Tổng cục trưởng Tổng cục Quản lý thị trường. Cục trưởng Cục Quản lý thị trường cấp tỉnh đề xuất Tổng cục trưởng Tổng cục Quản lý thị trường báo cáo Bộ trưởng Bộ Công Thương quyết định thành lập, sáp nhập, giải thể các đơn vị thuộc Cục Quản lý thị trường cấp tỉnh.

- Bộ trưởng Bộ Công Thương, Tổng cục trưởng Tổng cục Quản lý thị trường  quyết định bổ nhiệm, miễn nhiệm, luân chuyển, điều động các chức danh lãnh đạo của Cục Quản lý thị trường cấp tỉnh theo quy định pháp luật và phân cấp, sau khi hiệp y, tham khảo ý kiến với cấp ủy, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh.
- Cục trưởng Cục Quản lý thị trường cấp tỉnh quyết định bổ nhiệm, miễn nhiệm, luân chuyển, điều động công chức giữ chức danh lãnh đạo đơn vị trực thuộc theo quy định pháp luật và phân cấp, sau khi hiệp y, tham khảo ý kiến với cấp ủy, Ủy ban nhân dân cấp huyện và báo cáo Tổng cục trưởng Tổng cục Quản lý thị trường.

3. Quan hệ giữa cơ quan Quản lý thị trường các cấp trong việc điều động hoặc luân chuyển công chức, viên chức và người lao động
- Tổng cục trưởng Tổng cục Quản lý thị trường quản lý toàn diện và chỉ đạo thống nhất về tổ chức, điều động hoặc luân chuyển công chức, viên chức và người lao động của cơ quan Quản lý thị trường các cấp.

- Tổng cục trưởng Tổng cục Quản lý thị trường có thẩm quyền điều động, luân chuyển công chức Quản lý thị trường không giữ chức vụ lãnh đạo trên toàn quốc sau khi thống nhất với người đứng đầu cơ quan Quản lý thị trường đang sử dụng công chức được điều động luân chuyển.
- Cục trưởng Cục Quản lý thị trường cấp tỉnh có quyền điều động, luân chuyển công chức không giữ chức vụ lãnh đạo các đơn vị thuộc Cục Quản lý thị trường cấp tỉnh, Đội Quản lý thị trường trực thuộc và tổng hợp, báo cáo Tổng cục trưởng Tổng cục Quản lý thị trường.

4. Quan hệ giữa Cục Quản lý thị trường cấp tỉnh với Sở Công Thương và các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh

- Cục Quản lý thị trường cấp tỉnh là tổ chức trực thuộc Tổng cục Quản lý thị trường đóng trên địa bàn cấp tỉnh. Sở Công Thương là cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh. Do vậy, quan hệ giữa Cục Quản lý thị trường ở tỉnh với Sở Công Thương và các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh khác là quan hệ phối hợp công tác. 

- Cục trưởng Cục Quản lý thị trường cấp tỉnh là thành viên của Ban Chỉ đạo chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả tại địa phương.
5. Quan hệ giữa Ủy ban nhân dân các cấp và Cục Quản lý thị trường cấp tỉnh

- Cục Quản lý thị trường cấp tỉnh chịu sự phối hợp chỉ đạo của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh trong việc tổ chức thực hiện pháp luật liên quan đến quản lý thị trường tại địa phương theo quy định, có trách nhiệm báo cáo với Ủy ban nhân dân cấp tỉnh về chủ trương, biện pháp tăng cường công tác đấu tranh chống kinh doanh hàng hóa nhập lậu; sản xuất, buôn bán hàng giả, hàng cấm, hàng hóa không rõ nguồn gốc xuất xứ; hành vi xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ; hành vi vi phạm pháp luật về chất lượng, đo lường, giá, an toàn thực phẩm và gian lận thương mại; hành vi vi phạm pháp luật về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng trên địa bàn và thực hiện báo cáo tình hình công tác nói trên trước Hội đồng nhân dân cấp tỉnh khi được yêu cầu.

- Đội Quản lý thị trường tổ chức thực hiện pháp luật liên quan đến quản lý thị trường tại địa phương theo quy định, có trách nhiệm báo cáo với Ủy ban nhân dân cấp huyện về chủ trương, biện pháp tăng cường công tác đấu tranh chống kinh doanh hàng hóa nhập lậu; sản xuất, buôn bán hàng giả, hàng cấm, hàng hóa không rõ nguồn gốc xuất xứ; hành vi xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ; hành vi vi phạm pháp luật về chất lượng, đo lường, giá, an toàn thực phẩm và gian lận thương mại; hành vi vi phạm pháp luật về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng trên địa bàn và thực hiện báo cáo tình hình công tác nói trên trước Hội đồng nhân dân cấp huyện khi được yêu cầu.
V. PHƯƠNG ÁN THÀNH LẬP
1. Về cơ cấu tổ chức và biên chế, nhân sự dự kiến
Thành lập Tổng cục Quản lý thị trường trên cơ sở nâng cấp, kiện toàn Cục Quản lý thị trường.

Các đơn vị của Tổng cục Quản lý thị trường ở trung ương kế thừa biên chế, nhân sự hiện có của các đơn vị thuộc Cục Quản lý thị trường hiện nay. Tổng biên chế, nhân sự dự kiến của các đơn vị của Tổng cục Quản lý thị trường ở trung ương có 158 biên chế, tổng biên chế hiện có của Cục Quản lý thị trường 53 biên chế (trong tổng số 62 biên chế được giao). Số lượng biên chế, nhân sự còn thiếu, thực hiện rà soát, sắp xếp, điều chuyển từ các đơn vị của Bộ nhằm bảo đảm các nguyên tắc: không tăng biên chế trong tổng số biên chế của Bộ và biên chế hành chính nhà nước nói chung. Hiện nay, Cục Quản lý thị trường ở trung ương có 11 đầu mối sau khi sắp xếp lại dự kiến có 10 đơn vị gồm: 01 Văn phòng Tổng cục, 05 Vụ, 03 Cục, 01 đơn vị sự nghiệp công lập.
1.1. Văn phòng Tổng cục: Biên chế, nhân sự được kiện toàn từ Văn phòng Cục, nguồn công chức từ Bộ và trong lực lượng Quản lý thị trường. Văn phòng Tổng cục có các bộ phận giúp việc như sau: Phòng Hành chính - Quản trị, Phòng Thông tin, tuyên truyền và Phòng Kế toán. Dự kiến biên chế: từ 10 đến 15 biên chế.
1.2. Vụ Tổ chức - Xây dựng lực lượng: Biên chế, nhân sự được kiện toàn từ Phòng Tổ chức - Xây dựng lực lượng, nguồn công chức từ Bộ và trong lực lượng Quản lý thị trường. Vụ Tổ chức - Xây dựng lực lượng không thành lập phòng trong Vụ. Dự kiến biên chế: từ 10 đến 15 biên chế.
1.3. Vụ Chính sách Pháp chế: Biên chế, nhân sự được kiện toàn từ bộ phận làm công tác pháp chế của Phòng Pháp chế, nguồn công chức từ Bộ và trong lực lượng Quản lý thị trường. Vụ Chính sách Pháp chế không thành lập phòng trong Vụ. Dự kiến biên chế: từ 8 đến 10 biên chế.
1.4. Vụ Kế hoạch - Tài chính: thành lập mới, nhân sự được kiện toàn từ nguồn công chức từ Bộ và trong lực lượng Quản lý thị trường. Vụ Kế hoạch - Tài chính không thành lập phòng trong Vụ. Dự kiến biên chế: từ 8 đến 10 biên chế.
1.5. Vụ Tổng hợp và Đối ngoại: Biên chế, nhân sự được kiện toàn từ Phòng Tổng hợp và Phối hợp liên ngành, nguồn công chức từ Bộ và trong lực lượng Quản lý thị trường. Vụ Tổng hợp và Phối hợp liên ngành không thành lập phòng trong Vụ. Dự kiến biên chế: từ 10 đến 15 biên chế.

1.6. Vụ Kiểm tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo: Biên chế, nhân sự được kiện toàn từ bộ phận tham mưu công tác tác thanh tra chuyên ngành, giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiểm tra nội bộ của Phòng Pháp chế, nguồn công chức từ Bộ và trong lực lượng Quản lý thị trường. Vụ Thanh tra - Kiểm tra không thành lập phòng trong Vụ. Dự kiến biên chế: từ 8 đến 10 biên chế.

1.7. Cục Chống buôn lậu: Biên chế, nhân sự được kiện toàn từ Phòng Chống buôn lậu, nguồn công chức từ Bộ và trong lực lượng Quản lý thị trường. Dự kiến gồm: Phòng Hành chính - Tổng hợp; Phòng Tham mưu - Nghiệp vụ và Đội Quản lý thị trường chống buôn lậu. Tổng biên chế dự kiến: từ 22 đến 25 biên chế.
1.8. Cục Chống hàng giả: Biên chế, nhân sự được kiện toàn từ Phòng Chống hàng giả, nguồn công chức từ Bộ và trong lực lượng Quản lý thị trường. Dự kiến gồm: Phòng Hành chính - Tổng hợp; Phòng Tham mưu - Nghiệp vụ và Đội Quản lý thị trường chống hàng giả. Tổng biên chế dự kiến: từ 22 đến 25 biên chế.
1.9. Cục Kiểm soát chất lượng hàng hóa: Biên chế, nhân sự được kiện toàn từ Phòng Kiểm soát chất lượng hàng hóa, nguồn công chức từ Bộ và trong lực lượng Quản lý thị trường. Dự kiến gồm: Phòng Hành chính - Tổng hợp; Phòng Tham mưu - Nghiệp vụ và Đội Quản lý thị trường kiểm soát chất lượng hàng hóa. Tổng biên chế dự kiến: từ 22 đến 25 biên chế.
1.10. Trung tâm Truyền thông và Đào tạo quản lý thị trường: thành lập mới, nhân sự được kiện toàn từ nguồn công chức từ Bộ và trong lực lượng Quản lý thị trường. Tổng biên chế dự kiến: từ 05 đến 08 biên chế.  

1.11. Các Cục Quản lý thị trường cấp tỉnh được kiện toàn lại trên cơ sở tổ chức, biên chế nhân sự của 63 Chi cục Quản lý thị trường các tỉnh hiện có và không tăng đầu mối, biên chế để đảm bảo công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường được triển khai ổn định, liên tục, không bị gián đoạn, không bị xáo trộn. Số công chức, người lao động này sẽ được chuyển giao từ các địa phương về Bộ Công Thương quản lý, sử dụng. 
Cơ cấu tổ chức của Cục Quản lý thị trường cấp tỉnh gồm:

- Cục Quản lý thị trường cấp tỉnh có các đơn vị trực thuộc gồm:

+ 03 Phòng tham mưu tổng hợp và chuyên môn, nghiệp vụ. Đối với thành phố Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh và một số địa bàn trọng điểm số lượng phòng có thể nhiều hơn, nhưng không quá 04 phòng. Việc thành lập các phòng trực thuộc phải căn cứ vào tính chất, đặc điểm, yêu cầu quản lý nhà nước về kiểm tra thị trường tại địa phương. 

+ Các Đội Quản lý thị trường ở các huyện, quận, thị xã, thành phố hoặc liên huyện thuộc tỉnh và các Đội Quản lý thị trường chuyên ngành hoặc cơ động trực thuộc Cục Quản lý thị trường cấp tỉnh. 
Tiêu chí thành lập Đội Quản lý thị trường, kế thừa tiêu chí thành lập Đội Quản lý thị trường hiện nay tại Thông tư liên tịch số 34/2015/TTLT-BCT-BNV, trong đó, đối với các Đội Quản lý thị trường địa bàn căn cứ thành lập là địa bàn hành chính cấp huyện hoặc liên huyện. Đối với các Đội Quản lý thị trường cơ động hoặc chuyên ngành căn cứ thành lập quy mô phát triển thị trường, tính phức tạp, số lượng tổ chức, cá nhân kinh doanh trên địa bàn cấp tỉnh.

 Hiện nay, cả nước có 681 Đội Quản lý thị trường, 177 Phòng trực thuộc 63 Chi cục Quản lý thị trường với 5.386 công chức và 1.303 lao động hợp đồng.
Tổng biên chế Tổng cục Quản lý thị trường dự kiến: 5.544 biên chế, trong đó:
- Cơ quan Quản lý thị trường ở trung ương 158 biên chế;
- Cơ quan Quản lý thị trường ở địa phương: 5.386 biên chế.
2. Kinh phí hoạt động

Hiện nay, Cục Quản lý thị trường hoạt động trên nguồn kinh phí từ ngân sách trung ương cấp cho Bộ Công Thương, các Chi cục Quản lý thị trường hoạt động trên nguồn kinh phí từ ngân sách địa phương. Trong năm 2017, kinh phí được cấp cho Cục Quản lý thị trường là 12.669 triệu đồng, kinh phí cấp cho 63 Chi cục Quản lý thị trường cấp tỉnh là 1.050.839 triệu đồng.
Trên cơ sở dự toán kinh phí đã được Quốc hội phê duyệt dự toán chi ngân sách trung ương và địa phương, sau khi thành lập Tổng cục Quản lý thị trường theo ngành dọc từ trung ương đến địa phương, kinh phí hoạt động của lực lượng Quản lý thị trường, Bộ Công Thương báo cáo Chính phủ trình Quốc hội quyết định điều chỉnh kinh phí hoạt động của 63 Cục Quản lý thị trường từ ngân sách địa phương về ngân sách trung ương.
Bộ Công Thương chủ trì, phối hợp Bộ Tài chính xây dựng kế hoạch kinh phí hoạt động của Tổng cục Quản lý thị trường và các đơn vị trực thuộc sau khi cấp có thẩm quyền phê duyệt.

3. Trụ sở làm việc và trang thiết bị, phương tiện cần thiết
3.1. Trụ sở làm việc

- Trụ sở chính của Tổng cục Quản lý thị trường do Bộ Công Thương bố trí phù hợp với mô hình tổ chức và biên chế.

- Trụ sở của Cục Quản lý thị trường cấp tỉnh được tiếp nhận từ 63 trụ sở của 63 Chi cục Quản lý thị trường đã được Ủy ban nhân dân cấp tỉnh bố trí.
- Trụ sở của các Đội Quản lý thị trường trực thuộc Cục Quản lý thị trường cấp tỉnh được tiếp nhận từ trụ sở của các Đội Quản lý thị trường đã được Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện bố trí (hiện nay có 61 Đội Quản lý thị trường chưa được bố trí, phải thuê trụ sở làm việc)

3.2. Trang thiết bị, phương tiện làm việc
Thực trạng về phương tiện (ô tô, xe máy, ca nô, xuồng máy) như sau:
- Ô tô
424
- Xe máy
516
- Ca nô, xuồng máy
  37
Sau khi Đề án được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt toàn bộ số trụ sở được giao quản lý sử dụng riêng hoặc sử dụng chung (khu liên cơ) và phương tiện (ô tô, xe máy, ca nô, xuồng máy) của các Chi cục Quản lý thị trường hiện nay sẽ chuyển giao về Bộ Công Thương quản lý, sử dụng theo đúng quy định của pháp luật. 
VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 

1. Tổ chức xây dựng và trình Đề án

Bộ Công Thương triển khai xây dựng trình Thủ tướng Chính phủ xem xét ban hành Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Tổng cục Quản lý thị trường trực thuộc Bộ Công Thương kèm theo Đề án thành lập Tổng cục Quản lý thị trường trực thuộc Bộ Công Thương.

2. Lộ trình thực hiện kiện toàn tổ chức thành lập Tổng cục Quản lý thị trường 
- Tháng 12 năm 2017:  Bộ Công Thương phối hợp với các Bộ, ngành xây dựng Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Tổng cục Quản lý thị trường trực thuộc Bộ Công Thương và Đề án thành lập Tổng cục Quản lý thị trường trực thuộc Bộ Công Thương trình Thủ tướng Chính xem xét ban hành.
- Tháng 01, tháng 02  năm 2018: 
+ Thành lập Tổng cục Quản lý thị trường trực thuộc Bộ Công Thương và rà soát, sắp xếp lại các tổ chức, đơn vị có chức năng, nhiệm vụ thực hiện quản lý nhà nước về lĩnh vực công tác quản lý thị trường thuộc Cục Quản lý thị trường hiện có để thành lập các tổ chức, cơ quan Quản lý thị trường ở trung ương; chuẩn bị công tác nhân sự và bổ nhiệm Lãnh đạo Tổng cục và các các đơn vị trực thuộc Tổng cục Quản lý thị trường ở trung ương. 
+ Bộ Công Thương ban hành quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các đơn vị thuộc Tổng cục Quản lý thị trường.

+ Bộ Công Thương bố trí trụ sở làm việc của Tổng cục Quản lý thị trường phù hợp với cơ cấu tổ chức và biên chế của Tổng cục Quản lý thị trường.
+ Bộ Công Thương tổ chức kiểm kê tài sản và chuyển toàn bộ trang thiết bị, phương tiện, cơ sở vật chất thuộc Cục Quản lý thị trường sang Tổng cục Quản lý thị trường; bổ sung trang thiết bị, phương tiện làm việc phù hợp theo yêu cầu nhiệm vụ và biên chế của Tổng cục Quản lý thị trường.
+ Bộ Công Thương phối hợp với Ủy ban nhân dân cấp tỉnh chỉ đạo Sở Công Thương và các cơ quan có liên quan ở địa phương thực hiện thống kê hiện trạng tổ chức, biên chế, nhân sự, trụ sở, tài sản, trang thiết bị, phương tiện làm việc, tài chính, sổ sách kế toán của cơ quan Quản lý thị trường địa phương và thực hiện bàn giao nguyên trạng về Bộ Công Thương quản lý. 

+ Bộ Công Thương chủ trì, phối hợp với Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính liên quan và Ủy ban nhân dân cấp tỉnh xây dựng phương án cụ thể sắp xếp và chuyển giao biên chế, trụ sở làm việc, trang thiết bị, phương tiện làm việc hiện có tại các Chi cục Quản lý thị trường thuộc Sở Công Thương tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương về Tổng cục Quản lý thị trường quản lý để báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
+ Bộ Công Thương phối hợp với Bộ Tài chính báo cáo Chính phủ trình Quốc hội quyết định điều chỉnh kinh phí hoạt động của 63 Cục Quản lý thị trường từ ngân sách địa phương về ngân sách trung ương và điều chỉnh phân cấp nhiệm vụ thu – chi giữa ngân sách địa phương và ngân sách trung ương.
- Tháng 3 năm 2018: 
+ Bộ Công Thương thành lập Cục Quản lý thị trường cấp tỉnh trên cơ sở Chi cục Quản lý thị trường hiện nay.
+ Bộ Công Thương phối hợp với cấp Ủy, Chính quyền địa phương các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương chuẩn bị công tác nhân sự để bổ nhiệm vào các chức danh lãnh đạo của Cục Quản lý thị trường cấp tỉnh và đơn vị trực thuộc.

- Tháng 3 đến tháng 6 năm 2018:

Bộ Công Thương chủ trì, phối hợp với Bộ Nội vụ và Bộ Tài chính, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh triển khai phương án bàn giao, tiếp nhận tổ chức, biên chế, nhân sự, trụ sở, tài sản, trang thiết bị, phương tiện làm việc, tài chính, sổ sách kế toán giữa địa phương với Tổng cục Quản lý thị trường, bảo đảm thực hiện đúng quy định của pháp luật.
3. Tổ chức thực hiện Đề án

Ngay sau khi Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án, Bộ Công Thương và các Bộ, ngành, UBND các cấp có trách nhiệm triển khai thực hiện như sau:
3.1. Trách nhiệm của Bộ Công Thương

- Trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định quy định về chức năng, nhiệm vụ và cơ cấu tổ chức của Tổng cục Quản lý thị trường.

- Chủ trì, phối hợp với Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương tổ chức chỉ đạo, thực hiện Đề án; kịp thời phát hiện, giải quyết những vướng mắc phát sinh, báo cáo Thủ tướng Chính phủ giải quyết những vấn đề vượt quá thẩm quyền; chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan nghiên cứu, đề xuất với Thủ tướng Chính phủ những vấn đề mới cần thí điểm trong quá trình thực hiện Đề án (nếu có).

- Chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính và Bộ Nội vụ hướng dẫn việc bàn giao, tiếp nhận tổ chức, biên chế, nhân sự, trụ sở, tài sản, trang thiết bị, phương tiện làm việc, tài chính, sổ sách kế toán giữa địa phương với Tổng cục Quản lý thị trường, bảo đảm thực hiện đúng quy định của pháp luật.

- Phối hợp với Bộ Tài chính xây dựng kế hoạch kinh phí hoạt động của Tổng cục Quản lý thị trường và các đơn vị trực thuộc từ năm 2018.

- Phối hợp với Bộ Nội vụ xây dựng kế hoạch biên chế của tổ chức, cơ quan Quản lý thị trường ở trung ương đến năm 2020 tầm nhìn 2030; chuyển toàn bộ công chức, người lao động hiện đang công tác tại Cục Quản lý thị trường sang Tổng cục Quản lý thị trường.

- Bố trí trụ sở làm việc của Tổng cục Quản lý thị trường phù hợp với tính chất hoạt động và biên chế của Tổng cục Quản lý thị trường.

- Rà soát, sắp xếp lại các tổ chức, đơn vị có chức năng, nhiệm vụ thực hiện quản lý nhà nước về lĩnh vực công tác quản lý thị trường thuộc Cục Quản lý thị trường hiện có để thành lập các tổ chức, cơ quan Quản lý thị trường ở trung ương; chuẩn bị công tác nhân sự và bổ nhiệm các chức danh lãnh đạo của các tổ chức, cơ quan Quản lý thị trường ở trung ương theo quy định.

- Tổ chức kiểm kê tài sản và chuyển toàn bộ trang thiết bị, phương tiện, cơ sở vật chất thuộc Cục Quản lý thị trường sang Tổng cục Quản lý thị trường; bổ sung trang thiết bị, phương tiện làm việc phù hợp theo yêu cầu nhiệm vụ và biên chế của Tổng cục Quản lý thị trường.

3.2. Trách nhiệm của Bộ Tài chính

- Chủ trì, phối hợp với Bộ Công Thương xây dựng kế hoạch và thực hiện việc giao kinh phí hoạt động cho Tổng cục Quản lý thị trường từ năm 2018. 
- Điều chuyển kinh phí dự toán 2018 đã được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt cho cơ quan Quản lý thị trường tại địa phương, từ ngân sách địa phương về ngân sách trung ương và giao kinh phí bổ sung đối với các nhiệm vụ phát sinh trong quá trình thực hiện Đề án và chức năng, nhiệm vụ.
- Phối hợp với Bộ Công Thương hướng dẫn việc bàn giao, tiếp nhận tài sản, trang thiết bị, phương tiện làm việc giữa địa phương với Tổng cục Quản lý thị trường, bảo đảm thực hiện đúng quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng tài sản nhà nước.

3.3. Trách nhiệm của Bộ Nội vụ

- Phối hợp với Bộ Công Thương hướng dẫn việc bàn giao, tiếp nhận tổ chức, biên chế, nhân sự giữa địa phương với Tổng cục Quản lý thị trường, bảo đảm thực hiện đúng quy định của pháp luật về quản lý cán bộ, công chức.

- Phối hợp với Bộ Công Thương xây dựng kế hoạch biên chế của Tổng cục Quản lý thị trường trong giai đoạn 2017-2020 tầm nhìn 2030.

3.4. Trách nhiệm của Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương

- Chỉ đạo Sở Công Thương và các cơ quan có liên quan ở địa phương thực hiện thống kê hiện trạng tổ chức, biên chế, nhân sự, cơ sở vật chất, trang thiết bị làm việc... của cơ quan Quản lý thị trường địa phương; thực hiện việc chuyển giao nguyên trạng về Tổng cục Quản lý thị trường.

- Phối hợp với Bộ Công Thương chuẩn bị công tác nhân sự để bổ nhiệm vào các chức danh lãnh đạo của Cục Quản lý thị trường cấp tỉnh và đơn vị trực thuộc.
VII. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA ĐỀ ÁN

1. Tác động về quản lý nhà nước, chỉ đạo điều hành 
Phù hợp với nguyên tắc tổ chức của lực lượng Quản lý thị trường được quy định tại khoản 1 Điều 9 Pháp lệnh Quản lý thị trường: “Lực lượng Quản lý thị trường được tổ chức từ trung ương đến địa phương theo nguyên tắc tập trung, thống nhất”, khắc phục được tình trạng cắt khúc theo địa giới hành chính trong chỉ đạo điều hành của lực lượng Quản lý thị trường hiện nay, bởi vì: Đối tượng quản lý của lực lượng Quản lý thị trường có phạm vi hoạt động rộng, liên tỉnh, liên vùng, do đó, tính chất quản lý thị trường không nên bị giới hạn và chia cắt theo đơn vị ở địa phương và cần có sự chỉ đạo, quản lý tập trung, thống nhất, xuyên suốt từ trung ương đến địa phương, phát huy vai trò, hiệu quả hoạt động kiểm tra, kiểm soát thị trường, xây dựng môi trường cạnh tranh lành mạnh, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của tổ chức, cá nhân kinh doanh và người tiêu dùng.

Sự thay đổi về chỉ đạo, điều hành, quản lý nhân sự, cơ sở vật chất, điều kiện, trang thiết bị làm việc. Theo đó, nhân sự của 63 Chi cục Quản lý thị trường với số lượng 6.689 người (biên chế và lao động hợp đồng) sẽ được chuyển giao từ 63 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương về một đầu mối, đồng thời, giải quyết các vấn đề về trụ sở, phương tiện, điều kiện làm việc, trang thiết bị và kinh phí hoạt động cũng là những nội dung khó khăn, phức tạp.  Hoạt động phối hợp giữa lực lượng Quản lý thị trường và Ủy ban nhân dân các cấp, trong thời gian đầu có thể phát sinh một số khó khăn nhất định do đã chuyển đổi mô hình tổ chức, quản lý điều hành. 
2. Tác động về tổ chức, biên chế hành chính
Đề án liên quan trực tiếp tới quá trình sắp xếp lại tổ chức bộ máy Bộ Công Thương nói chung và tổ chức quản lý thị trường  nói riêng. Các nội dung về vị trí, chức năng, nhiệm vụ và trách nhiệm của các cơ quan liên quan như tên gọi, chức năng, nhiệm vụ của Cục, một số Phòng thuộc Cục cần được xây dựng bảo đảm tính tập trung, thống nhất trong điều hành, phù hợp với nhiệm vụ mới; đồng thời các Bộ, ngành, địa phương, tổ chức quản lý thị trường địa phương, các cơ quan liên quan cần xác định rõ trách nhiệm với chức năng, nhiệm vụ của mình trong việc thực hiện sự phối hợp chặt chẽ, kịp thời với lực lượng Quản lý thị trường theo mô hình tổ chức mới. 

Việc chuyển cơ quan Quản lý thị trường địa phương trực thuộc Tổng cục sẽ tác động đến công tác quản lý, sử dụng, tăng cường biên chế, kinh phí, cơ sở vật chất, phương tiện, thiết bị theo yêu cầu của từng giai đoạn, nhiệm vụ để bảo đảm cho việc thống nhất chỉ đạo và quản lý kịp thời, hiệu quả.
Đề án được xây dựng trên cơ sở hình thành Tổng cục Quản lý thị trường theo quan điểm không tăng biên chế, đầu mối tổ chức để tinh gọn, hiệu quả xác định biên chế hợp lý theo yêu cầu nhiệm vụ. 
Số lượng biên chế, nhân sự bổ sung cho các đơn vị thuộc Tổng cục ở trung ương được thực hiện rà soát, sắp xếp, điều chuyển từ các đơn vị của Bộ và có thể một số lượng nhỏ từ Chi cục Quản lý thị trường địa phương nhằm bảo đảm nguyên tắc không tăng biên chế trong tổng số biên chế của Bộ.
Việc chuyển giao quản lý điều hành biên chế từ địa phương về Bộ Công Thương không bị xáo trộn nhiều vì các lý do sau:

- Các đơn vị hợp thành Tổng cục Quản lý thị trường vẫn hoạt động theo địa bàn hoặc lĩnh vực đã phân công trước đó, đầu mối điều hành tập trung về Bộ Công Thương chỉ đạo.

- Biên chế của các đơn vị vẫn giữ nguyên hiện trạng, không tăng biên chế chỉ tổ chức lại bộ máy hiện có. 
- Việc hình thành các cơ quan Quản lý thị trường ở địa phương trực thuộc Tổng cục trên cơ sở tổ chức Quản lý thị trường hiện có và có tăng cường biên chế theo lộ trình nhiều năm để thực hiện công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường và các công tác khác được Chính phủ giao.

3. Tác động về cơ sở vật chất và kinh phí hoạt động, ngân sách
Đề án mang tính kế thừa về cơ sở vật chất, trang thiết bị hiện có của lực lượng Quản lý thị trường, kinh phí hoạt động của Tổng cục dựa trên tổng kinh phí được duyệt hàng năm của Cục Quản lý thị trường và 63 Chi cục, dự kiến chi thường xuyên là 1.486.542 triệu đồng. 
Sau khi thành lập Tổng cục nguồn kinh phí hoạt động cấp từ ngân sách địa phương cho 63 Chi cục Quản lý thị trường sẽ do ngân sách trung ương cấp. 
4. Tác động về pháp lý
Đặt ra yêu cầu sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới một số văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến tổ chức và hoạt động của lực lượng Quản lý thị trường nhằm đảm bảo hành lang pháp lý cho Tổng cục Quản lý thị trường tổ chức và hoạt động hiệu lực, hiệu quả như các Thông tư của Bộ trưởng Bộ Công Thương có liên quan đến hoạt động của lực lượng Quản lý thị trường, như:
- Thông tư quy định mẫu quy cách, chế độ cấp phát, quản lý, sử dụng số hiệu, biển hiệu, phù hiệu, cờ hiệu, cấp hiệu, trang phục của lực lượng Quản lý thị trường (đã hoàn thành)

- Thông tư quy định về quy trình nghiệp vụ kiểm tra, xử lý vi phạm hành chính và biện pháp nghiệp vụ (đã hoàn thành và Bộ Công Thương sẽ ban hành sau khi Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Tổng cục Quản lý thị trường).

- Thông tư quy định về tiêu chuẩn chức danh (đã hoàn thành và Bộ Công Thương sẽ ban hành sau khi Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Tổng cục Quản lý thị trường).
- Thông tư quy định về mẫu biên bản, quyết định sử dụng trong hoạt động kiểm tra và xử phạt vi phạm hành chính của Quản lý thị trường (đang triển khai xây dựng).
- Thông tư quy định về kiểm tra việc thực hiện quy định pháp luật trong kiểm tra, xử lý vi phạm hành chính.

- Thông tư quy định về hoạt động công vụ của công chức Quản lý thị trường.
- Thông tư quy định về Thẻ kiểm tra thị trường, quản lý, sử dụng Thẻ kiểm tra thị trường…
Hiện nay, sau khi thành lập Tổng cục Quản lý thị trường, thẩm quyền các chức danh của lực lượng Quản lý thị trường quy định tại Điều 45 Luật Xử lý vi phạm hành chính sẽ vận dụng Điều 53 của Luật để thực hiện. Tuy nhiên, trong thời gian tới, đồng thời với công tác tổng kết thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính đang tiến hành, Bộ Công Thương kiến nghị Chính phủ đề xuất Quốc hội sửa đổi, bổ sung Luật Xử lý vi phạm hành chính đối với nội dung thẩm quyền của Quản lý thị trường (Điều 45) để đảm bảo tính chính danh về thẩm quyền theo mô hình Tổng cục Quản lý thị trường. 
VIII. KIẾN NGHỊ

Pháp lệnh Quản lý thị trường đã được Ủy ban thường vụ Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam khóa XIII thông qua ngày 08 tháng 3 năm 2016, có hiệu lực từ ngày 01 tháng 9 năm 2016. Một trong những yêu cầu đặt ra để triển khai Pháp lệnh Quản lý thị trường là cần thiết kiện toàn, tổ chức lại lực lượng Quản lý thị trường để có được sự chỉ đạo, quản lý tập trung, thống nhất và xuyên suốt từ trung ương đến địa phương nhằm nâng cao hiệu quả công tác bảo vệ thị trường lành mạnh, góp phần tích cực phát triển kinh tế, xã hội và đời sống nhân dân. Đồng thời cần phải giải quyết vấn đề, xử lý những vướng mắc từ thực tiễn tổ chức bộ máy của Quản lý thị trường; tái thiết lập cơ cấu tổ chức và chức năng, nhiệm vụ của hệ thống cơ quan Quản lý thị trường các cấp để phù hợp với nguyên tắc quy định tại khoản 1 Điều 9 Pháp lệnh Quản lý thị trường là: “Lực lượng Quản lý thị trường được tổ chức từ trung ương đến địa phương theo nguyên tắc tập trung, thống nhất” và bảo đảm phát huy sức mạnh, hiệu quả hoạt động của toàn lực lượng trong điều kiện mới. Trên cơ sở đó, ngày 18 tháng 8 năm 2017, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 98/2017/NĐ-CP quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Công Thương, trong đó quy định Tổng cục Quản lý thị trường là đơn vị trực thuộc Bộ Công Thương.

Trước yêu cầu cấp thiết nói trên và để triển khai thực hiện Nghị định số 98/2017/NĐ-CP đảm bảo tổ chức bộ máy của lực lượng Quản lý thị trường  các cấp nhanh chóng được kiện toàn, ổn định, Bộ Công Thương kiến nghị Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án thành lập Tổng cục Quản lý thị trường trực thuộc Bộ Công Thương và ban hành Quyết định của Thủ tướng Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Tổng cục Quản lý thị trường.

Bộ Công Thương kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.
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