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BÁO CÁO 

Tình hình thực hiện Quyết định số 09/2015/QĐ- TTg ban hành 
Quy chế thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông tại 
cơ quan hành chính nhà nước ở địa phương 

Trên cơ sở Báo cáo số 6115/BC-BNV ngày 28/12/2016 của Bộ Nội vụ về tình hình thực hiện Quyết định số 09/2015/QĐ-TTg ban hành Quy chế thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông tại cơ quan hành chính nhà nước ở địa phương; Báo cáo số 6201/BC-BNV ngày 28/12/2016 của Bộ Nội vụ về kết quả triển khai thí điểm Trung tâm hành chính công cấp tỉnh, cấp huyện và Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả tập trung cấp tỉnh của các địa phương; Báo cáo kết quả thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong Quý I/2017 của các địa phương và kết quả đi kiểm tra công tác cải cách hành chính và khảo sát thực tế tại 8 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
, Văn phòng Chính phủ xin báo cáo tình hình thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông theo Quyết định 09/2015/QĐ-TTg:

I. CÔNG TÁC TUYÊN TRUYỀN, PHỔ BIẾN VÀ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN

Trên cơ sở Quyết định số 09/2015/QĐ-TTg và Công văn số l963/BNV-CCHC ngày 08/5/2015 của Bộ Nội vụ về triển khai thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông theo Quyết định số 09/2015/QĐ-TTg, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (sau đây gọi chung là UBND cấp tỉnh) đã tổ chức tuyên truyền, học tập, chuẩn bị cơ sở vật chất, bố trí nhân lực để triển khai thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông.
Để thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông được triển khai đồng bộ, nhất quán, có hiệu quả đúng với quy định tại Quyết định số 09/2015/QĐ-TTg, UBND cấp tỉnh đã chỉ đạo các cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp tỉnh, UBND cấp huyện, UBND cấp xã tập trung triển khai việc rà soát, kiện toàn đội ngũ cán bộ, công chức làm việc tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả theo quy định; công khai thủ tục hành chính; cung cấp địa chỉ liên lạc thông tin đường dây nóng; ban hành quy chế tổ chức và hoạt động của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả; xây dựng quy trình giải quyết thủ tục hành chính theo cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông; công bố các dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, mức độ 4; chuẩn hóa cơ sở dữ liệu vế thủ tục hành chính trên cổng thông tin điện tử, trang thông tin điện tử. Bên cạnh đó, các địa phương đã tiến hành công khai thông tin số điện thoại và địa chỉ của cán bộ, công chức được phân công tiếp nhận hồ sơ tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả, người đứng đầu cơ quan, đơn vị tạo điều kiện thuận lợi cho cá nhân, tổ chức phản ánh, kiến nghị về những hành vi nhũng nhiễu, sai trái của cán bộ, công chức trong quá trình giải quyết thủ tục hành chính cho cá nhân, tổ chức. UBND cấp tỉnh đã xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Quyết định số 09/2015/QĐ-TTg gắn với kế hoạch đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động củạ các cơ quan hành chính nhà nước và kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết 36a/NQ-CP ngày 14/10/2015 của Chính phủ về Chính phủ điện tử.

II. KẾT QUẢ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN QUYẾT ĐỊNH SỐ 09/2015/QĐ-TTg 
1. Số lượng các cơ quan, đơn vị thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông
Cấp xã: có 10.981 trên tống số 11.162 đơn vị đã triển khai thực hiện, đạt tỷ lệ 98,4%, các đơn vị chưa triển khai thực hiện là các xã vùng sâu, vùng xa, hải đảo, ít có giao dịch với cá nhân, tổ chức;

Cấp huyện: có 707 trên tổng số 713 đơn vị đã triển khai thực hiện, đạt tỷ lệ 98,9%; còn lại 08 đơn vị-hành chính cấp huyện chưa triển khai đều là các huyện đảo, các huyện mới thành lập
);

Cấp tỉnh: có 1.138 trên tổng số 1.210 đơn vị (các cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp tỉnh) đã triển khai thực hiện, đạt tỷ lệ 94%, các đơn vị chưa triển khai thực hiện là các đơn vị có ít giao dịch với cá nhân, tổ chức như: Thanh tra tỉnh, Ban Dân tộc tỉnh;

Đại đa số các cơ quan Trung ương được tổ chức theo ngành dọc tại địa phương đã triển khai thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông;

Một số đơn vị sự nghiệp công lập, doanh nghiệp nhà nước tại một số tỉnh, thành phố như: Hà Nội, Đà Nẵng, Bình Thuận, Hà Tĩnh, Đồng Nai, Kiên Giang, Long An,... đã áp dụng cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông trong giải quyết các công việc có liên quan đến cá nhân, tổ chức;

Đến nay có 50/63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đã triển khai thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông tại 100% các cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp tỉnh, UBND cấp huyện và cấp xã (không tính các huyện đảo, xã đảo) đạt tỷ lệ 76,2%. Có 13/63 tỉnh đã cơ bản triển khai thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông tại các cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp tỉnh, UBND cấp huyện và cấp xã.
2. Tổ chức và hoạt động của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả

a) Về tổ chức Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả theo quy định:

Các địa phương đã rà soát lại hệ thống Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của các cơ quan hành chính nhà nước trên địa bàn để đảm bảo có đủ diện tích và các điều kiện khác theo quy định; bố trí khu vực cung cấp thông tin, thủ tục hành chính; khu vực đặt các trang thiết bị điện tử. Một số nơi có điều kiện trang bị máy lấy số xếp hàng tự động, màn hình tra cứu thông tin, thủ tục hành chính, tra cứu kết quả giải quyết thủ tục hành chính.
Việc xây dựng và triển khai Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả hiện đại được các địa phương nghiên cứu và tổ chức thực hiện. Tính đến nay có 1.226 cơ quan, đơn vị xây dựng Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả hiện đại, trong đó có 343/713 đơn vị hành chính cấp huyện đang triển khai Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả hiện đại; 18 địa phương thực hiện ở tất cả các huyện
.

Một số tỉnh có trung tâm hành chính tập trung đã tổ chức Trung tâm Hành chính công hoặc Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả tập trung cấp tỉnh để thực hiện việc hướng dẫn, tiếp nhận, giải quyết TTHC và trả kết quả cho cá nhân, tổ chức, đáp ứng yêu cầu giải quyết TTHC nhanh chóng, hợp lý, hiện đại và thân thiện cho cá nhân, tổ chức, rút ngắn thời gian, tăng tính liên thông trong giải quyết công việc của cá nhân, tổ chức. Mô hình Trung tâm Hành chính công cấp tỉnh lần đầu được khởi xướng và triển khai tại tỉnh Quảng Ninh vào năm 2013, sau đó đã được các địa phương khác nghiên cứu và áp dụng nhân rộng
.

b) Hoạt động của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả:

Cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông được các địa phương thực hiện trong giải quyết hầu hết các thủ tục hành chính, trong đó trọng tâm là các lĩnh vực liên quan trực tiếp tới cá nhân, tổ chức, như: đất đai, đăng ký kinh doanh, hộ tịch, lao động - thương binh và xã hội, xây dựng, chứng thực…

Việc ứng dụng công nghệ thông trong thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông nói riêng đã được các địa phương tập trung chỉ đạo; số lượng cơ quan, đơn vị áp dụng phần mềm một cửa điện tử tăng; số lượng và chất lượng cung cấp dịch vụ công trực tuyến trên Cổng/Trang Thông tin điện từ của địa phương có chuyển biến tích cực, số dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, mức độ 4 tăng…
; việc trả kết quả giải quyết hồ sơ qua dịch vụ bưu chính được nhiều địa phương triển khai đã tạo điều kiện thuận lợi và giảm chi phí cho cá nhân, tổ chức. Để hỗ trợ các địa phương xây dựng, hoàn thiện phần mềm một cửa nguồn mở, Thủ tướng Chính phủ đã giao Bộ Thông tin và Truyền thông xây dựng một số phần mềm nguồn mở, trong đó có: Phần mềm một cửa điện tử nguồn mở cho các sở, ngành và Phần mềm một cửa điện tử nguồn mở cho các quận, huyện.

3. Chất lượng giải quyết thủ tục hành chính theo cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông

Sau hơn 01 năm triển khai thực hiện Quyết định số 09/2015/QĐ-TTg, danh mục thủ tục hành chính, quy trình, phí, lệ phí thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông tại các cơ quan, đơn vị được quy định cụ thể và được công khai trên Cổng/Trang Thông tin điện tử của UBND cấp tỉnh, của các sở, ban, ngành và UBND cấp huyện. Ở một số địa phương, chủ yếu là các địa phương tổ chức Trung tâm hành chính công, việc tiếp nhận, chuyển hồ sơ, giải quyết hồ sơ và trả kết quả giải quyết hồ sơ đều được cập nhật, công khai trên phần mềm một cửa điện tử; cá nhân, tổ chức khi đến nộp hồ sơ đến được hướng dẫn và cấp mã số hồ sơ để theo dõi, tra cứu quá trình giải quyết. Ở các địa phương này tỷ lệ hồ sơ đúng hạn khá cao, những hồ sơ trễ hạn hoặc bị trả lại thường tập trung vào lĩnh vực đất đai, xây dựng.
4. Về cán bộ, công chức làm việc tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả

Tùy điều kiện cụ thể, các địa phương chủ động bố trí số lượng công chức làm việc chuyên trách tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả bảo đảm hoàn thành khối lượng công việc thực tế. 
Trên cơ sở quy định tại Quyết định số 09/2015/QĐ-TTg và Thông tư số 172/2012/TT-BTC ngày 22/10/2012 của Bộ Tài chính quy định việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí bảo đảm công tác cải cách hành chính nhà nước, UBND cấp tỉnh đã trình HĐND cùng cấp quy định việc áp dụng chế độ hỗ trợ, công tác phí và trang phục đôi với cán bộ, công chức trực tiếp làm việc tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả các cấp. Mức hỗ trợ tại các địa phương từ khoảng 200.000 đồng/người/tháng đến 968.000 đồng/người/tháng tùy vào điều kiện kinh tế - xã hội của từng địa phương. 

Về trang bị đồng phục: Đa số các tỉnh đã trang bị đồng phục cho cán bộ, công chức làm việc tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả hoặc hỗ trợ kinh phí may đồng phục làm việc cho cán bộ, công chức, viên chức làm việc tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả. Ngoài mức chi chế độ hỗ trợ chung theo quy định, để động viên cán bộ, công chức làm việc tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả, để nâng mức bồi dưỡng, một số đơn vị đã chủ động thực hiện tiết kiệm chi thường xuyên để thưởng thêm hàng tháng cho cán bộ, công chức làm việc tại bộ phận này khi đạt thành tích hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên như thành phố Hà Nội, thành phố Hải phòng, tỉnh Hưng Yên, Quảng Ninh, Bạc Liêu.

5. Đánh giá chung

a) Ưu điểm:
Việc thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông theo Quyết định số 09/2015/QĐ-T-Tg đã góp phần làm thay đổi cơ bản mối quan hệ giữa chính quyền và người dân, tổ chức; xây dựng nền hành chính phục vụ, tạo thuận lợi cho cá nhân, tổ chức khi đến giao dịch với cơ quan hành chính nhà nước; giảm tình trạng cá nhân, tổ chức phải đi lại nhiều lần, gặp nhiều cơ quan, nhiều cấp chính quyền để giải quyết công việc; tạo điều kiện để chính quyền gần dân hơn; nâng cao tính chuyên nghiệp, hiệu quả của các cấp chính quyền địa phương, là biện pháp tích cực nhằm đổi mới phương thức hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước theo hướng chuyên môn hóa, tách hoạt động chuyên môn với nhiệm vụ tiếp nhận hồ sơ và trả kết quả giải quyết hồ sơ cho cá nhân, tổ chức;

Các địa phương đã chủ động trong chỉ đạo, điều hành việc thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông tại các cơ quan hành chính nhà nước ở địa phương, các địa phương đã cụ thể hóa các nội dung được quy định tại Quyết định số 09/2015/QĐ-TTg, mang lại nhiều lợi ích cho người dân và doanh nghiệp trong quá trình giải quyết thủ tục hành chính; nhiều địa phương đã có những cách làm mới, sáng tạo và đạt hiệu quả cao trong việc giải quyết thủ tục hành chính cho cá nhân, tổ chức;

Một số địa phương đã quan tâm đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước, góp phần thực hiện mục tiêu hiện đại hóa nền hành chính và xây dựng chính quyền điện tử.
b) Tồn tại, hạn chế:

- Chất lượng thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông ở một số địa phương còn thấp, có nơi thực hiện mang tính hình thức. Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của các cơ quan chuyên môn cấp tỉnh, cấp huyện tại nhiều địa phương chỉ tiếp nhận TTHC mà không bảo đảm chất lượng hướng dẫn dẫn đến người dân phải đi lại nhiều lần để hoàn thiện hồ sơ; trễ hẹn trong giải quyết TTHC, đặc biệt là các TTHC lĩnh vực đất đai. Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả do theo dõi theo phương thức thủ công nên không nắm được thông tin về tình trạng giải quyết hồ sơ dẫn đến công dẫn vẫn phải đi lại nhiều lần đến các phòng, ban chuyên môn để hoàn thiện hồ sơ hoặc để biết thông tin về tình trạng giải quyết. Bên cạnh đó, vẫn còn tình trạng quy định thêm thành phần hồ sơ không theo quy định của văn bản quy phạm pháp luật, quy định TTHC trái thẩm quyền. Tỷ lệ hồ sơ thủ tục hành chính được thực hiện theo cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông so với tổng số hồ sơ thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của các cơ quan hành chính chưa cao, người dân phải đến các phòng chuyên môn để thực hiện TTHC, đặc biệt tại các đơn vị cấp huyện. Việc công khai thủ tục hành chính ở một số nơi chưa đúng quy định; quy trình thực hiện việc tiếp nhận, chuyển hồ sơ, giải quyết hồ sơ và trả kết quả giải quyết hồ sơ chưa nghiêm túc, chặt chẽ; việc lưu giữ và quản lý hồ sơ giải quyết thủ tục hành chính chưa khoa học, chưa đầy đủ. 
Một số địa phương chưa thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông ở các xã vùng sâu, vùng xa như: Cao Bằng còn 10/199 xã; Nghệ An còn 18/480 xã, Quảng Ngãi còn 12/184 xã;

- Sự phối hợp giữa các Bộ, ngành và địa phương trong giải quyết TTHC còn hạn chế. Trong số các TTHC được tiếp nhận giải quyết tại địa phương, có khoảng 50 TTHC có sự tham gia của các Bộ, ngành vào quy trình giải quyết TTHC. Tuy nhiên, do không có hệ thống kiểm soát, giám sát việc giải quyết TTHC nên trên thực tế, tồn tại tình trạng ở địa phương thực hiện đúng nhưng khi lên trung ương thì bị quá hạn, thậm chí không có phản hồi. Bên cạnh đó, hiện nay có khoảng trống trong việc theo dõi, giám sát việc giải quyết TTHC tại các Bộ, ngành, việc theo dõi, giám sát vẫn chỉ trên cơ sở báo cáo, rất ít bộ, ngành có hệ thống điện tử để theo dõi tình hình giải quyết. Tại các Bộ, ngành có hệ thống theo dõi thì việc nhập thông tin trong từng quy trình vào hệ thống lại phụ thuộc nhiều vào ý thức, trách nhiệm của công chức thực hiện nên hiệu quả cũng không cao. 
- Kết quả ứng dụng công nghệ thông tin vẫn chưa đạt được như kỳ vọng, chưa thực sự mang lại thuận lợi cho tổ chức, cá nhân trong việc thực hiện TTHC cũng như chưa được người dân, doanh nghiệp hưởng ứng nhiệt tình.

Việc trang bị công nghệ thông tin giữa các tỉnh, thành phố trong toàn quốc không đồng đều, phụ thuộc vào điều kiện kinh tế - xã hội, khả năng ứng dụng của từng địa phương và còn phụ thuộc vào quyết tâm chính trị của Lãnh đạo địa phương. Tuy nhiên, đánh giá chung, đa số các đơn vị hành chính cấp huyện, xã chưa được trang bị đầy đủ hoặc các trang thiết bị đã cũ, lạc hậu không bảo đảm chất lượng công việc.

Các hệ thống công nghệ thông tin đang vận hành không bảo đảm tính thông suốt, kết nối. Mỗi tỉnh, thành phố có một phần mềm riêng để tiếp nhận, giải quyết TTHC, thậm chí trong một đơn vị cấp tỉnh cũng có nhiều phần mềm khác nhau để thực hiện. Các phần mềm này không kết nối, không chia sẻ dữ liệu được với nhau dẫn đến việc chỉ có thể theo dõi hồ sơ tại từng cấp hành chính mà không theo dõi được diễn biến, quy trình của hồ sơ trong các thủ tục liên thông nhiều cấp hành chính. Đồng thời, do sự cắt khúc về thông tin, các quy trình giải quyết không được ghi nhận đầy đủ nên việc kiểm soát giải quyết TTHC không hiệu quả, các thông tin giải quyết không minh bạch, người dân không thể theo dõi được tình trạng hồ sơ của mình.

Có 07 tỉnh chưa có dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, mức độ 4 gồm: Hòa Bình, Hà Giang, Hải Dương, Hậu Giang, Lào Cai, Quảng Bình, Quảng Ngãi. Tỷ lệ giải quyết TTHC thông qua dịch vụ công trực tuyến mức độ 3,4 còn thấp do người dân chưa quen với việc thực hiện các thủ tục trực tuyến, vẫn có tâm lý thích thực hiện bằng phương thức thủ công, đồng thời công tác truyền thông về việc giải quyết TTHC trực tuyến chưa sâu rộng, hiệu quả nên chưa tạo được sự hưởng ứng của người dân. 
- Diện tích làm việc của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả tại nhiều cơ quan, đơn vị chưa đạt theo quy định để phục vụ nhân dân, cụ thể ở cấp tỉnh còn 1.175/1.332 đơn vị, chiếm 88% (gồm  cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp tỉnh và các cơ quan Trung ương được tổ chức theo ngành dọc ở tỉnh), UBND cấp huyện còn 204/705 đơn vị, chiếm 29%; UBND cấp xã còn 5.547/10.981 đơn vị, chiếm 50%. Số lượng cơ quan, đơn vị áp dụng, duy trì, cải tiến có hiệu quả hệ thống quản lý chât lượng theo tiêu chuẩn ISO 9001:2008 vào quy trình giải quyết thủ tục hành chính chưa nhiều;

- Các quy định về xin lỗi bằng văn bản đối với cá nhân, tổ chức khi giải quyết quá hạn hồ sơ ở môt số địa phương thực hiện chưa nghiêm; quy định về chế độ hỗ trợ, công tác phí và trang bị đồng phục cho cán bộ, công chức làm việc tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả chưa thực sự được quan tâm.
Năng lực chuyên môn, nghiệp vụ, kỹ năng giao tiếp của công chức làm việc tại Bộ phận tiêp nhận và trả kết quả chưa đồng đều, một bộ phận công chức còn thiếu tinh thần trách nhiệm, ứng xử chưa đúng mực, chuyên môn nghiệp vụ chưa vững gây bức xúc cho người dân, doanh nghiệp ảnh hưởng đến chất lượng thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông tại địa phương.
- Việc đánh giá chất lượng phục vụ, giải quyết TTHC là một kênh thông tin quan trọng để điều chỉnh lại hệ thống TTHC và cách thức thực thi các thủ tục này, là một kênh đo lường chất lượng cải cách hành chính, cải cách TTHC. Đặc biệt, việc người dân thực hiện đánh giá hoạt động phục vụ các cơ quan nhà nước giúp nâng cao quyền làm chủ của công dân, thể hiện tinh thần phục vụ của Chính phủ. Tuy nhiên cho đến nay, việc đánh giá kết quả giải quyết thủ tục hành chính, đánh giá sự hài lòng của người dân vẫn đang là những chỉ đạo hành chính mà chưa có một văn bản quy phạm pháp luật nào điều chỉnh vấn đề này. Các nội dung đánh giá được thực hiện phân tán thông qua việc các chỉ số đánh giá như PAPI, PCI, PAR-INDEX, ICT và một phần hoạt động đánh giá của Hội đồng tư vấn cải cách thủ tục hành chính trên một số lĩnh vực cụ thể theo từng năm… Do vậy, việc tổ chức triển khai chưa có được sự thống nhất, nhiều trường hợp chưa thực sự được các Bộ, ngành, địa phương quan tâm và việc xử lý kết quả đánh giá không bảo đảm chính xác, gây ra sự thiếu tin tưởng của công dân vào hoạt động đánh giá. 

- Việc tổ chức thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông chưa thống nhất mô hình tổ chức trên toàn quốc. Hiện nay có 2 loại hình tổ chức: (1) mô hình một cửa phân tán, mỗi cơ quan chuyên môn cấp tỉnh và các đơn vị hành chính cấp huyện, xã có tổ chức bộ phận tiếp nhận và trả kết quả tại cơ quan, đơn vị mình thực hiện theo Quyết định số 09/2015/QĐ-TTg; và (2) mô hình một cửa tập trung, các công chức, viên chức do các cơ quan, đơn vị cử đến ngồi tại một nơi tập trung để tiếp nhận giải quyết TTHC do các tỉnh tự tổ chức. Đối với mô hình một cửa tập trung (đa số có tên gọi là Trung tâm hành chính công), đến nay đã có 18 đơn vị cấp tỉnh tổ chức và đưa vào vận hành, ngoài ra có khoảng hơn 20 địa phương đang xây dựng Đề án. Mô hình này đã đạt được những phản hồi tốt từ công dân, doanh nghiệp nhưng do chưa có cơ sở pháp lý vững chắc nên việc triển khai giữa các địa phương chưa thống nhất và dễ dẫn đến tình trạng lãng phí.
c) Nguyên nhân của hạn chế, tồn tại:

- Văn bản quy phạm pháp luật về việc thực hiện cơ chế một cửa chưa thực sự nhấn mạnh được tầm quan trọng của chủ trương này trong nhiệm vụ cải cách TTHC. Đến nay, quy định về cơ chế một cửa, một cửa liên thông mới ở cấp độ Quyết định của Thủ tướng Chính phủ. Quy định chưa được thực hiện toàn diện tại các cơ quan hành chính, phạm vi áp dụng chỉ tại các cơ quan hành chính ở địa phương, chưa dựa trên một khung pháp lý thống nhất cho mọi cấp hành chính dẫn đến cơ chế một cửa được xác lập nhưng chưa đủ toàn diện để có thể đặt lợi ích của người dân và doanh nghiệp vào trung tâm của cải cách hành chính. 

Bên cạnh đó, các nội dung chưa bảo đảm quy định cụ thể trách nhiệm của các cơ quan trong từng quy trình hướng dẫn, tiếp nhận, giải quyết và trả kết quả; trách nhiệm trong việc phối hợp thực hiện liên thông theo các quy trình liên thông dọc và liên thông ngang, nhất là trách nhiệm của các Bộ trong việc xây dựng thể chế về liên thông để làm cơ sở tổ chức thực hiện. Chưa có cơ sở pháp lý cho việc đánh giá kết quả giải quyết TTHC, đánh giá sự hài lòng của người dân.
- Chưa có quy định về sự phối hợp giữa các bộ, ngành ở Trung ương và UBND cấp tỉnh trong việc thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông.

-  Một số địa phương chưa quan tâm chỉ đạo, đôn đốc việc đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị, bố trí cán bộ, công chức, xây dựng quy chế thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông của các cơ quan hành chính ở địa phương.  Người đứng đầu một số cơ quan, đơn vị chưa quyết liệt trong chỉ đạo, điều hành dẫn đến việc tổ chức thực hiện chưa đồng bộ, kịp thời. 
- Chưa có một giải pháp tổng thể cho việc triển khai ứng dụng công nghệ thông tin, gắn kết cải cách thủ tục hành chính với Chính phủ điện tử trên toàn quốc. 

- Công tác tuyên truyền còn nhiều hạn chế, do vậy người dân và các tổ chức xã hội chưa hiểu biết đầy đủ về việc thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông.

6. Đề xuất kiến nghị

Để bảo đảm sự gắn kết chặt chẽ, đồng bộ giữa kiểm soát thủ tục hành chính với xây dựng Chính phủ điện tử; thiết lập hệ thống thông tin điện tử một cửa kết nối giữa các cấp chính quyền nhằm nâng cao chất lượng phục vụ, kiểm soát chặt chẽ việc giải quyết thủ tục hành chính cho cá nhân, tổ chức; tăng cường tính công khai minh bạch và trách nhiệm giải trình của cán bộ, công chức, viên chức; tăng tính liên thông, kết nối, chia sẻ thông tin trong giải quyết thủ tục hành chính; tăng số lượng thủ tục hành chính được hướng dẫn, tiếp nhận, giám sát, trả kết quả; tạo hành lang pháp lý cho việc đánh giá chất lượng giải quyết thủ tục hành chính tại các cấp chính quyền và cho tổ chức và hoạt động của các trung tâm hành chính công có tính tới yếu tố đặc thù của địa phương, bảo đảm tính khả thi và tạo chuyển biến tích cực trong giải quyết thủ tục hành chính cho cá nhân, tổ chức, cần thống nhất quy định về thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong một văn bản quy phạm pháp luật có tính pháp lý phù hợp, đó là Nghị định về cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính./.
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DỰ THẢO








� Hà Nội, TP. Hồ Chí Minh, Đà Nẵng, Bắc Giang, Quảng Ninh, Thái Bình, Quảng Nam, Bình Dương.


� Có 06/713 đơn vị hành chính cấp huyện là các huyện đảo, các huyện mới thành lập, gồm: Huyện đảo Trường


Sa, tỉnh Khánh Hòa; huyện đảo Cồn Cỏ, tỉnh Quảng Trị; huyện đảo Hoàng Sa, thành phố Đà Nẵng; huyện Tân


Phú Đông, tỉnh Tiền Giang; huyện Nam Trà My, tỉnh Quảng Nam; huyện Lâm Bình, tỉnh Tuyên Quang.


� 18 địa phương đã xây dựng và tổ chức hoạt động của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả hiện đại ở tất cả các huyện gồm: Bà Rịa - Vũng Tàu, Bắc Giang, Bắc Ninh, Đắk Lắc, Đắk Nông. Đồng Nai, Đổng Tháp, Hà Giang, Hải Dương, Lai Châu, Cần Thơ, Đà Nẵng, Hà Nội, Hải Phòng, Vĩnh Phúc, Tây Ninh, Khánh Hòa và Thành phố


Hồ Chí Minh.


� Quảng Ninh, Bắc Ninh, Bắc Giang, Thái Bình, Hà Nam, Đăk Nông, Đồng Tháp, Cà Mau, An Giang, Hà Giang, Bình Dương, Long An, Bà Rịa Vũng Tàu, Đà Nẵng, Đồng Nai, Hà Tĩnh, Lâm Đồng, Hà Tĩnh.


� Đến nay, tính trung bình các cơ quan hành chính nhà nước ở địa phương đã thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông trong giải quyết khoảng 80% các thủ tục hành chính, trong đó: UBND cấp xã thực hiện khoảng 140 thủ tục hành chính; UBND cấp huyện thực hiện khoảng 240 thủ tục hành chính; Các cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp tỉnh thực hiện khoảng 1.200 thủ tục hành chính; các cơ quan ngành dọc của Trung ương đặt tại địa phương đã thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông dối với các thủ tục hành chính do cơ quan cung cấp.


� Một số địa phương triển khai mạnh dịch vụ công mức độ 3, mức độ 4 như: Thành phố Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh, thành phố Hải Phòng, thành phố Đà Nẵng, Cần Thơ, An Giang, Bà Rịa- Vũng Tàu, Bắc Giang, Bình Phước, Cà Mau, Hà Tĩnh, Hưng Yên, Đăk Lăk, Đồng Nai, Kiên Giang, Lâm Đồng, Ninh Thuận, Ninh Bình, Phú Yên, Quảng Nam, Quảng Ninh, Sóc Trăng, Thừa Thiên Huế, Tiền Giang, Trà Vinh, Tuyên Quang, Tây Ninh, Vĩnh Long, Đồng Tháp.








