	BỘ TƯ PHÁP


Số: 6547/BTP-VP
V/v tổ chức Hội nghị trực tuyến toàn quốc triển khai công tác 
tư pháp năm 2018
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


             Hà Nội, ngày 18 tháng 12 năm 2017

	Kính gửi:
	Giám đốc Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương


Để tổng kết công tác tư pháp năm 2017 và triển khai công tác năm 2018, Bộ Tư pháp đã ban hành Kế hoạch số 6439/KH-BTP ngày 08/12/2017 về việc tổ chức tổng kết công tác tư pháp năm 2017, triển khai công tác năm 2018; xin phép và mời Đồng chí Trần Đại Quang, Ủy viên Bộ Chính trị, Chủ tịch nước CHXHCN Việt Nam dự, chỉ đạo Hội nghị toàn quốc triển khai công tác tư pháp năm 2018 được tổ chức vào ngày 25/12/2017.
Theo tinh thần chỉ đạo công tác tư pháp là công tác của các Bộ, ngành và cấp ủy, chính quyền các cấp, ngày 14/12/2017, Văn phòng Chính phủ đã có Công văn số 13339/VPCP-PL thông báo ý kiến của Thủ tướng Chính phủ trong đó đồng ý tổ chức Hội nghị theo hình thức trực tuyến tại 64 điểm cầu (điểm cầu Trung ương - điểm cầu chính và điểm cầu tại 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương).
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tư pháp tổ chức Hội nghị toàn quốc triển khai công tác tư pháp năm 2018, cụ thể như sau: 
1. Chủ trì các điểm cầu:

a) Điểm cầu Trung ương: Đồng chí Trần Đại Quang, Ủy viên Bộ Chính trị, Chủ tịch nước CHXHCN Việt Nam; đồng chí Lê Thành Long, Ủy viên Trung ương Đảng, Bộ trưởng Bộ Tư pháp.

b) Điểm cầu các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương: Đại diện Lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố.

2. Nội dung Hội nghị: 

2.1. Tổng kết công tác tư pháp năm 2017 và triển khai công tác năm 2018 
a) Tổng kết công tác tư pháp năm 2017 tập trung vào việc đánh giá kết quả thực hiện các nhóm nhiệm vụ trọng tâm (được nêu tại Báo cáo số 01/BC-BTP ngày 03/01/2017 của Bộ Tư pháp về tổng kết công tác tư pháp năm 2016 và phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp công tác năm 2017); kết quả thực hiện các Chương trình, Kế hoạch công tác, các Nghị quyết, chỉ đạo của Đảng, Quốc hội và Chính phủ, trong đó trọng tâm là việc thực hiện Chương trình hành động của Ngành Tư pháp triển khai thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 01/01/2017 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2017.
b) Xác định nhiệm vụ trọng tâm và giải pháp thực hiện công tác tư pháp trong năm 2018 đảm bảo bám sát các Chương trình, Kế hoạch công tác, các Nghị quyết, chỉ đạo của Đảng, Quốc hội và Chính phủ.

c) Các báo cáo chuyên đề:

- Hướng dẫn xử lý một số khó khăn, vướng mắc trong thi hành Luật đấu giá tài sản;

- Tăng cường công tác xử lý văn bản trái pháp luật và đẩy mạnh việc khai thác, sử dụng Bộ pháp điển;

- Các giải pháp nâng cao hiệu quả công tác theo dõi thi hành pháp luật;

- Kết quả công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo trong một số lĩnh vực tư pháp năm 2017;

- Tham luận của các Bộ, ngành, địa phương, trong đó tập trung vào các khó khăn, vướng mắc về công tác tư pháp tại Bộ, ngành, địa phương.
2.2. Tổng kết công tác thi đua - khen thưởng năm 2017 và phát động phong trào thi đua năm 2018 (chỉ công bố tập thể, cá nhân đạt thành tích, không trao Quyết định khen thưởng tại Hội nghị).
3. Địa điểm, thời gian tổ chức Hội nghị:

a) Địa điểm:

- Điểm cầu Trung ương: Phòng họp VIP, tầng 2, nhà 3 tầng, Trung tâm Hội nghị quốc tế, số 11A Lê Hồng Phong, quận Ba Đình, thành phố Hà Nội.

- Điểm cầu địa phương: Phòng họp trực tuyến, Văn phòng Ủy ban nhân dân 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

b) Thời gian: Từ 07h30 - 11h30 ngày 25/12/2017 (thứ Hai). Ban Tổ chức đón tiếp đại biểu từ 07h00.

(Xin gửi kèm dự kiến Chương trình Hội nghị).
4. Thành phần đại biểu dự Hội nghị tại điểm 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương:
4.1. Đại biểu mời dự
- Đại diện Lãnh đạo: Tỉnh/Thành uỷ; Hội đồng nhân dân; Ủy ban nhân dân; Đoàn Đại biểu Quốc hội; Ban Nội chính, Văn phòng Ủy ban nhân dân, Văn phòng Hội đồng nhân dân;

- Đại diện các Sở, ngành: Nội vụ, Tài chính, Kế hoạch - Đầu tư, Công an, Tòa án, Viện Kiểm sát; Chủ nhiệm Đoàn luật sư; Chủ tịch Hội luật gia; Chủ tịch Hội Công chứng (nếu có);
- Đại diện một số cơ quan thông tấn, báo chí ở địa phương.
4.2. Đại biểu triệu tập
- Lãnh đạo và cán bộ chủ chốt của Sở Tư pháp, một số Trưởng Phòng Tư pháp trên địa bàn;
- Đại diện Lãnh đạo Cục Công tác phía Nam, Trường Trung cấp Luật (đối với địa phương có Cục, Trường);
- Cục trưởng và Chánh Văn phòng Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
5. Các công việc cần triển khai thực hiện:

Để Hội nghị được tổ chức hiệu quả, thiết thực, tiết kiệm, Bộ Tư pháp đề nghị Giám đốc Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chủ động chỉ đạo các công việc như sau:
(i) Báo cáo UBND tỉnh, thành phố chỉ đạo các đơn vị liên quan phối hợp để tổ chức Hội nghị;
(ii) Phối hợp Văn phòng UBND tỉnh, thành phố bố trí phòng họp, kết nối trực tuyến;
(iii) Chuẩn bị giấy mời, giấy triệu tập:
+ Mời các thành phần nêu tại Mục 4.1 Công văn này (trừ đại diện Lãnh đạo Tỉnh/Thành uỷ, đại diện Lãnh đạo HĐND, Lãnh đạo UBND, Đoàn Đại biểu Quốc hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương do Bộ Tư pháp mời).
+ Triệu tập các thành phần nêu tại Mục 4.2 Công văn này (trừ đại diện Lãnh đạo Cục Công tác phía Nam, Trường Trung cấp Luật do Bộ Tư pháp triệu tập đối với địa phương có Cục, Trường đóng trụ sở).
(iv) In ấn tài liệu và công tác hậu cần để tổ chức Hội nghị;

(v) Chuẩn bị các nội dung để Lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố chủ trì điều hành điểm cầu phát biểu tham gia ý kiến. Nội dung chuẩn bị cần ngắn gọn (không quá 7 phút), không báo cáo về tình hình chung của địa phương mà tập trung vào các khó khăn, vướng mắc về công tác tư pháp và các chuyên đề, gợi ý thảo luận của Hội nghị./.
Ghi chú: 

- Tài liệu Hội nghị sẽ được đăng tải tại Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp và sẽ thông báo cho Sở Tư pháp ngày 21/12/2017;
- Để tạo thuận lợi trong công tác tổ chức Hội nghị, đề nghị các địa phương cử đầu mối liên hệ với Ban tổ chức qua email: ltqhcc@moj.gov.vn trước ngày 18/12/2017. Các vấn đề liên quan đến công tác tổ chức Hội nghị, xin liên hệ đồng chí Chu Anh Hùng, Trưởng Phòng Lễ tân - Quan hệ công chúng, điện thoại: 024.62739328/0983255556; các vấn đề liên quan đến tài liệu, đăng ký phát biểu tại Hội nghị, xin liên hệ đồng chí Lê Tuấn Phong, Trưởng Phòng Tổng hợp, Văn phòng Bộ Tư pháp, điện thoại: 024.62739324 - 0912288050;

- Các vấn đề về kỹ thuật các điểm cầu, xin liên hệ đồng chí Nguyễn Đức Dũng, Giám đốc Trung tâm kỹ thuật và chuyển giao công nghệ, Cục Công nghệ thông tin, Bộ Tư pháp, điện thoại: 024.62739668 – 0963436868./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để báo cáo);

- Các Thứ trưởng (để biết);

- Cục CTPN (để thực hiện);
- Lưu: VT, VP (LTQHCC).
	KT. BỘ TRƯỞNG

THỨ TRƯỞNG

(Đã ký)
Phan Chí Hiếu
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