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	      Hà Nội, ngày 18 tháng 12 năm 2017


GIẤY TRIỆU TẬP
Dự Hội nghị trực tuyến toàn quốc triển khai công tác tư pháp năm 2018

Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ
Để đánh giá kịp thời, khách quan, toàn diện, chính xác kết quả thực hiện nhiệm vụ trong các lĩnh vực công tác tư pháp năm 2017; xác định đúng, đầy đủ, khả thi phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm và giải pháp thực hiện công tác năm 2018, được sự đồng ý của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tư pháp tổ chức Hội nghị toàn quốc triển khai công tác tư pháp năm 2018. Hội nghị được tổ chức với hình thức trực tuyến tại 64 điểm cầu (Điểm cầu Trung ương và Điểm cầu tại 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương), cụ thể như sau:
1. Điều hành Hội nghị:

a) Điểm cầu Trung ương: Đồng chí Trần Đại Quang, Ủy viên Bộ Chính trị, Chủ tịch nước CHXHCN Việt Nam; đồng chí Lê Thành Long, Ủy viên Trung ương Đảng, Bộ trưởng Bộ Tư pháp.
b) Điểm cầu 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương: Lãnh đạo Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố.

2. Nội dung Hội nghị: 

a) Tổng kết công tác tư pháp năm 2017; xác định nhiệm vụ trọng tâm và giải pháp thực hiện công tác tư pháp năm 2018.

Thảo luận sâu một số chuyên đề liên quan đến việc hướng dẫn xử lý một số khó khăn, vướng mắc trong thi hành Luật đấu giá tài sản; tăng cường công tác xử lý văn bản trái pháp luật và đẩy mạnh việc khai thác, sử dụng Bộ pháp điển; các giải pháp nâng cao hiệu quả công tác theo dõi thi hành pháp luật; kết quả công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo trong một số lĩnh vực tư pháp năm 2017.

b) Tổng kết công tác thi đua - khen thưởng năm 2017 và phát động phong trào thi đua năm 2018.

3. Địa điểm, thời gian tổ chức Hội nghị:

a) Địa điểm:

- Điểm cầu Trung ương: Phòng họp VIP, tầng 2, nhà 3 tầng, Trung tâm Hội nghị quốc tế, số 11A Lê Hồng Phong, quận Ba Đình, thành phố Hà Nội.

- Điểm cầu địa phương: Phòng họp trực tuyến, Văn phòng Ủy ban nhân dân 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

b) Thời gian: Từ 07h30 - 11h30 ngày 25/12/2017 (thứ Hai). Ban Tổ chức đón tiếp đại biểu từ 07h00.

4. Thành phần đại biểu Bộ Tư pháp tham dự Hội nghị:

- Lãnh đạo các đơn vị thuộc Bộ (các đơn vị thuộc Bộ có trụ sở ngoài thành phố Hà Nội tham dự Hội nghị tại Điểm cầu địa phương nơi đóng trụ sở);
- Lãnh đạo các đơn vị thuộc Tổng cục Thi hành án dân sự;

- Chánh Văn phòng, Trưởng phòng Tổng hợp - Hành chính hoặc tương đương của các đơn vị thuộc Bộ; Chuyên viên cao cấp, Chuyên viên chính các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp.

 Đề nghị Thủ trưởng các đơn vị quán triệt và cử đại biểu dự Hội nghị đầy đủ, đúng giờ./.
Ghi chú:

- Các đơn vị lập Danh sách đại biểu tham dự Hội nghị gửi về Văn phòng Bộ, email: ltqhcc@moj.gov.vn trước ngày 21/12/2017 (thứ Năm) để tổng hợp, báo cáo Lãnh đạo Bộ; đề nghị đại biểu có mặt tại Hội trường vào lúc 07h00 để ổn định tổ chức;

- Các vấn đề liên quan đến Hội nghị, xin liên hệ đồng chí Chu Anh Hùng, điện thoại: 024.62739328/0983255556 hoặc đồng chí Nguyễn Ngọc Quang, Văn phòng Bộ, điện thoại: 024.62739332/0963061014.
	Nơi nhận:
- Như trên;

- Bộ trưởng (để báo cáo);

- Các Thứ trưởng (để biết);

- Lưu: VT, VP (LTQHCC).
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