Bộ Tư pháp báo cáo Thủ tướng Chính phủ về công tác theo dõi thi hành

pháp luật trong phạm vi cả nước năm 2017

Thực hiện nhiệm vụ giúp Chính phủ thống nhất quản lý nhà nước về công tác theo dõi thi hành pháp luật được quy định tại Nghị định số 59/2012/NĐ-CP của Chính phủ ngày 23/7/2012 về theo dõi tình hình thi hành pháp luật (Nghị định số 59/2012/NĐ-CP), ngày 15/11/2017, Bộ Tư pháp đã trình Thủ tướng Chính phủ Báo cáo về công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật năm 2017 (Báo cáo số 322/BC-BTP kèm theo 05 Phụ lục).

Năm 2017, công tác xây dựng, hoàn thiện thể chế về theo dõi tình hình thi hành pháp luật đã được Bộ Tư pháp và các Bộ, ngành, địa phương tiếp tục quan tâm thực hiện thông qua việc xây dựng, ban hành theo thẩm quyền văn bản pháp luật quy định về công tác theo dõi thi hành pháp luật. Về cơ bản, các Bộ, ngành, địa phương đã kịp thời ban hành các văn bản chỉ đạo triển khai, quán triệt tổ chức thực hiện theo dõi tình hình thi hành pháp luật; việc thực hiện chế độ báo cáo theo dõi thi hành pháp luật đã được các Bộ, ngành và địa phương nghiêm túc thực hiện. Kết quả tổng hợp của Bộ Tư pháp cho thấy 63/63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đã xây dựng kế hoạch và tổ chức theo dõi thi hành pháp luật và báo cáo về công tác theo dõi thi hành pháp luật của địa phương mình. Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được thì vẫn còn tồn tại một số hạn chế như: Thể chế trong công tác theo dõi thi hành pháp luật còn thiếu và yếu; nguồn kinh phí bố trí riêng cho công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật rất hạn hẹp; hoạt động tập huấn nghiệp vụ về theo dõi tình hình thi hành pháp luật chưa được thực hiện thường xuyên; việc kiểm tra, xử lý thông tin vụ việc đột xuất hoặc theo chuyên đề chưa thực hiện được kịp thời, thường xuyên.

Trong báo cáo công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật năm 2017, Bộ Tư pháp cũng đã nêu các kiến nghị cụ thể với Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, các Bộ, ngành, địa phương nhằm tiếp tục đổi mới nội dung, phương pháp, cách thức theo dõi thi hành pháp luật và tổ chức thi hành pháp luật trong năm 2018 và những năm tiếp theo./.
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