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DỰ THẢO
TỜ TRÌNH

Dự thảo Nghị định quy định về quản lý và tổ chức lễ hội


Kính gửi: Chính phủ       
Thực hiện Nghị quyết số 83/NQ-CP ngày 31 tháng 8 năm 2017 của Chính phủ về chuyên đề xây dựng pháp luật tháng 8 năm 2017, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã chủ trì, phối hợp với các cơ quan, tổ chức liên quan tiến hành xây dựng Dự thảo Nghị định quy định về quản lý và tổ chức lễ hội. Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch kính trình Chính phủ với những nội dung cơ bản như sau:

 I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH

 Trong những năm qua, công tác tổ chức và quản lý lễ hội ở nước ta có nhiều chuyển biến tích cực, từ tư duy nhận thức của các cấp lãnh đạo đến toàn xã hội; công tác ban hành và thực thi các văn bản quy phạm pháp luật, công tác thanh tra, kiểm tra trong hoạt động lễ hội đã được thực hiện nghiêm túc, hiệu quả; việc tổ chức hoạt động lễ hội, đặc biệt là lễ hội truyền thống đã từng bước đi vào nề nếp, góp phần quan trọng đối với công tác bảo tồn, phát huy di sản văn hóa dân tộc. Bên cạnh đó, hầu hết các lễ hội từ quy mô quốc gia đến lễ hội nhỏ trong phạm vi làng xã được tổ chức trang trọng, linh thiêng, thành kính; tạo môi trường thuận lợi để nhân dân thực sự là chủ thể của hoạt động lễ hội; nâng cao trách nhiệm của tổ chức, cá nhân và cộng đồng, đảm bảo hoạt động lễ hội phù hợp với sự phát triển kinh tế, xã hội của đất nước, đáp ứng nhu cầu tín ngưỡng của các tầng lớp nhân dân. 
Tuy nhiên, trên thực tế còn có những lễ hội chỉ chú trọng đầu tư đến hình thức, quy mô mà chưa đảm bảo về nội dung. Một số lễ hội còn duy trì tập tục chứa đựng những yếu tố bạo lực, chưa phù hợp với xu thế của thời đại; tình trạng bạo lực, phản cảm ở không ít các lễ hội vẫn còn diễn ra; công tác bảo đảm an ninh trật tự, thực hiện nếp sống văn minh trong lễ hội còn nhiều hạn chế; vấn đề ùn tắc giao thông, hiện tượng chen lấn, xô đẩy, đeo bám khách, cờ bạc trá hình còn phổ biến; việc nâng giá dịch vụ, đặt tiền công đức, giọt dầu tùy tiện không đúng nơi quy định, tệ nạn ăn xin, ăn mày vẫn còn tồn tại. Đặc biệt, đang xuất hiện xu hướng tự nâng cấp, đặt tên lễ hội thành lễ hội quốc gia, lễ hội quốc tế, thương mại hóa trục lợi cá nhân, làm giảm đi tính tôn nghiêm và những nét đẹp văn hóa trong hoạt động lễ hội.
Bên cạnh đó, hệ thống văn bản quy phạm pháp luật đối với hoạt động lễ hội chưa đầy đủ, đồng bộ. Hiện nay, hoạt động quản lý lễ hội có nhiều văn bản điều chỉnh, nhưng phần nhiều vẫn là những văn bản chỉ đạo, chưa được luật hóa, do đó việc áp dụng trong thực tế rất khó khăn, bất cập. Trong một số văn bản pháp luật có tính pháp lý cao như Luật Tín ngưỡng, tôn giáo quy định về lễ hội tín ngưỡng; Nghị định số 103/2009/NĐ-CP ngày 06 tháng 11 năm 2009 của Chính phủ về việc ban hành Quy chế hoạt động văn hóa và kinh doanh dịch vụ văn hóa công cộng đã quy định nội dung quản lý về lễ hội cũng đã có nội dung quy định đối với hoạt động lễ hội, tuy nhiên chỉ quy định có 4 điều, nội dung còn mang tính nguyên tắc, chưa cụ thể, toàn diện và phù hợp với tình hình và sự phát triển mạnh mẽ của các loại hình lễ hội hiện nay. Văn bản có tính áp dụng thường xuyên nhất mới chỉ dừng lại ở hình thức Thông tư của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch.  

Từ những thực trạng nêu trên, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch cho rằng việc ban hành Nghị định quy định về quản lý và tổ chức lễ hội là hết sức cần thiết. Sự ra đời của Nghị định sẽ tạo cơ sở pháp lý cho công tác quản lý và tổ chức lễ hội được thống nhất thực hiện theo các quy định của pháp luật; đồng thời khắc phục những hạn chế còn tồn tại trong công tác quản lý và tổ chức lễ hội.
II. QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH

Việc xây dựng Nghị định được tiến hành theo các quan điểm chỉ đạo sau:

1. Thể chế hóa đường lối, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước về quản lý và tổ chức lễ hội.
2. Bảo đảm sự phù hợp với các quy định của Hiến pháp năm 2013; tính thống nhất, đồng bộ với các văn bản pháp luật khác có liên quan và phù hợp với các điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên; Công ước về bảo tồn di sản văn hóa và tự nhiên của thế giới, Công ước về bảo vệ di sản văn hóa phi vật thể. 

3. Kế thừa các quy định còn phù hợp với thực tiễn của Nghị định số 103/2009/NĐ-CP, khắc phục các hạn chế bất cập của pháp luật hiện hành.
4. Bổ sung các quy định mới nhằm điều chỉnh các bất cập đang phát sinh trong thực tiễn.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH

Ngày 14 tháng 9 năm 2017, Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã ban hành Quyết định số 3484/QĐ-BVHTTDL về việc thành lập Ban soạn thảo, Tổ biên tập Nghị định quy định về quản lý và tổ chức lễ hội.

Ban soạn thảo, Tổ biên tập với sự tham gia của nhiều Bộ, ngành có liên quan như: Văn phòng Chính phủ, Bộ Tư pháp, Bộ Công an, Bộ Nội vụ, Bộ Ngoại giao, Bộ Công Thương đã tập trung nghiên cứu, quy định chi tiết về nguyên tắc, thẩm quyền, trình tự, thủ tục đăng ký đối với lễ hội được tổ chức lần đầu, khôi phục sau nhiều năm gián đoạn và thông báo đối với lễ hội được tổ chức định kỳ, đồng thời dự thảo Nghị định phân định trách nhiệm quản lý nhà nước về lễ hội của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch; trách nhiệm phối hợp quản lý nhà nước về lễ hội của các Bộ có liên quan; trách nhiệm quản lý nhà nước về lễ hội của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh. Đồng thời, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch cũng đã tổ chức các cuộc hội thảo, tọa đàm thảo luận lấy ý kiến vào nội dung dự thảo Nghị định. 

Ngày 25 tháng 10 năm 2017, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã đăng tải toàn văn Dự thảo Nghị định lên trang thông tin điện tử của Chính phủ, của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch để lấy ý kiến các tổ chức, cá nhân theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. 

Ngày 01 tháng 11 năm 2017, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã gửi công văn số 4708/BVHTTDL-VHCS xin ý kiến của các Bộ, cơ quan ngang Bộ về dự thảo Nghị định.
Ngày…….tháng …..năm 2017, Hội đồng thẩm định Bộ Tư pháp đã tổ chức họp thẩm định dự thảo Nghị định. 

Trên cơ sở ý kiến của Hội đồng thẩm định, Bộ Tư pháp tại công văn số…….. ngày; ý kiến của các bộ, địa phương; ý kiến của các tổ chức, cá nhân có liên quan, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã nghiên cứu, tiếp thu, chỉnh lý, hoàn thiện Dự thảo Nghị định trình Chính phủ.

IV. NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH

Dự thảo Nghị định gồm 04 chương, 20 điều quy định về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng; nguyên tắc, trách nhiệm Ban tổ chức lễ hội, quyền lợi và trách nhiệm của người tham gia lễ hội, thẩm quyền, trình tự tiếp nhận hồ sơ đăng ký và thông báo tổ chức lễ hội; phân định trách nhiệm quản lý nhà nước nhà nước về lễ hội; trách nhiệm phối hợp quản lý nhà nước về lễ hội của các Bộ có liên quan; trách nhiệm quản lý nhà nước về lễ hội của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh; nội dung cụ thể Dự thảo Nghị định như sau:

1. Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng của dự thảo Nghị định

Dự thảo Nghị định xác định phạm vi điều chỉnh là quy định về quản lý và tổ chức lễ hội trên lãnh thổ Việt Nam cụ thể: Đối với phần lễ tưởng niệm các vua Hùng trong Ngày Giỗ Tổ Hùng Vương (10-3 Âm lịch) được thực hiện theo quy định tại Nghị định số 145/2013/NĐ-CP ngày 29 tháng 10 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ quy định về tổ chức ngày kỷ niệm; nghi thức trao tặng, đón nhận hình thức khen thưởng, danh hiệu thi đua; nghi lễ đối ngoại và đón, tiếp khách nước ngoài. Bên cạnh đó về trình tự, thủ tục đăng ký hoặc thông báo đối với việc tổ chức lễ hội tín ngưỡng được thực hiện theo quy định của pháp luật về tín ngưỡng, tôn giáo. Đồng thời Dự thảo Nghị định cũng quy định đối tượng áp dụng đối với tổ chức, cá nhân Việt Nam; tổ chức, cá nhân nước ngoài tham gia hoạt động lễ hội trên lãnh thổ Việt Nam.
2. Những nội dung cơ bản của dự thảo Nghị định
2.1. Về nguyên tắc tổ chức lễ hội 

Việc tổ chức lễ hội phải đảm bảo việc tuyên truyền giá trị về lịch sử, văn hóa, kiến trúc của di tích, truyền thống tốt đẹp của lễ hội; tôn vinh công lao các bậc tiền nhân, nhân vật phụng thờ, những người có nhiều đóng góp trong quá trình hình thành, phát triển đất nước. Đồng thời giáo dục, định hướng con người hình thành các hành vi, thái độ, nhận thức cao đẹp; loại bỏ xu hướng chạy theo lợi ích vật chất, lòng tham và các lợi ích cá nhân; nguyên tắc về phần lễ phải được tiến hành trang trọng, trên cơ sở bảo tồn và phát huy các giá trị truyền thống văn hóa tốt đẹp, giáo dục lòng yêu nước, tự hào dân tộc; không thực hiện các nghi lễ có tính bạo lực, phản cảm, trái với truyền thống yêu hòa bình, nhân đạo của dân tộc Việt Nam. Phần hội phải đảm bảo vui tươi, lành mạnh, phù hợp với quy mô, tính chất, đặc điểm của lễ hội; không tuyên truyền mê tín dị đoan, gây tác động xấu đến nhận thức của người dân. Về quy định số lượng khách mời tham dự lễ hội phải phù hợp với quy mô, nội dung của lễ hội, hạn chế mời đại biểu cơ quan Trung ương, trừ trường hợp lễ hội quy mô cấp quốc gia. Tổ chức lễ hội phải không ảnh hưởng đến cảnh quan, tài nguyên thiên nhiên và đảm bảo vệ sinh môi trường và quy định việc tổ chức lễ hội phù hợp với điều kiện, khả năng của địa phương, thực hành tiết kiệm và chống lãng phí.
2.2. Trách nhiệm của Ban tổ chức lễ hội và quyền lợi, trách nhiệm của người tham gia lễ hội


Trách nhiệm của Ban tổ chức lễ hội phải thực hiện thủ tục đăng ký hoặc thông báo và tổ chức lễ hội đúng nội dung đã được cơ quan có thẩm quyền chấp thuận; ban hành, phố biến quy chế làm việc và phân công trách nhiệm của các thành viên Ban tổ chức lễ hội; nội quy thực hiện nếp sống văn minh trong lễ hội. Quản lý và sử dụng nguồn thu từ hoạt động lễ hội hiệu quả, công khai minh bạch, đúng mục đích; đồng thời sau khi kết thúc tổ chức lễ hội phải báo cáo bằng văn bản kết quả tổ chức lễ hội đến cơ quan có thẩm quyền tiếp nhận đăng ký hoặc thông báo.

Quyền lợi của người tham gia lễ hội được thể hiện lòng thành kính, biết ơn đối với bậc tiền nhân, nhân vật phụng thờ, tôn trọng những giá trị đạo đức, văn hóa, tâm linh, tín ngưỡng; thể hiện mong muốn điều tốt đẹp, may mắn đến với cá nhân, gia đình, quê hương và đất nước; được giao lưu, sinh hoạt văn hóa và hưởng thụ những giá trị văn hóa tinh thần. Đồng thời quy định trách nhiệm của người tham gia lễ hội phải chấp hành nghiêm các quy định của pháp luật; nội quy thực hiện nếp sống văn minh trong lễ hội; úng xử có văn hoá trong hoạt động lễ hội; trang phục lịch sự, phù hợp với thuần phong mỹ tục của dân tộc Việt Nam; không nói tục, chửi thề xúc phạm tâm linh, gây ảnh hưởng xấu tới không khí trang nghiêm của lễ hội.
2.3. Yêu cầu đăng ký đối với các lễ hội tổ chức lần đầu

1. Lễ hội văn hóa, lễ hội ngành nghề do cơ quan Trung ương tổ chức (quy mô cấp quốc gia) hoặc lễ hội văn hóa, lễ hội ngành nghề có từ 02 tỉnh trở lên tham gia hoạt động tổ chức lễ hội (quy cấp khu vực); lễ hội có nguồn gốc từ nước ngoài được tổ chức lần đầu phải đăng ký với Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch trước khi tổ chức lễ hội.
2. Lễ hội truyền thống được khôi phục sau thời gian gián đoạn từ 02 năm trở lên; lễ hội văn hóa, lễ hội ngành nghề có nhiều huyện thuộc một tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tham gia hoạt động tổ chức lễ hội (quy mô cấp tỉnh) được tổ chức lần đầu phải đăng ký với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch hoặc Sở Văn hóa và Thể thao trước khi tổ chức lễ hội.

3. Lễ hội tổ chức từ lần thứ hai trở đi được coi là lễ hội định kỳ và thực hiện thủ tục thông báo.


2.4. Yêu cầu thông báo đối với các lễ hội tổ chức định kỳ  

Lễ hội văn hóa, lễ hội ngành nghề có quy mô cấp quốc gia hoặc cấp khu vực; lễ hội có nguồn gốc từ nước ngoài được tổ chức định kỳ (hàng năm) phải thực hiện thông báo với Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch trước khi tổ chức lễ hội. 

Lễ hội truyền thống có quy mô tổ chức trong nhiều huyện thuộc một tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, lễ hội văn hóa, lễ hội ngành nghề có quy mô cấp tỉnh được tổ chức định kỳ phải thực hiện thông báo với Ủy ban nhân dân cấp tỉnh trước khi tổ chức lễ hội. 

2.5. Tạm ngừng tổ chức lễ hội


Cơ quan có thẩm quyền tiếp nhận đăng ký hoặc thông báo yêu cầu bằng văn bản tạm ngừng tổ chức lễ hội trong các trường hợp: 

a) Hoạt động tổ chức lễ hội vi phạm các quy định tại Nghị định này; 

b) Lợi dụng việc tổ chức lễ hội để tuyên truyền xuyên tạc đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước;

c) Tổ chức lễ hội sai lệch nội dung giá trị di sản văn hóa của lễ hội;

d) Tổ chức lễ hội gây mất an ninh trật tự, an toàn xã hội; vi phạm các quy định về an toàn giao thông, bảo vệ môi trường gây hậu quả nghiêm trọng, cháy nổ, làm chết người;

đ) Trường hợp do thiên tai, dịch bệnh có ảnh hưởng xấu đến đời sống xã hội ở địa phương; 

e) Các trường hợp khác theo quy định của pháp luật.

f) Sau khi cơ quan nhà nước có thẩm quyền yêu cầu tạm ngừng tổ chức lễ hội, Ban Tổ chức lễ hội phải ngừng ngay các hoạt động tổ chức lễ hội; kịp thời khắc phục hậu quả, đề xuất phương án tiếp tục tổ chức lễ hội trình cơ quan có thẩm quyền xem xét, quyết định.
2.6. Về trách nhiệm quản lý nhà nước của các Bộ và Ủy ban nhân dân cấp tỉnh về tổ chức lễ hội

Tại dự thảo Nghị định quy định: Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch chịu trách nhiệm trước Chính phủ thực hiện chức năng quản lý nhà nước về lễ hội trong phạm vi cả nước.
Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ có trách nhiệm phối hợp với Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch thực hiện quản lý nhà nước về lễ hội trong nhiệm vụ, quyền hạn của mình.
Ủy ban nhân dân cấp tỉnh có trách nhiệm quản lý nhà nước đối với hoạt động lễ hội trên địa bàn theo thẩm quyền.
 V. MỘT SỐ VẤN ĐỀ CẦN XIN Ý KIẾN CHÍNH PHỦ
Tổng hợp ý kiến của các Bộ, ngành và địa phương cũng như tại các cuộc hội thảo, tọa đàm, thảo luận; ý kiến của các tổ chức, cá nhân có liên quan cho thấy về cơ bản các ý kiến thống nhất với phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng, cũng như nội dung của dự thảo Nghị định. Hiện chưa có ý kiến khác nhau, sẽ được bổ sung nếu có vấn đề khác phát sinh trong quá trình xây dựng Nghị định. 
Trên đây là những nội dung cơ bản của Dự thảo Nghị định quy định về quản lý và tổ chức lễ hội, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch kính trình Chính phủ xem xét, quyết định./.
(Xin gửi kèm theo: (1) Dự thảo Nghị định; (2) Báo cáo thẩm định dự thảo Nghị định; (3) Báo cáo đánh giá thủ tục hành chính; (4) Báo cáo tiếp thu giải trình của Hội đồng thẩm định đối với dự thảo Nghị định; (5) Bản tổng hợp, tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý của các cơ quan, tổ chức, cá nhân về dự thảo Nghị định).

	Nơi nhận:

- Như trên;

  - Thủ tướng Chính phủ (để báo cáo);

- Các phó Thủ tướng Chính phủ (để báo cáo);

- Văn phòng Chính phủ (để phối hợp);

- Bộ Tư pháp;

- Lưu: VT, VHCS, TT (30)
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