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TỜ TRÌNH

Dự thảo Quyết định công bố danh sách tổ chức đấu giá tài sản 


Kính gửi: Bộ trưởng Lê Thành Long

Triển khai Luật đấu giá tài sản, thực hiện Quyết định số 410/QĐ-TTg ngày 04 tháng 4 năm 2017 của Thủ tướng Chính phủ và Quyết định số 652/QĐ-BTP ngày 9/5/2017 của Bộ Tư pháp về việc ban hành Kế hoạch triển khai thi hành Luật đấu giá tài sản, Cục Bổ trợ tư pháp được giao chủ trì và phối hợp với các cơ quan,  đơn vị liên quan xây dựng văn bản công bố danh sách tổ chức đấu giá tài sản để người có tài sản lựa chọn đối với loại tài sản mà pháp luật quy định bắt buộc phải bán thông qua đấu giá, Cục Bổ trợ tư pháp xin báo cáo Bộ trưởng về Dự thảo Quyết định công bố danh sách tổ chức đấu giá tài sản (sau đây gọi tắt là Dự thảo Quyết định công bố) như sau: 

1. Sự cần thiết ban hành Quyết định công bố  

Luật đấu giá tài sản được Quốc hội khoá XIV thông qua tại kỳ họp thứ 2 ngày 17 tháng 11 năm 2016, có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 7 năm 2017, trong đó có quy định đối với loại tài sản bắt buộc phải bán thông qua đấu giá theo quy định pháp luật thì ngoài việc tuân thủ trình tự thủ tục chung về bán đấu giá tài sản tại chương III (từ Điều 33 đến Điều 54) thì còn phải tuân thủ trình tự thủ tục bán đấu giá tài sản được quy định tại chương IV (từ Điều 55 đến Điều 65) của Luật đấu giá tài sản.

Luật đấu giá tài sản tại Điều 56 quy định sau khi có quyết định của người có thẩm quyền về việc đấu giá tài sản, người có tài sản đấu giá thông báo công khai trên trang thông tin điện tử của mình và trang thông tin điện tử chuyên ngành về đấu giá tài sản về việc lựa chọn tổ chức đấu giá tài sản. Người có tài sản đấu giá căn cứ hồ sơ tham gia tổ chức đấu giá của tổ chức đấu giá tài sản, tiêu chí để lựa chọn tổ chức đấu giá tài sản và chịu trách nhiệm về việc lựa chọn. Khoản 4 Điều 56 cũng đã quy định các tiêu chí lựa chọn tổ chức đấu giá tài sản, trong đó có tiêu chí là tổ chức đấu giá tài sản được lựa chọn phải có tên trong danh sách các tổ chức đấu giá tài sản do Bộ Tư pháp công bố. 

Để triển khai thực hiện quy định tại khoản 4 Điều 56 Luật đấu giá tài sản, đảm bảo tính khách quan, minh bạch trong việc lựa chọn tổ chức đấu giá tài sản, hạn chế việc lựa chọn tổ chức đấu giá hoàn toàn phụ thuộc vào ý chí chủ quan của người có tài sản dẫn đến tình trạng có doanh nghiệp “sân sau” trong hoạt động đấu giá thì việc ban hành danh sách tổ chức đấu giá tài sản là cần thiết. 

2. Nội dung Dự thảo Quyết định công bố
2.1 Mục tiêu công bố danh sách tổ chức đấu giá tài sản

a) Chuẩn hóa các thông tin để làm cơ sở cho việc lựa chọn tổ chức đấu giá tài sản của người có tài sản

b) Cung cấp đầy đủ các thông tin về tổ chức đấu giá tài sản, hướng đến các tổ chức đấu giá tài sản chuyên nghiệp, có năng lực, uy tín, kinh nghiệm để người có tài sản căn cứ lựa chọn thực hiện việc đấu giá tài sản.

2.2 Đối tượng áp dụng

Đối tượng áp dụng bao gồm Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản và doanh nghiệp đấu giá tài sản, cơ quan, tổ chức có liên quan đến việc công bố danh sách tổ chức đấu giá tài sản.

2.3 Các thông tin công bố 

a) Ngày, tháng, năm thành lập, đăng ký hoạt động theo quy định của pháp luật về đấu giá tài sản; người đại diện theo pháp luật.

b) Cơ sở vật chất, trang thiết bị cần thiết bảo đảm cho việc tổ chức đấu giá tài sản.

c) Tổng số đấu giá viên, nhân viên văn phòng, nhân viên giúp việc đang làm việc tại tổ chức.

d) Số hợp đồng dịch vụ đấu giá tài sản đã ký; số cuộc đấu giá thành; chênh lệch giữa giá khởi điểm và giá trúng đấu giá; số thù lao đấu giá thu được; số thuế đã nộp.

đ) Tổ chức đấu giá tài sản, đấu giá viên của tổ chức bị xử phạt vi phạm hành chính trong vòng 6 tháng trước ngày công bố.

2.4 Tổ chức thực hiện

a) Cách thức thu thập thông tin

- Sở Tư pháp có văn bản hướng dẫn các tổ chức đấu giá tài sản có trụ sở tại địa phương chuẩn bị hồ sơ theo các tiêu chí cụ thể và tiếp nhận hồ sơ của các tổ chức đấu giá tài sản có trụ sở tại địa phương.
- Sở Tư pháp xem xét hồ sơ và tiến hành kiểm tra thông tin trên thực tế (nếu cần thiết); lập danh sách tổ chức đấu giá tài sản theo các tiêu chí theo thứ tự a,b,c và gửi Bộ Tư pháp để tổng hợp, công bố trên phạm vi toàn quốc.
b) Công bố danh sách

- Bộ trưởng Bộ Tư pháp ra quyết định công bố danh sách tổ chức đấu giá tài sản trên phạm vi toàn quốc trên Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp trên cơ sở danh sách các tổ chức đấu giá tài sản do Sở Tư pháp gửi.

- Trường hợp có căn cứ xác định thông tin của tổ chức đấu giá tài sản trong danh sách tổ chức đấu giá tài sản của Sở Tư pháp không chính xác thì Bộ Tư pháp kiểm tra, xác minh hoặc đề nghị Sở Tư pháp kiểm tra, xác minh. 

c) Thời gian công bố

- Bộ trưởng Bộ Tư pháp công bố danh sách tổ chức đấu giá tài sản vào tháng 12 hàng năm. 

- Sở Tư pháp, Bộ Tư pháp tiến hành rà soát, cập nhật và công bố danh sách tổ chức đấu giá tài sản theo yêu cầu để đảm bảo phù hợp với tình hình thực tiễn. 

3. Vấn đề xin ý kiến

    
Trong quá trình xây dựng có ý kiến đề nghị xây dựng Dự thảo Quyết định theo hướng cụ thể hóa các tiêu chí đã được quy định tại khoản 4 Điều 56 Luật đấu giá tài sản và có sự xem xét, đánh giá đối với các tổ chức đấu giá tài sản để đưa vào danh sách công bố những tổ chức đấu giá tài sản đáp ứng yêu cầu (ví dụ như tổ chức nào bị xử phạt hành chính thì không đưa vào danh sách trong thời hạn 1 năm). 
Dự thảo Quyết định được xây dựng theo hướng chỉ công bố các thông tin của tổ chức đấu giá tài sản mà không có bất kỳ sự đánh giá, xem xét, lựa chọn để đưa vào danh sách công bố của cơ quan quản lý nhà nước bởi một số lý do như sau:

 Một là, Luật đấu giá tài sản tại khoản 4 Điều 56 đã quy định cụ thể các tiêu chí và Luật không giao Bộ Tư pháp hướng dẫn quy định này. Do đó, việc quy định thêm các tiêu chí để xem xét, đánh giá tổ chức đấu giá tài sản đáp ứng yêu cầu là trái với quy định của Luật đấu giá. 
Hai là, Luật đấu giá tài sản tại Điều 23 đã quy định cụ thể điều kiện để doanh nghiệp đấu giá tài sản được thành lập và hành nghề đấu giá. Do đó, sau khi được Sở Tư pháp cấp Giấy đăng ký hoạt động là doanh nghiệp đủ điều kiện hành nghề đấu giá tài sản theo Luật. Việc đặt thêm tiêu chí để xem xét, đánh giá tổ chức đấu giá tài sản đủ điều kiện để đưa vào danh sách công bố là tạo thêm “giấy phép con”, có thể chưa phù hợp với bối cảnh hiện tại mặc dù là rất cần thiết.
Ba là, trong bối cảnh Chính phủ đang thực hiện các biện pháp để tạo điều kiện cho các doanh nghiệp hoạt động như hiện nay thì việc đặt thêm tiêu chí, điều kiện, tiêu chuẩn và có sự xem xét, đánh giá đối với các tổ chức đấu giá tài sản đã được đăng ký hoạt động theo Luật đấu giá để đưa vào danh sách tổ chức đấu giá tài sản công bố có thể gây phản ứng dư luận vì các tổ chức đấu giá tài sản được thành lập theo Luật đã đủ điều kiện hành nghề đấu giá còn việc tổ chức đấu giá tài sản nào được lựa chọn để thực hiện việc đấu giá là do người có tài sản quyết định và người có tài sản chịu trách nhiệm về việc lựa chọn này.
Trên đây là những nội dung cơ bản của Dự thảo Quyết định công bố danh sách tổ chức đấu giá tài sản theo quy định tại khoản 4 Điều 56 Luật đấu giá tài sản, Cục Bổ trợ tư pháp xin kính trình Bộ trưởng xem xét, quyết định./. 
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