	BỘ VĂN HÓA, THỂ THAO VÀ DU LỊCH

Số:           /BVHTTDL-VHCS

V/v thẩm định hồ sơ Nghị định quy định tiêu chuẩn, quy trình công nhận danh hiệu “Gia đình văn hóa”, “Thôn văn hóa”, “Làng văn hóa”, “Ấp văn hóa”, “Bản văn hóa”, “Tổ dân phố văn hóa”
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

         Hà Nội, ngày   tháng 5 năm 2018


Kính gửi:  Bộ Tư pháp


Thực hiện Công văn số 12083/VPCP-TCCV ngày 13 tháng 11 năm 2017 của Văn phòng Chính phủ về việc xây dựng dự thảo Nghị định quy định tiêu chuẩn, quy trình công nhận danh hiệu “Gia đình văn hóa”; “Thôn văn hóa”, “Làng văn hóa”, “Ấp văn hóa”, “Bản văn hóa”, “Tổ dân phố văn hóa”, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tiến hành xây dựng hồ sơ dự thảo Nghị định.
Hồ sơ dự thảo Nghị định gồm:

1. Dự thảo Tờ trình Chính phủ về việc ban hành Nghị định.
2. Dự thảo Nghị định. 
3. Báo cáo đánh giá tác động thủ tục hành chính của dự thảo Nghị định.
4. Báo cáo tình hình thực hiện pháp luật trong quản lý và tổ chức xét, công nhận đối với các danh hiệu văn hóa.
5. Báo cáo  đánh giá tác động của chính sách dự thảo Nghị định.

6. Bảng tổng hợp ý kiến góp ý dự thảo Nghị định của các Ban, Bộ, ngành.

7. Bảng tổng hợp ý kiến góp ý dự thảo Nghị định của Ủy ban nhân dân, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Sở Văn hóa và Thể thao các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. 
8. Văn bản góp ý của các Bộ, ngành, địa phương.

Để trình Chính phủ hồ sơ dự thảo Nghị định theo đúng tiến độ, đảm bảo chất lượng, hiệu quả, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch trân trọng đề nghị quý Bộ phối hợp thực hiện và thẩm định hồ sơ dự thảo Nghị định nêu trên            (gửi kèm hồ sơ dự thảo Nghị định).
Văn bản thẩm định xin gửi về Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch (qua        Cục Văn hóa cơ sở) số 51-53 Ngô Quyền, Hoàn Kiếm, Hà Nội, đồng thời gửi bản mềm qua email: phongxddsvhcucvhcs@gmail.com để tổng hợp, hoàn thiện hồ sơ trình Chính phủ theo quy định./. 
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- Như trên;
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