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“Vì sự nghiệp xây dựng tổ chức công đoàn” năm 2018
	Hà Nội, ngày  25  tháng  5  năm 208


	           Kính gửi: 
	- Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ;

- Các công đoàn trực thuộc Công đoàn Bộ.


Căn cứ Hướng dẫn số 149/HD-TLĐ ngày 04 tháng 02 năm 2015 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và Hướng dẫn số 131/HD-CĐVC ngày 12/5/2015 của Ban Thường vụ Công đoàn Viên chức Việt Nam về việc xét tặng Kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp xây dựng tổ chức công đoàn”, đối với các cán bộ, công chức, viên chức có nhiều đóng góp cho sự nghiệp xây dựng và phát triển tổ chức công đoàn, Ban Thường vụ Công đoàn Bộ Tư pháp đề nghị Thủ trưởng các đơn vị, các công đoàn cơ sở căn cứ vào đối tượng, tiêu chuẩn và điều kiện xét tặng Kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp xây dựng tổ chức công đoàn”, triển khai tổ chức xét chọn, tổng hợp danh sách và hồ sơ các cá nhân đủ tiêu chuẩn gửi về Công đoàn Bộ để tổng hợp trình Ban Thường vụ Công đoàn Bộ xét tặng Kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp xây dựng tổ chức công đoàn”  năm 2018 cho cán bộ, công đoàn, công chức, viên chức có nhiều đóng góp trong xây dựng tổ chức công đoàn. Cụ thể như sau:
1. Đối tượng, tiêu chuẩn
a. Cá nhân công tác trong tổ chức công đoàn:

- Cán bộ công đoàn chuyên trách và ủy viên ban chấp hành công đoàn cơ sở trở lên có thời gian công tác công đoàn liên tục, hoặc không liên tục cộng dồn từ đủ 20 năm công tác công đoàn trở lên. Thời gian tham gia công tác công đoàn không chuyên trách được nhân hệ số 1,5 để tính xét tặng; thời gian tham gia công tác công đoàn không chuyên trách trong các công đoàn cơ sở tại các doanh nghiệp khu vực ngoài nhà nước được nhân hệ số 2 để tính xét tặng.

- Cán bộ là ủy viên ban chấp hành liên đoàn lao động tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, công đoàn ngành trung ương và tương đương, công đoàn tổng công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn và Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn, Ủy viên Ủy ban kiểm tra Tổng Liên đoàn liên tục 02 khóa.

- Cán bộ công đoàn giữ chức danh Ủy viên Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn trọn 01 khóa.

- Công chức, viên chức có từ đủ 25 năm trở lên (liên tục hoặc cộng dồn) làm việc tại các đơn vị sự nghiệp của tổ chức công đoàn các cấp.

- Cán bộ lãnh đạo từ trưởng phòng, ban trở lên có từ đủ 25 năm trở lên (liên tục hoặc cộng dồn) làm việc tại các doanh nghiệp thuộc tổ chức công đoàn.

b. Cá nhân có công lao đóng góp xây dựng tổ chức công đoàn

Cá nhân có công lao trong việc lãnh đạo, chỉ đạo, phối hợp công tác, hoặc hỗ trợ góp phần tích cực vào sự nghiệp xây dựng và phát triển tổ chức công đoàn có thời gian giữ chức vụ từ đủ 5 năm trở lên gồm:

- Cấp cơ sở: Bí thư, phó bí thư đảng ủy; chủ tịch hội đồng quản trị; giám đốc, hiệu trưởng; bí thư Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh các đơn vị, doanh nghiệp có số lượng từ 1000 đoàn viên công đoàn trở lên.

- Cấp huyện và tương đương (gọi chung là cấp huyện): Bí thư, phó bí thư huyện ủy; chủ tịch, phó chủ tịch ủy ban nhân dân, hội đồng nhân dân huyện; chức danh cấp trưởng Mặt trận tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội cấp huyện.

- Cấp tỉnh và tương đương (gọi chung là cấp tỉnh):

+ Bí thư, phó bí thư, thường vụ tỉnh ủy, trưởng các ban Đảng và tương đương.

+ Chủ tịch, phó chủ tịch ủy ban nhân dân, hội đồng nhân dân, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và chức danh cấp trưởng, phó các đoàn thể chính trị - xã hội.

+ Giám đốc, phó giám đốc sở và tương đương.

- Cấp Trung ương: Lãnh đạo Đảng, Nhà nước; bộ trưởng, thứ trưởng; trưởng, phó các ban của Đảng; bí thư, phó bí thư Đảng đoàn, ban cán sự Đảng; vụ trưởng, cục trưởng; viện trưởng và tương đương trở lên.

c. Cá nhân là người nước ngoài, người Việt Nam ở nước ngoài có công xây dựng và củng cố mối quan hệ hợp tác hữu nghị với Công đoàn Việt Nam do Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn xem xét quyết định.

d. Trường hợp đặc biệt, người có hành động dũng cảm hy sinh vì sự nghiệp xây dựng tổ chức Công đoàn Việt Nam, liên đoàn lao động tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, công đoàn ngành trung ương và tương đương, công đoàn tổng công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn lập hồ sơ trình Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn xem xét quyết định truy tặng.

2. Điều kiện
a. Đối với cá nhân công tác trong tổ chức công đoàn: 

- Trong thời gian xét tặng kỷ niệm chương, phải có 03 năm liên tục liền kề với năm đề nghị xét tặng hoàn thành tốt nhiệm vụ chuyên môn, nhiệm vụ công đoàn được giao
- Chủ tịch, phó chủ tịch công đoàn cơ sở, công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở được xét tặng Kỷ niệm chương khi có 03 năm liên tục công đoàn cơ sở được công nhận vững mạnh, công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở đạt loại tốt liền kề với năm đề nghị tặng Kỷ niêm chương.

b. Đối với cá nhân có công lao đóng góp xây dựng tổ chức công đoàn:

Trong thời gian xét tăng Kỷ niệm chương phải có 05 năm liền kề với năm đề nghị xét tặng Kỷ niệm chương có thành tích trong việc lãnh đạo, chỉ đạo, phối hợp công tác góp phần đảm bảo thực hiện đầy đủ chế độ, chính sách với người lao động theo quy định của pháp luật, và bảo đảm điều kiện cho tổ chức công đoàn hoạt động theo Luật Công đoàn Việt Nam.

c. Đối với các cá nhân khác:

Có thành tích xuất sắc trong việc củng cố quan hệ hợp tác, đóng góp tích cực cho sự nghiệp xây dựng và phát triển tổ chức công đoàn.
3. Hồ sơ xét tặng Kỷ niệm chương: lập thành 02 bộ, 01 bộ gửi Công đoàn Viên chức Việt Nam, 01 bộ lưu tại Công đoàn Bộ (theo mẫu gửi kèm, gồm:
- Tờ trình đề nghị xét tặng Kỷ niệm chương của đơn vị (theo mẫu số 1).

- Danh sách đề nghị xét tặng Kỷ niệm chương (theo mẫu số 2A và 2B).

- Bản khai cá nhân đề nghị xét tặng Kỷ niệm chương có xác nhận của công đoàn cơ sở (theo mẫu phụ lục số 3).

4. Thời hạn nộp hồ sơ: trước ngày 15/6/2018, đồng thời gửi kèm file bảng tổng hợp danh sách đề nghị xét tặng Kỷ niệm chương vào hộp thư điện tử theo địa chỉ Email về Công đoàn Bộ Tư pháp theo địa chỉ huyenktt@moj.gov.vn và đồng chí Khúc Thu Huyền Ban Thi đua – khen thưởng Công đoàn: huyenkt@moj.gov.vn.
Ban Thường vụ Công đoàn Bộ Tư pháp đề nghị thủ trưởng các đơn vị và các công đoàn trực thuộc quan tâm, triển khai đảm bảo thời gian theo quy định./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Bộ Trưởng (để báo cáo);
- Đảng ủy Bộ (để b/cáo);

- Thứ trưởng Trần Tiến Dũng, Chủ tịch Công đoàn Bộ (để báo cáo);

- Ban Thường vụ Công đoàn Bộ;
- Đoàn Thanh niên Bộ;
- LĐ VP Đảng – ĐT (để biết);

- Lưu: CĐ Bộ, Ban TĐKT Công đoàn.


	TM. BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ CHỦ TỊCH 
Đã ký
Khương Thị Thanh Huyền


PAGE  
3

