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Hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị định quy định về hoạt động nghệ thuật biểu diễn
Cơ quan chủ trì: Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch

Cơ quan thực hiện: Cục Nghệ thuật biểu diễn 

Kết quả tổng hợp:
- Ý kiến góp ý qua Cổng Thông tin điện tử: 

Sau thời gian đăng tải (30 ngày trên Cổng TTĐT của Chính phủ và 60 ngày trên Cổng TTĐT của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch), không nhận được ý kiến của các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp và nhân dân.

- Ý kiến góp ý bằng văn bản:

+ 23 cơ quan nhất trí nội dung hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị định, gồm: Bộ Nội vụ và 22 Sở VHTTDL/VHTT Đà Nẵng, Bình Định, Quảng Bình, Bắc Giang, Bạc Liêu, Bắc Ninh, Bình Dương, Bình Thuận, Cà Mau, Điện Biên, Đồng Nai, Gia Lai, Hà Giang, Hưng Yên, Kon Tum, Lai Châu, Long An, Ninh Thuận, Phú Yên, Quảng Ngãi, Quảng Trị, Thái Nguyên. 

+ 39 cơ quan không có ý kiến, gồm: Sở VHTTDL/VHTT Hà Nội, Hải Phòng, Khánh Hòa, Kiên Giang, Nghệ An, Ninh Bình, Quảng Ninh, Thừa Thiên Huế, Cần Thơ, Bà Rịa - Vũng Tàu, Bắc Kạn, Bến Tre, Bình Phước, Cao Bằng, Đăk Lăk, Đăk Nông, Đồng Tháp, Hà Nam, Hà Tĩnh, Hải Dương, Hậu Giang, Hòa Bình, Lâm Đồng, Lạng Sơn, Lào Cai, Nam Định, Phú Thọ, Quảng Nam, Sóc Trăng , Sơn La, Tây Ninh, Thái Bình, Thanh Hóa, Tiền Giang, Trà Vinh, Tuyên Quang, Vĩnh Long, Vĩnh Phúc, Yên Bái.

+ 05 cơ quan góp ý nội dung hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị định, cụ thể như sau:

	STT
	Tên cơ quan
	Nội dung góp ý
	Tiếp thu, giải trình

	1. 
	Bộ Tư pháp
	- Nhất trí với sự cần thiết ban hành Nghị định nhưng đề nghị xây dựng hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị định theo hướng ban hành mới (trong dự thảo là Nghị định sửa đổi, bổ sung).
- Về hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị định, cơ quan chủ trì soạn thảo chức nghiên cứu thông tin, tư liệu liên quan đến đề nghị xây dựng Nghị định (khoản 2 Điều 85 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật).

- Tên gọi chính sách trong Báo cáo đánh giá tác động chưa bao quát, mới chỉ là tên gọi các quy định dự kiến đưa vào Nghị định và chưa trùng khớp với Tờ trình.

- Đối với Đề cương Nghị định, cần Quy định chi tiết hơn các nội dung.

- Đối với từng nội dung chính sách:

+ Chính sách 1 cần tập trung đánh giá điều kiện đầu tư kinh doanh dự kiến đưa vào Nghị định.

+ Chính sách 2 và 3 cần khái quát để thành chính sách lớn để đánh giá đối tượng chịu tác động và tác động của thủ tục hành chính…

+ Chính sách 5 cần rà soát, đánh giá những điểm đạt được, những khó khăn, bất cập để đưa ra phương thức quản lý phù hợp.


	Tổ Biên tập đã tiếp thu các ý kiến góp ý của Bộ Tư pháp để hoàn thiện các nội dung hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị định, cụ thể như sau:
- Thống nhất về nội dung trong hồ sơ đề nhị xây dựng Nghị định là “ban hành Nghị định mới quy định về hoạt động nghệ thuật biểu diễn”.

- Về tuân thủ quy định tại Điều 85 Luật Ban hành văn bản qppl, cơ quan chủ trì soạn thảo triển khai lấy ý kiến góp ý của các cơ quan quản lý nhà nước ở địa phương và trên Cổng thông tin điện tử của Chính phủ, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch. 

- Sửa đổi tên gọi các chính sách trong báo cáo đánh giá tác động đảm bảo tính bao quát và trùng khớp với Tờ trình.

- Nội dung Đề cương Nghị định đã hoàn thiện những quy định cụ thể.

- Nội dung góp ý của Bộ Tư pháp đối với chính sách 1, 2 và 3 đã được Tổ Biên tập tiếp thu và chỉnh sửa trực tiếp tại dự thảo báo cáo đánh giá tác động. 

Tuy nhiên theo ý kiến của Bộ Tư pháp, Bộ Ngoại giao, chính sách 5 là nội dung lớn, nhạy cảm, được dư luận quan tâm, cơ quan chủ trì soạn thảo sẽ tiến hành rà soát, đánh giá những khó khăn, bất cập của chính sách và tiếp tục tổng hợp ý kiến góp ý của đối tượng chịu tác động để hoàn thiện trong quá trình xây dựng Nghị định.

	2. 
	Bộ Tài chính
	- Báo cáo đánh giá tác động chính sách: Cần cụ thể hơn về mặt tài chính như nhu cầu và các nguồn kinh phí khi triển khai các chính sách như nguồn ngân sách nhà nước, xã hội hóa; mức thay đổi và các nguồn kinh phí nêu trên so với giai đoạn trước.
- Đề cương Nghị định mang tính chuyên môn, chưa có cơ sở để có ý kiến đối với các vấn đề liên quan đến chức năng, nhiệm vụ của Bộ Tài chính.
	Nội dung này được triển khai chi tiết tại các văn bản hướng dẫn Nghị định hoặc nghiên cứu, rà soát, tổng hợp tại Đề án phí, lệ phí cụ thể trình Bộ Tài chính và các cơ quan liên quan phê duyệt.

	3. 
	Bộ Ngoại giao
	- Cơ bản nhất trí đối với hồ sơ đề nghị  xây dựng Nghị định, các chính sách không trái với các điều ước quốc tế Việt Nam là thành viên, bao gồm các cam kết WTO về dịch vụ giải trí. 
- Nhất trí đối với chính sách 3, 4 và 5.

- Cân nhắc điều chỉnh một số nội dung chính sách 1 và 2 như sau:

+ Đề nghị điều chỉnh phù hợp Chính sách 1 vì không phải điều cấm nào cũng hạn chế quyền con người, quyền công dân.

+ Cần làm rõ đối tượng chịu tác động của chính sách 2 là người Việt Nam sinh sống ở nước ngoài hay người gốc Việt Nam định cư ở nước ngoài trên cơ sở quy định của Luật Quốc tịch (Nhất trí lựa chọn giải pháp 1 để phù hợp với Nghị quyết 36 của BCT).

Đối với chính sách này cần bổ sung quy định về trình tự, thủ tục, các trường hợp không cấp phép, hậu quả pháp lý (thu hồi giấy phép, không cấp phép sau này,…).
	- Tổ Biên tập tiếp thu nội dung “bổ sung quy định về trình tự, thủ tục, các trường hợp không cấp phép, hậu quả pháp lý (thu hồi giấy phép, không cấp phép sau này,…)” tại Chính sách 1.
- Các quy định cấm sẽ không quy định trong Nghị định vì hạn chế quyền con người, để đảm bảo tuân thủ khoản 2 Điều 14 Hiến pháp năm 2013, cơ quan chủ trì soạn thảo bãi bỏ các quy định cấm .
- Căn cứ quy định tại khoản 3 Điều 3 Luật Quốc tịch Đối tượng chịu tác động của chính sách 2 là người Việt Nam định cư ở nước ngoài bao gồm “công dân Việt Nam và người gốc Việt Nam cư trú, sinh sống lâu dài ở nước ngoài”. Trong đó:
+ Công dân Việt Nam cư trú, sinh sống lâu dài ở nước ngoài là cá nhân có quốc tịch Việt Nam nhưng tạm trú, thường trú hoặc có hình thức cư trú khác hình thành quan hệ pháp lý giữa cá nhân đó và quốc gia nơi cư trú.

+ “Người gốc Việt Nam cư trú, sinh sống lâu dài ở nước ngoài” là người Việt Nam đã từng có quốc tịch Việt Nam mà khi sinh ra quốc tịch của họ được xác định theo nguyên tắc huyết thống và con, cháu của họ đang cư trú, sinh sống lâu dài ở nước ngoài theo quy định tại khoản 4 Điều 3 Luật Quốc tịch.

	4. 
	Sở Văn hóa và Thể thao thành phố Hồ Chí Minh
	- Cơ bản nhất trí nội dung hồ sơ đề nghị.
- Chính sách 5 cần được rà soát và phân chia thành nhiều thành phần tác phẩm được cấp phép khác nhau: Tác phẩm sáng tác trước năm 1975; tác phẩm sáng tác sau năm 1975; tác phẩm do nhạc sỹ có 02 quốc tịch hoặc có quốc tịch Việt Nam nhưng đinh cư ở nước ngoài sáng tác.
	 Theo đánh giá của Tổ Biên tập và đánh giá của Bộ Tư pháp, Bộ Ngoại giao, chính sách 5 là nội dung lớn, nhạy cảm, được dư luận quan tâm, cơ quan chủ trì soạn thảo sẽ tiến hành rà soát, đánh giá những khó khăn, bất cập của chính sách và tiếp tục tổng hợp ý kiến góp ý của đối tượng chịu tác động để hoàn thiện trong quá trình xây dựng Nghị định.

	5. 
	Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh An Giang
	- Thống nhất nội dung dự thảo hồ sơ đề nghị xây dựng nghị định.
- Chính sách 5 đề nghị xây dựng cơ sở dữ liệu danh mục các tác phẩm được phổ biến hoặc danh mục các tác phẩm chưa phổ biến rộng rãi để thuận tiện tra cứu, cấp phép.

- Bổ sung một số quy định sau:

+ Điều kiện thu hồi giấy phép tổ chức biểu diễn nghệ thuật, trình diễn thời trang.

+ Điều kiện kinh doanh đối với các ngành nghề kinh doanh có điều kiện theo quy định Luật Đầu tư.

+ Phân biệt chương trình ca múa nhạc và chương trình sân khấu, xiếc, ảo thuật.

+ Bổ sung thành phần giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh dịch vụ nghệ thuật biểu diễn đối với thủ tục tiếp nhận thông báo tổ chức biểu diễn nghệ thuật, trình diễn thời trang, nhất là đối với cơ sở kinh doanh thương mại hoặc phục vụ nội bộ.

+ Bổ sung tiêu chuẩn, điều kiện cụ thể về nội dung cách thức, trình tự thực hiện đối với tác phẩm âm nhạc sáng tác sau năm 1975 hoặc do nhạc sỹ là người Việt Nam sáng tác.

+ Quy định mở rộng chế độ hỗ trợ giảm thu phí thẩm định trong Thông tư số 288/2016/TT-BTC.
	- Đối với chính sách 5, theo đánh giá Tổ Biên tạp và ý kiến của của Bộ Tư pháp, Bộ Ngoại giao, đây là nội dung lớn, nhạy cảm, được dư luận quan tâm, cơ quan chủ trì soạn thảo sẽ tiến hành rà soát, đánh giá những khó khăn, bất cập của chính sách và tiếp tục tổng hợp ý kiến góp ý của đối tượng chịu tác động để hoàn thiện trong quá trình xây dựng Nghị định.
- Về các quy định cụ thể Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh An Giang đề nghị sửa đổi, bổ sung, trong quá trình xây dựng Nghị định, cơ quan chủ trì soạn thảo nghiên cứu để quy định.


