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DỰ THẢO
TỜ TRÌNH
Nghị định của Chính phủ quy định về kinh doanh dịch vụ

cơ sở đào tạo lái xe ô tô và dịch vụ sát hạch lái xe

Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ
Thực hiện ý kiến của Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc tại  văn bản số 174/TTg-KSTT ngày 02/02/2018, trong đó có tổ chức rà soát cắt giảm, đơn giản hóa điều kiện đầu tư kinh doanh; văn bản số 6135/VPCP-TH ngày 28/06/2018 của Văn phòng Chính phủ về việc triển khai thực hiện nhiệm vụ Chính phủ, Thủ tướng giao, trong đó có nội dung trình Chính phủ ban hành Nghị định sửa các Nghị định quy định về điều kiện kinh doanh thuộc phạm vi quản lý của Bộ. Bộ Giao thông vận tải đã lên phương án cắt giảm, đơn giản các quy định về điều kiện kinh doanh trong lĩnh vực giao thông vận tải, đã xin ý kiến các Bộ, Ngành, Hội đồng thành viên thuộc Văn phòng Chính phủ và ban hành Quyết định số 767/QĐ-BGTVT ngày 17/04/2018 về việc công bố phương án cắt giảm, đơn giản các quy định về điều kiện kinh doanh trong lĩnh vực giao thông vận tải, trong đó có nội dung cắt giảm, đơn giản các quy định về điều kiện kinh doanh doanh dịch vụ cơ sở đào tạo lái xe ô tô và dịch vụ sát hạch lái xe.
Sau khi nghiên cứu cắt giảm, đơn giản các quy định về điều kiện kinh doanh dịch vụ đào tạo lái xe ô tô và dịch vụ sát hạch lái xe ô tô quy định tại Nghị định số 65/2016/NĐ-CP ngày 01/07/2016 . Bộ GTVT kính trình Thủ tướng Chính phủ dự thảo Nghị định sửa số 65/2016/NĐ-CP ngày 01/07/2016 với các nội dung như sau:
I. Các nội dung nghiên cứu, hoàn thiện dự thảo Nghị định trình Thủ tướng Chính phủ

1. Sự cần thiết và căn cứ pháp lý ban hành Nghị định sửa đổi bổ sung

Sau hơn 02 năn thực hiện Nghị định số 65/2016/NĐ-CP ngày 01/07/2016 của Chính phủ quy định điều kiện kinh doanh dịch vụ đào tạo lái xe ô tô và dịch vụ sát hạch lái xe các địa phương đã triển khai nghiêm túc và có hiệu quả công tác quản lý đào tạo, sát hạch, cấp giấy phép lái xe. Việc thực hiện các quy định của Nghị định về cơ bản đã đáp ứng được yêu cầu về quản lý đào tạo lái xe, nâng cao chất lượng đào tạo lái xe, tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đào tạo và sát hạch lái xe, tạo sự đồng thuận cao trong cộng đồng doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đào tạo, sát hạch lái xe. Tuy nhiên để tạo điều kiện hơn nữa cho các doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ đào tạo, sát hạch lái xe đồng thời thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về việc tổ chức rà soát cắt giảm, đơn giản hóa điều kiện đầu tư kinh doanh, trên cơ sở đảm bảo chất lượng đào tạo, sát hạch, cấp giấy phép lái xe trong thời gian tới. Bộ Giao thông vận tải tiếp tục rà soát cắt giảm, đơn giản các quy định về điều kiện kinh doanh dịch vụ đào tạo lái xe ô tô và dịch vụ sát hạch lái xe
2. Quan điểm xây dựng dự thảo Nghị định thay thế và kết quả rà soát điều kiện kinh doanh theo chỉ đạo của Bộ trưởng Bộ GTVT
- Rà soát giảm tối đa các điều kiện kinh doanh theo tinh thần chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và Bộ trưởng Bộ GTVT.

- Rà soát và cắt giảm thủ tục hành chính theo chủ trương cải cách thủ tục hành chính của Chính phủ nhằm tạo điều kiện cho doanh nghiệp và người dân, giảm chi phí.

- Tạo môi trường kinh doanh bình đẳng giữa các doanh nghiệp
2.2. Kết quả rà soát điều kiện kinh doanh theo chỉ đạo của Bộ trưởng Bộ GTVT

Theo quy định tại Nghị định số 65/2016/NĐ-CP có tổng số 40 điều kiện kinh doanh dịch vụ đào tạo lái xe ô tô, 22 điều kiện kinh doanh dịch vụ sát hạch lái xe.

Sau khi rà soát và đưa vào nội dung dự thảo Nghị định thay thế Nghị định số 65, Ban Soạn thảo, Tổ Biên Tập đã thống nhất về quan điểm: (1) những nội dung đã quy định tại Luật Giáo dục nghề nghiệp, sẽ không đưa vào nội dung của dự thảo Nghị định thay thế; (2) những nội dung mang tính chất tổ chức, quản lý hoạt động thì sẽ chuyển sang nội dung quy định tại các điều khoản quản lý; (3) loại bỏ những điều kiện không còn phù hợp với điều kiện thực tế. Cụ thể: Bỏ 14 điều kiện, đưa ra khỏi dự thảo Nghị định  và chuyển sang nội dung quản lý 17 điều kiện, còn lại 31 điều kiện (điều kiện về cơ sở vật chất, kỹ thuật chuyên môn, sở hữu).
3. Quá trình soạn thảo Nghị định 

3.1. Quá trình soạn thảo Nghị định (trình lần 1)

3.2. Quá trình soạn thảo Nghị định (trình lần 2)

Trên cơ sở các nội dung dự thảo Nghị định đã trình Chính phủ tại Tờ trình số 4195/TTr-BGTVT ngày 19/4/2017 của Bộ Giao thông vận tải, sau khi tiếp thu và bổ sung theo ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ, Bộ Giao thông vận tải đã có Tờ trình số 14725/TTr-BGTVT ngày 29/12/2017 để trình thủ tướng Chính phủ nội dung dự thảo Nghị định thay thế Nghị định số 86/2014/NĐ-CP ngày 10/9/2017 của Chính phủ quy định về kinh doanh và điều kiện kinh doanh vận tải bằng xe ô tô.
4. Những nội dung cơ bản của Dự thảo Nghị định 

Trên cơ sở phương án cắt giảm, đơn giản các quy định về điều kiện kinh doanh trong lĩnh vực giao thông vận tải đã xin ý kiến góp ý của các Cơ quan ban Ngành có liên quan và Hội đồng thành viên được ban hành kèm theo Quyết định số 767/QĐ-BGTVT ngày 17/04/2018 của Bộ Giao thông vận tải về việc công bố phương án cắt giảm, đơn giản các quy định về điều kiện kinh doanh trong lĩnh vực giao thông vận tải, Bộ Giao thông vận tải trình nội dung dự thảo Nghị định sửa đổi Nghị định số 65/2016/NĐ-CP ngày 01/07/2016 của Chính Phủ quy định điều kiện kinh doanh dịch vụ đào tạo lái xe và dịch vụ sát hạch lái xe, gồm:

4.1. Kết cấu dự thảo Nghị định gồm 02 Điều:

- Điều 1: sửa đổi bổ sung một số điều của Nghị định số 65/2016/NĐ-CP ngày 01/07/2016 của Chính phủ quy định về kinh doanh dịch vụ đào tạo lái xe ô tô và dịch vụ sát hạch lái xe.

- Điều 2: Bãi bỏ các quy định của Nghị định số 65/2016/NĐ-CP ngày 01/07/2016 của Chính phủ quy định về kinh doanh dịch vụ đào tạo lái xe ô tô và dịch vụ sát hạch lái xe

- Điều 3: Điều khoản thi hành

- Điều 4: Trách nhiệm tổ chức thực hiện
6. Các tài liệu gửi kèm theo Tờ trình này 
- Dự thảo Nghị định thay thế Nghị định số 65/2016/NĐ-CP ngày 01/07/2016 của Chính phủ về điều kiện kinh doanh dịch vụ đào tạo lái xe ô tô và dịch vụ sát hạch lái xe.
- Bảng tổng hợp tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý của các cơ quan, tổ chức, đơn vị liên quan.

Bộ Giao thông vận tải kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét và ban hành Nghị định./.
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