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            Hà Nội, ngày 22 tháng 10 năm 2018


BÁO CÁO
Sơ kết 5 năm thực hiện Nghị định số 158/2013/NĐ-CP ngày 12/11/2013
của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch và quảng cáo​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​, Nghị định số 28/2017/NĐ-CP ngày 20/3/2017 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 131/2013/NĐ-CP ngày 16/10/2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính về quyền tác giả, quyền liên quan và Nghị định số 158/2013/NĐ-CP

Kính gửi: Chính phủ
Trong 5 năm thực hiện Nghị định số 158/2013/NĐ-CP ngày 12 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch và quảng cáo và 02 năm Nghị định số 28/2017/NĐ-CP ngày 20 tháng 3 năm 2017 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 131/2013/NĐ-CP ngày 16 tháng 10 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính về quyền tác giả, quyền liên quan và Nghị định số 158/2013/NĐ-CP ngày 12 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch và quảng cáo đã có những đóng góp tích cực trong việc duy trì và nâng cao hiệu lực quản lý nhà nước của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch. Tuy nhiên, một số nội dung quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thể thao của 02 Nghị định trên không phù hợp nội dung của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thể dục, thể thao số 26/2018/QH14 năm 2018, đồng thời khi áp dụng trong thực tế cho thấy một số hành vi chưa phù hợp hoặc không có chế tài áp dụng đối với hành vi vi phạm hành chính.
Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch xây dựng báo cáo sơ kết 5 năm thực hiện Nghị định số 158/2013/NĐ-CP ngày 12 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch và quảng cáo và 02 năm Nghị định số 28/2017/NĐ-CP ngày 20 tháng 3 năm 2017 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 131/2013/NĐ-CP ngày 16 tháng 10 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính về quyền tác giả, quyền liên quan và Nghị định số 158/2013/NĐ-CP ngày 12 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch và quảng cáo với những nội dung chính như sau:

I. NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC
1. Về công tác tuyên truyền, phổ biến Nghị định
Ngay khi được ban hành Nghị định, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã tổ chức Hội nghị phổ biến và quán triệt và hướng dẫn thực hiện Luật Xử lý vi phạm hành chính và Nghị định số 158/2013/NĐ-CP ngày 12 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch và quảng cáo. Đối tượng, là lãnh đạo Sở, Phòng ban chuyên môn, nghiệp vụ, cán bộ pháp chế, Thanh tra các Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Phòng Văn hóa- Thông tin các quận, huyện, thành phố thuộc tỉnh. 

Tiếp đó đầu năm 2017, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức Hội nghị phổ biến, quán triệt Nghị định số 28/2017/NĐ-CP ngày 20 tháng 3 năm 2017 và hướng dẫn nghiệp vụ công tác Thanh tra năm 2017 đến lực lượng thanh tra văn hóa, thể thao, du lịch trên địa bàn cả nước.

Đối với các Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch sau khi tập huấn tại Hội nghị do Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức cũng có kế hoạch và triển khai phổ biến 02 Nghị định này tới cán bộ làm công tác quản lý và các chủ cơ sở kinh doanh dịch vụ văn hóa, thể thao, du lịch.
Ngoài việc tổ chức các Hội nghị phổ biến trực tiếp, nội dung 2 Nghị định được đăng tải trên các trang thông tin điện tử của Chính phủ, của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, các Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và phổ biến dưới hình thức phát thanh trên hệ thống thông tin truyền thông đại chúng tại cấp phường, xã.
Năm năm qua, với việc ban hành 2 Nghị định trên đã góp phần hoàn thiện hệ thống pháp luật về quản lý trong các lĩnh vực văn hóa, thể thao và du lịch; tạo tiền đề, cơ sở để ngăn chặn tiêu cực; thúc đẩy phát triển các lĩnh vực văn hóa, thể thao và du lịch tốt hơn.

2. Về việc xử phạt vi phạm hành chính
Tổng số cuộc thanh tra, kiểm tra trong năm từ năm 2016 đến tháng 9/ 2018: 
Toàn lực lượng Thanh tra Văn hóa, Thể thao và Du lịch trên cả nước đã tiến hành thanh tra, kiểm tra ước tính trên 20.509 lượt cơ sở kinh doanh trong lĩnh vực văn hóa, thể thao và Du lich với tổng số tiền xử phạt 40.446.946.000 đồng. Trong đó Thanh tra Bộ văn hóa, Thể thao và Du lịch đã thực hiện 31 cuộc thanh tra đối với 414 cơ sở, xử phạt vi phạm hành chính 255.500.000 đồng, số tiền phạt nộp vào ngân sách nhà nước trong năm 2016 và 2017 ước tính khoảng 39.491.946.000đồng.
3. Nguyên nhân của hành vi vi phạm hành chính trong lĩnh vực thể thao
Qua hoạt động thanh tra việc chấp hành pháp luật trong kinh doanh hoạt động thể dục thể thao, Thanh tra Bộ văn hóa, Thể thao và Du lịch nhận thấy:

Về cơ bản những cá nhân và tổ chức kinh doanh hoạt động thể dục thể thao đều có ý thức tìm hiểu các văn bản quy phạm pháp luật về lĩnh vực mình kinh doanh thông qua việc nghiên cứu tài liệu (tìm hiểu trên mạng internet); được các cơ quan quản lý nhà nước tuyên truyền, phổ biến; học hỏi kinh nghiệm của những người đã và đang kinh doanh các hoạt động này…điều này thể hiện ý thức chấp hành pháp luật của các tổ chức, cá nhân khi kinh doanh các hoạt động thể thao là rất tốt.

Tuy nhiên, do nhiều nguyên nhân cả khách quan và chủ quan, việc hiểu đúng, hiểu đủ và nhất là việc tiếp cận với các văn bản quy phạm pháp luật mới được ban hành còn rất nhiều hạn chế do tâm lý chủ quan, đơn giản hóa của chủ cơ sở kinh doanh. Họ cho rằng lĩnh vực này đơn giản, vừa làm vừa học, nếu được kiểm tra phát hiện sai phạm thì “xin, đề nghị thông cảm lần đầu, không biết…). Mặt khác, trong thời đại công nghệ thông tin phát triển mạnh, việc tìm hiểu các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến các lĩnh vực kinh doanh rất thuận lợi càng tạo tâm lý chủ quan đối với người kinh doanh. 
Bên cạnh đó còn có tình trạng hiểu không đúng hoặc không đầy đủ về các nghị định trên. Đối với các doanh nghiệp lớn, việc tìm hiểu các văn bản quy phạm pháp luật có tính nghiên cứu. Còn lại phần lớn các cơ sở kinh doanh hoạt động thể thao, khi tìm hiểu văn bản quy phạm pháp luật chỉ đọc lướt qua, không hiểu rõ các quy định pháp luật do đó việc thực hiện không đúng, không đầy đủ.
Đối với các cơ sở lưu trú, các khu du lịch, hoạt động thể thao là hoạt động phụ trợ, không thu tiền trực tiếp nên thường chủ quan không quan tâm tìm hiểu và thực hiện đầy đủ quy định về kinh doanh hoạt động thể thao, không làm thủ tục cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh hoạt động thể thao, mà chỉ cần thực hiện các quy định pháp luật về du lịch. Đây là nhận thức sai lầm vì chính các hoạt động thể thao đã làm gia tăng giá trị dịch vụ lưu trú, người kinh doanh đã thu tiền gián tiếp qua dịch vụ lưu trú.

 II. NHỮNG KHÓ KHĂN, VƯỚNG MẮC
1. Những khó khăn vướng mắc trong quá trình áp dụng

Việc thực hiện Nghị định số 158/2013/NĐ-CP ngày 12 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch và quảng cáo và Nghị định số 28/2017/NĐ-CP ngày 20 tháng 3 năm 2017 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 131/2013/NĐ-CP ngày 16 tháng 10 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính về quyền tác giả, quyền liên quan và Nghị định số 158/2013/NĐ-CP ngày 12 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch và quảng cáo 5 năm qua đã tạo được bước chuyển biến tích cực trong công tác xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực văn hóa, thể thao và du lịch nhưng vẫn còn nhiều hạn chế cần khắc phục. Cả hai nghị định đều chưa phân định thẩm quyền xử phạt của các lực lượng có thẩm quyền xử phạt giữa các ngành, lĩnh vực có liên quan đối với từng hành vi cụ thể, dẫn đến khó khăn trong thi hành pháp luật. Cùng với đó là, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thể dục thể thao mới ban hành trong đó có nhiều quy định mới và những khó khăn, vướng mắc về hành vi, hình thức xử phạt, mức xử phạt không còn phù hợp với thực tế phát sinh. Cụ thể như sau:
1.1. Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thể dục thể thao mới ban hành với một số điểm mới, do đó các quy định trong Nghị định không còn phù hợp như:  các quy định về quản lý doanh nghiệp thể thao, hộ kinh doanh thể thao; quy định về quyền và nghĩa vụ của vận động viên, huấn luyện viên thể thao thành tích cao; quy định về việc tổ chức các giải thể thao quần chúng; quy định về điều kiện kinh doanh hoạt động các môn thể thao mạo hiểm và các môn thể thao bắt buộc phải có người hướng dẫn; điều kiện hoạt động đối với các câu lạc bộ thể thao chuyên nghiệp... 
1.2. Thực tế đã xuất hiện nhiều loại hình kinh doanh dịch vụ thể thao và nhiều môn thể thao (môn thể thao đã được công nhận và những môn chưa được công nhận chính thức) như các môn bắn súng sơn, Poker, MMA, UFC (võ thuật), một số môn thể thao mạo hiểm chưa được công nhận tại Việt Nam…nhưng chưa có văn bản nào quy định về điều kiện cơ sở vật chất, chuyên môn vì vậy đã và đang tồn tại những cơ sở thể thao hoạt động bao gồm cả những môn này làm cho các nhà quản lý lúng túng chưa biết xử lý như thế nào.
1.3. Một số hành vi còn thiếu do những văn bản về nội dung được ban hành sau khi ban hành Nghị định số 158/2013/NĐ-CP và Nghị định 28/2017/NĐ-CP như tổ chức các giải thể thao quần chúng không đúng quy định pháp luật, kinh doanh hoạt động các môn thể thao mạo hiểm và các môn thể thao bắt buộc phải có người hướng dẫn không đáp ứng các quy định của pháp luật; sử dụng Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh hoạt động thể thao giả…
1.4. Qua kiểm tra, các cơ sở kinh doanh hoạt động thể dục thể thao chưa tự giác, tự ý thức trong việc làm thủ tục cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh hoạt động TDTT để cơ quan quản lý nhà nước về thể dục thể thao thẩm định và hướng dẫn thực hiện các quy định của pháp luật trong lĩnh vực này, đã xuất hiện hiện tượng cho mượn Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh hoạt động thể thao, sửa chữa, tẩy xóa Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh hoạt động thể thao. 

1.5. Việc thực hiện các quy định về điều kiện cơ sở vật chất trong kinh doanh hoạt động thể dục thể thao chưa nghiêm túc, chưa đầy đủ điển hình như: Hoạt động bể bơi hầu hết là thiếu phao, sào, ghế cứu hộ, bố trí các biển báo chưa khoa học, biển báo độ sâu còn gắn liền trên thành bể, thành tường ở các vị trí khó quan sát, bảng nội quy, quy định đối với khách hàng không phù hợp... đáng lưu ý là đội ngũ nhân viên cứu hộ vừa thiếu vừa chưa đảm bảo yêu cầu về chuyên môn (chưa qua đào tạo tập huấn của các đơn vị có chức năng đào tạo theo quy định là Hiệp hội thể thao dưới nước, Sở VHTTDL các địa phương…)
1.6. Kinh doanh hoạt động các môn thể thao giải trí trên biển (Mô tô nước trên biển, lặn biển, ca-nô kéo dù, …) đều chưa được cấp Quyết định phân vùng hoạt động trên biển phù hợp với tọa đồ trên hải đồ, chưa có hệ thống phao neo, phao tiêu, cờ được định vị phù hợp với quy hoạch; chưa có bến bãi neo đậu phương tiện. Đặc biệt là các quy định về đảm bảo an toàn cho người sử dụng dịch vụ chưa được chấp hành nghiêm, đã có nơi gây tai nạn chết người do chưa chấp hành nghiêm các quy định của pháp luật.
1.7. Kinh doanh hoạt động thể dục thẩm mỹ, thể dục thể hình và Fitness, khiêu vũ thể thao, yoga khi diện tích phòng tập, sàn tập không đủ tiêu chuẩn; trang thiết bị không rõ nguồn gốc xuất xứ, không có kiểm định chất lượng của các cơ quan có thẩm quyền, điều kiện về âm thanh, ánh sáng không đúng quy định đối với từng môn thể thao.
2. Nguyên nhân 

Nghị định số 158/2013/NĐ-CP ngày 12 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch và quảng cáo và Nghị định số 28/2017/NĐ-CP ngày 20 tháng 3 năm 2017 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 131/2013/NĐ-CP ngày 16 tháng 10 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính về quyền tác giả, quyền liên quan và Nghị định số 158/2013/NĐ-CP ngày 12 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch và quảng cáo là công cụ hữu hiệu trong công tác thanh tra, kiểm tra nhằm duy trì, nâng cao hiệu quả, hiệu lực quản lý nhà nước của ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch. Tuy nhiên, bên cạnh những hiệu quả mang lại, 2 nghị định trên vẫn còn bộc lộ một số hạn chế: 

· Phân định thẩm quyền xử phạt của các lực lượng có thẩm quyền xử phạt giữa các ngành, lĩnh vực có liên quan đến các hành vi quy định tại 2 nghị định trên chưa cụ thể dẫn đến nhiều khó khăn, vướng mắc trong thực thi pháp luật về xử lý vi phạm hành chính của các lực lượng xử phạt vi phạm hành chính; 

· Một số văn bản quy phạm pháp luật mới ban hành cần có sự bổ sung, điều chỉnh các hành vi mới để có chế tài áp dụng khi xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực thể thao;

- Một số hành vi vi phạm quy định chưa rõ ràng, khó áp dụng trong thực tế hoặc còn bỏ sót hành vi vi phạm hành chính chưa có chế tài để áp dụng;  
- Một số hành vi vi phạm trùng với hành vi vi phạm đã quy định tại các Nghị định xử phạt khác nhưng mức phạt khác nhau, dẫn đến cùng một hành vi vi phạm nhưng việc xử lý mỗi nơi mỗi khác, cần phải có sự thống nhất chỉ quy định tại một nghị định. Đồng thời có hành vi quy định tại nghị định xử phạt khác nhưng xét thấy cần thiết phải quy định tại Nghị định này. 

Bên cạnh đó, mặt hạn chế trong công tác thanh tra, kiểm tra do hiểu và áp dụng pháp luật còn chưa thống nhất. Hàng năm Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đều tổ chức phổ biến văn bản mới ban hành và tập huấn nghiệp vụ công tác thanh tra. Tuy nhiên, đối tượng tham dự các lớp tập huấn còn chưa đa dạng và luôn biến động, vì vậy dẫn đến việc triển khai tại địa phương không triệt để.
III. KIẾN NGHỊ
Để khắc phục kịp thời những bất cập trên đây, việc xây dựng Nghị định quy định xử phạt hành chính trong lĩnh vực thể thao là hết sức cần thiết trong điều kiện hiện nay. Cụ thể:

1. Ngày 14 tháng 6 năm 2018, Quốc hội khóa XIV, kỳ họp thứ 5 đã thông qua Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thể dục, thể thao, có hiệu lực thi hành ngày 01/01/2019. Luật có một số điểm mới so với Luật Thể dục thể thao năm 2006 nên các quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thể thao cũng cần sửa đổi, bổ sung cho phù hợp với những nội dung sửa đổi sau:
- Về những quy định chung: Bổ sung quy định về chính sách ưu tiên phát triển môn bơi, võ cổ truyền và các môn thể thao dân tộc (Điều 4); Sửa đổi, bổ sung quy định về các hành vi bị cấm trong hoạt động thể dục, thể thao (Điều 10).

- Về thể dục thể thao quần chúng: bổ sung Điều 13 về thẩm quyền quyết định tổ chức giải thể thao quần chúng.

- Về thể thao thành tích cao: Tại Luật TDTT năm 2006, quyền và nghĩa vụ của vận động viên thể thao thành tích cao, huấn luyện viên thể thao thành tích cao chưa được phân chia rõ ràng và còn chung chung. Sửa đổi, bổ sung quyền và nghĩa vụ theo hướng phân định rõ giữa quyền và nghĩa vụ; 
- Về cơ sở thể thao: Sửa đổi, bổ sung khoản 2 Điều 54 về các loại hình hoạt động của cơ sở thể thao; Sửa đổi, bổ sung điều kiện kinh doanh hoạt động thể thao của doanh nghiệp, thủ tục cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh hoạt động thể thao (Điều 55); Sửa đổi, bổ sung quy định về hộ kinh doanh và các tổ chức khác kinh doanh hoạt động thể thao. Hộ kinh doanh và các tổ chức khác kinh doanh hoạt động thể thao mạo hiểm và hoạt động thể thao bắt buộc có người hướng dẫn tập luyện phải thành lập doanh nghiệp theo quy định của Chính phủ (Điều 56).

- Bổ sung Điều 67a về đặt cược thể thao, tuy nhiên các quy định xử phạt đối với nội dung này đã được quy định trong Nghị định số 106/2017/NĐ-CP.

Như vậy, với nhiều nội dung mới được quy định trong Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thể dục, thể thao, cần thiết phải nghiên cứu một cách chi tiết, cụ thể các hành vi vi phạm.
2. Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch được giao soạn thảo nhiều văn bản quy phạm pháp luật quy định các nội dung thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của ngành, như:
- Trong lĩnh vực Văn hóa: Nghị định quy định về quản lý và tổ chức lễ hội mới được ban hành, Luật Điện ảnh (sửa đổi), Nghị định về hoạt động Nghệ thuật biểu diễn sẽ trình Chính phủ vào tháng 11/2018.
- Trong lĩnh vực du lịch: Luật Du lịch có hiệu lực thi hành từ 01/01/2018, được sự đồng ý của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã trình Chính phủ ký ban hành Dự thảo Nghị định quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực du lịch.
Như vậy, tại thời điểm hiện nay, nếu xây dựng Nghị định sửa đổi bổ sung thì sẽ là Nghị định sửa đổi bổ sung một số điều của Nghị định số 158/2013/NĐ-CP ngày 12 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch và quảng cáo và Nghị định số 28/2017/NĐ-CP ngày 20 tháng 3 năm 2017 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 131/2013/NĐ-CP ngày 16 tháng 10 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính về quyền tác giả, quyền liên quan và Nghị định số 158/2013/NĐ-CP ngày 12 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch và quảng cáo. Do đó, một lĩnh vực sẽ được 4 nghị định điều chỉnh, sẽ gây khó khăn trong việc áp dụng trên thực tế. Chưa dừng lại ở đó, khi các văn bản quy phạm pháp luật mới trong lĩnh vực văn hóa có hiệu lực thì sẽ tiếp tục xây dựng sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 158/2013/NĐ-CP ngày 12 tháng 11 năm 2013 và Nghị định số 28/2017/NĐ-CP ngày 20 tháng 3 năm 2017. 
Vì những lý do trên, cần thiết phải xây dựng Nghị định xử phạt vi phạm riêng trong lĩnh vực thể thao. 
3. Nội dung của Dự thảo Nghị định quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thể thao sẽ sửa đổi và bổ sung các quy định về việc xử phạt các vi phạm hành chính trong lĩnh vực thể thao cho phù hợp các quy định mới của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thể dục thể thao số 26/2018/QH14:
3.1. Nội dung sửa đổi, bổ sung khoản 1 Điều 10 như sau:

- Lợi dụng hoạt động thể dục, thể thao để xâm phạm lợi ích quốc gia, dân tộc, quyền và lợi ích hợp pháp của tổ chức, cá nhân; 

- Lợi dụng hoạt động thể dục, thể thao để gây thiệt hại đến sức khoẻ, tính mạng, danh dự, nhân phẩm, uy tín của con người;

- Hoạt động thể dục thể thao trái với đạo đức xã hội, thuần phong mỹ tục và bản sắc văn hoá dân tộc.

3.2. Bổ sung khoản 7 Điều 10 như sau:

- Tổ chức đặt cược thể thao trái phép; 

- Đặt cược thể thao trái phép.

Tuy nhiên quy định về xử phạt vi phạm hành chính đối với các hành vi vi phạm các quy định này đã được quy định trong Nghị định số 06/2017/NĐ-CP.
3.3. Sửa đổi, bổ sung Điều 32:

Về vi phạm quyền và nghĩa vụ của vận động viên thể thao thành tích cao. 

3.4. Sửa đổi, bổ sung Điều 33:

Về vi phạm quyền và nghĩa vụ của huấn luyện viên thể thao thành tích cao. 

3.5. Sửa đổi, bổ sung Điều 50:

Vi phạm quy định về Điều kiện kinh doanh hoạt động thể thao của câu lạc bộ thể thao chuyên nghiệp 

 - Có đội ngũ cán bộ, nhân viên thể thao đáp ứng yêu cầu của hoạt động thể thao chuyên nghiệp.

 - Có vận động viên chuyên nghiệp, huấn luyện viên chuyên nghiệp.

 - Có cơ sở vật chất, trang thiết bị phù hợp với hoạt động thể thao chuyên nghiệp. 

- Câu lạc bộ thể thao chuyên nghiệp kinh doanh hoạt động thể thao chuyên nghiệp khi chưa được cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh hoạt động thể thao theo quy định.

3.6. Sửa đổi, bổ sung Điều 55: 

Vi phạm quy định về Điều kiện kinh doanh của doanh nghiệp kinh doanh hoạt động thể thao 

- Có đội ngũ cán bộ, nhân viên chuyên môn phù hợp với nội dung hoạt động;

- Có cơ sở vật chất, trang thiết bị đáp ứng yêu cầu hoạt động thể thao.

(Nội dung sau khi được Chính phủ quy định chi tiết tại Nghị định quy định chi tiết một số điều của Luật sửa đổ bổ sung một số điều của Luật Thể dục, thể thao)

3.7. Sửa đổi, bổ sung Điều 56:

Vi phạm quy định về kinh doanh hoạt động thể thao mạo hiểm và hoạt động thể thao bắt buộc có người hướng dẫn tập luyện theo quy định của Chính phủ.

4. Bổ sung những hành vi còn thiếu và điều chỉnh những hành vi không phù hợp và lược bỏ những hành vi trùng lặp tại 2 Nghị định số 158/2013/NĐ-CP và Nghị định 28/2017/NĐ-CP. 

5. Bổ sung cụ thể về thẩm quyền xử phạt, thẩm quyền lập biên bản vi phạm hành chính.
- Phân chia rõ ràng thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính của cơ quan Thanh tra và quản lý thị trường.

- Thẩm quyền lập biên bản vi phạm hành chính.

6. Bổ sung các hình thức xử phạt bổ sung và một số biện pháp khắc khắc phục hậu quả đối với một số hành vi.
Dịch vụ thể thao ngày càng phát triển cả về số lượng cơ sở, môn thể thao và tính chất phức tạp của nó. Mặt khác, hoạt động dịch vụ thể thao luôn tiềm ẩn những rủi ro cho người tham gia luyện tập. Thực tế đã có những tai nạn xảy ra dẫn đến hậu quả thương tật, chết người… Trong thi đấu thể thao, những hành vi bạo lực vẫn diễn ra. Điều này tạo dư luận và tâm lý không tốt cho xã hội và những người trực tiếp tham gia tham gia luyện tập, thi đấu thể thao, ảnh hưởng xấu đến hình ảnh của thể thao nước nhà. Tuy nhiên các hình thức xử phạt bổ sung và biện pháp khắc phục hậu quả đối với các hành này trong các Nghị định trước đó không có hoặc không phù hợp. Vì vậy, nhằm bảo đảm mức độ giáo dục, răn đe, nâng cao hiệu quả, hiệu lực quản lý nhà nước trong hoạt động thể thao, Dự thảo Nghị định sẽ bổ sung các hình thức xử phạt bổ sung và một số biện pháp khắc khắc phục hậu quả đối với một số hành vi. 
Trên đây là báo cáo sơ kết 5 năm thực hiện Nghị định số 158/2013/NĐ-CP ngày 12 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch và quảng cáo và 02 năm thực hiện  Nghị định số 28/2017/NĐ-CP ngày 20 tháng 3 năm 2017 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 131/2013/NĐ-CP ngày 16 tháng 10 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính về quyền tác giả, quyền liên quan và Nghị định số 158/2013/NĐ-CP ngày 12 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch và quảng cáo./.
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