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BÁO CÁO
Tổng kết 10 năm triển khai thực hiện Nghị định số 36/2008/NĐ-CP của Chính phủ về quản lý tàu bay không người lái và các phương tiện bay siêu nhẹ


Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, trên cơ sở kết quả tổng kết của các địa phương, cơ quan, đơn vị trên phạm vị cả nước, Bộ Quốc phòng báo cáo kết quả triển khai thực hiện Nghị định số 36/2008/NĐ-CP ngày 28/3/2008 của Chính phủ về quản lý tàu bay không người lái và các phương tiện bay siêu nhẹ như sau:
I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH CHUNG.
Ngày 28/3/2008, Chính phủ ban hành Nghị định số 36/2008/NĐ-CP về Quản lý tàu bay không người lái và cáciphương tiện bay siêu nhẹ (Nghị định 36) đã góp phần quan trọng trong quản lý loại phương tiện bay này. 
Hiện nay, cùng với sự phát triển của khoa học công nghệ, các phương tiện bay không người lái được phát triển đa dạng, được ứng dụng, sử dụng rộng rãi trên nhiều lĩnh vực mang lại nhiều tiện ích phục vụ đời sống kinh tế-xã hội đất nước; đồng thời cũng tiềm ẩn nguy cơ có thể gây nguy hại tới quốc phòng, an ninh, an toàn hàng không và trật tự an toàn xã hội.
1. Một số ứng dụng và phát triển của phương tiện bay không người lái.
Với đặc điểm nhỏ gọn, cơ động, có thể gắn camera ghi hình từ trên cao ở nhiều góc độ trong mọi điều kiện địa hình và gửi hình ảnh trực tiếp tới vị trí cách hàng trăm mét, các phương tiện bay không người lái (dạng Flycam) đã tạo ra bước đột phá trong việc thu thập hình ảnh mà trước đây phải sử dụng máy bay trực thăng hoặc các thiết bị phục vụ quay từ trên cao rất phức tạp; một số phương tiện bay không người lái được tích hợp phần mềm chuyên dụng cho phép định vị chính xác vị trí, xác định các thông số về địa hình trên hình ảnh camera quan sát được; các loại phương tiện bay không người lái có thể mang treo từ vài trăm gam đến vài chục ki-lô-gam; được điều khiển bay từ thiết bị điều khiển bằng tay hoặc lập trình theo khu vực đường bay định sẵn. Theo dõi qua hoạt động cấp phép bay, hoạt động thiết kế, sản xuất, nhập khẩu phương tiện bay thấy rằng, các phương tiện bay không người lái đang được sử dụng rất rộng rãi trong đời sống kinh tế xã hội cả trong nước và quốc tế; một số ứng dụng cụ thể trong khoa học kỹ thuật, thông tin truyền thông, văn hóa, thể thao và du lịch: Phục vụ của các cơ quan, tổ chức, cá nhân; hoạt động quy hoạch đất đai và quản lý đô thị, xây dựng có quy mô và phạm vi rộng; khảo sát theo dõi các công trình điện, phục vụ sản xuất nông nghiệp; theo dõi và quản lý rừng; theo dõi nguồn nước đánh giá sự biến đổi địa chất; tìm kiếm cứu nạn...;phục vụ tác nghiệp của các đoàn phóng viên; hoạt động quay phim, ghi hình các sự kiện, sản xuất phim, ảnh...qua đó, có thể khẳng định việc phát triển và gia tăng sử dụng phương tiện bay không người lái là xu thế, nhu cầu khách quan của xã hội.
2. Một số nguy cơ từ phương tiện bay không người lái.
Với trọng lượng từ vài trăm gam đến vài chục ki-lô-gam; khả năng bay cao từ vài chục mét đến hàng trăm mét, nếu bị sự cố có thể gây nguy hiểm cho người, phương tiện và các công trình dưới mặt đất.

Việc phóng thả trái phép các phương tiện bay không người lái ở gần các khu vực sân bay, bãi hạ cách có hoạt động bay của tàu bay HKDD, quân sự có thể sẽ đe dọa nghiêm trọng đến an toàn bay.

Phương tiện bay không người lái còn có thể được lợi dụng làm công cụ để thu thập trái phép các thông tin để phục vụ cho mục đích cá nhân, tổ chức. Phần tử xấu có thể sử dụng phương tiện bay này để tiến hành một số hoạt động phá hoại như: Mang theo tờ rơi, chất nổ, chất cháy, chất gây hại..tiến hành hoạt động khủng bố trong các khu vực nhạy cảm, thời điểm diễn ra các sự kiện chính trị, ngoại giao quan trọng...;thu thập thông tin hình ảnh trái phép đưa lên các trang mạng xã hội phục vụ mục đích tuyên truyền, xuyên tạc chống phá...; ảnh hưởng tới quốc phòng, an ninh và trật tự an toàn xã hội. Một số vụ việc điển hình xảy ra trên thế giới: Ngày 22/4/2015, một máy bay không người lái loại nhỏ có gắn ký hiệu cảnh báo phóng xạ đã rơi trúng nóc dinh thự của Thủ tướng Nhật Bản; ngày 04/8/2018 tại thủ đô Caracas, máy bay không người lái mang theo thuốc nổ đã tới gần vị trí của nhà lãnh đạo Venezuela và phát nổ làm 7 binh sĩ bị thương; từ tháng 01/2018 đến tháng 09/2018 lực lượng khủng bố đã sử dụng nhiều lần chiếc UAV mang theo chất nổ tìm cách xâm nhập căn cứ không quân và hải quân của Nga ở Syri là Hmeimim và Tartus. Tại Việt Nam, năm 2017 và 2018 đã ghi nhận 02 lần UAV xuất hiện trong vùng trời khu vực cất, hạ cánh sân bay Quốc tế Nội Bài, Tân Sơn Nhất đe dọa an toàn bay; trong sự cố môi trường Fomusa năm 2016 tại Hà Tĩnh, đối tượng chống đối sử dụng phương tiện bay Flycam ghi hình hoạt động biểu tình đưa lên trang mạng xã hội để tuyên truyền kích động các hoạt động chống phá; tại các đơn vị trong quân đội cũng đã 03 lần phát hiện và xử lý UAV xâm phạm khu quân sự: Trụ sở Bộ Quốc phòng (2016), Quân đoàn 3, Quân chủng Hải quân (2017). Không phủ nhận những tiện ích mang lại từ ứng dụng của phương tiện bay UAV; tuy nhiên, nếu không có các biện pháp quản lý phù hợp thì các tiện ích có thể bị sử dụng vào mục đích gây hại, nguy cơ ảnh hưởng tới quốc phòng-an ninh, an ninh an toàn hàng không, trật tự an toàn xã hội.
II. KẾT QUẢ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN.
1. Quán triệt, hướng dẫn triển khai thực hiện.

Với vai trò là cơ quan chủ trì, Bộ Quốc phòng đã có nhiều văn bản hướng dẫn và phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương, chỉ đạo các đơn vị thuộc quyền tổ chức tuyên truyền, phổ biến nâng cao nhận thức về nội dung Nghị định 36. Nhiều địa phương đã chủ động ban hành các chỉ thị, văn bản chỉ đạo và tổ chức tuyên truyền trên các phương tiện thông tin truyền thông góp phần quan trọng đưa nội dung Nghị định 36 vào cuộc sống (có phụ lục thống kê các văn bản kèm theo); bước đầu tạo được chuyển biến tích cực trong một bộ phận quần chúng nhân dân và các tầng lớp xã hội, đặc biệt các chủ thể liên quan trực tiếp đến lĩnh vực khai thác, sử dụng, kinh doanh, sản xuất…tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ.
2. Kết quả thực hiện.
a) Đối với cơ quan được giao quản lý.

- Cục Tác chiến/BTTM đã thực hiện đúng quy định về cấp phép cho các hoạt động bay của tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ; phối hợp Bộ Công an xem xét và chấp thuận việc nhập khẩu, tạm nhập tái xuất phương tiện bay; chủ động đề xuất sửa đổi bổ sung một số Điều của Nghị định 36 tại Nghị định số 79/2011/NĐ-CP của Chính phủ góp phần đơn giản hóa thủ tục hành chính và rút ngắn thời gian trong hoạt động cấp phép bay; phối hợp với các cơ quan, đơn vị trong toàn quân, lực lượng công an và cơ quan quản lý, chính quyền địa phương quản lý hoạt động bay sau khi được cấp phép; chỉ đạo hướng dẫn xử lý các vụ việc tổ chức hoạt động bay tự phát, vi phạm các quy định trong công tác quản lý vùng trời góp phần đảm bảo an ninh an toàn; 
- Các đơn vị trong toàn quân đã thực hiện tốt chức năng là cơ quan chủ trì, quản lý và bảo vệ vùng trời quốc gia, quản lý chặt chẽ các hoạt động bay của tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ trên địa bàn phụ trách. Phối hợp chặt chẽ với lực lượng Công an khu vực kịp thời xử lý các hành vi vi phạm trong khai thác, sử dụng tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ. Các đơn vị thường xuyên thực hiện tốt nội dung này là BTL Thủ đô Hà Nội, Quân khu 7, BTL Thành phố Hồ Chí Minh, Quân khu 5;

- Các Bộ, ngành và địa phương đã quan tâm chỉ đạo các cơ quan, đơn vị chức năng thuộc quyền phối hợp với Bộ Quốc phòng, cơ quan quân sự, công an các cấp để quản lý tốt các hoạt động liên quan đến lĩnh vực quản lý, sử dụng tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ.
b) Đối với các chủ thể khai thác, sử dụng, sản xuất, kinh doanh tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ:
- Cơ bản đã thực hiện đúng các quy định tại Nghị định 36 và các văn bản liên quan đến khai thác, sử dụng, sản xuất, kinh doanh, nhập khẩu, tạm nhập tái xuất tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ;

- Thực hiện đúng, đầy đủ các thủ tục liên quan đến đề nghị cấp phép bay, chấp thuận nhập khẩu phương tiện bay;
- Theo yêu cầu của cơ quan cấp phép, chủ động tổ chức hiệp đồng với các cơ quan quản lý vùng trời, quản lý bay trong khu vực; thực hiện dự báo, thông báo bay và tổ chức hoạt động bay đúng quy định trong phép bay chưa để xảy ra vụ việc mất an toàn trong tổ chức hoạt động bay.
c) Một số tồn tại và nguyên nhân.
- Một số trường hợp gửi văn bản cấp phép bay từ cơ quan cấp phép tới cơ quan, đơn vị quản lý trực tiếp khu vực bay còn đến chậm;

- Việc thể hiện thông tin của chủ thể khai thác, sử dụng phương tiện bay trong một số phép bay để phối hợp quản lý có thời điểm còn hạn chế;

- Một số cơ quan quân sự nắm, hướng dẫn cho người sử dụng tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ chưa đầy đủ dẫn đến thực hiện không đúng (hoặc thiếu) các thủ tục hành chính theo quy định, khó khăn cho cả cơ quan cấp phép và người khai thác, sử dụng phương tiện bay;
- Việc phối hợp hiệp đồng với lực lượng Công an khu vực và các lực lượng có liên quan trong xử lý các hành vi vi phạm trong lĩnh vực tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ còn lúng túng;

- Quản lý phương tiện bay, sở hữu phương tiện bay, mua bán trao đổi, sản xuất kinh doanh phương tiện bay siêu nhẹ, phương tiện bay không người lái còn bộc lộ nhiều bất cập;
- Hiện tượng bay tự phát khi chưa có sự đồng ý quản lý của cơ quan quân sự tại các địa phương còn xảy ra nhiều, nhất là ở các khu vực trung tâm như Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh, Bình Dương…; hoạt động của Câu lạc bộ hàng không chưa thu hút được sự tham gia đông đảo của hội viên. 
* Nguyên nhân.

- Thời gian đầu (trước năm 2012) công tác tuyên truyền, phổ biến để nắm, hiểu về các nội dung Nghị định 36 còn hạn chế, công tác quản lý sử dụng loại phương tiện bay này chưa được chú trọng;

- Việc phản ánh, báo cáo những bất cập, khó khăn trong công tác quản lý tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ từ các đơn vị lên Cơ quan Bộ (Cục Tác chiến) chưa thường xuyên, kịp thời;
- Hiện tại, tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ được sử dụng, ứng dụng trong nhiều lĩnh vực, thời gian đề nghị cấp phép ngắn nên gây quá tải cho cơ quan cấp phép;

- Mẫu Đơn đề nghị cấp phép bay trong phụ lục của Nghị định 79 có nội dung chưa cụ thể, khó khăn cho người khai thác trong việc xác định các thông tin cần cung cấp khi đề nghị cấp phép;

- Quy định thủ tục chấp thuận nhập khẩu tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ chưa rõ cả về thủ tục hành chính và chức năng của cơ quan thẩm định ra văn bản chấp thuận cho phép nhập khẩu phương tiện bay (Bộ Quốc phòng, Bộ Công an);
- Nghị định 36 và các văn bản pháp luật hiện hành chưa quy định rõ chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan quản lý và chế tài xử lý đối với các hành vi vi phạm trong lĩnh vực tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ; chưa có quy định quản lý chủ sở hữu tàu bay; quản lý hoạt động mua bán trao đổi, sản xuất kinh doanh tàu bay không người lái và phương tiện bay siêu nhẹ.
d) Đánh giá chung
Sau 10 năm thực hiện đã đạt được nhiều kết quả quan trọng, tạo cơ sở pháp lý cho việc cấp phép, tổ chức quản lý theo dõi, giám sát chặt chẽ, nắm chắc các hoạt động bay đối với tàu bay không người lái và các phương tiện bay siêu nhẹ; không để bị động bất ngờ bởi các tình huống trên không, đáp ứng được nhu cầu sử dụng tàu bay không người lái và các phương tiện bay siêu nhẹ trong các lĩnh vực đời sống xã hội (kinh tế-xã hội, khoa học kỹ thuật, thông tin truyền thông, văn hóa, thể thao và du lịch).
III. NHỮNG VƯƠNG MẮC, BẤT CẬP TỪ THỰC TẾ 

Từ thực tế hơn 10 năm triển khai thực hiện Nghị định 36, đã phát sinh một số  mặt hạn chế, bất cập, chưa đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ quản lý trong thời kỳ mới, thể hiện ở một số vấn đề cơ bản sau:
1. Hiện nay, các thiết bị bay không người lái và các phương tiện bay siêu nhẹ không thuộc danh mục hàng hóa cấm kinh doanh, hạn chế kinh doanh, mà chỉ là ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện (Phụ lục IV - Luật Đầu tư năm 2014); vì vậy công tác quản lý các tổ chức, cá nhân, các cơ sở nghiên cứu, thiết kế, sản xuất, sửa chữa, bảo dưỡng, xuất nhập khẩu, kinh doanh tàu bay không người lái và các phương tiện bay siêu nhẹ tại các Bộ, ngành, địa phương chưa được quan tâm đúng mức, dẫn đến phát triển tự phát, rộng khắp, việc xử lý mới chỉ tập trung phát hiện việc nhập khẩu kinh doanh không phép; 
2. Với sự phát triển mạnh mẽ của khoa học công nghệ, tàu bay không người lái và các phương tiện bay siêu nhẹ được ứng dụng, sử dụng rộng rãi trên nhiều lĩnh vực đời sống xã hội và có diễn biến phức tạp, nguy cơ các thế lực phản động có thể lợi dụng các phương tiện bay trên để ghi hình, chụp ảnh từ trên cao phục vụ mục đích tuyên truyền, xuyên tạc chống phá, tiến hành một số hoạt động như: thả tờ rơi, chất nổ, chất cháy, chất độc, chất phóng xạ… gây nguy hại đến quốc phòng, an ninh, an toàn hàng không và trật tự an toàn xã hội; hoạt động của các Câu lạc bộ Hàng không phía Bắc, phía Nam thuộc sự quản lý, chỉ đạo của Quân chủng Phòng không - Không quân chưa kịp đổi mới phương pháp hoạt động, các khu vực hoạt động cơ bản nằm trong sân bay, vì vậy chưa thu hút được sự tham gia đông đảo của hội viên…; 
3. Công tác phối hợp của các cơ quan liên quan trong việc quản lý nhà nước, đăng ký các thiết bị không người lái và các phương tiện bay siêu nhẹ chưa chặt chẽ, việc xử lý các hành vi vi phạm pháp luật về an ninh, an toàn hàng không đối với các thiết bị không người lái và các phương tiện bay siêu nhẹ giữa các cơ quan quân sự, công an và chính quyền địa phương còn chậm trễ, thiếu kiên quyết do chưa phân rõ trách nhiệm; công tác xử phạt còn nhiều lúng túng do chưa quy định cụ thể cơ quan, đơn vị nào chịu trách nhiệm xử lý vi phạm, đồng thời các chế tài xử phạt trong Nghị định còn chung chung, không quy định cụ thể hoặc xử lý còn nhẹ chưa có tính răn đe;

4. Một số văn bản phép bay gửi từ cơ quan cấp phép tới cơ quan, đơn vị quản lý trực tiếp tại địa bàn tổ chức hoạt động bay đến chậm. Việc thể hiện thông tin của chủ thể khai thác, sử dụng phương tiện bay trong một số phép bay để phối hợp quản lý có thời điểm còn hạn chế; ở một số địa phương, cơ quan quân sự nắm và hướng dẫn cho người sử dụng tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ chưa đầy đủ dẫn đến thực hiện không đúng (hoặc thiếu) các thủ tục hành chính theo quy định, khó khăn cho cả cơ quan cấp phép và người khai thác, sử dụng phương tiện bay;
5. Quy trình, thủ tục cấp phép bay còn nhiều bất cập, số lượng đơn xin cấp phép nhiều, thời gian gấp, nội dung trong mẫu đơn đề nghị cấp phép bay chưa đầy đủ thông tin, gây khó khăn cho các tổ chức, cá nhân trong việc xác định các thông tin cần cung cấp khi đề nghị cấp phép; thông báo đến các cơ quan, đơn vị địa phương chậm hơn so với thời gian tổ chức các sự kiện nên Ban tổ chức các sự kiện vẫn tự ý bay khi chưa nhận được phép bay;


III. PHƯƠNG HƯỚNG, ĐỀ XUẤT.
1. Dự báo tình hình:

Hiện nay, ở các tỉnh, thµnh phè đang có nhu cÇu cao việc sö dông c¸c ph­¬ng tiÖn bay siªu nhÑ phục vụ cho mục đích vui chơi thể thao và phục vụ kinh tế xã hội. Do đÆc ®iÓm næi bËt cña ph­¬ng tiÖn bay nµy lµ ho¹t ®éng ë tèc ®é nhá vµ ®é cao thÊp, chñ yÕu bay ngoµi ®­êng hµng kh«ng, kh«ng cÇn b¶o ®¶m ®­êng b¨ng, s©n ®ç cè ®Þnh và không yêu cầu cao về bảo đảm kỹ thuật hàng không…; do đó đã xuất hiện hoạt động bay siêu nhẹ có tính tự phát, hoặc có một số tổ chức, cá nhân tự nhập khẩu, sản xuất, kinh doanh các phương tiện bay siêu nhẹ khi chưa xin phép các cơ quan có thẩm quyền. Các hoạt động trên tiềm ẩn nhiều yếu tố nguy hiểm cho các hoạt động bay quân sự và dân dụng, ảnh hưởng đến trật tự an toàn xã hội, tạo điều kiện cho các thế lực thù địch lợi dụng làm phương tiện để thực hiện các hành vi gây ảnh hưởng đến tình hình an ninh chính trị, nhất là vào các dịp cao điểm, lễ, tết. 
Đối với các Câu lạc bộ Hàng không thuộc Quân chủng PK - KQ, sau 10 năm hoạt động, cơ sở vật chất còn nghèo nàn, trình độ kỹ thuật non kém, biên chế và tổ chức hoạt động chưa hợp lý, chưa linh hoạt, mới chỉ duy trì hoạt động ở phạm vi nhỏ tại sân bay quân sự trên địa bàn Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh, Đà Nẵng, Nha Trang và ở một số điểm bay do Cục Tác chiến cấp phép lâm thời, chưa nhân rộng các hoạt động CLBHK đến các tỉnh thành trên phạm vi cả nước, thiếu sự hướng dẫn của các cơ quan quản lý Nhà nước về lĩnh vực hoạt động Câu lạc bộ Hàng không (CLBHK); vì vậy, không tạo sự hấp dẫn để thu hút được các tầng lớp nhân dân tham gia CLBHK, không thể hội nhập Quốc tế để xây dựng phát triển, dẫn đến số lượng hội viên cũng giảm dần sang hoạt động tự do… 
2. Phương hướng.

- Tiếp tục tuyên truyền, phổ biến và hướng dẫn để cơ quan, tổ chức, cá nhân nắm và thực hiện đúng các quy định của Nhà nước tại Nghị định 36 (khi chưa có nghị định mới thay thế);

- Tiếp thu ý kiến của các đơn vị trong toàn quân, các Bộ, ngành, địa phương sau khi tổng kết 10 năm thực hiện Nghị định 36; rà soát các văn bản pháp luật hiện hành có hướng dẫn bổ sung nhằm đơn giản thủ tục hành chính đồng thời thuận tiện cho công tác phối hợp quản lý hoạt động liên quan đến tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ; 

- Quản lý chặt chẽ, xử lý kịp thời hành vi vi phạm trong sử dụng tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ; tuyệt đối không để kẻ xấu sử dụng phương tiện bay này vào mục đích phá hoại, đặc biệt ở các khu vực cấm bay, hạn chế bay, thời điểm diễn ra các sự kiện chính trị, ngoại giao, văn hóa lớn… của đất nước;

- Phối hợp với các Bộ, ngành tham gia xây dựng các văn bản pháp luật liên quan đến lĩnh vực mua bán trao đổi, sản xuất, kinh doanh, sử dụng tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ phù hợp với xu thế phát triển chung, đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế, xã hội đồng thời phải đảm bảo QP-AN, trật tự an toàn xã hội.

- Chỉ đạo các cơ quan quân sự phối hợp với các cơ quan chức năng của các địa phương nơi đóng quân tăng cường công tác tuyên truyền, vận động các tổ chức, cá nhân thực hiện ký cam kết không vi phạm; tích cực kiểm tra, phát hiện và kịp thời xử lý kiên quyết theo thẩm quyền những hoạt động bay tự do, không có phép bay. Đổi mới phương thức hoạt động của các CLBHK khuyến khích, hướng dẫn các tổ chức, cá nhân tham gia các CLBHK khu vực để đưa các phương tiện bay siêu nhẹ vào hoạt động đúng quy định của Chính phủ.
3. Kiến nghị, đề xuất xây dựng Nghị định

Từ những nội dung báo cáo nêu trên, Bộ Quốc phòng kiến nghị, đề xuất với Chính phủ xây dựng Nghị định thay thế Nghị định số 36/2008/NĐ-CP ngày 28/3/2008 của Chính phủ về quản lý tàu bay không người lái và các phương tiện bay siêu nhẹ, được sửa đổi, bổ sung một số điều bởi Nghị định 79/2011/NĐ-CP ngày 05 tháng 9 năm 2011 với một số nội dung như sau:
a) Quan điểm xây dựng Nghị định

- Bảo đảm tính hợp hiến, hợp pháp và tính thống nhất, đồng bộ với các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành và các điều ước quốc tế mà Việt Nam tham gia ký kết; tuân thủ các quy định của Luật Hàng không dân dụng Việt Nam năm 2006, được sửa đổi, bổ sung một số điều năm 2014 (Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Hàng không dân dụng Việt Nam; 
- Bảo đảm và nâng cao hiệu quả, hiệu lực quản lý nhà nước;

- Đảm bảo quyền và lợi ích hợp pháp của các tổ chức, cá nhân có liên quan, phù hợp với thực tiễn; 
- Đảm bảo xây dựng Nghị định đúng theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015;

- Có cơ cấu, bố cục hợp lý; nội dung đầy đủ, cụ thể, rõ ràng, dễ thực hiện.

b) Một số chính sách cơ bản của Nghị định

- Quy định về thủ tục cấp phép, bao gồm: Tiêu chuẩn về điều kiện bay, thẩm quyền cấp phép bay, sửa đổi; thủ tục cấp giấy phép, cấp đổi, cấp lại và thu hồi giấy phép của cơ sở thiết kế, sản xuất, sửa chữa, bảo dưỡng, thử nghiệm tàu bay, động cơ tàu bay, cánh quạt tàu bay và các trang bị, thiết bị của tàu bay không người lái, phương tiện bay siêu nhẹ.
- Quy định tổ chức hoạt động bay. 
- Quy định hành vi vi phạm và biện pháp xử lý đối với các vi phạm về lĩnh vực tàu bay không người lái và phương tiện bay siêu nhẹ./.
	Nơi nhận:
- Chính phủ;
- Đ/c Bộ tưởng BQP (để b/c);

- Văn phòng Chính phủ;

- Bộ Tổng Tham mưu;
- Cục Tác chiến/BTTM;
- Vụ Pháp chế/BQP;

- Lưu: VT; PQC; H08.
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