BẢNG TỔNG HỢP 

GIẢI TRÌNH, TIẾP THU Ý KIẾN GÓP Ý CỦA CÁC BỘ, NGÀNH VÀ ĐỊA PHƯƠNG

(Kèm theo Tờ trình số             /TTr-BQP ngày       / 12 /2018 của BQP)

 

1. Tổng số bộ, cơ quan ngang bộ, ngành TW, UBND tỉnh, thành phố trực thuộc TW gửi xin ý kiến: 33.
 - Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, ngành TW: 13 
 - UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương: 19

2. Tổng số ý kiến đóng góp của các cơ quan, đơn vị: 31 ý kiến (thiếu ý kiến của Bộ Tài nguyên và môi trường):                                                            )
3. Giải trình, tiếp thu các ý kiến đóng góp

	TT
	NỘI DUNG 
HỒ SƠ
	Ý KIẾN THAM GIA
	TIẾP THU, GIẢI TRÌNH

	I
	Dự thảo Tờ trình
	· Bộ Tư pháp: Đồng ý với sự cần thiết ban hành Nghị định thay thế Nghị định 36/2008/NĐ-CP.
· Bộ VH, TT và DL: Bổ sung thêm sự cần thiết dựa trên những thay đổi là căn cứ pháp lý (Luật Quốc phòng 08/6/2018, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật HKĐVN).
* UBND tỉnh Ninh Thuận:

(1) Đề nghị bổ sung cụm từ “và các phương tiện bay siêu nhẹ” sau cụm từ tàu bay không người lái tại dòng cuối trang 1;
(2) Đề nghị bổ sung cụm từ “đặc biệt chưa phân rõ trách nhiệm kiểm tra đối với tàu bay không người lái và các phương tiện bay siêu nhẹ ngay cả khi các tổ chức cá nhân chưa hoạt động bay thuộc cơ quan nào”

* UBND tỉnh Nghệ An:
(1) Đề nghị bổ sung tại Phần I. Sự cần thiết phải ban hành nghị định:

Phương tiên, trang bị bảo đảm khống chế, bắn hạ các thiết bị bay không người lái và các phương tiện bay siêu nhẹ cố tình bay vào khu vực cấm bay là hết sức khó khăn do lực lượng giám sát, quản lý phương tiện bay ở các địa phương chưa được trang bị các thiết bị khống chế bay và chưa có quy định bắn hạ khi có tình huống
	Tiếp thu

Tiếp thu hoàn thiện Tờ trình vì nội dung bắn hạ đã quy định một phần trong Chỉ lệnh số 27/CL-TM về xử lý tình huống tác chiến PK



	II
	Dự thảo Báo cáo đánh giá tác động chính sách
	* Văn phòng Chính phủ

(1) Mỗi chính sách cần có ít nhất 03 giải pháp lựa chọ, trong đó luôn có 01 giải pháp giữ nguyên.

* Bộ Tư pháp
(1) Tên gọi một số chính sách chưa khớp nối, tương thích với dự thảo Tờ trình; chưa đánh giá và so sách chi phí, lợi ích của từng chính sách; cần đưa tối thiểu 03 giải pháp cho một vấn đề trong đó có 01 giải pháp giữ nguyên hiện trạng.
(2) Tên gọi của các chính sách chưa bao quát, nên rà soát chỉnh lý để đảm bảo tính độc lập của từng chính sách; xem xét cân nhắc 03 chính sách:
- Một là, về cấp phép bay (tiêu chuẩn đủ điều kiện bay, thẩm quyền cấp phép bay, thủ tục cấp giấy phép, cấp đổi cấp lại và thu hồi giấy phép);

- Hai là, về tổ chức hoạt động bay

- Ba là, về hành vi vi phạm và biện pháp xử lý.
(3) Đối với các Chính sách 2, Chính sách 5, Chính sách 6 cơ quan lập đề nghi cần nghiên cứu bổ sung nêu rõ tác động tích cực, tiêu cực của chính sách  (Khoản 2 Điều 87 Luật ban hành VBQPPL).
* Bộ Ngoại giao
(1) Nhất trí sự cần thiết ban hành Nghị định thay thế Nghị định 36/2008/NĐ-CP.
(2) Đề nghị cân nhắc thống nhất các tiêu chí đánh giá tác động theo quy định tại Điều 6 Nghị định 34/2016/NĐ-CP quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật;
(3) Cần xây dựng tiêu chuẩn kỹ thuật cụ thể đối với khí cầu bay không người điều khiển phù hợp với quy định tại Phụ đính 4 Phụ lục 2 Công ước Chicago năm 1994 về Hàng không dân dụng quốc tế.
(4) Chính sách 2: Cần phân loại tàu bay cấp phép, loại không phải cấp phép.
(5) Chính sách 5: Đề nghị không quy định quá chi tiết về tổ chức, hoạt động  của Câu lạc bộ Hàng không dẫn đến phải sửa đổi, bổ sung nghị định để phù hợp với thực tế;
(6) Chính sách 6: Không quy định cụ thể chế tài xử phạt, do đây là vấn đề thuộc phạm vi của Bộ luật Hình sự và một số văn bản pháp luật khác có liên quan.
* UBND TP.Hà Nội: 

(1) Đề xuất lựa chọn phương án 2: Sửa đổi nội dung về thủ tục hành chính quy định tại Thông tư số 35/2017/TT-BQP vào Nghị định thay thế (trong phần II Đánh giá tác động chính sách)

(2) Phân cấp, phân quyền cấp phép bay cho các quân sự các cấp, giao trách nhiệm quản lý trong lĩnh vực này đối với từng cấp
	Tiếp thu.

Tiếp thu.

Tiếp thu.

Tiếp thu.

Tiếp thu.

Tiếp thu.

Cơ quan soạn thảo không tiếp thu ý kiến, vì đã định nghĩa các loại tàu bay không người lái và phương tiện bay đều gây nguy hiểm đến an ninh hàng không.
Tiếp thu.

Tiếp thu 1 phần, dự thảo Nghị định mới sẽ dẫn chiếu đến 1 số VBQPPL về xử lý vi phạm hành chính khác, không quy định chế tài cụ thể tại dự thảo mới này.
Tiếp thu

	III
	Dự thảo báo cáo đánh giá tổng kết 10 năm
	Cơ bản nhất trí.
* UBND TP.Hồ Chí Minh:
(1) Thời gian qua công tác phối hợp giữa các cơ quan liên quan trong xử lý còn chậm trễ, thiếu kiên quyết;

(2) Công tác xử phạt còn nhiều lúng túng do chưa quy định cụ thể cơ quan đơn vị nào chịu trách nhiệm xử lý vi phạm;
(3) Chế tài xử phạt trong Nghị định còn chưa cụ thể

(4) Đề nghị cần có biện pháp hạn chế cấp phép hoặc đưa vào danh mục hàng hóa kinh doanh có điều kiện;

(5) Đề nghị phân cấp, phân quyền cấp phép bay cho đơn vị trực tiếp quan lý khu vực bay  theo tính chất của hoạt động bay để thuận tiện trong công tác quản lý hoạt động bay.
(6) Phát huy vai trò của các Câu lạc bộ Hàng không khu vực để thu hút hội viên thuận lợi trong công tác quản lý hoạt động bay trên địa bàn và toàn quốc;
* UBND tỉnh Nghệ An:
(1) Đề nghị bổ sung số liệu cụ thể trong phần đánh giá tình hình liên quan;
	Tiếp thu

Không tiếp thu vì đã quy định cơ quan xử phạt tại một số Nghị định về xử phạt hành chính trong từng lĩnh vực
Tiếp thu

Đã có quy định tại luật đầu tư  số 03/2016/QH14

Tiếp thu

Tiếp thu



	IV
	Dự thảo Đề cương Nghị định

	*) Bộ Tư pháp:
(1) Bổ sung nội dung cơ bản của từng Điều trong đề cương;

(2) Chưa có sự thống nhất nội dung giữa Điều 1 và Điều 2 của Tờ trình và dự thảo Đề cương.
*) Bộ Giao thông vận tải

(1) Điều 1: Phạm vi điều chỉnh: Bổ sung nội dung quy định về quản lý điều hành và giám sát hoạt động bay đối với tàu bay không người lái (UAS) và phương tiện bay siêu nhẹ tại Việt Nam;

(2) Điều 3: Bổ sung giải thích thuật ngữ “Tàu bay điều khiển từ xa” vì thuật ngữ này có trong Phụ ước 1 của Công ước HKDD Quốc tế. 

- Bổ sung điều khoản quy định trách nhiệm của cơ quan chức năng trong xử lý vi phạm liên quan đến hoạt động của UAS và hoạt động bay siêu nhẹ; bổ sung quy định trách nhiệm của chính quyền địa phương khu vực lân cận cảng HK, sân bay, cảng vụ HK trong việc giám sát, phối hợp với cơ quan coa thẩm quyền xử lý vi phạm.
(3) Điều 5: Nội dung “phân chia khu vực vùng trời quản lý” đề nghi bổ sung nội dung quy định về việc thiết lập các khu vực hoạt động, khu vực hạn chế, cấm hoạt động bay UAS, phương tiện bay siêu nhẹ, đặc biệt khu vực lân cận và khu vực cảng HKSB để ngăn chặn an ảnh hưởng đến an toàn bay.
(4) Bổ sung quy định về các phương tiện thông tin liên lạc;

(5) Bổ sung quy định về việc trang bị các thiết bị cho phép phân cách (như ADS-B) giữa hoạt động bay không người lái, tàu bay siêu nhẹ với tàu bay HKDD trong việc cho phép khai thác vùng trời có kiểm soát trong tương lai.

(6) Bổ sung quy định về việc báo cáo tai nạn, sự cố; các quy định về khai thác (như: điều kiện khai thác tiêu chuẩn; giới hạn khai thác vào ban ngày và ban đêm; phương thức khai thác trong điều kiện ngày, đêm; khai thác trong vùng trời có kiểm soát, vùng cấm, vùng hạn chế và nguy hiểm, khu vực gần sân bay, khu vực an toàn công cộng; khai thác bên ngoài giới hạn quan sát được bằng mắt).
(7) Chương V. Đề nghị chuyển Chương V “Đăng ký quản lý tàu bay không người lái lên sau Chương II”;
(8) Bổ sung quy định về việc huấn luyện cho người khai thác đối với một số loại hình UAS, RPAS;
(9) Xem xét bổ sung thêm hình thức thực hiện đăng ký phương tiện UAS, RPAS bằng hình thức trực tuyến. Các dữ liệu đăng ký phương tiện UAS, RPAS cần được lưu trữ trong một sơ sở dữ liệu chung thuận lợi cho việc theo dõi quản lý và xử lý vi phạm.
(10) Điều 18: Đề nghị thay cụm từ “chủ sở hữu” thành “tổ chức cá nhân”;
(11) Chương VII. Đề nghị bổ sung chế tài cụ thể với các hoạt động vi phạm các hành vi được quy định tại Điều 1 của Nghị định.

* Bộ Văn hóa-Thể thao-Du lịch
(1) Điều 3 Chương I lược bỏ giải thích từ ngữ đối với cụm từ “tiêu chuẩn đủ điều kiện bay” và “tiêu chuẩn cho cơ sở thiết kế, sản xuất...và phương tiện bay siêu nhẹ”;
* UBND tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu:

(1) Đề nghị giải thích rõ cụm từ “tàu bay không người lái” tại Điều 3.

(2) Đề nghị nghiên cứu quy định rõ phạm vi và việc phối hợp xử lý; cơ quan chủ trì, cơ quan phối hợp; xử lý với đối tượng là người nước ngoài vi phạm tại Mục 1 Điều 28;

(3) Quy định rõ các hành vi vi phạm, thẩm quyền xử lý, mức độ xử lý với từng trường hợp cụ thể.
* UBND tỉnh Nghệ An:
(1) Đề nghị bổ sung hoàn thiện phần căn cứ: Căn cứ Luật Hàng không dân dụng Việt Nam ngày 22/6/2006 và luật sử đổi bổ sung một số điều của Luật Hàng không dân dụng Việt Nam ngày 21/11/2014.

(2) Đề nghị chuyển Chương V (Đăng ký quản lý tàu bay không người lái) đến sau Chương I phù hợp với tình tự cấp phép.
	Tiếp thu.

Tiếp thu.

Tiếp thu.

Tiếp thu.

Tiếp thu.

Tiếp thu.

Tiếp thu.

Tiếp thu.

Tiếp thu.

Tiếp thu.

CQ soạn thảo sẽ cân nhắc khi soạn thảo NĐ.
CQ soạn thảo sẽ cân nhắc,
Tiếp thu.

Tiếp thu.

Tiếp thu.

Tiếp thu

Tiếp thu

	V
	Nội dung khác

	*Bộ Tư pháp: Đề nghị cơ quan tiến hành các hoạt động:
(1) Khảo sát đánh giá thực trạng quan hệ xã hội liên quan đến đề nghị xây dựng nghị định (khoản 1Điều 85 Luật 80);

(2) Tổ chức nghiên cứu thông tin tư liệu, điều ước quốc tế liên quan đến XD nghị định (khoản 2 Điều 85);
(3) Tổ chức lấy ý kiến của các cơ quan, tổ chức có liên quan về đề nghị xây dựng nghị định; tổng hợp, nghiên cứu, giải trình, tiêp thu (Khoản 5 Điều 85) để hoàn thiện hồ sơ xây dựng nghị định.

* Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn

(1) Quan điểm xây dựng nghị định cần đảm bảo thủ tục đơn giản, rõ ràng, tạo điều kiện thuận lợi để các tổ chức cá nhân khai thác sử dụng phương tiện bay trong hoạt động phát triển kinh tế xã hội trong đó có sản xuất nông nghiệp như: Thiết bị phun thuốc trừ sâu, gieo hạt.
*) Bộ Thông tin và truyền thông
(1) Quy định rõ yêu cầu về điều kiện nhập khẩu, sản xuất, sử dụng,  phải tuân thủ các quy hoạch tần số vô tuyến điện và các quy định về chứng nhận hợp quy, công bố hợp chuẩn.

* Thành phố Cần Thơ:

(1) Đề nghị bổ sung tại Điều 3 “Mô hình bay, bao gồm:….các loại thiết bị dùng cho quay phim, chụp ảnh trên không (Flycam)…”
(2) Đề nghị phân cấp cấp phép bay, từ chối cấp phép cho các Quân khu, BTL Thủ đô Hà Nội, TP.Hồ Chí Minh độ cao từ 50m trở xuống trong khu vực địa bàn quản lý.
* UBND tỉnh Quảng Ninh:

(1) Đề nghị phân cấp cấp phép bay, từ chối cấp phép cho các Quân khu, BTL Thủ đô Hà Nội, TP.Hồ Chí Minh độ cao từ 200m trở xuống trong khu vực địa bàn quản lý.
	Tiếp thu.

Tiếp thu.

Tiếp thu.

Tiếp thu.

Cơ quan soạn thảo sẽ nghiên cứu.

Không tiếp thu vì đây là một loại phương tiện bay

Tiếp thu khi soạn thảo Nghị định

Tiếp thu cụ thể hóa trong soạn thảo Nghị định
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