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ĐỀ ÁN
SÁP NHẬP TRUNG TÂM HƯỚNG DẪN BÁO CHÍ NƯỚC NGOÀI 
VÀO CỤC PHỤC VỤ NGOẠI GIAO ĐOÀN
I. Sự cần thiết sáp nhập Trung tâm Hướng dẫn báo chí nước ngoài vào Cục Phục vụ Ngoại giao đoàn
1. Thực trạng tổ chức và hoạt động của Trung tâm Hướng dẫn báo chí nước ngoài
Trung tâm Báo chí nước ngoài được thành lập năm 1983 theo Quyết định số 144/VP ngày 19/10/1983 của Bộ trưởng Bộ Ngoại giao. Năm 1993, Trung tâm đổi tên thành Trung tâm Dịch vụ báo chí nước ngoài theo quy định tại Nghị định số 82-CP ngày 10/11/1993 của Chính phủ về nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức bộ máy của Bộ Ngoại giao và từ năm 2003 đến nay là Trung tâm Hướng dẫn Báo chí nước ngoài theo quy định tại Nghị định số 21/2003/NĐ-CP ngày 10/3/2003 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Ngoại giao.
1.1. Vị trí, chức năng và nhiệm vụ, quyền hạn
Trung tâm Hướng dẫn báo chí nước ngoài (sau đây gọi là Trung tâm) là đơn vị sự nghiệp công lập thuộc cơ cấu tổ chức của Bộ Ngoại giao theo Nghị định số 26/2017/NĐ-CP ngày 14/3/2017 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Ngoại giao (sau đây gọi là Nghị định số 26/2017/NĐ-CP), có chức năng phục vụ nhiệm vụ quản lý nhà nước của Bộ Ngoại giao trong việc tổ chức và hướng dẫn phóng viên báo chí nước ngoài vào hoạt động ngắn hạn tại Việt Nam.
1.2. Nhiệm vụ và quyền hạn

Trung tâm thực hiện nhiệm vụ theo Nghị định số 26/2017/NĐ-CP; Nghị định số 88/2012/NĐ-CP ngày 23/10/2012 của Chính phủ quy định về hoạt động thông tin, báo chí của báo chí nước ngoài, cơ quan đại diện nước ngoài, tổ chức nước ngoài ở Việt Nam; Nghị định số 72/2015/NĐ-CP ngày 7/9/2015 của Chính phủ về việc quản lý hoạt động thông tin đối ngoại và Quyết định số 2816/QĐ-BNG ngày 04/10/2013 của Bộ trưởng Bộ Ngoại giao quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Trung tâm. 
- Trung tâm có các nhiệm vụ và quyền hạn cụ thể như sau:
+ Tổ chức, quản lý và hướng dẫn hoạt động của phóng viên nước ngoài vào Việt Nam thực hiện các chương trình thông tin báo chí trong thời gian ngắn hạn;

+ Phối hợp với các cơ quan thông tấn báo chí, truyền thông trong nước và  nước ngoài triển khai thực hiện các chương trình, hoạt động thông tin tuyên truyền đối ngoại nhằm giới thiệu và quảng bá hình ảnh đất nước và con người Việt Nam ở nước ngoài;

+ Phối hợp cung cấp thông tin chính thức về tình hình mọi mặt của Việt Nam cho các cơ quan tổ chức và phóng viên nước ngoài và các cơ quan đại diện Việt Nam ở nước ngoài;

+ Tham gia triển khai kế hoạch, đề án tuyên truyền về các chuyến thăm nước ngoài, tham dự các diễn đàn khu vực và quốc tế của lãnh đạo nhà nước, các đoàn đại biểu nước ngoài, tổ chức quốc tế thăm Việt Nam theo lời mời của lãnh đạo nhà nước và tham dự các sự kiện đối ngoại lớn do Việt Nam đăng cai tổ chức và các hoạt động khác theo sự phân công của Bộ trưởng Bộ Ngoại giao;

+ Phối hợp đánh giá dư luận báo chí nước ngoài về Việt Nam; đề xuất các chủ trương, chính sách liên quan tới hoạt động của phóng viên nước ngoài tại Việt Nam và các biện pháp nhằm đẩy mạnh và nâng cao hiệu quả công tác thông tin đối ngoại;

+ Thường kỳ và đột xuất báo cáo Bộ trưởng Bộ Ngoại giao về tình hình hoạt động của phóng viên báo chí nước ngoài hoạt động ngắn hạn tại Việt Nam và việc triển khai các kế hoạch, hoạt động thông tin đối ngoại được phân công;

+ Cung cấp các dịch vụ về hậu cần, phiên dịch cho phóng viên nước ngoài có nhu cầu (đây là nhiệm vụ cung cấp dịch vụ duy nhất của Trung tâm);
+  Thực hiện chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về quản lý tài sản, chi thu tài chính, quản lý và sử dụng số lượng người làm việc tại đơn vị theo quy định của pháp luật và phân cấp quản lý của Bộ Ngoại giao. 

1.3. Cơ cấu tổ chức và nhân sự
- Trung tâm có Giám đốc và các Phó Giám đốc do Bộ trưởng Bộ Ngoại giao bổ nhiệm và miễn nhiệm theo quy định của pháp luật; có các phòng trực thuộc phụ trách các lĩnh vực hướng dẫn báo chí, quan hệ báo chí truyền thông và hành chính, tổng hợp.
- Số lượng người làm việc của Trung tâm do Bộ trưởng Bộ Ngoại giao quyết định trong tổng chỉ tiêu số lượng người làm việc tại các đơn vị sự nghiệp được cơ quan có thẩm quyền giao trên cơ sở xác định vị trí việc làm theo kế hoạch hàng năm và từng giai đoạn. Theo Đề án vị trí việc làm đã được Bộ trưởng Bộ Ngoại giao phê duyệt năm 2017, Trung tâm có các vị trí việc làm như sau: 

+ Vị trí việc làm gắn với công việc lãnh đạo, quản lý, điều hành: 03 vị trí, 07 người;
+ Vị trí việc làm gắn với công việc hoạt động nghề nghiệp: 04 vị trí, 25 người;

+ Vị trí việc làm gắn với công việc hỗ trợ, phục vụ: 05 vị trí, 06 người

- Tính đến tháng 7/2019, Trung tâm có 21 công chức, viên chức và người lao động (kể cả số lao động do Trung tâm tự chủ từ nguồn kinh phí sự nghiệp).

 1.4. Cơ chế tài chính, trụ sở
- Trung tâm là đơn vị sự nghiệp công lập thực hiện cơ chế tự chủ theo Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập. Từ năm 2010 đến nay, Trung tâm là đơn vị sự nghiệp tự đảm bảo một phần chi thường xuyên.
- Trung tâm có tư cách pháp nhân, có con dấu riêng; được mở tài khoản tại Ngân hàng và Kho bạc Nhà nước theo quy định của pháp luật; trụ sở đặt tại số 44, Phố Nguyễn Thái Học, Hà Nội. 
1.5. Thực trạng hoạt động của Trung tâm
Trong hơn 35 năm hình thành và phát triển, Trung tâm đã có nhiều nỗ lực, đóng góp tích cực vào việc định hướng tuyên truyền đối ngoại cho phóng viên nước ngoài, đặc biệt trong những vấn đề, tại những khu vực có tính nhạy cảm cao về chính trị, đối ngoại và an ninh, tạo được “thương hiệu” và uy tín đối với phóng viên nước ngoài trong các lĩnh vực do Trung tâm phụ trách, góp phần tháo gỡ nhiều trường hợp nhạy cảm, giảm thiểu phản ứng không thuận của báo chí nước ngoài.

- Trung bình hàng năm, Trung tâm đón và hướng dẫn khoảng 200 đoàn phóng viên, với 1.200-1.400 lượt phóng viên nước ngoài vào hoạt động báo chí, chủ yếu làm tin về chủ đề chính trị - xã hội, chủ quyền biển đảo, phát triển kinh tế cũng như đưa tin về hoạt động của các đoàn cấp cao, các hội nghị quốc tế lớn ở Việt Nam.  
- Trước năm 2010, Trung tâm là đơn vị sự nghiệp tự chủ chi thường xuyên. Tuy nhiên, những năm gần đây, doanh thu của Trung tâm sụt giảm do số lượng phóng viên vào Việt Nam sử dụng dịch vụ của Trung tâm giảm; tỷ lệ phóng viên miễn thu phí để thực hiện nhiệm vụ chính trị ngày càng tăng. Do đó từ năm 2010 đến nay, Trung tâm đã được Bộ Ngoại giao chuyển thành đơn vị sự nghiệp tự đảm bảo một phần chi thường xuyên, Nhà nước bảo đảm một phần chi cho Trung tâm để thực hiện các nhiệm vụ chính trị.

- Trong bối cảnh đất nước hội nhập quốc tế sâu rộng và toàn diện và theo quy định của Nghị định số 88/2012/NĐ-CP ngày 23/10/2012 của Chính phủ, Trung tâm Hướng dẫn báo chí nước ngoài không còn là cổng vào duy nhất của phóng viên báo chí nước ngoài. Bên cạnh đó, trước những tiến bộ về khoa học kỹ thuật, nhất là công nghệ truyền thông trong kỷ nguyên kỹ thuật số, cơ chế mở trong xu thế hội nhập, thị hiếu và khả năng tiếp cận thông tin của độc giả/thính giả có nhiều thay đổi khiến số lượng phóng viên vào Việt Nam hoạt động theo kênh chính thức có xu hướng giảm, doanh thu của Trung tâm có thể sẽ tiếp tục giảm trong những năm tới.
2. Thực trạng tổ chức và hoạt động của Cục Phục vụ Ngoại giao đoàn
Cục Phục vụ Ngoại giao đoàn được thành lập năm 1964 theo Quyết định số 94/CP ngày 10/4/1964 của Hội đồng Chính phủ về việc thành lập Cục Phục vụ Ngoại giao đoàn.
2.1. Vị trí, chức năng

- Cục Phục vụ Ngoại giao đoàn (sau đây gọi là Cục) là đơn vị sự nghiệp trực thuộc Bộ Ngoại giao, được quy định tại Quyết định số 1110/QĐ-TTg ngày 28/7/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành danh sách các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Bộ Ngoại giao.
- Cục có chức năng phục vụ nhiệm vụ quản lý nhà nước về đối ngoại của Bộ Ngoại giao gồm: cung ứng và quản lý lao động, nhà đất làm trụ sở, văn phòng, nhà ở, các dịch vụ đi lại, thể thao, giải trí, các dịch vụ liên quan khác cho các cơ quan đại diện ngoại giao, cơ quan lãnh sự nước ngoài, cơ quan đại diện các tổ chức quốc tế thuộc hệ thống Liên hợp quốc, các tổ chức quốc tế liên chính phủ, các tổ chức khu vực, tiểu khu vực (sau đây viết tắt là Đoàn Ngoại giao), văn phòng đại diện các tổ chức thuộc chính phủ nước ngoài, văn phòng đại diện các hãng thông tấn, báo chí, phát thanh và truyền hình, văn phòng đại diện và văn phòng dự án của các tổ chức phi chính phủ nước ngoài (sau đây viết tắt là các Văn phòng nước ngoài), cá nhân nước ngoài làm việc cho các cơ quan, tổ chức nói trên và các đối tượng khác theo quy định của pháp luật; bảo đảm an ninh, an toàn cho các đối tượng trên khi sử dụng các dịch vụ do Cục cung ứng.
2.2. Nhiệm vụ, quyền hạn

- Cục thực hiện nhiệm vụ theo Nghị định số 26/2017/NĐ-CP ngày 14/3/2017 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Ngoại giao; Quyết định số 4063/QĐ-BNG ngày 26/12/2013 của Bộ trưởng Bộ Ngoại giao quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Cục và Quyết định số 372/QĐ-BNG ngày 29/01/2016 của Bộ Ngoại giao về việc giao quyền tự chủ tự chịu trách nhiệm về tài chính đối với đơn vị sự nghiệp công lập của Bộ. 
- Cục có các nhiệm vụ, quyền hạn chính như sau:
+ Kiến nghị, đề xuất cơ chế, chính sách trong lĩnh vực cung ứng nhà, đất và các dịch vụ khác phục vụ Đoàn Ngoại giao, các Văn phòng và cá nhân nước ngoài;
+ Cung cấp thông tin, hướng dẫn cho Đoàn Ngoại giao, các Văn phòng và cá nhân nước ngoài thực hiện các quy định của pháp luật Việt Nam trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ được giao.

+ Thực hiện việc quản lý người lao động Việt Nam làm việc cho Đoàn Ngoại giao, các văn phòng và cá nhân nước ngoài.
+ Cung ứng các dịch vụ đi lại, thể thao, giải trí và các dịch vụ liên quan khác cho Đoàn Ngoại giao, các Văn phòng, cá nhân nước ngoài theo quy định của pháp luật. 

+ Thực hiện chế độ tự chủ về tài chính, chủ động xây dựng kế hoạch về chi phí để thực hiện nhiệm vụ theo chế độ tài chính áp dụng cho đơn vị sự nghiệp có thu tự đảm bảo chi phí hoạt động thường xuyên theo quy định của pháp luật và của Bộ ngoại giao .

+ Thành lập, hợp nhất, sáp nhập, chia tách, giải thể các đơn vị trực thuộc Cục theo quy định của pháp luật về chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy đối với đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Bộ. 

+ Thực hiện các nhiệm vụ và quyền hạn khác do Bộ trưởng phân công hoặc uỷ quyền.

2.3. Về cơ cấu tổ chức và nhân sự
- Cục có Cục trưởng và các Phó Cục trưởng do Bộ trưởng bổ nhiệm và miễn nhiệm theo quy định.

- Cục được tổ chức các phòng trực thuộc phụ trách các lĩnh vực: Cung ứng và quản lý lao động Đoàn Ngoại giao; các dịch vụ quản lý, cung ứng, sửa chữa, cải tạo, nhà; kế hoạch và đầu tư phát triển nhà; tài chính, kế toán; kỹ thuật xây dựng; tổ chức, lao động, tiền lương...  
- Tổng số viên chức và người lao động của Cục tính đến hết năm 2018 là 615 người, làm việc tại nhiều ngành nghề khác nhau, trong đó viên chức, người lao động có trình độ từ cao đẳng trở lên (kể cả chính quy và tại chức) chiếm gần 50%.
2.4. Cơ chế tài chính, trụ sở
- Cục là đơn vị sự nghiệp công lập thực hiện cơ chế tự chủ theo Nghị định số 141/2016/NĐ-CP ngày 10/10/2016 quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực sự nghiệp kinh tế và sự nghiệp khác. Cục Phục vụ Ngoại giao đoàn là đơn vị sự nghiệp công lập tự bảo đảm toàn bộ chi thường xuyên.

- Cục có tư cách pháp nhân, có con dấu riêng; được mở tài khoản tại Ngân hàng và Kho bạc Nhà nước theo quy định của pháp luật; trụ sở đặt tại số 10, phố Lê Phụng Hiểu, Hà Nội.  
2.5. Thực trạng hoạt động của Cục Phục vụ Ngoại giao đoàn

-  Từ khi thành lập đến nay, Cục phối hợp hiệu quả với các đơn vị liên quan phục vụ hiệu quả nhiệm vụ quản lý nhà nước về đối ngoại của Bộ Ngoại giao; bảo đảm an ninh, an toàn trong lĩnh vực cung ứng và quản lý lao động (trong đó có số lao động và trợ lý báo chí của các văn phòng báo chí nước ngoài thường trú tại Hà Nội), nhà đất làm trụ sở, nhà ở, các dịch vụ đi lại, thể thao, giải trí cho Đoàn Ngoại giao, văn phòng nước ngoài và cá nhân nước ngoài.
- Cục đã thực hiện quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về tài chính, biên chế theo quy định; bảo đảm thu nhập của người lao động; gắn tiền lương với hiệu qủa chất lượng công việc thông qua quy chế chi tiêu nội bộ. Các giải pháp tăng thu, đặc biệt là thu từ hoạt động dịch vụ, tiết kiệm chi phí đầu vào và chi thường xuyên, xây dựng kế hoạch và phương án thực hiện nhằm mở rộng hoạt động, phát triển nguồn thu sự nghiệp được chú trọng, thực hiện công khai, dân chủ trong đơn vị, góp phần cải thiện thu nhập của người lao động, tăng cường sự đoàn kết trong đơn vị.
3. Sự cần thiết của việc sáp nhập Trung tâm vào Cục:
- Trong bối cảnh Đảng và Chính phủ đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 “về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập” với mục tiêu “giảm mạnh đầu mối đơn vị sự nghiệp công lập, giảm mạnh chi trực tiếp từ ngân sách nhà nước cho các đơn vị sự nghiệp công lập và tăng số lượng đơn vị tự chủ tài chính”, việc nghiên cứu tổ chức lại, nâng cao hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập nói chung và của Trung tâm và Cục  hết sức cần thiết.  

- Chức năng, nhiệm vụ của Trung tâm có tính đặc thù cao, liên quan tới đối tượng khá đặc biệt do các phóng viên nước ngoài vào hoạt động tại Việt Nam vừa là đối tượng phải quản lý và hướng dẫn, vừa là lực lượng cần tranh thủ để góp phần nâng cao hiệu quả công tác thông tin đối ngoại của ta. Bên cạnh đó, việc hướng dẫn báo chí nước ngoài cũng là mảng công tác cần có sự phối hợp rất chặt chẽ với các bộ, ngành như Bộ Công an, Bộ Quốc phòng...và hầu hết các địa phương trong cả nước. Như đã nói ở trên, thời gian qua, Trung tâm đã thực sự làm tốt vai trò cầu nối giữa phóng viên nước ngoài với các cơ quan trong nước, được sự tín nhiệm và tin cậy cao của phóng viên báo chí nước ngoài, là đơn vị đồng hành đáng tin cậy của các đơn vị trong và ngoài Bộ Ngoại giao, của các địa phương trong cả nước. Do vậy, việc duy trì một bộ phận của Bộ Ngoại giao thực hiện chức năng quản lý, hướng dẫn và xử lý các vấn đề phát sinh liên quan đến phóng viên, báo chí nước ngoài tại Việt Nam, đặc biệt là đối với các đoàn phóng viên hoạt động thông tin, báo chí trong lĩnh vực chính trị với các chủ đề phức tạp như dân chủ, nhân quyền, tham nhũng, biển, đảo, chiến tranh, gặp gỡ các đối tượng nhạy cảm hoặc các đoàn được ta chủ động mời vào để thực hiện các hoạt động tuyên truyền đối ngoại theo mục đích của ta là cần thiết.
- Tuy nhiên, Trung tâm đã và đang phải đối mặt với những khó khăn, thách thức, đòi hỏi phải có sự đổi mới về phương thức quản lý và cơ chế tài chính để thích ứng với những thay đổi trong tổ chức và hoạt động. Cùng với chủ trương đẩy mạnh hội nhập quốc tế toàn diện, Trung tâm sẽ chủ yếu đón phóng viên về các đề tài chính trị-xã hội, đối ngoại, phục vụ các chuyến thăm của lãnh đạo cấp cao đến Việt Nam và tỷ lệ phóng viên miễn thu phí để thực hiện nhiệm vụ chính trị hàng năm sẽ ngày một tăng. Mặt khác, số lượng phóng viên vào Việt Nam không sử dụng dịch vụ của Trung tâm hoặc không hoạt động theo kênh chính thức sẽ ngày càng tăng, làm cho nguồn thu của Trung tâm ngày càng bị thu hẹp, việc thực hiện cơ chế tự chủ ngày càng khó khăn, có thể ảnh hưởng tới việc thực hiện nhiệm vụ chính trị được giao.

- Hiện nay, Bộ Ngoại giao có 12 đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Bộ và trực thuộc các đơn vị thuộc Bộ, trong đó chỉ có 02 đơn vị thuộc Bộ tự bảo đảm chi thường xuyên (Cục Phục vụ Ngoại giao đoàn và Trung tâm Vận tải đối ngoại V75) và 02 đơn vị trực thuộc Sở Ngoại vụ Tp. Hồ Chí Minh tự bảo đảm chi thường xuyên (Viện Trao đổi Văn hóa với Pháp và Trung tâm Dịch vụ Đối ngoại và Hội nghị Quốc tế). Các đơn vị do Nhà nước bảo đảm toàn bộ kinh phí hoạt động gồm Trung tâm Thông tin, Trung tâm Biên-Phiên dịch quốc gia, Tạp chí Quê hương (trực thuộc Ủy ban Nhà nước về người Việt Nam ở nước ngoài); các đơn vị do Nhà nước bảo đảm một phần kinh phí gồm Học viện Ngoại giao, Nhà khách Chính phủ, Báo Thế giới và Việt Nam, Trung tâm Đào tạo, Bồi dưỡng kiến thức Ngoại ngữ và Đối ngoại (trực thuộc Sở Ngoại vụ Tp. Hồ Chí Minh) và Trung tâm Hướng dẫn báo chí nước ngoài. 

Trong số các đơn vị sự nghiệp công lập nêu trên, Trung tâm Thông tin là đơn vị chuyên trách về lĩnh vực công nghệ thông tin và viễn thông của Bộ, có chức năng giúp Bộ trưởng Bộ Ngoại giao quản lý lĩnh vực công nghệ thông tin và viễn thông trong ngành ngoại giao, bảo đảm cơ sở hạ tầng kỹ thuật phục vụ công tác thông tin liên lạc giữa các đơn vị trong Bộ với các cơ quan đại diện Việt Nam ở nước ngoài, không liên quan đến lĩnh vực thông tin đối ngoại. 
Báo Thế giới và Việt Nam là cơ quan ngôn luận của Bộ Ngoại giao, có nhiệm vụ định kỳ xuất bản báo in, báo điện tử Thế giới và Việt Nam nhằm phục vụ việc thông tin, tuyên truyền đường lối đối ngoại, chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước đến các đối tượng trong nước và quốc tế, không phù hợp với việc thực hiện nhiệm vụ tổ chức, hướng dẫn phóng viên nước ngoài hoạt động ngắn hạn tại Việt Nam. 
Các đơn vị sự nghiệp công lập khác hoạt động trong các lĩnh vực giáo dục, khoa học-công nghệ, kinh tế và sự nghiệp khác.., không có sự liên thông, kết nối với các nhiệm vụ của Trung tâm. 
- Trong khi đó, Cục là đơn vị sự nghiệp tự bảo đảm chi thường xuyên và là đơn vị liên tục hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao trong 3 năm qua. Lĩnh vực hoạt động của Cục (cho thuê nhà, trụ sở; cung ứng dịch vụ và quản lý lao động làm việc cho Đoàn Ngoại giao…) cũng liên thông đến chức năng, nhiệm vụ của Trung tâm Hướng dẫn Báo chí nước ngoài. Hiện nay, Cục đang quản lý số nhân sự và Trợ lý báo chí của các văn phòng báo chí nước ngoài thường trú tại Hà Nội cũng là một sự thuận lợi trong công tác hỗ trợ nhiệm vụ quản lý phóng viên nước ngoài.
- Việc sáp nhập Trung tâm vào Cục sẽ tận dụng lợi thế của Cục là đơn vị tự bảo đảm chi thường xuyên để nâng cao hiệu quả hoạt động, tăng tính tự chủ, tự chịu trách nhiệm trong cung cấp dịch vụ sự nghiệp công. 
- Việc sáp nhập Trung tâm vào Cục cũng góp phần quan trọng giảm số lượng đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Bộ Ngoại giao và giúp tinh giản biên chế, giảm số lượng người hưởng lương từ ngân sách nhà nước (trước hết do giảm nhân sự không trực tiếp liên quan đến hoạt động nghiệp vụ hướng dẫn báo chí nước ngoài như: bộ máy kế toán, thủ quỹ, hành chính-nhân sự, phục vụ....).
4. Cơ sở chính trị và pháp lý  
1. Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ 6 Ban Chấp hành Trung ương khoá XII về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đơn vị sự nghiệp công lập;

2. Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức;

3. Nghị định số 123/2016/NĐ-CP ngày 01/9/2016 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của bộ, cơ quan ngang bộ và cơ quan thuộc Chính phủ. 

4. Nghị định số 26/2017/NĐ-CP ngày 14/03/2017 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Ngoại giao. 

5. Nghị định số 55/2012/NĐ-CP ngày 28/6/2012 của Chính phủ quy định về thành lập, tổ chức lại, giải thể đơn vị sự nghiệp công lập.

6. Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập;
7. Nghị định số 141/2016/NĐ-CP ngày 10/10/2016 quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực sự nghiệp kinh tế và sự nghiệp khác;

8. Nghị định số 88/2012/NĐ-CP ngày 23/10/2012 của Chính phủ quy định về hoạt động thông tin, báo chí của báo chí nước ngoài, cơ quan đại diện nước ngoài, tổ chức nước ngoài ở Việt Nam; 
9. Nghị định số 72/2015/NĐ-CP ngày 7/9/2015 của Chính phủ về việc quản lý hoạt động thông tin đối ngoại;
10. Quyết định số 94/CP ngày 10/4/1964 của Hội đồng Chính phủ (nay là Chính phủ) về quyết định thành lập Cục Phục vụ Ngoại giao đoàn;

11. Nghị quyết số 08/NQ-CP ngày 24/01/2018 của Chính phủ về Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ 6 Ban Chấp hành Trung ương khoá XII về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đơn vị sự nghiệp công lập;

12. Quyết định số 1110/QĐ-TTg ngày 28/7/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành danh sách các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Bộ Ngoại giao;
13. Chỉ thị số 02/CT-TTg ngày 06/1/2017 của Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo rà soát, sắp xếp, kiện toàn tổ chức cấu thành của cơ quan, đơn vị theo hướng thu gọn đầu mối, giảm bớt khâu trung gian, quản lý đa ngành, đa lĩnh vực; 

14. Quyết định số 372/QĐ-BNG ngày 29/01/2016 của Bộ Ngoại giao về việc giao quyền tự chủ tự chịu trách nhiệm về tài chính đối với đơn vị sự nghiệp công lập của Bộ. 
II. Mục đích, yêu cầu và nguyên tắc chỉ đạo trong việc tổ chức lại
1. Mục đích, yêu cầu

- Nâng cao hiệu quả trong việc thực hiện các nhiệm vụ chính trị được giao của các đơn vị sau khi được sắp xếp, tổ chức lại; bảo đảm tính kế thừa, ổn định và đổi mới, phát triển; bảo đảm nguyên tắc mỗi đơn vị có thể được giao thực hiện nhiều nhiệm vụ, nhưng mỗi nhiệm vụ chỉ do một đơn vị chủ trì thực hiện và chịu trách nhiệm chính, tránh chồng chéo, bỏ sót nhiệm vụ.
- Giảm đầu mối, giảm cấp trung gian; giảm số lượng đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Bộ Ngoại giao; tăng tính tự chủ, tự chịu trách nhiệm trong thực hiện nhiệm vụ và cung cấp dịch vụ sự nghiệp công của các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Bộ.
- Tinh giản biên chế, giảm số lượng người hưởng lương từ ngân sách nhà nước (trước hết do giảm nhân sự không trực tiếp liên quan đến hoạt động nghiệp vụ hướng dẫn báo chí nước ngoài như: bộ máy kế toán, thủ quỹ, hành chính-nhân sự, phục vụ....); có cơ chế, chính sách phù hợp đối với những người chịu tác động trực tiếp trong quá trình sắp xếp.
- Nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, năng lực quản lý, điều hành và hiệu lực, hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Bộ Ngoại giao. 
2. Nguyên tắc chỉ đạo
- Bảo đảm tuân thủ đúng các quy định của Đảng và Nhà nước.

- Bảo đảm phù hợp với những đặc thù công tác của ngành ngoại giao.

- Bảo đảm tính khả thi, không chồng chéo, trùng lặp chức năng, nhiệm vụ; không gây gián đoạn trong việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của ngành Ngoại giao.

- Hạn chế tối đa sự xáo trộn, bảo đảm đoàn kết nội bộ, phát huy năng lực, sở trường của viên chức, người lao động trong thực hiện nhiệm vụ chính trị.
- Cục tiếp nhận số cán bộ, viên chức, người lao động có năng lực, trình độ chuyên môn, ngoại ngữ, phẩm chất đạo đức phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ và đáp ứng tiêu chuẩn chung của Cục. Những người được tiếp nhận thực hiện mọi nghĩa vụ, trách nhiệm và quyền lợi của viên chức, người lao động của Cục.
III. Phương án sáp nhập Trung tâm Hướng dẫn Báo chí nước ngoài vào Cục Phục vụ Ngoại giao đoàn
1. Tên đơn vị: Cục Phục vụ Ngoại giao đoàn.
2. Vị trí, chức năng và nhiệm vụ, quyền hạn
2.1.  Vị trí và chức năng
Cục là đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Bộ Ngoại giao, thực hiện các chức năng của Cục và Trung tâm hiện nay, cụ thể là: 
+ Cung ứng và quản lý lao động, nhà đất làm trụ sở, văn phòng, nhà ở, các dịch vụ đi lại, thể thao, giải trí, các dịch vụ liên quan khác cho Đoàn Ngoại giao, các văn phòng nước ngoài, cá nhân nước ngoài làm việc cho các cơ quan, tổ chức nói trên và các đối tượng khác theo quy định của pháp luật; bảo đảm an ninh, an toàn cho các đối tượng trên khi sử dụng các dịch vụ do Cục cung ứng. 

+ Tổ chức và hướng dẫn phục vụ phóng viên nước ngoài vào hoạt động ngắn hạn tại Việt Nam. 
2.2. Nhiệm vụ và quyền hạn
Tiếp tục thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn của Cục, tiếp nhận các nhiệm vụ, quyền hạn của Trung tâm hiện nay, cụ thể gồm các nhiệm vụ, quyền hạn chính như sau:
a) Quản lý người lao động Việt Nam làm việc cho tổ chức nước ngoài (Đoàn Ngoại giao, các Văn phòng nước ngoài) và cá nhân nước ngoài (cá nhân nước ngoài làm việc cho Đoàn Ngoại giao và các Văn phòng nước ngoài) tại Việt Nam theo quy định của pháp luật và quyết định phân cấp của Bộ trưởng Bộ Ngoại giao. 

b) Quản lý, sử dụng các cơ sở nhà, đất thuộc sở hữu nhà nước phục vụ hoạt động đối ngoại của Nhà nước theo quy định của pháp luật và phân cấp của Bộ trưởng Bộ Ngoại giao. 

c) Làm đầu mối quản lý việc Đoàn Ngoại giao và Văn phòng nước ngoài thuê văn phòng, nhà ở tại Hà Nội. 
d) Cung ứng các dịch vụ đi lại, thể thao, giải trí và các dịch vụ liên quan khác cho Đoàn Ngoại giao, các Văn phòng, cá nhân nước ngoài và các đối tượng có nhu cầu theo quy định của pháp luật. 

đ) Phối hợp với các cơ quan chức năng đảm bảo an ninh, an toàn cho Đoàn Ngoại giao trong phạm vi chức năng và nhiệm vụ được giao.
e) Tổ chức, quản lý và hướng dẫn hoạt động của phóng viên nước ngoài vào Việt Nam thực hiện các chương trình thông tin báo chí trong thời gian ngắn hạn; cung cấp các dịch vụ về hậu cần, phiên dịch cho phóng viên nước ngoài có nhu cầu;

g) Phối hợp với các cơ quan thông tấn báo chí, truyền thông trong nước và  nước ngoài triển khai thực hiện các chương trình, kế hoạch, đề án thông tin tuyên truyền đối ngoại; cung cấp thông tin chính thức về tình hình mọi mặt của Việt Nam cho các cơ quan tổ chức và phóng viên nước ngoài;

h) Quản lý, sử dụng viên chức, người lao động và tài sản của đơn vị theo quy định của Nhà nước và của Bộ Ngoại giao.

3. Tổ chức bộ máy và nhân sự 
- Cục được tổ chức thành các phòng trực thuộc, phụ trách các lĩnh vực phù hợp với chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được giao.

- Do “Trung tâm Hướng dẫn Báo chí nước ngoài” (Foreign Press Center) là tên gọi gắn liền với lịch sử hình thành và phát triển của đơn vị từ hơn 35 năm nay, đã trở thành “thương hiệu” quen thuộc, gắn bó với các cơ quan, phóng viên báo chí nước ngoài và các đối tác ở trong nước, Bộ Ngoại giao kiến nghị giữ nguyên tên gọi của Trung tâm, là đơn vị tương đương phòng trực thuộc Cục. Trung tâm do 01 lãnh đạo Cục trực tiếp phụ trách, thực hiện các nhiệm vụ tổ chức hướng dẫn và quản lý phóng viên nước ngoài; triển khai các hoạt động phục vụ nhiệm vụ thông tin, tuyên truyền đối ngoại của Bộ Ngoại giao.
- Trung tâm có 01 Giám đốc (hưởng phụ cấp lãnh đạo tương đương cấp Trưởng phòng), không quá 02 Phó Giám đốc (hưởng phụ cấp lãnh đạo tương đương cấp Phó Trưởng phòng) được bổ nhiệm, miễn nhiệm theo quy định và phân cấp của Bộ Ngoại giao. Giám đốc Trung tâm thực hiện các nhiệm vụ theo thẩm quyền và phân cấp quy định tại Quy chế làm việc của Cục. Các bộ phận kế toán, tài chính, hậu cần khác của Trung tâm sẽ do Cục  đảm nhiệm. 
- Cục xây dựng Đề án vị trí việc làm; quyết định số lượng người làm việc trên cơ sở vị trí việc làm và cơ cấu viên chức theo chức danh nghề nghiệp được Bộ Ngoại giao phê duyệt và quản lý viên chức, người lao động theo thẩm quyền được giao. Hàng năm, Cục đoàn tổng hợp, báo cáo Bộ Ngoại giao về vị trí việc làm, cơ cấu viên chức theo chức danh nghề nghiệp và số lượng người làm việc tại đơn vị. 
- Đối với nhân sự hiện nay của Trung tâm: tính đến 01/7/2019 có 21 người, cụ thể như sau:
+ Lãnh đạo, quản lý (Ban Giám đốc có 02 người): Bộ Ngoại giao bố trí, điều động vào các vị trí phù hợp hoặc bảo lưu hệ số, phụ cấp chức vụ đến hết thời hạn bổ nhiệm.
+ Viên chức, người lao động do Bộ quản lý (05 người, bao gồm cả Ban giám đốc và 02 người có hợp đồng lao động dài hạn với Bộ): Bộ Ngoại giao điều chuyển về Cục những người có chuyên môn, nghiệp vụ phù hợp; bố trí, điều chuyển về các đơn vị khác hoặc giải quyết chế độ đối với những trường hợp không thể bố trí;
+ Người lao động do Trung tâm tự chủ (11 người có hợp đồng dài hạn và 03 người có hợp đồng ngắn hạn): Cục tiếp nhận những người có năng lực, trình độ chuyên môn, nghiệp vụ phù hợp. Những trường hợp khác tiến hành giải quyết chế độ theo quy định của pháp luật.
- Sau khi sáp nhập, dự kiến Trung tâm có các vị trí việc làm như sau:

+ Vị trí việc làm gắn với công việc lãnh đạo, quản lý, điều hành: giảm từ 03 xuống 02 vị trí (Giám đốc và Phó Giám đốc).

+ Vị trí việc làm gắn với công việc hoạt động nghề nghiệp: giữ nguyên 04 vị trí nhưng có thể giảm số lượng biên chế;

+ Vị trí việc làm gắn với công việc hỗ trợ, phục vụ: giảm từ 05 xuống 01 vị trí (giảm nhân sự không trực tiếp liên quan đến hoạt động nghiệp vụ hướng dẫn báo chí nước ngoài như: bộ máy kế toán, thủ quỹ, hành chính-nhân sự, phục vụ...).

4. Cơ chế tài chính, cơ sở vật chất, phương tiện, trang thiết bị
- Cục là đơn vị sự nghiệp công lập tự bảo đảm toàn bộ chi thường xuyên theo Quyết định của Bộ trưởng Bộ Ngoại giao về việc giao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về tài chính đối với đơn vị sự nghiệp công lập. 

 - Trụ sở hiện nay của Trung tâm và các cơ sở vật chất, phương tiện, trang thiết bị khác do Trung tâm đang quản lý, chuyển sang Cục quản lý, sử dụng. Trung tâm có trách nhiệm thống kê, báo cáo Bộ và bàn giao đầy đủ cơ sở vật chất, tài sản, trang thiết bị do Trung tâm hiện đang quản lý cho Cục theo quy định pháp luật. 
- Cục bố trí cơ sở vật chất, phương tiện, trang thiết bị phục vụ công tác của Trung tâm, phù hợp với các quy định của Đảng, Nhà nước.
- Cục tiếp quản các quyền và nghĩa vụ tài chính, tài sản khác của Trung tâm Hướng dẫn Báo chí nước ngoài.

IV. Đề xuất, kiến nghị
- Trung tâm là đơn vị sự nghiệp công lập thuộc thẩm quyền quyết định của Chính phủ, thuộc cơ cấu tổ chức của Bộ Ngoại giao được quy định tại Khoản 28, Điều 3, Nghị định số 26. Vì vậy, Bộ Ngoại giao xin kiến nghị Chính phủ phê duyệt Đề án sáp nhập Trung tâm Hướng dẫn báo chí nước ngoài vào Cục Phục vụ Ngoại giao đoàn và ban hành Nghị định sửa đổi, bổ sung Điều 3 của Nghị định số 26 để bảo đảm tính thống nhất của hệ thống pháp luật. 
- Việc sáp nhập Trung tâm vào Cục không làm thay đổi tên gọi của Cục Phục vụ Ngoại giao đã được quy định tại Quyết định số 1110/QĐ-TTg ngày 28/7/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành danh sách các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Bộ Ngoại giao. Vì vậy, Bộ Ngoại giao xin kiến nghị giữ nguyên Quyết định này. 

V. Lộ trình thực hiện

- Quý III/2019:

+ Trung tâm Hướng dẫn báo chí nước ngoài tiến hành thống kê, báo cáo Bộ Ngoại giao về cơ sở vật chất, phương tiện, trang thiết bị do Trung tâm đang quản lý (đã hoàn thành).

+ Bộ Ngoại giao xin ý kiến các bộ, ngành liên quan và ý kiến thẩm định của Bộ Nội vụ, Bộ Tư pháp về Đề án sáp nhập.
- Quý IV/2019: Bộ Ngoại giao trình Chính phủ phê duyệt Đề án về việc việc sáp nhập Trung tâm vào Cục và ban hành Nghị định sửa đổi, bổ sung Điều 3 của Nghị định số 26. 
- Quý I/2020 (sau khi Đề án được Chính phủ phê duyệt): Vụ Tổ chức Cán bộ chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan trình Bộ trưởng Bộ Ngoại giao ban hành Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Cục Phục vụ Ngoại giao đoàn (trong đó bao gồm nhiệm vụ của Trung tâm Hướng dẫn báo chí nước ngoài); điều động nhân sự theo nguyên tắc và phương án nêu trong Đề án được Chính phủ phê duyệt.
- Bộ Ngoại giao chỉ đạo Cục sắp xếp, bố trí, quản lý, sử dụng và xử lý tài sản công do Trung tâm Hướng dẫn báo chí nước ngoài bàn giao theo đúng quy định của pháp luật về quản lý và sử dụng tài sản công.

- Cục tiếp nhận trụ sở, tài sản, kinh phí còn lại (nếu có) và nhân sự do Trung tâm bàn giao; bảo đảm các điều kiện làm việc cho cán bộ mới được tiếp nhận.
- Bảo đảm việc sáp nhập Trung tâm vào Cục hoàn thành trên thực tế trước ngày… tháng…. năm 20… ../. 
DỰ THẢO


Cập nhật ngày 20/9/2019
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