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BÁO CÁO
TỔNG KẾT VIỆC THI HÀNH NGHỊ ĐỊNH QUY ĐỊNH VỀ QUẢN LÝ THUẾ ĐỐI VỚI DOANH NGHIỆP CÓ PHÁT SINH GIAO DỊCH LIÊN KẾT 
I/ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NGHỊ ĐỊNH 
1/ Tình hình triển khai Nghị định:

Căn cứ quy định tại Hiệp định thuế giữa Việt Nam và các quốc gia/vùng lãnh thổ, Luật quản lý thuế, Luật thuế TNDN, Luật đầu tư, Luật doanh nghiệp, Luật kế toán và các khuyến nghị của Tổ chức hợp tác và phát triển kinh tế (OECD) tại Chương trình hành động chống chuyển lợi nhuận, chống xói mòn nguồn thu (BEPS), Chính phủ đã ban hành Nghị định số 20/2017/NĐ-CP ngày 24/02/2017 quy định về quản lý thuế đối với doanh nghiệp có phát sinh giao dịch liên kết (Nghị định 20). Nghị định có hiệu lực thi hành từ 01/05/2017. Căn cứ theo nhiệm vụ được giao tại Điều 15 Nghị định, Bộ Tài chính đã xây dựng và ban hành Thông tư số 41/2017/TT-BTC ngày 28/04/2017. 

Sau khi Nghị định ban hành, Bộ Tài chính đã chỉ đạo cơ quan thuế các cấp triển khai đồng bộ nhiều giải pháp quản lý thuế trên tất cả các phương diện, các chức năng quản lý thuế để Nghị định được thực thi hiệu quả và đi vào thực tiễn. (1) Về công tác tuyên truyền hỗ trợ người nộp thuế: 

Trong quá trình thực hiện Nghị định, Bộ Tài chính đã chủ động phối hợp với các Bộ, ngành, Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, Phòng Thương mại và công nghiệp Việt Nam (VCCI) và các Hiệp hội doanh nghiệp tổ chức tuyên truyền, phổ biến các quy định của Nghị định với nhiều hình thức như đăng tải toàn văn các quy định của Nghị định và Thông tư hướng dẫn thi hành trên cổng thông tin điện tử của Chính phủ, của Bộ Tài chính, trang thông tin điện tử của cơ quan quản lý thuế, mở lớp tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ, tổ chức các cuộc hội thảo chuyên đề hoặc các hội nghị đối thoại doanh nghiệp hàng năm. Bên cạnh đó, Bộ Tài chính đã chỉ đạo cơ quan quản lý thuế các cấp phối hợp với các cơ quan thông tấn, báo chí, phát thanh, truyền hình thực hiện đưa tin, bài  viết, phóng sự nhằm bình luận, giới thiệu chính sách quản lý thuế mới, giải đáp vướng mắc, phản ánh của người nộp thuế; đồng thời thực hiện in, phát hành miễn phí các ấn phẩm tuyên truyền dưới dạng sách hướng dẫn, hỏi - đáp vướng mắc về chính sách quản lý thuế đối với giao dịch liên kết. 
(2) Về công tác quản lý kê khai:

Bộ Tài chính đã chỉ đạo cơ quan thuế các cấp tăng cường, đẩy mạnh công tác quản lý, giám sát tình hình kê khai các doanh nghiệp, triển khai các biện pháp quản lý phù hợp đối với các nhóm người nộp thuế khác nhau để nâng cao tính tuân thủ tự nguyện của người nộp thuế. Các cơ quan thuế địa phương đã tích cực, chủ động rà soát các doanh nghiệp thuộc đối tượng quản lý để kịp thời đôn đốc, nhắc nhở và hỗ trợ các doanh nghiệp thực hiện các quy định mới trong kê khai thông tin giao dịch liên kết theo các mẫu biểu mới được ban hành tại Nghị định. 
Về kết quả kê khai tuân thủ của người nộp thuế có quan hệ liên kết và giao dịch liên kết, sau khi Nghị định 20 có hiệu lực thi hành, theo số liệu thống kê của ngành thuế, năm 2017 có 11.196 đơn vị kê khai quan hệ liên kết; năm 2018 có 11.970 đơn vị. Tỷ trọng doanh nghiệp đầu tư nước ngoài chiếm 63% – 64% số đơn vị kê khai, tương ứng 7.052 đơn vị năm 2017 và 7.716 đơn vị năm 2018 trong khi doanh nghiệp trong nước chiếm tỷ trọng nhỏ hơn, đạt 37% – 36%, tương ứng 4.144 đơn vị năm 2017 và 4.254 đơn vị năm 2018. 

Trong tổng số doanh nghiệp kê khai quan hệ liên kết, có 6.604 đơn vị kê khai phát sinh giao dịch liên kết năm 2017 và 7.785 đơn vị năm 2018, đạt tốc độ tăng trưởng 118% so với cùng kỳ. Trong đó, tỷ trọng doanh nghiệp đầu tư nước ngoài chiếm 84% – 85% số đơn vị kê khai, tương ứng 5.580 đơn vị năm 2017 và 6.522 đơn vị năm 2018 trong khi doanh nghiệp trong nước chiếm tỷ trọng nhỏ, đạt 15% – 16%, tương ứng 1.024 đơn vị năm 2017 và 1.263 đơn vị năm 2018. 
(3) Về công tác Thanh tra- Kiểm tra: 

Bộ Tài chính đã chỉ đạo cơ quan thuế các cấp tập trung, chú trọng tăng cường công tác thanh tra-kiểm tra chống chuyển giá đối với các doanh nghiệp liên kết ngay từ khâu lập kế hoạch thanh tra đến triển khai thực hiện công tác thanh tra. Qua đó, cơ quan thuế các cấp đã tập trung đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra đối với doanh nghiệp có rủi ro cao về chuyển giá, tránh thuế gây xói mòn nguồn thu thuế của Việt Nam như các doanh nghiệp có tỷ trọng giao dịch liên kết lớn, doanh nghiệp FDI thua lỗ liên tục nhiều năm, doanh nghiệp có giao dịch với các đối tác tại các thiên đường thuế, các doanh nghiệp đột ngột thua lỗ sau khi hết thời gian hưởng ưu đãi thuế…
Theo báo cáo của ngành thuế, kết quả truy thu qua thanh tra kiểm tra các đơn vị có liên doanh, liên kết từ năm 2017 đến nay, tổng số đã xử lý: 45.564,06 tỷ đồng, trong đó truy thu, truy hoàn và phạt 4.975,92 tỷ đồng; giảm khấu trừ 157,91 tỷ đồng; giảm lỗ 20.927,12 tỷ đồng và điều chỉnh tăng thu nhập chịu thuế bình quân 19.503,11 tỷ đồng. Kết quả này bao gồm thuế thu nhập doanh nghiệp thu được do xác định lại tỷ lệ chi phí lãi vay, xác định lại thu nhập chịu thuế và đã thực hiện quyết toán ngân sách nhà nước cho các năm 2017, 2018.
Trong tổ chức thực hiện Nghị định, để triển khai một cách toàn diện tại tất cả các chức năng quản lý thuế như trên, Bộ Tài chính cũng đã phối hợp tích cực với các Bộ, ban, ngành có liên quan để đẩy mạnh công tác chống chuyển giá, ngăn chặn kịp thời các hành vi gian lận có quy mô lớn, có tính chất phức tạp, các hình thức tránh thuế mới xuất hiện từ hội nhập kinh tế quốc tế như: phối hợp với Ngân hàng Nhà nước để xử lý các thông tin về giao dịch thanh toán qua ngân hàng có dấu hiệu rủi ro; phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư để kết nối thông tin cơ sở dữ liệu của Bộ Kế hoạch và Đầu tư phục vụ cho việc quản lý thuế đối với hoạt động chuyển nhượng vốn, chuyển nhượng dự án đầu tư; phối hợp với Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Công Thương, Bộ Thông tin và truyền thông để trao đổi thông tin về chính sách, cơ chế hoạt động của một số mô hình giao dịch mới nổi như nhượng quyền thương mại, giao dịch thương mại điện tử…

2/ Kết quả đạt được:
- Nghị định ra đời đã bắt kịp xu hướng quản lý thuế quốc tế mới, giúp Việt Nam thu hẹp lỗ hổng quản lý thuế quốc tế, ngăn ngừa, hạn chế các hành vi chuyển lợi nhuận ra nước ngoài đặc biệt là việc chuyển lợi nhuận ra các thiên đường thuế, các khu vực/vùng lãnh thổ không thu thuế hoặc đánh thuế với mức rất thấp là những nơi thường không có hoặc có rất ít hoạt động kinh tế thực chất.
- Nghị định được Chính phủ ban hành kịp thời là công cụ pháp lý mạnh mẽ, tạo điều kiện thuận lợi cho công tác đấu tranh chống chuyển giá, chuyển lợi nhuận, tránh thuế của các tập đoàn đa quốc gia, các nhóm doanh nghiệp liên kết. Qua đó, bảo vệ củng cố nguồn thu và mở rộng cơ sở thu thuế từ sản xuất kinh doanh thông qua việc xây dựng thể chế chặt chẽ hơn trong quản lý, ngăn chặn các hành vi chuyển lợi nhuận qua các giao dịch tài chính, chuyển giao tài sản vô hình, cung cấp dịch vụ, ngăn chặn các hành vi dàn xếp giao dịch không đúng bản chất của các tập đoàn đa quốc gia.
- Nghị định đã đưa ra biện pháp quản lý thuế mới để ngăn chặn tình trạng vốn mỏng, vốn ảo, dàn xếp giao dịch tài chính tinh vi, phức tạp gây xói mòn nguồn thu thông qua quy định khống chế chi phí lãi vay theo lợi nhuận trước thuế, lãi vay và khấu hao. Việc chính phủ ban hành kịp thời quy định này đã ngăn chặn được việc Việt Nam trở thành vũng trũng tránh né thuế trong bối cảnh các quốc gia nước chủ đầu tư đã và đang ngày càng xiết chặt quản lý đối với các khoản vay nợ, các giao dịch tài chính bằng cách áp dụng đồng thời nhiều biện pháp quản lý như quy định hạn chế vốn mỏng, khống chế chi phí lãi vay, thu hẹp hạn mức lãi vay được khấu trừ (10%-30% theo khuyến nghị cả OECD) và mở rộng đối tượng áp dụng quy định khống chế chi phí lãi vay (không chỉ khống chế chi phí lãi vay với bên liên kết mà còn mở rộng khống chế chi phí lãi vay với bên độc lập).

- Nghị định cũng đã tạo điều kiện thuận lợi cho công tác cải cách hành chính, giảm thiểu chi phí tuân thủ của người nộp thuế và chi phí quản lý của cơ quan thuế thông qua việc đưa ra các quy định đơn giản hóa, miễn giảm nghĩa vụ kê khai hồ sơ khai thuế, nghĩa vụ lập hồ sơ thông tin chứng minh. 

Theo số liệu thống kê của ngành thuế, số lượng doanh nghiệp thuộc diện miễn kê khai, miễn lập hồ sơ xác định giá giao dịch liên kết theo quy định của Nghị định 20 tương ứng cho năm 2017 và 2018 là 4.987 doanh nghiệp và 5.508 doanh nghiệp.
- Nghị định đã chuẩn hóa các quy định về hồ sơ, tài liệu chứng minh theo chuẩn quốc tế với ba loại hồ sơ: Hồ sơ quốc gia, Hồ sơ toàn cầu, Báo cáo lợi nhuận liên quốc gia. Qua đó, tạo điều kiện thuận lợi cho các tập đoàn đa quốc gia trong tuân thủ chính sách thuế giữa các quốc gia nơi có hoạt động đầu tư, góp phần minh bạch hóa thông tin và tạo tiền đề cho Việt Nam tham gia vào các diễn đàn thuế quốc tế và thực hiện các cam kết quốc tế khi tham gia diễn đàn chống xói mòn cơ sở thuế (Inclusive Framework). 

II/ CÁC VƯỚNG MẮC PHÁT SINH TRONG QUÁ TRÌNH THỰC HIỆN NGHỊ ĐỊNH:

Trên cơ sở tổng hợp ý kiến phản ánh của các doanh nghiệp thông qua các kênh: các kỳ họp của Quốc hội, Hội nghị Diễn đàn doanh nghiệp, Phòng thương mại và công nghiệp Việt Nam, cổng thông tin điện tử Chính phủ, ý kiến phản ánh trực tiếp gửi Chính phủ, Bộ Tài chính và cơ quan thuế các cấp cho thấy việc thi hành Nghị định 20 còn có một số nội dung quy định chưa rõ nên các doanh nghiệp và cơ quan thuế còn lúng túng trong triển khai thực hiện, một số nội dung có tác động mạnh đến nghĩa vụ tài chính của các doanh nghiệp dẫn đến khó khăn trong sản xuất kinh doanh và khó khăn trong chấp hành tuân thủ nghĩa vụ thuế. Phần lớn ý kiến vướng mắc, kiến nghị tập trung vào nội dung quy định về chi phí lãi vay bị khống chế tại Khoản 3 Điều 8 Nghị định 20. Bên cạnh đó, một số ý kiến phản ánh vướng mắc liên quan đến thực hiện các quy định về hồ sơ kê khai, miễn giảm nghĩa vụ kê khai và áp dụng hiệu lực thi hành Nghị định. Trong đó, một số vướng mắc có thể hướng dẫn, giải đáp để thực hiện ngay, một số vướng mắc cần nghiên cứu, báo cáo Chính phủ phương án sửa đổi Nghị định. Cụ thể như sau:

1. Về quy định khống chế chi phí lãi vay:

Các vấn đề vướng mắc, kiến nghị theo phản ánh của các doanh nghiệp như sau:
(1) Quy định khống chế chi phí lãi vay quy định tại Khoản 3, Điều 8 Nghị định 20 được áp dụng đối với tất cả các doanh nghiệp có phát sinh giao dịch liên kết (trừ doanh nghiệp là đối tượng áp dụng Luật tổ chức tín dụng và Luật kinh doanh bảo hiểm). Mức khống chế chi phí lãi vay 20% trên tổng lợi nhuận thuần chưa trừ lãi vay, khấu hao và thuế TNDN áp dụng chung cho tất cả các loại hình doanh nghiệp dẫn đến một số doanh nghiệp có hoạt động sản xuất kinh doanh đặc thù như các dự án quy mô lớn cần nhiều vốn đầu tư, các doanh nghiệp sản xuất các sản phẩm chu kỳ sản xuất kinh doanh dài, chu kỳ doanh thu và chi phí lệch nhau (điện, xây dựng, kinh doanh bất động sản, các dự án BOT…) hoặc các doanh nghiệp đầu tư vào các lĩnh vực xã hội hóa, các dự án dịch vụ công ích, các chương trình mục tiêu quốc gia, các dự án trọng điểm quốc gia có khả năng thu lợi nhuận thấp, thời gian thu hồi vốn lâu dài sẽ gặp nhiều khó khăn do chi phí lãi vay phát sinh của giai đoạn đầu tư là rất lớn nhưng doanh thu lại chưa phát sinh hoặc phát sinh thấp dẫn đến chưa có lợi nhuận hoặc lợi nhuận thấp trong những năm đầu. Việc khống chế 20% lợi nhuận thuần trước lãi vay, khấu hao và thuế TNDN dẫn đến phần lớn hoặc toàn bộ chi phí lãi vay phát sinh sẽ không được khấu trừ. 
Mặt khác, Nghị định không quy định loại trừ cho những trường hợp rất đặc thù như những khoản vay đã được thực hiện từ trước đây của một số dự án của các doanh nghiệp/công ty thuộc vốn chủ sở hữu Nhà nước, đặc biệt là các khoản vay cũ trước khi thực hiện cổ phần hóa của một số tổng công ty nhà nước, các khoản vay của các doanh nghiệp thực hiện dự án công tư (PPP), dự án chuyển giao (BT, BOT, …), các dự án đầu tư trọng tâm, trọng điểm theo chỉ đạo của Quốc hội, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ dẫn đến tình trạng gây xáo trộn việc thanh toán chi phí trả lãi cho các khoản vay này nếu áp dụng mức khống chế 20%.
(2) Quy định khống chế chi phí lãi vay tại Nghị định gây khó khăn cho doanh nghiệp thực hiện chức năng vay – cho vay lại, trung chuyển vốn, giao dịch ký quỹ như các công ty mẹ tối cao, công ty quản lý vốn, công ty chứng khoán. Cụ thể:
- Đối với các tập đoàn hoạt động theo mô hình Công ty mẹ-con, do các công ty con thường là chưa đủ năng lực và uy tín để vay vốn từ các ngân hàng, tổ chức tín dụng nên công ty mẹ phải đứng ra vay và cho vay lại. Mặt khác, để tăng tính hiệu quả trong sử dụng nguồn vốn giữa các thành viên của tập đoàn, các tập đoàn thường tập trung chức năng quản lý vốn tại một công ty để trung chuyển các khoản vốn nhàn rỗi giữa các công ty thừa vốn với các công ty thiếu vốn trong cùng tập đoàn. Do đó, tại công ty quản lý vốn vừa phát sinh chi phí lãi vay, vừa phát sinh doanh thu từ tiền lãi cho vay, lãi tiền gửi. Doanh thu lãi tiền cho vay, tiền gửi theo quy định hiện hành được tính toàn bộ vào thu nhập chịu thuế nhưng chi phí lãi vay chỉ được trừ không vượt quá 20% lợi nhuận thuần trước lãi vay, khấu hao và thuế TNDN dẫn đến việc đánh thuế trùng do phần lớn chi phí lãi vay bị loại khỏi chi phí tính thuế trong khi thu nhập từ các khoản vốn cho vay (có nguồn gốc từ khoản đi vay) bị đánh thuế toàn bộ.

- Đối với các công ty chứng khoán: Giao dịch ký quỹ (cho vay margin) là hoạt động được Ủy ban chứng khoán nhà nước cấp phép, hoạt động này có bản chất tương tự như các hoạt động tín dụng của ngân hàng. Các công ty chứng khoán vay tiền của ngân hàng để cho các nhà đầu tư vay lại dẫn đến vừa phát sinh chi phí lãi đi vay và vừa phát sinh thu nhập từ lãi tiền cho vay. Tuy nhiên, do các Công ty chứng khoán hoạt động theo Luật chứng khoản nên không phải là đối tượng được loại trừ áp dụng quy định tại khoản 3, điều 8 Nghị định 20 (miễ trừ cho các đối tượng áp dụng Luật các tổ chức tín dụng, Luật kinh doanh bảo hiểm). Do đó, các công ty chứng khoán cũng gặp phải vướng mắc, khó khăn tương tự như các công ty quản lý vốn. 
(3) Nghị định chưa quy định chi tiết việc xác định chi phí lãi vay đối với trường hợp doanh nghiệp có lợi nhuận trước lãi vay, khấu hao và thuế TNDN bị âm dẫn đến lúng túng trong thực hiện giữa cơ quan thuế và người nộp thuế. Quy định này gây khó khăn cho các doanh nghiệp mới đi vào hoạt động, chưa phát sinh doanh thu hoặc doanh thu rất thấp không đủ bù đắp chi phí hoạt động hoặc các doanh nghiệp có kết quả kinh doanh biến động theo chu kỳ (lãi/lỗ đan xen) do các yếu tố ngành, thị trường dẫn đến lợi nhuận thuần chưa trừ chi phí lãi vay, chi phí khấu hao và thuế thu nhập doanh nghiệp bị âm và không được trừ chi phí lãi vay vào chi phí tính thuế. 
(4) Quy định khống chế chi phí lãi tiền vay hiện hành là tương đối bất cập với một số tập đoàn kinh doanh đa ngành nghề có mức thâm dụng vốn cao, có tỷ lệ chi phí lãi vay phát sinh với các bên độc lập cao hơn mức ngưỡng 20% quy định tại Nghị định, gây ảnh hưởng đến việc huy động vốn trong trung và dài hạn và ảnh hưởng đến kế hoạch phát triển sản xuất kinh doanh, mở rộng thị trường, mở rộng các hoạt động đầu tư của doanh nghiệp. 

(5) Một số đơn vị thành viên của tập đoàn, tổng công ty nhà nước hoạt động trong lĩnh vực do nhà nước quản lý giá (than, điện...) có phản ánh quy định khống chế chi phí lãi vay hiện đang gây khó khăn cho hoạt động sản xuất kinh doanh của các tập đoàn trong khi động cơ chuyển giá, chuyển lợi nhuận là không có do các giao dịch liên kết chủ yếu là các giao dịch do Nhà nước quản lý giá (định giá, quy định mức khung giá hoặc hiệp thương giá) thực hiện cơ chế tài chính đặc thù do Chính phủ quy định. Các giao dịch liên kết về vay, cho vay giữa các đơn vị thành viên của tập đoàn xuất phát từ đặc thù trong sản xuất kinh doanh. Các công ty con không đủ năng lực, uy tín để được vay vốn của các ngân hàng, các tổ chức tín dụng để thực hiện các dự án có vốn đầu tư lớn. Do đó,  công ty mẹ phải đứng ra vay và cho vay lại dẫn đến phát sinh giao dịch liên kết. Một số dự án đặc thù thực hiện theo chương trình mục tiêu quốc gia, dự án trọng điểm theo chủ trương của Quốc hội, Chính phủ có phát sinh các khoản vay lớn từ các tổ chức quốc tế có sự bảo lãnh của Chính phủ, các khoản vay viện trợ không hoàn lại...Một số dự án triển khai theo quy hoạch của Chính phủ, khi chuyển giao dự án từ công ty mẹ sang các công ty con theo quyết định của Chính phủ hoặc Bộ công thương nhưng không được chuyển giao các khoản vay nợ phục vụ cho các dự án này dẫn đến cả công ty mẹ và công ty con đều chịu ảnh hưởng bởi quy định khống chế chi phí lãi vay. 
(6) Quy định khống chế lãi vay chỉ áp dụng cho các doanh nghiệp liên kết là chưa công bằng giữa doanh nghiệp có và không có quan hệ liên kết. Quy định giới hạn chi phí lãi vay được trừ được quy định tại nhiều văn bản khác nhau bao gồm Luật thuế TNDN, các văn bản hướng dẫn thi hành Luật thuế TNDN và Nghị định quản lý thuế đối với các doanh nghiệp có giao dịch liên kết nên cần hoàn thiện để đảm bảo tính đồng bộ, thống nhất và bao quát toàn diện.
2. Về xác định quan hệ liên kết:

Quan hệ liên kết quy định tại điểm d, khoản 2 Điều 5 Nghị định 20 có thể bao gồm cả các đối tượng mà về bản chất không phải là bên liên kết (các ngân hàng, các tổ chức tín dụng độc lập không có mối quan hệ sở hữu về vốn). Quy định này dẫn đến bất cập là các doanh nghiệp chỉ phát sinh khoản vay vốn của ngân hàng, tổ chức tín dụng là các bên hoàn toàn độc lập với doanh nghiệp nhưng bị coi là bên liên kết dẫn đến phát sinh giao dịch liên kết và bị khống chế chi phí lãi vay theo quy định tại Nghị định. Đây là vướng mắc thực tế được một số doanh nghiệp trong nước phản ánh trong thời gian qua.
3. Về miễn kê khai, miễn lập hồ sơ xác định giá giao dịch liên kết:

(1) Phần lớn các nội dung vướng mắc về miễn kê khai, lập hồ sơ xác định giá giao dịch liên kết tập trung đề nghị cơ quan thuế hướng dẫn rõ việc xác định người nộp thuế thực hiện kinh doanh với chức năng đơn giản để đáp ứng điều kiện áp dụng quy định về miễn lập hồ sơ xác định giá giao dịch liên kết theo quy định tại điểm c, khoản 2, Điều 11. Các doanh nghiệp có phát sinh chi phí sử dụng tài sản vô hình như phần mềm kế toán, quyền sử dụng đất (là tài sản cố định vô hình theo quy định của chuẩn mực kế toán Việt Nam) thì áp dụng quy định miễn giảm tại điểm c, khoản 2 Điều 11 nghị định 20 như thế nào. 

(2) Các trường hợp thuộc đối tượng miễn kê khai xác định giá giao dịch liên kết theo quy định tại khoản 1 Điều 11 Nghị định 20 thì có được miễn áp dụng quy định khống chế chi phí lãi vay tại khoản 3 Điều 8 của Nghị định không.
4.  Về hiệu lực thi hành:

Nghị định 20 có hiệu lực thi hành từ 01/05/2017 thì việc áp dụng hiệu lực của văn bản như thế nào đối với quy định về hồ sơ, mẫu biểu kê khai và quy định khống chế chi phí lãi vay. Các doanh nghiệp có năm tài chính khác với năm dương lịch và kết thúc sau ngày Nghị định có hiệu lực thi hành thì áp dụng theo mẫu biểu kê khai của Nghị định hay của các quy định trước đây. 
Chi phí lãi vay bị khống chế theo khoản 3 Điều 8 Nghị định 20 là lãivay phát sinh từ ngày 01/05/2017 hay áp dụng cho cả kỳ tính thuế 2017. Trường hợp áp dụng theo thời điểm (từ sau 01/05/2017) thì việc xác định chi phí tính thuế đối với các hợp đồng vay trước và sau ngày Nghị định có hiệu lực (01/05/2017) được thực hiện như thế nào và việc phân bổ chi phí lãi vay và thu nhập trước thuế và lãi vay và thuế TNDN (EBITDA) được thực hiện như thế nào.
Quy định tại Khoản 1, Khoản 2 Điều 8 về“Xác định chi phí để tính thuế trong một số trường hợp cụ thể đối với doanh nghiệp có giao dịch liên kết đặc thù”, Quy định Điều 11 về “Các trường hợp người nộp thuế được miễn kê khai, miễn lập Hồ sơ xác định giá giao dịch liên kết” sẽ áp dụng theo thời điểm (từ ngày 01/05/2017 – ngày hiệu lực của Nghị định) hay theo kỳ tính thuế.
5 Về Hồ sơ xác định giá giao dịch liên kết:
Một số người nộp thuế phản ánh vướng mắc đối với việc lập Hồ sơ xác định giá giao dịch liên kết và kê khai Mẫu báo cáo Hồ sơ toàn cầu (Mẫu số 03) và Báo cáo lợi nhuận liên quốc gia (Mẫu số 04), cụ thể như sau:

(1) Đối với Hồ sơ toàn cầu: 
Trường hợp Công ty mẹ tối cao tại nước ngoài không phải lập Hồ sơ toàn cầu theo quy định của nước sở tại thì Công ty con tại Việt Nam có được miễn lập hồ sơ này không. 

Trường hợp đến thời điểm quyết toán thuế, Công ty con tại Việt Nam chưa có thông tin về Hồ sơ toàn cầu của công ty mẹ tại nước ngoài do chưa đến thời hạn phải nộp báo cáo này tại nước sở tại thì Công ty con có được sử dụng thông tin về Hồ sơ toàn cầu của năm tài chính trước đó để kê khai hay không.

 (2) Đối với báo cáo lợi nhuận liên quốc gia: 

Theo quy định tại Nghị định 20/2017/NĐ-CP, người nộp thuế có trách nhiệm lập Hồ sơ xác định giá giao dịch liên kết trước thời điểm quyết toán thuế TNDN. Tuy nhiên, tại thời điểm này Công ty mẹ chưa phải nộp báo cáo lợi nhuận liên quốc gia theo quy định của nước sở tại nên Công ty con chưa có bản sao Báo cáo lợi nhuận liên quốc gia để nộp cho cơ quan thuế Việt Nam. Trong trường hợp như vậy, Công ty con có được sử dụng báo cáo lợi nhuận liên quốc gia của năm tài chính trước đó để nộp cho năm quyết toán hiện tại hay không. 

Trường hợp BCTC của công ty con được hợp nhất vào BCTC của công ty mẹ sở hữu trực tiếp nhưng Tập đoàn không có BCTC hợp nhất cho các công ty con do luật nước sở tại của công ty mẹ tối cao không quy định, người nộp thuế tại Việt Nam có được miễn nghĩa vụ nộp Báo cáo lợi nhuận liên quốc gia không.
Việc yêu cầu công ty con tại Việt Nam phải lưu trữ và nộp Báo cáo lợi nhuận liên quốc gia cho cơ quan thuế gây khó khăn cho doanh nghiệp trong việc giải thích yêu cầu tuân thủ với công ty mẹ. Theo Thông lệ quốc tế, báo cáo này được chia sẻ giữa các cơ quan thuế thông qua cơ chế trao đổi thông tin tự động. Các tập đoàn đa quốc gia có nhiều quan ngại về tính bảo mật thông tin liên quan đến chia sẻ Báo cáo lợi nhuận liên quốc gia mà không qua kênh trao đổi thông tin trực tiếp giữa các cơ quan thuế. Kiến nghị Tổng cục Thuế ký kết các Hiệp định trao đổi thông tin với cơ quan thuế nước ngoài và thiết lập kênh trao đổi thông tin trực tiếp về Báo cáo lợi nhuận liên quốc gia nhằm tăng tính hiệu quả và giảm thiểu khó khăn cho người nộp thuế.

Tóm lại, sau 02 năm thực hiện, Nghị định 20 đã phát huy hiệu quả tích cực, đảm bảo củng cố, bảo vệ nguồn thu cho Việt Nam, tạo điều kiện thuận lợi cho công tác hành thu của cơ quan thuế, tạo công cụ pháp lý mạnh mẽ và vững chắc để giải quyết các thách thức ngày càng tinh vi của các tập đoàn đa quốc gia, các nhóm công ty liên kết. Đồng thời, cũng tạo điều kiện để cơ quan thuế đẩy mạnh cải cách hành chính, tạo thuận lợi cho người nộp thuế trong tuân thủ các chính sách thuế. 
Tuy nhiên, qua thời gian áp dụng thực tế cho thấy Nghị định vẫn còn một số tồn tại, hạn chế nhất định, cần tiếp tục nghiên cứu hoàn thiện, sửa đổi, bổ sung để phù hợp hơn với thực tế bảo đảm hài hòa quyền,lợi ích hợp pháp của doanh nghiệp, tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp phát triển phù hợp với trình độ, bản chất hoạt động giao dịch kinh doanh của người nộp thuế tại Việt Nam./.
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