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ĐỀ ÁN
Biên soạn Niên giám thống kê ngành Tư pháp hàng năm
(Ban hành kèm theo Quyết định số ……/QĐ-BTP ngày ……/…/2020
của Bộ trưởng Bộ Tư pháp)
  

I. SỰ CẦN THIẾT XÂY DỰNG ĐỀ ÁN
1.1.  Vai trò, ý nghĩa của Niên giám thống kê 
Niên giám là sách ghi những sự kiện quan trọng xảy ra trong từng năm. Niên giám thống kê của một ngành hay địa phương là ấn phẩm được biên soạn, xuất bản hàng năm, bao gồm những số liệu thống kê cơ bản, phản ánh khái quát động thái của ngành hay tình hình kinh tế - xã hội của địa phương trong năm đó. 
Chỉ tiêu đưa vào Niên giám thống kê được thu thập và tính toán theo đúng phương pháp quy định hiện hành của ngành Thống kê Việt Nam. Nguồn thông tin để tính các chỉ tiêu được tổng hợp từ các báo cáo thống kê. Trong Niên giám thống kê có thể bao gồm những nhận định, dự báo trên cơ sở phân tích, so sách số liệu thống kê giữa các năm.
Đối với một ngành, Niên giám thống kê là nguồn thông tin chính thức, có hệ thống, không những trực tiếp phục vụ hoạt động nghiên cứu, hoạch định chính sách và quản lý, điều hành trong nội bộ ngành, mà còn đáp ứng nhu cầu khai thác, nghiên cứu, tham chiếu của xã hội. Ở tầm vĩ mô, thông qua những số liệu thống kê trong Niên giám có thể đánh giá mức độ tham gia, đóng góp của ngành vào sự phát triển kinh tế - xã hội của đất nước. Ở phương diện truyền thông, Niên giám thống kê là một kênh quảng bá hình ảnh, tổ chức và hoạt động của ngành.
1.2. Cơ sở pháp lý 
Điều 7 Nghị định số 94/2016/NĐ-CP ngày 01/7/2016 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thống kê quy định trách nhiệm của bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ trong việc phổ biến thông tin thống kê nhà nước, trong đó có việc xây dựng “Niên giám thống kê ngành, lĩnh vực”.
Khoản 3 Điều 17 Thông tư số 03/2019/TT-BTP ngày 20/3/2019 của Bộ Tư pháp quy định một số nội dung về hoạt động thống kê của ngành Tư pháp quy định: “Thông tin thống kê của ngành Tư pháp được công bố, phổ biến thông qua các hình thức: Niên giám thống kê, họp báo, các sản phẩm thống kê bằng văn bản điện tử được đăng trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Tư pháp hoặc các hình thức công bố khác của Bộ Tư pháp trên cơ sở phê duyệt của Bộ trưởng Bộ Tư pháp”.
1.3. Cơ cở thực tiễn
Thực hiện quy định của Luật Thống kê, đồng thời để cung cấp nguồn thông tin thống kê chính thức của ngành Tư pháp phục vụ rộng rãi nhu cầu của xã hội, từ năm 2015 đến nay, sau khi có số liệu thống kê chính thức hàng năm, Bộ Tư pháp đều thực hiện nghiêm túc việc phổ biến thông tin thống kê. Hình thức phổ biến là đăng tải trên Trang thông tin điện tử công tác thống kê ngành Tư pháp (tại địa chỉ https://moj.gov.vn/cttk/Pages/home.aspx). 
Việc phổ biến thông tin thống kê trên trang thông tin điện tử có ưu điểm là đưa số liệu thống kê đến người dùng nhanh chóng hơn so với phổ biến qua bản in trên giấy (sách niên giám); bất kỳ ai khi có nhu cầu cũng có thể vào tra cứu, miễn là có công cụ tra cứu và mạng internet. Tuy nhiên hình thức này có nhiều hạn chế như: 
(1) Người khai thác, sử dụng thường có tâm lý ít tin tưởng số liệu thống kê đăng tải trên mạng internet so với số liệu thống kê được in trong Niên giám. Bởi cho rằng số liệu trên mạng internet dễ bị xâm nhập, chỉnh sửa, trong khi Niên giám được kiểm duyệt kỹ ở khâu biên soạn, chưa kể việc xuất bản phải qua thủ tục cấp phép của cơ quan có thẩm quyền (giấy phép xuất bản). Do tâm lý như trên nên ít người truy cập để tham chiếu, khiến mức độ, phạm vi phổ biến thông tin thống kê của Ngành bị hạn chế.     
(2) Trong Niên giám thống kê, ngoài bảng biểu số liệu còn có nội dung phân tích, so sánh số liệu thống kê, đi kèm là đồ thị minh họa sinh động và những hình ảnh phản ánh thực tiễn hoạt động của Ngành (gắn với chủ đề công tác trọng tâm theo từng năm); từ đó thu hút người sử dụng dễ hiểu, dễ nhớ, góp phần quảng bá hình ảnh của ngành Tư pháp. Những ưu điểm này không đạt được khi Bộ Tư pháp phổ biến thông tin thống kê trên mạng internet như hiện nay, vì trên mạng internet, số liệu chỉ thể hiện bằng những con số đơn điệu trong các bảng biểu.    
 (3) Phổ biến thông tin thống kê trên mạng internet tuy dễ tiếp cận nhưng không tiện lợi như được thể hiện trong những cuốn sách niên giám nhỏ gọn (dạng sổ tay, sổ công tác), người dùng dễ dàng mang theo trong các cuộc họp, hội nghị để tra cứu tức thời. 
 Qua tìm hiểu kinh nghiệm của các Bộ, ngành, địa phương cho thấy: ở địa phương, hầu hết các tỉnh/thành đã xây dựng niên giám thống kê; ở Trung ương, nhiều Bộ, ngành đã hoặc đang triển khai xây dựng niên giám thống kê (như Bộ Tài chính, Bộ Y tế, Bộ Xây dựng…); thậm chí có Bộ ngoài niên giám chung còn xây dựng niên giám thống kê theo từng lĩnh vực quản lý  (ví dụ: Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch xây dựng Niên giám thống kê Du lịch Việt Nam; Bộ Giao thông vận tải xây dựng Niên giám thống kê vận tải và logistics, v.v..). 
Xuất phát từ cơ sở pháp lý và thực tiễn nêu trên, để đa dạng hình thức phổ biến thông tin thống kê của ngành Tư pháp, đáp ứng tốt hơn nhu cầu khai thác thông tin thống kê phục vụ hoạt động quản lý, điều hành trong nội bộ Ngành cũng như nhu cầu nghiên cứu, sử dụng thông tin thống kê tư pháp của xã hội, đồng thời góp phần đẩy mạnh công tác truyền thông về hoạt động của Bộ, ngành Tư pháp thì việc xây dựng và thực hiện “Đề án biên soạn Niên giám thống kê ngành Tư pháp hàng năm” là hết sức cần thiết. 
II. QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU XÂY DỰNG ĐỀ ÁN
2.1. Quan điểm xây dựng Đề án
- Việc xây dựng và triển khai thực hiện Đề án phải dựa trên cơ sở quy định của Luật Thống kê năm 2015 và các văn bản hướng dẫn thi hành.
- Đề án phải có lộ trình triển khai hợp lý, phân công trách nhiệm rõ ràng, các đề xuất phải phù hợp với điều kiện, hoàn cảnh thực tế của Ngành.
- Bên cạnh việc nghiên cứu, biên soạn niên giám thống kê phải đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, đổi mới quy trình và nâng cao chất lượng thu thập, tổng hợp số liệu thống kê; tăng cường hoạt động đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực phân tích thống kê cho đội ngũ làm công tác thống kê của Bộ, ngành.     
- Sản phẩm chính của Đề án là Niên giám thống kê ngành Tư pháp hàng năm, phải đảm bảo các yêu cầu sau:
+ Số liệu thống kê đưa vào Niên giám là số liệu thu thập từ các báo cáo thống kê của các cơ quan, đơn vị theo chế độ báo cáo thống kê của ngành Tư pháp; các chỉ tiêu thống kê chủ yếu trong một số lĩnh vực của Bộ, ngành Tư pháp phải bảo đảm yếu tố so sánh; 
+ Phạm vi số liệu thống kê đưa vào Niên giám là những số liệu được phép công bố theo quy định của pháp luật và Lịch phổ biến thông tin thống kê của Bộ Tư pháp hằng năm. 
+ Việc phân tích số liệu thống kê, đánh giá kết quả hoạt động trong một số lĩnh vực phải trên cơ sở huy động trí tuệ của tập thể, ý kiến của các chuyên gia trong từng lĩnh vực.
+ Niên giám phải được Lãnh đạo Bộ phê duyệt về hình thức và nội dung trước khi xuất bản.
2.1. Mục tiêu 
a) Mục tiêu tổng quát 
Đa dạng hóa hình thức phổ biến thông tin thống kê của ngành Tư pháp nhằm đáp ứng tốt hơn nhu cầu khai thác thông tin thống kê tư pháp của các cơ quan, tổ chức trong và ngoài ngành Tư pháp; góp phần đẩy mạnh công tác truyền thông về hoạt động của Bộ, ngành. 
a) Mục tiêu cụ thể 
- Nâng cao chất lượng thu thập, tổng hợp, phân tích số liệu thống kê. 
- Hằng năm, thông qua sách Niên giám thống kê, Bộ Tư pháp cung cấp cho Ngành và xã hội một hệ thống thông tin thống kê tư pháp có chất lượng, bảo đảm độ tin cậy cao, tiến tới là sự lựa chọn hàng đầu của cơ quan, tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước mỗi khi có nhu cầu tìm hiểu, khai thác, tham chiếu số liệu thống kê liên quan đến tổ chức và hoạt động của ngành Tư pháp.
III. NỘI DUNG ĐỀ ÁN
3.1. Biên soạn Niên giám thống kê ngành Tư pháp hằng năm
a) Tên gọi và thời gian biên soạn, xuất bản Niên giám
- Tên Niên giám: “Niêm giám thống kê ngành Tư pháp năm….”
- Niên giám thống kê năm trước được tổ chức biên soạn và xuất bản chậm nhất vào tháng 6 năm sau[footnoteRef:1]. Bắt đầu thực hiện từ năm 2021 (tháng 6/2021 xuất bản Niên giám thống kê ngành Tư pháp năm 2020). [1:  Theo quy định hiện hành, đến ngày 20/02 của năm sau mới kết thúc thời hạn các Sở Tư pháp gửi báo cáo thống kê chính thức của năm trước về Bộ Tư pháp. Để biên soạn Niên giám cần thêm khoảng 03 tháng để kiểm tra, đối chiếu, chỉnh lý, phân tích số liệu thống kê    ] 

b) Cơ cấu và nội dung Niên giám
Cơ cấu nội dung Niên giám hằng năm gồm: 
(1) Số liệu thống kê Bộ Tư pháp thu thập, tổng hợp hàng năm theo: (1) các chỉ tiêu thống kê được quy định trong Thông tư của Bộ quy định hệ thống chỉ tiêu thống kê ngành Tư pháp[footnoteRef:2] và Thông tư quy định chế độ báo cáo thống kê ngành Tư pháp[footnoteRef:3]; (2) các chỉ tiêu thống kê quốc gia quy định trong Nghị định của Chính phủ[footnoteRef:4] mà Bộ Tư pháp có trách nhiệm thu thập, báo cáo hàng năm. [2:  Hiện nay là Thông tư số 10/2017/TT-BTP ngày 26/12/2017]  [3:  Hiện nay là Thông tư số 03/2019/TT-BTP ngày 20/3/2019]  [4:  Hiện nay là Nghị định số 97/2016/NĐ-CP ngày 01/7/2016 quy định nội dung chỉ tiêu thống kê thuộc hệ thống chỉ tiêu thống kê quốc gia] 

Việc trình bày số liệu thống kê bảo đảm có sự ưu tiên để làm nổi bật những số liệu quan trọng, gắn với chủ đề hoặc các nhiệm vụ trọng tâm công tác tư pháp của từng năm.
(2) Nội dung so sánh, phân tích số liệu thống kê; những nhận định, đánh giá khái quát kết quả một số lĩnh vực công tác tư pháp được xác định là trọng tâm của năm, gắn với những đóng góp quan trọng của Bộ, ngành Tư pháp vào sự phát triển kinh tế - xã hội chung của đất nước trong năm đó. Đi kèm là các đồ thị, biểu đồ và một số hình ảnh phản ánh thực tế hoạt động công tác tư pháp trong cả nước để minh họa. 
 (3) Ngoài ra, Niên giám thống kê có thể in kết quả bình chọn 10 sự kiện nổi bật của ngành Tư pháp trong năm (kèm theo các hình ảnh minh họa).  
c) Hình thức Niên giám
Hình thức trình bày Niên giám sinh động, thu hút người dùng; thuận tiện khi mang theo, dễ dàng khi tra cứu; bảo đảm độ bền để sử dụng lâu dài.
d) Đối tượng phát hành trực tiếp
- Niên giám được in và gửi tới:
+ Các cơ quan thuộc TW Đảng, Quốc hội, Chính phủ và cơ quan TW của các tổ chức chính trị - xã hội;
+ Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ; 
+ Các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp, tổ chức Pháp chế các Bộ, ngành; 
+ Tỉnh ủy và tương đương, UBND, Sở Tư pháp, Cục THADS các tỉnh, thành phố trực thuộc TW;
+ Huyện ủy và tương đương, UBND, Phòng Tư pháp, Chi cục THADS cấp huyện trong cả nước.
- Niên giám cũng có thể sử dụng đi kèm quà tặng của Bộ trong các sự kiện có tặng quà.
e) Bản quyền Niên giám thống kê
Niên giám thống kê của ngành Tư pháp hàng năm là ấn phẩm thuộc bản quyền của Bộ Tư pháp. Mọi cơ quan, tổ chức khi sử dụng thông tin thống kê từ Niên giám phải ghi rõ nguồn theo quy định về bản quyền.    
3.2. Đổi mới quy trình; tăng cường hoạt động kiểm tra, đôn đốc, bồi dưỡng nghiệp vụ nhằm nâng cao chất lượng thu thập, tổng hợp, phân tích số liệu thống kê trong ngành Tư pháp
- Tiếp tục nghiên cứu nhằm đổi mới quy trình thu thập, tổng hợp số liệu thống kê trong ngành Tư pháp, bảo đảm tính chính xác, khách quan, kịp thời của số liệu thống kê; tuân thủ quy định Luật Thống kê và đáp ứng đầy đủ những quy chuẩn của ngành Thống kê Việt Nam. 
- Tăng cường hoạt động kiểm tra, đôn đốc của cơ quan Tư pháp, Thi hành án dân sự cấp trên đối với cấp dưới và của Bộ đối với toàn Ngành trong việc thực hiện chế độ báo cáo thống kê. Chú trọng hoạt động kiểm tra trực tiếp để đánh giá mức độ chính xác, trung thực, kịp thời,... của các thông tin thống kê trong từng lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý của ngành Tư pháp.
- Nâng cao trách nhiệm của thủ trưởng cơ quan, đơn vị trong việc tổ chức thu thập, tổng hợp số liệu thống kê và tự kiểm tra kết quả thống kê. Thủ trưởng cơ quan, đơn vị báo cáo, cung cấp số liệu là người chịu trách nhiệm đầu tiên về các kết quả thông tin thống kê được gửi để đưa vào Niên giám thống kê của Ngành. 
- Định kỳ hàng năm tổ chức tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ công tác thống kê, đặc biệt là năng lực phân tích thống kê cho đội ngũ làm công tác thống kê của Bộ, Ngành. Trước mắt ưu tiên đào tạo, bồi dưỡng chuyên sâu về phân tích thống kê cho những công chức làm thống kê ở Bộ để tạo ra những sản phẩm phân tích thống kê có chất lượng, phục vụ việc biên soạn Niên giám thống kê của Ngành hàng năm.
3.3. Tăng cường công tác phổ biến, tuyên truyền về sản phẩm hoạt động thống kê ngành Tư pháp; không ngừng nghiên cứu nhằm nâng cao chất lượng, cải tiến hình thức Niên giám thống kê của Ngành 
Nghiên cứu và thực hiện các giải pháp tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến về hoạt động thống kê và sản phẩm thống kê của ngành Tư pháp, nhằm từng bước hình thành tư duy và thói quen sử dụng thông tin thống kê trong Niên giám thống kê ngành Tư pháp của các cơ quan, tổ chức, cá nhân.   
Chú trọng việc nghiên cứu, học tập kinh nghiệm của các Bộ, ngành, trong hoạt động xây dựng niên giám thống kê nhằm không ngừng nâng cao chất lượng, cải tiến hình thức Niên giám thống kê của Ngành Tư pháp.  
3.4. Tiếp tục đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin vào hoạt động thống kê của Bộ Ngành
Tiếp tục thực hiện hiệu quả Kế hoạch của Ngành Tư pháp triển khai thực hiện Quyết định 501/QĐ-TTg ngày 10/5/2018 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án ứng dụng công nghệ thông tin – truyền thông trong hệ thống thống kê nhà nước giai đoạn 2017-2025, tầm nhìn đến năm 2030[footnoteRef:5].  [5:  Ban hành kèm theo Quyết định 568/QĐ-BTP ngày 11/3/2019 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp] 

Ứng dụng mạnh mẽ công nghệ thông tin và các phương pháp khoa học dữ liệu vào trong việc xây dựng Niên giám thống kê ngành Tư pháp, hướng đến việc cung cấp niên giám thống kê theo hướng hiện đại, thuận lợi tra cứu và sử dụng.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN ĐỀ ÁN
	4.1. Nhiệm vụ biên soạn Niên giám thống kê ngành Tư pháp hàng năm
 	Quý IV hàng năm (bắt đầu từ quý IV năm 2020), Cục trưởng Cục Kế hoạch – Tài chính tham mưu để Bộ trưởng thành lập Ban Chỉ đạo và Tổ Biên soạn Niên giám thống kê ngành Tư pháp của năm đó. 
- Ban Chỉ đạo do 01 Thứ trưởng làm Trưởng Ban; Cục trưởng Cục Kế hoạch – Tài chính làm Phó trưởng Ban; các thành viên gồm: Tổng cục trưởng Tổng cục THADS, Chánh Văn phòng Bộ, Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ, Giám đốc Nhà xuất bản Tư pháp, đại diện một số đơn vị khác thuộc Bộ và một số chuyên gia (do Cục trưởng Cục Kế hoạch – Tài chính đề xuất, tùy theo từng năm).
Ban Chỉ đạo giúp Bộ trưởng lựa chọn, quyết định nội dung, cơ cấu, hình thức Niên giám thống kê từng năm, bảo đảm theo đúng quan điểm, định hướng đề ra trong Đề án này; chỉ đạo hoạt động biên soạn, xuất bản cho đến khi Niên giám được phát hành (tháng 6 năm sau).
- Tổ Biên soạn do 01 Phó cục trưởng Cục Kế hoạch – Tài chính làm Tổ trưởng; các thành viên do Cục trưởng Cục Kế hoạch – Tài chính đề xuất, tùy theo từng năm.
Tổ Biên soạn hoạt động theo sự chỉ đạo của Ban Chỉ đạo, thực hiện nhiệm vụ biên soạn Niên giám và các nhiệm vụ khác có liên quan cho đến khi Niên giám được phát hành (tháng 6 năm sau).
4.2. Nhiệm vụ: Đổi mới quy trình; tăng cường hoạt động kiểm tra, đôn đốc, bồi dưỡng nghiệp vụ nhằm nâng cao chất lượng thu thập, tổng hợp, phân tích số liệu thống kê trong ngành Tư pháp
a) Nghiên cứu nhằm đổi mới quy trình thu thập, tổng hợp số liệu thống kê trong ngành Tư pháp, bảo đảm tính chính xác, khách quan, kịp thời của số liệu thống kê; tuân thủ quy định Luật Thống kê và đáp ứng đầy đủ những quy chuẩn của ngành Thống kê Việt Nam. 
- Cơ quan, đơn vị chủ trì: Cục Kế hoạch – Tài chính   
	- Cơ quan, đơn vị phối hợp: Tổng cục Thi hành án dân sự, Cục Quản lý XLVPHC&TDTHPL, Cục Bồi thường nhà nước và các đơn vị khác thuộc Bộ; các Sở Tư pháp và các Cục Thi hành án dân sự địa phương.
	- Lộ trình thực hiện: năm 2021-2022
b) Tăng cường hoạt động kiểm tra, đôn đốc của cơ quan Tư pháp, Thi hành án dân sự cấp trên đối với cấp dưới trong việc thực hiện chế độ báo cáo thống kê 
- Cơ quan, đơn vị chủ trì: Tổng cục THADS và các Cục THADS, các Sở Tư pháp và Phòng Tư pháp cấp huyện; 
	- Cơ quan, đơn vị phối hợp: Cục Kế hoạch – Tài chính  
	- Lộ trình thực hiện: thường xuyên  
c) Tăng cường hoạt động kiểm tra, đôn đốc của Bộ đối với toàn Ngành trong việc thực hiện chế độ báo cáo thống kê 
- Cơ quan, đơn vị chủ trì: Cục Kế hoạch – Tài chính  
	- Cơ quan, đơn vị phối hợp: Tổng cục THADS và các Sở Tư pháp  
	- Lộ trình thực hiện: thường xuyên  
d) Nâng cao trách nhiệm của thủ trưởng cơ quan, đơn vị trong việc tổ chức thu thập, tổng hợp số liệu thống kê và tự kiểm tra kết quả thống kê. 
- Chủ trì: Thủ trưởng cơ quan, đơn vị trong toàn Ngành
	- Cơ quan, đơn vị phối hợp: Cục Kế hoạch – Tài chính và Tổng cục THADS  
e) Tổ chức tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ công tác thống kê, đặc biệt là năng lực phân tích thống kê cho đội ngũ làm công tác thống kê của đơn vị thuộc Bộ Tư pháp, tổ chức pháp chế Bộ, ngành và cơ quan Tư pháp địa phương 
- Cơ quan, đơn vị chủ trì: Cục Kế hoạch – Tài chính  
- Cơ quan, đơn vị phối hợp: Vụ TCCB, tổ chức pháp chế các Bộ, ngành và các Sở Tư pháp.  
	- Lộ trình thực hiện: hằng năm
g) Tổ chức tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ công tác thống kê, đặc biệt là năng lực phân tích thống kê cho đội ngũ làm công tác thống kê trong Hệ thống cơ quan Thi hành án dân sự
- Cơ quan, đơn vị chủ trì: Tổng cục THADS  
	- Cơ quan, đơn vị phối hợp: Cục Kế hoạch – Tài chính
	- Lộ trình thực hiện: hằng năm
4.3. Nhiệm vụ: Tăng cường công tác phổ biến, tuyên truyền về sản phẩm hoạt động thống kê ngành Tư pháp; Không ngừng nghiên cứu nhằm nâng cao chất lượng, cải tiến hình thức Niên giám thống kê của Ngành
- Cơ quan, đơn vị chủ trì: Cục Kế hoạch – Tài chính  
	- Cơ quan, đơn vị phối hợp: Vụ PBGDPL, tổ chức pháp chế các Bộ, ngành và các Sở Tư pháp.  
	- Lộ trình thực hiện: thường xuyên
4.4. Nhiệm vụ: Tiếp tục đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin vào hoạt động thống kê của Bộ Ngành
- Cơ quan, đơn vị chủ trì: Cục Kế hoạch – Tài chính  
	- Cơ quan, đơn vị phối hợp: Cục CNTT, Tổng cục THADS, tổ chức pháp chế các Bộ, ngành và các Sở Tư pháp.  
	- Lộ trình thực hiện: thường xuyên
6. Kinh phí thực hiện Đề án 
Kinh phí triển khai Đề án lấy từ nguồn ngân sách hàng năm và các nguồn kinh phí hỗ trợ khác theo quy định của pháp luật./.

