	BỘ THÔNG TIN VÀ TRUYỀN THÔNG


Số:           /BTTTT-PTTH&TTĐT
V/v đề nghị thẩm định hồ sơ dự thảo Nghị định sửa đổi một số điều Nghị định số 181/2013/NĐ-CP của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật quảng cáo.


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày       tháng      năm 2020


Kính gửi: Bộ Tư pháp
Trước hết, Bộ Thông tin và Truyền thông xin trân trọng cảm ơn sự hỗ trợ, giúp đỡ của Bộ Tư pháp trong quá trình xây dựng dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 181/2013/NĐ-CP của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật quảng cáo (Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 181/2013/NĐ-CP) thể hiện ở những ý kiến đóng góp quan trọng về nội dung, bố cục, thể thức và thủ tục hành chính.
Theo phân công nhiệm vụ của Chính phủ, bắt đầu từ năm 2020, Bộ Thông tin và Truyền thông đã chủ trì xây dựng dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 181/2013/NĐ-CP. Thời gian qua, cơ quan soạn thảo do Bộ Thông tin và Truyền thông thành lập đã triển khai công tác biên soạn dự thảo Nghị định theo trình tự, thủ tục quy định tại Luật Ban hành các văn bản quy phạm pháp luật năm 2015. Đến thời điểm hiện nay, hồ sơ dự thảo Nghị định sau tiếp thu, giải trình ý kiến đóng góp của các cơ quan, tổ chức đã hoàn thành.
Thực hiện quy trình, thủ tục xây dựng dự thảo Nghị định của Chính phủ theo quy định của pháp luật, Bộ Thông tin và Truyền thông xin gửi Bộ Tư pháp hồ sơ dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 181/2013/NĐ-CP. Trân trọng đề nghị Bộ Tư pháp thực hiện thủ tục thẩm định theo chức năng, nhiệm vụ được Chính phủ giao.

Hồ sơ dự thảo Nghị định gửi kèm, gồm:

- Dự thảo Tờ trình Chính phủ 

- Dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định 181/2013/NĐ-CP;

- Bảng tổng hợp và giải trình  ý kiến góp ý của các cơ quan, tổ chức;

- Báo cáo tổng kết và đánh giá việc thực hiện Nghị định 181/2013/NĐ-CP về quảng cáo xuyên biên giới;


Trân trọng./.
	Nơi nhận:



- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo); 
- Thứ trưởng Hoàng Vĩnh Bảo;
- Văn phòng Chính phủ (để biết);
- Vụ Pháp chế;
- Lưu: VT, Cục PTTH&TTĐT(6).

	KT. BỘ TRƯỞNG

THỨ TRƯỞNG
Hoàng Vĩnh Bảo


