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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số: 31a/BC-QLXLVPHC&TDTHPL
	Hà Nội, ngày 31 tháng 8 năm 2020


BÁO CÁO ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA CHÍNH SÁCH

Đề nghị xây dựng Thông tư hướng dẫn thi hành Nghị định số 

59/2012/NĐ-CP ngày 23/7/2012 của Chính phủ về theo dõi tình hình thi hành pháp luật và Nghị định số 32/2020/NĐ-CP ngày 05/3/2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 59/2012/NĐ-CP

Kính gửi: Bộ trưởng Lê Thành Long 

Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Cục Quản lý xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật (Cục QLXLVPHC&TDTHPL) trình Bộ trưởng Báo cáo đánh giá tác động của chính sách trong xây dựng Thông tư hướng dẫn thi hành Nghị định số 59/2012/NĐ-CP của Chính phủ về theo dõi tình hình thi hành pháp luật và Nghị định số 32/2020/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 59/2012/NĐ-CP như sau: 
I. XÁC ĐỊNH VẤN ĐỀ BẤT CẬP TỔNG QUAN

1. Bối cảnh xây dựng chính sách
Sau hơn 05 năm triển khai thực hiện Thông tư số 14/2014/TT-BTP quy định chi tiết thi hành Nghị định số 59/2012/NĐ-CP về theo dõi tình hình thi hành pháp luật, công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật đã đạt được một số kết quả tích cực, đó là: công tác này đã góp phần giúp nâng cao đáng kể nhận thức về tầm quan trọng của công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật trong việc quản lý nhà nước và xã hội, khẳng định vị trí, vai trò của công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật, từng bước củng cố, kiện toàn các cơ quan, tổ chức thực hiện nhiệm vụ theo dõi tình hình thi hành pháp luật, cũng như hiệu lực, hiệu quả của công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật trong giai đoạn phát triển mới.

Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả chủ yếu đã đạt được nêu trên, Thông tư 14/2014/TT-BTP đã bộc lộ một số hạn chế nhất định, cụ thể như:
Một là, Thông tư 14/2014/TT-BTP chưa bảo đảm tính toàn diện
Hiện nay bên cạnh Nghị định số 59/2012/NĐ-CP điều chỉnh về công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật thì thời gian qua Chính phủ đã ban hành Nghị định số 32/2020/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 59/2012/NĐ-CP, trong đó Nghị định số 32/2020/NĐ-CP bổ sung khá nhiều nội dung như: quy định về xây dựng, ban hành Kế hoạch theo dõi tình hình thi hành pháp luật;  quy định về xử lý kết quả theo dõi tình hình thi hành pháp luật; quy định về Báo cáo công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật của các Bộ, ngành, địa phương; quy định về cơ chế phối hợp trong theo dõi tình hình thi hành pháp luật... Những quy định mới này cần phải được hướng dẫn thi hành để tạo điều kiện cho các bộ, ngành, địa phương triển khai thực hiện, tuy nhiên Thông tư số 14/2014/TT-BTP mới chỉ dừng lại ở việc hướng dẫn Nghị định số 59/2012/NĐ-CP. 
Hai là, Thông tư số 14/2014/TT-BTP còn một số quy định chưa rõ ràng, khó áp dụng

Hiện nay, Thông tư số 14/2014/TT-BTP vẫn còn một số quy định thiếu rõ ràng, khó áp dụng như: Quy định về cộng tác viên theo dõi tình hình thi hành pháp luật nhưng không có quy định, hướng dẫn cụ thể về điều kiện, cách thức, trình tự, thủ tục tham gia những hoạt động này như thế nào, hay quy định về kiểm tra tình hình thi hành pháp luật còn chưa phân định rõ các hoạt động kiểm tra như kiểm tra công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật, kiểm tra tình hình thi hành pháp luật trong lĩnh vực trọng tâm, liên ngành, kiểm tra tình hình thi  hành pháp luật trong lĩnh vực trọng tâm của bộ, ngành, địa phương, chưa quy định rõ về trình tự, thủ tục thành lập đoàn kiểm tra, trách nhiệm của trưởng đoàn và các thành viên đoàn kiểm tra. Quy định về việc phối hợp trong công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật mặc dù đã được nêu tại Thông tư tuy nhiên vẫn thiếu vắng quy định việc phối hợp trong hệ thống cơ quan hành chính nhà nước, đây đang là hạn chế của nhiều bộ, ngành, địa phương trong triển khai công tác này…
Ba là, Thông tư số 14/2014/TT-BTP sẽ có một phần được quy định tại Thông tư quy định chi tiết việc xem xét, đánh giá tình hình thi hành pháp luật

Dự kiến các quy định tại Chương I. Xem xét, đánh giá tình hình thi hành pháp luật của Thông tư số 14/2014/TT-BTP sẽ được quy định tại Thông tư quy định chi tiết việc xem xét, đánh giá tình hình thi hành pháp luật. 

Xuất phát từ những lý do nêu trên đồng thời để tăng cường hiệu lực và hiệu quả hoạt động theo dõi thi hành pháp luật, Cục Quản lý xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật nhận thấy cần xây dựng Thông tư số 14/2014/TT-BTP hướng dẫn thi hành Nghị định số 59/2012/NĐ-CP của Chính phủ về theo dõi tình hình thi hành pháp luật và Nghị định số 32/2020/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 59/2012/NĐ-CP. 
2. Mục tiêu xây dựng chính sách
Theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật 2015 và Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 quy định chi tiết thi hành một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, việc lập đề nghị xây dựng Thông tư hướng đến các mục tiêu sau đây:
- Khắc phục những vướng mắc, bất cập phát sinh từ thực tiễn thi hành Thông tư số 14/2014/TT-BTP, đồng thời đảm bảo tính kế thừa của các quy định còn phù hợp của Thông tư; 

- Tạo cơ sở pháp lý chặt chẽ cho việc triển khai thực hiện đồng bộ, trên phạm vi toàn quốc các hoạt động theo dõi thi hành pháp luật nhằm kịp thời phát hiện những vướng mắc, bất cập trong quá trình tổ chức thi hành, đưa pháp luật vào cuộc sống, trên cơ sở đó, kiến nghị, đề xuất các giải pháp nâng cao hiệu quả thi hành pháp luật và hoàn thiện hệ thống pháp luật;
- Đảm bảo sự lãnh đạo, chỉ đạo tập trung, thống nhất về công tác theo dõi thi hành pháp luật từ Trung ương đến địa phương, giúp Bộ Tư pháp quản lý hiệu quả nhiệm vụ quản lý nhà nước được Chính phủ giao.
Mục tiêu của báo cáo này nhằm đánh giá tác động của chính sách đối với  một số nội dung chủ yếu trong dự thảo Thông tư hướng dẫn thi hành Nghị định số 59/2012/NĐ-CP của Chính phủ về theo dõi tình hình thi hành pháp luật và Nghị định số 32/2020/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 59/2012/NĐ-CP, góp phần củng cố cơ sở thực tiễn cho việc xây dựng và hoàn thiện văn bản quy phạm pháp luật trong lĩnh vực theo dõi thi hành pháp luật, giúp Bộ trưởng có đầy đủ cơ sở khoa học trong việc quyết định thông qua Thông tư này. 
II. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA CÁC CHÍNH SÁCH 
1. Chính sách 1: Hoàn thiện pháp luật về kiểm tra tình hình thi hành pháp luật

1.1. Xác định vấn đề bất cập

Hiện nay, nội dung về kiểm tra tình hình thi hành pháp luật được quy định tại Điều 8 Thông tư số 14/2014/TT-BTP. Theo đó, Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Ủy ban nhân dân các cấp kiểm tra tình hình thi hành pháp luật được thực hiện theo kế hoạch theo dõi tình hình thi hành pháp luật hoặc khi có khó khăn, vướng mắc, bất cập trong thực tiễn thi hành hoặc theo yêu cầu của cơ quan nhà nước có thẩm quyền.
Cục Quản lý xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật thấy rằng các hoạt động kiểm tra tình hình thi hành pháp luật quy định tại Thông tư số 14/2014/TT-BTP chưa cụ thể, rõ ràng về trách nhiệm tham mưu trong hoạt động kiểm tra, thẩm quyền kiểm tra, trình tự, thủ tục thành lập đoàn kiểm tra nên các bộ, ngành và địa phương khó khăn trong việc thực hiện kiểm tra tình hình thi hành pháp luật.
1.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề
Quy định rõ về các hoạt động kiểm tra, bao gồm: kiểm tra công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật, kiểm tra tình hình thi hành pháp luật trong lĩnh vực trọng tâm, liên ngành và kiểm tra tình hình thi hành pháp luật trong lĩnh vực trọng tâm của bộ, ngành, địa phương. Việc quy định rõ ràng các hoạt động kiểm tra sẽ giúp cho cơ quan tiến hành kiểm tra xác định được rõ trách nhiệm trong tham mưu cũng như thực hiện hoạt động kiểm tra. 
1.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề

1.3.1. Giải pháp 1: Giữ nguyên như hiện nay.

Giải pháp này sẽ không giải quyết được vấn đề bất cập hiện nay: 

a) Tác động về kinh tế

- Tác động tích cực: Không có

- Tác động tiêu cực:

+ Đối với Nhà nước: Việc thiếu các quy định về kiểm tra công tác quản lý nhà nước về theo dõi tình hình thi hành pháp luật đã làm giảm hiệu lực, hiệu quả của hoạt động này dẫn đến các bất cập, vướng mắc được phát hiện qua công tác theo dõi chưa được xử lý kịp thời và triệt để, do đó lãng phí nguồn lực về biên chế, kinh phí bố trí cho công tác này.

+ Đối với doanh nghiệp, người dân: Việc quy định không rõ ràng về các hoạt động kiểm tra dẫn đến việc chồng lấn trong hoạt động kiểm tra của các cơ quan nhà nước, từ đó sẽ dấn đến những tốn kém, khó khăn cho người dân, doanh nghiệp vì bị thanh tra, kiểm tra bởi nhiều các cơ quan khác nhau. 
b) Tác động về mặt xã hội

- Tác động tích cực: Không có

- Tác động tiêu cực: Cơ chế kiểm soát quyền lực nhà nước thông qua hoạt động kiểm tra tình hình thi hành pháp luật khó triển khai thực hiện trên thực tế do thiếu các quy định về thẩm quyền, trách nhiệm của các bộ, ngành và địa phương. Từ đó, hiệu quả thi hành pháp luật chưa đáp ứng được mục tiêu quản lý nhà nước, ảnh hưởng đến niềm tin của người dân và doanh nghiệp đối với việc tổ chức thi hành chính sách, pháp luật của cơ quan nhà nước và người có thẩm quyền.
c) Tác động về giới

- Tác động tích cực: Không có

- Tác động tiêu cực: Mục tiêu nâng cao hiệu quả thi hành và hoàn thiện hệ thống pháp luật không đạt được sẽ tác động đến giới, bình đẳng giới nhất là các chính sách liên quan trực tiếp đến giới.

d) Tác động về thủ tục hành chính: Không có

đ) Tác động đối với hệ thống pháp luật

- Tác động tích cực: Không có

- Tác động tiêu cực: Thiếu cơ sở thực tiễn khách quan, khoa học để đề xuất các giải pháp nâng cao hiệu quả thi hành pháp luật và hoàn thiện hệ thống pháp luật.
1.3.2. Giải pháp 2: Bổ sung điều khoản quy định về kiểm tra tình hình hình thi hành pháp luật
a) Tác động về kinh tế:

- Tác động tích cực: 
+ Đối với Nhà nước: Việc tăng cường trách nhiệm của cơ quan nhà nước và người có thẩm quyền trong hoạt động kiểm tra tình hình thi hành pháp luật sẽ từng bước khắc phục các bất cập, hạn chế trong tổ chức thi hành pháp luật và hoàn thiện hệ thống pháp luật, góp phần thúc đẩy sự phát triển kinh tế xã hội của đất nước.

+ Đối với người dân, doanh nghiệp: Tác động gián tiếp.
Việc có các quy định rõ ràng về hoạt động kiểm tra tình hình thi hành pháp luật góp phần tạo sự minh bạch,  rõ ràng trong hoạt động kiểm tra của cơ quan nhà nước, từ đó người dân, doanh nghiệp sẽ nắm rõ được các quyền hạn, trách nhiệm của đoàn kiểm tra cũng như quyền hạn, trách nhiệm của mình trong quá trình thực thi pháp luật, từ đó giảm thiểu sự lãng phí về thời gian, công sức, tiền bạc của người dân, doanh nghiệp.

- Tác động tiêu cực: Không có

b) Tác động về xã hội: Thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội. 

c) Tác động về Giới: Không có

d) Tác động về thủ tục hành chính: Không phát sinh thêm thủ tục hành chính.
đ) Tác động đối với hệ thống pháp luật: Quy định này có tác động lớn đối với việc nâng cao hiệu quả thi hành và hoàn thiện hệ thống pháp luật .

1.4. Đánh giá tác động của các giải pháp đối với đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan

Chính sách sẽ tác động trực tiếp đến các cơ quan nhà nước và người có thẩm quyền vì quy định này là một trong những phương thức góp phần kiểm soát việc thực hiện quyền lực của các cơ quan nhà nước (bộ, ngành và địa phương), sẽ thúc đẩy và tăng cường trách nhiệm thi hành pháp luật của cơ quan nhà nước và người có thẩm quyền.

1.5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn 

Bổ sung điều khoản quy định rõ về kiểm tra tình hình thi hành pháp luật.
2. Chính sách 2: Tăng cường trách nhiệm phối hợp giữa các cơ quan nhà nước trong việc thực hiện các hoạt động theo dõi tình hình thi hành pháp luật
2.1. Xác định vấn đề bất cập

Hiện nay chưa xây dựng được cơ chế phối hợp hiệu quả giữa các cơ quan nhà nước với nhau, giữa các cơ quan nhà nước với các tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp và các tổ chức, cá nhân, công dân trong công tác theo dõi thi hành pháp luật. Đặc biệt trách nhiệm phối hợp giữa các cơ quan hành chính nhà nước trong theo dõi tình hình thi hành pháp luật còn khá yếu, vẫn còn tình trạng phối hợp mang tính hình thức, thiếu tính chủ động, hiệu quả phối hợp chưa cao, từ đó làm giảm hiệu quả, hiệu lực của hoạt động theo dõi tình hình thi hành pháp luật. 
2.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề

Thiết lập cơ sở pháp lý đầy đủ, tăng cường trách nhiệm phối hợp của các cơ quan hành chính nhà nước ở Trung ương và địa phương thông qua cơ chế phối hợp trong theo dõi tình hình thi hành pháp luật.
2.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề

2.3.1. Giải pháp 1: Giữ nguyên như hiện nay.

Giải pháp này sẽ không giải quyết được vấn đề bất cập hiện nay: 

a) Tác động về kinh tế

- Tác động tích cực: Không có

- Tác động tiêu cực:

+ Đối với Nhà nước: Việc thiếu các quy định về phối hợp trong theo dõi tình hình thi hành pháp luật của các cơ quan hành chính nhà nước đã làm giảm hiệu lực, hiệu quả của hoạt động này, dẫn đến hiệu quả hoạt động theo dõi tình hình thi hành pháp luật chưa cao.

+ Đối với doanh nghiệp, người dân: Cơ chế phối hợp trong theo dõi thi hành pháp luật chưa được quy định hoặc tuy đã thực hiện nhưng chưa hiệu quả sẽ dẫn tới việc các đề xuất hoàn thiện chính sách, pháp luật cũng như việc thực thi pháp luật chậm được thực hiện, gây ảnh hưởng trực tiếp đến quyền lợi của doanh nghiệp, người dân.   

b) Tác động về mặt xã hội

- Tác động tích cực: Không có

- Tác động tiêu cực: Hoạt động theo dõi tình hình thi hành pháp luật khó triển khai thực hiện trên thực tế do thiếu các quy định về thẩm quyền, trách nhiệm phối hợp của các bộ, ngành và địa phương. Từ đó, hiệu quả thi hành pháp luật chưa đáp ứng được mục tiêu quản lý nhà nước, ảnh hưởng đến niềm tin của người dân và doanh nghiệp đối với việc tổ chức thi hành chính sách, pháp luật của cơ quan nhà nước và người có thẩm quyền.

c) Tác động về giới

- Tác động tích cực: Không có

- Tác động tiêu cực: Mục tiêu nâng cao hiệu quả thi hành và hoàn thiện hệ thống pháp luật không đạt được sẽ tác động đến giới, bình đẳng giới nhất là các chính sách liên quan trực tiếp đến giới.

d) Tác động về thủ tục hành chính: Không có

đ) Tác động đối với hệ thống pháp luật

- Tác động tích cực: Không có

- Tác động tiêu cực: Giảm hiệu quả, hiệu lực của bộ máy hành chính nhà nước. 
2.3.2. Giải pháp 2: Bổ sung điều khoản quy định về phối hợp theo dõi tình hình thi hành pháp luật trong hệ thống cơ quan hành chính nhà nước.

a) Tác động về kinh tế:

- Tác động tích cực: 
+ Đối với Nhà nước: Việc tăng cường trách nhiệm của cơ quan nhà nước và người có thẩm quyền trong hoạt động phối hợp theo dõi tình hình thi hành pháp luật sẽ từng bước khắc phục các bất cập, hạn chế trong tổ chức thi hành pháp luật và hoàn thiện hệ thống pháp luật, góp phần thúc đẩy sự phát triển kinh tế xã hội của đất nước.

+ Đối với người dân, doanh nghiệp: Tác động gián tiếp.

Tạo điều kiện tăng thu cho doanh nghiệp, người dân thông qua hệ thống pháp luật được triển khai nhịp nhàng, đồng bộ. 
- Tác động tiêu cực: Không có

b) Tác động về xã hội: Thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội. 

c) Tác động về Giới: Không có

d) Tác động về thủ tục hành chính: Không phát sinh thêm thủ tục hành chính.

đ) Tác động đối với hệ thống pháp luật: Quy định này giúp cho quá trình thi hành pháp luật được các bộ, ngành và địa phương thực hiện kịp thời, thường xuyên, liên tục.

1.4. Đánh giá tác động của các giải pháp đối với đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan

Chính sách sẽ tác động trực tiếp đến các cơ quan nhà nước và người có thẩm quyền vì quy định này là một trong những phương thức góp phần nâng cao hiệu quả phối hợp trong việc thực thi công vụ của các cơ quan nhà nước (bộ, ngành và địa phương), sẽ thúc đẩy và tăng cường trách nhiệm thi hành pháp luật của cơ quan nhà nước và người có thẩm quyền.

1.5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn 

Bổ sung điều khoản quy định về phối hợp giữa các cơ quan hành chính nhà nước trong theo dõi tình hình thi hành pháp luật.
3.  Chính sách 3: Cộng tác viên theo dõi tình hình thi hành pháp luật.
3.1. Xác định vấn đề bất cập

Quy định về sự tham gia của các tổ chức, cá nhân trong hoạt động theo dõi tình hình thi hành pháp luật và cộng tác viên theo dõi tình hình thi hành pháp luật (Điều 13, Điều 14) chỉ mới mang tính nguyên tắc mà chưa có quy định rõ ràng, cụ thể về tiêu chuẩn để được làm cộng tác viên, trách nhiệm, định mức về thù lao cho cộng tác viên, phương thức ký kết hợp đồng với cộng tác viên cho nên kết quả huy động sự tham gia của tổ chức, cá nhân chưa thực sự sâu rộng, hiệu quả. 
3.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề 
- Phát huy quyền làm chủ của nhân dân trong việc tham gia theo dõi việc thi hành pháp luật của cơ quan nhà nước và người có thẩm quyền;
- Xây dựng cơ chế để huy động có hiệu quả sự tham gia của tổ chức, cá nhân trong việc xem xét, đánh giá tình hình thi hành pháp luật. 
3.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề
3.3.1. Giải pháp 1: Giữ nguyên như hiện nay.
Giải pháp này sẽ không giải quyết được vấn đề bất cập hiện nay: 
a) Tác động về kinh tế

- Tác động tích cực: Ổn định các quan hệ pháp luật hiện nay, không phát sinh chi phí xây dựng Thông tư thay thế Thông tư số 14/2014/TT-BTP.
- Tác động tiêu cực: 

+ Đối với Nhà nước: Việc thiếu cơ chế huy động sự tham gia của tổ chức, cá nhân vào hoạt động theo dõi thi hành pháp luật sẽ tạo ra gánh nặng của các các cơ quan nhà nước khi phải thực hiện thêm nhiều các hoạt động kiểm tra, điều tra, khảo sát, thu thập thông tin để có thể đánh giá chính xác về tình hình thi hành pháp luật, đặc biệt trong bối cảnh hiện nay bộ máy nhà nước ngày càng đi đến xu hướng tinh giản, gọn nhẹ, dẫn đến nguồn lực là cán bộ cơ quan nhà nước sẽ quá tải trong việc thực hiện nhiệm vụ do phải kiêm nhiệm, thực hiện quá nhiều nhiệm vụ. 
+ Đối với doanh nghiệp, người dân: Việc thiếu cơ chế để huy động sự tham gia của các tổ chức và cá nhân vào hoạt động theo dõi thi hành pháp luật sẽ ảnh hưởng đến hiệu quả của việc xây dựng, hoàn thiện hệ thống pháp luật nên tổ chức, cá nhân sẽ chịu ảnh hưởng, thiệt hại về kinh tế nếu chính sách, pháp luật của nhà nước chậm được ban hành và được điều chỉnh kịp thời. Bên cạnh đó, các cơ quan, tổ chức và cá nhân cũng không có cơ hội để tăng thu nhập thông qua việc thực hiện chế độ, chính sách dành cho cộng tác viên theo dõi thi hành pháp luật.

b) Tác động về mặt xã hội
- Tác động tích cực: Không có
- Tác động tiêu cực: Việc huy động sự tham gia của các tổ chức, cá nhân vào hoạt động theo dõi thi hành pháp luật không đạt được hiệu quả do không có cơ chế rõ ràng về cách thức tham gia, kinh phí hỗ trợ.
c) Tác động về giới

- Tác động tích cực: Không có

- Tác động tiêu cực: 
d) Tác động về thủ tục hành chính: Không có

đ) Tác động đối với hệ thống pháp luật

- Tác động tích cực: Không có

- Tác động tiêu cực: Các vướng mắc, bất cập của pháp luật chưa được xử lý kịp thời, triệt để dẫn đến sự không đồng bộ thống nhất, khả thi của hệ thống pháp luật.
2.3.2. Giải pháp 2: Bổ sung quy định về cơ chế huy động sự tham gia của cộng tác viên vào hoạt động theo dõi tình hình thi hành pháp luật 
a) Tác động về kinh tế:

- Tác động tích cực: 
+ Đối với Nhà nước: Các cơ quan nhà nước sẽ giảm bớt các hoạt động thu thập thông tin về tình hình thi hành pháp luật như kiểm tra, điều tra, khảo sát vì đã được các cơ quan, tổ chức và cá nhân cung cấp thông tin, phân tích, đánh giá về tình hình thi hành pháp luật trong lĩnh vực được tổ chức theo dõi thi hành pháp luật. Đồng thời huy động được nguồn lực có kinh nghiệm, có chuyên môn trong lĩnh vực theo dõi tình hình thi hành pháp luật, từ đó nâng cao chất lượng của hoạt động này. 
+ Đối với người dân, doanh nghiệp: Người dân và doanh nghiệp được hưởng các lợi ích về kinh tế phát sinh từ việc các cơ chế, chính sách minh bạch, thống nhất và đồng bộ được kịp thời hoàn thiện. Bên cạnh đó, các cơ quan, tổ chức và cá nhân trên phương diện là cộng tác viên trong hoạt động theo dõi thi hành pháp luật sẽ được trả thù lao khi thực hiện hợp đồng với cơ quan nhà nước.

- Tác động tiêu cực: Không có

b) Tác động về xã hội: Tạo cơ chế cho việc phát huy dân chủ trong quản lý nhà nước và xã hội; huy động có hiệu quả nguồn lực từ nhân dân trong việc theo dõi, đánh giá tình hình thi hành pháp luật; góp phần vào việc nâng cao hiệu quả điều chỉnh của pháp luật và hoàn thiện hệ thống pháp luật.
c) Tác động về Giới: Không có

d) Tác động về thủ tục hành chính: Không phát sinh thêm thủ tục hành chính.

đ) Tác động đối với hệ thống pháp luật: Quy định này giúp cho quá trình hoàn thiện pháp luật được các bộ, ngành và địa phương thực hiện kịp thời, thường xuyên, liên tục.

1.4. Đánh giá tác động của các giải pháp đối với đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan

Chính sách sẽ tác động trực tiếp đến các cơ quan, tổ chức và cá nhân trong xã hội, tạo cơ chế để họ tích cực tham gia vào quá trình xây dựng, hoàn thiện pháp luật và tổ chức thực thi luật pháp. 
1.5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn 
Bổ sung quy định cụ thể về cơ chế cộng tác viên theo dõi tình hình thi hành pháp luật tại Thông tư theo hướng quy định về tiêu chuẩn cộng tác viên, nội dung hoạt động cộng tác viên được huy động, ký hợp đồng với cộng tác viên. 
III. TỔ CHỨC LẤY Ý KIẾN

Bộ Tư pháp dự kiến tổ chức lấy ý kiến đối với Thông tư dưới các hình thức:

1. Gửi lấy ý kiến bằng văn bản đến các cơ quan, đơn vị Trung ương và địa phương;

2. Đăng tải toàn văn hồ sơ xây dựng Thông tư trên Cổng thông tin điện tử Chính phủ và của Bộ Tư pháp;

3. Tổ chức Tọa đàm, hội thảo để lấy ý kiến đối với hồ sơ Thông tư. 

IV. GIÁM SÁT VÀ ĐÁNH GIÁ 

1. Cơ quan giám sát: Quốc hội, Ủy ban thường vụ quốc hội; Hội đồng dân tộc; Ủy ban của Quốc hội; đại biểu Quốc hội.

2. Cơ quan chịu trách nhiệm tổ chức thi hành chính sách: Bộ Tư pháp, các Bộ, ngành, địa phương có liên quan.

Trên đây là Báo cáo đánh giá tác động của chính sách trong xây dựng Thông tư hướng dẫn thi hành Nghị định số 59/2012/NĐ-CP của Chính phủ về theo dõi tình hình thi hành pháp luật và Nghị định số 32/2020/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 59/2012/NĐ-CP kính trình Bộ trưởng xem xét, cho ý kiến./.
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