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PHÁT ĐỘNG PHONG TRÀO THI ĐUA NGÀNH TƯ PHÁP NĂM 2021
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Hội nghị toàn quốc triển khai công tác tư pháp năm 2021 diễn ra trong bối cảnh Hội đồng Thi đua - Khen thương Trung ương vừa tổ chức thành công Đại hội thi đua yêu nước toàn quốc lần thứ X (ngày 10/12/2020), trong đó đồng chí Tổng bí thư, Chủ tịch nước Nguyễn Phú Trọng đã nhấn mạnh “Thi đua là một chủ trương chiến lược của Đảng, một nhiệm vụ quan trọng, thường xuyên, liên tục của tất cả các cấp, các ngành, của mỗi cơ quan, đơn vị”, đồng thời chỉ đạo “Phong trào thi đua yêu nước trong thời gian tới cần phải hướng tới việc cổ vũ các bộ, ban, ngành, địa phương và nhân dân cả nước vượt qua mọi khó khăn, thách thức, tận dụng tốt các cơ hội, thành tựu của cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư và xu hướng dịch chuyển đầu tư, thương mại, chuyển đổi số, sự phát triển của các mô hình kinh doanh mới, sự thay đổi phương thức sản xuất, tiêu dùng và giao tiếp trên toàn cầu… để đưa đất nước tiếp tục vươn lên mạnh mẽ, ngày càng phát triển, phấn đấu thực hiện thành công toàn diện các mục tiêu, nhiệm vụ của Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm (2021 - 2025)”, điều đó cho thấy Đảng và Nhà nước ta ngày càng quan tâm, đặt niềm tin và giành nhiều kỳ vọng cho công tác thi đua và phong trào thi đua ái quốc trong sự nghiệp xây dựng và phát triển đất nước trong giai đoạn mới.
Hòa chung không khí thi đua của cả nước, phát huy truyền thống vẻ vang của Bộ, ngành Tư pháp qua 75 năm xây dựng, phát triển và những thành tích trong phong trào thi đua năm 2020; nhằm tiếp tục cổ vũ, động viên cán bộ, công chức, viên chức, người lao động toàn Ngành nỗ lực vượt qua khó khăn, thách thức, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao năm 2021, góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu Nghị quyết Đại hội lần thứ XIII của Đảng, Bộ Tư pháp phát động phong trào thi đua với chủ đề “Ngành Tư pháp đoàn kết, hành động, sáng tạo, thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị được giao”, thúc đẩy việc hoàn thành các chỉ tiêu, nhiệm vụ công tác trọng tâm năm 2021 của Ngành:
Một là, Tiếp tục tuyên truyền, quán triệt tư tưởng thi đua ái quốc của Chủ tịch Hồ Chí Minh, Chỉ thị số 34-CT/TW ngày 07/4/2014 của Bộ Chính trị về tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng, Luật Thi đua, khen thưởng và các văn bản hướng dẫn thi hành; định hướng triển khai công tác thi đua, khen thưởng trong giai đoạn mới của Đại hội Thi đua yêu nước toàn quốc lần thứ X, Đại hội Thi đua yêu nước ngành Tư pháp lần thứ V để nâng cao hơn nữa nhận thức về vị trí, vai trò của công tác thi đua, khen thưởng; nâng cao trách nhiệm của cấp ủy, thủ trưởng các đơn vị, các đoàn thể quần chúng trong việc lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức các phong trào thi đua, bảo đảm thực chất, thúc đẩy thực hiện đúng tiến độ, có chất lượng các nhiệm vụ công tác.
Hai là, Triển khai thực hiện có hiệu quả phong trào thi đua yêu nước gắn việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của Bộ, Ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị với phong trào thi đua “Toàn ngành Tư pháp đoàn kết, kỷ cương, trách nhiệm, hành động, sáng tạo, thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị được giao” giai đoạn 2021-2025 đã được phát động tại Đại hội Thi đua yêu nước ngành Tư pháp lần thứ V, các phong trào thi đua: “Cả nước chung tay vì người nghèo - Không để ai bị bỏ lại phía sau”, “Doanh nghiệp Việt Nam hội nhập và phát triển”,  “Cán bộ Tư pháp tiếp tục đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” giai đoạn 2016-2020, “Cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong ngành Tư pháp thi đua thực hiện văn hóa công sở” giai đoạn 2019-2025, “Ngành Tư pháp chung sức góp phần xây dựng nông thôn mới” giai đoạn 2020-2025 và các phong trào thi đua theo đợt, chuyên đề khác do Thủ tướng Chính phủ, Bộ, Ngành, địa phương phát động, nỗ lực bứt phá, thúc đẩy hoàn thành xuất sắc, về đích sớm các nhiệm vụ chính trị, chuyên môn của Bộ, Ngành, cơ quan, đơn vị được giao trong năm 2021.
Ba là, Đổi mới nội dung, hình thức tổ chức phong trào thi đua trên cơ sở bám sát nhiệm vụ của Bộ, Ngành, địa phương trong năm 2021 và cả giai đoạn 2021-2025; chú trọng nghiên cứu, triển khai các kết luận, chỉ thị của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về công tác tư pháp (Kết luận số 83-KL/TW ngày 29/7/2020 về tổng kết việc thực hiện Nghị quyết số 48-NQ/TW của Bộ Chính trị khóa IX về chiến lược xây dựng và hoàn thiện hệ thống pháp luật Việt Nam đến năm 2020, định hướng đến năm 2020; Kết luận số 84-KL/TW ngày 29/7/2020 về tổng kết 15 năm thực hiện Nghị quyết số 49-NQ/TW của Bộ Chính trị khóa IX về Chiến lược cải cách tư pháp đến năm 2020; Kết luận số 80-KL/TW ngày 20/6/2020 về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 32-CT/TW của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, Nhân dân...).
Bốn là, Đổi mới phương thức đánh giá kết quả phong trào thi đua, đảm bảo thực chất; thực hiện đánh giá, bình xét, khen thưởng kịp thời, chính xác, khách quan; chú trọng khen thưởng các tập thể nhỏ, công chức, viên chức chuyên môn nghiệp vụ, người lao động trực tiếp. Quan tâm phát hiện, bồi dưỡng, tuyên truyền, nhân rộng các gương điển hình tiên tiến, “Người tốt, việc tốt” trong từng lĩnh vực công tác, tạo sự lan tỏa sâu rộng trong đơn vị, toàn Ngành và cộng đồng.
Năm là, Tăng cường công tác theo dõi, kiểm tra, giám sát, kịp thời phát hiện, chấn chỉnh, khắc phục những tồn tại, hạn chế trong quá trình tổ chức thực hiện các phong trào thi đua và công tác khen thưởng.
Trên cơ sở nội dung phát động phong trào thi đua này, Bộ Tư pháp đề nghị các đơn vị và cá nhân cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong toàn Ngành hưởng ứng tổ chức thực hiện thực chất, có hiệu quả để phong trào thi đua thực sự là động lực mạnh mẽ góp phần thúc đẩy thực hiện thắng lợi những nhiệm vụ chính trị Bộ, ngành Tư pháp được giao năm 2021 và định hướng công tác nhiệm kỳ tới của Bộ, ngành Tư pháp./. 
                                                                              Trân trọng cám ơn!

