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	BỘ TÀI CHÍNH


Số: 331/BTC-CST
V/v thẩm định dự thảo Nghị định hướng dẫn thực hiện về chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN đối với khoản chi ủng hộ, tài trợ cho các hoạt động phòng, chống dịch Covid-19
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 12 tháng 01 năm 2021




Kính gửi: Bộ Tư pháp


Tại kỳ họp thứ 10 Quốc hội khóa XIV đã thông qua Nghị quyết số 128/2020/QH14 về dự toán ngân sách nhà nước năm 2021, trong đó tại khoản 8 Điều 3 có giao Chính phủ: Hướng dẫn việc cho phép được tính vào chi phí được trừ của doanh nghiệp, tổ chức các khoản chi ủng hộ, tài trợ cho các hoạt động phòng, chống dịch Covid-19 khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN).
[bookmark: dc_1]Tại Nghị quyết số 178/NQ-CP ngày 12/12/2020 của Chính phủ về Phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 11 năm 2020, trong đó có giao Bộ Tài chính xây dựng Nghị định hướng dẫn việc cho phép tính vào chi phí được trừ của doanh nghiệp, tổ chức đối với các khoản chi ủng hộ, tài trợ cho các hoạt động phòng, chống dịch Covid-19 khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp áp dụng cho năm 2020, năm 2021 theo quy định tại Khoản 8 Điều 3 Nghị quyết số 128/2020/QH14 ngày 12 tháng 11 năm 2020 của Quốc hội về dự toán ngân sách nhà nước năm 2021 theo trình tự, thủ tục rút gọn; trình Chính phủ trong tháng 01 năm 2021.
	Thực hiện phân công của Chính phủ, Bộ Tài chính đã dự thảo Tờ trình Chính phủ và Nghị định của Chính phủ hướng dẫn thực hiện về chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN đối với khoản chi ủng hộ, tài trợ của doanh nghiệp, tổ chức cho các hoạt động phòng, chống dịch Covid-19. Ngày 11/12/2020, Bộ Tài chính đã có công văn số 15256/BTC-CST gửi lấy ý kiến các Bộ, ngành, địa phương, các tổ chức liên quan và đăng dự thảo trên Trang tin điện tử của Chính phủ, Bộ Tài chính để lấy ý kiến rộng rãi của tổ chức, cá nhân. 
	Đến nay, Bộ Tài chính đã nhận được ý kiến của các Bộ, ngành, địa phương, tổ chức, cá nhân liên quan. Bộ Tài chính đã nghiên cứu tiếp thu và giải trình đầy đủ các ý kiến đóng góp, tham gia (kèm theo).
	Để kịp tiến độ trình Chính phủ ban hành, căn cứ quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Bộ Tài chính đề nghị Bộ Tư pháp sớm có ý kiến thẩm định về hồ sơ dự thảo Nghị định (gửi kèm).


Trân trọng cám ơn sự phối hợp công tác của Quý Bộ./.
 
	N¬i nhËn:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- VPCP;
- Vụ PC;
- Lưu: VT, CST (TN).
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