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BÁO CÁO
Tổng kết việc thực hiện Nghị định số 144/2016/NĐ-CP ngày 01/11/2016 của Chính phủ quy định một số cơ chế đặc thù về đầu tư, tài chính, ngân sách và phân cấp quản lý đối với thành phố Đà Nẵng
 
Bộ Tài chính báo cáo tổng kết Nghị định số 144/2016/NĐ-CP ngày 01 tháng 11 năm 2016 của Chính phủ về một số cơ chế đặc thù về đầu tư, tài chính, ngân sách và phân cấp quản lý đối với thành phố Đà Nẵng như sau:
[bookmark: _HLK19455636][bookmark: _HLK19422688]I. QUY ĐỊNH PHÁP LUẬT VỀ MỘT SỐ CƠ CHẾ ĐẶC THÙ VỀ ĐẦU TƯ, TÀI CHÍNH, NGÂN SÁCH VÀ PHÂN CẤP QUẢN LÝ ĐỐI VỚI THÀNH PHỐ ĐÀ NẴNG
1. Giai đoạn 2003-2016
Tại Nghị Quyết số 33-NQ/TW của Bộ Chính trị Khóa IX về xây dựng và phát triển thành phố Đà Nẵng  trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, nhằm thực hiện phương hướng nhiệm vụ phát triển thành phố Đà Nẵng đến năm 2020 xây dựng thành phố Đà Nẵng trở thành một trong những đô thị lớn của cả nước, là trung tâm kinh tế - xã hội lớn của miền Trung với vai trò là trung tâm công nghiệp, thương mại, du lịch và dịch vụ; là địa bàn giữ vị trí chiến lược quan trọng về quốc phòng, an ninh của khu vực miền Trung và cả nước, các nhiệm vụ về đầu tư, tài chính, ngân sách và phân cấp quản lý đã được Bộ Chính trị giao Ban cán sự đảng Chính phủ chỉ đạo các bộ, ngành Trung ương thực hiện nhiệm vụ: “Chỉ đạo thực hiện tốt các cơ chế, chính sách hiện hành, kiểm tra tháo gỡ kịp thời các khó khăn, vướng mắc, ban hành các cơ chế, chính sách mới nhằm tạo thuận lợi thúc đẩy thành phố phát triển; tiếp tục phân cấp mạnh hơn, toàn diện hơn cho thành phố, nhất là về thẩm quyền quyết định đầu tư tài chính, ngân sách, phấn đấu để trở thành một trong những địa phương đi đầu trong sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá và cơ bản trở thành thành phố công nghiệp trước năm 2020.”
Tại Quyết định số 13/2006/QĐ-TTg ngày 16 tháng 01 năm 2006 của Thủ tướng Chính phủ về một số cơ chế tài chính ngân sách ưu đãi đối với thành phố Đà Nẵng, một số cơ chế đặc thù về đầu tư, tài chính, ngân sách và phân cấp quản lý đã được quy định tương đối cụ thể: 
1.1. Về cơ chế hỗ trợ từ ngân sách nhà nước:
- Căn cứ tổng mức dự toán ngân sách được duyệt, tiến độ thực hiện các dự án, khả năng bố trí của ngân sách Thành phố, khả năng cân đối ngân sách trung ương, trong giai đoạn từ năm 2006 đến năm 2010, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính báo cáo Chính phủ để trình Quốc hội bố trí từ ngân sách trung ương thông qua các Bộ, cơ quan trung ương hoặc hỗ trợ một phần theo mục tiêu cho ngân sách Thành phố để triển khai, thực hiện các dự án quan trọng. 
- Hàng năm, trong trường hợp có số tăng thu ngân sách trung ương so với dự toán được giao từ các khoản thu phân chia giữa ngân sách trung ương và ngân sách Thành phố theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước, ngân sách thành phố Đà Nẵng được thưởng 30% của số tăng thu này, nhưng không vượt quá số tăng thu so với mức thực hiện năm trước.
- Đối với số tăng thu so với dự toán của các khoản thu ngân sách trung ương được hưởng 100%, hàng năm, căn cứ kết quả thu nộp ngân sách, Bộ Tài chính thống nhất với Bộ Kế hoạch và Đầu tư báo cáo Chính phủ để trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội ưu tiên bổ sung có mục tiêu cho ngân sách Thành phố theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước.
- Số thưởng vượt thu ngân sách và số bổ sung có mục tiêu hàng năm quy định tại điểm b, điểm c, khoản 1 Điều này, Thành phố sử dụng: đầu tư các công trình kết cấu hạ tầng; bố trí vốn đối ứng cho các dự án ODA; chi trả nợ các khoản vay cho đầu tư, thực hiện các nhiệm vụ quan trọng của ngân sách Thành phố; thực hiện các nhiệm vụ quan trọng nhằm phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm an ninh, trật tự, an toàn xã hội của Thành phố và thưởng cho ngân sách cấp dưới. Ủy ban nhân dân thành phố Đà Nẵng báo cáo Hội đồng nhân dân cùng cấp quyết định mức vốn cụ thể cho từng mục tiêu, nhiệm vụ và thưởng cho ngân sách cấp dưới.
1.2. Về chính sách huy động các nguồn tài chính cho đầu tư phát triển:
a) Thành phố Đà Nẵng được tổ chức huy động vốn đầu tư trong nước thông qua hình thức phát hành trái phiếu chính quyền địa phương, trái phiếu công trình đô thị và các hình thức huy động khác theo quy định của pháp luật. Ngân sách Thành phố có trách nhiệm bố trí nguồn để thanh toán các khoản nợ và chi phí liên quan theo quy định.
b) Thành phố Đà Nẵng được huy động vốn vay ngoài nước để thực hiện những dự án quan trọng theo nguyên tắc: trên cơ sở các dự án đã được Hội đồng nhân dân Thành phố thông qua và ý kiến bằng văn bản của Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Ủy ban nhân dân thành phố Đà Nẵng trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định theo cơ chế Chính phủ vay về cho Thành phố vay lại để thực hiện các dự án, công trình theo đề nghị của Ủy ban nhân dân Thành phố. Thành phố chịu trách nhiệm bố trí từ ngân sách địa phương để hoàn trả theo quy định của pháp luật.
Tổng mức dư nợ các nguồn vốn huy động cho các dự án, công trình thuộc nhiệm vụ của ngân sách thành phố quy định tại các điểm a, b nêu trên không được vượt quá 30% tổng mức vốn đầu tư xây dựng cơ bản của ngân sách Thành phố theo dự toán được Hội đồng nhân dân Thành phố quyết định hàng năm (không bao gồm nguồn vốn huy động cho đầu tư các dự án theo quy định của pháp luật, nguồn vốn đầu tư các dự án từ nguồn bổ sung có mục tiêu không ổn định từ ngân sách trung ương cho ngân sách Thành phố).
c) Thành phố Đà Nẵng được thực hiện cơ chế hỗ trợ một phần lãi suất cho các tổ chức khi các tổ chức vay vốn để đầu tư vào các dự án quan trọng có khả năng thu hồi vốn (đầu tư khu công nghiệp, các dịch vụ môi trường, vệ sinh công cộng, thoát nước...) trong phạm vi và khả năng của ngân sách Thành phố và theo quy định của pháp luật.
d) Ưu tiên bố trí cho thành phố Đà Nẵng nguồn vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) phần ngân sách vay về cấp cho các dự án không có khả năng thu hồi vốn, để đầu tư các dự án kết cấu hạ tầng quan trọng thuộc nhiệm vụ của ngân sách Thành phố. Việc bố trí vốn đối ứng trong nước cho các dự án này do ngân sách Thành phố bảo đảm.
đ) Về huy động và sử dụng có hiệu quả nguồn thu tiền sử dụng đất cho đầu tư phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn thành phố Đà Nẵng: trên cơ sở quy hoạch được cấp có thẩm quyền phê duyệt, Thành phố được ứng ngân sách địa phương và các nguồn huy động khác theo chế độ quy định để đầu tư các dự án giải phóng mặt bằng, đền bù di dân tái định cư, đầu tư các dự án nhà ở phục vụ tái định cư, đầu tư các công trình hạ tầng kỹ thuật để tạo quỹ đất, trên cơ sở đó, thực hiện đấu giá quyền sử dụng đất theo chế độ quy định, tạo nguồn vốn cho đầu tư phát triển và hoàn trả vốn đã ứng trước và các nguồn vốn đã huy động.
1.3. Về tiếp nhận viện trợ:
Thành phố Đà Nẵng được tiếp nhận các khoản viện trợ không hoàn lại của nước ngoài không phụ thuộc vào quy mô khoản viện trợ, trừ các khoản viện trợ liên quan đến thể chế, chính sách, luật pháp, cải cách hành chính, văn hoá thông tin theo quy định tại Điều 6 Quyết định số 64/2001/QĐ-TTg ngày 26 tháng 4 năm 2001 của Thủ tướng Chính phủ về Quy chế quản lý và sử dụng các khoản viện trợ phi Chính phủ.
Tại Kết luận số 75-KL/TW ngày 12 tháng 11 năm 2013, đánh giá về giai đoạn 2003-2013, thành phố Đà Nẵng đã đạt được các kết quả phát triển kinh tế đáng nhìn nhận như: GDP tăng bình quân 11,5%/năm, giá trị kinh tế năm 2013 tăng gấp 3 lần và GDP bình quân đầu người tăng gấp 5,4 lần so với năm 2003. Cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng dịch vụ - công nghiệp - nông nghiệp trước dự kiến 2 năm, đồng thời chú trọng phát huy tiềm năng, lợi thế, các nguồn lực xã hội của thành phố và nguồn lực thế mạnh của vùng.
Tuy nhiên, tiềm năng, lợi thế của Đà Nẵng còn nhiều nhưng có những mặt chưa được khai thác tốt. Quy mô kinh tế còn nhỏ, năng lực cạnh tranh còn thấp. Đầu tư cho phát triển sản xuất chậm so với phát triển hạ tầng và chưa có sự bứt phá. Một số dự án, công trình trọng tâm theo Nghị quyết 33, Nghị quyết 39 của Bộ Chính trị và các quyết định của Thủ tướng Chính phủ triển khai còn chậm. Vai trò động lực, sức lan toả của Đà Nẵng trong vùng còn hạn chế.
Theo đó, Bộ Chính trị kết luận sớm ban hành một số cơ chế, chính sách có tính đặc thù cho thành phố. Xem xét phân cấp thêm một số nguồn thu do Trung ương quản lý cho địa phương; tăng mức hỗ trợ từ số tăng thu các khoản phân chia giữa ngân sách Trung ương với thành phố và khoản tăng thu ngân sách Trung ương. Cho phép huy động vốn đầu tư hằng năm cao hơn tổng mức vốn đầu tư xây dựng cơ bản của ngân sách thành phố. Ưu tiên hỗ trợ Đà Nẵng xúc tiến, huy động các nguồn vốn ODA và phân cấp cho thành phố được quyết định đầu tư một số dự án theo hình thức BT, BOT, BTO, PPP để đầu tư phát triển hạ tầng.
2. Giai đoạn 2016-2020
[bookmark: _Hlk19422174]Thực hiện Kết luận số 75-KL/TW ngày 12/11/2013 của Bộ Chính trị, ngày 01/11/2016, Chính phủ ban hành Nghị định số 144/2016/NĐ-CP quy định một số cơ chế đặc thù về đầu tư, tài chính, ngân sách và phân cấp quản lý đối với thành phố Đà Nẵng. Nghị định số144/2016/NĐ-CP có 05 Chương và 11 Điều, tập trung vào 03 lĩnh vực chính là: (1) Đầu tư, (2) Tài chính, ngân sách, (3) Phân cấp quản lý về quy hoạch, quản lý đầu tư xây dựng. 
II. ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ THỰC HIỆN NGHỊ ĐỊNH SỐ 144/2016/NĐ-CP NGÀY 01 THÁNG 11 NĂM 2016 CỦA CHÍNH PHỦ VỀ MỘT SỐ CƠ CHẾ ĐẶC THÙ VỀ ĐẦU TƯ, TÀI CHÍNH, NGÂN SÁCH VÀ PHÂN CẤP QUẢN LÝ ĐỐI VỚI THÀNH PHỐ ĐÀ NẴNG 
Sau gần 05 năm triển khai thực hiện, kết quả cụ thể ở các lĩnh vực như sau:
1. Về cơ chế huy động nguồn vốn cho đầu tư phát triển
a) Huy động vốn đầu tư và nguồn vốn hỗ trợ từ ngân sách trung ương
- Về cơ chế “Thành phố được vay vốn đầu tư trong nước thông qua các hình thức phát hành trái phiếu chính quyền địa phương và các hình thức huy động khác theo quy định của pháp luật; vay lại từ nguồn Chính phủ vay về cho ngân sách địa phương vay lại. Mức dư nợ vay (bao gồm vay trong nước từ phát hành trái phiếu chính quyền địa phương, vay lại từ nguồn Chính phủ vay về cho vay lại và các khoản vay trong nước khác theo quy định của pháp luật) của ngân sách thành phố không vượt quá 40% số thu ngân sách địa phương được hưởng theo phân cấp và nằm trong mức bội chi ngân sách nhà nước hàng năm được Quốc hội quyết định” theo quy định tại Khoản 1, Điều 3, Nghị định 144/2016/NĐ-CP.
Thực tế, sau khi Nghị định 144/2016/NĐ-CP được ban hành, UBND thành phố đã ban hành Quyết định số 2320/QĐ-UBND ngày 28 tháng 4 năm 2017 về việc ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị định số 144/2016/NĐ-CP quy định một số cơ chế đặc thù về đầu tư, tài chính, ngân sách và phân cấp quản lý đối với thành phố Đà Nẵng, trong đó đã giao các cơ quan chuyên môn triển khai thực hiện thực hiện cơ chế vay vốn đầu tư trong nước thông qua các hình thức phát hành trái phiếu chính quyền địa phương và các hình thức huy động khác theo quy định của pháp luật và vay lại từ nguồn Chính phủ vay về cho ngân sách địa phương vay lại, đảm bảo tổng mức dư nợ không vượt quá 40% theo quy định tại khoản 1, điều 3, Nghị định 144/2016/NĐ-CP. Tuy nhiên, do nguồn thu ngân sách của thành phố tương đối ổn định và đảm bảo đạt dự toán được giao hằng năm trong giai đoạn 2016-2020, do vậy Thành phố không tổ chức việc vay vốn đầu tư trong nước thông qua các hình thức phát hành trái phiếu chính quyền địa phương và các hình thức huy động khác theo quy định của pháp luật nhằm đảm bảo hiệu quả sử dụng vốn. 
Riêng đối với khoản vay lại từ nguồn Chính phủ vay về cho ngân sách địa phương vay lại, Thành phố đã vay lại vốn ODA để đầu tư cho Phần bổ sung của dự án Phát triển bền vững thành phố Đà Nẵng (vay lại vốn ODA là 36,26 triệu đô la Mỹ, tương ứng tỷ lệ vay lại 50%), dự án Cải thiện hạ tầng giao thông thành phố Đà Nẵng (vay lại vốn ODA là 45 triệu đô la Mỹ, tương ứng tỷ lệ vay lại 100%), cơ chế và tỷ lệ vay lại áp dụng theo quy định chung của cả nước.
- Về cơ chế “Chính phủ ưu tiên hỗ trợ một phần vốn từ ngân sách trung ương cho ngân sách Thành phố để tham gia thực hiện các dự án theo hình thức hợp tác công - tư (PPP) mang tính chất liên vùng trên địa bàn thành phố” theo quy định tại Khoản 2, Điều 3, Nghị định 144/2016/NĐ-CP.
- Về cơ chế “Chính phủ ưu tiên bố trí đủ vốn bổ sung có mục tiêu cho ngân sách Thành phố để thực hiện các dự án phát triển kinh tế - xã hội của Thành phố và các dự án mang tính chất khu vực miền Trung và Tây Nguyên” theo quy định tại Khoản 3, Điều 3, Nghị định 144/2016/NĐ-CP.
Quá trình triển khai thực hiện Khoản 2 và Khoản 3, Điều 3 Nghị định 144/2016/NĐ-CP gặp nhiều khó khăn do ngân sách trung ương hạn hẹp, Chính phủ phải thực hiện nhiều mục tiêu trong cùng thời kỳ ngân sách, đồng thời do các quy định hiện hành về việc bố trí nguồn ngân sách trung ương hỗ trợ có mục tiêu (phải được giao trong kế hoạch đầu tư công trung hạn 2016-2020, đồng thời phải có ý kiến của cấp có thẩm quyền), do vậy thành phố chưa được thụ hưởng các cơ chế này, nhất là các công trình trọng điểm, động lực do trung ương đầu tư trên địa bàn đã có chủ trương của Đảng và Nhà nước quy định tại Nghị quyết số 33-NQ/TW (khóa IX) trước đây và nay là Nghị quyết số 43-NQ/TW (khóa XII) nhằm đảm bảo vai trò động lực, lan tỏa, liên kết phát triển vùng của thành phố đối với khu vực miền Trung và cả nước, đảm bảo mục tiêu “3 trụ cột[footnoteRef:1]” và “5 mũi nhọn[footnoteRef:2]” theo định hướng chiến lược phát triển thành phố Đà Nẵng như: Dự án đầu tư xây dựng Cảng Liên Chiểu; Di dời ga đường sắt ra khỏi trung tâm thành phố và Nghiên cứu tiền khả thi dự án “Di dời ga đường sắt và tái phát triển đô thị” của thành phố Đà Nẵng; Làng Đại học Đà Nẵng; Nạo vét, thoát lũ khẩn cấp sông Cổ Cò; Tuyến hành lang kinh tế Đông Tây 2 (EWEC2); nâng cấp, mở rộng quốc lộ 14B, 14G; Trung tâm công nghệ sinh học khu vực miền Trung tại Đà Nẵng; Khu liên hợp thể dục thể thao,v.v... [1:  Du lịch, công nghiệp công nghệ cao và kinh tế biển.]  [2:  (1) Du lịch và dịch vụ chất lượng cao gắn với bất động sản nghỉ dưỡng; (2) Cảng biển, hàng không gắn với dịch vụ logistics; (3) Công nghiệp công nghệ cao gắn với xây dựng đô thị sáng tạo, khởi nghiệp; (4) Công nghiệp CNTT, điện tử, viễn thông gắn với nền kinh tế số; (5) Sản phẩm nông nghiệp CNC và ngư nghiệp.] 

Tuy nhiên, vừa qua sơ bộ trung ương đã có phương án bố trí nguồn dự phòng 10% đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020 của cả nước đối với một số dự án trên cơ sở đề xuất của Bộ Kế hoạch và Đầu tư và Thành phố, đây là tín hiệu tích cực nhằm kịp thời triển khai một số dự án trong các dự án đã nêu, đồng thời là bước tổ chức thực hiện Nghị quyết số 43-NQ/TW (khóa XII) của Bộ Chính trị trong thời điểm trung ương phân bổ nguồn dự phòng đã nêu theo quy định hiện hành. Trong thời gian sắp đến, Thành phố sẽ chủ động phối hợp các Bộ, ngành trung ương và đơn vị có liên quan tiếp tục kiến nghị, đề xuất Trung ương quan tâm bố trí nguồn vốn để triển khai thực hiện các dự án nêu trên trong quá trình triển khai thực hiện, xây dựng Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025.
b) Huy động vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) và vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ nước ngoài  
- Về cơ chế “Chính phủ ưu tiên huy động vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) cho Thành phố để thực hiện những dự án đầu tư hạ tầng quan trọng thuộc nhiệm vụ chi của ngân sách Thành phố. Việc bố trí vốn đối ứng trong nước cho các dự án này do ngân sách Thành phố bảo đảm” theo quy định tại Khoản 1, Điều 4, Nghị định 144/2016/NĐ-CP.
Về cơ chế này, trong thời gian qua thành phố Đà Nẵng đã vay lại vốn ODA để đầu tư cho Phần bổ sung của dự án Phát triển bền vững thành phố Đà Nẵng (tổng mức đầu tư bổ sung 86,185 triệu đô la Mỹ, trong đó: vốn ODA là 72,52 triệu đô la Mỹ, vốn đối ứng 13,665 triệu đô la Mỹ), dự án Cải thiện hạ tầng giao thông thành phố Đà Nẵng (tổng mức đầu tư 61,37 triệu đô la Mỹ, trong đó: vốn ODA là 45 triệu đô la Mỹ, vốn đối ứng 16,37 triệu đô la Mỹ).
- Về cơ chế “Chính phủ ưu tiên bố trí vốn vay ưu đãi theo phương thức cho địa phương vay lại để thực hiện các dự án PPP trên địa bàn Thành phố” theo quy định tại Khoản 2, Điều 4, Nghị định 144/2016/NĐ-CP.
Về cơ chế này, trong thời gian qua thành phố chưa thực hiện được dự án nào. Lý do: Cơ chế thực hiện dự án theo hình thức PPP phức tạp, cơ sở pháp lý chưa đầy đủ đối với việc bố trí vốn vay ưu đãi theo phương thức cho địa phương vay lại (đặt biệt vốn ODA phải được sự đồng ý của Nhà tài trợ và Chính phủ...).
- Về cơ chế “Ủy ban nhân dân Thành phố được phê duyệt danh mục dự án, quyết định tiếp nhận các khoản viện trợ (ODA, phi Chính phủ nước ngoài) không hoàn lại đối với các dự án, chương trình dự án không phụ thuộc vào quy mô viện trợ, trừ các khoản viện trợ hỗ trợ kỹ thuật liên quan đến thể chế, tôn giáo, chính sách pháp luật, cải cách hành chính, quốc phòng, an ninh do Thủ tướng Chính phủ quyết định. Chủ tịch Ủy ban nhân dân Thành phố chịu trách nhiệm về việc tiếp nhận, quản lý, sử dụng có hiệu quả các khoản viện trợ này, thực hiện chế độ hạch toán, kế toán, quyết toán theo đúng quy định của pháp luật; hàng năm, báo cáo Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư để theo dõi, giám sát và tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ” theo quy định tại Khoản 3, Điều 4, Nghị định 144/2016/NĐ-CP.
Về cơ chế này, trong thời gian qua thành phố chỉ thực hiện được một vài dự án nhỏ do không có các dự án lớn, hiệu quả vận dụng cơ chế này chưa cao. Tuy nhiên, nếu có các khoản viện trợ (ODA, phi Chính phủ nước ngoài) không hoàn lại đối với các dự án, chương trình dự án lớn thì sẽ tạo điệu kiện thuận lợi cho thành phố Đà Nẵng tiếp nhận và phê duyệt dự án được nhanh chóng (với điều kiện tiếp tục ủy quyền cho Thành phố Đà Nẵng thẩm định, phê duyệt cả chủ trương đầu tư).
2. Về cơ chế tài chính, ngân sách  
a) Về cơ chế ngân sách trung ương bổ sung có mục tiêu cho thành phố Đà Nẵng 70% số tăng thu so với dự toán được Thủ tướng Chính phủ giao.
Trong giai đoạn 2017-2020, số thu ngân sách nhà nước từ các khoản thu phân chia giữa ngân sách Trung ương và ngân sách địa phương và các khoản thu ngân sách Trung ương hưởng 100% trên địa bàn thành phố không đạt dự toán được Thủ tướng Chính phủ giao. Do đó, không có cơ sở để Trung ương xem xét hỗ trợ theo cơ chế trên. Tuy nhiên, trong tương lai chính sách này sẽ là nguồn động lực để cho thành phố Đà Nẵng phấn đấu, tích cực thực hiện các giải pháp nhằm tăng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn, từ đó tăng nguồn lực, góp phần thúc đẩy phát triển nhanh và bền vững kinh tế - xã hội của Thành phố; tạo điều kiện để Thành phố phát huy được những lợi thế trở thành một trong những đô thị lớn của cả nước và có đóng góp nhiều hơn cho ngân sách trung ương
[bookmark: dieu_6_name]b) Về cơ chế “Thành phố được thực hiện cơ chế hỗ trợ một phần lãi suất cho các tổ chức, cá nhân khi vay vốn để đầu tư các dự án phát triển kinh tế - xã hội quan trọng có khả năng thu hồi vốn trong phạm vi và khả năng của ngân sách thành phố”. 
Triển khai thực hiện cơ chế này, UBND thành phố đã trình và HĐND thành phố quyết định, ban hành Nghị quyết số 149/2018/NQ-HĐND ngày 12 tháng 7 năm 2018 Quy định chính sách hỗ trợ lãi suất đối với các tổ chức vay vốn để đầu tư các dự án phát triển kinh tế - xã hội quan trọng trên địa bàn thành phố Đà Nẵng. Chính sách này sẽ góp phần thu hút nguồn vốn đầu tư của xã hội, khuyến khích các doanh nghiệp trong nước đầu tư vào nhiều ngành nghề, lĩnh vực thành phố ưu tiên phát triển theo mục tiêu Nghị quyết Đại hội đại biểu lần thứ XXI của Đảng bộ thành phố Đà Nẵng đề ra, như: tập trung thu hút đầu tư vào công nghiệp công nghệ cao, nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, các ngành dịch vụ; từ đó tạo thêm việc làm, kích cầu tiêu dùng và đầu tư,...; tạo nguồn thu ổn định và bền vững cho ngân sách thành phố.
[bookmark: dieu_7_name]c) Về cơ chế “Thành phố được bán nhà ở xã hội được đầu tư bằng nguồn vốn ngân sách nhà nước theo hình thức thu tiền một lần để tái đầu tư xây dựng nhà ở xã hội khác trên địa bàn. Ủy ban nhân dân Thành phố xây dựng Đề án báo cáo Bộ Xây dựng thống nhất bằng văn bản trước khi tổ chức thực hiện” theo quy định tại Điều 9, Nghị định số 144/2016/NĐ-CP. Bước đầu thành phố đã triển khai thực hiện cơ chế này, kết quả đạt được góp phần bù đắp phần ngân sách địa phương đã đầu tư để thực hiện việc tái đầu tư như cơ chế đề ra.
3. Về cơ chế phân cấp quản lý đối với quy hoạch đô thị
Về cơ chế “Căn cứ quy hoạch chung, quy hoạch phân khu, khu vực phát triển đô thị được Ủy ban nhân dân Thành phố được quyết định chuyển quyền sử dụng đất cho người dân tự xây dựng nhà ở theo quy hoạch chi tiết của dự án đã được phê duyệt tại những khu vực đã được đầu tư hạ tầng, bảo đảm kết nối với hệ thống hạ tầng chung của khu vực; định kỳ hàng năm tổng hợp báo cáo Bộ Xây dựng. Đối với các trường hợp khác, Ủy ban nhân dân Thành phố lấy ý kiến thống nhất bằng văn bản của Bộ Xây dựng trước khi quyết định” theo quy định tại Khoản 2, Điều 9, Nghị định số 144/2016/NĐ-CP .
Mặc dù UBND thành phố Đà Nẵng được quyết định chuyển quyền sử dụng đất cho người dân tự xây dựng nhà ở đã được tháo gỡ một phần nhưng điều kiện ràng buộc là căn cứ quy hoạch chung, quy hoạch phân khu, khu vực phát triển đô thị. Trong khi đó, quy hoạch chung thành phố hiện nay đang trong giai đoạn thực hiện điều chỉnh nên có nhiều biến động. Điều đó cũng kéo theo những thay đổi của các đồ án quy hoạch phân khu. Bên cạnh đó, các khu vực phát triển đô thị cũng trong tình trạng chờ điều chỉnh quy hoạch chung nên thành phố Đà Nẵng chưa trình Chính phủ phê duyệt.
Những vấn đề đó tạo nên một điểm nghẽn đến việc UBND thành phố Đà Nẵng quyết định chuyển quyền sử dụng đất cho người dân tự xây dựng nhà ở theo quy hoạch chi tiết của dự án đã được phê duyệt tại những khu vực đã được đầu tư hạ tầng. 
Để tháo gỡ điểm nghẽn này, UBND thành phố Đà Nẵng kiến nghị được phân cấp sâu hơn đối với các quy trình: điều chỉnh cục bộ quy hoạch chung, quy hoạch phân khu, quyết định khu vực được chuyển quyền sử dụng đất đã đầu tư hạ tầng cho người dân tự xây dựng nhà ở.
III. TỒN TẠI, HẠN CHẾ VÀ NGUYÊN NHÂN
Sau 05 năm ban hành và triển khai thực hiện Nghị định số 144/2016/NĐ-CP của Chính phủ, các cơ chế về đầu tư, tài chính ngân sách và phân cấp quản lý chưa được thực hiện hiệu quả, thực tế chưa phát huy được tác dụng trong thực tế. Nguyên nhân do nguồn lực trung ương còn hạn chế, chưa đủ khả năng bố trí nguồn lực để đầu tư các công trình, dự án do trung ương đầu tư trên địa bàn; cơ chế, chính sách còn chồng chéo, tính chất đặc thù chưa được phát huy; do yếu tố đặc thù nên quá trình triển khai thực hiện phải có ý kiến của các Bộ, ngành trung ương; nguồn thu ngân sách nhà nước trên địa bàn thành phố chưa đạt dự toán Thủ tướng Chính phủ giao; việc chậm ban hành Nghị định từ khi có Kết luận 75-KL/TW ngày 12 tháng 11 năm 2013 của Bộ Chính trị (khóa XI) đã không thực hiện được cơ chế ổn định tỷ lệ điều tiết cho ngân sách Thành phố Đà Nẵng trong giai đoạn 2017-2020 dẫn đến hạn chế nguồn lực thực hiện mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của Thành phố và triển khai các dự án mang tính chất khu vực Miền Trung và Tây Nguyên theo tinh thần Kết luận số 75-KL/TW và Nghị định số 144/2016/NĐ-CP.
IV. ĐÁNH GIÁ CHUNG VỀ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN
[bookmark: _Hlk19460323]Thực hiện Kết luận số 75-KL/TW của Bộ Chính trị (khóa XI), Nghị định số 144/2016/NĐ-CP của Chính phủ thay thế Quyết định số 13/2006/QĐ-TTg 16 tháng 01 năm 2006 của Thủ tướng Chính phủ đã mở rộng hơn việc một số cơ chế, chính sách đặc thù về đầu tư, tài chính, ngân sách và phân cấp quản lý đối với thành phố Đà Nẵng. Thực tiễn 05 năm triển khai thực hiện Nghị định số 144/2016/NĐ-CP đã cho thấy có một số kết quả bước đầu, tuy nhiên kết quả còn chưa mang tính đột quá, chưa tạo được nền tảng để hỗ trợ thành phố tăng tốc phát triển, nhất là việc bố trí nguồn ngân sách trung ương đầu tư các công trình, dự án trên địa bàn thành phố; về tỷ lệ điều tiết ngân sách; về điều chỉnh quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội,v.v… một số cơ chế, chính sách có thể được đánh giá là tương đồng, ngang bằng với quy định chung áp dụng đối với cả nước và chưa thật sự vượt trội so với các địa phương. 
Do đó, đứng trước các thách thức trong quá trình xây dựng và phát triển thành phố Đà Nẵng về chiến lược phát triển, nâng cao năng lực cạnh tranh thu hút đầu tư; quản lý hệ thống hạ tầng và cải thiện môi trường đô thị; phát triển thị trường lao động, tài chính, bất động sản, khoa học - công nghệ; cung ứng dịch vụ công đáp ứng nhu cầu đa dạng của người dân, tổ chức, doanh nghiệp… Trong đó, hạn chế, bất cập của mô hình tổ chức và hoạt động của chính quyền địa phương hiện nay đã bộc lộ nhiều hạn chế, khó có thể đáp ứng yêu cầu quản lý nhà nước tại đô thị trong thời kỳ hội nhập, cả về phân định nhiệm vụ, quyền hạn; cơ cấu tổ chức bộ máy; phương thức hoạt động, cơ chế điều hành, chính sách phân cấp quản lý, ủy quyền trên một số lĩnh vực chưa phù hợp với đối tượng, đặc thù quản lý ở đô thị và quá trình đô thị hóa ở khu vực nông thôn đang thay đổi nhanh chóng. Nhiều vấn đề cấp thiết của đô thị như quy hoạch, kiến trúc, xây dựng hạ tầng đô thị, xử lý ô nhiễm môi trường, chống ùn tắc giao thông, quản lý dân cư và trật tự an toàn xã hội chưa được giải quyết kịp thời. Việc cần tiếp tục ban hành cơ chế, chính sách cơ chế, chính sách đặc thù về đầu tư, tài chính, ngân sách và phân cấp quản lý đối với thành phố Đà Nẵng mới đủ mạnh, theo hướng tăng tính chủ động về ngân sách cho thành phố Đà Nẵng, tăng cường phân cấp mạnh mẽ hơn nữa, phù hợp với thực tế phát triển của Thành phố trở nên cấp bách với sự chuyển sang của giai đoạn 2011-2020 sang giai đoạn mới 2021-2030 nhằm đảm bảo việc thực hiện các mục tiêu do Bộ Chính trị giao tại Nghị quyết số 43-NQ/TW (khóa XII) về xây dựng và phát triển thành phố Đà Nẵng đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045, đặc biệt là “Xây dựng thành phố Đà Nẵng trở thành một trong những trung tâm kinh tế - xã hội lớn của cả nước và Đông Nam Á”, “tốc độ tăng bình quân GRDP giai đoạn 2021-2030 đạt trên 12%/năm”./.



