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	BỘ TÀI CHÍNH
———

Số:           /BTC-TCNH
[bookmark: _Hlk96356076][bookmark: _Hlk96426085]V/v thẩm định hồ sơ trình Thủ tướng Chính phủ dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về tín dụng đối với học sinh, sinh viên có hoàn cảnh gia đình khó khăn để mua máy tính, thiết bị đủ điều kiện đáp ứng yêu cầu học tập trực tuyến.

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
————————————
Hà Nội, ngày     tháng     năm 2022


	Kính gửi:
	Bộ Tư pháp.



Triển khai Nghị quyết số 43/2022/QH15 ngày 11/01/2022 của Quốc hội về chính sách tài khóa, tiền tệ hỗ trợ chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội, Nghị quyết số 11/NQ-CP ngày 30/01/2022 của Chính phủ về Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội, trên cơ sở ý kiến tham gia của các cơ quan liên quan, Bộ Tài chính đã hoàn thiện hồ sơ trình Thủ tướng Chính phủ dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về tín dụng đối với học sinh, sinh viên có hoàn cảnh gia đình khó khăn để mua máy tính, thiết bị đủ điều kiện đáp ứng yêu cầu học tập trực tuyến. (Gửi kèm theo: (i) Tờ trình Thủ tướng Chính phủ; (ii) Bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến của cơ quan, tổ chức, cá nhân; (iii) Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ).
Thực hiện trình tự, thủ tục rút gọn theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Bộ Tài chính đề nghị Bộ Tư pháp thẩm định hồ sơ trình Thủ tướng Chính phủ nêu trên. Văn bản thẩm định của Bộ Tư pháp xin gửi về Bộ Tài chính trước ngày 04/03/2022 để kịp thời tổng hợp, hoàn thiện.
Trân trọng cảm ơn sự phối hợp công tác của Quý Bộ./.
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng Hồ Đức Phớc (để b/cáo);
- Văn phòng Chính phủ;
- Lưu: VT, TCNH (N.D.Linh -    b). 
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