	             BỘ TÀI CHÍNH

         
Số:          /BTC - HTQT
V/v lấy ý kiến thẩm định Bộ Tư pháp về dự thảo Nghị định Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi đặc biệt của Việt Nam để thực hiện Hiệp định Thương mại hàng hóa 
ASEAN - Trung Quốc (ACFTA) giai đoạn 2022 - 2027

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày       tháng      năm


Kính gửi:  Bộ Tư pháp.
Ngày 08/3/2022, Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 29/NQ-CP phê duyệt danh mục Biểu thuế hài hòa ASEAN phiên bản 2022 (Danh mục AHTN 2022). Nhằm thực hiện thống nhất với Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam triển khai Danh mục AHTN 2022 và thực hiện cam kết về thuế nhập khẩu của Việt Nam trong giai đoạn tiếp theo, căn cứ nguyên tắc ban hành biểu thuế, thuế suất tại Điều 10 của Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 107/2016/QH13, Bộ Tài chính dự thảo Nghị định trình Chính phủ ban hành Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi đặc biệt của Việt Nam để thực hiện Hiệp định ACFTA giai đoạn 2022-2027 để thay thế Nghị định số 153/2017/NĐ-CP ngày 27/12/2017  (sau đây gọi là dự thảo Nghị định). 
Theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, dự thảo Nghị định đã được Bộ Tài chính tổ chức lấy ý kiến tham gia của các Bộ, Ngành, Uỷ ban nhân dân các tỉnh, Thành phố trực thuộc trung ương, Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam và đăng tải trên Trang điện tử của Bộ Tài chính, Cổng Thông tin điện tử Chính phủ để xin ý kiến rộng rãi.
Sau khi nghiên cứu, tiếp thu, giải trình các ý kiến đóng góp, Bộ Tài chính đã chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Nghị định, dự thảo Tờ trình Chính phủ và các tài liệu có liên quan. Bộ Tài chính xin gửi Bộ Tư pháp Hồ sơ dự thảo Nghị định để thẩm định trước khi trình Chính phủ ban hành. (Đầu mối liên hệ: Trịnh Thị Yến Nhi, email: trinhthiyennhi@mof.gov.vn, điện thoại liên hệ: (024)2220.2828 (máy lẻ 7064), số di động: 091.484.9996). 
Bộ Tài chính cảm ơn sự hợp tác của Quý Bộ./.
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC;
- Lưu: VT, HTQT (5).
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