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BẢNG TỔNG HỢP TIẾP THU/GIẢI TRÌNH Ý KIẾN CỦA CÁC BỘ, NGÀNH VỀ TỜ TRÌNH TTCP
BAN HÀNH QUYẾT ĐỊNH QUY ĐỊNH CHỨC NĂNG, NHIỆM VỤ, QUYỀN HẠN VÀ CƠ CẤU TỔ CHỨC
CỦA ỦY BAN BIÊN GIỚI QUỐC GIA VÀ ỦY BAN NHÀ NƯỚC VỀ NGƯỜI VN Ở NƯỚC NGOÀI
	STT
	TÊN CƠ QUAN
	Ý KIẾN ĐỀ NGHỊ
	Ý KIẾN TIẾP THU, GIẢI TRÌNH

	01
	Bộ Công an
	- Về “Vị trí và chức năng” (Quy định tại Điều 1 dự thảo các QĐ): Đề nghị BNG tiếp tục nghiên cứu việc điều chỉnh, tổ chức lại 02 Ủy ban trên thành 02 cơ quan tương đương cấp Cục trực thuộc Bộ đảm bảo thực hiện đúng theo tinh thần Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/7/2017 của BCHTW khóa XII về một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả.
	- BNG xin tiếp thu, sẽ tiếp tục nghiên cứu về việc sắp xếp cơ cấu tổ chức của 02 Ủy ban ngày càng tinh gọn, hiệu quả đi cùng với nỗ lực nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác, đảm bảo thực hiện đúng theo tinh thần Nghị quyết số 18-NQ/TW và đáp ứng yêu cầu công việc cũng như thực tiễn trong thời gian tới.

- Do tầm quan trọng của công tác biên giới, lãnh thổ và NVNONN, xét khối lượng, tính chất công việc và yêu cầu nhiệm vụ thời gian tới, để bảo đảm các đơn vị này có đủ vị thế, thẩm quyền và năng lực hoàn thành tốt các nhiệm vụ được giao, tại Nghị định 81/2022/NĐ-CP, Chính phủ đã đồng ý với kiến nghị của BNG cho phép giữ nguyên mô hình tổ chức cấp tổng cục trực thuộc BNG đối với 02 Ủy ban. 
- Trước mắt, BNG dự kiến phương án kiện toàn lại tổ chức của 02 Ủy ban như sau:

· UBBG: giảm 02 đơn vị cấp Vụ, từ 06 đơn vị cấp Vụ xuống còn Văn phòng và 03 Vụ trực thuộc.
· UBNV: giảm 01 đơn vị cấp Vụ và 01 đơn vị sự nghiệp, từ 06 đơn vị cấp Vụ xuống còn Văn phòng và 03 Vụ trực thuộc. 



	
	
	Đối với dự thảo QĐ của UBBG
· Đề nghị điều chỉnh, bổ sung Điều 2:

· Khoản 1: Đề nghị bổ sung nhiệm vụ tham mưu giúp Bộ trưởng BNG trình Chính phủ, TTCP và các cơ quan có thẩm quyền “giải quyết tranh chấp về biên giới lãnh thổ, đấu tranh bảo vệ biên giới lãnh thổ”.

· Khoản 5: Đề nghị bổ sung, điều chỉnh thành “Tổ chức thực hiện công tác thông tin tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về biên giới, lãnh thổ quốc gia; điều ước quốc tế, văn kiện pháp lý biên giới mà VN ký kết, tham gia”.

· Khoản 7: Đề nghị điều chỉnh thành “Chủ trì, phối hợp với các Bộ, Ngành tham mưu, đề xuất và tổ chức đàm phán giải quyết các vấn đề biên giới, lãnh thổ với các nước liên quan”.

· Khoản 11: Đề nghị bổ sung cụm từ “thu thập, củng cố tài liệu, chứng cứ làm cơ sở pháp lý, cơ sở thực tiễn khẳng định chủ quyền biên giới, lãnh thổ”.
· Khoản 13: Đề nghị nghiên cứu, điều chỉnh lại cho phù hợp, tránh trùng dẫm với chức năng, nhiệm vụ của Bộ Quốc phòng. Theo Luật Quốc phòng năm 2018, Bộ Quốc phòng có nhiệm vụ chủ trì, phối hợp với BNG, Bộ Công an chịu trách nhiệm trước Chính phủ thực hiện quản lý nhà nước về biên giới quốc gia; duy trì an ninh, trật tự, an toàn xã hội ở khu vực biên giới, cửa khẩu, hải đảo, vùng biển và vùng trời của nước CHXHCN VN theo quy định của pháp luật VN và điều ước quốc tế mà nước CHXHCN VN là thành viên.
	- BNG đã tiếp thu, bổ sung nội dung “giải quyết tranh chấp về biên giới” tại khoản 2 và “đấu tranh bảo vệ biên giới lãnh thổ” vào khoản 10.

- BNG đã tiếp thu và điều chỉnh phù hợp thực tế.
- BNG xin giải trình như sau: UBBG là đơn vị cấp tổng cục thuộc BNG, có chức năng tham mưu cho Bộ trưởng BNG các vấn đề quan trọng mang tính chủ trương, chính sách hoặc cần trình cấp có thẩm quyền phê duyệt; UBBG sẽ chủ trì, phối hợp thực hiện các vấn đề cụ thể đã có chủ trương, các nội dung kiểm tra, theo dõi, tổng hợp tình hình hoặc xây dựng cơ sở dữ liệu chuyên môn. Trên cơ sở đó, BNG xn kiến nghị giữ nguyên nội dung như dự thảo.
- BNG tiếp thu, bổ sung vào dự thảo.
- BNG xin tiếp thu ý kiến của và xin báo cáo thêm như sau: (i) Nội dung này cụ thể hóa điểm d, khoản 18, Điều 2 Nghị định 81/2022/NĐ-CP; (ii) BNG đã thống nhất ý kiến với Bộ Quốc phòng trong quá trình xây dựng Luật Quốc phòng và Nghị định số 81/2022/NĐ-CP; và (iii) dự thảo hiện nay phù hợp với Nghị định 34/2023/NĐ-CP và quy định của các Điều ước quốc tế VN đã ký với các nước (Khoản 4 Điều 2 Hiệp định về cửa khẩu và quy chế quản lý cửa khẩu biên giới VN-TQ; Khoản 1 Điều 41 Hiệp định Quy chế quản lý biên giới và cửa khẩu biên giới VN-Lào).

	
	
	Đối với UBNVNONN:
· Về tính cấp thiết phải kiện toàn, nâng cao hiệu quả hoạt động của UBNV: Đề nghị bổ sung thông tin về tình hình cộng đồng người VN ở NN. Trong đó, tình hình người VN vi phạm pháp luật ở các nước có xu hướng gia tăng, khiến NVNONN trở thành đối tượng kiểm tra chủ yếu của cơ quan chức năng sở tại trong các chiến dịch truy quét người cư trú, lao động bất hợp pháp, ảnh hưởng không nhỏ đến công việc làm ăn, kinh doanh của kiểu bào.
· Về nhiệm vụ của UBNV: Đề nghị nghiên cứu, bổ sung nhiệm vụ: chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan tổ chức các chương trình, sự kiện hoạt động tuyên truyền, quảng bá, giới thiệu hình ảnh, đất nước con người VN đến bạn bè quốc tế; vận động người VN ở nước ngoài, nhất là thế hệ trẻ, gắn bó với quê hương, đóng góp tích cực vào phát triển ở nươc sở tại, trở thành cầu nối và góp phần thúc đẩy quan hệ hữu nghị giữa VN với các nước. Tham mưu với Đảng, Nhà nước tiếp tục hoàn thiện pháp luật, cải cách thủ tục hành chính và triển khai đồng bộ các chính sách liên quan đến người VN ở nước ngoài về nước làm việc, thường trú, đầu tư, sản xuất, kinh doanh…. Khuyến khích và phát huy hiệu quả các sáng kiến, đóng góp của trí thức, chuyên gia và doanh nhân VN ở NN. Giải quyết nhu cầu chính đáng của kiều bào ta liên quan đến quốc tịch phù hợp với Hiến pháp, pháp luật và Nghị quyết 36 của Bộ Chính trị.
	- BNG đã tiếp thu, cập nhật vào dự thảo Tờ trình Thủ tướng Chính phủ. 

- BNG xin tiếp thu và giải trình như sau:
(i) Điều chỉnh nhiệm vụ: “Tham mưu với Đảng, Nhà nước tiếp tục hoàn thiện pháp luật, cải cách thủ tục hành chính và triển khai đồng bộ các chính sách liên quan đến NVNONN về nước làm việc, thường trú, đầu tư, sản xuất, kinh doanh” vì NVNONN bao gồm cả người VN đang ở nước ngoài và người VN đã về nước.
(ii) Nhiệm vụ “giải quyết nhu cầu chính đáng của kiều bào ta liên quan đến quốc tịch phù hợp với Hiến pháp, pháp luật, và Nghị quyết 36 của Bộ Chính trị” thuộc phạm vi chức năng, nhiệm vụ do Bộ Tư pháp chủ trì nên BNG sẽ giải quyết nhu cầu này trong mối quan hệ phối hợp với Bộ Tư pháp. 

	02
	Bộ Quốc phòng
	Đối với dự thảo QĐ của UBBG
- Điểm b, khoản 1 Điều 2: Nghiên cứu, điều chỉnh cụm từ “quản lý biên giới trên bộ” thành “quản lý biến giới quốc gia trên đất liền” để thống nhất về thuật ngữ quy định tại khoản 2 Điều 5 Luật Biên giới quốc gia.
- Khoản 10 Điều 2: Nghiên cứu, điều chỉnh, bổ sung và biên tập lại như sau: “Tham mưu, giúp Bộ Ngoại giao chủ trì, phối hợp với các bộ, cơ quan ngang bộ và các tổ chức, địa phương có liên quan theo dõi, kiểm tra, tổng hợp tình hình, báo cáo, đề xuất với Đảng và Nhà nước chủ trương, đối sách giải quyết tranh chấp pháp lý về biên giới lãnh thổ; đấu tranh chính trị, ngoại giao, pháp lý, dư luận để bảo vệ toàn vẹn lãnh thổ, chủ quyền, quyền chủ quyền, quyền tài phán và lợi ích hợp pháp của VN ở khu vực biên giới trên đất liền, các vùng biển, hải đảo, vùng trời của VN và các quyền, lợi ích hợp pháp khác của VN tại các vùng biển, vùng trời quốc tế” để phân định rõ chức năng, nhiệm vụ của UBBG và phù hợp với khoản 1 Điều 1 của dự thảo QĐ, khoản 18 Điều 2 NĐ số 81/2022/NĐ-CP. 
- Khoản 13 và 15 Điều 2: Nghiên cứu, bổ sung cụm từ “Tham mưu giúp Bộ Ngoại giao” trước cụm từ “Chủ trì” và biên tập lại như sau: “Tham mưu, giúp Bộ Ngoại giao chủ trì, phối hợp..." do phù hợp với khoản 1 Điều 1 của dự thảo QĐ và khoản 18 Điều 2 NĐ số 81/2022/NĐ-CP. 
- Khoản 20 Điều 2: Nghiên cứu, điều chỉnh như sau: “Thực hiện công tác thanh tra, kiểm tra việc thực hiện các quy định của pháp luật về biên giới, lãnh thổ thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ Ngoại giao; tổ chức tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; phòng chống tham nhũng, tiêu cực theo quy định của pháp luật” do thống nhất với khoản 26 Điều 2 Nghị định số 81/2022/NĐ-CP.
	- BNG xin tiếp thu và đã chỉnh sửa dự thảo.

- BNG xin tiếp thu ý kiến của BQP và trên cơ sở ý kiến giải trình như tại Khoản 7 nêu trên, do nội dung chính của khoản 10 tập trung vào việc theo dõi, kiểm tra, tổng hợp tình hình nên UBBG sẽ chủ trì việc này, nếu có vấn đề phải có ý kiến Đảng, Nhà nước thì BNG phối hợp với các bộ ngành liên quan xin chủ trương của Đảng, Nhà nước trước khi thực hiện. 
- Cũng trên cơ sở nguyên tắc đã báo cáo giải trình đối với khoản 7 nêu trên, BNG tiếp thu đối với khoản 13 và kiến nghị giữ nguyên việc chủ trì tại khoản 15 đối với nội dung này sau khi được duyệt để tăng tính chủ động và bảo đảm tính hiệu quả của công việc xây dựng cơ sở dữ liệu quốc gia về biên giới, lãnh thổ.
- BNG không tổ chức thực hiện thanh tra chuyên ngành cấp tổng cục và cục trực thuộc Bộ. Theo đó, nội dung này sẽ sửa đổi thành: “Thực hiện công tác thanh tra, kiểm tra việc thực hiện các quy định của pháp luật về trong lĩnh vực biên giới, lãnh thổ thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ Ngoại giao; tổ chức tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; phòng chống tham nhũng, tiêu cực theo quy định của pháp luật”

	03
	Bộ Tài chính
	Đối với dự thảo QĐ của UBBG: Đề nghị BNG báo cáo rõ việc đáp ứng tiêu chí thành lập các Vụ thuộc UBBG sau khi tổ chức, sắp xếp lại phù hợp với quy định tại NĐ số 123/2016/NĐ-CP của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của bộ, cơ quan ngang bộ; được sửa đổi, bổ sung tại NĐ số 101/2020/NĐ-CP.
	- BNG xin báo cáo các Vụ thuộc UBBG đều đáp ứng 02 tiêu chí thành lập theo Nghị định 123/2016/NĐ-CP: (i) Có chức năng, nhiệm vụ tham mưu về quản lý nhà nước đối với ngành, lĩnh vực thuộc chức năng, nhiệm vụ của Bộ; có phạm vi, đối tượng quản lý theo ngành, lĩnh vực; (ii) Bảo đảm biên chế được giao đáp ứng tiêu chuẩn cấp Vụ (04 đơn vị cấp Vụ lần lượt được giao 30, 27, 27 và 20 biên chế, ngoài ra Văn phòng còn quản lý 15 lao động hợp đồng)

	
	
	Đối với dự thảo QĐ của UBNVNONN: Theo quy định tại Khoản 5 Điều 13 NĐ 123/2016/NĐ-CP, điểm b Khoản 1 Điều 20 NĐ 158/2018/NĐ-CP, Bộ trưởng có thẩm quyền quyết định thành lập, tổ chức lại, giải thể phòng thuộc Văn phòng thuộc Tổng cục và tương đương. Theo đó, đề nghị BNG rà soát, không quy định cụ thể số lượng phòng thuộc Văn phòng thuộc UBNVNONN tại dự thảo QĐ của TTCP. Đồng thời, quy định này cũng đảm bảo thống nhất với dự thảo QĐ của TTCP quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của UBBG. 

Ngoài ra, đối với việc sắp xếp các phòng thuộc Văn phòng thuộc các UB, đề nghị BNG đảm bảo đáp ứng các tiêu chí thành lập theo quy định tại NĐ số 123/2016/NĐ-CP và NĐ số 101/2020/NĐ-CP.
	- BNG nhất trí, tiếp thu và đã chỉnh sửa dự thảo QĐ.


	
	
	- Đề nghị xây dựng dự thảo Tờ trình theo mẫu 3 Phụ lục V kèm theo NĐ 154/2020/NĐ-CP quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản QPPL. Về các dự thảo QĐ, đề nghị rà soát, hoàn thiện vị trí, chức năng và cơ cấu tổ chức của UBNVNONN và UBBG đảm bảo phù hợp với NĐ số 123/2016/NĐ-CP và các quy định pháp luật có liên quan. 
	- BNG nhất trí, tiếp thu và đã rà soát, chỉnh sửa dự thảo Tờ trình theo quy định.

	04
	Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch
	Đối với dự thảo QĐ của UBNVNONN: Thống nhất với dự thảo Tờ trình và dự thảo QĐ của BNG. 
	- BNG nhất trí, tiếp thu.

	05
	Bộ Tài nguyên và 
Môi trường
	Đối với dự thảo QĐ của UBBG: 

- Điểm b Khoản 1 Điều 2: đề nghị điều chỉnh “Chủ trì đàm phán, dự thảo điều ước quốc tế và hoạch định, phân giới căm mốc biên giới quốc gia trên đất liền; phân định trên biển và điều ước quốc tế và quản lý biên giới quốc gia trên đất liền, cửa khẩu và trên biển giữa VN với các nước láng giềng”.
- Khoản 7 Điều 2: đề nghị biên tập lại bảo đảm phù hợp với quy định tại điểm c Khoản 18 Điều 2 NĐ số 81/2022/NĐ-CP như sau: “Tham mưu, đề xuất và tổ chức đàm phán hoạch định biên giới, lãnh thổ quốc gia; xác định ranh giới vùng trời, các vùng biển của VN với các nước láng giềng liên quan”.
- Khoản 10 Điều 2: đề nghị biên tập lại bảo đảm phù hợp với quy định tại điểm a Khoản 18 Điều 2 NĐ số 81/2022/NĐ-CP như sau: “Chủ trì, phối hợp với các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan có liên quan và các địa phương thực hiện kiểm tra, theo dõi, tổng hợp tình hình và giải quyết tranh chấp pháp lý về biên giới, lãnh thổ; đấu tranh chính trị, ngoại giao, pháp lý, dư luận bảo vệ biên giới, toàn vẹn lãnh thổ, chủ quyền, quyền chủ quyền và quyền tài phán quốc gia của VN trên đất liên, hải đảo, vùng trời, các vùng biển của VN”.
- Đề nghị rà soát, bổ sung nhiệm vụ: Tổng hợp, báo cáo Chính phủ định kỳ hoặc đột xuất về công tác quản lý, bảo vệ biên giới” để phù hợp với quy định tại điểm c Khoản 18 Điều 2 NĐ số 81/2022/NĐ-CP. 
	- BNG tiếp thu việc bổ sung cụm từ “chủ trì đàm phán” để bổ sung khoản 6 Điều 2; tiếp thu một phần ý kiến, biên tập lại điểm b và điểm c khoản 1 Điều 2.
- BNG đã giải trình nội dung tương ứng về khoản 7 tại đề nghị của Bộ Công an nêu trên. Ngoài ra, nội dung của khoản 7 còn bao gồm đến các loại đàm phán khác để giải quyết về biên giới lãnh thổ như giải quyết các vấn đề phát sinh trong công tác quản lý, bảo vệ biên giới…

- BNG nhất trí tiếp thu, đồng thời đề nghị giữ nguyên nội dung “và các quyền, lợi ích hợp pháp khác của VN trên các vùng biển, vùng trời quốc tế” nhằm đảm bảo quyền lợi của VN tại các vùng biển, vùng trời quốc tế theo luật pháp quốc tế.
- BNG tiếp thu và sửa đổi khoản 9 Điều 2 như sau: “Tổng hợp, đánh giá tình hình công tác quản lý, bảo vệ biên giới, lãnh thổ quốc gia trên đất liền, các vùng biển, hải đảo, vùng trời của VN; dự báo, đề xuất chủ trương, chính sách và các biện pháp quản lý thích hợp báo cáo Chính phủ theo định kỳ hoặc đột xuất”.
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	Bộ Kế hoạch và Đầu tư
	Đối với dự thảo Tờ trình:
Đề nghị cơ quan soạn thảo cân nhắc, bổ sung mục Bố cục, kết cấu của Dự thảo QĐ để đảm bảo đầy đủ nội dung và thuận tiện cho việc xem xét, thẩm định phê duyệt; thống nhất lại việc sử dụng cụm từ: đơn vị thuộc, đơn vị trực thuộc BNG.
Về nội dung cụ thể: tại trang 6, phần b) Đối với UBNVNONN, đề nghị chuẩn xác nội dung “376 dự án của kiều bào đầu tư tại VN với tổng vốn đăng ký hơn 1,7 tỷ USD” như sau: “Lũy kế đến tháng 12 năm 2022 đã có 385 dự án theo hình thức FDI của người VN tại 29 quốc gia và vùng lãnh thổ đầu tư tại VN với tổng vốn đăng ký 1,718 tỷ USD”.
	- BNG nhất trí tiếp thu, chỉnh sửa lại dự thảo Tờ trình.
- BNG đã tiếp thu, cập nhật vào văn bản.

	
	
	Đối với dự thảo QĐ của UBNVNONN:

- Đề nghị nghiên cứu bổ sung nhiệm vụ kết nối về đổi mới sáng tạo bao gồm việc hợp tác, liên kết với các đối tác trong hệ sinh thái đổi mới sáng tạo như: các doanh nghiệp, tập đoàn công nghệ, các viện nghiên cứu, trường đại học, các quỹ đầu tư, tổ chức tài chính, các trung tâm ươm tạo và các cơ quan quản lý liên quan. Trên cơ sở đó, cân nhắc việc điều chỉnh tên “Vụ Kinh tế, Khoa học và Công nghệ” của UB cho phù hợp, phản ánh chức năng nhiệm vụ của Vụ có nội dung đổi mới sáng tạo, và cập nhật các nhiệm vụ của đơn vị về thúc đẩy kết nối đổi mới sáng tạo.
- Đối với các nhiệm vụ về quản lý tổ chức nhân sự, bộ máy, chế độ, chính sách đối với công chức, người lao động, cải cách hành chính, chuyển đổi số, thanh tra…: đề nghị BNG rà soát, chỉnh sửa hoàn thiện để đảm bảo sự tương đồng, thống nhất trong 2 Dự thảo cũng như phù hợp với nội dung của NĐ 81.
- Tại Khoản 2, Điều 4 của dự thảo quy định “Bộ trưởng Bộ Ngoại giao cử một Thứ trưởng làm Chủ nhiệm Ủy ban”. Đây là 02 vị trí việc làm khác nhau, thuộc thẩm quyền quản lý khác nhau, có quy trình, thủ tục bổ nhiệm khác nhau. Do vậy, đề nghị BNG rà soát, nghiên cứu để đảm bảo phù hợp với quy định của pháp luật và yêu cầu của thực tiễn.
	- BNG xin nhất trí tiếp thu ý kiến về việc bổ sung nhiệm vụ kết nối về đổi mới sáng tạo tại khoản 5 Điều 2 nhưng xin giữ nguyên tên đơn vị thực hiện. Nhiệm vụ mới này sẽ được quy định cụ thể tại Quyết định quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Vụ Kinh tế, Khoa học và Công nghệ. 
- BNG xin nhất trí và kiến nghị không bổ sung nhiệm vụ về thanh tra do các đơn vị cấp tổng cục của BNG không được giao thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành theo quy định mới của pháp luật về thanh tra.

- BNG không triển khai việc bổ nhiệm Chủ nhiệm Ủy ban mà phân công 01 Thứ trưởng Bộ Ngoại giao kiêm nhiệm nhằm đáp ứng yêu cầu công việc thực tiễn: (i) được Bộ trưởng ủy quyền với tư cách đại diện Lãnh đạo Bộ báo cáo trực tiếp với Lãnh đạo cấp cao Đảng, Nhà nước về các vấn đề quan trọng, nhạy cảm; (ii) đủ thẩm quyền để trực tiếp tham gia hoặc chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành và địa phương trong việc tham gia đàm phán quốc tế, chỉ đạo giải quyết các vấn đề quan trọng; (iii) bảo đảm vị trí tương xứng với đối tác của các nước liên quan.
Việc phân công 01 đ/c Thứ trưởng làm Chủ nhiệm Ủy ban đã được báo cáo Thủ tướng Chính phủ phê duyệt và thực hiện xuyên suốt từ gần 30 năm qua, cho thấy tính hiệu quả và phù hợp với đặc thù và tầm quan trọng công tác của các lĩnh vực biên giới lãnh thổ và công tác về người Việt Nam ở nước ngoài. Do vậy, BNG xin kiến nghị kế thừa quy định nên trên.

	
	
	Đối với dự thảo các Đề án:
Đề nghị BNG xem xét về thẩm quyền ban hành QĐ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các đơn vị thuộc UB đảm bảo phù hợp với các quy định tại NĐ 81
	· BNG xin nhất trí, kiến nghị tiếp thu.



