7

	BỘ TƯ PHÁP


Số:      /TTr-BTP

(Dự thảo 2)
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT  NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

     

                       Hà Nội, ngày      tháng      năm 2024



TỜ TRÌNH CHÍNH PHỦ

 Đề nghị xây dựng Nghị quyết của Quốc hội thí điểm phân cấp việc cấp Phiếu lý lịch tư pháp cho Phòng Tư pháp thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện tại thành phố Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh và tỉnh Nghệ An
 
Kính gửi: Chính phủ
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 (được sửa đổi, bổ sung năm 2020) và Chỉ thị số 23/CT-TTg ngày 09/7/2023 của Thủ tướng Chính phủ về việc đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính cấp Phiếu lý lịch tư pháp tạo thuận lợi cho người dân, doanh nghiệp (Chỉ thị số 23/CT-TTg), Bộ Tư pháp kính trình Chính phủ hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị quyết của Quốc hội thí điểm phân cấp việc cấp Phiếu lý lịch tư pháp cho một số Phòng Tư pháp thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện tại thành phố Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh và tỉnh Nghệ An, cụ thể như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT

1. Về cơ sở chính trị

- Nghị quyết số 52-NQ/TW ngày 27/9/2019 của Bộ Chính trị về một số chủ trương, chính sách chủ động tham gia cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư là “…Hoàn thiện pháp luật, chính sách về dữ liệu, quản trị dữ liệu, tạo thuận lợi cho việc tạo dựng, kết nối, chia sẻ và khai thác dữ liệu bảo đảm an toàn, an ninh mạng trong nước...”.

- Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị Trung ương 6 khóa XII một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực hiệu quả, trong đó có nội dung: “Đẩy mạnh cải cách hành chính, nhất là cải cách thủ tục hành chính gắn kết chặt chẽ với việc kiện toàn tổ chức, giảm đầu mối, bỏ cấp trung gian, tinh giản biên chế của các bộ, ngành, cơ quan thuộc Chính phủ, bảo đảm dân chủ, công khai, minh bạch, chuyên nghiệp, phục vụ nhân dân”.

- Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII: Hoàn thiện đồng bộ thể chế phát triển, trước hết là thể chế phát triển nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa. Đổi mới quản trị quốc gia theo hướng hiện đại, cạnh tranh hiệu quả. Tập trung ưu tiên hoàn thiện đồng bộ, có chất lượng và tổ chức thực hiện tốt hệ thống luật pháp, cơ chế, chính sách, tạo lập môi trường đầu tư kinh doanh thuận lợi, lành mạnh, công bằng cho mọi thành phần kinh tế, thúc đẩy đổi mới sáng tạo; huy động, quản lý và sử dụng có hiệu quả mọi nguồn lực cho phát triển, nhất là đất đai, tài chính, hợp tác công - tư; đẩy mạnh phân cấp, phân quyền hợp lý, hiệu quả, đồng thời tăng cường kiểm tra, giám sát, kiểm soát quyền lực bằng hệ thống pháp luật.

- Nghị quyết số 45/NQ-CP phiên họp triển khai công việc của Chính phủ sau khi được kiện toàn tại kỳ họp thứ 11, Quốc hội khóa XIV, trong một số nhiệm vụ trọng tâm cần tập trung chỉ đạo có nhiệm vụ về việc tổng kết quy chế làm việc của Chính phủ, trong đó có nội dung: “Tăng cường phân cấp, phân quyền cho các bộ, cơ quan, địa phương xử lý công việc; xác định rõ trách nhiệm tập thể, cá nhân gắn với đôn đốc, kiểm tra, giám sát việc thực hiện; cá thể hóa hơn nữa trách nhiệm cá nhân theo quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước. Yêu cầu các bộ, cơ quan ngang bộ tăng cường phân cấp cho cấp dưới trực tiếp, cho địa phương xử lý công việc liên quan đến người dân, doanh nghiệp, nhất là về thủ tục hành chính”.

- Chỉ thị số 23/CT-TTg ngày 09/7/2023 của Thủ tướng Chính phủ về việc đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính cấp Phiếu lý lịch tư pháp tạo thuận lợi cho người dân, doanh nghiệp đã giao: Bộ Tư pháp chủ trì, phối hợp với Bộ Công an và các Bộ, ngành có liên quan Tham mưu cho Chính phủ báo cáo Quốc hội thí điểm phân cấp việc cấp Phiếu lý lịch tư pháp cho Phòng Tư pháp thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện tại thành phố Hà Nội và tỉnh Nghệ An, trình Chính phủ sớm nhất có thể. Đồng thời, tại Thông báo số 506/TB-VPCP ngày 06/12/2023 của Văn phòng Chính phủ về Kết luận Hội nghị lần thứ nhất Ban Chỉ đạo triển khai Nghị quyết số 98/2023/QH15 của Quốc hội về thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển Thành phố Hồ Chí Minh, Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính có chỉ đạo “Về cấp Phiếu lý lịch tư pháp: Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh thực hiện thí điểm phân cấp việc cấp Phiếu lý lịch tư pháp cho Phòng Tư pháp thuộc Ủy ban nhân dân thành phố Thủ Đức và các quận, huyện. Giao Bộ Tư pháp chủ trì, phối hợp Bộ Công an và các cơ quan liên quan hướng dẫn triển khai thực hiện”.
Các văn bản, chỉ đạo nêu trên là cơ sở chính trị để Bộ Tư pháp nghiên cứu xây dựng các quy định về phân cấp việc cấp Phiếu lý lịch tư pháp cho Phòng Tư pháp thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện trình cấp có thẩm quyền ban hành. 
2. Cơ sở pháp lý

Luật Lý lịch tư pháp (Luật LLTP) năm 2009 quy định cơ quan có thầm quyền cấp Phiếu LLTP bao gồm Trung tâm LLTP quốc gia – Bộ Tư pháp và Sở Tư pháp cấp tỉnh. Thực hiện chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước về đơn giản hóa thủ tục hành chính, tăng cường phân cấp, phân quyền, khắc phục tình trạng chậm thời hạn cấp phiếu LLTP trong thời gian qua, Bộ Tư pháp đề nghị phân cấp thẩm quyền cấp Phiếu lý lịch tư pháp cho Phòng Tư pháp cấp huyện thực hiện. Tuy nhiên đây là nội dung mới nên Bộ Tư pháp đề xuất tiến hành thực hiện thí điểm tại một số đơn vị cấp huyện của một số tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. Sau khi kết thúc thời gian thực hiện thí điểm, Bộ Tư pháp sẽ tổng kết, đánh giá việc thực hiện, báo cáo Chính phủ để báo cáo Quốc hội, kết quả thực hiện thí điểm là cơ sở đê nghiên cứu sửa Luật LLTP.  
Việc phân cấp thẩm quyền cấp Phiếu lý lịch tư pháp cho Phòng Tư pháp cấp huyện thực hiện sẽ khác với quy định hiện hành trong Luật, theo quy định tại điểm b khoản 2 Điều 15 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, việc thí điểm phân cấp này phải được quy định trong Nghị quyết của Quốc hộị “Quốc hội ban hành nghị quyết để quy định thực hiện thí điểm một số chính sách mới thuộc thẩm quyền quyết định của Quốc hội nhưng chưa có luật điều chỉnh hoặc khác với quy định của luật hiện hành“. 

3. Về cơ sở thực tiễn

Luật Lý lịch tư pháp (LLTP) đã được Quốc hội khoá XII, kỳ họp thứ 5 thông qua ngày 17/6/2009 và có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/7/2010. Sau 10 năm thi hành, Luật LLTP đã thực sự đi vào cuộc sống, cơ bản đáp ứng yêu cầu quản lý nhà nước và nhu cầu cấp Phiếu LLTP ngày càng tăng của công dân, bảo đảm phù hợp với tiến trình cải cách tư pháp, xây dựng nền hành chính chuyên nghiệp, hiện đại và hội nhập quốc tế. Để phát huy những thành quả đã đạt được, đồng thời, nâng cao hơn nữa hiệu quả thi hành Luật LLTP, Bộ Tư pháp đã phối hợp với Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Bộ Công an, Bộ Quốc phòng, Ủy ban nhân dân (UBND) các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đánh giá tình hình triển khai thi hành Luật LLTP trên phạm vi cả nước, tiến hành khảo sát tại một số địa phương và tổ chức hội thảo, tọa đàm nhằm tham vấn ý kiến các chuyên gia, nhà khoa học, cơ quan, đơn vị về thực tiễn thi hành Luật LLTP, đặc biệt đánh giá những hạn chế, yếu kém; tìm ra nguyên nhân và đề xuất các giải pháp nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác LLTP trong thời gian tới. Theo đó, bên cạnh những kết quả đạt được, công tác LLTP cũng đã bộc lộ một số những khó khăn, hạn chế nhất định như: (1) Nguồn lực, cơ sở vật chất phục vụ công tác LLTP còn hạn chế; (2) Về công tác xây dựng, quản lý, sử dụng và khai thác Cơ sở dữ liệu LLTP vẫn còn tình trạng tồn đọng thông tin chưa được xử lý, cập nhật vào cơ sở dữ liệu LLTP. Vẫn còn tình trạng thông tin được cập nhật vào Cơ sở dữ liệu LLTP chưa chính xác, đồng bộ giữa Cơ sở dữ liệu LLTP tại Bộ Tư pháp với Cơ sở dữ liệu LLTP của 63 Sở Tư pháp
. (3) Về công tác cấp Phiếu LLTP, tình trạng lạm dụng yêu cầu cấp Phiếu LLTP số 2 ngày càng phổ biến, ảnh hưởng tới quyền được bảo vệ bí mật cá nhân, chính sách nhân đạo của pháp luật hình sự của Nhà nước ta; ảnh hưởng đến việc tái hòa nhập của người bị kết án, đặc biệt là những người đã được xóa án tích. Vẫn còn tình trạng chậm thời hạn cấp Phiếu LLTP. 
Nhằm khắc phục tình trạng chậm thời hạn cấp phiếu LLTP trong thời gian qua, đòi hỏi phải thực hiện đồng bộ nhiều giải pháp khác nhau: như tăng cường phối hợp giữa các cơ quan có thẩm quyền, ứng dụng công nghệ số, ...trong đó việc phân cấp thẩm quyền cấp Phiếu lý lịch tư pháp cho Phòng Tư pháp cấp huyện thực hiện là một giải pháp cần thiết.

4. Về địa phương và thời gian thực hiện thí điểm 

a) Địa phương thực hiện thí điểm

Bộ Tư pháp đề xuất thực hiện thí điểm phân cấp việc cấp Phiếu lý lịch tư pháp cho một số Phòng Tư pháp thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện tại thành phố Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh và tỉnh Nghệ An. 
Theo thống kê, hiện nay thành phố Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh và tỉnh Nghệ An là ba địa phương có số lượng yêu cầu cấp Phiếu LLTP lớn nhất cả nước, từ năm 2021 đến năm 2023, trung bình mỗi năm thành phố Hà Nội cấp 51.211 Phiếu LLTP, Thành phố Hồ Chí Minh cấp 95.979 Phiếu LLTP, tỉnh Nghệ An cấp 56.900 Phiếu LLTP (chi tiết tại Phụ lục kèm theo). Trong bối cảnh nguồn nhân lực, trang thiết bị, cơ sở vật chất của Sở Tư pháp còn hạn chế thì việc tiếp nhận một số lượng lớn hồ sơ đã gây tình trạng quá tải cho bộ phận làm công tác LLTP tại các địa phương này. Có thời điểm người dân phải xếp hàng từ rất sớm để nộp hồ sơ yêu cầu cấp Phiếu LLTP, gây bức xúc trong dư luận.
Hiện nay, thành phố Hà Nội đang có 30 đơn vị hành chính cấp huyện; Thành phố Hồ Chí Minh đang có 22 đơn vị hành chính cấp huyện; tỉnh Nghệ An có 21 đơn vị hành chính cấp huyện. Việc thí điểm phân cấp cho đơn vị hành chính cấp huyện tại thành phố Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh và tỉnh Nghệ An thực hiện việc cấp Phiếu LLTP hết sức cần thiết trong giai đoạn hiện nay, góp phần giảm áp lực trực tiếp cho Sở Tư pháp trong giải quyết thủ tục cấp Phiếu LLTP cũng như tạo thuận lợi hơn cho người dân khi có thể đến Phòng Tư pháp cấp huyện thực hiện thủ tục cấp Phiếu LLTP, tăng tính chủ động của đơn vị hành chính cấp huyện trong giải quyết thủ tục hành chính. 
b) Thời gian thực hiện thí điểm: 
Bộ Tư pháp đề xuất thời gian thực hiện thí điểm đối với chính sách này là 02 năm, là khoảng thời gian đủ để các địa phương chuẩn bị các nguồn lực tổ chức triển khai thực hiện, đồng thời cũng đủ để có lượng thời gian cho công tác sơ kết, tổng kết trước khi đề xuất sửa đổi quy định của Luật để áp dụng trên phạm vi cả nước. 
Với những căn cứ nêu trên, Bộ Tư pháp kính trình Chính phủ đề nghị xây dựng Nghị quyết của Quốc hội thí điểm phân cấp việc cấp Phiếu lý lịch tư pháp cho một số Phòng Tư pháp thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện tại thành phố Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh và tỉnh Nghệ An. 
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT
1. Mục đích

Phân cấp cho địa phương trong việc cấp Phiếu LLTP phục vụ người dân, góp phần tăng cường cải cách thủ tục hành chính trong việc tiếp nhận, giải quyết yêu cầu cấp Phiếu LLTP nhằm tạo thuận lợi, giảm thời gian, chi phí tuân thủ thủ tục hành chính cho người dân.
2. Quan điểm xây dựng Nghị quyết

Nghị quyết được xây dựng dựa trên các quan điểm sau đây:

- Thí điểm chính sách mới trên tinh thần phù hợp, thống nhất, đồng bộ giữa quy định của Nghị quyết với pháp luật khác có liên quan. 

- Chính sách mới không làm phát sinh thủ tục, chi phí đối với người dân, cơ quan, tổ chức yêu cầu cấp Phiếu LLTP; bảo đảm cải cách, đơn giản hóa thủ tục hành chính, tạo điều kiện thuận lợi cho người dân, cơ quan, tổ chức. 
- Thí điểm chính sách mới phù hợp với tình hình thực tiễn của địa phương, bảo đảm khả thi, hiệu quả. 

III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG CỦA NGHỊ QUYẾT

1. Phạm vi điều chỉnh

Nghị quyết này quy định việc thí điểm phân cấp cho một số Phòng Tư pháp thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện trên địa bàn thành phố Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh và tỉnh Nghệ An có thẩm quyền tiếp nhận hồ sơ, giải quyết và trả kết quả yêu cầu cấp Phiếu LLTP phục vụ người dân, cơ quan, tổ chức. 
2. Đối tượng áp dụng
- Các Phòng Tư pháp thuộc Ủy ban nhân dân cấp quận, huyện, thị xã, thành phố thuộc thành phố Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh và tỉnh Nghệ An (gọi chung là Phòng Tư pháp) được lựa chọn thí điểm.
Số lượng Phòng Tư pháp được áp dụng thí điểm theo Nghị quyết này ít nhất một phần ba trong tổng số Phòng Tư pháp thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện trên địa bàn thành phố Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh và tỉnh Nghệ An. Danh sách Phòng Tư pháp được áp dụng thí điểm do Chính phủ quy định.

- Cá nhân, cơ quan tiến hành tố tụng có yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp; cơ quan, tổ chức có liên quan đến hoạt động cấp Phiếu lý lịch tư pháp.

IV. MỤC TIÊU, NỘI DUNG CỦA CHÍNH SÁCH, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH TRONG ĐỀ NGHỊ XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT

1. Mục tiêu của chính sách

- Đơn giản hóa thủ tục hành chính, tạo điều kiện thuận lợi cho cá nhân, cơ quan, tổ chức có yêu cầu cấp Phiếu LLTP. 

- Giảm tải áp lực của Sở Tư pháp, Trung tâm Dịch vụ hành chính công trong việc thụ lý và giải quyết thủ tục cấp Phiếu LLTP, góp phần nâng cao hiệu quả, chất lượng của dịch vụ cấp Phiếu LLTP
- Tăng cường phân cấp cho chính quyền địa phương xử lý, giải quyết thủ tục hành chính liên quan đến người dân, doanh nghiệp 
2. Nội dung của chính sách
Thực hiện phân cấp việc cấp Phiếu lý lịch tư pháp từ Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh, Nghệ An cho Phòng Tư pháp thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện tại thành phố Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh và tỉnh Nghệ An. 

3. Giải pháp thực hiện chính sách 

- Phòng Tư pháp thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện tại thành phố Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh và tỉnh Nghệ An có thẩm quyền tiếp nhận, giải quyết yêu cầu và trả kết quả yêu cầu cấp Phiếu LLTP
- Cá nhân, cơ quan, tổ chức có yêu cầu cấp Phiếu LLTP nộp hồ sơ và nhận kết quả cấp Phiếu lý lịch tư pháp tại Phòng Tư pháp nơi cá nhân đăng ký hộ khẩu thường trú hoặc tạm trú (nếu không có nơi thường trú) trên địa bàn thành phố Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh hoặc tỉnh Nghệ An.

- Phòng Tư pháp có trách nhiệm phối hợp với các cơ quan có liên quan trong giải quyết hồ sơ yêu cầu cấp Phiếu LLTP cho cá nhân, cơ quan, tổ chức. 

4. Lý do lựa chọn giải pháp

Trước thực tiễn yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp đang ngày càng tăng cao, đặc biệt tại các địa phương như thành phố Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh và tỉnh Nghệ An, cần thiết có giải pháp nâng cao hiệu quả, chất lượng phục vụ hành chính công trong công tác lý lịch tư pháp, tránh tình trạng người dân phải chờ đợi, tốn kém chi phí, thời gian khi yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp, việc thực hiện thí điểm phân cấp việc cấp Phiếu lý lịch tư pháp cho Phòng Tư pháp thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện để giảm tải cho Sở Tư pháp, Trung tâm Dịch vụ hành chính công, tăng sự lựa chọn cho người dân, cơ quan, tổ chức khi yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp. 

V. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH NGHỊ QUYẾT SAU KHI ĐƯỢC THÔNG QUA
1. Dự kiến nguồn lực

1.1. Dự kiến nguồn nhân lực thực hiện thủ tục hành chính

- Sử dụng nguồn nhân lực sẵn có của Phòng Tư pháp thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện trên địa bàn thành phố Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh và tỉnh Nghệ An; chỉ bổ sung khi thật sự cần thiết và phù hợp với tình hình thực tế. 

1.2. Dự kiến nguồn kinh phí để triển khai Nghị quyết

Sau khi Nghị quyết được ban hành, dự kiến kinh phí thực thi được thực hiện lồng ghép trong ngân sách chi thường xuyên của các cơ quan trung ương, địa phương theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước. Bao gồm:

- Kinh phí tuyên truyền, phổ biến Nghị quyết của các cơ quan trung ương và địa phương: 300 triệu đồng.

- Kinh phí tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác cấp Phiếu tại Ủy ban nhân dân cấp huyện: 200 triệu đồng
- Kinh phí để xây dựng các văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành Nghị quyết: 100 triệu đồng.

2. Các điều kiện đảm bảo thi hành Nghị quyết

2.1. Ban hành các văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành
Sau khi Nghị quyết được ban hành, Chính phủ quy định chi tiết và các biện pháp thi hành nghị quyết; giao cơ quan có thẩm quyền ban hành các văn bản triển khai thực  hiện Nghị quyết hiệu quả, đúng tiến độ.

2.2. Tổ chức thực thi Nghị quyết sau khi ban hành

a) Bộ Tư pháp chủ trì, phối hợp với các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội, Ủy ban nhân dân Thành phố thành phố Hồ Chí Minh, Ủy ban nhân dân tỉnh Nghệ An
- Thực hiện tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn việc triển khai tổ chức thực hiện Nghị quyết.

- Tham mưu, giúp Chính phủ xây dựng văn bản quy định chi tiết các biện pháp thực hiện chính sách; hướng dẫn cơ chế phối hợp giữa Phòng Tư pháp, Sở Tư pháp và cơ quan khác có liên quan trong giải quyết thủ tục hành chính về Phiếu LLTP.
- Thanh tra, kiểm tra, theo dõi thi hành Nghị quyết các văn bản quy phạm pháp luật quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Nghị quyết.

b) Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội, Ủy ban nhân dân thành phố Thành phố Hồ Chí Minh và Ủy ban nhân dân tỉnh Nghệ An: 
- Trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ được giao thực hiện phân công nhân lực bảo đảm việc cấp Phiếu lý lịch tư pháp tại Phòng Tư pháp thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện trên địa bàn tỉnh/ thành phố.

- Tập huấn nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ làm công tác tiếp nhận, giải quyết và cấp Phiếu LLTP tại địa phương.

- Thực hiện khảo sát, đánh giá tình hình Phòng Tư pháp thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện để đề xuất bố trí trang thiết bị, kinh phí, nguồn nhân lực phục vụ thí điểm.

- Ứng dụng công nghệ thông tin triệt để phục vụ công tác cấp Phiếu LLTP tại Phòng Tư pháp, tiết kiệm chi phí, rút ngắn thời gian giải quyết hồ sơ.

- Bố trí nguồn kinh phí để thực hiện các quy định trong Nghị quyết, ngoài nguồn kinh phí do ngân sách nhà nước cấp, huy động nguồn lực từ cơ quan, đơn vị và địa phương, hỗ trợ của các tổ chức xã hội, tổ chức quốc tế hoặc lồng ghép vào các chương trình, dự án khác để có nguồn kinh phí bảo đảm cho việc thực hiện Nghị quyết. 

3. Về tính tương thích của nội dung chính sách trong đề nghị xây dựng Nghị quyết với Điều ước quốc tế có liên quan mà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên

Các chính sách trong đề nghị xây dựng Nghị quyết đảm bảo tính tương thích với các điều ước quốc tế có liên quan mà Việt Nam là thành viên. Cụ thể dự thảo Nghị quyết không phân biệt đối tượng thực hiện thủ tục hành chính là công dân Việt Nam hay người nước ngoài, tổ chức trong nước hay tổ chức có vốn đầu tư nước ngoài đều được thực hiện thủ tục cấp Phiếu lý lịch tư pháp tại Phòng Tư pháp thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện trên địa bàn thành phố Hà Nội/ tỉnh Nghệ An nếu đáp ứng điều kiện cư trú theo quy định.
VI. THỜI GIAN DỰ KIẾN TRÌNH THÔNG QUA NGHỊ QUYẾT 
Căn cứ vào quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 (sửa đổi, bổ sung năm 2020), trên cơ sở hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị quyết đã được Bộ Tư pháp phối hợp với các bộ ngành, địa phương có liên quan xây dựng, Bộ Tư pháp kính đề nghị Chính phủ cho phép trình Quốc hội bổ sung vào Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2024, cho ý kiến và xem xét, thông qua theo quy trình 01 kỳ họp tại Kỳ họp thứ 7 Quốc hội khóa XV. 
Trên đây là Tờ trình Nghị quyết của Quốc hội thí điểm phân cấp việc cấp Phiếu lý lịch tư pháp cho Phòng Tư pháp thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện tại thành phố Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh và tỉnh Nghệ An, Bộ Tư pháp xin kính trình Chính phủ xem xét, quyết định./.

(Bộ Tư pháp xin gửi kèm Tờ trình các tài liệu trong Hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị quyết:(1) Báo cáo đánh giá tác động; (3) Báo cáo đánh giá thực trạng; (4) Bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến của Bộ Tài chính, Bộ Nội vụ, Bộ Ngoại giao, Bộ Tư pháp và ý kiến của các cơ quan, tổ chức khác; bản chụp ý kiến góp ý; (5) Đề cương chi tiết dự thảo Nghị quyết của Quốc hội; (6) Dự thảo Nghị quyết).
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Các Thành viên Chính phủ; 

- Tòa án nhân dân tối cao (để phối hợp);

- Viện kiểm sát nhân dân tối cao (để phối hợp);

- Văn phòng Quốc hội;

-  Văn phòng Chính phủ; Vụ Pháp luật – Văn phòng Chính phủ (để phối hợp);

- Bộ trưởng Lê Thành Long (để báo cáo);

- Các thành viên TST Nghị quyết;  
- Lưu: VT, TTLLTPQG.
	KT. BỘ TRƯỞNG

THỨ TRƯỞNG

Nguyễn Khánh Ngọc



� Theo kết quả đồng bộ giữa Cơ sở dữ liệu LLTP của Trung tâm và Cơ sở dữ liệu LLTP tại Sở Tư pháp, Trung tâm đã đề nghị Sở Tư pháp chỉnh sửa 4.079 thông tin nhân thân, kiểm tra rà soát hủy 4.992 mã số bị trùng lặp.
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