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TỜ TRÌNH
Về việc ban hành Nghị định thay thế Nghị định số 83/2014/NĐ-CP ngày 03 tháng 9 năm 2014 của Chính phủ về kinh doanh xăng dầu và các 
Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 83/2014/NĐ-CP

Kính gửi: Chính phủ

Tại Thông báo số 172/TB-VPCP ngày 14 tháng 10 năm 2023 của Văn phòng Chính phủ thông báo Kết luận của Thường trực Chính phủ tại cuộc họp về Dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 95/2021/NĐ-CP ngày 01 tháng 11 năm 2021 và Nghị định số 83/2014/NĐ-CP ngày 03 tháng 9 năm 2014 của Chính phủ về kinh doanh xăng dầu, theo đó Thường trực Chính phủ giao "Bộ Công Thương chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan tiếp tục nghiên cứu xây dựng một Nghị định mới thay thế các Nghị định về kinh doanh xăng dầu theo đúng quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật trình Chính phủ trong Quý II năm 2024…"… Tại Nghị quyết số 65/NQ-CP ngày 07 tháng 5 năm 2024 của Chính phủ về Phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 4 năm 2024, Chính phủ đã quyết nghị giao Bộ Công Thương chủ trì, phối hợp với các cơ quan khẩn trương hoàn thiện, trình Chính phủ Nghị định mới thay thế các Nghị định về kinh doanh xăng dầu theo chỉ đạo của Lãnh đạo Chính phủ. Thực hiện chỉ đạo của Chính phủ, Thường trực Chính phủ, Bộ Công Thương đã xây dựng Dự thảo Nghị định mới về kinh doanh xăng dầu, thay thế Nghị định số 83/2014/NĐ-CP của Chính phủ về kinh doanh xăng dầu và các Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 83/2014/NĐ-CP (sau đây gọi là Dự thảo Nghị định). Bộ Công Thương xin báo cáo Chính phủ cụ thể như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH 
1. Sự cần thiết và cơ sở pháp lý
a) Nghị định số 83/2014/NĐ-CP về kinh doanh xăng dầu được Chính phủ ban hành ngày 03 tháng 9 năm 2014 và có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 11 năm 2014. Kể từ khi ban hành và có hiệu lực thi hành đến nay, Nghị định số 83/2014/NĐ-CP đã được sửa đổi, bổ sung bởi các Nghị định: Nghị định số 08/2018/NĐ-CP ngày 15 tháng 01 năm 2018 của Chính phủ sửa đổi một số Nghị định liên quan đến điều kiện đầu tư kinh doanh thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ Công Thương; Nghị định số 95/2021/NĐ-CP ngày 01 tháng 11 năm 2021 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 83/2014/NĐ-CP ngày 03 tháng 9 năm 2014 về kinh doanh xăng dầu; Nghị định số 80/2023/NĐ-CP ngày 17 tháng 11 năm 2023 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 95/2021/NĐ-CP ngày 01 tháng 11 năm 2021 và Nghị định số 83/2014/NĐ-CP ngày 03 tháng 9 năm 2014 của Chính phủ về kinh doanh xăng dầu. 
Trong thời gian 10 năm thực hiện Nghị định số 83/2014/NĐ-CP về kinh doanh xăng dầu, thị trường xăng dầu cơ bản được vận hành theo cơ chế thị trường, có sự quản lý của nhà nước, giá xăng dầu tại thị trường trong nước vận hành theo xu hướng giá xăng dầu thế giới; hệ thống phân phối xăng dầu được mở rộng với nhiều đối tượng tham gia, bước đầu tạo ra sự cạnh tranh trên thị trường; nguồn cung xăng dầu cho thị trường nhìn tổng thể đã được bảo đảm cho nhu cầu sản xuất, tiêu dùng trong nước… 
Thời gian gần đây, tình hình an ninh năng lượng trên thế giới cũng như của Việt Nam chịu ảnh hưởng nhiều bởi các xung đột trên thế giới như xung đột giữa Nga - Ukraine, xung đột tại khu vực Trung Đông… dẫn tới giá dầu trên thị trường thế giới diễn biến phức tạp, khó đoán định, nguồn cung trở nên khan hiếm, chi phí vận tải biến động tăng cao… Vì vậy, nhiều quy định về kinh doanh xăng dầu cần phải xem xét, sửa đổi, bổ sung/thay thế để đáp ứng với thực tiễn hiện nay cũng như trong tương lai. 
b) Từ năm 2014 đến nay, nhiều văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến kinh doanh xăng dầu được ban hành mới hoặc sửa đổi, bổ sung như Luật Quy hoạch, Luật Quản lý ngoại thương, Luật Cạnh tranh, Luật Giá, Luật Bảo vệ môi trường,… dẫn tới căn cứ pháp lý, một số quy định điều hành thị trường xăng dầu cũng có thay đổi.
c) Việt Nam hiện nay đã hội nhập sâu vào kinh tế thế giới thông qua việc ký kết nhiều Hiệp định thương mại tự do song phương cũng như đa phương, thuế nhập khẩu đối với nhiều loại hàng hóa, trong đó có xăng dầu được cắt giảm theo lộ trình cam kết tại Hiệp định thương mại.
Nguồn cung xăng dầu phục vụ cho nhu cầu trong nước đã thay đổi đáng kể về cơ cấu nguồn khi Nhà máy lọc dầu Dung Quất, Nghi Sơn cũng đã cung ứng ra thị trường được khoảng 70% nhu cầu nội địa. 
d) Công tác "số hóa" trong kinh doanh xăng dầu mặc dù đã được một số doanh nghiệp kinh doanh xăng dầu triển khai thực hiện nhưng chưa đáp ứng theo xu hướng của cuộc cách mạng 4.0. Do vậy, cần thúc đẩy thương nhân kinh doanh xăng dầu "số hóa", một mặt nâng cao hiệu quả kinh doanh của doanh nghiệp, mặt khác giúp cơ quan quản lý nhà nước điều hành thị trường xăng dầu được thuận lợi hơn.
đ) Thị trường xăng dầu sau một thời gian phát triển đã có nhiều thương nhân tham gia vào thị trường xăng dầu, cho phép thương nhân phân phối xăng dầu được mua xăng dầu từ thương nhân đầu mối và thương nhân phân phối xăng dầu khác, từ đó thúc đẩy thị trường xăng dầu cạnh tranh hơn. 
Tuy nhiên, theo ý kiến của một số cơ quan như Ủy ban Kiểm tra Trung ương, Thanh tra Chính phủ, Bộ Công an, việc cho phép thương nhân phân phối xăng dầu được mua xăng dầu của nhau tạo ra trung gian (thị trường thứ cấp) trong khâu phân phối làm tăng thêm chi phí trong khâu này, ảnh hưởng tới giá bán lẻ xăng dầu trên thị trường. 
e) Hiện nay, giá xăng dầu là mức giá tối đa do Nhà nước công bố định kỳ dựa trên công thức giá xăng dầu cơ sở. Theo cơ chế này, Nhà nước ban hành tiêu chí, công thức tính giá, thông số tính toán giá, can thiệp quá sâu vào quyết định giá của doanh nghiệp. Nhằm giảm thiểu sự can thiệp của cơ quan nhà nước vào việc quyết định giá bán của doanh nghiệp, tạo môi trường cạnh tranh về giá xăng dầu theo cơ chế thị trường, giúp doanh nghiệp linh hoạt và tự chủ quyết định giá bán xăng dầu trên thị trường, dự thảo Nghị định tiếp cận theo hướng Nhà nước chỉ công bố giá sản phẩm xăng dầu thế giới, chi phí tạo nguồn, chi phí kinh doanh định mức, lợi nhuận định mức. Thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu tính toán, công bố giá bán xăng dầu; thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu, thương nhân phân phối xăng dầu công bố giá bán lẻ xăng dầu trong hệ thống phân phối xăng dầu của thương nhân trên thị trường, không cao hơn giá bán xăng dầu theo công thức đã quy định. Sau khi công bố, thương nhân thông báo giá bán cho cơ quan nhà nước để giám sát.
g) Quỹ Bình ổn giá xăng dầu được sử dụng thường xuyên, liên tục theo quy định hiện nay. Tuy nhiên, Ủy ban Kiểm tra Trung ương, Thanh tra Chính phủ có ý kiến về việc trích lập, chi sử dụng Quỹ bình ổn giá xăng dầu hiện nay được thực hiện thường xuyên, liên tục, không có thời gian cụ thể là chưa phù hợp với quy định tại Luật Giá.
Do vậy, cần có cơ chế mới thay cho cơ chế điều hành giá hiện nay và cơ chế này cần được thể hiện công khai, minh bạch để các doanh nghiệp kinh doanh xăng dầu dự báo được và quyết định tự công bố giá theo quy định của pháp luật. Đây cũng là cơ chế điều hành nhiều nước trên thế giới và trong khu vực đang áp dụng.
2. Kinh nghiệm của một số nước trong khu vực
Tham khảo kinh nghiệm về công tác điều hành giá xăng dầu của một số quốc gia trong khu vực cho thấy một số quốc gia như Singapore, Ấn Độ cho phép doanh nghiệp tự xác định giá xăng dầu theo cơ chế thị trường. Chính phủ Singapore không ban hành các quy định can thiệp trực tiếp vào giá xăng dầu, khi cần phải can thiệp thì Chính phủ Singapore sử dụng các biện pháp tài khóa nhằm hỗ trợ cho đối tượng bị ảnh hưởng bởi biến động giá xăng dầu. Tại Ấn Độ, giá  dầu diesel và giá xăng được cập nhật hàng ngày; các doanh nghiệp điều chỉnh giá xăng dầu vào lúc 6 giờ sáng trên cơ sở nhiều yếu tố khác nhau như giá quốc tế, thuế, phí.
Tại một số quốc gia khác, Nhà nước thực hiện quản lý về giá xăng dầu theo nhiều hình thức khác nhau. Campuchia và Trung Quốc thực hiện ấn định giá trần (giá bán lẻ xăng dầu tối đa) và theo công thức tính giá cơ sở. Tại Campuchia, giá bán lẻ/lít = trung bình MOPS + thuế khâu nhập khẩu + chi phí và lợi nhuận định mức + VAT OUT; điều chỉnh giá trong các ngày 01, ngày 11 và ngày 21 hàng tháng; 6 tháng một lần, Bộ Thương mại họp với các công ty xăng dầu nhằm kiểm tra lại khoản "Chi phí và lợi nhuận định mức". Tại Trung Quốc, giá xăng dầu căn cứ trên giá dầu thô làm cơ sở, cùng với thuế quan, thuế tiêu thụ, thuế giá trị gia tăng, chi phí vận chuyển, chi phí luyện dầu; điều chỉnh 10 ngày làm việc/lần; Ủy ban cải cách và phát triển quốc gia Trung Quốc đưa ra giá trần cao nhất đối với xăng dầu thành phẩm, các đơn vị kinh doanh căn cứ vào đó để điều chỉnh giá không được phép vượt khung; hàng tháng, Ủy ban cải cách và phát triển quốc gia Trung Quốc sẽ niêm yết công khai bảng điều tiết xăng dầu trên website của Cơ quan này, theo đó mỗi địa phương sẽ được ấn định giá khác nhau.
Tại Indonesia, Nhà nước trực tiếp định giá đối với xăng dầu trợ cấp (gồm dầu hỏa, dầu diesel và xăng RON 90); giá xăng dầu trợ cấp giống nhau trên toàn quốc. Đối với xăng dầu không trợ cấp, doanh nghiệp kinh doanh xăng dầu tự quyết định giá bán dựa trên công thức giá trần do Nhà nước quy định, cụ thể: Giá bán lẻ cao nhất = Giá cơ sở + thuế VAT + thuế xăng dầu + biên độ (tối đa là 10% giá cơ sở). Giá cơ sở được tính theo công thức giá cơ sở = giá xăng dầu (giá Mean of Platts Singapore-MOPS) + các chi phí liên quan tới phân phối + kho bãi chứa + biên độ. Trong trường hợp đặc biệt, Nhà nước có thể ấn định giá cơ sở. Mỗi tỉnh khác nhau sẽ có giá khác nhau đối với xăng dầu thương mại. 
Khi giá xăng dầu biến động bất thường, Chính phủ các nước có những biện pháp can thiệp khác nhau. Tại Hàn Quốc, khi giá dầu tăng bất thường và đạt đến một mức giá quá cao, Chính phủ có thể thực hiện cơ chế giá trần hoặc công bố giá cố định để hạn chế tác động của biến động giá dầu lên người tiêu dùng. Tại Campuchia, Bộ trưởng Bộ Thương mại có thể ra thông báo ngay lập tức về việc quy định giá bán lẻ cho các công ty xăng dầu 10 ngày một lần hoặc 15 ngày một lần nếu cần thiết hoặc Liên Bộ Thương mại, Mỏ và Năng lượng, Kinh tế và Tài chính tổng hợp báo cáo Thủ tướng ra quyết định xử lý.
II. MỤC TIÊU, QUAN ĐIỂM, NGUYÊN TẮC XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH 
1. Mục tiêu 
Góp phần đảm bảo an ninh năng lượng quốc gia; đáp ứng cho nhu cầu sử dụng trong nước.
2. Quan điểm
Thực hiện cơ chế thị trường đối với hoạt động kinh doanh xăng dầu theo tinh thần Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25 tháng 10 năm 2007 của Bộ Chính trị khóa X về định hướng Chiến lược phát triển năng lượng quốc gia của Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2050, Nghị quyết số 55-NQ/TW ngày 11 tháng 02 năm 2020 của Bộ Chính trị về định hướng Chiến lược phát triển năng lượng quốc gia của Việt Nam đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045 (áp dụng giá thị trường đối với mọi loại hình năng lượng, xóa bỏ mọi rào cản để bảo đảm giá năng lượng minh bạch do thị trường quyết định; Nhà nước điều tiết hợp lý thông qua các công cụ thị trường (thuế, phí, các quỹ…) và chính sách an sinh xã hội phù hợp…).
3. Nguyên tắc
- Đảm bảo hài hòa lợi ích cho người tiêu dùng, doanh nghiệp sử dụng xăng dầu và doanh nghiệp kinh doanh xăng dầu.
- Gắn trách nhiệm của doanh nghiệp kinh doanh xăng dầu trong việc đảm bảo nguồn cung xăng dầu cho nhu cầu tiêu thụ nội địa.
- Giảm sự can thiệp của Nhà nước vào hoạt động kinh doanh xăng dầu của doanh nghiệp.
- Xây dựng môi trường cạnh tranh trong lĩnh vực kinh doanh xăng dầu.
- Kế thừa những ưu điểm của cơ chế kinh doanh xăng dầu hiện hành và bổ sung mới các quy định phù hợp với tình hình thực tiễn kinh doanh xăng dầu.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH
- Thực hiện Kết luận của Thường trực Chính phủ tại Thông báo số 172/TB-VPCP ngày 14 tháng 10 năm 2023 của Văn phòng Chính phủ về việc giao Bộ Công Thương chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan xây dựng một Nghị định mới thay thế các Nghị định về kinh doanh xăng dầu theo đúng quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật trình Chính phủ trong Quý II năm 2024, Bộ Công Thương đã tổ chức nghiên cứu, đánh giá tình hình thực hiện Nghị định.
- Ngày 18 tháng 12 năm 2023, Bộ Công Thương gửi Văn bản số 8987/BCT-TTTN đề nghị các bộ, ngành có liên quan rà soát, đánh giá quy định hiện hành về kinh doanh xăng dầu và góp ý xây dựng Nghị định mới về kinh doanh xăng dầu.
- Ngày 02 tháng 01 năm 2024, Bộ Công Thương gửi Văn bản số 06/BCT-TTTN đề nghị Sở Công Thương các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương rà soát, đánh giá quy định hiện hành về kinh doanh xăng dầu và góp ý xây dựng Nghị định mới về kinh doanh xăng dầu.
- Ngày 22 tháng 01 năm 2024, Bộ Công Thương gửi Văn bản số 502/BCT-TTTN đề nghị Hiệp hội Xăng dầu Việt Nam và các thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu góp ý xây dựng Nghị định mới về kinh doanh xăng dầu.
- Ngày 29 tháng 02 năm 2024, Bộ trưởng Bộ Công Thương ban hành Quyết định số 440/QĐ-BCT về việc thành lập Ban soạn thảo và Tổ biên tập Nghị định thay thế Nghị định số 83/2014/NĐ-CP ngày 03 tháng 9 năm 2014 của Chính phủ về kinh doanh xăng dầu và các Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 83/2014/NĐ-CP.
- Ngày 07 tháng 3 năm 2024, Tổ biên tập Nghị định và một số chuyên gia họp bàn, góp ý nội dung bản phác thảo Nghị định.
- Ngày 22 tháng 3 năm 2024, Ban soạn thảo Nghị định họp bàn, góp ý nội dung bản dự thảo Nghị định.
- Ngày 27 tháng 3 năm 2024, Bộ Công Thương gửi Văn bản số 1947/BCT-TTTN tới Văn phòng Chính phủ đề nghị cho phép đăng dự thảo Tờ trình và Nghị định lên Cổng Thông tin điện tử Chính phủ nhằm lấy ý kiến rộng rãi của các tổ chức, cá nhân.
- Ngày 01 tháng 4 năm 2024, Bộ Công Thương gửi Văn bản số 2122/BCT-TTTN lấy ý kiến của các bộ, ngành, các địa phương, doanh nghiệp kinh doanh xăng dầu, Hiệp hội Xăng dầu Việt Nam, Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam về dự thảo Tờ trình và Nghị định.
- Tại Nghị quyết số 65/NQ-CP ngày 07 tháng 5 năm 2024 của Chính phủ về Phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 4 năm 2024, Chính phủ đã quyết nghị giao Bộ Công Thương chủ trì, phối hợp với các cơ quan khẩn trương hoàn thiện, trình Chính phủ Nghị định mới thay thế các Nghị định về kinh doanh xăng dầu theo chỉ đạo của Lãnh đạo Chính phủ (điểm c mục 5 Phụ lục ban hành kèm theo Nghị quyết số 65/NQ-CP ngày 07 tháng 5 năm 2024 của Chính phủ).
- Ngày 14 tháng 5 năm 2024, Bộ Công Thương phối hợp Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam VCCI tổ chức Hội thảo góp ý Dự thảo Nghị định về kinh doanh xăng dầu tại trụ sở của VCCI.
- Ngày 17 tháng 5 năm 2024, Bộ Công Thương tổ chức Hội nghị lấy ý kiến doanh nghiệp về Dự thảo Nghị định tại Thành phố Hồ Chí Minh.
- Ngày 24 tháng 5 năm 2024, Bộ Công Thương gửi Văn bản số 3510/BCT-TTTN đôn đốc một số bộ, ngành gửi ý kiến góp ý về dự thảo Tờ trình và Nghị định.
- Sau khi nhận được văn bản ngày 21 tháng 6 năm 2024 của Bộ Tài chính góp ý nội dung dự thảo Tờ trình và Nghị định, ngày 27 tháng 6 năm 2024, Bộ Công Thương (Vụ Thị trường trong nước) tổ chức họp với Bộ Tài chính (Cục Quản lý giá) về dự thảo Tờ trình và Nghị định.
- Bên cạnh đó, Bộ Công Thương cũng đã tham dự Hội nghị lấy ý kiến xây dựng Nghị định mới về kinh doanh xăng dầu do Hiệp hội Xăng dầu Việt Nam tổ chức vào ngày 07 tháng 5 năm 2024; chủ động làm việc, trao đổi với một số thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu về chính sách kinh doanh xăng dầu (làm việc với Công ty TNHH một thành viên Dầu khí Thành phố Hồ Chí Minh và Công ty Xăng dầu Khu vực II - TNHH một thành viên ngày 26 tháng 6 năm 2024; Tập đoàn Xăng dầu Việt Nam ngày 27 tháng 5 năm 2024; Tổng công ty Dầu Việt Nam, Công ty cổ phần thương mại dầu khí Đồng Tháp, Tổng công ty thương mại xuất nhập khẩu Thanh Lễ ngày 19 tháng 3 năm 2024…); chủ động làm việc, trao đổi với một số chuyên gia về xây dựng nội dung Nghị định mới về kinh doanh xăng dầu (PGS. TS Ngô Trí Long - chuyên gia kinh tế, ông Bùi Ngọc Bảo - Chủ tịch Hiệp hội Xăng dầu Việt Nam ngày 29 tháng 1 năm 2024, ngày 28 tháng 5 năm 2024)…
Ngày 28 tháng 5 năm 2024, Cổng Thông tin điện tử Chính phủ có Văn bản số 530/TTĐT-DLĐT gửi Bộ Công Thương thông báo sau 60 ngày đăng tải, Cổng Thông tin điện tử Chính phủ không nhận được ý kiến góp ý nào của công dân, tổ chức đối với Dự thảo Nghị định. Đồng thời, cho đến nay, Bộ Công Thương vẫn chưa nhận được ý kiến góp ý của Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) về Dự thảo Nghị định. Tuy nhiên, để kịp trình Chính phủ, trên cơ sở các ý kiến nhận được, Bộ Công Thương đã hoàn thiện Dự thảo Nghị định, với các nội dung cơ bản như dưới đây (khi nhận được ý kiến của Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, Bộ Công Thương sẽ tiếp tục nghiên cứu, hoàn thiện bổ sung để trình Chính phủ).
IV. BỐ CỤC CỦA NGHỊ ĐỊNH
Dự thảo Nghị định bao gồm 4 Chương, 8 Mục và 39 Điều:
Chương I: Những quy định chung (gồm 8 Điều, từ Điều 1 đến Điều 8)
Ngoài các quy định chung về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng, Dự thảo Nghị định đưa ra và giải thích các từ ngữ, khái niệm dùng trong Nghị định, nêu rõ mục tiêu và nguyên tắc điều hành kinh doanh xăng dầu, áp dụng điều ước quốc tế và pháp luật có liên quan, việc chuyển nhượng cổ phần cho nhà đầu tư nước ngoài, quy định về vấn đề an toàn, phòng cháy, chữa cháy và bảo vệ môi trường trong kinh doanh xăng dầu, việc sử dụng biển hiệu, thương hiệu của thương nhân kinh doanh xăng dầu.
Chương II: Kinh doanh xăng dầu (gồm 6 Mục, từ Mục 1 đến Mục 6; 19 Điều, từ Điều 9 đến Điều 27)
Các Mục tại Chương này bao gồm: Thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu; Sản xuất, pha chế xăng dầu; Thương nhân phân phối xăng dầu; Thương nhân bán lẻ xăng dầu; Cửa hàng bán lẻ xăng dầu, điểm bán xăng dầu với thiết bị bán xăng dầu quy mô nhỏ; Kinh doanh dịch vụ xăng dầu.
Nội dung chủ yếu tại Chương này là quy định các điều kiện tối thiểu cần thiết trong kinh doanh xăng dầu; quyền và nghĩa vụ của thương nhân hoạt động trong lĩnh vực kinh doanh xăng dầu trên cơ sở tuân thủ các điều kiện, yêu cầu quản lý của nhà nước và yêu cầu của thị trường.
Chương III: Quản lý kinh doanh xăng dầu (gồm 2 Mục, từ Mục 1 đến Mục 2; 9 Điều, từ Điều 28 đến Điều 36)
Chương này quy định các nội dung về dự trữ lưu thông xăng dầu, tổng nguồn xăng dầu tối thiểu phục vụ cho nền kinh tế, kinh doanh xuất khẩu xăng dầu, giá bán xăng dầu, phân công quản lý nhà nước trong lĩnh vực kinh doanh xăng dầu. Trong đó, nội dung về giá bán xăng dầu được tập trung lấy ý kiến nhằm đảm bảo giá xăng dầu vận hành theo cơ chế thị trường, giảm sự can thiệp của nhà nước vào giá xăng dầu trên thị trường.
Chương IV: Điều khoản thi hành (gồm 3 Điều, từ Điều 37 đến Điều 39)
Ngoài các điều về hiệu lực thi hành, tổ chức thực hiện, Chương này còn quy định về điều khoản chuyển tiếp nhằm ổn định quá trình kinh doanh của thương nhân khi có thay đổi các quy định của pháp luật.
V. MỘT SỐ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA NGHỊ ĐỊNH 
1. Công thức và cơ chế giá xăng dầu
Theo quy định hiện hành, công tác điều hành giá xăng dầu do cơ quan quản lý nhà nước thực hiện, cụ thể là Bộ Công Thương chủ trì, phối hợp Bộ Tài chính thực hiện điều hành giá xăng dầu. Bộ Tài chính hướng dẫn phương pháp xác định yếu tố cấu thành giá cơ sở xăng dầu, rà soát điều chỉnh các khoản chi phí cấu thành giá cơ sở (dựa vào báo cáo của các thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu), thuế nhập khẩu bình quân gia quyền hàng Quý… và thông báo cho Bộ Công Thương để áp dụng vào công thức tính giá cơ sở các mặt hàng xăng dầu. Bộ Công Thương căn cứ vào phương pháp tính giá cơ sở do Bộ Tài chính hướng dẫn, các yếu tố hình thành giá cơ sở do Bộ Tài chính thông báo, văn bản tham gia ý kiến về phương án điều hành giá của Bộ Tài chính tại từng kỳ điều hành giá xăng dầu để tính toán, công bố giá cơ sở các mặt hàng xăng dầu theo chu kỳ 7 ngày/lần (như hiện nay). Thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu, thương nhân phân phối xăng dầu căn cứ giá cơ sở do Bộ Công Thương phối hợp Bộ Tài chính công bố định kỳ để tổ chức giá bán lẻ xăng dầu trong hệ thống phân phối của thương nhân.
Với cơ chế điều hành giá xăng dầu hiện nay, cơ quan quản lý nhà nước và doanh nghiệp phải thực hiện qua quá nhiều bước, thương nhân kinh doanh xăng dầu không chủ động trong quyết định giá bán lẻ xăng dầu trong hệ thống phân phối của thương nhân mà trông chờ vào giá cơ sở do cơ quan quản lý nhà nước công bố rồi thực hiện theo… Như vậy, cơ chế điều hành giá xăng dầu hiện nay chưa bảo đảm thực hiện theo cơ chế thị trường theo tinh thần Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25 tháng 10 năm 2007 của Bộ Chính trị khóa X về định hướng Chiến lược phát triển năng lượng quốc gia của Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2050, Nghị quyết số 55-NQ/TW ngày 11 tháng 02 năm 2020 của Bộ Chính trị về định hướng Chiến lược phát triển năng lượng quốc gia của Việt Nam đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045, cụ thể là: áp dụng giá thị trường đối với mọi loại hình năng lượng, xóa bỏ mọi rào cản để bảo đảm giá năng lượng minh bạch do thị trường quyết định; Nhà nước điều tiết hợp lý thông qua các công cụ thị trường (thuế, phí, các quỹ…) và chính sách an sinh xã hội phù hợp…
Xăng dầu là một trong chín loại hàng hóa, dịch vụ bình ổn giá thuộc Danh mục hàng hóa, dịch vụ bình ổn giá theo quy định tại Luật Giá nên cần có cơ chế quản lý nhằm thực hiện Nghị quyết nêu trên, Dự thảo Nghị định quy định nhà nước công bố các yếu tố hình thành giá để doanh nghiệp tự quyết định giá, thực hiện kê khai giá và gửi văn bản kê khai giá, thông báo giá về cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền để giám sát. Cụ thể:
Nhà nước công bố giá sản phẩm xăng dầu thế giới, premium bình quân 7 ngày/lần, thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu căn cứ các yếu tố cố định như các chi phí về thuế các loại, chi phí kinh doanh, lợi nhuận định mức đã được quy định tại Nghị định để công bố giá bán xăng dầu trên thị trường. Giá bán lẻ xăng dầu (riêng dầu madút là giá bán buôn) của thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu trên thị trường không được vượt quá giá được tính toán theo công thức quy định tại Điều 34 Nghị định:
Giá bán xăng dầu tối đa bằng (=) chi phí tạo nguồn cộng (+) chi phí kinh doanh định mức cộng (+) lợi nhuận định mức cộng (+) thuế giá trị gia tăng.
- Chi phí tạo nguồn bằng (=) [giá sản phẩm xăng dầu thế giới cộng hoặc trừ (±) premium] nhân (×) tỷ giá ngoại tệ cộng (+) chi phí vận tải, bảo hiểm, hao hụt, bốc dỡ cộng (+) chi phí thuế (thuế nhập khẩu, thuế tiêu thụ đặc biệt, thuế bảo vệ môi trường).
+ Giá sản phẩm xăng dầu thế giới, premium do Bộ Công Thương công bố theo quy định tại điểm a khoản 1 Điều 35 Nghị định này.
+ Tỷ giá ngoại tệ là tỷ giá giữa đồng Việt Nam và đồng đô la Mỹ bán ra cuối ngày của Ngân hàng thương mại cổ phần Ngoại thương Việt Nam tính bình quân 7 ngày/lần theo số ngày có giá xăng dầu thế giới.
Tỷ giá ngoại tệ áp dụng để tính thuế nhập khẩu, thuế tiêu thụ đặc biệt thực hiện theo quy định của pháp luật về thuế, pháp luật về hải quan.
+ Chi phí vận tải, bảo hiểm, hao hụt, bốc dỡ do Bộ Công Thương công bố theo quy định tại điểm b khoản 1 Điều 35 Nghị định này.
+  Chi phí thuế (thuế nhập khẩu, thuế tiêu thụ đặc biệt, thuế bảo vệ môi trường) thực hiện theo quy định pháp luật về thuế.
- Chi phí kinh doanh định mức là chi phí lưu thông xăng dầu trong nước (chi phí bán buôn, chi phí bán lẻ ở nhiệt độ thực tế) của thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu (đã bao gồm chi phí dành cho thương nhân phân phối, thương nhân bán lẻ xăng dầu).
Chi phí kinh doanh định mức hiện hành được sử dụng làm gốc để tính toán chi phí kinh doanh định mức hàng năm. Khi Nghị định này có hiệu lực thi hành, Bộ Công Thương chủ trì, phối hợp Bộ Tài chính công bố chi phí kinh doanh định mức được sử dụng làm gốc.
Chi phí kinh doanh định mức hàng năm được điều chỉnh tăng, giảm theo chỉ số giá tiêu dùng CPI thực tế bình quân của năm trước do Tổng cục Thống kê công bố.
Định kỳ 3 năm/lần, Bộ Công Thương chủ trì, phối hợp các bộ, ngành có liên quan rà soát, công bố chi phí kinh doanh định mức được sử dụng làm gốc, phù hợp với tình hình thực tế để thương nhân thực hiện.
Trường hợp chi phí kinh doanh định mức biến động bất thường, tác động đến nguồn cung xăng dầu và có nguy cơ ảnh hưởng đến an ninh năng lượng, Bộ Công Thương chủ trì, phối hợp các bộ, ngành có liên quan báo cáo, kiến nghị Thủ tướng Chính phủ cho phép rà soát chi phí kinh doanh định mức được sử dụng làm gốc trước thời hạn định kỳ và công bố để thương nhân thực hiện.
- Lợi nhuận định mức: 300 đồng/lít,kg xăng dầu[footnoteRef:1]. [1:  Theo quy định hiện hành tại Điều 11 Thông tư số 104/2021/TT-BTC ngày 18 tháng 11 năm 2021 của Bộ Tài chính hướng dẫn phương pháp xác định yếu tố cấu thành trong công thức tính giá cơ sở xăng dầu.] 

- Thuế giá trị gia tăng thực hiện theo quy định pháp luật về thuế.
Đồng thời, Dự thảo Nghị định quy định về việc Bộ Công Thương công bố yếu tố hình thành giá như sau:
- Trên cơ sở giá sản phẩm xăng dầu thế giới và báo cáo kiểm toán độc lập của thương nhân, Bộ Công Thương công bố chi phí tạo nguồn để thương nhân thực hiện như sau:
+ Giá sản phẩm xăng dầu thế giới, premium: tính bình quân 7 ngày/lần theo ngày có giá giữa 2 kỳ công bố giá. Thời gian công bố được thực hiện vào ngày thứ Năm hàng tuần.
Trường hợp thời gian công bố giá trùng vào dịp nghỉ Tết Nguyên đán thì được thực hiện như sau: Trường hợp thứ Năm trùng vào ngày cuối cùng của năm Âm lịch (29 hoặc 30 Tết), việc công bố được thực hiện vào ngày thứ Tư liền kề trước đó. Trường hợp thứ Năm trùng vào ngày mùng 1, mùng 2 hoặc mùng 3 Tết, việc công bố được thực hiện vào ngày mùng 4 Tết. 
Trường hợp thời gian công bố giá trùng vào dịp nghỉ lễ theo quy định thì được thực hiện như sau: Trường hợp thứ Năm trùng với ngày đầu tiên dịp nghỉ lễ, việc công bố được thực hiện vào ngày thứ Tư liền kề trước đó. Trường hợp thứ Năm trùng vào các ngày nghỉ lễ còn lại, việc công bố được thực hiện vào ngày làm việc đầu tiên sau kỳ nghỉ lễ.
+ Các khoản chi phí vận tải, bảo hiểm, hao hụt, bốc dỡ (nếu có) được Bộ Công Thương công bố định kỳ 3 tháng/lần, chậm nhất vào ngày 20 của tháng tiếp theo để thương nhân áp dụng tính giá bán xăng dầu.
Trong thời gian chưa công bố chi phí mới, tiếp tục áp dụng chi phí của kỳ công bố trước liền kề.
Định kỳ trước ngày 10 của tháng thứ tư, thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu có trách nhiệm báo cáo Bộ Công Thương số liệu các khoản chi phí vận tải, bảo hiểm, hao hụt, bốc dỡ (nếu có) của 3 tháng trước đó đã được kiểm toán độc lập. Thời gian lấy số liệu từ ngày 01 tháng đầu tiên đến ngày 20 tháng thứ ba.
Các khoản chi phí vận tải, bảo hiểm, hao hụt, bốc dỡ (nếu có) được xác định theo phương pháp bình quân gia quyền theo khối lượng xăng dầu nhập khẩu, xăng dầu mua từ thương nhân sản xuất xăng dầu trong nước. 
Định kỳ trước ngày 10 của tháng thứ tư, thương nhân sản xuất xăng dầu có trách nhiệm báo cáo Bộ Công Thương số liệu xăng dầu xuất bán chi tiết từng chủng loại trong 3 tháng trước liền kề.
Thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu, thương nhân sản xuất xăng dầu chịu trách nhiệm trước pháp luật về tính chính xác, hợp lệ của thông tin, số liệu báo cáo Bộ Công Thương.
+ Trường hợp premium, chi phí vận tải, bảo hiểm, hao hụt, bốc dỡ (nếu có) biến động bất thường, tác động đến nguồn cung xăng dầu và có nguy cơ ảnh hưởng đến an ninh năng lượng, Bộ Công Thương chủ trì, phối hợp các bộ, ngành có liên quan báo cáo, kiến nghị Thủ tướng Chính phủ cho phép rà soát trước thời hạn định kỳ và công bố để thương nhân thực hiện.
- Thời gian công bố giá bán xăng dầu của thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu, thương nhân phân phối xăng dầu được thực hiện ngay sau khi Bộ Công Thương công bố giá sản phẩm xăng dầu thế giới, premium.
Thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu, thương nhân phân phối xăng dầu, thương nhân bán lẻ xăng dầu có trách nhiệm công bố giá bán lẻ xăng dầu trên trang thông tin điện tử của thương nhân (nếu có), tại cửa hàng bán lẻ xăng dầu về giá bán lẻ ngay sau khi điều chỉnh giá.
Đối với địa bàn miền núi, vùng sâu, vùng xa và hải đảo, các thương nhân bán xăng dầu tại địa bàn này được quyết định giá bán lẻ xăng dầu tăng thêm tối đa không vượt quá 2% giá bán xăng dầu theo công thức quy định tại Điều 34 Nghị định do thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu công bố. Địa bàn vùng sâu, vùng xa là địa bàn quy định tại khoản 1 mục III Điều 1 Quyết định số 1162/QĐ-TTg ngày 13 tháng 7 năm 2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình phát triển thương mại miền núi, vùng sâu, vùng xa và hải đảo giai đoạn 2021 - 2025 và các văn bản sửa đổi, bổ sung hoặc thay thế Quyết định này (nếu có).
Như đã trình bày ở trên, đây là cải cách giúp thương nhân kinh doanh xăng dầu và cơ quan quản lý giá không phải tính toán và công bố định kỳ các chi phí kinh doanh định mức như hiện nay. Doanh nghiệp phải công bố giá đúng theo quy định, cơ quan quản lý nhà nước giám sát việc công bố giá của các doanh nghiệp.
2. Quỹ bình ổn giá xăng dầu
Thời gian qua, việc trích lập, chi sử dụng Quỹ bình ổn giá xăng dầu được thực hiện theo từng kỳ điều hành giá xăng dầu theo quy định tại Nghị định số 83/2014/NĐ-CP và các Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 83/2014/NĐ-CP.
Các cơ quan Thanh tra Chính phủ, Ủy ban Kiểm tra Trung ương có ý kiến về việc bình ổn giá xăng dầu hiện nay được thực hiện thường xuyên, liên tục, không có thời gian cụ thể là chưa phù hợp với quy định tại Luật Giá.
Qua Hội thảo góp ý Dự thảo Nghị định về kinh doanh xăng dầu do Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam tổ chức, ý kiến của chuyên gia, doanh nghiệp, Hiệp hội Xăng dầu Việt Nam đề nghị bỏ quy định về Quỹ bình ổn giá xăng dầu trong Nghị định. 
Luật Giá năm 2023 quy định biện pháp bình ổn giá tại khoản 1 Điều 19, cụ thể: (i) Điều hòa cung cầu bao gồm: điều hòa sản xuất hàng hóa trong nước, hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu; điều hòa hàng hóa giữa các vùng, các địa phương trong nước thông qua việc tổ chức lưu thông hàng hóa; mua vào hoặc bán ra hàng dự trữ quốc gia, hàng dự trữ lưu thông; (ii) Các biện pháp về tài chính, tiền tệ phù hợp với quy định của pháp luật; (iii) Định giá cụ thể, giá tối đa, giá tối thiểu hoặc khung giá phù hợp với tính chất của từng loại hàng hóa, dịch vụ; (iv) Áp dụng biện pháp hỗ trợ về giá phù hợp với quy định của pháp luật và điều ước quốc tế mà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên; (v) Sử dụng quỹ bình ổn giá trong trường hợp hàng hóa, dịch vụ đã được lập quỹ bình ổn giá.
Do vậy, Dự thảo Nghị định quy định rõ trường hợp mặt bằng giá thị trường của các mặt hàng xăng dầu có biến động bất thường gây tác động lớn đến kinh tế - xã hội, sản xuất, kinh doanh, đời sống người dân, hoặc trường hợp cơ quan có thẩm quyền ban bố tình trạng khẩn cấp, sự cố, thảm họa, thiên tai, dịch bệnh và mặt bằng giá thị trường của các mặt hàng xăng dầu có biến động bất thường theo quy định tại khoản 2 Điều 18 Luật Giá, Bộ Công Thương chủ trì, phối hợp Bộ Tài chính và các bộ, ngành có liên quan báo cáo Chính phủ xem xét, quyết định áp dụng các biện pháp bình ổn giá theo quy định của Luật Giá.
3. Rà soát điều kiện kinh doanh
a) Giữ nguyên điều kiện về kho chứa xăng dầu
Có ý kiến cho rằng phải yêu cầu thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu sở hữu kho chứa xăng dầu để làm điều kiện kinh doanh. Về vấn đề này, Bộ Công Thương đã báo cáo Chính phủ trong quá trình xây dựng Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 95/2021/NĐ-CP ngày 01 tháng 11 năm 2021 và Nghị định số 83/2014/NĐ-CP ngày 03 tháng 9 năm 2014 của Chính phủ về kinh doanh xăng dầu. Tại Thông báo số 172/TB-VPCP ngày 14 tháng 10 năm 2023 của Văn phòng Chính phủ thông báo Kết luận của Thường trực Chính phủ tại cuộc họp về dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 95/2021/NĐ-CP ngày 01 tháng 11 năm 2021 và Nghị định số 83/2014/NĐ-CP ngày 03 tháng 9 năm 2014 của Chính phủ về kinh doanh xăng dầu, Thường trực Chính phủ đã đồng ý phương án tiếp tục cho phép doanh nghiệp được thuê sử dụng kho như đã quy định tại Nghị định số 95/2021/NĐ-CP, nhưng phải đảm bảo tiêu chuẩn, điều kiện theo đúng quy định pháp luật, đồng thời có giải pháp tăng cường kiểm tra, giám sát chặt chẽ và có chế tài cụ thể trong trường hợp vi phạm, không để có kẽ hở để doanh nghiệp lợi dụng, trục lợi chính sách.
b) Bổ sung thêm điều kiện đối với thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu
(i) Kết nối dữ liệu
Thời gian qua, Bộ Công Thương đã đầu tư cho việc kết nối dữ liệu này thông qua báo cáo trực tuyến. Tại các thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu, hiện nay mới có một số thương nhân thực hiện được việc kết nối dữ liệu trong hệ thống nội bộ của thương nhân.
Việc số hóa, kết nối dữ liệu kinh doanh xăng dầu giữa cơ quan quản lý nhà nước với doanh nghiệp hiện chưa đầy đủ, rõ ràng. Vì vậy, cần đẩy mạnh áp dụng công nghệ, công tác số hóa, kết nối dữ liệu này giúp cho cơ quan quản lý nhà nước có được dữ liệu (như dữ liệu về tổng nguồn xăng dầu, tiêu thụ, tồn kho xăng dầu…) nhanh chóng, kịp thời phục vụ công tác quản lý, điều hành thị trường. Mặt khác, giúp doanh nghiệp giảm bớt các báo cáo giấy gửi về cơ quan quản lý nhà nước.
Bộ Công Thương đề xuất quy định việc kết nối dữ liệu về tổng nguồn xăng dầu, tiêu thụ, tồn kho xăng dầu… là điều kiện bắt buộc thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu phải thực hiện. Thương nhân đề nghị cấp mới Giấy xác nhận đủ điều kiện làm thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu phải thực hiện ngay quy định về kết nối dữ liệu này. Thương nhân đã được cấp Giấy xác nhận đủ điều kiện làm thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu cần có lộ trình để xử lý, thời gian 24 tháng kể từ ngày Nghị định có hiệu lực thi hành.  Bộ Công Thương chủ trì, phối hợp cơ quan liên quan quy định cụ thể về nội dung này. Nội dung này quy định tại khoản 5 Điều 9 Dự thảo Nghị định, cụ thể: "5. Kết nối mạng với Bộ Công Thương về dữ liệu kho chứa xăng dầu, tình hình thực hiện tổng nguồn xăng dầu, nhập - xuất - tồn kho xăng dầu và các dữ liệu khác theo quy định của Bộ Công Thương. Đối với thương nhân đã được cấp Giấy xác nhận đủ điều kiện làm thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu, hoàn thành kết nối mạng với Bộ Công Thương trong thời gian 24 tháng kể từ ngày Nghị định này có hiệu lực thi hành. Đối với thương nhân đề nghị cấp mới Giấy xác nhận đủ điều kiện làm thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu, phải hoàn thành kết nối mạng với Bộ Công Thương trước khi gửi hồ sơ đề nghị cấp Giấy xác nhận".
(ii) Kinh nghiệm tham gia thị trường xăng dầu
Xăng dầu là ngành hàng đặc biệt, có ảnh hưởng đến an ninh năng lượng quốc gia, có đặc thù riêng đòi hỏi thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu phải có kinh nghiệm trong kinh doanh xăng dầu, có năng lực tài chính, phải có sẵn hệ thống phân phối.
Vì vậy, doanh nghiệp làm thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu cần thiết phải có kinh nghiệm trong lĩnh vực kinh doanh xăng dầu, áp dụng kinh nghiệm đã làm thương nhân phân phối xăng dầu để nâng lên làm thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu. Nội dung này quy định tại khoản 6 Điều 9 Dự thảo Nghị định, cụ thể: "6. Là thương nhân phân phối xăng dầu tối thiểu trong 36 tháng liên tục trước khi đề nghị cấp Giấy xác nhận đủ điều kiện làm thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu".
(iii) Năng lực thực hiện tổng nguồn xăng dầu của thương nhân đầu mối mới tham gia thị trường xăng dầu
Theo tính toán, tổng nguồn xăng dầu cho tiêu thụ nội địa của Việt Nam hiện nay khoảng 27 triệu m3,tấn xăng dầu các loại (số liệu năm 2023), trong đó nhiên liệu hàng không khoảng trên 1 triệu m3, còn lại gần 26 triệu m3,tấn xăng dầu mặt đất. Các nhà máy lọc dầu trong nước đáp ứng được khoảng 70% tổng nguồn xăng dầu, còn lại là xăng dầu nhập khẩu. Riêng 2 thương nhân đầu mối lớn là Tập đoàn xăng dầu Việt Nam và Tổng công ty Dầu Việt Nam thực hiện được khoảng 59,3% tổng nguồn xăng dầu mặt đất trên cả nước (tương đương khoảng 15,32 triệu m3,tấn xăng dầu). Còn lại 40,7% tổng nguồn xăng dầu mặt đất trên cả nước (tương đương khoảng 10,51 triệu m3,tấn) do 28 thương nhân đầu mối còn lại đảm nhiệm. Có một số thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu thậm chí chỉ thực hiện được tổng nguồn xăng dầu mặt đất dưới 100 ngàn m3,tấn/năm (tương đương khoảng 0,38% tổng nguồn xăng dầu cả nước).
Việc để doanh nghiệp có quy mô quá nhỏ tham gia thị trường với vai trò thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu sẽ ít hiệu quả do không cạnh tranh được chi phí kinh doanh trong khâu tạo nguồn đầu vào lẫn phân phối trong nước, khó có khả năng đảm bảo nguồn cung xăng dầu góp phần đảm bảo an ninh năng lượng quốc gia. Vì vậy, để đáp ứng tốt hơn cho nhu cầu của xã hội, góp phần đảm bảo an ninh năng lượng quốc gia, Dự thảo Nghị định (khoản 3 Điều 30) quy định trách nhiệm của thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu mới tham gia thị trường phải có trách nhiệm thực hiện tổng nguồn xăng dầu tối thiểu là 100 ngàn m3,tấn xăng dầu/năm. Bên cạnh đó, quy định tổng nguồn xăng dầu tối thiểu được tính trên lượng xăng dầu nhập khẩu, xăng dầu mua từ nhà máy lọc dầu trong nước, xăng dầu tự pha chế; xăng dầu mua bán qua lại giữa các thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu không được tính vào tổng nguồn xăng dầu tối thiểu. Qua đó góp phần lựa chọn được doanh nghiệp có năng lực thực sự trong kinh doanh xăng dầu làm thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu.
c) Cắt giảm điều kiện kinh doanh
(i) Cắt giảm điều kiện về phương tiện vận tải xăng dầu đối với thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu; cắt giảm điều kiện về kho, bể chứa xăng dầu, phương tiện vận tải xăng dầu, phòng thử nghiệm xăng dầu đối với thương nhân phân phối xăng dầu
Trên thực tế, trong quá trình kinh doanh xăng dầu, xăng dầu được vận chuyển từ kho, bồn, bể chứa của thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu tới cửa hàng bán lẻ xăng dầu, đây là hoạt động bình thường trong chuỗi cung ứng xăng dầu của thương nhân kinh doanh xăng dầu mà không cần thiết là điều kiện kinh doanh, do thương nhân có thể trực tiếp vận chuyển bằng phương tiện của mình sở hữu, phương tiện đi thuê hoặc thuê dịch vụ vận chuyển xăng dầu. Xăng dầu khi nhập về Việt Nam, hoặc mua từ nhà máy lọc dầu trong nước thì đều đã được kiểm tra, đáp ứng tiêu chuẩn chất lượng mới được nhập vào, tồn trữ tại kho, bồn, bể của thương nhân đầu mối.
Vì vậy, các nội dung về phương tiện vận tải xăng dầu đối với thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu, nội dung về kho, bể chứa xăng dầu, phương tiện vận tải xăng dầu, phòng thử nghiệm xăng dầu đối với thương nhân phân phối xăng dầu, sau nhiều năm vận hành cho thấy không còn phù hợp với thực tế kinh doanh xăng dầu hiện nay. Do đó, việc cắt giảm điều kiện trên tại Dự thảo Nghị định là phù hợp với thực tế kinh doanh xăng dầu, giảm bớt thủ tục hành chính, tạo thuận lợi cho hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp.
(ii) Cắt giảm điều kiện về chứng chỉ nghiệp vụ phòng cháy, chữa cháy, nghiệp vụ bảo vệ môi trường
Theo Luật Bảo vệ môi trường và ý kiến của Bộ Tài nguyên và Môi trường, quy định hiện nay Bộ Tài nguyên và Môi trường không thực hiện công tác đào tạo, huấn luyện và cấp các loại giấy chứng nhận, chứng chỉ đào tạo, huấn luyện nghiệp vụ bảo vệ môi trường cho cán bộ quản lý, nhân viên trực tiếp kinh doanh xăng dầu nên đề nghị bãi bỏ nội dung điều kiện cấp phép kinh doanh xăng dầu của thương nhân là phải có chứng chỉ, giấy chứng nhận đào tạo, huấn luyện nghiệp vụ bảo vệ môi trường trong kinh doanh xăng dầu.
Ngoài ra, trong tương lai, hình thức bán xăng dầu tự động sẽ ngày càng phổ biến, người tiêu dùng mua xăng dầu sẽ tự thực hiện việc bơm rót xăng dầu vào phương tiện và thanh toán điện tử mà không cần đến nhân viên trực tiếp bán xăng dầu tại cửa hàng bán lẻ xăng dầu.
Vì vậy, Dự thảo Nghị định cắt giảm điều kiện kinh doanh quy định về việc cán bộ quản lý, nhân viên trực tiếp kinh doanh xăng dầu phải được đào tạo, huấn luyện và có chứng chỉ đào tạo, huấn luyện nghiệp vụ về phòng cháy, chữa cháy và bảo vệ môi trường trong thủ tục cấp giấy xác nhận, giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh xăng dầu cho thương nhân. Việc cắt giảm điều kiện này phù hợp với thực tế kinh doanh xăng dầu, giảm bớt thủ tục hành chính, tạo thuận lợi cho hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp.
4. Về hệ thống kinh doanh xăng dầu
Theo tinh thần Luật Đầu tư, các Nghị định về kinh doanh xăng dầu đã mở cho nhiều loại hình thương nhân kinh doanh xăng dầu, thương nhân phân phối xăng dầu được mua từ nhiều nguồn từ đầu mối và bất kỳ thương nhân phân phối xăng dầu nào khác.
Trong hệ thống phân phối hiện nay gồm có: thương nhân đầu mối (bao gồm cả đầu mối kinh doanh xăng dầu, đầu mối sản xuất xăng dầu), thương nhân phân phối xăng dầu (lấy xăng dầu nhiều nguồn từ thương nhân đầu mối và thương nhân phân phối xăng dầu khác), đại lý bán lẻ xăng dầu (lấy xăng dầu từ 1-3 nguồn), thương nhân nhận quyền bán lẻ xăng dầu (lấy xăng dầu từ 1 nguồn). 
a) Về thương nhân phân phối xăng dầu
Theo ý kiến của Ủy ban Kiểm tra Trung ương, Thanh tra Chính phủ, Bộ Công an, việc cho phép thương nhân phân phối xăng dầu được mua xăng dầu của nhau tạo ra trung gian trong khâu phân phối (thị trường thứ cấp) làm tăng thêm chi phí trong khâu này, khó kiểm soát nguồn cung.
Do vậy, Dự thảo Nghị định quy định thương nhân phân phối xăng dầu chỉ được mua xăng dầu từ thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu, không được mua bán xăng dầu lẫn nhau.
b) Về loại hình bán lẻ
Hiện nay có các loại hình thương nhân hoạt động bán lẻ xăng dầu như đại lý bán lẻ xăng dầu, thương nhân nhận quyền bán lẻ xăng dầu. Dự thảo Nghị định quy định cụ thể hình thức bán lẻ xăng dầu để thương nhân kinh doanh xăng dầu lựa chọn phù hợp với năng lực, nhu cầu của thương nhân: Đại lý bán lẻ xăng dầu; nhận quyền thương mại bán lẻ xăng dầu; mua xăng dầu từ các thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu, thương nhân phân phối xăng dầu để bán lẻ.
Hệ thống phân phối xăng dầu theo mô hình hiện nay và hệ thống phân phối xăng dầu theo mô hình mới tại dự thảo Nghị định thể hiện tại Phụ lục 1 gửi kèm.
5. Các vấn đề khác 
Các vấn đề khác được nêu tại Phụ lục 2 gửi kèm.
VI. VỀ LỒNG GHÉP VẤN ĐỀ BÌNH ĐẲNG GIỚI
Nội dung tại Dự thảo Nghị định không có quy định tạo ra sự phân biệt về giới.
VII. VỀ ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM VỀ NGUỒN NHÂN LỰC, TÀI CHÍNH ĐỂ BẢO ĐẢM THI HÀNH NGHỊ ĐỊNH
Theo quy định tại Luật Giá năm 2023, các Bộ, cơ quan ngang Bộ thực hiện chức năng quản lý nhà nước về giá trong lĩnh vực, phạm vi quản lý theo quy định của pháp luật.
Trên cơ sở quy định trên của Luật Giá, một số nội dung công việc hiện nay do Bộ Tài chính chủ trì thực hiện (công bố chi phí trong khâu tạo nguồn xăng dầu, chi phí kinh doanh xăng dầu định mức…) sẽ chuyển giao sang Bộ Công Thương thực hiện, đòi hỏi Bộ Công Thương phải bổ sung nhân lực được đào tạo chuyên môn trong lĩnh vực tài chính, kế toán để có khả năng thực hiện các nhiệm vụ trên khi nhận chuyển giao từ Bộ Tài chính.
Để Bộ Công Thương có thông tin giá sản phẩm xăng dầu thế giới và premium để công bố định kỳ 7 ngày/lần làm căn cứ cho các thương nhân đầu mối thực hiện tính toán, công bố giá bán xăng dầu trong hệ thống phân phối của thương nhân, đề nghị Bộ Tài chính bố trí nguồn kinh phí phục vụ mua thông tin giá sản phẩm xăng dầu thế giới và premium nêu trên.
VIII. NỘI DUNG GIẢI TRÌNH TIẾP THU CÁC Ý KIẾN THAM GIA VỀ CÁC VẤN ĐỀ CƠ BẢN CỦA NGHỊ ĐỊNH
Các vấn đề có tính kỹ thuật, Bộ Công Thương đã nghiên cứu, tiếp thu, chỉnh sửa vào Dự thảo Nghị định.
Các vấn đề cơ bản, mang tính quan điểm, Bộ Công Thương xin giải trình tiếp thu như sau:
1. Quỹ bình ổn giá xăng dầu
Qua Hội thảo góp ý Dự thảo Nghị định về kinh doanh xăng dầu do Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam tổ chức, ý kiến của chuyên gia, doanh nghiệp, Hiệp hội Xăng dầu Việt Nam đề nghị bỏ quy định về Quỹ bình ổn giá xăng dầu trong Nghị định. 
Tiếp thu ý kiến trên của doanh nghiệp, hiệp hội; căn cứ quy định về các biện pháp bình ổn giá tại khoản 1 Điều 19 Luật Giá năm 2023, Dự thảo Nghị định quy định về trường hợp thực hiện bình ổn giá xăng dầu tương tự với các mặt hàng khác thuộc Danh mục hàng hóa, dịch vụ bình ổn giá quy định tại Luật Giá, cụ thể tại khoản 5 Điều 33 như sau: "5. Trường hợp giá các mặt hàng xăng dầu có biến động bất thường, ảnh hưởng đến phát triển kinh tế - xã hội và đời sống nhân dân, Bộ Công Thương chủ trì, phối hợp Bộ Tài chính và các bộ, ngành có liên quan báo cáo Chính phủ xem xét, quyết định áp dụng các biện pháp bình ổn giá theo quy định của Luật Giá".
2. Địa bàn được bán giá xăng dầu tăng thêm tối đa 2%
Theo quy định hiện nay, thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu được quyền tăng giá bán lẻ xăng dầu tối đa thêm 2% tại các địa bàn xa cảng, xa kho tiếp nhận để bù đắp chi phí vận chuyển xăng dầu đến bán tại các địa bàn đó. Tuy nhiên, trên thực tế xảy ra tình trạng, cùng một địa bàn là nơi xa cảng, xa kho tiếp nhận xăng dầu của thương nhân đầu mối kinh doanh này nhưng lại không phải nơi xa cảng, xa kho tiếp nhận xăng dầu của thương nhân khác. Dẫn tới, giá bán lẻ xăng dầu của thương nhân này được phép tăng thêm tối đa 2% nhưng thương nhân khác lại không được.
Theo ý kiến của doanh nghiệp, nhà nước cần quy định địa bàn vùng sâu, vùng xa được phép tăng giá bán lẻ xăng dầu tối đa thêm 2% nhằm bù đắp chi phí vận chuyển xăng dầu, khuyến khích các doanh nghiệp đưa xăng dầu đến cung ứng cho người tiêu dùng tại các địa bàn đó.
Nghiên cứu, tiếp thu ý kiến trên của doanh nghiệp, Dự thảo Nghị định quy định thống nhất địa bàn vùng sâu, vùng xa, các thương nhân bán xăng dầu tại địa bàn này được quyết định giá bán lẻ xăng dầu tăng thêm tối đa 2% là địa bàn được quy định tại Quyết định số 1162/QĐ-TTg ngày 13 tháng 7 năm 2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình phát triển thương mại miền núi, vùng sâu, vùng xa và hải đảo giai đoạn 2021 - 2025 và các văn bản sửa đổi, bổ sung hoặc thay thế Quyết định này. Cụ thể tại khoản 3 Điều 33 Nghị định: 
"3. Đối với địa bàn vùng sâu, vùng xa, các thương nhân bán xăng dầu tại địa bàn này được quyết định và công bố giá bán lẻ xăng dầu (riêng dầu madút là giá bán buôn) trong hệ thống phân phối của mình tăng thêm tối đa không vượt quá 2% giá bán xăng dầu theo công thức quy định tại Điều 34 Nghị định này.
Địa bàn vùng sâu, vùng xa là địa bàn quy định tại khoản 1 mục III Điều 1 Quyết định số 1162/QĐ-TTg ngày 13 tháng 7 năm 2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình phát triển thương mại miền núi, vùng sâu, vùng xa và hải đảo giai đoạn 2021 - 2025 và các văn bản sửa đổi, bổ sung hoặc thay thế Quyết định này".
3. Sử dụng biển hiệu, thương hiệu của thương nhân
Các doanh nghiệp đề nghị có quy định rõ về việc sử dụng biển hiệu, thương hiệu của thương nhân kinh doanh xăng dầu.
Theo Bộ Công Thương, việc sử dụng biển hiệu của thương nhân kinh doanh xăng dầu trước đây nhằm mục đích chủ yếu là phân biệt, xác định nguồn, chất lượng xăng dầu khi người tiêu dùng mua xăng dầu.
Hiện nay, việc kiểm soát chất lượng xăng dầu được doanh nghiệp thực hiện theo chuỗi cung ứng, có lưu mẫu để kiểm tra, đối chiếu từng công đoạn giao nhận theo quy định của Bộ Khoa học và Công nghệ. Các thương nhân phân phối xăng dầu, thương nhân bán lẻ xăng dầu được lấy xăng dầu từ nhiều nguồn nên việc sử dụng biển hiệu, thương hiệu phụ thuộc vào thỏa thuận giữa các thương nhân với nhau, phù hợp với quy định của pháp luật. Đây cũng là xu thế hiện nay trong việc sử dụng thương hiệu, đặc biệt là nhượng quyền thương mại.
Nghiên cứu, tiếp thu ý kiến của các doanh nghiệp, Dự thảo Nghị định quy định một điều riêng về sử dụng biển hiệu, thương hiệu (Điều 8) như sau: "Việc sử dụng biển hiệu, thương hiệu do các thương nhân kinh doanh xăng dầu tự thỏa thuận nhưng không trái quy định của Luật Thương mại về nhượng quyền thương mại, Luật Sở hữu trí tuệ, Luật Quảng cáo và các quy định khác của pháp luật".
4. Sửa đổi, bổ sung thủ tục hành chính
Sở Công Thương địa phương đề nghị sửa đổi, bổ sung thủ tục cấp Giấy tiếp nhận thông báo điểm bán xăng dầu với thiết bị bán xăng dầu quy mô nhỏ tương tự như đối với cửa hàng bán lẻ xăng dầu để quản lý chặt chẽ hơn.
Bộ Khoa học và Công nghệ đề nghị bổ sung thủ tục cấp mới, cấp sửa đổi, bổ sung, cấp lại Giấy chứng nhận đăng ký cơ sở pha chế xăng dầu do các thủ tục hành chính này hiện quy định tại Thông tư số 15/2015/TT-BKHCN ngày 25 tháng 8 năm 2015 của Bộ Khoa học và Công nghệ. Theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật thì Thông tư không được quy định thủ tục hành chính. 
Tiếp thu ý kiến của Sở Công Thương, của Bộ Khoa học và Công nghệ, Dự thảo Nghị định đã sửa đổi, bổ sung, quy định rõ thủ tục cấp Giấy tiếp nhận thông báo điểm bán xăng dầu với thiết bị bán xăng dầu quy mô nhỏ do Sở Công Thương thực hiện, gồm thủ tục cấp mới, cấp sửa đổi, bổ sung, cấp lại tại Điều 24 Nghị định; bổ sung thủ tục cấp mới, cấp sửa đổi, bổ sung, cấp lại Giấy chứng nhận đăng ký cơ sở pha chế xăng dầu tại Điều 14 Nghị định.
5. Trách nhiệm các bộ, ngành
a) Bộ Tài nguyên và Môi trường
Khoản 5 Điều 35 Dự thảo Nghị định quy định trách nhiệm của Bộ Tài nguyên và Môi trường như sau:
"a) Chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan tổ chức kiểm tra, giám sát việc thực hiện biện pháp bảo vệ môi trường của các cơ sở kinh doanh xăng dầu theo quy định tại Điều 6 Nghị định này.
b) Chủ trì, phối hợp Bộ Công Thương hướng dẫn thực hiện công tác bảo vệ môi trường trong kinh doanh xăng dầu".
Tuy nhiên, tại Văn bản góp ý Dự thảo Nghị định, Bộ Tài nguyên và Môi trường đề nghị xem xét lược bỏ quy định trên vì các quy định về bảo vệ môi trường và thanh tra, kiểm tra công tác bảo vệ môi trường được quy định cụ thể tại Luật Bảo vệ môi trường, Nghị định số 08/2022/NĐ-CP ngày 10 tháng 01 năm 2022 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Bảo vệ môi trường nên không cần thiết quy định riêng cho ngành xăng dầu.
Tiếp thu ý kiến trên của Bộ Tài nguyên và Môi trường, Dự thảo Nghị định đã bỏ nội dung trách nhiệm nêu trên của Bộ Tài nguyên và Môi trường.
b) Bộ Công an
Khoản 6 Điều 35 Dự thảo Nghị định quy định trách nhiệm của Bộ Công an như sau: "Bộ Công an chủ trì phối hợp với các cơ quan liên quan kiểm tra, kiểm định kỹ thuật và chứng nhận phù hợp quy định về phòng cháy, chữa cháy đối với các thiết bị bán xăng dầu".
Tuy nhiên, tại Văn bản góp ý Dự thảo Nghị định, Bộ Công an đề nghị bỏ quy định trên do không đồng bộ với quy định của pháp luật về phòng cháy và chữa cháy tại Nghị định 136/2020/NĐ-CP, trong đó quy định Bộ Công an chỉ kiểm định chất lượng của phương tiện phòng cháy, chữa cháy.
Tiếp thu ý kiến trên của Bộ Công an, Dự thảo Nghị định đã bỏ nội dung trách nhiệm nêu trên của Bộ Công an.
IX. NỘI DUNG CÒN CÓ Ý KIẾN KHÁC NHAU
1. Quyền mua bán xăng dầu giữa các thương nhân phân phối xăng dầu với nhau
Các thương nhân phân phối xăng dầu nhiều lần đề nghị tiếp tục quy định thương nhân phân phối xăng dầu được quyền mua bán xăng dầu với nhau như hiện tại. Quy định này sẽ tạo thêm nguồn hàng cung ứng cho các thương nhân phân phối xăng dầu khác và thương nhân bán lẻ trong trường hợp nguồn cung xăng dầu từ thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu gặp sự cố đột ngột, trong khi lượng xăng dầu của thương nhân phân phối đã mua còn tồn lại nhiều, đồng thời tạo điều kiện đa dạng hóa hệ thống phân phối, đảm bảo tính cạnh tranh trên thị trường.
Tuy nhiên, theo ý kiến của cơ quan kiểm tra, thanh tra qua quá trình kiểm tra, việc cho phép thương nhân phân phối xăng dầu được mua xăng dầu của nhau tạo ra nhiều tầng nấc trung gian trong khâu phân phối (thị trường thứ cấp) làm tăng thêm chi phí trong khâu này dẫn tới chiết khấu tại khâu bán lẻ ở mức thấp, đồng thời khó kiểm soát nguồn cung.
Theo Bộ Công Thương, việc quy định thương nhân phân phối xăng dầu không được mua bán xăng dầu lẫn nhau không làm mất đi tính cạnh tranh trên thị trường. Các thương nhân trong từng phân khúc thị trường vẫn tự do cạnh tranh với nhau. Đồng thời, quy định này cũng tạo động lực cho thương nhân phát triển hướng tới phân khúc thị trường cao hơn. Do vậy, Bộ Công Thương trình Chính phủ 2 phương án:
- Phương án 1: Dự thảo Nghị định quy định thương nhân phân phối xăng dầu không được quyền mua bán xăng dầu với nhau. Theo ý kiến của các cơ quan kiểm tra, thanh tra.
- Phương án 2: Dự thảo Nghị định tiếp tục quy định thương nhân phân phối xăng dầu được quyền mua bán xăng dầu với nhau như hiện tại. Theo ý kiến của các thương nhân phân phối xăng dầu.
Bộ Công Thương nghiêng về Phương án 1.
2. Số ngày dự trữ lưu thông xăng dầu
Trong quá trình xây dựng Nghị định số 80/2023/NĐ-CP, Chính phủ đã đồng ý quy định thực hiện dự trữ lưu thông xăng dầu bằng 20 ngày cung ứng.
Qua quá trình lấy ý kiến về Dự thảo Nghị định, các thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu đề nghị giữ nguyên quy định thực hiện dự trữ lưu thông xăng dầu bằng 20 ngày cung ứng như hiện hành.
Đối với thương nhân phân phối xăng dầu, hiện nay thương nhân phân phối xăng dầu phải thực hiện dự trữ xăng dầu tối thiểu bằng 5 ngày cung ứng. Tuy nhiên, theo đánh giá của Bộ Công Thương, thương nhân phân phối không phải là đối tượng tạo nguồn xăng dầu cho tiêu dùng nội địa do không được quyền nhập khẩu xăng dầu, không được quyền mua xăng dầu từ các nhà máy lọc dầu trong nước nên phải thực hiện dự trữ xăng dầu là chưa phù hợp. Các thương nhân phân phối xăng dầu cũng kiến nghị bỏ nội dung này.
Với mục đích quản lý nguồn cung xăng dầu theo chuỗi, tập trung kiểm soát nguồn cung đầu vào tại các thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu, đối với quy định dự trữ lưu thông xăng dầu hiện nay, trường hợp không quy định thương nhân phân phối xăng dầu phải thực hiện dự trữ xăng dầu bằng 5 ngày cung ứng, thì cần phải điều chỉnh quy định thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu thực hiện dự trữ xăng dầu 20 ngày cung ứng như hiện hành thành 25 ngày cung ứng, bao gồm 20 ngày cung ứng như hiện hành và 5 ngày cung ứng từ thương nhân phân phối xăng dầu chuyển sang.
Tuy nhiên, nhiều chuyên gia, doanh nghiệp đánh giá, tại thị trường Việt Nam hiện có 2 nhà máy lọc dầu với sản lượng xăng dầu sản xuất đáp ứng được khoảng 70% nhu cầu tiêu thụ trong nước. Vì vậy, việc quy định thương nhân đầu mối kinh doanh thực hiện dự trữ lưu thông xăng dầu bằng 20 ngày cung ứng như hiện tại và không quy định thương nhân phân phối xăng dầu phải dự trữ xăng dầu là phù hợp với thực tế, giúp giảm chi phí kinh doanh cho doanh nghiệp.
Do vậy, Bộ Công Thương trình Chính phủ 2 phương án:
- Phương án 1: Dự thảo Nghị định quy định thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu thực hiện dự trữ lưu thông xăng dầu bằng 20 ngày cung ứng, như hiện hành và thương nhân phân phối không thực hiện dự trữ lưu thông xăng dầu, theo đề xuất của các thương nhân kinh doanh xăng dầu. Như kiến nghị của các thương nhân kinh doanh xăng dầu.
- Phương án 2: Dự thảo Nghị định quy định thương nhân đầu mối xăng dầu thực hiện dự trữ lưu thông xăng dầu bằng 25 ngày cung ứng.
Bộ Công Thương nghiêng về Phương án 1.
Trên đây là nội dung cơ bản của Dự thảo Nghị định thay thế Nghị định số 83/2014/NĐ-CP ngày 03 tháng 9 năm 2014 của Chính phủ về kinh doanh xăng dầu và các Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 83/2014/NĐ-CP, Bộ Công Thương kính trình Chính phủ xem xét, quyết định./.
Tài liệu kèm theo gồm:
- Tờ trình Chính phủ về việc ban hành Nghị định thay thế Nghị định số 83/2014/NĐ-CP của Chính phủ về kinh doanh xăng dầu và các Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 83/2014/NĐ-CP; 
- Dự thảo Nghị định về kinh doanh xăng dầu, thay thế Nghị định số 83/2014/NĐ-CP của Chính phủ về kinh doanh xăng dầu và các Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 83/2014/NĐ-CP; 
- Các tài liệu theo quy định tại Điều 92 Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật: Báo cáo đánh giá tác động của các chính sách trong đề nghị xây dựng Nghị định Chính phủ về kinh doanh xăng dầu; Biểu đánh giá tác động của thủ tục hành chính; Bảng tổng hợp ý kiến góp ý và tiếp thu giải trình; Các công văn đóng góp ý kiến của các Bộ, Ngành, Hiệp hội, doanh nghiệp.
Tài liệu này phục vụ thẩm định.

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng Chính phủ (để b/c);
- Các Phó Thủ tướng Chính phủ (để b/c);
- VPCP (KTTH);
- Bộ Tư pháp;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Vụ PC (để p/h);
- Lưu: VT, TTTN, DK.
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG

	
	





Nguyễn Sinh Nhật Tân



Phụ lục
1. Mô hình hệ thống phân phối hiện hành
Thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu
bán
Giao đại lý
Đại lý bán lẻ xăng dầu cho tối đa 3 thương nhân là TNĐM/TNPP
Thương nhân phân phối xăng dầu
bán
Thương nhân nhận quyền bán lẻ xăng dầu
Giao đại lý
bán
mua bán
Thương nhân nhận quyền bán lẻ xăng dầu
Đại lý bán lẻ xăng dầu cho tối đa 3 thương nhân là TNĐM/TNPP
Thương nhân phân phối xăng dầu
Giao đại lý
Thương nhân nhận quyền bán lẻ xăng dầu
Đại lý bán lẻ xăng dầu cho tối đa 3 thương nhân là TNĐM/TNPP
bán






























2. Mô hình hệ thống phân phối tại dự thảo Nghị định

Thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu
Thương nhân phân phối xăng dầu
Thương nhân bán lẻ xăng dầu 
Ký hợp đồng cung cấp
Thương nhân bán lẻ xăng dầu 
Ký hợp đồng cung cấp
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Phụ lục 2
Các vấn đề khác

1. Quy định về sở hữu cơ sở vật chất kinh doanh xăng dầu
Quy định về sở hữu cơ sở vật chất kinh doanh xăng dầu hiện hành tại Khoản 3 Điều 1 Nghị định số 95/2021/NĐ-CP: "Sở hữu cơ sở vật chất kinh doanh xăng dầu (gồm cửa hàng bán lẻ xăng dầu, kho, phương tiện vận tải, cầu cảng, phương tiện tra nạp, phòng thử nghiệm và các phương tiện khác phục vụ sản xuất, kinh doanh xăng dầu) tại Nghị định này là việc chủ sở hữu sở hữu riêng hoặc sở hữu chung theo phần với tỷ lệ phần sở hữu tối thiểu 35% giá trị loại cơ sở vật chất tại thời điểm xác lập quyền sở hữu cơ sở vật chất đó".
Việc quy định tỷ lệ phần sở hữu tối thiểu 35% giá trị cơ sở vật chất dẫn tới khả năng có thể 2 thương nhân sử dụng chung một cơ sở vật chất kinh doanh xăng dầu để làm điều kiện kinh doanh xăng dầu, gây khó khăn trong công tác quản lý, giám sát của cơ quan quản lý nhà nước. Giá trị cơ sở vật chất cũng chưa được cơ quan, tổ chức nào xác nhận.
Để quản lý chặt chẽ, rõ ràng hơn, đảm bảo cơ sở vật chất đó chỉ có một thương nhân sử dụng làm điều kiện kinh doanh, Dự thảo Nghị định (Khoản 13 Điều 3) thay thế quy định này như sau: "13. Sở hữu cơ sở vật chất kinh doanh xăng dầu là việc cơ sở vật chất kinh doanh xăng dầu thuộc sở hữu riêng của thương nhân, sở hữu riêng của công ty con do thương nhân nắm giữ trên 50% vốn điều lệ hoặc tổng số cổ phần phổ thông".
Đồng thời, bổ sung quy định tại Điều 9, Điều 15 Dự thảo Nghị định: Các điều kiện về kho, bồn, bể tiếp nhận xăng dầu, hệ thống phân phối xăng dầu, kho tiếp nhận nhiên liệu hàng không, phương tiện và trang thiết bị tra nạp nhiên liệu hàng không đã được thương nhân sử dụng để đề nghị cấp Giấy xác nhận đủ điều kiện làm thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu, Giấy xác nhận đủ điều kiện làm thương nhân phân phối xăng dầu thì không được cho thương nhân khác sử dụng để làm điều kiện cấp Giấy xác nhận đủ điều kiện làm thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu, Giấy xác nhận đủ điều kiện làm thương nhân phân phối xăng dầu.
2. Phòng thử nghiệm đối với thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu có pha chế xăng dầu
Theo quy định hiện nay, thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu, thương nhân sản xuất xăng dầu có thực hiện hoạt động pha chế xăng dầu phải có phòng thử nghiệm đủ năng lực để kiểm tra chất lượng xăng dầu.
Theo phản ánh của doanh nghiệp, quy định này khiến doanh nghiệp gặp khó khăn trong quá trình thực hiện, nhất là khi pha chế, phối trộn nhiên liệu sinh học.
Trên cơ sở đề xuất của doanh nghiệp, Dự thảo Nghị định (điểm đ khoản 1 Điều 13) chỉnh sửa quy định trên, ngoài việc thương nhân có phòng thử nghiệm thuộc sở hữu còn được thuê dịch vụ thử nghiệm của tổ chức có phòng thử nghiệm được chỉ định theo quy định của pháp luật thực hiện thử nghiệm các chỉ tiêu xăng dầu theo quy định tại quy chuẩn kỹ thuật quốc gia tương ứng. Cụ thể: "Có phòng thử nghiệm thuộc sở hữu của thương nhân có năng lực thử nghiệm các chỉ tiêu xăng dầu theo quy định tại quy chuẩn kỹ thuật quốc gia tương ứng hoặc thuê dịch vụ thử nghiệm của tổ chức có phòng thử nghiệm được chỉ định theo quy định của pháp luật thực hiện thử nghiệm các chỉ tiêu xăng dầu theo quy định tại quy chuẩn kỹ thuật quốc gia tương ứng". Quy định này giúp thương nhân có thể sử dụng dịch vụ thử nghiệm của các tổ chức có đủ năng lực kiểm tra, thử nghiệm được chỉ định như các Trung tâm Kỹ thuật Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng của Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng thuộc Bộ Khoa học và Công nghệ, hệ thống phòng thử nghiệm của Vinacontrol… mà không phải đầu tư mới phòng thử nghiệm, tránh lãng phí xã hội.
3. Dự trữ lưu thông xăng dầu
Quy định hiện hành về dự trữ xăng dầu chưa được cụ thể dẫn tới cơ quan quản lý nhà nước khó xác định được xăng dầu dự trữ trong quá trình kiểm tra, giám sát. Thương nhân phân phối xăng dầu hiện nay phải thực hiện dự trữ xăng dầu tối thiểu bằng 5 ngày cung ứng; tuy nhiên thương nhân phân phối không phải là đối tượng tạo nguồn xăng dầu cho tiêu dùng nội địa do không được quyền nhập khẩu xăng dầu, không được quyền mua xăng dầu từ các nhà máy lọc dầu trong nước nên phải thực hiện dự trữ xăng dầu là chưa phù hợp.
Do vậy, Dự thảo Nghị định giải nghĩa rõ về dự trữ lưu thông xăng dầu, bỏ quy định thương nhân phân phối xăng dầu phải thực hiện dự trữ xăng dầu bằng 5 ngày cung ứng, điều chỉnh quy định thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu thực hiện dự trữ xăng dầu 20 ngày cung ứng như hiện hành thành 25 ngày cung ứng (bao gồm 20 ngày cung ứng như hiện tại và 5 ngày cung ứng từ thương nhân phân phối xăng dầu chuyển sang) cho phù hợp với thực tế kinh doanh trên thị trường. Dự thảo Nghị định (Điều 29) quy định: 
"Điều 29. Dự trữ lưu thông xăng dầu
1. Dự trữ lưu thông xăng dầu là việc thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu duy trì mức tồn kho xăng dầu tối thiểu trong một thời gian nhất định theo quy định của pháp luật.
Xăng dầu tồn kho là xăng dầu thuộc sở hữu của thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu và nằm trên lãnh thổ Việt Nam.
2. Thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu phải duy trì dự trữ lưu thông xăng dầu quy định tại khoản 1 Điều này tối thiểu bằng 25 ngày cung ứng, tính theo sản lượng tiêu thụ nội địa bình quân của thương nhân trong 01 ngày của năm trước liền kề, cả về cơ cấu chủng loại. 
Trường hợp thương nhân mới được cấp Giấy xác nhận đủ điều kiện làm thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu và thương nhân đã được cấp Giấy xác nhận đủ điều kiện làm thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu nhưng năm trước chưa thực hiện tiêu thụ nội địa, mức dự trữ lưu thông được tính theo bình quân 01 ngày trong năm, theo tổng nguồn xăng dầu tối thiểu quy định tại khoản 3 Điều 30 Nghị định này".
4. Về thủ tục hành chính
a) Dự thảo Nghị định giữ nguyên các thủ tục hành chính quy định tại các Nghị định về kinh doanh xăng dầu, bao gồm:
- Thủ tục cấp mới; cấp sửa đổi, bổ sung; cấp lại Giấy xác nhận đủ điều kiện làm thương nhân đầu mối kinh doanh xăng dầu.
- Thủ tục cấp mới; cấp sửa đổi, bổ sung; cấp lại Giấy xác nhận đủ điều kiện làm thương nhân phân phối xăng dầu.
- Thủ tục cấp mới; cấp sửa đổi, bổ sung; cấp lại Giấy chứng nhận cửa hàng đủ điều kiện bán lẻ xăng dầu.
b) Dự thảo Nghị định thay đổi thủ tục hành chính cấp mới; cấp sửa đổi, bổ sung; cấp lại Giấy xác nhận đủ điều kiện làm đại lý bán lẻ xăng dầu thành thủ tục hành chính cấp mới; cấp sửa đổi, bổ sung; cấp lại Giấy xác nhận đủ điều kiện làm thương nhân bán lẻ xăng dầu cho phù hợp với mô hình thương nhân bán lẻ xăng dầu quy định tại Dự thảo Nghị định.
c) Dự thảo Nghị định sửa đổi tên thủ tục hành chính cấp mới; cấp sửa đổi, bổ sung; cấp lại Giấy tiếp nhận thông báo kinh doanh xăng dầu bằng thiết bị bán xăng dầu quy mô nhỏ thành thủ tục hành chính cấp mới; cấp sửa đổi, bổ sung; cấp lại Giấy tiếp nhận thông báo điểm bán xăng dầu với thiết bị bán xăng dầu quy mô nhỏ cho phù hợp với quy định tại Dự thảo Nghị định.
d) Dự thảo Nghị định bổ sung thủ tục hành chính cấp mới; cấp sửa đổi, bổ sung; cấp lại Giấy chứng nhận đăng ký cơ sở pha chế xăng dầu theo đề nghị của Bộ Khoa học và Công nghệ. Các thủ tục hành chính này hiện quy định tại Thông tư số 15/2015/TT-BKHCN ngày 25 tháng 8 năm 2015 của Bộ Khoa học và Công nghệ. Theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật thì Thông tư không được quy định thủ tục hành chính. Do đó, Bộ Khoa học và Công nghệ đề nghị bổ sung thủ tục hành chính về đăng ký cơ sở pha chế xăng dầu vào Dự thảo Nghị định.
5. Mẫu đơn đề nghị, Giấy xác nhận, Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh xăng dầu
Các mẫu đề nghị, Giấy xác nhận, Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh xăng dầu được điều chỉnh lại cho phù hợp với nội dung quy định tại Dự thảo Nghị định./.






