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gửi các Thầy giáo, Cô giáo và cán bộ, viên chức các cơ sở đào tạo của Bộ Tư pháp nhân dịp kỷ niệm ngày Nhà giáo Việt Nam 20 tháng 11

Hà Nội, ngày 17 tháng 11 năm 2011
Các Thầy giáo, Cô giáo và cán bộ, viên chức các cơ sở đào tạo của Bộ Tư pháp thân mến,                                    

Nhân dịp kỷ niệm ngày Nhà giáo Việt Nam năm 2011, thay mặt Ban Cán sự Đảng, Lãnh đạo Bộ Tư pháp, tôi thân ái gửi tới các Thầy giáo, Cô giáo cùng toàn thể cán bộ, viên chức của Trường Đại học Luật Hà Nội, Học viện Tư pháp, các trường Trung cấp Luật Buôn Ma Thuột, Trung cấp Luật Vị Thanh và Trung cấp Luật Thái Nguyên lời chúc mừng nồng nhiệt nhất.
Trong năm qua, mặc dù còn gặp nhiều khó khăn, nhất là các Trường Trung cấp Luật, các cơ sở đào tạo của Bộ đã có nhiều cố gắng nhằm triển khai đồng bộ, hiệu quả các giải pháp hướng tới mục tiêu phát triển nguồn nhân lực tư pháp và pháp luật, phục vụ yêu cầu cải cách tư pháp, phát triển kinh tế - xã hội và hội nhập quốc tế của đất nước. Các chỉ tiêu về quy mô đào tạo được hoàn thành, chương trình, kế hoạch đào tạo và các nhiệm vụ khoa học được thực hiện nghiêm túc, cơ bản bảo đảm tiến độ và chất lượng. Tổ chức, bộ máy và cơ sở vật chất từng bước được kiện toàn, nâng cấp. Phương pháp đào tạo, hệ thống giáo trình, tài liệu giảng dạy và học tập thường xuyên được rà soát, nghiên cứu đổi mới cho phù hợp với thực tiễn và nhu cầu người học. Các cơ sở đào tạo cũng đã bước đầu phối hợp, liên kết với nhau và với các đơn vị thuộc Bộ tổ chức thành công nhiều khóa đào tạo phục vụ đắc lực cho nhiệm vụ chính trị của Ngành. Có được những kết quả đó, phần lớn là nhờ vào sự đóng góp rất tích cực, tâm huyết của các Thầy giáo, Cô giáo, cán bộ, viên chức của các cơ sở đào tạo của Bộ. Thay mặt Ban cán sự Đảng, Lãnh đạo Bộ Tư pháp, tôi ghi nhận và nhiệt liệt biểu dương những cống hiến, nỗ lực to lớn cho sự nghiệp đào tạo luật, đào tạo nghề luật cho Ngành và cho đất nước của các Thầy giáo, Cô giáo, các cán bộ, viên chức đang giảng dạy, công tác tại Trường Đại học Luật Hà Nội, Học viện Tư pháp, các trường Trung cấp Luật Buôn Ma Thuột, Trung cấp Luật Vị Thanh và Trung cấp Luật Thái Nguyên. 
Bước vào giai đoạn phát triển mới của đất nước với nhiều cơ hội nhưng cũng không ít khó khăn, thách thức đan xen, với mục tiêu thực hiện có hiệu quả một trong ba khâu đột phá chiến lược đã được Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI xác định, công tác đào tạo luật, đào tạo nghề luật đứng trước yêu cầu nâng cao hơn nữa chất lượng kết hợp với mở rộng quy mô đào tạo, đồng thời phải hướng tới những đổi mới mạnh mẽ trong lĩnh vực tư pháp phù hợp với thể chế kinh tế thị trường và hội nhập quốc tế. Để đáp ứng được mục tiêu này, tôi mong rằng các Thầy giáo, Cô giáo, cán bộ, viên chức tại các cơ sở đào tạo của Bộ sẽ tiếp tục khắc phục khó khăn, tăng cường đoàn kết nhất trí, phát huy hơn nữa kết quả đã đạt được, đồng thời tiếp tục phấn đấu, thi đua Dạy tốt và Học tốt. Mỗi thầy, cô giáo phải tự mình là tấm gương đổi mới, nâng cao trình độ chuyên môn, đổi mới phương pháp giảng dạy và nghiên cứu, gắn việc đào tạo với thực tiễn, với nhu cầu của xã hội; kết hợp giáo dục kiến thức pháp luật, kỹ năng nghề nghiệp với bồi dưỡng nhân cách cho học viên; tích cực tham gia có hiệu quả vào các hoạt động của Ngành từ xây dựng pháp luật cho đến theo dõi thi hành pháp luật, các hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật, trợ giúp pháp lý, tạo sức lan tỏa của mỗi cơ sở đào tạo đối với việc xây dựng môi trường sống và làm việc theo Hiến pháp và pháp luật, góp phần tích cực vào việc thực hiện thành công Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội 2011 – 2020 của đất nước.
Chúc các Thầy giáo, Cô giáo và cán bộ, viên chức đang giảng dạy, công tác tại các cơ sở đào tạo của Bộ sức khỏe, hạnh phúc và nhiều thành đạt mới.
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Chào thân ái!

            Hà Hùng Cường
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