
Đây là Bản tin nội bộ về các hoạt động của Dự án “Tăng cường tiếp cận công lý và bảo vệ quyền tại Việt Nam” 
=======================================================================================
Từ khi khởi động cho tới nay, Dự án "Tăng cường tiếp cận công lý và bảo vệ quyền tại Việt Nam" đã thực hiện được nhiều hoạt động, góp phần tích cực vào việc đánh giá và triển khai thực hiện hai Chiến lược về xây dựng và hoàn thiện hệ thống pháp luật Việt Nam đến năm 2010 định hướng đến năm 2020 và Chiến lược  cải cách tư pháp đến năm 2020. 
Bản tin lần thứ 8 này sẽ điểm lại các hoạt động chính mà Dự án đã triển khai trong năm 2012 và sẽ tiếp tục trong năm 2013, trong đó chủ yếu là hỗ trợ Văn phòng Ban Chỉ đạo Cải cách tư pháp Trung ương tiến hành một số hoạt động nhằm triển khai việc thực thi Chiến lược Cải cách tư pháp tới năm 2020, hỗ trợ Ủy ban Tư pháp, Ủy ban pháp luật của Quốc hội, Tòa án nhân dân tối cao, một số bộ, ngành thực thi Chiến lược Cải cách tư pháp đến năm 2020 và Chiến lược Xây dựng và hoàn thiện hệ thống pháp luật Việt Nam đến năm 2010 định hướng đến năm 2020. 










Các lĩnh vực chủ yếu dưới đây vẫn tiếp tục được Dự án ưu tiên hỗ trợ trong năm 2013 nhằm góp phần tăng cường tiếp cận công lý và bảo vệ quyền tại Việt Nam: 


Tiếp tục hỗ trợ thực hiện hai Chiến lược Xây dựng và hoàn thiện hệ thống pháp luật Việt Nam đến năm 2010, định hướng đến năm 2020 và Chiến lược Cải cách tư pháp đến năm 2020, đặc biệt thông qua việc hỗ trợ công tác sửa đổi Hiến pháp năm 1992 


Tăng cường quan hệ đối tác giữa chính phủ, các nhà tài trợ và các tổ chức xã hội nhằm thực hiện hai Chiến lược nói trên 


Xây dựng chiến lược phát triển ngành tư pháp và tăng cường năng lực của ngành tư pháp trong công tác hỗ trợ cải cách hành chính ngành Tư pháp và theo dõi thi hành pháp luật 


Tăng cường tiếp cận công lý và bảo đảm các quyền cơ bản của cá nhân, tổ chức xã hội phù hợp với bối cảnh ở Việt Nam   


Hỗ trợ thực thi Chiến lược cải cách tư pháp thông qua hỗ trợ thực hiện nghiên cứu về các vấn đề mang tính đan xen và có tính mới.


Tiếp tục triển khai và hoàn thành các hoạt động cụ thể đã bắt đầu từ năm 2012:


Duy trì thường xuyên việc tổ chức Diễn đàn đối thoại chính sách pháp luật, Diễn đàn đối tác pháp luật thường niên và các hoạt động trao đổi cung cấp thông tin và truyền thông khác


Hoàn thiện Nghiên cứu nội dung sửa đổi, bổ sung các quy định về Quốc hội trong Hiến pháp năm 1992 


Hoàn thiện Nghiên cứu về quy định chi tiết và hoàn thiện quy trình xem xét, quyết định áp dụng các biện pháp xử lý hành chính trong Luật Xử lý vi phạm hành chính


Hoàn thiện Nghiên cứu đánh giá tác động về giới của Dự án Luật hộ tịch


Hoàn thiện Nghiên cứu đổi mới, nâng cao hiệu quả hoạt động giám sát của Uỷ ban Tư pháp Quốc hội đối với hoạt động điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án, bổ trợ tư pháp và phòng, chống tham nhũng đáp ứng yêu cầu của công cuộc cải cách


Hoàn thiện Nghiên cứu về tập quán pháp – thực trạng ở Việt Nam, kinh nghiệm một số nước và một số đề xuất nâng cao hiệu quả áp dụng tập quán pháp ở Việt Nam


Hỗ trợ xây dựng cơ sở dữ liệu về cải cách pháp luật và tư pháp 


Các hoạt động mới:


Hỗ trợ nghiên cứu đánh giá 12 năm thực thi Luật Hôn nhân và Gia đình năm 2000 


Hỗ trợ nghiên cứu rà soát các quyền dân sự, chính trị và xây dựng Báo cáo quốc gia thực thi Công ước ICCPR


Đánh giá nhu cầu về hợp tác với nước ngoài về pháp luật, điều phối viện trợ trong lĩnh vực pháp luật và vai trò của Bộ Tư pháp nhằm thực hiện các nhiệm vụ trên.
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Các sự kiện trong quý IV năm 2012: 


Ngày 20-21/12/2012 tại Hà Nội: Hội thảo về khung pháp lý của Việt Nam và quốc tế về quyền của người đồng tính, chuyển giới trong lĩnh hôn nhân và gia đình (do Vụ Pháp luật Dân sự - Kinh tế, Bộ Tư pháp, chủ trì và điều phối tổ chức).


Ngày 12/12/2012 tại Hà Nội: Diễn đàn đối tác pháp luật năm 2012 về “Tăng cường cải cách pháp luật và tư pháp tại Việt Nam” (do Bộ Tư pháp và UNDP đồng chủ trì và điều phối tổ chức).


Ngày 10-11/12/2012 tại Hải Phòng: Hội thảo lấy ý kiến góp ý, hoàn thiện Báo cáo nghiên cứu, đề xuất một số nội dung sửa đổi, bổ sung Hiến pháp năm 1992 (do Vụ Pháp luật Hình sự - Hành chính, Bộ Tư pháp, chủ trì và điều phối tổ chức).


Ngày 10-11/12/2012 tại Hải Phòng: Hội thảo lấy ý kiến góp ý, hoàn thiện Báo cáo Nghiên cứu đổi mới, nâng cao hiệu quả hoạt động giám sát của Uỷ ban Tư pháp Quốc hội đối với hoạt động điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án, bổ trợ tư pháp và phòng, chống tham nhũng đáp ứng yêu cầu của công cuộc cải cách (do Uỷ ban Tư pháp Quốc hội chủ trì và điều phối tổ chức).


Ngày 19-20/10/2012 tại Hải Phòng: Hội thảo về Nghiên cứu so sánh chức năng, nhiệm vụ của Bộ Tư pháp của các nước Canada, Pháp và Trung Quốc (do Viện Khoa học Pháp lý, Bộ Tư pháp, chủ trì và điều phối tổ chức).


Ngày 30/10/2012 tại Vĩnh Phúc: Hội thảo lấy ý kiến góp ý về Cơ sở lý luận của việc tổ chức Toà án nhân dân sơ thẩm khu vực và Viện kiểm sát nhân dân khu vực (do Văn phòng Ban Chỉ đạo Cải cách tư pháp Trung ương chủ trì và điều phối tổ chức).


Ngày 16-17/11/2012 tại Hải Phòng: Hội thảo lấy ý kiến góp ý, hoàn thiện Sổ tay hướng dẫn công tác thống kê trong ngành Tư pháp (do Vụ Kế hoạch – Tài chính, Bộ Tư pháp, chủ trì và điều phối tổ chức).


Ngày 23/11/2012 tại Hà Nội: Diễn đàn đối thoại chính sách pháp luật lần thứ hai năm 2012 về “Quản lý hành chính toà án tại Việt Nam” (do Bộ Tư pháp và UNDP đồng chủ trì và điều phối tổ chức).


Ngày 06-07/12/2012 tại Hà Nội: Hội thảo trao đổi về việc triển khai Luật Xử lý vi phạm hành chính (do Vụ Pháp luật Hình sự - Hành chính, Bộ Tư pháp, chủ trì và điều phối tổ chức).









































Hỗ trợ các Bộ, Ngành thực thi Chiến lược Cải cách tư pháp đến năm 2020 và Chiến lược Xây dựng và hoàn thiện hệ thống pháp luật Việt Nam đến năm 2010 định hướng đến năm 2020:


Về hỗ trợ hoàn thiện thể chế nhằm xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa và bảo đảm quyền con người: 


Nghiên cứu nội dung sửa đổi, bổ sung Hiến pháp năm 1992 (do Vụ Pháp luật Hình sự - Hành chính, Bộ Tư pháp, chủ trì và điều phối thực hiện).


Nghiên cứu về vai trò của các tổ chức xã hội trong công tác giám sát việc thi hành pháp luật (do Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật, Bộ Tư pháp, chủ trì và điều phối thực hiện).


Nghiên cứu khảo sát thực tiễn thi hành các quy định của Bộ luật hình sự và Bộ luật tố tụng hình sự liên quan đến việc bảo vệ quyền con người (do Vụ Pháp luật Hình sự - Hành chính, Bộ Tư pháp, chủ trì và điều phối thực hiện).


Nghiên cứu, xây dựng Báo cáo rà soát, phát hiện những mẫu thuẫn, chồng chéo của hệ thống pháp luật quy định về quyền con người và các kiến nghị về sửa đổi, bổ sung các văn bản pháp luật liên quan (do Vụ Pháp luật Quốc tế, Bộ Tư pháp, chủ trì và điều phối thực hiện).





Về hỗ trợ hoàn thiện thiết chế và tăng cường quan hệ đối tác giữa Chính phủ, các nhà tài trợ và các tổ chức xã hội, xã hội nghề nghiệp và các tổ chức đoàn thể khác:


Nghiên cứu so sánh chức năng, nhiệm vụ của Bộ Tư pháp của các nước Canada, Pháp và Trung Quốc (do Viện Khoa học pháp lý, Bộ Tư pháp, chủ trì và điều phối thực hiện).


Nghiên cứu xây dựng Sổ tay hướng dẫn công tác thống kê trong ngành Tư pháp (do Vụ Kế hoạch – Tài chính, Bộ Tư pháp, chủ trì và điều phối thực hiện).


Nghiên cứu đánh giá các chức năng và trách nhiệm chính của các cơ quan nhà nước có thẩm quyền và cơ chế phối hợp giữa các cơ quan này trong việc thi hành pháp luật về tương trợ tư pháp (do Vụ Hợp tác quốc tế, Bộ Tư pháp, chủ trì và điều phối thực hiện).


Tập huấn về các phương pháp và kỹ thuật thu thập, phân tích thông tin phục vụ việc lập kế hoạch công tác của ngành tư pháp (do Văn phòng Bộ Tư pháp, chủ trì và điều phối thực hiện).


Nghiên cứu so sánh về tổ chức và hoạt động của hệ thống các cơ quan tư pháp tại 5 nước được lựa chọn (Báo cáo 1) (do Văn phòng Ban Chỉ đạo Cải cách tư pháp Trung ương chủ trì và điều phối thực hiện).


Thường xuyên tổ chức các Diễn đàn đối thoại chính sách pháp luật về các chủ đề được các bên quan tâm (do Bộ Tư pháp và UNDP đồng chủ trì và điều phối thực hiện).


Phát triển trang thông tin điện tử tiếng Anh - Việt về điều phối viện trợ, kết nối với cơ sở dữ liệu về cải cách pháp luật và tư pháp (do Cục Công nghệ thông tin, Bộ Tư pháp, chủ trì và điều phối thực hiện).




















Năm 2012 – Hoạt động đã được triển khai:








Năm 2013 – Hoạt động dự kiến triển khai:
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