	BỘ TƯ PHÁP



	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc                

	Số: 2419 /BTP-TCCB

V/v góp ý dự thảo Thông tư            thay thế Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV
	      Hà Nội, ngày  04   tháng   7  năm 2018


         Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Thực hiện quy định của Luật Tổ chức chính phủ, Luật Tổ chức chính quyền địa phương, nhiệm vụ được giao tại Nghị định số 123/2016 ngày 01/9/2016 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ, cơ quan ngang Bộ, Bộ Tư pháp đã xây dựng dự thảo Thông tư thay thế Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV ngày 22/12/2014 hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Tư pháp thuộc UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Phòng Tư pháp thuộc UBND huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh (dự thảo Thông tư).

Dự thảo Thông tư của Bộ Tư pháp được xây dựng trên cơ sở thể chế hóa mục tiêu, quan điểm, nhiệm vụ, giải pháp đã nêu tại Nghị quyết số 18-NQ/TW và Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập, nhất là các nội dung về (1) khung số lượng cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp tỉnh, cấp huyện và tiêu chí thành lập phòng trong cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp tỉnh, cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp huyện
; (2) đẩy mạnh xã hội hóa hoạt động công chứng, đấu giá, đẩy mạnh thực hiện tự chủ chi thường xuyên và chi đầu tư theo tinh thần của Nghị quyết số 19-NQ/TW, Nghị quyết số 08/NQ-CP, Luật công chứng và Luật đấu giá tài sản với lộ trình phù hợp, bảo đảm sự dẫn dắt, định hướng hoạt động sự nghiệp cũng như an toàn pháp lý, bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng của người dân và doanh nghiệp. 
Để tiếp tục hoàn thiện dự thảo Thông tư, kịp thời ban hành ngay sau khi Chính phủ ban hành Nghị định thay thế Nghị định số 24/2014/NĐ-CP và Nghị định thay thế Nghị định số 37/2014/NĐ-CP, Bộ Tư pháp trân trọng đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quan tâm, chỉ đạo Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với Sở Nội vụ và các cơ quan, đơn vị có liên quan tổ chức nghiên cứu, tham mưu giúp Ủy ban nhân dân tỉnh góp ý về nội dung dự thảo Thông tư và các tài liệu kèm theo, đặc biệt là cho ý kiến đối với các Phương án kiện toàn tổ chức, biên chế các cơ quan tư pháp địa phương và định hướng phát triển của các đơn vị sự nghiệp trực thuộc Sở Tư pháp.
Văn bản góp ý xin gửi về Bộ Tư pháp (qua Vụ Tổ chức cán bộ) trước ngày 30/7/2018 để tổng hợp, chỉnh lý, kịp thời ban hành theo quy định.

Dự thảo Thông tư và các tài liệu kèm theo được đăng tải trên Cổng Thông tin điện tử Bộ Tư pháp (Mục lấy ý kiến về dự thảo văn bản quy phạm pháp luật).

Xin trân trọng cảm ơn./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/cáo);

- Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (để th/hiện);

- Cổng Thông tin điện tử Bộ Tư pháp;
- Lưu: VT, TCCB.
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG
(Đã ký)
Phan Chí Hiếu


� Chính phủ đã giao Bộ Nội vụ xây dựng dự thảo Nghị định thay thế Nghị định số 24/2014/NĐ-CP ngày 04/4/2014 của Chính phủ quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Nghị định thay thế Nghị định số 37/2014/NĐ-CP ngày 05/5/2014 của Chính phủ quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân (UBND) huyện, quận, thị xã, thành phố trực thuộc tỉnh, trình Chính phủ ban hành trong Quý II/2018.
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