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	MỘT SỐ NỘI DUNG TẬP TRUNG THẢO LUẬN
(Tại Hội nghị trực tuyến triển khai thực hiện 
Đề án tiếp tục đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động giám định tư pháp)


Ngoài các nội dung mà Quý vị đại biểu quan tâm, đề nghị các đại biểu tập trung thảo luận một số nội dung quan trọng có tính chất quyết định việc tiếp tục nâng cao hiệu quả hoạt động giám định tư pháp trong thời gian tới,cụ thể như sau:
 Một là, về các giải pháp tiếp tục hoàn thiện chế định giám định tư pháp, trong đó tập trung vào việc ban hành văn bản hướng dẫn cụ thể về: trưng cầu, đánh giá, sử dụng kết luận giám định tư pháp trong hoạt động điều tra, truy tố, xét xử của các cơ quan tiến hành tố tụng cấp Trung ương; quy định thời hạn giám định ở các lĩnh vực tài chính, ngân hàng, xây dựng, văn hóa, tài nguyên và môi trường, đầu tư, thông tin và truyền thông, nông nghiệp và phát triển nông thôn, công thương, khoa học và công nghệ…, bảo đảm hoạt động giám định tư pháp được thực hiện theo trình tự thống nhất trong cả nước.
Hai là, thống nhất các giải pháp nhằm nâng cao chất lượng hoạt động giám định tư pháp đáp ứng yêu cầu ngày càng cao của hoạt động tố tụng.
- Giải pháp nâng cao chất lượng người giám định tư pháp (giám định viên, người giám định tư pháp theo vụ việc), gồm:
+ Các giải pháp đào tạo nguồn nhân lực, kịp thời bổ nhiệm đủ giám định viên tư pháp trong các tổ chức giám định tư pháp công lập, chuyên trách, nhất là ở lĩnh vực pháp y, pháp y tâm thần.
+ Các giải pháp nhằm bồi dưỡng kiến thức pháp lý, nghiệp vụ giám định cho giám định viên, người giám định tư pháp theo vụ việc, nhất là đối với các lĩnh vực không có tổ chức giám định tư pháp công lập chuyên trách: lĩnh vực tài chính, thuế, ngân hàng, tiền tệ, xây dựng, đất đai, tài nguyên môi trường… đảm bảo giám định viên, người giám định tư pháp theo vụ việc đủ trình độ chuyên môn, thông thạo nghiệp vụ, nhiệt tình tham gia hoạt động giám định và có bản lĩnh khi thực hiện giám định. 
+ Các giải pháp trong việc tiếp nhận, phân công thực hiện giám định cũng như việc sử dụng thời gian, trang thiết bị, phương tiện của cơ quan, tổ chức phục vụ hoạt động giám định, nhất là đối với các lĩnh vực tài chính, thuế, ngân hàng, tiền tệ, xây dựng, giao thông vận tải...
+ Đổi mới và nâng cao chất lượng của việc bổ nhiệm giám định viên tư pháp, lập và công bố danh sách người, tổ chức giám định tư pháp theo vụ việc theo hướng căn cứ vào số liệu thống kê, dự báo nhu cầu giám định hằm năm của các cơ quan tiến hành tố tụng…
- Giải pháp nhằm động viên, khuyến khích người giám định tư pháp, gồm:

+ Việc thực hiện đầy đủ, kịp thời chế độ bồi dưỡng giám định; thanh toán chi phí giám định và các chế độ đặc thù khác.

+ Công tác thi đua, khen thưởng, tôn vinh đối với cá nhân, tổ chức có thành tích trong hoạt động giám định tư pháp.

Ba là, giải pháp nhằm tăng cường đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị, phương tiện phục vụ giám định, gồm: 

Đề xuất nguồn ngân sách đầu tư trụ sở, trang thiết bị, phương tiện hiện đại phục vụ giám định cho tổ chức giám định tư pháp công lập, chuyên trách đảm bảo thực hiện nhanh, chính xác mọi yêu cầu giám định.
Bốn là, giải pháp nhằm đẩy mạnh xã hội hóa giám định tư pháp, huy động mọi nguồn lực xã hội tham gia hoạt động giám định tư pháp.
Năm là, đề xuất cơ chế phối hợp giữa cơ quan trưng cầu và các cơ quan, tổ chức được trưng cầu giám định tư pháp để khắc phục những hạn chế trong thông tin, phối hợp giữa các cơ quan này, bảo đảm chất lượng trưng cầu và tiến độ thực hiện giám định.
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