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TRƯỜNG ĐẠI HỌC LUẬT HÀ NỘI LẦN THỨ 14 NĂM 2017

Thực hiện Nghị định số 27/2015/NĐ-CP ngày 10/3/2015 của Chính phủ về việc quy định về xét tặng danh hiệu Nhà giáo Nhân dân, Nhà giáo Ưu tú ; Công văn số 3332/BGDĐT-TĐKT ngày 07/7/2016 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc triển khai xét tặng danh hiệu Nhà giáo Nhân dân (NGND), Nhà giáo Ưu tú (NGƯT) lần thứ 14 năm 2017, Tổ thư ký tổng hợp và báo cáo Hội đồng xét tặng danh hiệu NGND, NGUT của Trường Đại học Luật Hà Nội, một số nội dung như sau:

I. QUY TRÌNH XÉT DANH HIỆU NGND, NGƯT :

· Bước 1 : Giới thiệu và bỏ phiếu tín nhiệm.

· Bước 2 : Thẩm định hồ sơ và thăm dò dư luận.

· Bước 3 : Họp Hội đồng và hoàn thiện hồ sơ.

II. CÁC BƯỚC ĐÃ TIẾN HÀNH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN:

Bước 1: Xây dựng kế hoạch, thông báo, giới thiệu và bỏ phiếu tín nhiệm ở các đơn vị (thời gian từ 15/02 đến ngày 28/02/2017) 
Căn cứ các quy định tại Nghị định số 27/2015/NĐ-CP ngày 10/3/2015 của Chính phủ, Công văn số 3332/BGDĐT-TĐKT, Ngày 15/02/2017 Nhà trường đã có Kế hoạch số 246/KH-ĐHLHN về việc triển khai xét tặng danh hiệu nhà giáo nhân dân, nhà giáo ưu tú lần thứ 14 năm 2017 thông báo đến các đơn vị thuộc Trường để triển khai thực hiện. Trưởng các đơn vị trực thuộc Trường tổ chức họp toàn thể cán bộ, viên chức trong đơn vị, quán triệt Nghị định 27/2015/NĐ-CP ngày 10 tháng 3 năm 2015 của Chính phủ quy định xét tặng danh hiệu “Nhà giáo Nhân dân”, “Nhà giáo Ưu tú” và một số vấn đề được Bộ Giáo dục và Đào tạo giải đáp trong quá trình xét tặng danh hiệu NGND-NGƯT tại Công văn số 3332/BGDĐT-TĐKT ngày 07 tháng 7 năm 2016 của Bộ Giáo dục và Đào tạo năm 2017 như sau:

+ Về tiêu chuẩn: Tại thời điểm xét tặng danh hiệu NGND, NGƯT, nhà giáo, cán bộ quản lý giÁo dục công tác tại địa bàn nào thì áp dụng tiêu chuẩn xét tặng tại địa bàn đó; nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục thuộc đối tượng nào thì áp dụng tiêu chuẩn xét tặng của đối tượng đó. 

+ Danh hiệu NGƯT: Được xét tặng cho các nhà giáo thành tích quy định tại Điều 9 Nghị định số 27. Có thời gian trực tiếp giảng dạy từ 15 năm trở lên, cán bộ quản lý giáo dục là 20 năm trong đó có 10 trở lên trực tiếp giảng dạy.

+ Danh hiệu NGND: Được xét tặng cho các nhà giáo đã được phong tặng danh hiệu NGƯT và sau đó tiếp tục được các thành tích quy định tại Điều 8 Nghị định số 27, có thời gian trực tiếp giảng dạy từ 20 năm trở lên.
        (Danh hiệu “Nhà giáo Nhân dân” được xét tặng cho các đối tượng quy định tại Khoản 1 Điều 2 Nghị định này đã được phong tặng danh hiệu “Nhà giáo Ưu tú” và đạt các tiêu chuẩn cụ thể sau:

1. Trung thành với Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa; chấp hành tốt chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước, nội quy, quy chế của cơ quan, đơn vị, tổ chức, địa phương nơi cư trú.

2. Có phẩm chất đạo đức tốt, tâm huyết, tận tụy với nghề, là tấm gương sáng, là nhà giáo mẫu mực, tiêu biểu, xuất sắc nhất có ảnh hưởng rộng rãi trong ngành và xã hội, được người học, đồng nghiệp và nhân dân kính trọng; đi đầu trong việc đổi mới quản lý giáo dục, phương pháp dạy học và kiểm tra, đánh giá; quản lý, giảng dạy đạt chất lượng, hiệu quả cao.

3. Đã được 01 lần tặng danh hiệu “Chiến sĩ thi đua” cấp tỉnh, bộ hoặc giáo viên, giảng viên dạy giỏi cấp tỉnh, bộ; được tặng Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ trở lên (riêng đối với giáo viên mầm non, tiểu học, trung học cơ sở có 02 lần được tặng Bằng khen cấp tỉnh, bộ trở lên).

4. Có sáng kiến hoặc đề tài nghiên cứu khoa học được quy định cụ thể với từng đối tượng như sau:

b) Giảng viên cơ sở giáo dục đại học, giáo dục nghề nghiệp trình độ cao đẳng, trường của cơ quan nhà nước, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, lực lượng vũ trang nhân dân:

       
Chủ trì 03 sáng kiến hoặc 02 đề tài nghiên cứu khoa học cấp tỉnh, bộ hoặc 02 nhánh đề tài nghiên cứu khoa học cấp quốc gia được hội đồng sáng kiến, hội đồng khoa học cấp tỉnh, bộ, cấp quốc gia nghiệm thu, được ứng dụng vào thực tiễn đem lại hiệu quả thiết thực; 

       Chủ biên 02 giáo trình hoặc chủ biên 01 giáo trình và tham gia biên soạn 02 giáo trình môn học được sử dụng trong giảng dạy, đào tạo, hoặc tác giả 01 sách chuyên khảo hoặc tác giả chính 02 sách chuyên khảo; 

       Tác giả chính 05 bài báo khoa học được đăng trên các tạp chí khoa học chuyên ngành trong nước hoặc quốc tế;

       Giảng viên các đại học, trường đại học, học viện, viện khoa học có đào tạo trình độ tiến sĩ đạt các tiêu chuẩn quy định tại Điểm này và hướng dẫn chính 02 nghiên cứu sinh đã bảo vệ thành công luận án tiến sĩ hoặc hướng dẫn 05 học viên cao học bảo vệ thành công luận văn thạc sĩ, bác sĩ chuyên khoa cấp II, bác sĩ nội trú.

     
c) Cán bộ quản lý giáo dục:

Chủ trì 02 sáng kiến, đề tài nghiên cứu khoa học cấp tỉnh, bộ hoặc 02 nhánh đề tài nghiên cứu khoa học cấp quốc gia được hội đồng sáng kiến, hội đồng khoa học cấp tỉnh, bộ, cấp quốc gia nghiệm thu, được ứng dụng vào thực tiễn đem lại hiệu quả thiết thực hoặc tham gia soạn thảo 04 văn bản quy phạm pháp luật đã được ban hành theo quyết định phân công của người có thẩm quyền.

Người đứng đầu và cấp phó người đứng đầu đạt các tiêu chuẩn quy định tại Điểm này và tập thể do cá nhân quản lý phải đạt danh hiệu Tập thể lao động xuất sắc 02 năm liền kề năm đề nghị xét tặng.

         5. Nhà giáo có thời gian trực tiếp nuôi dạy, giảng dạy từ 20 năm trở lên. Cán bộ quản lý giáo dục có thời gian công tác trong ngành từ 25 năm trở lên, trong đó có 15 năm trở lên trực tiếp nuôi dạy, giảng dạy).

         - Trên cơ sở nắm vững đối tượng, tiêu chuẩn, quy định xét chọn; tổ chức cho cán bộ, giảng viên đơn vị tự giới thiệu và giới thiệu công khai những người đủ tiêu chuẩn đưa vào danh sách bỏ phiếu tín nhiệm. Người đề nghị xét tặng danh hiệu NGND, NGƯT chuẩn bị bản khai thành tích cá nhân (theo mẫu);

- Người có đủ tiêu chuẩn đề nghị xét tặng danh hiệu NGND, NGƯT gửi 01 bộ hồ sơ quy định về đơn vị đang công tác, đơn vị đã công tác trước khi về nghỉ hưu theo chế độ bảo hiểm xã hội.

Người đứng đầu triệu tập cuộc họp toàn thể công chức, viên chức, người lao động làm việc hợp đồng có thời hạn từ 12 tháng trở lên trong đơn vị. Cuộc họp được coi là hợp lệ khi có ít nhất ¾ số công chức, viên chức, người lao động dự họp;
Người đứng đầu đơn vị thông báo thành tích của từng cá nhân đề nghị xét tặng, tổ chức việc thảo luận, lấy phiếu tín nhiệm bằng hình thức bỏ phiếu kín. Kết quả lấy phiếu tín nhiệm được công bố công khai. Cá nhân dạt số phiếu tín nhiệm từ 80% trở lên được đưa vào danh sách xét chọn.

Bước 2: Thành Lập Hội đồng cấp cơ sở xét tặng danh hiệu NGND, NGƯT năm 2017, tiếp nhận,  thẩm định hồ sơ và thăm dò dư luận:

- Tính đến hết ngày 28/02/2017, Phòng Tổ chức cán bộ Trường Đại học Luật Hà Nội đã tiếp nhận được Danh sách giới thiệu, biên bản họp và hồ sơ cá nhân được giới thiệu của 03 đơn vị gồm:

- Danh sách đề nghị xét tặng NGƯT của các đơn vị:

+ Khoa Pháp luật hình sự: giới thiệu nhà giáo Trương Quang Vinh, GVCC, Phó hiệu trưởng (Số phiếu giới thiệu: 83,75%).

+ Khoa Pháp luật kinh tế: giới thiệu nhà giáo Nguyễn Quang Tuyến, Phó trưởng khoa (Số phiếu giới thiệu: 100%). và nhà giáo Phạm Thị Giang Thu, Trưởng bộ môn Luật Tài chính - ngân hàng (Số phiếu giới thiệu: 100%).

+ Khoa Pháp luật quốc tế: giới thiệu nhà giáo Nguyễn Thị Thuận, GVCC (Số phiếu giới thiệu: 100%).

-Danh sách đề nghị xét tặng NGND của đơn vị:

+ Khoa Pháp luật hình sự: giới thiệu NGƯT.GS.TS Nguyễn Ngọc Hoà, GVCC (Số phiếu giới thiệu: 100%)

          -Thành lập Hội đồng cấp cơ sở Trường Đại học Luật Hà Nội xét tặng danh hiệu NGND, NGƯT năm 2017

Trên cơ sở danh sách giới thiệu xét tặng danh hiệu NGND, NGƯT của các đơn vị đề xuất giới thiệu. Căn cứ Điều 12, Nghị định 27, Phòng Tổ chức cán bộ đã nghiên cứu đề xuất danh sách trình Hiệu trưởng ký ban hành Quyết định thành lập Hội đồng xét tặng danh hiệu NGND, NGƯT cấp cơ sở lần thứ 17 của Trường Đại học Luật Hà Nội năm 2017.
            - Thẩm định hồ sơ: Sau khi nhận được hồ sơ đề nghị của các đơn vị Tổ giúp việc (thư ký) đã tiến hành thẩm định hồ sơ của ứng viên, tổng hợp kết quả báo cáo Hiệu trưởng chủ tịch Hội đồng, 

*Đối với hồ sơ đề nghị xét tặng danh hiệu NGƯT của các đơn vị, gồm các nhà giáo Nguyễn Quang Tuyến, Phạm Thị Giang Thu Khoa Pháp luật kinh tế; nhà giáo Trương Quang Vinh, Ban Giám hiệu (đề xuất của Khoa Pháp luật hình sự) thiếu danh hiệu thi đua cấp Bộ, ngành; Nhà giáo Nguyễn Thị Thuận, thiếu danh hiệu thi đua CSTĐCS năm liền kề và danh hiệu cấp Bộ, ngành. Do vậy, không đủ điều kiện theo quy định. Tổ giúp việc đã báo cáo Hiệu trưởng, Chủ tịch Hội đồng cơ sở xét tặng danh hiệu NGND, NGƯT Trường Đại học Luật Hà Nội. 

Thực hiện chỉ đạo của Hiệu trưởng về việc khuyến khích, động viên, các giảng viên của Trường đủ điều kiện, tiêu chuẩn đăng ký để đạt danh hiệu cao quý của Đảng, nhà nước; tôn vinh được thành tích cá nhân nhà giáo đồng thời nâng cao được uy tín, vị thế của Trường Đại học Luật Hà Nội. Hiệu trưởng đã chỉ đạo Phòng Tổ chức cán bộ tham vấn ý kiến của Vụ Thi đua khen thưởng (Bộ Giáo dục và Đào tạo) về việc thay thế bằng danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng khác. Tuy nhiên, việc xét tặng danh hiệu NGND, NGƯT phải đảm bảo đúng quy định. Tổ giúp việc đã báo cáo Hiệu trưởng và có văn bản thông báo đến các nhà giáo của Trường đăng ký xét tăng danh hiệu NGƯT.


*Đối với hồ sơ đề nghị xét tặng danh hiệu NGND của Khoa Pháp luật hình sự: NGƯT.GS.TS Nguyễn Ngọc Hoà - GVCC Khoa Pháp luật hình sự
Tổ giúp việc đã tiến hành thẩm định hồ sơ đối chiếu với các tiêu chuẩn, điều kiện, quy định tại Điều 8, Nghị định 27/2016/NĐ-CP và Công văn 3332 của Bộ Giáo dục và đào tạo hướng dẫn triển khai việc xét tặng Danh hiệu NGƯT, NGND năm 2017. 

· Về thâm niên công tác giảng dạy là: 34 năm (từ 1978);

· Năm được phong tặng danh hiệu NGƯT: 25/11/1994;

· Huân chương lao động hạng 3;

· Bằng khen của Thủ tướng chính phủ 2006;

· Chứng nhận CSTĐ ngành;

· Chứng nhận điển hình tiên tiến ngành;

· Đề tài cấp Bộ;

· Chủ biên giáo trình;

· Chủ biên, tác giả, đồng tác giả sách chuyên khảo;

· Tác giả các bài báo khoa học;

· Xác nhận hướng dẫn nghiên cứu sinh và học viên cao học (đã bảo vệ thành công)

Hồ sơ Các minh chứng của cá nhân kèm theo; Bản tổng hợp trích ngang đối chiếu với các điều kiện, tiêu chuẩn  quy định tại Nghị định 27 của NGƯT.GS.TS Nguyễn Ngọc Hoà đảm bảo đủ điều kiện ( biên bản thẩm định của tổ kèm theo), Tổ giúp việc đã tổng hợp báo cáo Hiệu trưởng để công bố danh sách và niêm yết công khai trên Cổng thông tin điện tử và Bảng tin của Trường để thăm dò dự luận thời gian từ ngày 3/3/2017 đến hết 17 giờ 00 ngày 13/3/2017.

Sau 10 ngày thăm dò hiện tại Phòng Tổ chức cán bộ chưa nhận được văn bản, ý kiến nào khác.

Bước 3: Tổ chức họp Hội đồng cơ sơ và hoàn thiện hồ sơ (14/3 đến 15/3)

-Hội đồng họp thẩm định tính chính xác, hợp lệ của hồ sơ; đối chiếu với các tiêu chuẩn theo danh hiệu NGND đối với hồ sơ của NGƯT.GS.TS Nguyễn Ngọc Hoà, quy định tại Điều 8 Nghị định 27;

- Xử lý các kiến nghị của Tổ chức, cá nhân nếu có, thảo luận và tiến hành bỏ phiếu kín, cá nhân đề nghị đạt số phiếu đồng ý từ 90% /Tổng số thành viên hội đồng (Khoản 7, Điều 11) 

- Hội đồng hoàn thiện hồ sơ gửi Hội đồng Bộ Tư pháp chậm nhất ngày 15/3/2017.
III. Hồ sơ gửi về Hội đồng cấp trên
Hội đồng cơ sở của Trường lập hồ sơ gửi Hội đồng xét tặng NGND, NGƯT của Bộ Tư pháp gồm 01 bộ hồ sơ theo quy định của Nghị định 27:
a) Tờ trình của Chủ tịch Hội đồng theo Mẫu số 02 tại Phụ lục II ban hành kèm theo Nghị định 27;

b) Danh sách đề nghị xét tặng danh hiệu “Nhà giáo Nhân dân”, “Nhà giáo Ưu tú” theo Mẫu số 03 tại Phụ lục II ban hành kèm theo Nghị định 27;

c) Báo cáo tóm tắt thành tích cá nhân theo Mẫu số 04 tại Phụ lục II ban hành kèm theo Nghị định 27;

d) Biên bản họp Hội đồng theo Mẫu số 05 tại Phụ lục II ban hành kèm theo Nghị định 27;

đ) Hồ sơ đề nghị xét tặng của cá nhân theo quy định.

                                                                             TM. TỔ THƯ KÝ
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