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	     BỘ TƯ PHÁP

VỤ CÁC VẤN ĐỀ CHUNG

VỀ XÂY DỰNG PHÁP LUẬT
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
	Hà Nội, ngày 26 tháng 6 năm 2017


KẾ HOẠCH

Rà soát đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác xây dựng chính sách, soạn thảo, thẩm định văn bản quy phạm pháp pháp luật
Thực hiện chức năng quản lý nhà nước về công tác xây dựng pháp luật theo Nghị định số 22/2013/NĐ-CP ngày 13/3/2013 của Chính phủ quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tư pháp và Kế hoạch công tác năm 2017, Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật xây dựng Kế hoạch rà soát cán bộ, công chức trực tiếp làm công tác xây dựng chính sách, soạn thảo, thẩm định văn bản quy phạm pháp luật ở bộ, cơ quan ngang bộ, các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh với các nội dung chính sau đây:
I. Mục đích, yêu cầu, nội dung rà soát

1. Mục đích của việc rà soát

a) Thống kê số lượng cán bộ, công chức trực tiếp làm công tác xây dựng chính sách, soạn thảo, thẩm định văn bản quy phạm pháp luật (về số lượng, trình độ chuyên môn, năng lực, sở trường, nhu cầu bồi dưỡng nâng cao năng lực).

b) Phân tích, đánh giá về cơ cấu tổ chức của cán bộ, công chức làm công tác xây dựng chính sách, soạn thảo, thẩm định văn bản quy phạm pháp luật (về độ tuổi, thời gian làm công tác xây dựng chính sách, soạn thảo, thẩm định văn bản quy phạm pháp luật) để xây dựng chiến lược, kế hoạch bồi dưỡng nâng cao năng lực cho đội ngũ này. 
c) Xây dựng báo cáo hằng năm về công tác xây dựng chính sách, soạn thảo, thẩm định văn bản quy phạm pháp luật trong đó có những vấn đề liên quan đến sử dụng nguồn nhân lực ở các bộ, cơ quan ngang bộ, các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh để kiến nghị, đề xuất với cơ quan nhà nước có thẩm quyền giải pháp nhằm nâng cao chất lượng cán bộ, công chức làm công tác xây dựng chính sách, soạn thảo, thẩm định văn bản quy phạm pháp luật.
2. Yêu cầu của việc rà soát

- Việc rà soát phải chính xác, đúng người, đúng việc, tránh rà soát tràn lan, không hiệu quả.

- Việc rà soát phải có trọng tâm, đúng tiến độ.

- Việc rà soát phải thận trọng, đáp ứng được các yêu cầu của quản lý nhà nước về công tác xây dựng pháp luật đồng thời sử dụng những thông tin, số liệu sẵn có để đối chiếu với kết quả rà soát.
3. Nội dung rà soát

Rà soát cán bộ, công chức trực tiếp làm công tác xây dựng chính sách, soạn thảo, thẩm định văn bản quy phạm pháp luật ở các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh.

II. Đối tượng, phương pháp rà soát
1. Đối tượng rà soát


1.1. Đối với Bộ Tư pháp và Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương

- Rà soát những cán bộ, công chức trực tiếp tham gia xây dựng chính sách, soạn thảo, thẩm định văn bản quy phạm pháp luật.

- Rà soát cán bộ, công chức trực tiếp làm công tác xây dựng chính sách, soạn thảo văn bản quy phạm pháp luật ở các đơn vị khác thuộc Bộ Tư pháp, Sở Tư pháp.

Yêu cầu của việc rà soát: cung cấp thông tin về thời gian làm công tác xây dựng chính sách, soạn thảo, thẩm định văn bản quy phạm pháp luật, nhu cầu đào tạo, bồi dưỡng vì đây là đối tượng cần rà soát đầy đủ nhất để có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực. 

1.2. Đối với các bộ, cơ quan ngang bộ, các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh
- Rà soát cán bộ, công chức trực tiếp làm công tác xây dựng chính sách, soạn thảo, thẩm định văn bản quy phạm pháp luật.


Yêu cầu của việc rà soát: cung cấp thông tin đầy đủ về độ tuổi, giới tính, nhu cầu đào tạo bồi dưỡng của người được rà soát.

2. Phương pháp rà soát

- Thu thập thông tin, tài liệu và các báo cáo có liên quan đến việc sử dụng cán bộ, công chức trong việc xây dựng chính sách, soạn thảo, thẩm định văn bản quy phạm pháp luật.

- Xây dựng biểu mẫu báo cáo rà soát về tình hình sử dụng cán bộ, công chức làm công tác xây dựng chính sách, soạn thảo, thẩm định văn bản quy phạm pháp luật.
- Kết hợp kiểm tra để đối chiếu thông tin thu thập được về tình hình sử dụng cán bộ, công chức làm công tác xây dựng chính sách, soạn thảo, thẩm định văn bản quy phạm pháp luật ở Bộ Tư pháp, Sở Tư pháp, các bộ, cơ quan ngang bộ và cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh.

3. Kết quả đầu ra
- Báo cáo về tình hình sử dụng cán bộ, công chức làm công tác xây dựng chính sách, soạn thảo, thẩm định văn bản quy phạm pháp luật ở bộ, ngành, địa phương (để xây dựng báo cáo hằng năm về quản lý nhà nước về công tác xây dựng và ban hành văn bản quy phạm pháp luật).

- Biểu mẫu, số liệu thống kê về tình hình sử dụng cán bộ, công chức làm công tác xây dựng chính sách, soạn thảo, thẩm định văn bản quy phạm pháp luật.

- Xây dựng chiến lược và kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác xây dựng chính sách, soạn thảo, thẩm định văn bản quy phạm pháp luật.

III. Tổ chức thực hiện
1. Phòng công tác xây dựng pháp luật: 

- Chủ trì việc rà soát đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật ở bộ, ngành, địa phương. 

- Chủ trì xây dựng biểu mẫu rà soát, báo cáo rà soát.
2. Các phòng thuộc Vụ

- Phối hợp trong việc xây dựng kế hoạch và biểu mẫu rà soát.

- Phối hợp với phòng công tác xây dựng pháp luật trong việc xây dựng chiến lược, kế hoạch và tổ chức các lớp đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ cho người làm công tác xây dựng chính sách, soạn thảo, thẩm định văn bản quy phạm pháp luật.

Trên đây là Kế hoạch rà soát đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác xây dựng chính sách, soạn thảo, thẩm định văn bản quy phạm pháp luật của Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật./.

	
	                                         VỤ TRƯỞNG

                                          (Đã ký)
                                           Nguyễn Hồng Tuyến    
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