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I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Nâng cao toàn diện chất lượng, hiệu quả hoạt động đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức Bộ Tư pháp đáp ứng yêu cầu của thời kỳ mới.
2. Bảo đảm nâng cao năng lực, kỹ năng thực thi công vụ được giao; ý thức trách nhiệm, đạo đức công vụ, đạo đức nghề nghiệp; gắn đào tạo, bồi dưỡng với nhu cầu và quy hoạch sử dụng lâu dài. 
3. Tăng cường trách nhiệm và tạo điều kiện cho người đứng đầu cơ quan quản lý, người đứng đầu đơn vị sử dụng và bản thân công chức, viên chức tham gia hoạt động đào tạo, bồi dưỡng một cách tích cực.
4. Kế thừa và phát huy những kinh nghiệm hay về đào tạo, bồi dưỡng ở trong nước, đồng thời chủ động nghiên cứu kinh nghiệm tiên tiến của các nước, áp dụng phù hợp vào thực tiễn của Việt Nam.
II. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu chung
Tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về chất lượng và hiệu quả đào tạo, bồi dưỡng, góp phần xây dựng đội ngũ công chức, viên chức Bộ Tư pháp chuyên nghiệp có đủ phẩm chất, trình độ và năng lực, đáp ứng yêu cầu phục vụ nhân dân, sự nghiệp phát triển của đất nước và hội nhập quốc tế.
2. Các mục tiêu cụ thể
a) Xây dựng hệ thống thể chế thống nhất, đồng bộ cho hoạt động đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức, phù hợp với điều kiện của Việt Nam và yêu cầu hội nhập quốc tế; hệ thống chính sách khuyến khích công chức, viên chức học tập và tự học để không ngừng nâng cao trình độ và năng lực thực hiện nhiệm vụ, công vụ được giao.
b) Tổ chức hệ thống quản lý và cơ sở đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức gọn nhẹ, khoa học, phù hợp với mục tiêu, yêu cầu nhiệm vụ đào tạo, bồi dưỡng.
c) Tổ chức đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực hoạt động thực hiện nhiệm vụ, công vụ của công chức, viên chức
- Đối với công chức
+ Tập trung bồi dưỡng đáp ứng yêu cầu tiêu chuẩn quy định về trình độ lý luận chính trị, kiến thức quản lý nhà nước, kiến thức quốc phòng - an ninh, tin học, ngoại ngữ. Phấn đấu đến năm 2020, 100% công chức đáp ứng yêu cầu tiêu chuẩn quy định trước khi bổ nhiệm ngạch, bổ nhiệm chức vụ lãnh đạo, quản lý.
+ Bảo đảm hàng năm ít nhất 80% cán bộ, công chức được cập nhật kiến thức pháp luật, được bồi dưỡng về đạo đức công vụ; 70% được bồi dưỡng cập nhật kiến thức, kỹ năng, phương pháp thực thi công vụ.
- Đối với viên chức
+ Bảo đảm đến năm 2020, ít nhất 60% và đến năm 2025, 100% viên chức được bồi dưỡng theo tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp.
+ Đến năm 2020, ít nhất 70% và đến năm 2025, 100% viên chức giữ chức vụ quản lý được bồi dưỡng năng lực, kỹ năng quản lý trước khi bổ nhiệm.
+ Hàng năm, ít nhất 60% viên chức được bồi dưỡng về đạo đức nghề nghiệp; cập nhật nâng cao kiến thức, kỹ năng nghề nghiệp chuyên ngành.
- Đào tạo, bồi dưỡng xây dựng đội ngũ chuyên gia pháp luật, cán bộ phiên dịch phục vụ hội nhập 

+ Tập trung đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ công chức, viên chức trẻ có trình độ chuyên môn sâu của Bộ Tư pháp giai đoạn 2014-2020, phấn đấu đến năm 2020, 100% công chức, viên chức trong danh sách quy hoạch được tham gia một trong các chương trình đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ, ngoại ngữ (ưu tiên tiếng Anh) và tin học ở trong nước hoặc nước ngoài. 
+ Đào tạo, bồi dưỡng để phát triển đội ngũ cán bộ phiên dịch quốc tế chuyên ngành luật (ưu tiên phiên dịch tiếng Anh), phấn đấu đến năm 2020 Bộ Tư pháp có khoảng 10 người.
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II. ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG
1. Công chức các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp;
2. Công chức Hệ thống Thi hành án dân sự;

3. Viên chức trong đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Bộ Tư pháp;

4. Một số công chức của Bộ, ngành và địa phương thuộc lĩnh vực chuyên môn do Bộ Tư pháp có trách nhiệm bồi dưỡng.
 (Sau đây gọi chung là công chức, viên chức).

IV. NỘI DUNG ĐÀO TẠO, BỒI DƯỠNG
1. Về bồi dưỡng
a) Lý luận chính trị
- Bồi dưỡng trình độ lý luận chính trị theo tiêu chuẩn quy định cho cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp, cho các chức danh công chức, viên chức.
- Cập nhật nội dung các văn kiện, nghị quyết, đường lối của Đảng; cập nhật nâng cao trình độ lý luận chính trị theo quy định.
b) Kiến thức quản lý nhà nước
- Bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng quản lý nhà nước theo tiêu chuẩn chức danh công chức; tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp viên chức; tiêu chuẩn chức vụ lãnh đạo, quản lý.
- Cập nhật kiến thức, kỹ năng, phương pháp quản lý chuyên ngành; kiến thức, phương pháp thực hiện nhiệm vụ, công vụ được giao.
- Cập nhật kiến thức pháp luật, văn hóa công sở, nâng cao ý thức đạo đức công vụ, đạo đức nghề nghiệp.
c) Bồi dưỡng kiến thức quốc phòng - an ninh theo các chương trình quy định cho công chức, viên chức.
d) Cập nhật và nâng cao kiến thức, năng lực hội nhập quốc tế.
đ) Bồi dưỡng kiến thức tin học, ngoại ngữ theo tiêu chuẩn quy định; tiếng dân tộc cho công chức, viên chức công tác tại vùng có đồng bào dân tộc thiểu số sinh sống.
2. Về đào tạo
a) Đào tạo trình độ đại học cho công chức, viên chức trong trường hợp cơ quan, đơn vị được tổ chức, sắp xếp lại mà không thể bố trí được công việc phù hợp với chuyên môn đã được đào tạo trước đó.
b) Đào tạo trình độ sau đại học phù hợp với vị trí việc làm cho công chức, viên chức bảo đảm theo quy hoạch và yêu cầu phát triển nguồn nhân lực của cơ quan, đơn vị; gắn với quy hoạch sử dụng lâu dài đáp ứng yêu cầu xây dựng nguồn nhân lực chất lượng cao, sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế.
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V. SỐ LƯỢNG VÀ KINH PHÍ
1. Số lượng đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức giai đoạn 2016-2020 là: 19.777 lượt người (chi tiết tại Phụ lục 2), trong đó:
1.1. Bồi dưỡng
a) Bồi dưỡng cho công chức, viên chức ở trong nước
- Bồi dưỡng trình độ lý luận chính trị: 2.392 lượt người (công chức là 2.120 lượt người và viên chức là 272 lượt người).
- Bồi dưỡng kiến thức quản lý nhà nước: 5.486 lượt người (công chức là 5.147 lượt người và viên chức là 339 lượt người).
- Bồi dưỡng cập nhật kiến thức, kỹ năng chuyên ngành: 2.555 lượt người (công chức là 2.129 lượt người và viên chức là 426 lượt người).

- Bồi dưỡng kiến thức hội nhập quốc tế: 511 lượt người (công chức là 349 lượt người và viên chức là 162 lượt người).

- Bồi dưỡng chức danh nghề nghiệp cho viên chức: 406 lượt người.

- Bồi dưỡng kỹ năng lãnh đạo, quản lý: 616 lượt người (công chức là 439 lượt người và viên chức là 177 lượt người).

- Bồi dưỡng kiến thức quốc phòng - an ninh: 3.322 lượt người (công chức là 2.849 lượt người và viên chức là 473 lượt người).
- Bồi dưỡng, cập nhật kiến thức pháp luật, đạo đức công vụ, đạo đức nghề nghiệp: ….lượt người (chưa có số liệu).
- Bồi dưỡng ngoại ngữ (ưu tiên tiếng Anh): 1.699 lượt người (công chức là 798 lượt người và viên chức là 901 lượt người).
- Bồi dưỡng tin học: 304 lượt người (công chức là 239 lượt người và viên chức là 65 lượt người).
- Bồi dưỡng tiếng dân tộc: 160 lượt người (công chức là 135 lượt người và viên chức là 25 lượt người).
b) Bồi dưỡng cho công chức, viên chức ở nước ngoài

- Bồi dưỡng kiến thức quản lý, điều hành chương trình KT-XH: 46 lượt người (công chức là 32 lượt người và viên chức là 14 lượt người).

- Bồi dưỡng kiến thức quản lý hành chính công: 51 lượt người (công chức là 37 lượt người và viên chức là 14 lượt người).

- Bồi dưỡng kiến thức quản lý nhà nước chuyên ngành, lĩnh vực: 87 lượt người (công chức là 56 lượt người và viên chức là 31 lượt người).
- Bồi dưỡng kiến thức xây dựng và phát triển nguồn nhân lực: 62 lượt người (công chức là 43 lượt người và viên chức là 19 lượt người).

- Bồi dưỡng chính sách công, dịch vụ công: 86 lượt người (công chức là 59 lượt người và viên chức là 27 lượt người).
- Bồi dưỡng kiến thức hội nhập quốc tế: 115 lượt người (công chức là 77 lượt người và viên chức là 38 lượt người).

- Bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ: 315 lượt người (công chức là 234 lượt người và viên chức là 81 lượt người).
- Bồi dưỡng phương pháp sư phạm cho viên chức: 350 lượt người.
- Bồi dưỡng ngoại ngữ: 145 lượt người (công chức là 83 lượt người và viên chức là 62 lượt người).
1.2. Đào tạo
a) Đào tạo cho công chức, viên chức ở trong nước 

- Đào tạo sau đại học: 1.074 người (công chức là 735 người và viên chức là 339 người).

- Đào tạo trình độ đại học: 140 người (công chức là 84 người và viên chức là 56 người).
b) Đào tạo cho công chức, viên chức ở nước ngoài

- Đào tạo sau đại học: 137 người (công chức là 82 người và viên chức là 55 người).

2. Nguồn kinh phí:
a) Đối với hoạt động đào tạo, bồi dưỡng công chức: Ngân sách nhà nước, kinh phí của cơ quan quản lý, đơn vị sử dụng công chức, của công chức và tài trợ của tổ chức, cá nhân nước ngoài.
b) Đối với hoạt động đào tạo, bồi dưỡng viên chức: Kinh phí của đơn vị sự nghiệp công lập, của viên chức; tài trợ của tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước.
VI. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Nâng cao nhận thức về vai trò, nhiệm vụ của hoạt động đào tạo, bồi dưỡng; trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị quản lý và sử dụng công chức, viên chức trong việc bảo đảm chất lượng, hiệu quả đào tạo, bồi dưỡng.
a) Không ngừng nâng cao năng lực thực hiện nhiệm vụ, công vụ của đội ngũ công chức, viên chức là giải pháp quan trọng hàng đầu góp phần xây dựng đội ngũ công chức, viên chức chuyên nghiệp đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa, phù hợp với điều kiện thực hiện chính sách tinh giản biên chế của Đảng, Nhà nước.
b) Quán triệt và học tập tư tưởng Hồ Chí Minh: “học để làm việc”, “làm việc gì thì học để làm việc ấy cho tốt”.
c) Đề cao tinh thần học và tự học; tăng cường nhận thức về trách nhiệm học tập suốt đời, không ngừng nâng cao năng lực làm việc, năng lực thực thi nhiệm vụ, công vụ của đội ngũ công chức, viên chức. Nhà nước, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội tạo điều kiện và hỗ trợ công chức, viên chức được cập nhật kiến thức, kỹ năng, phương pháp và kinh nghiệm làm việc để nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác.
d) Tất cả các cơ sở đào tạo, bồi dưỡng có đủ năng lực đều được khuyến khích, tạo điều kiện tham gia tổ chức bồi dưỡng; công chức, viên chức được lựa chọn những chương trình bồi dưỡng cập nhật nâng cao kiến thức, kỹ năng phù hợp với công việc, vị trí việc làm đang đảm nhận.
2. Xây dựng hệ thống thể chế, kế hoạch đồng bộ, khoa học
a) Xây dựng Quy chế chọn, cử và quản lý công chức, viên chức đi đào tạo, bồi dưỡng của Bộ Tư pháp;
b) Xây dựng Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức Bộ Tư pháp hàng năm (ưu tiên đội ngũ công chức, viên chức trẻ có trình độ chuyên môn sâu của Bộ Tư pháp đến 2020 và đảm bảo tỉ lệ nữ 40%);
c) Xây dựng cơ chế đề cao trách nhiệm của người đứng đầu đơn vị sử dụng cán bộ, công chức, viên chức trong việc xác định nhu cầu và cử công chức, viên chức tham dự các khóa đào tạo, bồi dưỡng, bảo đảm hiệu quả gắn với yêu cầu công việc; cơ chế khuyến khích công chức, viên chức học và tự học để đáp ứng yêu cầu trình độ theo quy định, không ngừng nâng cao trình độ và năng lực làm việc.
3. Sắp xếp, nâng cao năng lực, chất lượng hệ thống các cơ sở đào tạo, bồi dưỡng
a) Nghiên cứu sắp xếp hệ thống các cơ sở đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức theo hướng tinh gọn phù hợp với chức năng, nhiệm vụ và quy mô, hình thức đào tạo, bồi dưỡng.
b) Xây dựng đội ngũ giảng viên
- Giảng viên các cơ sở đào tạo, bồi dưỡng phải có trình độ chuyên môn phù hợp, có ít nhất 05 năm kinh nghiệm hoạt động thực tiễn quản lý và có năng lực sư phạm.
- Cơ sở đào tạo, bồi dưỡng phải xây dựng đội ngũ giảng viên thỉnh giảng; bảo đảm sau năm 2020, giảng viên thỉnh giảng đảm nhiệm từ 50% trở lên thời lượng của các chương trình đào tạo, bồi dưỡng mà cơ sở thực hiện.
- Có kế hoạch thường xuyên cập nhật, nâng cao năng lực, trình độ và phương pháp sư phạm cho giảng viên các cơ sở đào tạo, bồi dưỡng.
- Xây dựng Quy chế quy định trách nhiệm đối với đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp tham gia giảng dạy cập nhật kiến thức, trang bị kỹ năng, phương pháp và trao đổi kinh nghiệm quản lý, tổ chức thực hiện nhiệm vụ, công vụ phù hợp với bộ, ngành, địa phương.
c) Đầu tư xây dựng cơ sở vật chất, trang thiết bị đối với các cơ sở đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức bảo đảm các điều kiện dạy và học có chất lượng.
d) Xây dựng Trường Đại học Luật Hà Nội thành trường trọng điểm đào tạo cán bộ về pháp luật; Học viện Tư phap thành trung tâm lớn đào tạo các chức danh tư pháp; 05 Trường Trung cấp Luật thuộc Bộ đào tạo trung cấp luật và bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ tại các địa phương.
4. Biên soạn mới, nâng cao chất lượng chương trình bồi dưỡng
a) Tổ chức biên soạn các chương trình bồi dưỡng về đạo đức công vụ, đạo đức nghề nghiệp và chuyên môn, nghiệp vụ chuyên ngành.
b) Tăng cường, khuyến khích biên soạn những chương trình bồi dưỡng ngắn ngày cập nhật, nâng cao kiến thức, kỹ năng theo nhu cầu; kỹ năng theo hướng “cầm tay chỉ việc”.
5. Nâng cao năng lực quản lý công tác đào tạo, bồi dưỡng
a) Quán triệt nhận thức và trách nhiệm của người đứng đầu các đơn vị sử dụng công chức, viên chức đối với hoạt động đào tạo, bồi dưỡng.
b) Bồi dưỡng nâng cao nghiệp vụ, kỹ năng và phương pháp quản lý cho công chức, viên chức tham mưu quản lý công tác đào tạo, bồi dưỡng của Bộ.
6. Thực hiện quản lý chất lượng đào tạo, bồi dưỡng
a) Bảo đảm và đánh giá chất lượng đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức phù hợp với điều kiện Việt Nam, tiến tới đáp ứng thông lệ quốc tế sau năm 2020 theo yêu cầu.
b) Tổ chức đánh giá chất lượng đào tạo, bồi dưỡng với nhiều, hình thức khác nhau như: đánh giá trong, đánh giá ngoài hoặc thuê cơ quan đánh giá độc lập.
c) Thực hiện quản lý chất lượng đào tạo, bồi dưỡng từ sau năm 2020 theo hướng dẫn.
7. Hợp tác quốc tế
a) Có cơ chế huy động các tổ chức, cá nhân có năng lực, uy tín nước ngoài tham gia giảng dạy cho các khóa đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức, đặc biệt đối với các khóa cập nhật kiến thức, kỹ năng và kinh nghiệm nâng cao năng lực hội nhập.
b) Hàng năm, lựa chọn và cử khoảng 50 công chức lãnh đạo, quản lý, công chức, viên chức trẻ trong Danh sách Quy hoạch và giảng viên các cơ sở đào tạo, bồi dưỡng tham gia các khóa học ở nước ngoài phù hợp với chức danh và yêu cầu nhiệm vụ được giao.
c) Đẩy mạnh và đa dạng hóa các hình thức hợp tác trong lĩnh vực đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức như: du học, du học tại chỗ, kết hợp đào tạo, bồi dưỡng trong nước với học tập, nghiên cứu ở nước ngoài.
8. Hình thức bồi dưỡng
Áp dụng các hình thức bồi dưỡng: tập trung, bán tập trung, vừa làm vừa học, bồi dưỡng từ xa phù hợp với mục tiêu, chương trình, nội dung bồi dưỡng.
9. Chính sách tài chính
a) Bố trí đủ kinh phí để thực hiện các mục tiêu và giải pháp của Kế hoạch. Kinh phí cho đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức Bộ Tư pháp được sử dụng theo quy định của pháp luật.
b) Thu hút và đa dạng hóa nguồn kinh phí cho hoạt động đào tạo, bồi dưỡng.
c) Nghiên cứu đổi mới cơ chế phân bổ và quản lý, sử dụng kinh phí đào tạo, bồi dưỡng phù hợp với tình hình, bảo đảm sự chủ động của cơ quan quản lý, đơn vị sử dụng công chức, viên chức, nâng cao hiệu quả sử dụng kinh phí đào tạo, bồi dưỡng.
VII. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Vụ Tổ chức cán bộ

- Chịu trách nhiệm theo dõi, kiểm tra, đôn đốc các đơn vị thuộc Bộ thực hiện có hiệu quả Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức Bộ Tư pháp giai đoạn 2016-2020; tổ chức sơ kết đánh giá sau 03 năm và tổng kết 05 năm thực hiện Kế hoạch này, báo cáo Lãnh đạo Bộ.

- Hướng dẫn, đôn đốc các đơn vị thuộc Bộ xây dựng Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức hàng năm theo yêu cầu, mục tiêu của Kế hoạch này.

- Chủ trì, phối hợp với Vụ Kế hoạch - Tài chính và các đơn vị có liên quan xây dựng Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức Bộ Tư pháp hàng năm theo Kế hoạch này, báo cáo Lãnh đạo Bộ xem xét, phê duyệt.
- Nghiên cứu hoàn thiện chính sách cán bộ, khuyến khích làm việc hiệu quả nhằm tạo động lực để công chức, viên chức không ngừng học tập nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ và năng lực công tác.
2. Tổng cục Thi hành án dân sự

- Chịu trách nhiệm theo dõi, kiểm tra, đôn đốc Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương thực hiện có hiệu quả Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức Bộ Tư pháp giai đoạn 2016-2020; tổ chức sơ kết đánh giá sau 03 năm và tổng kết 05 năm thực hiện Kế hoạch này, gửi Vụ Tổ chức cán bộ Bộ Tư pháp để theo dõi, tổng hợp, báo cáo Lãnh đạo Bộ.

- Hướng dẫn, đôn đốc Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương xây dựng Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức giai đoạn 2016 - 2020 và hàng năm theo yêu cầu, mục tiêu của Kế hoạch này.

- Chủ trì, phối hợp với Vụ Tổ chức cán bộ, Vụ Kế hoạch - Tài chính Bộ Tư pháp xây dựng Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng công chức Tổng cục Thi hành án dân sự và Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương giai đoạn 2016-2020 và hàng năm theo Kế hoạch này.
3. Các đơn vị sự nghiệp thuộc Bộ Tư pháp

- Căn cứ Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức Bộ Tư pháp giai đoạn 2016-2020, các đơn vị sự nghiệp thuộc Bộ Tư pháp có trách nhiệm xây dựng và tổ chức thực hiện Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng viên chức giai đoạn 2016-2020 và hàng năm, gửi Vụ Tổ chức cán bộ Bộ Tư pháp để theo dõi, tổng hợp, báo cáo Lãnh đạo Bộ.

- Các đơn vị sự nghiệp thuộc Bộ Tư pháp có trách nhiệm tạo điều kiện để công chức, viên chức được tham gia đào tạo, bồi dưỡng.

- Chủ động thực hiện những nội dung có liên quan của Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức Bộ Tư pháp giai đoạn 2016-2020; phối hợp tổ chức sơ kết đánh giá sau 03 năm và tổng kết 05 năm thực hiện Kế hoạch này.

4. Các đơn vị khác thuộc Bộ Tư pháp

Căn cứ Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức Bộ Tư pháp giai đoạn 2016 - 2020 xây dựng Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức giai đoạn 2016-2020 và hàng năm theo yêu cầu, mục tiêu và phù hợp với đặc thù đội ngũ công chức, viên chức của đơn vị, gửi Vụ Tổ chức cán bộ để theo dõi, tổng hợp, báo cáo Lãnh đạo Bộ.

5. Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương

Chủ động xây dựng Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cho công chức Sở Tư pháp cấp tỉnh, Phòng Tư pháp cấp huyện, công chức Tư pháp - Hộ tịch cấp xã giai đoạn 2016-2020 và hàng năm trình Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương xem xét, quyết định từ nguồn kinh phí đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức của địa phương và đề xuất từ nguồn kinh phí khác (nếu có), gửi Bộ Tư pháp (Vụ Tổ chức cán bộ) 01 bản để theo dõi, tổng hợp, báo cáo Lãnh đạo Bộ.

6. Cơ quan Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương

Căn cứ Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức Bộ Tư pháp giai đoạn 2016- 2020 xây dựng Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng công chức Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và Chi cục Thi hành án dân sự giai đoạn 2016-2020 và hàng năm theo yêu cầu, mục tiêu của Kế hoạch này phù hợp với đặc thù và yêu cầu đào tạo, bồi dưỡng xây dựng đội ngũ công chức của cơ quan Thi hành án dân sự, gửi Tổng cục Thi hành án dân sự để theo dõi, tổng hợp chung.






(Kèm theo Phụ lục chi tiết nội dung Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức Bộ Tư pháp giai đoạn 2016-2020)./.
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