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BÁO CÁO

Tình hình, kết quả thực hiện Quyết định số 114/2006/QĐ-TTg 
ngày 25 tháng 5 năm 2006 của Thủ tướng Chính phủ ban hành 
Quy định chế độ họp trong hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước  

                                             

Thực hiện nhiệm vụ được giao theo Nghị quyết số 01/NQ-CP về nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và Dự toán ngân sách nhà nước năm 2018, trên cơ sở báo cáo tình hình, kết quả thực hiện Quyết định số 114/2006/QĐ-TTg ngày 25/5/2006 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy định chế độ họp trong hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước (Quyết định số 114/2006/QĐ-TTg) của các Bộ, ngành, địa phương, 
Văn phòng Chính phủ xin được tổng hợp, báo cáo như sau:   

1. Tình hình, kết quả thực hiện 

1.1 Về công tác chỉ đạo điều hành

Căn cứ Quyết định số 114/2006/QĐ-TTg, các bộ, ngành, địa phương đều ban hành Quyết định quy định chế độ họp hoặc đưa nội dung quy định về chế độ họp nghị trong Quy chế làm việc và tổ chức quán triệt, triển khai thực hiện nhằm đẩy nhanh tiến độ, chất lượng và kịp thời chỉ đạo giải quyết khó khăn, vướng mắc trong thực hiện chương trình, kế hoạch công tác giai đoạn, hàng năm. 
1.2. Về tình hình tổ chức họp của các bộ, ngành, địa phương

- Theo báo cáo, hàng năm các bộ, ngành, địa phương (bao gồm cả lãnh đạo các cơ quan, đơn vị chuyên môn thuộc bộ, cơ quan, Ủy ban nhân dân các cấp) đã xây dựng kế hoạch và tổ chức số lượng các cuộc họp, hội nghị lên đến hàng nghìn
. Ngoài ra, mỗi cơ quan, đơn vị này còn được mời tham dự, số lượng giấy mời tùy vào từng cơ quan, cơ quan nhận được nhiều giấy mời họp có thể lên tới 2.600 cuộc họp
. Thời gian tổ chức mỗi cuộc họp từ 01 buổi đến 02 ngày, riêng tập huấn thời gian tổ chức thường từ 01 ngày đến 03 ngày, cá biệt có hội nghị tập huấn thời gian tổ chức là 9 ngày. , trung bình mỗi cuộc với khoảng 30 người dự Các cuộc họp được tổ chức chủ yếu bằng các hình thức sau: 
+ Họp sơ kết, tổng kết, họp kiểm điểm, họp giao ban công tác lãnh đạo, chỉ đạo điều hành hàng tuần, tháng, quý, 6 tháng, một năm (tùy nội dung, yêu cầu, tính chất để lãnh đạo có thẩm quyền quyết định hình thức, thành phần tham dự, quy mô toàn quốc, khu vực hoặc trong nội bộ cơ quan, đơn vị).

+ Họp, hội nghị chuyên đề; họp, làm việc; họp công bố kết quả kiểm tra, thanh tra, giám sát; họp tham gia ý kiến, họp thẩm định.

+ Hội nghị tập huấn.

+ Họp liên ngành; họp liên tịch.

+ Họp tư vấn, tọa đàm, hội thảo.

+ Họp các Ban chỉ đạo; họp Tổ công tác. 

+ Họp đột xuất.

+ Diễn đàn. 

- Về căn cứ tổ chức họp: theo quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật, văn bản chỉ đạo điều hành, quy chế làm việc và do quyết định của lãnh đạo có thẩm quyền.

- Các cuộc họp, nhất là họp quan trọng đều được các cơ quan, đơn vị xây dựng kế hoạch, chương trình, chuẩn bị kỹ về nội dung, tổ chức để cuộc họp diễn ra đúng chương trình, kế hoạch và đạt yêu cầu đề ra.   

- Về phương pháp họp: trực tiếp, trực tuyến, trong đó chủ yếu là họp trực tiếp.

1.3 Đánh giá

a) Những mặt đạt được
- Một số các giải pháp đã được các bộ, ngành, địa phương thực hiện để hạn chế tổ chức họp hoặc để nâng cao chất lượng các cuộc họp như: ban hành kế hoạch về nâng cao chất lượng, giảm số lượng các cuộc họp; kết hợp, lồng ghép nhiều nội dung trong một cuộc họp như giao ban hàng tháng kết hợp báo cáo, đánh giá thực hiện các chuyên đề, phổ biến, quán triệt, triển khai các nhiệm vụ trọng tâm; kết hợp họp công tác đảng với công tác chính quyền, công đoàn…; gửi giấy mời, tài liệu thông qua mạng điện tử; xây dựng phần mềm và tổ chức họp trực tuyến
; cập nhật các thông tin về tình hình, kết quả thực hiện nhiệm vụ vào phần mềm dữ liệu để chủ động khai thác, chia sẻ thông tin; lựa chọn các hình thức thay thế cho họp như ban hành văn bản chỉ đạo, phát hành văn bản xin ý kiến, trao đổi qua điện thoại, thư điện tử…; chỉ tổ chức họp để trao đổi, thống nhất đối với nội dung còn có ý kiến khác nhau; người chủ trì điều hành linh hoạt, quy định thời gian hợp lý cho các ý kiến phát biểu, thảo luận…một số bộ thực hiện hiệu quả là: Bộ Tư pháp năm 2016 đã giảm được trên 25% cuộc họp, hội nghị so với với năm 2015; Bộ Y tế năm 2016 giảm 4% cuộc họp so với năm 2015; tỉnh Đắk Lắk giảm 25% cuộc họp/năm; tỉnh Đồng Tháp giảm 24% cuộc họp/năm; thành phố Hồ Chí Minh giảm 12% ngân sách chi cho họp, hội nghị/năm
… 

- Việc tổ chức các cuộc họp đã phục vụ tích cực công tác chỉ đạo, điều hành, tổ chức công việc, kiểm tra, đôn đốc thực hiện nhiệm vụ, góp phần hiệu quả thúc đẩy phát triển kinh tế- xã hội. Trong các cuộc họp đã phát huy tinh thần dân chủ, tập trung thảo luận nhất là những vấn đề có nhiều ý kiến khác nhau và những công việc cần sự tham gia góp ý, tham mưu, đề xuất của đội ngũ chuyên gia, cán bộ, công chức và những người có liên quan. Đại biểu tham dự các cuộc họp cũng có cơ hội để trao đổi kinh nghiệm, thảo luận và phối hợp công tác. Không ít những vấn đề còn vướng mắc, chưa rõ ràng, thậm chí "trái chiều" đã được giải quyết triệt để thông qua các cuộc họp.        
b) Hạn chế, tồn tại:

 - Các bộ, ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị vẫn tổ chức quá nhiều cuộc họp, trong đó có những cuộc họp không thật sự cần thiết mà có thể giải quyết, triển khai thông qua hình thức gửi văn bản, thông tin trên mạng nội bộ, trên  website... 

- Mục tiêu về giảm số lượng, nâng cao chất lượng các cuộc họp chưa đạt hiệu quả như mong muốn. Số lượng các cuộc họp ngày càng tăng, năm sau cao hơn năm trước. Không ít cuộc họp gộp quá nhiều nội dung và nhiều tài liệu nên đại biểu không thể nghiên cứu, tiếp thu ngay tại cuộc họp; nhiều cuộc họp để rút ngắn thời gian nên phải cắt giảm nội dung hoặc trình bày khái quát, vì vậy có những vấn đề quan trọng không được triển khai đầy đủ, cụ thể đã ảnh hưởng đến chất lượng cuộc họp và việc triển khai thực hiện. 

- Triệu tập thành phần họp chưa đúng, có cuộc họp mời thành phần tham dự không liên quan trực tiếp đến nội dung họp; nhiều cuộc họp phải điều chỉnh thời gian, thành phần tham dự do công việc đột xuất, công việc cần giải quyết gấp.

- Công tác chuẩn bị một số cuộc họp chưa bảo đảm về nội dung, chương trình, gửi giấy mời, tài liệu chậm; việc điều phối chung các cuộc họp chưa được kết nối hiệu quả nên nhiều cuộc họp chồng lấn về nội dung, thành phần mời tham dự, tổ chức cùng thời điểm nên không đủ lãnh đạo cơ quan, đơn vị tham dự, phải cử chuyên viên đi dự thay; việc lãnh đạo cơ quan, đơn vị tham dự rất nhiều cuộc họp đã làm ảnh hưởng đến việc xử lý công việc thường xuyên. 

- Việc chấp hành kỷ luật, nội quy cuộc họp của một số cán bộ, công chức tham dự chưa thực sự nghiêm túc như đi muộn, về sớm, không ghi chép nội dung, làm việc riêng trong thời gian họp, không tham dự đủ thời gian họp. Người được phân công dự họp thay về không báo cáo hoặc báo cáo không đầy đủ nội dung, ý kiến chỉ đạo, không đề xuất triển khai thực hiện chỉ đạo của lãnh đạo cấp trên. 

- Tái họp về cùng nội dung, vấn đề do cuộc họp trước đó chưa kết luận hoặc có kết luận nhưng chậm triển khai thực hiện hoặc triển khai thực hiện không hiệu quả nên phải họp nhiều lần
. Ngoài ra có văn bản, đề án phải họp nhiều lần như họp xin định hướng, chủ trương, họp góp ý dự thảo đề cương, các lần họp góp ý dự thảo, họp thông qua, họp triển khai thực hiện…

- Chưa có nhiều sự đổi mới trong điều hành, tổ chức họp, nhiều cuộc họp diễn ra một chiều là nghe trình bày báo cáo, phát biểu của lãnh đạo đại biểu tham dự ít phát biểu ý kiến, tranh luận nên hiệu quả chưa cao.

- Việc ban hành các thông báo kết luận của một số cuộc họp chưa rõ ràng, triển khai thực hiện và theo dõi, đôn đốc thực hiện kết luận, thông báo ý kiến chỉ đạo của lãnh đạo đối với không ít cuộc họp hiệu quả chưa cao.


c) Nguyên nhân:

- Khối lượng công việc ngày càng nhiều, thời gian xử lý thường rút ngắn nhưng yêu cầu chất lượng xử lý ngày càng cao.

- Do lãnh đạo có thẩm quyền chưa thực sự quan tâm chỉ đạo việc nâng cao chất lượng, giảm số lượng các cuộc họp, việc chấp hành quy định tổ chức triển khai cuộc họp trong những trường hợp phải xin phép và phải được sự đồng ý của người có thẩm quyền không nghiêm, có hiện tượng lạm dụng tổ chức cuộc họp để giải quyết công việc. Một số lãnh đạo tính quyết đoán, dám chịu trách nhiệm chưa cao nên khi có vấn đề thấy khó khăn, chưa yên tâm thì không chủ động nghiên cứu mà đưa ra cuộc họp để tham khảo ý kiến trước khi quyết định cho “an toàn”.
- Việc triển khai thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật, văn bản chỉ đạo, điều hành tại một số cơ quan, đơn vị chưa nghiêm túc; còn tình trạng chồng chéo, vướng mắc về văn bản quy phạm pháp luật; công tác phối hợp, trao đổi, xử lý công tác của các cơ quan, đơn vị chưa được thường xuyên, liên tục, hiệu quả, việc trả lời của các bộ, ngành có việc còn chậm, không thống nhất.
- Trình độ, ý thức, trách nhiệm của lãnh đạo, của cán bộ, công chức trong thực hiện nhiệm vụ, trong tham mưu, điều phối, kỹ năng tổ chức, chuẩn bị nội dung, chương trình, kiểm tra, đôn đốc tổ chức các cuộc họp còn hạn chế.
- Người tham dự họp không đúng thành phần nên không tham gia ý kiến hoặc có tham gia ý kiến nhưng chỉ với tư cách cá nhân mà không đại diện cho cơ quan, đơn vị nên ảnh hưởng chất lượng cuộc họp. 
- Phát sinh nhiều cuộc họp trao đổi, phục vụ nghiên cứu, khảo sát hoặc họp để triển khai nhiệm vụ được giao bổ sung, nhiệm vụ đột xuất. 
2. Khó khăn, bất cập trong quá trình triển khai Quyết định số 114/2006/QĐ-TTg

- Chưa quy định họp trực tuyến nên việc triển khai xây dựng hệ thống họp trực tuyến không thống nhất, đồng bộ tại các bộ, ngành, địa phương gây lãng phí nguồn lực, khó khăn khi kết nối, sử dụng. 

- Một số quy định không phù hợp với công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành hiện nay, hoặc khó khăn khi thực hiện, đó là: (1) quy định không tổ chức họp sơ kết kiểm điểm, đánh giá tình hình và kết quả 6 tháng thực hiện chương trình, kế hoạch nhiệm vụ công tác hàng năm của các bộ, ngành, địa phương; (2) không tổ chức họp lấy ý kiến của lãnh đạo các cơ quan, đơn vị ở các cấp, các ngành tham gia xây dựng, hoàn thiện các đề án, dự án; (3) tất cả cuộc họp sau 5 ngày phải ra thông báo; (4) việc gửi trước 01 tháng dự kiến tổ chức họp cho đối tượng tham dự; (5) trách nhiệm Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện thay mặt Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện chủ trì cuộc họp hoặc phải xây dựng kế hoạch tổ chức tất cả các cuộc họp...       

- Những quy định có liên quan đến các cuộc họp của Thủ tướng Chính phủ, Phó Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định 114/2006/QĐ-TTg không còn phù hợp với Nghị định số 138/2006/NĐ-CP ngày 01/10/2016 ban hành Quy chế làm việc của Chính phủ.                                                                                                                                                                                                                                              

3. Kiến nghị, đề xuất

Để bảo đảm mục tiêu giảm số lượng cuộc họp, nâng cao chất lượng cuộc họp và giảm thời gian họp, giảm kinh phí các cuộc họp, góp phần đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao hiệu quả hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước, cần thiết có Quyết định của Thủ tướng Chính phủ thay thế Quyết định số 114/2006/QĐ-TTg để khắc phục những khó khăn bất cập, những tồn tại hạn chế để đáp ứng yêu cầu xây dựng Chính phủ kỷ cương, liêm chính, hành động, sáng tạo, hiệu quả ./.






VĂN PHÒNG CHÍNH PHỦ

� Đa số báo cáo của các bộ, ngành, địa phương không có số liệu cụ thể về các cuộc họp, một số ít bộ, ngành, địa phương có số liệu, gồm: Bộ Kế hoạch đầu tư mỗi năm tổ chức 1797 cuộc; Bộ Y tế năm 2016 tổ chức 1306 cuộc; Quảng Ninh năm 2016 tổ chức 993 cuộc; Sóc Trăng năm 2016 tổ chức 3826 cuộc (cấp tỉnh, sở, ngành, cấp  huyện);  Ninh Bình từ năm 2006 đến tháng 5/2017 tổ chức 20.105 cuộc; Thừa Thiên-Huế năm 2016 tổ chức 760 cuộc; Cao Bằng năm 2016 tổ chức 140 cuộc; thành phố Hà nội tổ chức 27.255 cuộc họp năm 2017; thành phố Hồ Chí Minh tổ chức 29.076 cuộc họp, có lãnh đạo cấp sở họp từ 3-4 cuộc/ngày; Long An mỗi ngày lãnh đạo tỉnh tham dự từ 2-3 cuộc họp; An Giang trung bình mỗi tháng 70 cuộc họp, một lãnh đạo cấp sở mỗi năm được mời dự khoảng 200 cuộc họp ở Trung ương và địa phương, năm tháng đầu năm 2017 Sở Nội vụ nhận trên 150 giấy mời họp, chưa kể họp không có giấy mời, trung bình mỗi tháng một lãnh đạo cấp sở có trên 30 giấy mời họp; …


� Bộ Tài chính, năm 2015 nhận được 2651 giấy mời họp, năm 2016 nhận được 2530 giấy mời họp, 4 tháng đầu năm 2017 nhận được 989 giấy mời họp. 


� Bảo hiểm xã hội Việt nam xây dựng hệ thống hội nghị truyền hình, kết nối trực tuyến với 63 địa phương và đang nỗ lực mở rộng, kết nối đến trên 700 BHXH cấp huyện, tính đến tháng 5/2017 tổ chức 20 hội nghị tuyến với trên 40 nghìn người dự, tiết kiệm hàng chục tỷ đồng; 


Bộ giáo dục và Đào tạo xây dựng Hệ thống họp trực tuyến kết nối 63 tỉnh, thành với 300 điểm cầu; Hà Nội 100% giấy mời được gửi qua thư điện tử, tài liệu gửi cho đại biểu và đăng tải trên máy tính đặt tại phòng họp; Quảng Ninh tổ chức 259 điểm hội nghị truyền hình trực tuyến; Tây Ninh xây dựng Trang thông tin �HYPERLINK "http://hopkhonggiay.tayninh.vn"�http://hopkhonggiay.tayninh.vn�... 


� Thành phố Hồ Chí Minh đã chỉ đạo Sở Nội vụ xây dựng Đề án giảm họp trong hoạt động của các sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân cấp huyện, xã trên địa bàn.


� Họp xin định hướng, chủ trương; họp góp ý dự thảo đề cương; các lần họp góp ý dự thảo, họp kết luận, họp thông qua, họp triển khai thực hiện…
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