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BÁO CÁO 

Tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý dự thảo Nghị định quy định
xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thủy sản

Thực hiện Quyết định số 390/QĐ-TTg ngày 11/4/2018 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Kế hoạch triển khai thi hành Luật Lâm nghiệp, Luật Thủy sản; Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn được phân công chủ trì soạn thảo Nghị định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thủy sản. 

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương có liên quan xây dựng dự thảo Nghị định nêu trên theo đúng trình tự tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015. 

Thực hiện quy định về lấy ý kiến góp ý văn bản (Điều 57 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015), Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã đề nghị Cổng thông tin điện tử của Chính phủ đăng tải dự thảo Nghị định trên website (theo văn bản số 4214/BNN-TCTS ngày 04/6/2018) (http://www.chinhphu.vn/portal/page/portal/chinhphu/congdan/DuThaoVanBan);Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã đăng trên website  (http://www.mard.gov.vn) và đăng tải trên trang tin điện tử của Tổng cục Thủy sản (http://www.tongcucthuysan.gov.vn) để lấy ý kiến rộng rãi của người dân, doanh nghiệp; Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn không nhận được ý kiến góp ý của tổ chức, cá nhân thông qua Cổng thông tin điện tử của Chính phủ, website của Bộ, Tổng cục Thủy sản.

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã có công văn số 4224/BNN-TCTS ngày 04/6/2018 về việc đề nghị góp ý dự thảo Nghị định, gửi các Bộ, ngành, cơ quan thuộc Chính phủ, 63 tỉnh, thành phố, các đơn vị thuộc Bộ; các Viện Nghiên cứu, trường đại học; VCCI, VASEP; các Hội, Hiệp hội; Ban quản lý cảng cá, khu bảo tồn, các doanh nghiệp có liên quan về dự thảo Nghị định. 
Đến nay, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã nhận được ý kiến bằng văn bản của 11 Bộ, 07 đơn vị thuộc Bộ và 15 địa phương.  
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã tổng hợp, nghiên cứu và tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý của các Bộ, ngành và địa phương, nội dung chi tiết theo Bản tiếp thu, giải trình kèm theo.  
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