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         Hà Nội, ngày        tháng 10 năm 2018



  
Kính gửi: Bộ Tư pháp

Thực hiện Quyết định số 851/QĐ-TTg ngày 12/7/2018 của Thủ tướng Chính phủ về Danh mục và phân công cơ quan chủ trì soạn thảo văn bản quy định chi tiết thi hành các luật được Quốc hội khóa XIV thông qua tại kỳ họp thứ 5, cơ quan Thanh tra Chính phủ được giao chủ trì,  phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan nghiên cứu xây dựng dự thảo Nghị định của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp tổ chức thi hành Luật Tố cáo; theo tiến độ, dự thảo Nghị định sẽ được trình Chính phủ trong tháng 10 năm 2018. Thời gian qua, Thanh tra Chính phủ đã chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành và một số cơ quan liên quan nghiên cứu, xây dựng dự thảo Nghị định.
Ngày 14/9/2018, Thanh tra Chính phủ đã gửi dự thảo Nghị định xin ý kiến của các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và các địa phương. Trên cơ sở ý kiến góp ý của các bộ, ngành, địa phương, Thanh tra Chính phủ đã tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Nghị định, Tờ trình và các tài liệu có liên quan.
	Để hoàn thiện dự thảo Nghị định trước khi trình Chính phủ theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Thanh tra Chính phủ trân trọng đề nghị Bộ Tư pháp cho ý kiến thẩm định đối với dự thảo Nghị định của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp tổ chức thi hành Luật Tố cáo.
	Văn bản thẩm định xin gửi về Thanh tra Chính phủ (qua Vụ Pháp chế) theo địa chỉ: Lô D29, đường Phạm Văn Bạch, Yên Hòa, Cầu Giấy, Hà Nội.
Xin trân trọng cảm ơn ./.

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng TTCP (để b/c);
- Lưu: VT, PC.
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